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NOTULEN 
Van de Openbare vergadering van de Etlandsraad 
op maandag 25 augustus 1976, des morgens om 9,00 uur, 

memmen meenamen vvt eneen en 

Behandelde Onderwerpen 
l, Telegram aan de Venezolaanse President ievemne een bezoek van 

Premier Everts aan Venezuela, 
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Maandblad Revista dá Centro dí Bario Noord NTaray' van juni 1976, 

Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen van 21 juni 
1976 houdende aanbieding van een exemplaar van het “International 
Journal of Government Auditing" over april 1976, 

Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen van 12 juli 
1976 houdende aanbieding van een exemplaar van het International 
Journal of Government Auditing" over juli 1976. 

„Weokblad "Chuchubi'' van 19 juni 1976, 

Gelukwens telegran near aanleiding van het 25 jarige bestaan van 
de Eilandsraad vang 
= Amigoe di Aruba, 
= Caribbean Mercantile Bank N,Ve, 
= Staten van de Nederlandse Antillen, 
= Minister ven Welvaartszorg, 
= Vicelinister-President van de Nederlandse Antillen, 

Brief ded, 7 juli 1976 van de heer JeDeAe Blommestein inzake 
het vaststellen van een maximum leeftijd voor bestuurders van 
taxi's, autobussen etce 

landsbesluit dede 16 Juli 1976 noe 1, waarbij de heer Mr. Rudolf 
Me Wever eervol wordt ontheven als waarnemend Gezaghebber van 
het Eilandgebied Aruba, 

Landsbesluit ded, 16 juli 1976 no, 2, waarbij met ingang van 
21 juií 1976 en voor de verdere duur van de zittingsperiode van 
de huidige eilandsraad van het Eilandgebied Aruba de heer 
PF, Wernet wordt aangewezen als Waarnenend Gezaghebher van het 
Eilandgebied Aruba, 

Brief van het Bestuurscollege ded, 20 april 1976 agenoe 3257 
betreffende kennisgeving van de oprichting van de Stichting 
Welzijnsbevordering Antillianen (SeWeAe) in Nederland, 

Brief ded, 9 augustus 1976 van de Werkgroep Maatschappelijke 
Werkenden, houdende het verzoek om een aantal onderwerpen bee 
trekking hebbende op het Funetioneren van de Dienst Maatschap= 
pelijk Zorg, in een openbare Raadsvergadering te behandelen, 
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Brief van het Bestuurscollege dede 13 augustus 1976 betreffende het 
toekennen van subsidie aan de Stichting Schouwburg Aruba, 

(Agsnoe 54893 bijlage 1976 noe 40). 

Brief van het Bestuurscollege dede 2 augustus 1976 betreffende het 
beschikbaar steljen van suppletoir krediet ten behoeve van de uite 
broiding van het Luohthavongobouws 
(Agenoe 21353 bijlage 1976 noe 42). 

Brief van het Bestuurscollege d‚de 12 augustus 1976 betreffende de 
subsidiëring van de bouw en inrichting van een sporthal te Santa Cruze 
(Agenoe 74883 bijlage 1976 noe 48). 

Brief van het Bestuurscollege dede 16 augustus 1976 betreffende het 
toekennen van een startsubsidie aan de Stichting Arubaanse Diabeticie 
(Agenoe 923/20643 bijlage 1976 noe 50). 

Brief van het Bestuurscollege dede 19 augustus 1976 betreffende het 
beschikbaarstellen van suppletoir krediet in verband met de oprichting 

van een noodgebouw voor de afhandeling van ferrypassagierse 
(Agenoe 33633 bijlage 1976 noe 51de 

Ontwerp=eilandsverordening tot aanwijzing van de Luchthavendienst 
als bedrijf bedoeld in artikel. 14 van de Comptabiliteitsvoorschriften 
eilandgebiedene ' 

(Agenoe 7825=a/1915 In 8516/19163 bijlage 1975/30 en 1976/46). 

Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van regelen voor het 
beheer van de Luchthavendienst (Beheersverordening Luchthavendienst)e 

(Agno. 7825=b/1975 en 8620/1976s bijlage 1975/31 In 1976/41). 

Brief van het Bestuurscollege dede 11 juni 1976 betreffende het 
beschikbaar stellen van suppletoir krediet in verband met de bouw 
van het nieuwe ziekenhuis. 

(Agsnoe 6644/1975 en 8480/19768 bijlage 1975/18 en 1976/44). 

Brief van het Bestuurscollege dede 11 juni 1976 houdende het verzoek 
om goedkeuring van de met de Stichting Ziekenverpleging Aruba te slui= 
ten huur/exploïitatie overeenkomst met betrekking tot het nieuwe 
ziekenhuiss 

(Agenoe 6636/1975 en 8481/19763 bijlage 1975/19 en 1976/45). 

Brief van het Bestuurscollege van 11 juni 1976 betreffende de over= 

name van de borgstelling van het Bisdom Willemstad door het Riland= 
gebied Aruba bij de ingebruikneming van het nieuwe ziekenhuis. 

(Agano. 3159/1975 en 8479/19763 bijlage 1975/20 en 1976/43). 

Brief van het Bestuurscollege van 19 augustus 1976 betreffende het 
projekt uitbreiding waterfabriek met 4 x 4,000 m3/dag Aquanova 
controlled flash evaporation unitse 
(Agenoe 80213 bijlage 1976 no, 52). 

Ontwerp=raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages 
voor de Dienst voor Openbare Werken voor het dienstjaar 1976. 
Uitvoering Beheersverordening Dienst voor Openbare Werken), 
Agenoe 16653 bijlage 1976 noe 18). 
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Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van de 
Dienst voor Openbare Werken voor het dienstjaar 1976. 
(Agenoe 26643 bijlage 1976 noe 17)e 

Ontwerp=raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages 
voor het Water= en Energiebedrijf voor het dienstjaar 1976, 
Uitvoering Beheersverordening Water= en Energiebedrijf). 
Agenoe 26633 bijlage 1916 noe 14)s 

Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van de begroting 
van het Water= en Energiebedrijf voor het dienstjaar 1976, 
(Agenoe 26623 bijlage no, 15). 

Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages 

voor de Telefoondienst voor het dienstjaar 1976 
Uitvoering Beheersverordening Telefoondienst) 
Agenoe 26673 bijlage 1976 no, 20). 

Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van 
de Telefoondienst voor het dienstjaar 1976, 
(Agenoe 26663 bijlage 1976 noe 19). 

Ontwerp-raadsbesluit tot vaststelling van de afschrijvingspercentages 
voor het Admiínistratiebureau Ontwikkelingsprojecten voor het dienste 
jaar 1976, (Uitvoering Beheersverordening Administratiebureau 
Ontwikkelingsprojecten) 
(Agenoe 26615 bijlage 1976 no. 16). 

Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van 
het Administratiebureau Ontwikkelingsprojecten voor het dienstjaar 1976, 
(Ageno. 26603 bijlage 1976 noe 15). 

Ontwerp=raadsbesluit tot vaststelling van afschrijvingspercentages 
a Eilandsverordening reserves en fondsen 19593 Ab, 1959 
Ns 18), 

(Agenoe 26693 bijlage 1976 noe 22). 

Ontwerp=eilandsverordening tot vaststelling van de begroting 
voor het dienstjaar 1976. 
(Agenoe 26683 bijlage 1976 no, 21). 

Zie agendapunt la, 

sub ge Landsbesluit dede 16 juli 1976 noe 1, waarbij de heer mr. 
Rudolf M, Wever eervol wordt onthoven als waarnemend Gezag 
hebber van het Eilandgebied Aruba. 

sub h, Lendsbesluit dede 16 juli 1976 no, 2, waarbij met ingang van 
21 juli 1976 en voor de verdere duur van de zittingsperdiode 
van de huidige Eilandsraad van het Eilandgebied Aruba de heer 
F, Wernet wordt aangewezen als waarnemend Gezaghebber van het 
Eilandgebied Aruba, 

mmm ngen 

VOORZITTER: FP, Wermets Waarnemend Gezaghebber van het Bilandgebied Aruba, 

SEKRPTARIS: AeJe Booij Sekretaris van het Rilandgebied Aruba, 



13 4 

AANWEZIG ZIJN DE LEDENg ReRe Richardson, Dele Leog Ge Fe Croes, FP, He Croes, 
P, Bislip, Meje Ge Barefio, JeDe van der Linden, C,B‚, Boekhoudt, Je Croes, 
RV, Henriquez, He Angela, C‚Ee Odor, JaRe Frank, CeFe Laclé, GeP,. Trinidad, 
SeÂ, Spanner, Je Noguera, C Me Pieters, TheJe Figaroa, PePe Kelly, EeJe 
Vos, Alsmede Gedeputeerde NeOe Oduber, Me De Gomez, ReHe Laclé. 

DE VOORZITTERS Ik open hierbij deze vergadering en heet U allen van harte 
welkom, Ik moge de wens uitspreken dat deze vergadering een zakelijk ver= 
loop mas hebben en tevens doe ik een beroep op U allen om het peil van 
deze vergadering hoog te houden. 

DE HEER GeFe CROBSs Sefior Presidente, nos lo oumpli cu Sefor Presidente 
gu deseo, manera semper nos fraccion ariba nivel y zakelijk ta hiba su 
discusionnan, pero na mismo tempo nos lo cruza espada manera cu e ta worde 
eruzá door di oposicion, Pues si acaso cu nos mester bay fuerte lo ta pa 
motibo eu e ta worde uitgelokt, 
Sefior Presidente, den nomber dí fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo 
nos kier a haci un proposicion na Eilandsraad awe mainta, En vista di e 
bishita di Ministro Presidente Scfior Everts na Venezuela, pa Eilandsraad 

‚di Aruba manda e siguiente telegram, Promé cu mi lesa e contenido di e 
telegram, mi ta puntra Sefior Presidente si acaso cu e proposieion aki di 
nos fraccion, sí Sefor Presidente por acepta e tratamento di e proposieion 
aki? 

DE VOORZITTERs B proposieion ta worde gesteun door di mas miembro? 
Tin contra pa trata e proposicton aki? 

DE HEER Geb, TRINIDADs Sefior Presidente, e proposicion aki no ta na orde. 
1 Senor Croes kier traté, e mester bin cu un voorstel pa afiadi un punta 

ariba e agenda, pone meimei of patras of padilanti, 

DE HEER GeFe CROHS8 Sefior Presidente, esey tabata exactamente un voorstel 
van orde pa nos trata e telegram aki, Pues hacié di biaha un punto di agenda, 

DE VOORZITTER: Tin miembronan ou kicr a haci uzo di palabra encuanto di e 
pProposicion aki? 

Bo kier a licht e toe Sefior Croes? 

DE HEER Gele CROESs Pueos Sefior Propidonto, coneretamente ta asina aki cu 
di parti di e Legislativo aki nos kier expresa na Venezuela den nomber 
di e pueblo cu nos no ta acepta Sefor Juancho Hverts como Ministro 
Presidente pa papia den nomber dí nos pueblo, Y como cu ta awe mainta awe 
e delegacion a sali, nos ta hayé oportuno pa na e momento aki afiadi e 
punto di agenda aki, pa nos por informa e inotanoianan concerni na e MO 
mento akí di e degeonan di e Conseho Tegislativo, 

DE VOORZITTER: Mi ta habri e sprekorslijst encueanto di e punto aki. 

DE HEER Geba TRINIDADs Scfior Presidente, mi kier a informa na promé lugar 
si tin te egram cu a ser mandá caba pa Vonezuela, Pasobra ayera nochi mi 
a compronde cu supuestamente e telegram a bay caba, a ser bisá cu lo manda 
telegram, Lo mi kier a sabi si tin telegram cu a ser mandá ocaba y kende 
a mandé y na nomber di kende? Por ta cu talvez telegram ta bay mescos cu 
asunto di Ferry, mi no sabie Di nos parti Sefor Presidente, nos no tin e 
necesidad, nos no ta sinti e necesidad di coopera den manda ningun tele= 
game 
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Nos ta mira e delegacion cu a bay algo cu nos por bisa cu nos tin hende 
aya y nos no ta comparti e contenido, aunque cu mi no a tendé claramente 
ainda di e telegram cu a ser mandáe Nos no tin behoefte pa coopera den 
esaki, 

DE HEER J.R, FRANKs Sefior Presidente, mi ta kere cu pa manda un tele= 
gram, depende naturalmente di e contenido di e telegram, Pero e hecho cu 
un telegram a worde mandí, mi no ta kere cu Raad por tin algo contra di 
esaki, Awor dependiente di e voorstel di Sefior Croes cual cu nos lo tendé 
mas aworó, kiko ta e contenido di e telegram, nos por sigui debateer ariba 
e asunto aki, 

DE VOORZITTERs Segun mi a compronde cu encuanto e mandamento di e telegram 
Tin bezwaar, pero encuanto e ponemento di e proposicion aki ariba agenda, 
mi no a tende nada encuanto di esaki? Cu esaki anto mi ta acepta cu ta di 
acuerdo pa pone e punto aki ariba agenda, Awor ta trata anto cu ta si ta 
poné ariba agenda sf of nó manera eu mi a bisae Y ki ora ta poné ariba 
agenda? Algun hende kier hoofdelijke stemming? Sefior Trinidad ta desea 
hoofdelijke stemming, Nos ta bay over awor pa vota cu si ta pone e propo= 
sicion aki ariba agenda sf of nó, 

VOOR STEMMEN DE LEDENe He Angela, Meje Ge Berefio, Pe. Bislip, C,B‚ Boekhoudt, 
Gele Croes, Je Croes, JeRe Frank, ReReH. Richardson, R‚Ve Henriquez, PePe 
Kelly, Dele Leo, JeDe van der Linden, Cele Odore 

TEGEN STEMMEN DB LEDENe FH, Croes, TheJe Figaroa, Ge, Laclé, Je, Noguera, 
Colle Pieters, SeÂe Spanner, GePe Trinidad. 

DE VOORZITTER: Mi kier a participa cue proposicion aki pa pone e punto 
aki ariba agenda a worde aceptá cu 13 vóór y cu 7 tegen. 
Mi kier a propone pa nos pone e punto aki di biaha ariba agenda y traté 
di biaha, 

Nos por a haya e proposieion di Sefior Croes? 

DE HEER GeF, CROHS: Soflor Presidente, primeramente mi kier a lesé pa mi 
pues luego pa mi entregué na Sefior Presidente, 
Sefior Carlos Andres Perez, Presidente de Venezuela, Palacio Miraflores, 
Caracas, Venezuela, ExcelentÍsimo Sefior Presidente, HL Conseho Legislativo 
de Aruba en sesión plenaria de hoy, ratifica que la lucha para la soberanfa 
de Aruba, continua incesablemente dando cumplimiento de esa manera al 
mandato y deseo inquebrantable del Pueblo de Aruba, Nos permitimos 
informarle que el Sefior Everts, Ministro Presidente de las Antillas 
Neerlandesas no puede ni debe hablar en nombre del Pueblo de Aruba y que 
el representante Arubano en la comitiva Antillana apenas repregenta la 
minoria del Pueblo Azrubano, Deseamos sinceramente que la visita de dicha 
eomitiva no quebrante las buenas relaciones entre Venezuela y nosotros como 
gsucedió anteriormente cuando la delegacion Arubana se complació en visitarle 
provogando posteriormente expresiones denigrantes hacia Gobierno Venezolano 
por menoionado Ministro Presidente, Con nuestra mas alta consideracion a 
su distinguida persona nos place saludarle fraternalmente, Conseho Legie 
slativo de Aruba, 
Sefior Presidente, mi ta sugeri pa como cu tin miembronan di fracoion cu a 
bay di acuerdo pa nos por a treco e punto di agenda aki, si acaso nan ta 
desea pa trece sugerencias, pa nos trata di yega na un contenido di e telem 
gram cu por worde aceplá, sea unanimamente of en todo caso ou mas fraociom 
nes, P'esey mi ta sugeri Sefüor Presidente pa nos por schors e reunion aki 
un rato, pa e lidernan di fraccion por a delïbera cu otro? 
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DE VOORZITTER: Tin miembro cu tin algo contra pa schors e reunion akinan 
pa duna suficiente tempo pa trata e eontenido di e telegram? 

De Voorzitter schorst de vergadering. 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion, Palabra ta na Sefior Betico Croes, 

DE HEER GF, CROES8 Sefior Presidente, despues di breve pausa nos a yega 
na un cambio den e redaceion eu por kita otro interpretacion of pa mehora 

e interpretacion, E lo ta lo siguiente Scfior Presidentes Sefior Carlos 
Andres Perez, Presidente de Venezuela, Palacio Miraflores, Caracas, 
Venezuela, Excelentfsimo Sefior Presidente, El conseho legislativo de Aruba 
en sección plenaria de hoy ratifica la lucha de la soberania de Aruba 

eontinúa ineegsablemente dando cumplimiento de esa manera al mandato y 

deseo inquebrantable del Pueblo de Aruba, Nos permitimos informarle que 

el Sefior Everts, Ministro Presidente de las Antilles Neerlandesas no 
puede ni puede hablar en nombre del pueblo de Aruba y que los represen= 

tantes Arubanos en la comitiva Antillana apenas representan la minoria 
del Pueblo Arubano, Deseamos sinderamente que la visita de dicha comitiva 
no quebrante las buenas relaciones entre Venezuela y Aruba, Leamentamos 
recordar que cuando la delegacion Arubana ge complació en visitarles esta 

visita provoco expresiones denigrantes hacia el Gobierno de Venezuela por 

parte del menoionado Ministro Presidente, Con nuestra mas alta considera= 
eion a su distinguida persona y al Pueblo Venezolano nos place saludarle 

fraternalmentee Conseho Legislativo de Arubas 

DE VOORZITTER: Mi kier a habri deliberacion ariba e punto di agenda akinan, 
Sefior Croes kier a agrega algo encuanto di e telegram aki? 

DE HEER Gel’, CROESe Sefior Presidente, lo mi ta breve, e contenido di e 
Telegram ta papia su mes, Pero en vista cu Minister Presidente di Antillas 

a declara cu e lo bay delibera ariba futuro structura estatal di Antillas 
y como ou Movimionto Eleetoral dí Pueblo reprosentando e mayoria aplastante 
di e pueblo di Aruba a haya e mandato pa hiba a cabo e lucha di nos pueblo 

pa su libertad, ta e unico instancia cu por papia den nomber di e pueblo 
di Aruba en cuestion eu su destino estatal ta e partido politico cu ta 
reprosonta e mayoria di e pueblo di Aruba y den tal capo e meoter tabata 
tin integrantenen di parti di Movimiento Electoral di Pueblo, pero tampoco 
como decora manera a worde proponf den e caso aki, Y manera cu Filandsraad 
di Aruba den pasado a manda misionnan politieo, nos lo continua cue lazo= 
nan, una vez caba entablá, pa asina nos por mantene e dialogo entre Venen 

zuela y Aruba y no solamente entre Venezuela y Aruba, otro paignan y otro 
orgeanizacionnan internacional, pa asina nos garantiza eu nos lo realiza 
Aruba su degeo pa su libertad pa su independencia, Pues cu di acuerdo cu 
e mandeto ecu nos a ricibi, Masha danki, 

DE HEER JeDe VAN DER LINDENg Sefior Presidente, e telegram aki ta masha 
importante, en vista ou esaki ta otro voz di protesta di nos pueblo 
Azmubano den direceion di esnan cu ta kere eu pa medio di un sistema den 
cual nan ta biba den dje, den cual nan ta den un sofio profundo desde afia 
1954, Y nan no ta tene na vista e deseo di nos pueblo cual a ser probá 
den varios ocasion mediante e eleocionnan y tur cos. Sinembargo e pere 
sonanan aki ta hibando un politica traicdonera contra e democraciae E 
mayoria mester ta ser representáe N 
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Seflor Presidente, esaki ta otro vez cu den varios ocasion eu nos pueblo 
ta laga su voz resona pa defende su derecho y su libertad pa asina e por 
sigui den un sistema mas demoeratieo unda cu no tin gruponan of politie 
eonan cu ta kere eu bao dá gistemanan cu a ser ored pa colonialismo, e 
sistemanan cu no ta nada mas cu un fraude politieo, pa haei neeionnan 
kere cu berdad ta existi tal cos. Pero mi ta kere cu a yega tempo pa e 
politiconan di Curacao por yega na eompronde y respeta e deseo di nos 
pueblo y su derecho y su anhelo pa su Libertad, 
Danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Algun otro miembro cua firma kier haci uzo di palabra? 

DE HEER ReVe HENRIQUNZ: Sefior Presidente, e telegram akí ta na su lugar. 
Muy en especial ora eu nos ecorda palabra di lider di fraccion di PPA, 
Sefior Osbaldo Croes na Surinam caminda cue a bisa na Sefior Betico Croes 
e tempo ey‚ cu ta nán PPA. tin mayoria, ta nán por papia den nomber di 
e pueblo y no Seffor Betico Croes tempo cu M‚B.P, tabata den mínorias 
Ariba e palabranan ey di Sefior Osbaldo Croes mí ta kere cu nos por papia 
awor di mayoria den Staten y di mayoria den Parlamento di Aruba, Y p'esey 
e telegram aki ta bay den nomber di e meyoria di e pueblo, Tanto den 
Staten como den Rilandsraad, 
Nos ta actualmente den un constelacton antiguo y colonial y a base di e constelacion antiguo y colonial ey Selor Presidente, un minoria awor ta 
lubida su mes palabra y ta bisa, cu nós si ta representá, P'esey mi kier referì na e palabra ey cu Aruba nó ta representá den e comision ey y 
Aruba mester protesta, 
Masha danki, 

DE HEER J.R, EFRANKs Sefior Presidente, aunque cu mi no ta eompletamente 
di acuerdo cu e contenido di e telegram aki, sinenbargo mi kier a haci 
algun observacion y comenté a la vez ariba eierto asuntonan cu a tuma 
lugar den ultimo dianan aki y tambe den pasadoe 
E persona di cual e telegram aki ta papia, ta un persona conocì pa su expresionnan masha ondiplomatisch, Y cada vez ta en vez di drecha e 
esfera, e ambiente politico aki na Antillas, e ta hacié un poco mas peor, Tratando asina di en vez di yega na un eierto union den Antillas cu e 
partídonan por compronde otro, cu e pueblo por tin un apreeio mas grandi pa e otro, tur biaha e ta hací cierto expresion cu ta haci e ambiente 
politioo aki un poco mas malo, Pasobra e ta conoei Pee, Pa su palabranan 
di "one man, one vote" cu aki pa afianan largo a erea un tension den 
politica y te ainda nos ta sigur cu e palabranan aki a drenta den historia y eu ta masha difioil pa sacanan esina liher, 
Sefior Presidente, aunque eu mi tin di bisa ou e persona aki ta e mesun persona eu e mesun partido eu ta manda telegram, a haci Minister 
President di Antillas y hacié a la vez portavoz di Antillas, Y mi ta di inteneion eu e momento aki, ora cu e islanan ainda no por a yega na un 
conbersacion cu por a troce fruta pa e structura estatal di Antillas 
den futuro, con e mester ta, mi no ta kere cu ta oportuno pa e Minister President bay Venezuela y papia encuanto estructura estatal di Antillas na e momento aki, Mi ta kere cu Rilandsraad y henter e pueblo Antillano mester yega na un consensus ariba esaki proné cu e mandatario cu por pepia na nomber di e islanan por haci tel bishita y trece locual ou e Eilandsraadnan a trece padilanti, 
Sefor Presidente, mi a yega di bisa den paseado hopi biaha caba cu nos no mester hunga politica den asunto di nos estructura estatal, : 



15 - 8 

Pee, por tabata un gesto masha apreciabel y prome eu a bin den e reunion 
aki un commissie van overleg, un commissie van staatkundig structuur por 
worde yamí, pa asina e tres fractieleïdernan deliberd ariba un telegram 
of ariba un telegram di protesta cu a worde mandá Venezuela, E biaha aki 
a sosode mescose Nos ta haya nos dilanti di un fait accompli y dificil pa 
bo bay bisa algo y sin haci politica, Io mi vota pro e telegram aki, no 
pasobra mi ta di aeuerdo cu e eontenido di e telegram, PeCe Lagami bisag 
e parti di "lamentamos recordar que cuando la delegacion Arubana se com= 
plació en visitarles, esa visita provoco expresiones denigrantes hacia el 
Gobierno de Venezuela por parte del mencionado Ministro Presidentes" Mi 
ta kere ou e pasahe aki lo tabata mihor si e a keda afor, Pasobra no lu= 
bida cu ta e Gobierno Venezolano a invita y ora cu bo ta haya bishita, mí 
no ta kere cue teroera parti no mester manda carta ni telegram pa asina 
dafa e esfera den cual e bishita aki ta tuma lugar, Sefior Presidente, un 
biaha mas como protesta cu e persona aki ta haci expresionnen cu ta haoi 
nos un tweederangs eiland, esaki mester worde castigf cu un protestae 
Aunque cu mi no ta di acuerdo eu e contenido di e telegram. Ora cu ta 
worde papia di independencia mi ta kere cue diferencia entre e partido 
Movimiento Electoral di Pueblo esun di mi partido e diferencia t’ey y ta 
difieil pa kité den un telegram. 
Masha danki, 

DE HEER GP. TRINIDADe Sofior Presidente, awor eu e punto aki a bin toch 
ariba agenda y cu nos ta papia ariba djé, lo mi kier a haci uso di e opor= 
tunidad pa na nomber di nos fraccion pa yama bo bonbinf aki den Eilandsraad 
atrobe como Presidente di nos Parlamentoe 
Sefior Presidente, nos a vota contra pa trata e punto di agenda aki, En 
principio nos fraceion ta respeta e posibilidad cu tin pa trece un punto 
di agenda nobo of pa afiadi un punto ariba un agenda cu a sali caba. Pero 
nos no ta eoopera cu un partido pasobra e tin mayoriag e kier haci uso 
di e oportunidad aki manera cu nan ta haya ta bone E posibilidadnan pa 
pone puntonan ariba agenda, nan ta haci y deshaeci cuné‚ Y a pesar cu nos 
ta respeta e posibilidad eu tin cu mayoria por pone un punto di agenda, 
no ta tur ora ta di aouerdo ouné, Pa asunrtonan dá berdadero urgencia y 
di eierto significacion nos ta coopera pa trata e puntonan di agenda y 
den e caso aki, como un prueba cu e ta contra di nos principio nos no por 
bay di acuerdo cuné, Nos ta kere ou esaki no ta un bon sistema pa trece 
sorto di casonan asina padilantie 

Atrobe Sefior Presidente, manera eu a yega di pasa anteriormente, nog a 
ser sorprendi y ta ser sperá di nos cu nos ta participa den algo asina 
aki, den algo cu nos di nos parti ta considera solamente un wega politico, 
Si tabata un asunto serio nos lo a acepta si adelantá a ser palabré cu 

nos, anto tal vez nos por a coopera, Pero nos ta mira esaki meramente un 

muestra di capricho, Ademas e agenda ta un agenda hopi pisá caba y mi kier 
a haci uzo di e oportunidad tambe den nomber di nos fraccion laga resona 
un palabra di protesta pa e maneho cu Bestuurscollege a hiba den e agenda 
aki, Fuera di begroting nan a pone un eantidad di punto y nos ta kere cu 
e puntonan akí tin interes di ser tratá, pero nos lo desgca cu e stukken 
por a yega nos poco mas promé, Diavierna atardi na ultimo momento nos ta 
haya un oproep cu tur e stukman aki y ta ser sper eu nos por studianan 
pa haci nos trabao debidamente awe mainta, Nos kier pidi Bestuurscollege 
pa den futuro ora cu tin cierto casonan asina aki, stukken cu a keda 
deumí hopi tempo pero toch casonan di importancia pa manda e stukken un 
poco mas promé, 
Befior Presidente, nos ta considera e agunto aki un asunto di Gobierno 
Central y lo mi kier a informa kiko e cinco miembronan cu e partido aki 
tin den Parlamento di Antillas, kíiko nan a haci den e caso aki? 
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Lo mí kier a sabi si nan a manda un telegram pa bisa e Presidente di Vee 
nezuela cu Sefior Bverts no por papia den nan nomber? Lo mi kier a informa 
tambe si nan a ser invité pa bay, pasobra nos a compronde cu e partidonan 
di oposicion ‘tambe a haya un invitacion pa pertieipa den e delegacïone 
Talvez tabata bon sí nan a bay y bay bisa aya cu Sefior Hverts no por papia 
den nan nomber, Nos no ta di acuerdo cu e telegram y manera ou mi a bisa 
di antemano nos no ta coopera pa haci nos Parlamento ridiculo, pasobra 
nos tin entendi ou Sefior Everts a bay pa papia den nomber dí Antillase. 
Y nos ta kere como Ministro Presidente di Antillas e por papia den nomber 
di Antillas y awor cu e a bay papia na nomber di Antillas Eilandsraad ta 
manda bisé cu e no por papia na nomber di Aruba, Strafio Sefior Presidente, 
pasobra awe cu Sefior Everts ta Proné Ministro di Antillas ecu por papia 
na nomber di Antilles, ta Movimiento Eleetoral di Pueblo a coopera pa 
poné na e lugar ey, Si awe e por papia na nomber di Antillas ta pasobra 
M‚E‚P, mes kier, Pero nos ta compronde eu awe en dia e relaeion no ta di 
aki te aya, mi kier sabi cu te hasta e relacion ta poco malo, tabata tin 
eierto problemanane E amor cu tabata existi antes no ta existí awe mag 
y awor ta manda un telegram pa bisa Sefior Everts cu e no por papia den 
nomber dí Aruba, Tambe mi a trece padilantí caba cu nos ta considera cu 
nos ta ropersenta ayanan den e delegacion y eu nos no ta simti necegidad 
pa manda bisa nada pa telegram, loke cu ta sor bisá, ta ser bisá aya. Y 
tambe lo ser probablemente informa una vez cu e delegacion ta aya, ceoe 
Locual Moviniento Electoral di Pueblo nunca por a informa nos e garan= 
tianan ou nan a haya na Venezuela, e garantianan cu Venezuela a duna 
Aruba, Nos kier sabi ta cual promesanan mas a ser haef y di ki banda nan 
a bin? 
Seflor Presidente, biniendo ariba e telegram nes, Sefior Frank, lider di AaVePe a bisa cue no ta di acuerdo ou e eontenido, nos tampooo no ta di aeuerdo cu e contenido, Nos ta lega caminda c telegram ta bisa cu Sefior 
Everts, Promé Ministro Prosidente di Antillas no por y no mag papia den 
nomber di e pueblo di Aruba, Y manera cu mi a bisa ecu nos tin entendi 
eu e a bay papia na nomber di Antillas, Mambe e telegram ta haci mencion di un representante Arubano eu ta den e delegacion caminda cu ta worde bisá cu apenas e ta representé minoria di pueblo Arubanoe E representante 
Arubano aki no a bay pa bisa na Venezuela cu e ta represent e mayorias 
Nos no ta mira pakiko den cierto palabranan of den palabranan manera 
esaki mester worde bisá, Tambe ta ser bisá e bon relacionnan cu ta 
existi entre Venezucla y Aruba ye telegram ta papia di cierto expresion= nan eu Sefior Everts lo a haci, expresionnan denigrante na nomber di Go= bierno di Venezuela, E ta parce un sorto di redashi, Despues di tanto 
tempo cu a pasa awor podigé pa dafia e relaecion esaki ta worde treci pas dilanti, ami no ta kere cue Presidente di Venezuela lo aprecia e tono di e palabranan den cual e telegran aki ta ser mandá, Talvez aki tras den su cabez te hasta e por pensa podisé ta megcos cu a pasa e tempo na Colombia tambe a ser palabrá cu Colombia pa mas of menos cera cabez contra Venezuela, si nos por kere loke a sali den prensa? Pues Sefior Presidente, un telegram den e palabranan aki cu e tononan aki un telegram cu ta carece di diplomacia, nos no por coopera cuné. 

DE HEER O,M, PIETERSs Sefior Presidente, mi ta kere cu e telegram akí nos ta confundi un cos eu otro pa e simpel motibo cu aki ta papia di un dee legacion di Antillas cu ta bay Venezuela awe, cu ta sali for di Antie llas ariba un invitaecton di un Gobierno Venezolanoe 
Naturalmente durante di e deliberacionnan di e bishita aki, mi ta supone eu lo worde papiá ariba asuntonan cu ta toca Antillas den su totalidad, Mi ta kere ou e delegacion aki mester ta consciente di e deseo di e 
pueblo di Aruba, 
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Y mi ta kere tambe cue delegacion aki sabá debidamente ta cual partido 

tin e mandato y e encargo pa cumpli cu e deseo di e pueblo, Y mas ainda 

mi ta kere cu na Venezuela tambe nan mester ta na altura di egaki como 

eu un delegacion dá e Parlamento aki a bishita e pais ey y caminda cu e 

delegacion ey tabata tin e oportunidad di por a trece detayadenente di= 

lant e deseo di e pueblo Arubano y sin cu por tabata tin níngun clase 

di oontradicoton den forma cu e delegacion tabata representáe 

E Gobierno Antillano aki tin su crigen for di 1975, Y ta asina cu den e 

constelaecion Arubano nos sabi y ta eompronde cu aki e derecho di mayoria 

ta den man dá un partido, Pero nos sabi tambe cu nos constelacion di 

Staten ta bisa cu ayanan ta un mayoria formá door di henter Antillas ta 

esun eu lo goberna Antillase, Y mientras tanto cu nos ta biba den un con= 

stelacion Antillano, mientras tanto cu ainda e deseo di e pueblo y e 

mandato eu e partido tin no a worde cumpli cuné mì ta kere cu nos mester 

sifia respeta e constelacion den e forma cu nos ta biba adene 

E telegram ariba su mes no ta duna un respet y un geriedad pa su forma 

di compilacion na nos Parlamento, Mas aindea nunca nos por a tende of nunca 

a worde eonfirma na nos si ta berdad a sali telegram pa no ricibi e Pare 

lamentario Hulandes cu lo a bishita Venezuela, Esey tabata un telegram 

eu nos a tende di djé, pero eu nunca tampoco a bin den Raad pa a mandae 

Esey tambe a worde mandá sin tene cuenta cu e Parlamento Arubano, Mi ta 

kere cu ta asina berdad cu esun cu por papia pa e pueblo Arubano ta e 

partido cu tin mayoria, Pero esun tambe cu por laga tende su voz cu 

tambe ta representa un cantidad di e pueblo di Aruba ta e partidonan den 

oposicione 

Y ta p'esey mi ta kere cu mi no ta haya e telegram aki na su lugare Mi 

ta kere cu si tín protesta, e protestanan aki mester a tuma lugar den e 

Parlamento for di cual e a sali, eaminda tur partido tambe ta representá, 

Y awor nog akinan den nos Parlamento mester duna e sosten aki na un 

asunto di un Gobierno cu tin su origen for di 1975 y cu dâ un manera of 

otro tambe ta permití pa e clase di e delegacionnan aki a tuma lugar, of 

por tuma lugare 

Masha dankí 

DE HEER TH,Je FIGAROA: Sefior Presidente, awe mainte nos ta ser eonfronta 

akiden pa manda un telegraua na e President di Venezuela, bisando cu e 

Proné Ministro di Antillas no por papia den nomber di Aruba, Sefior Presie= 

dente nos nester ta realistico, ainda nos ta un parti di e constelacion 

Antillanoe Y te anda e Ministro Prooïdont ta e vocero di e Gohierno 

Antillano pa cualkier gobierno estranhero, Pero tin un otro cos akidene 

Ministro Juancho Fverts no ta otro partido a poné, ta e mes partido 

Movimiento Electoral di Pueblo a haci Juancho Everts e Minister Presi= 

dent di Antillas y te awe ningun di nan miembronan Parlanentario a vota 

di otro manera den Staten, Asina ta ou te na e momento aki pa e@ partido 

di MeEePe tambe Juancho Everts ta reconooi como e Ministro President di 

Antilles, Ta unico cos cu M,E‚Pe a haci te awe contra nan, nan a haci 

ridiculez den Staten di bin eu un moeion di confianza den Gobierno, contra 

eual moeion nan mes a vota cu asina no tabata tin ningun mocion, cu nada 

nada no a worde bisá door di M‚BeP, contra Juancho Everts como Ministro. 

Pero fuera di esey con ridiculo nos lo keda aya na Venezuela, ora cu nos 

representante constitucionalmente ta haya un telegram cu e no por papia 

den nos lugar, Esey lo ta mescos cu awe of maflan Isla di Margerita lo 

kier separa su mos for di Venezuela, anto Presidente di Venezuela ta bin 

aki, Isla dl Marguerita ta manda bisa, nos no ta reoonooo 0 President di 

Venezuela pa papia den nos nomber, Y ta mescos ta zona den e pueblo 

estranheronane 
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Pfesey Sefior Presidente, basf ariba nos eonstitucion cu te ainda, mi no 
ta bisa cu e tin mi aprobaecion, pero ta un hecho, mi no ta di acuerdo 
cu e telegram aki, 

DE HEER R‚V, HENRIQURZs Sefior Presidente, un punt van orde, Mi no ta haya 
cu akiden ta un lugar pa debatf ariba asunto di Venezuela cue Isla di 
Margarita, e ta un poco peligrosoe 

DE HEER THeJe EIGAROAs Mi no ta haya cu constitucionalmente tanten cu 
Juancho Everts, por ta cu mi haya aprobaeion, si mí no haya aprobacion, 
pero hecho ta cu Juancho Everts ta Minister President di Antillas ye ta 
di Aruba tambe, pasobra te na e momento aki Aruba ta un parti di Antillas 
Neerlandes, Kier o laga di kier, esaki ta e realidad, Y p‘esey nos no 
por haci nos mes ridiculo y aproba pa manda un telegram y bisa, cu e no 
por papia den nomber di Aruba, P“esey pa e motïbo ey nos fraccion lo vota 
contra di e telegram, 

DE HEER F,H, CROES8 Sefior Presidente, pa e pueblo ta elaro caba con e 
opinion di nos fraocion ta, en relacion cue telegram aki, Cu hasta mi 
ta caulifica di ta indiplomatioo y hasta irresponsabele Mi por bisa esaki 
Sefior Presidente, pasobra e tono di e telegram en vez di drecha e relae 
eionnan pa Aruba cu Venezuela, ta empeora esaki mustrando den cierto 
sentido falta dá respeto pa e posicion di e Presidente di Venezuela ya 
la vez pa cu nos pueblo di Aruba cu ta mustra como si fuera cue pueblo 
Arubano ta carece dâ diplomacia,s 
Akiden ‘tambe nos por a tende caminda of mira caminda repregentantenan 
di pueblo ta bin eu un eierto proposicion denigrante pa cue otro repre= 
sentantenan di pueblo cu pa nan mala suerte no ta di nan colore Lubidando 
cu a pesar cu nan ta papia cu MEP. tin mayoria, nan ta lubida cu ta 
ou voto di e pueblo Arubano e otro representantenan cu ta den oposieion 
actualmente, ta papiando akiden, den vanguardia di e pueblo Arubanoe 
Pfesey nos mester ta contra di cierto expresionnan, peor si ta bay 
Venezuela pa e mas halto mandatario critica den forma denigrante contra 
otro representantenan di e pueblo, Mas ainda, ora cu mi por a tende awe 
mainta for di e banda di e fraceion di Movimiento Hleetoral di Pueblo 
eu nan ta cualifica cu e oposicion, pasobra ta oposicion ta hibando actie 
tud traicionero cu ta contre di e lucha dí e pueblo Arubano, 
Sefior Presidente, varios vez nos a tende expresionnan di traicion ta ger 
resoná di banda di e mesa di Moviniento Electoral di Pueblo, pero mi ta 
kere cu nan no sabi kiko kier meen palabra traicion,e Traicion no ta ora 
cu bo drenta campafia electoral y bo bisa di adilanti kiko ta bo proe 
grama y te awe para respaldé y haya pueblo eligi bo pa bin akiden pa 
representa nan den oposiecion sí of nó, Pero ta pueblo a pone e repree 
sentantenan di P,P‚A, akiden basando ariba ideologia di PPA Ye 
ideologia aki hamas PeP‚A, a cambié, Traicion Scfior Presidente, si kier 
papia di actitud traicionero ta ora cu bo bay den campafia electoraal 
prinintiendo cu bo ta yega pa trata na un forma di cooperacion entre e 
islanan, anto sin pidi mandato di e pueblo, sin haya e mandato di e 
pueblo cambia esaki pa independencia total, Mi ta kere cu encuanto di e 
telegram mes di nos banda a ser hopi elarifica y treci padilantie P'esey 
lo mi keda te asina leuw den di proné tanda, 
Masha danki, 

DE HEER BeJe VOSs Befior Presidente, pa ser breve den e cago aki, pa mom 
tibo eu mi no ta considera ou nos lo mester papia mucho largo ariba man= 
damento di e telegram aki, Ta asina aki cu si nos no kier weita e neco= 
sidad di e telegram aki, nos no ta weité, Pa motibo cu no tin mas ciego 
cu esun eu no kier weita, 
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Mi kier na promé lugar Sefior Presidente, duna un expresion di elogio na 
Sefior Rudy Frank, den e caso particular aki cu aunque cu e no ta di acuerdo 
eu e contenido di e telegram conpletamente, toch e ta weita e necesidad 
di manda e telegram aki, Kiko ta e motibo? E motibo e ta spliké, pasobra 
e no tin confianza den e delegacion cu a bay Venezuela pa motibo di expre= 
sionnan cu a worde hacf den pasado door di e lider di e delegacion aki 
pa cu nos isla, Cu e homber aki lider di e delegacion aki a worde poni 

eynan door di M‚b‚Pey nos tabata forma parti di Gobierno Central y un di 

e condicionnan eu nos a pone tempo eu nos a forma parti di e Gobierno 
Central, tabata e moeion cu nos a entrega dia 19 di december 1975, pa cual 
moecion hasta e partido di P.Pele a vota, Pakiko nan a vota pa e mocion? 

Pa motibo cu nan a sintíi cu nan no por bira lomba laga e pueblo di Aruba 
na e momento ey, asina ta nan a haya nan obligá di vota pa e mocion aki, 
Si nos por a pone e persona aki pa dirigi e Gobierno e tempo ey, ta pa= 
gobra nos tabata sinti nos capaz di por a controlé y eu ningun momento e 
por a desvia cue politica di nos, pa motibo cu nos tabata cerca eynan 

pa cualkier momento dí desviacion nos por a rectifica y controlée, Pero otro 

nos mester bisa di e constelacion actuale, Pasobra no ta e gobierno cu a 
worde formá na afia 1973, ta e gobierno ou tin na e momento aki, Pasobra 

e gobierno cu a worde formá na afia 1973, a laga su nareanan, su estanpanane 
Pasobra MeBePe den Gobierno Central a laga su marcanan, treciendo revolu= 

eion completo den tur e afianan di gobernaecion cu tabata tin den Antillas, 
E cambionan aká cu nog a trece y cu un partido cu a keda como 20 afia den 
Gobierno Central no por a trece, den promé afia di tempo, nos promé afia 
caba den gobierno nos a demostra cu nos a haal in loke cu nan no por a 
haei durante di 20 afia, 

Sefior Presidente, ou e telegrcam aki ta ua wega politico, esey ta keda pa 

eâda hende huzgae Pa motíbo cu bo por interpretá algo manera cu bo ta 

haya ta bon, esey no kier meen cue interpretacion cu bo duné ta e intor= 
pretacion, Pa motíbo eu nos eu ta manda e telegram aki nos ta responsabel 
pa e contenidos Y sie ta bay dafia e reiacion entre Aruba cu Venezuela, 
e no por dafianan nunca, el eontrario, deecha e por drechanan y evita cu 
nan por worde dafiá, Y esaki ta un medida preventivo cu nos ta haya cu nos 

mester tuma, pa motibo eu nos no seabi, aunque cu nos ta tende di banda 
di PPA, cu Aruba tin un representante, aunque cu e representante ta den 

minoria pero di experiencia nos sabi ecu ora cu e representantenan aki bay 
afor den un delegacion asina, ta como un marioneta nan ta bay, nan ta sinta 
y nan ta tende loke cu ta worde bis, Ningun momento nan ta papia na e 
interes di Aruba, E asuntonan cu ta worde reglá of cu ta worde conversá 
ariba nan na Venezuela, ningun momento ta asuntonan cu ta concetrni Coe 
bierno Central solamente, Pa motibo cu e asunto di nos structura estatal, 
nos futuro estructura estatal, ta algo cu ta eonceerni nos pueblo, e no ta 
eoncerni ningun otro pueblo y ningun otro representante y ningun otro 

isla, Y tampoco e representante di minoria cu ta bay den e delegacion 
aki pa motibo cu e representantenan ey a declara caba den pasado eu ningun 

momento nan ta pone un man pa yuda realiza e lucha di nos digno puebloe 
Esey ta loke ou nan a expresa cabas Ta kiko nos tin di spera di un repto= 
gentante asina ey ora cue ta forma parti di e delegacion cu ta bay rem 

presenta Antillas, anto e en particular ta bay representa nos islas Nam 

turalmente nos no por acepté y esaki ta algo cu ta logico cu ningun hende 

ariba Aruba por acepta esecye 
Nos por a lesa den corant cu ta bay trata asuntonan di awa y eleotrioidade 

Awor mi kier a puntra Sefior Presidente, awa y electricidad ta concerni e 

Gobierno Central of e te coneermi nos Gobierno? Esakinan ta cosnan cu nos 

mester weita, pasobra ningun momento nos por laga e cosnan akì den man di 

un representante dí un otro isla pa bay regla awa y eleetricidad di nos 

isla na Venezuela, no por ta Sefior Presidente, 
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Y esakinan ta cosnan cu ta conoerni e Teritorio Insular di nos isla, 
Tambe Sefior Presidente nos por a lesa cu un di e agendapunten lo ta, 
pa mantene e Antillas unfe Mantene e soberania di Antillas, Sefor 
Presidente, ata otro punto aki eu ta completamente contra di loke cu 
e mesun partido ta greita den nos Parlamento aki, cu ningun momento 
nan no ta pone nada dilanti pa stroba e realizacion di e lucha di nos 

puebloe Aki nos ta tende cu nan ta bay papia ariba soberania dí An= 
tillas Holandes, Esaki ta otro punto cu ta imposibel pa nos aceptae 

Naturalmente nan cu ta boga otro por acepté, pero nos no por aceptée 
Pero akinan si nos ta weita cu nan ta contradeci nan mes door dá 
papia un oos y haci otro, Y si nos ta papia na e momento aki ecu nos ta 
representa e mayoria di e pueblo dí Aruba, nos ta papié na promé 
lugar pasobra e ta un realidad, Pero na di dos lugar no ta e lider di 

e partido di oposicion aki a grita na Surnam cue lider di MeEePe 
Sefior Betico Croes no por representa Aruba pa motibo cu e no tin mayoria 
di e pueblo su tras, Ta mes a grité na Surnam, anto awor nos ta tende 
eu e representante di minoria sf por bay representa Aruba na Venezuela, 
sefior Presidente, esaki ta cosnan cu nos mester realiza como bon poli= 
ticonan, como bon Parlamentarionan y reptesentantenan dá pueblo cu 

pueblo por ta digno di nan eonfianza, Tin algun persona cu a trece un 
que otro cos padilanti, pero di parti di Bestuurscollege mi ta bisa cu 
nos no ta mira e necesidad pa reacciona ariba ridiculez, Pasobra táin 
hende cu ta yama nan mes Parlamentario, pero ora cu nan ta papia, ta 
duel mí pa bisa cu bo ta sintí e ridiculez den nan palabra, eu hasta 
nan ta bruha di bisa e ridiculeznan eu por ta e pueblo por kere cu aki= 
dennan ta un poppenkast tin of kiko? Pero esakinan ta cosnan cu nos 

mester tuma na serio, pasobra e representantenan cu ta bay akí ta un Tee 
presentaoion cu por haci nos isla dafio, Pero pakiko? Pa motibonan poli= 
tico nos ta tende expresionnan cu representantenan cu a bay por repre= 
senta Antillas y nan tin mag di representa Antillas, Sefior Presidente, 
si oposieion ta aceptÁ pa nana representa nan, ta nan asunto, pero nos 
representando e mayoria di e pueblo di Aruba, nos nó ta acepté y nos 
sabi ecu nos tin e pueblo nos tras den esaki tambe, pasobra semper nos a 
demostra e pueblo eu nan por tin confianza den nos gobernacion, 

Awor nos ta tende un otro argumento, cu e agenda ta mucho pisf, Ora cu 
un 5 pa 4 luna pasá nos ta tende e hendenan di Bestuurscollege ta traha 

slow y awor cu Bestuurscollege a dicidi eu nos ta bay, awor cu nos tin 
2 afia den e Bestuurscollege aki cu nos a dieidí eu nos tin tur cos den 
nos gearra, eu nos ta na altura di tur eos loke cu ta pasando den nos 
departamentonan, cu tur hende a haya e onda di gobernacion, awor aki nos 
ta bay pone cu oposieion lo mester bay traha un tiki mas duro tambe, 

Pasobra nos no por warda te ora cu oposicion caba di haya e tempo pa 

caba di studia tur cos pa nos bin den Parlamento, Awor nos ta tende cu 

agenda ta mucho pisá, Quiere decir cu awor Bestuurscollege ta traha duro 
di mas, Sefior Presidente, nos no por eomrponde ta ki clase di argumento= 
nan esakinan ta, Nos no por conpronde esaki, un rato nan ta critica un 
eos, otro rato nan ta critica otro cos, Pero pa nos e no ta haci diferen= 
eia, pa motibo eu nos ta gobernÁ segun nos consenshi y segun e forma cu 
nos tine Y si oposicion no ta haya ta bon, ta duel nose Esey so mi por 
bisa, ta duel nos cu nan no ta haya ta bon, pero nan mester acepté y nan 
mester toleré pa motibo eu nos ta represent e mayoria di e pueblo di 
Aruba y nos ta traha pa e isla aki progresa, 
Te asina leuw, Scûor Presidente, 

DE VOORZITTER; Nos ta bay pa segunda tanda, palabra ta na Sefior Betico 
Croes, 
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DE HEER GeF, CROES: Sefior Presidente, na principio di e reunion aki 
seor Presidente a haci un apelacion na Raad pa por hiba e reunion aki 
den un curso zakelijk y nos por weita cu na principio e introduecion di 
e telegram aki, mi a teno mi mes solamente na e eontenido y mi no a bay den ningun atake politico contra oposicion, Sinembargo nan a dicidi di eruza epada na un otro nivel, aunque eu no ta mi imtencion di degrada mi. 
mes na e nivel cu nan a bay y nan a cay, sinembargo mi ta desea di trece 
algun remarka sf pa por splika e hendenan aki cu nos ta manera cu loke 
eu nan ta pretende di sebi e situacion ta, Primeramente manera ou a worde 
enfoeá caba na 1915, ora cu un gobierno a worde formá tur hende sabi cu 
e estampa cu a worde poni den e gobierno aki ecu ta esun Aruba a poné, Nos no ta bisa cu ta Movimiento Electoral di Pueblo a poné, ta Aruba a poné. 
Y manera cu nan a bisa cu nan "haren a rijze te berge" na Hulanda ora cu 
e moeion di 19 di december a worde lesá, Despues di 20 of 25 afia cu nin= 
gun pasn palpable a worde tumá, un mocion a worde aceptá den Staten, pa 
reconoce e deseo intangible di nos pueblo pa su libertad, Y despues nos 
por a mira con e gobierno a worde formá y tur hende sabi, Sefor Presidente 
no ta mi íntencion di bay den detayes, pero eomo cu un miembro di oposi= 
eion a teece padilanti cu ta M.E‚P, mes a pone Sefior Everts como Minister 
Presidente, sf M‚E‚P, a permiti Sefor Everts pa bira Minister Presidente, 
pero bao di e condicionnan di Movimiento Flectoral di Pueblo, enfatisando 
e lucha di nos pueblo, Locual cu a pone e propio miembronan di P‚PeA. A= 
ceptá y respeta y pa motibo di tal nan a dicidi di duna nan cooperacion 
tambe, 

Awor Sefior Presidente, mi ta bay un rato ariba e contenido di e telegram 
eomo eu tin personas ta bisa cu door di e telegram aki nos ta hacá como 
si fuera cu Aruba no conoce siplomacia, Cu e telegram aki e ta carece di 
elegancia, Pero e puntonan conereto nos kier lagué resalta palpablemente, 
ta na promé lugar cu e lucha pa nos soberania ta continua incesantemente, 
Nos kier a puntra awe cu si acaso ou tin pergona of oposicion ta duda ou 
e lucha aki lo ta continua? Na 1973 ora cu e mandato a worde duná na e 
pueblo, e pueblo a duna e mandato na Movimiento Electoral di Pueblo, ora 
eu e partido PePeAe a bay dilanti di television y eu nan a bisa eu nan lo 
respeta e deseo di nos pueblo y nan lo no pone un piedra den camino, Pero 
vampoco nan lo saca un man pa duna nos e cooperacion, 
Awe Sefior Presidente, nos kier demostra atrobe una vez mas na Venezuela | 
como continuaecion di e mision politica cu a worde hacf cu e lucha aká 
ta continua, aunque cu Sefior Everts ta bisa promé na vispera di su sa= 
lida, "Premier benadrukt in Caracas eenheid Antillen! Sefior Presidente, 
esaki ta e diferencia na 1973 y Promé Ministro Everts no por a declara 
loke cue a declara awe, Na 1973 ora cue a bira Promé Ministro, cada bez 
cu e ta papia ariba estructura estatal di Antillas ye ta papia ariba e 
deseo di e pueblo Arubano pa su soberania, Y awe nos ta mira pues ora cu 
e palabra marioneta ta cay‚ ta den e bon sentido di palabra, marioneta ta 
worde manipula, ta un popchi e ta y awe en dia e politiconan di Bebsle 
ta popchinan cu ta worde guiá pa e lifia cu ta bay pa Sefior Everts, Pero 
e tempo aya no tabata asina, Pasobra ora cu nog a pone e condicion cu ora 
cu ta trata e asuntonan constitucional, un representante di Movimiento 
Electoral di Pueblo mester ta presente pa dirigì palabra tambe den nomber 
di e pueblo Arubano, Pero kiko nos ta weita awe Sefior Presidente? Ministro 
Max Croes di e partido P,P,‚A, ta sintá cu eran orguyo banda di Sefior 
Everts nos ta mira su potret, anto Sefior Everts ta bisa, "ik alleen kan 
de Arubaanse volk vertegenwoordigen“', emi so por representa e pueblo Aru- 
bano, No Seflor Presidente, di e categoria y calafia ey si Movimiento Elec= 
toral di Pueblo no ta, Movimiento Hlectoral di Pueblo ta representa e 
mayoria di e pueblo dí Aruba, cu te ewe sabi di mantene su dignidad, su 
honor, su caracter, 
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Y ta p'esey pa nos demostra eu nos honor nos no ta laga e minoria aki bay 
hunga cuné y ora cu mí ta papia di minoria mi no ta papia di e pueblo, 
Pasobra mi ta duda cu e pueblo minoritario cua vota pa e representante 
nan aki, ta acepta e hechonan repudiable di e representantenan aki. E 
pueblo no ta acepta y ta p'esey nos ta bisa cu nos ta papia den nomber 
di e mayoria cu a vota pa nos, pero den nos curazon y den nos consenshi 
nos ta papia tambe den nomber di esnan cu a vota pa nan, pasobra nan a 
defrauda e confinaza pasobra e pueblo minoritario cu a vota pa nan a kere 
eu awe en dia ainda tin politiconan manera Juancho Irausquin den P.PeA,. 
Pero aparentemente loke esnan cu a resta ta, ta gombra di Juancho 
Irausquin, 
Sefior Presidente, di dos parti di e telegram ta cu nos ta desea, pues pa 
Selor Hverts no por y ni mag papia den nomber di nos pueblo, E hecho 
cu nos ta enfatisa esaki ta pasobra cu ta e derecho conoci internacional= 
mente pa Naciones Unidas, cu cada pueblo ta dicidi ariba su propio des= 
tino estatal, Y e hecho eu nos ta awe den e "papieren constructie'!t cu 
yama Antillas, ta pasobra Aruba a worde engaff, Hulanda a respeta e 
tempo of a aceptá e derecho di nos pueblo, pero nos a worde engafiá, Y ta 
pfesey nos no kier acepta ora cue ta trata asuntonan eonstitueional, 
cu Sefior Everts ta papia den nomber di nos pueblo Tampoco ora cu ta 
trata e asuntonan ariba tereno Insular, manera coriente cu awa, cu a 
worde treei padilanti, ta asuntonan cu ta coneermi nos Gobierno Insular, 
pero primordialmente loke cu ta pa nos sagrado ta nos degeo ariba tereno 
eonstituecional y Sefor Everts no tin mag di papia den nomber di nog 
pueblo, Mi no ta bay asina leuw di puntra mi mes si e tin mag di papia 
den nomber di Corsow, Pasobra e ta un integrante di un partido minori= 
tario di e pueblo ey, Esey nos ta lagué completamente pa un otro forum, 
Sefior Presidente, e hecho cu nos ta trece e representante Arubano den e 
comitiva aki a menos ta representa e minoria di e pueblo Arubano, ta pa 
nos enfatisa e hecho cu aunque cu Sefior Bverts a principiá na 1975 den 
un careda eu e ta respeta e deseo di nos pueblo, cu awe en dia Sefior 
Everts ainda ta na mando, ta pa motibo dí e herencia colonial ye sis= 
tema cu awe nos ta haya econ pa motibonan di manipulacion, minoria a 
worde treei den gobierno y awor ta haci econo si fuera cu Sefior Everts ta 
papia tambe den nomber di nos pueblo, 
Seflor Presidente, esaki ta pa enfatisf cue electorado di Aruba no ta 
representa e mayoria pues, no ‘ta representa den e delegacion aki, Y 
e hecho cu nos ta desca pa e bishita di e delegacion aki no ta quebrantá 
e bon relacionnan entre Aruba y Venezuela, pasobra nos tin pruebanan 
palpable con e persona aki, esta e Ministro Presidente, den pasado ta 
haci expresiones denigrante pa cu nos pueblo di Aruba, pero ‘tambe 
denigrante pa cu otro pueblo, Manera cu e a yama senadornan Venezolano 
di segundo categoriae Anto awe e persona ey ta bay pa papia den nomber 
di nos pueblo Arubano? Hamas Sefior Presidentel Ta pfesey aki nos ta 
papia den nomber di mayoria di nos pueblo, pero nos ta papia tambe 
den nomber di esnan cu a vota pa PePeAe pasobra e pergona aki dafia so 
e por dafia e lazonan entre Aruba y Venezuela, 
Sefior Presidente, a worde treci varios remarkas y mi ta desea di bin 
ariba algun di nan, Pee, e asunto di e reunion aki y di e sistema cu 
Bestuurscollege a actua, cu a manda e stukken laat, cu oposiecion no por 
a prepara nan, Fuera di aspecto eu a worde treci padilanti, cu awe cu 
nan ta keha cu Bestuurscollege ta traha mucho duro, nos kier a recorda= 
nan cu mayoria di es puntonan aki, esta e puntonan cu ta concerni e 
presupuesto a worde tratá ampliamente den huishoudelijke vergadering, 
Otro puntonan pa suppletoir crediet a worde mandá y manera ou Diputado 
Vos a trece padilanti, unda cue partido ta, keha e ta keha, 
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Den oposicion Movimiento Electoral di Pueblo tabata carga e fama di ta 
dirigi e gobierno, di ta goberná, Movimiento Hlectoral di Pueblo ta yama 
reunion tras di otro, ta saca dooumentonan cu tabata pone e Bestuurscollege 
di P,P‚A, traha y e tempo ey Bestuurscollege di P,PeAe tabata keha cu opo= 

sieion ta mucho fuerte pa nan e ta pone nan traha mucho duroe 
Awe en dia eu Bestuurscollege ta trahando y cu oposicion ta morto, awor 
oposieion ta keha cu Bestuurscollege ta traha duro y awor ta pone nan 
traha duroe 
Pues, Sefior Presidente nos ta stina e pueblo y nos ta gusta trahae Sí nan 
kier keda na sofío laga nan keda na gofioe Pero keda na sofo den aguntonan 

eu ta toca nos constituecion tambe, asuntonan constitucional, percura cu 
ora cu boso no por atende asuntonan di nos pueblo, cu ta raka nos asunto= 

nan eonstitucional, percura pa tin representantenan di Movimiento Electoe 
ral di Pueblo, sea ehecutivo of legislativo, pasobra boso tin e garantia 
cu nan sí ta traha, 
Sefior Presidente, un punto cu a worde treci padilanti door di Sefior Rudy 
Frank cu naturalmente bao di cierto reservas a duna su aprobaeion na un 

telegram, Pero e a biga si cu corda eu e Ministro Presidente aki a worde 
invitá y si nos manda e telegram aki e por refleha malo na Venezuela. 

Completamente corecto Sefor Prosidente, Sí acaso cu si Sefior Everts a worde 

invitá, Sefor Everts ta bay duna un bishita dí cortesia, nos no tin nada 
eontra, pero no cu Sefior Everts ta bay bisa cue ta bay papia tocante di 
e eenheid di Antillen, E ta bay papia di un Antillas uní, lagando com= 
pletamente un banda e mceion di 19 di december 1973, e moeion di 12 di 

september 1975, e hecho cu e pueblo di Aruba ta luchando pa su soberania, 

Ademas e puntonan di awa y electrioidad, Nos no tin nada contra un bághita 
di Sefior Everts na exterior, Pero si ta trata e asuntonan aki, percura pa 
tin representacion di e mayoria di e pueblo di Aruba, cu lo ta e portavoz 
tambe den e asuntonan ey, Nos no kier actua como decorum, adorno pa Sefior 
Everts, anto pa Sefior Everts ta bay papia ariba Antillas unf, Cu si acaso 
Seflor Everts tabata desea pa Movimiento Blectorai di Puebio a forma parti 
di e comision aki, anto un representante dá Movimiento Mleetoral di Pueblo 

mester tabata portavoz di e deseo di e pueblo Arubano y dicidi y tin e 
aprobacion di papia tambe cu Aruba si no ta degea di forma parti di un 

Antillas unf manera cu Sefior Everts ta propagfe Den tal sentido nos no ta 

contra di e bishita di Sefior Everts, pero loke cu Sefior Everts ta bay hací, 
bay papie di loke cu ta toca nos pueblo den raiz di su existencia, 
Sefior Presidente, tempo cu Movimiento Electoral di Pueblo a worde gacá for 

di gobierno, no ta e mesun motibo constitucional, pasobra Movimiento Elec= 
toral di Pueblo a bay den un misgion pa Venezuela pa papia di acuerdo cu e 

mandato di nos pueblo y di acuerdo cu e mocionnan di Staten, B tempo ey 
eseynan tabata e motibonan pa saca Movimiento Electoral di Pueblo for di 
den gobierno, Y awe Ministro Presidente ta bay papia ariba e asuntonan 
constitucional, completamente en desacuerdo cu e deseo di nos puebloe 

Y con ta worde treci cu tabata tin expresionnan, ta worde papiá te hasta 

di redashi y ta worde bisá cu na Colombia un representante lo a bisa, ban 
sera cabez contra Venezuela, Sefior Presidente, nada ta menos berdad y si 
ta papia di redasni, eseynan ta redashi, Y ban laga esey den e mundo dí 
fábuloenuna 
Sefior Pwesider:te, nos ta desea di haya e cooperacion di e distinguido mieme 
bro di A,V-P, pa nos por manda e telegram aki, pasobra indudablemente nos 

pueblo lo ta satisfecho si nos manda e telegram aki pa demostra berdadera= 
mente cu nos pueblo no kier pa ningun otro persona hunga cu su honor, Nos 
por tin diferencia di opinion ariba e contenido, tur hende por formvlí un 
telegram na un otro manera, e por worde kizas bijgeschaafd, e por worde 
cambiá totalmente, pero e hecho ta cu un telegram mester bay pa asina duna 
nos pueblo e satìsfacecion cu ainda tin representantenan cu no ta laga nin= 
gun persona hunga cu nan honore 

Masha danki, 
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DE HEER JeD, VAN DER LINDEN: Sefior Presidente, lo mi ta cortoe Pero sinem= 
bargo lo mi kier bisa cu aki ta prueba cu nos pueblo por mira cu ainda 
tin representantenan ou nos pueblo tin un partido cu ta sali na vanguardia 
di nos pueblo, Esaki ta un di e maneranan pasobra cu e telegram aki ta 
demostra cu tin representantenan digno di nos pueblo, cu por protesta 
contra palabranan di cierto personanan, Palabranan grosero dirigi na nos 
pueblo, Pa motibo cu un persona cu ta tuma e tribilidad di bisa, cu e so 
por representá nos pueblo, Sefiores aki nos ta mira con e personanan aki, 
manera cu mi a bisa den promé ronde, ta sofia desde afa 1954 nan ta den 
un sofo profundo, un sofo di poder, Un sofio cu colonialismonan a duna nan, 
cu nan ta sofo pa mantene nan mes na poder, No ta importa nan e derechonan 
dí otro, Libertad di otro, 
Sefior Presidente, si tur cos tabata normal den un sistema di Antillas Hu= 
landes manera cu e tabata tempo cu promé cu afia 1973, lo tabata inoorecto 
pa manda un telegram, pero no una vez eu e pueblo den varios ocasion a 
demostra cu nan no kier ta den un sistema Antillano Hulandes manera esun 
actual, Y na unda ta sali eu un politico di Corsow por bisa eu e so por 
papia den nomber di nos pueblo. Sefior Presidente, esey ta un insulto 
contra di nos pueblo, Pero gracias a Dios te ainda tin representantenan 
dí pueblo cu ta sali na vanguardia di nos pueblo, Esaki ta otro prueba, 
pasobra nunoa e eonfianza cu e pueblo a pone den nos partído lo ser defraum 
dá, nunca y nada por stroba escye 
Sefior Presidente, claramente nos lo por a spera cue partido di oposicion 
lo aprobá e telegrama aki como cu nan tin un politica diferente, Nan ta 
hibando un politica anti di nos pueblo, Esey a keda demostra den varios 
ocasione Y aki nos por tende nan, nos por seuchanan continuamente nan ta 
uza e palabra Antillas, Un palabra eu a ser inventá aya door di e politie 
conan Curazolefioe Cual palabra no ta existi ainda, no ta existí níingun 
Antillas, E estructura estatal actual ta Antillas Hulandes y ta esey e tae 
Si algo kier ser papiá den exterior ta papia di Antillas Hulandes, cual 
ta forma parti di un colonia di Hulanda, Una bez cu e palabra hulandes 
ser kitá, tampoco ningun hende no por bisa cu e palabra Antillas lo keda 
si despues biníi cambionan, Pero e politiconan Arubano semper a hiba expre= 
sion, semper a introduoi nan mes como Arubano, nan a papia di Aruba, No 
tabata tin ningun motibo pa nan a seconde dì ser Arubano y menciona e nome 
ber di Aruba, Ta p‘esey pasobra loke cu nos pueblo a desea a ser hibá den 
practica, Cu aki ta papia di Aruba y ta pepia dá Aruba, Axrubano y Arubae= 
nismo y di e lucha di nos pueblo Arubano, Y nos a tende tambe cu cierto 
programas a ser treoì durante di eleccion, pero a ser cambiá, Cu nomber 
no ta cambia ni e lucha, ni e gentimiento, ni e deseo di nos pueblo, Den 
afianan cu a pasa den politica e nomber a ser cambiá, Nos sabi cu den pam 
sado A,V‚P, a hiba e lucha di nos pueblo Arubano, circumstancianan a treco 
cambionan, Movimiento Electoral di Pueblo a tuma e lucha y ta sigui e 
lucha, Y e pueblo a pone su confianza den Movimiento Electoral di Pueblo; 
dunandonan.e mayoria den elecoïonnan cu a tuma lugar, Pero desgraciada= 
mente e partido den oposicion cu semper a coopera cue partidonan poli= 
tico di Corsow pa nan eherce nan dominion ariba e isla di e Arubanonan, 
nos por mira cu nan, sin e bendioion di nos pueblo, te awe den Gobierno 
Central, Y mi a bisa den otro ocasion, si nan bay aya den y si nan bay 
traha mescos cu nos ministronan a traha, anto nan lo no keda aya. Y tambe 
mi a bisa cu si nan bay como caché6 cu ta cana tras di su doo, anto sf 
nan lo keda, Y ta esey nos ta mira actualmente Secfior Presidente « « « « 

DE VOORZITTERS Sefior Van der Linden, lo mi aprecia masha hopi cu si 
sefor Van der Linden por a uza expresionnan mas fini, 

DE HEER JD, VAN DER LINDENs NÓ Sefior Presidente, esakinan ta solamente 
ripitieion di loke ou mi a isa den pagado, 
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DE VOORZITTER: Pero ami ta pidi Sefior Van der Linden su cooperacion, 

DE HEER J.D, VAN DER LINDENs Cu mucho gusto Sefior Presidente, Awor pa kita 
Eur duda di oposïeion cu ta kere cu e lucha lo a caba, eu nos pueblo lo 
no ser representá mas, cu nos pueblo lo no ser defendf mas, anto mi kier 
bisa cu esakinan ta pensamentonan cu a sali for di oabeznan bashf, Paso= 
bra e lucha di nos pueblo no tin nada pero nada pa stop e, nì maske ki 
declaraecion e Promé Ministro haci, ní di segundo ministro ná di ningun 

elase di ministroe Al oontrario, den e sistema cu nos ta biba, si nos tuma 
den consideraeion un ministro Antillano Hulandes of un otro ministro di 
cualkier nacion, anto nos lo mira e diferencia, Eseynan sf por papia den 
nomber di nan nacion, eseynan sf no por bin un ministro Hulandes bisa nan 
eu aki bo a yega pero ta nos por papiae Pasobra mientras tanto eu bo tin 
un sistema cu bo ta yama Antillas Hulandes, anto aki nan por bisa gu nan 
ta representa Aruba, Akí nan por biga esey, p'esey nan ta contra di rem 

presentantenan cu por cortanan kí ora eu nan bin cu esey, Y nos ta pro= 
testa contra e palabranan di Sefior Juancho Everts y nos ta sìigui protesta 
den futuro contra cualkier individuo cu ta kere di ta papia na nomber di 
nos pueblo cual no tin e derecho dí haaié, Y mi ta kere cu nan ta na al-= 
tura di esey, y ami ta kere cu tur hende LN na altura di esey. 

Sefior Presidente, te aki y danki, 

DE HEER R,V, HENRIQUNZs Sefior Presidente, e partido PPA, no a trece 
nada pero completamente nada eonstructivo pakiko nan no ta apoya e telem 

gLalle N CAR 

Sefor Trinidad a papia, anto e ta demostra e pueblo cue ta contra e prin= 
cipio die telegram, Printipio ta un palabra grandi cu hopi hende no sabi 
su balor, Principio ta ora cu nos por reoorda Surmam, partido di principio 

esaki ta bisa, cu nos si a manda e mayoria di e pueblo, e minoria no por 
paria, Y awe e principio ta, eu nos=tin minoria di e pueblo, pero eu nos 
sf por papia, E ta un principio masha bruhé, Mas aleuw den su discurso 
e ta bisa, nos ta considera cu nos ta representa, e representante di nos 

lo no bay bisa cue ta representa e mayoria di Aruba, Ta na kende e lo 

bay bisa ou e ta representa? E mayoria di Corsow? Kier meen cu Sefior Tri= 

nidad mes ta reconoce cu nan representantenan ta bay bisa eu nan no ta 
representa mayoria di Aruba, nan lo a bay representa mayoria di otro 
lugar di e otro islanan? 
Sefior Oiro Pieters, tabata tin momento mi ta kere cu ta Credo e a bay rom 
za, pasobra e ta bisa cumi ta kere, mi ta kere, den tur esey mi ta kere 
cu e mayoria cu ta goberna henter Antillas ta representa henter Antillas 
den e constelacion actual, 
Ariba djé Sefior Dodo Figaroa, Sefior Theodor Justino Figaroa ta bisa cu nos 
mester ta realistioo, Si nos mester ta realistico, ainda nos ta parti di 
e constelacion Antillano, Con e constelacion Antillano di Antillas ta 
formá pa nos ta realistioo? E ta FormÁ di 22 miembro, den cual Aruba tin 
8, Bonaire tin 1, ta forma 9, Isla Ariba tin l ou ta forma 10 y Corsow 
tin e resto di 12, Nos ta masha realistico cu tur momento Corsow só6 tin 
e mayoria den e constelacion Antillano ey, P'esey ariba base di esaki 
‘Sefior Everts por bisa cu mi só ta representa Aruba, Pero gracias a Dios 
tin e Parlamento di Aruba akinan ainda, caminda cu nos mester ta reali= 
stioo, cu aki ta weptesenta e pueblo di Aruba y nos ta bisa nó, ta im- 
posibel pa e ley golondal eu nos ta aden, nos mester ta realistioo cu 
nos tin di aceptés' P' esey nos ta realistico awe cu nos ta manda e telo= 

- gram aki, P'esefúhos ta realistico den nos lucha eu nos tin pa cue 
pueblo, pa nunca e 12 ey por trapa e 8 di Aruba y keda trepÓ manera cu 
semper e a haci, h 
Masha danki, 
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DE HEER JeR, FRANK3 Sefior Presidente, algun afia pasá, Gobierno Central a 
cuminza zonda e deseonan dí e 6 islanan di Antillas pa asina trata na yega 
na un solueion di e forma dí cooperacion den futuro entre e 6 islanan akíe 
B trabao aki no a finaliza su mes ainda, Y te na e momento aki mi ta come 
pronde cu lo tin trabaonan di gran importancia, cu ta worde hacf pa asina 
yega na un soluoion pa e forma aki dá cooperacion, Te awor aki nos no tin 
nada, Nos ta haya nos mes den un vacio politico, un insertidumbre cual 
mi ta kere cu den futuro mester yega na djé, pa asina e pueblonan di e 
6 islanan aki por sabi unda nan ta pará, Awor si nos tende of lesa corant 
eu e Minister President ta bay anticipa caba di awor ta con lo ta e forma 
di estructura estatal di Antillas, mi ta kere cu aki, den e caso aki 
Shon Everts a haei un fout grandi, como eu e topioco aki no mester per= 
tenece ariba su agenda na e momento dí su bishita na e Republica di Venen 
zuela, Mi ta kere cue tin di abstene su mes ariba tur topico cu ta con= 
cerni e estruotura estatal di Aruba, Boneiro, Corsow y tambe e 3 islanan 
di Isla Ariba, Pasobra trabaonan ‘ta worde haof na e momento aki pa yega 
na un forma dá solucione 
Awor Sefior Presidente, mi kier a bisa tambe cu den pasado mi ta corda cu 
e mesun Raad aki tabata tin e curashi di manda un telegram di pwotesta ra 
e Republica Venezolano na e oeasion di e schending di-e Luchtruim dí 

Aruba y e tempo ey mi ta corda cue Raad a paseer e Minister President 
ya protesta directamente, Aki caba mi ta kere cu esey tabata un prucba 
di e bevoegdheid eu e isla aki por tin ora cue protesta ora cu ta su 
deber, 

Awor e pregunta ta, cual ta pisa pamí mas pisá den e asunto di e telegram 
aki? E contenido cu ta un poco ondiplomatisch redactá of e hecho cu 

Sefior Bverts, sí corantnan ta papia berdad anto, tin intencion di bay 
papia ariba e asunto di estructura estatal dí e islanan aki, Mi ta kere 
eu akinan ta e error grandi cu Sefor Everts a haci, pasobra na e momento= 
nan aki e trabao no a finalizá, ningun hende no sabi na e momentonan aki 
con e situacion final lo bay ta. 
sefor Presidente, esaki ta un reaccion ariba locual cu Sefior Watty Vos a 
trece padilanti, mi ta kere cu Sefior Croes a compronde e strekking di 
Seflor Vos su palabranan malo, eomo cu Seor Vos no a menciona e hecho cu 
e agenda a bira un poco mas pisá e biaha aki, pasobra cu e Bestuurscolle= 
ge aki ta trahando duro, mi kier a meneiona e periodo di 1 afa, Pues na 
e momento aki Bestuurscollege a coy curpa y ta trata un poco mas duroe 
Y sabiendo cu Sefior Vos tin 2 luna den Bestuurscollege di Aruba, mi ta 
spera cu e ehempel aki cu nos a haya awe lo continua na bienestar gene= 
ral di nos pueblo, 

Masha dankie 

DE HEER GePe TRINIDADs Sefior Presidente, mi a haci un pregunta of un re= 
marke ariba cual mi no a haya contesta y toch mi tabata masha interesf pa 
sabi, Nos no a tende nada di e 5 niembronan di Staten di M‚.E.Pe Nos sabi 

eu nan tin 5 miembro den Staten, mi a informa cu si nan a manda telegram 
of talvez nan no ta representa e pueblo di Aruba mas? 
Of talvez Sefior Everts por papia pa nan si? 

DE VOORZITTER: Mí kier a responde ariba esaki cu segun mi Sefior Trinidad, 
esaki no ta na orde na e momento akinan, Ta trata di un telegram cu si 
ta mandé den su contenido sf of nó6? Mi ta kere cu e asuntonan dí miembroe 
nan di Staten cu no ta aki awor presente den nan totalidad, cu lo por haci 
un pregunta y kende cu ta responde pa nan? Mi ta kere cu e pregunta ey no 
ta na su lugar, 
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DE HEER GeP, TRINIDADs Sefior Presidente, e partido cu ta boga aki pa manda 
un telegran, ta representa den Staten y nos ta haya di nos parti cu e 
canal apropiado eu nan por a encamina pa manda e telegram aki ta Statens 
P'esey mi ta informa cu nan por a informa nos kiko e personanan aki a haci? 
Pero Sefior Figaroa a trece padilanti y mi ta kere cue tin gran razon. 
Moviniento Electoral di Pueblo a sera wowo pa realidad, Nan ta hbiba den 
futuroe Pasobra maske cuanto cu nan ta desea y nan kier logra e meta cu 
Aruba mester ta independiente, na e momento aki e no ta asina. Y nos ta 
biba ainda den e constelacion Antillano, camînda cu e Promé Ministro por 
papia na nomber di henter e pucblo Antíillano, U telegram aki ta brota me= 
ramente di e hecho cu nan kier sera wowo pa e realidad eye Nos ta kere 
eu ta muaho mas mihor pa nos biba den presente, pa asina nos por logra un 
mihor futuro, Y no biba den futuro y sinta pretende cu Sefior Everts no 
por papia na nomber di henter e pueblo di Antillas, Mi ta kere sf cu si 
MeBePe Logra di proeclana Aruba independiente unilateralmente, cu na e mo= 
mento ey si Scfor Everts no por papia mas na nomber dí pueblo dí Aruba, 
E momento ey ta Sefior Betico Croes só lo por papia na nomber di Aruba y 
ningun hende mas, Sefor Vos a reacoiona ariba e discurso di mi, bisando 
cu PePeA, mes a vota pa e moeion di dia 19 di december 1973. Y ta berdad 
y mas cu un biaha mi a trece padilanti cu PPA, a vota pa e moeion ey, 
pasobra e tabata cuadra exactamente cu loke nos ta pensae Sefior Vos a bisa 
tambe cu ta nos cu ta mandé, nos ta responsabel pa e contenidos Mi ta come 
pletamente di acuerdo euné, esey mes ta e motibo cu nos no por vota pa e 
telegram, pasobra nos no kier ta responsabel pa e contenido. 
Mi ta kere cu Sefior Vos a compronde mi malo, pasobra nos no a keha cu e 
agenda ta pisá, pa nos parti nos kier pa Bestuurscollege trece agenda pief, 
Pero nos a pidi sf pa ora cu nan bim cu sorto di agenda, sea cortez pa 
cu e Parlanentarionan y manda tur stukken un poco mas trenpen, mandanan 
na ora, Pasobra loke cu nan ta haci cu na parecer cu ta trahanento duro, 
no ta trahamento duro, ta nó trahanento duro ta pone cu nos ta haya e 
stuknan laat, Sefior Croes a keha eu oposieion su nivel lo a CAYe Mi no ta 
kere Sefor Presidente, E apelaoion cu Bo a haci ariba nos awe mainta, nos | 
ta spera di mantene durante tratamento di henter e agenda aki. Si Sefior | 
Croes ta considera cue nivel a cay‚ nos ta laga esey pa su huzgamento. | 
Poro papiando di nivel ta cay, mi kier a pidié si, e vigila e nivel di e 
telegram cu e ta bay manda awor aki, | 
Sefior Presidente, e mocion cu Sefior Croes tambe a bin bek ariba djé di 
dia 19 di december, e moeion ariba cual e partido aki hunto cu e partido 
di Sefior Everts a bay goberna, eyden tin un parti cu ta papia di relacion= 
nan cu paisnan estranhero, Y e ta bisa cue gobierno ey lo a trata semper 
pa mantene bon relacion, principalmente eu e paisnan cu ta rondona nos 
islanan, debi na e posicion geografico y composicion di su poblacion, nos 
islanan semper a ocupa un puesto den relacion entre e teritorionan di 
Caríbe y continente Americano cu ta Venezuela, Colombia etc, Nos ta mira 
cu ta e intencion bieuw, e tempo cu nan mes tabata den gobierno pa dreocha 
e relacion y pa bishita e paisnan den vecindario, Solamente nos por bisa 
eu nos tin cu conclui cu awor aki manera ou nan ta bisa na Hulandes, "de 
druiven zijn zuur", Awor ta worde pretendi, una vez cu M.E.P, no ta den 
gobierno mas, Sefior Everts no mag papia mas pa e Teritorio Antillanoe Un 
cos cu ta strafia nos tambe Sefior Presidente, den tur e intento pa manda 
e telegram akì ta cu tanto peso ta worde duná na loke cu Sefior Everts lo 
bay papia na Venezuela, Esey ta pone mi duda na e convergacion cu un dee 
legacion dì Aruba cu tabata tin na Venezuela, Pasobra si e delegacion aki 
a haei su trabao bon y nan a hiba nan conversacion manera debe ser of ma= 
nera cu nan ta pretende cu nan a haci, mi no ta kere cue telegram aki 
ta necesarioe 
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Na Venezuela nan mester sabi bon bon ta kiko ta e punto dá vista di e isla 
di Aruba y kiko ta e punto di vista di e partido mayoritario na Aruba 
Mi ta kere cu nan ta asina leuw cu nan lo sabí di tene cuenta cu esaki 
y distingui tur, cos cu lo worde bisá pa parti di e delegacion cu ta awor 
aki na Venezuela, Pero mi ta teme cu e delegacion cu a bay e tempo ey no 
a haci su trabao, Y tal vez ta esey ta e miedo cu tin cu ta reina awor 
aki cu palabra Ui Sefior Everts talvoz na Venezuela lo pisa mas cu palabra 
eu e delegacion;a hiba na Venezuela e tempo eye Atrobe ta strafia mi pasom 
bra ni a kere ou e respondí a worde bon haef cu na Venezuela nan ta com= 
pletamente na haltura, di manera cu mi no ta mira e necesidad mes pa cu 
e telegram akie Tambe mi ta completamente di acuerdo ora cu worde trecí 
padilanti, cu asunto di awa y di luz ta asunto di Gobierno Insular, Ta 
berdad y nos ta;spera cu lo e keda semper asina, Pero si un delegacion 
bay na nomber di e pueblo di Antillas, aunque cu tin hende cu no kier miré 
awor asina mas,;pero ainda e ta asina y si nan logra pa haci uzo di e fam 
eilidadnan cu t& worde brindá, mi no ta kere cu e gobierno di e isla dí 
Aruba lo no kier probecha di awa of luz electrioidad posiblemente mag ba= 
rata, E delegacion cu a bay a busca un cierto clase di azeta, di manera 
eu nos por a tene aki nos prijs di awa mas abao, pero te ainda nos no a 
mira e resultado, Y aunque cu ta algo di Gobierno Insular, mi no ta duda 
y mi ta kere cu‘sigur sigur cu Gobierno di Aruba lo kier haci uzo di e 
oportunidad, especialmente awor cu nan a hisa prijs di awa y prijs di 
coriente, cu nah por haci uzo di e oportunidad pa tene e prijs ey mas 
barata si ta posibel, Di manera cu aunque ta un asunto di Gobierno Insular, 
mi ta kere cu si worde lográ e posibilidad ey, ta Gobierno Insular lo 
mester bay negocia y palabrá y mira con nan ta haci uzo di eseyYe Mi no ta 
kere cu e Gobierno aki ta asina mesquino dí pensa cu ta pasobra cu ta 
Sefior Hverts a logra esey, anto e pueblo di Aruba lo no kier haci uzo di 
un posible awa y luz mas barata. 
Sefior Croes tambe a trece padilanti ou e Bestuurscollege aki ta traha duro 
y eu nos ta kehä, mi ta bolbe ripiti, nos no ta keha nos kier traha meg 
duro eu nan, Nos ta eontento eu porfín nan a cuminza traha duro aunque 
eu ta ultimamente nan a euminza traha duroe Pasobra semper nos a pretende 
cu nan ta traha na un sistema amateuristicoe Y pa nos satisfacoion ultima= 
mente un diputado a worde nombrá, e a dronta eyden, e a mira e situacion 
ye tambe a haya cu ta un sistema amateuristiooe Y ta di elogia cu e taba= 
ta asina cabal di bisa esaki publicamente, Kier meen e trahamento duro ta 
masha poco tempo pasá e a cuminza, Nos ta spera cue lo sigui asina, Y 
nos no ta keha, pero mi ta corda ola cla con Sefior Diputado Leo, den 
huishoudelijke vergadering a sigura nos cu e cosnan aki a worde mandá 
diavierna, lo bin dentro di 2 siman, A pasa mas cu 2 siman, anto awor 
purá purá nan a corre pushanan hunto cu begrotinge Nos no tin nada contra 
pero nos lo kier tabata tin mas tempo pa studianan debidamente, Mi ta bolbe 
ripiti, no ta trahamento duro, ta trahamento malo, p‘esey nan a yega laate 
Sefior Presidente, biniendo bek ariba e telegram, nos por conclui atrobe 
eu e tono ye contenido di e telegram nos no ta mira e necesidad pa manda 
e telegram, Y si nos tabata mira e necegidad di manda e telegram nunca 
nos lo a bay di acuerdo eu e tono y e forma den cual e telegran aki a 
ser ponie Di manera cu nos lo vota contra e telegram aki, 

DE HEER CoMe PIELERSs Sefior Presidente, mi ta kere eu e delegacion Antil= 
Lano eu a sali ga Venezucla awe, den cual delegacion no tin un represen= 
tante di Moviniento Electoral di Pueblo ta di lamenta, Pa e simpel mom 
tibo eu aki e partido a haya e oportunidad di nombra un persona den e 
delegaoion aki eu por a pone accent atrobe ariba deseg di e pucblo Arubanoe 
Esaki ta un privilegio cu den e Raad aki e partidonan di oposicion no a 
haya. 
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No obstante cu e partidonan di oposieion mi ta kere lo por duna y expresa 

nan opinion, kiko ta deseo di nan votadornan. 
Sefior Presidente, den e programa dá gobierno cu Movimiento Hleotoral di 
Pueblo a forma hunto eu e Gobierno di Juancho Everts den independencia ta 

poni, e,0e cos e momento y e eireunstaneianan bao di eual independencia 

lo tuma lugar, ta keda na decision di gobierno, Y cu gobierno den e asunto 
aki, lo tene exclusivamente cuenta cu interes di e poblacion di e islanan 
aki, Pues tempo cu Partido Patriotico Arubano a drenta gobierno, Partido 
Patriotico Arubano a duna di compronde cu lo e mantene e Regeeraccoord 

aki, Y te ainda ta nos intencion tambe di mantené, Si e por worde expresa 
e deseonan di un Antillas unf, mescos cu ta deseo dí Aruba pa busca su ine 
dependencia total, mi ta kere den e gsentido aki tur dos argumentacion 
mester worde respetá, Y e partido cu tin e mandato pa busca e independenoia 
nester sigui traha ariba esaki, Pero cu ta cu conocemento di tur partido 
den Staten, mi ta kere ou e expresion aki por worde hacf, Y te ainda cu 
tur loke cu ta worde haef ou e bishita di e delegacion aki nos no por a 
mira ningun diferenciae Ningun cambio pa cu e acuerdo cu a worde Firmá na 

1975, Mí ta kere cu lo tabata bon pa e expresionnan akí tambe a worde hacf 
den Staten, Pasobra eynan tambe e delegacion aki a worde formá, pero nos 
no a tende níngun comentario di egey. Y awe atrobe manera custumber kier 

uza e Parlamento aki den su totalidad pa bringa e peleanan ariba nivel 
di Antillas, Ta pfesey ta bon pa nos pone nos mes na altura di e acuerdo 

cu a worde firmá na 1975 pa asina ey nos mira kiko ta e cambionan cu por 

a worde tuná, Y si e delegacion aki ariba invitacion di un país cu nos 
kier tene e lazonan cuné, invita Antillas pa nos mester por:bisa cu c 
persgonanan aki no por papia na nomber di Aruba, Mi ta kere tanto Staten 

econo Gobierno di Antillas mester por sabi cu ta na nomber di Antillas den 
su totalidad Lo e por papiae 

Masha dankie 

E HEER TH,J, FIGAROAe Sefior Presidente, ningun hende por a confirma na 
5 cu Juancho Everts no ta e vocero constitueional di Gobierno Central. 
Tanten cue ta e voceero di nos Gobierno Central nos no por manda un tele= 
gram pa ningun Gobierno estranhero cu e no por en den nomber di Aruba 

pa parti integral di Antillas Neorlandes, 

Sefior Reggie Henriquez ta manda bisa eu mi mester ger realistico cu Antie 
llas ta consisti di Aruba cu 8 asiento, Bonaire cu 1, Isla Ariba cu ly 
Corsow tabata tin 12, Pero esaki tabata un situacion di afia 1950, tempo 
ou e partido na cual mayoria di e hendenan di M‚BE‚P, tabata pertenece, a 
benta awa den bifa y nos a perde nos l2=lò, Pero osey no ta nada, e gitua= 

oion ey tambe tabata dia 5 di augustus, dia cu tabata tin eleccion, e tam 
bata día 19 di december ora cu MEP, a drenta den gobierno, nan no a 

realiza cu 12 ta mas eu 10 of nan ta kere cu ta depende den man di kende 
e 8 ta eu nan por domina e 12, tabata un situacion cu tabata t'ey, E ta 
realistico y nos ta bibando di djé, Pero mi a tende di un nota masha masha 

interesantee No menos cu 24 ora pasá, ayera nochi na television, e leider 
di M‚EePe a declara categoricamente cu ta pa motibo di e Sint Ana=Shipyard 

MeEeP. a gali for di den gobierno frente ariba y aki den mi ta haya un 
declaracion cu ta pa motibo di nan viahenan tocante di futuro estatal di 

Aruba na Venezuela nan a worde sacá for di den Gobiernoe No a pasa 24 

ora ainda despues di e declaraeion di ayera nochi, Kiko nos mester kere 
awvor? Na unda bo por duna aprobacion na un telegram consipiá door di 
hendenan asina? Cu denter di 24 ora nan declaracionnan ta worde cambiá 
Pero pfesey tanten cu Sefior Everts ta e voeero constitucional di Antillas 
Neerlandes, ta imposibel pa nos duna nos voto pa manda un telegram pa 
eualkier gobierno estranhero y bisa cue no por papia na nomber di Aruba, 

Masha danki, 
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DE HEER F,He CROES3 Sefior Presidente, den segunda tanda mi no por bisa 
eu nada eonereto ní nobo a ser treci padilanti pa por cambia e punto di 
vista di nos fraccion, Al contrario, mas nos scucha e representantenan 
di Movimiento Mlectoral di Pueblo, nos ta ripara cue telegram aki ta ser 
mandá nada otro sino pa nan agreements, pa e hurt cu aínda nan ta sinti 
di e lucha of di e pleito politico entre nan cue partido for di cual a 

surgi e Minister President, kende MeE‚Pe mes a instala como tal 19 di 
december 1975 

Si mi por a nota un remarka di e diputado Sefior Vos, caminda cue ta ex= 
presa cu ta nos ta responsabel pa e telegram aki, Sefior Presidente, mi no 
por ta di acuerdo y mi no por comparti e punto di vista aki di Sefior Vos 
eomo eu no ta di MeEePe ta responsabel pa e telegram aki, una vez cu e 

sali y peor pa e contenido dá tal telegram e dáplomacia ponf eyden ni e 
eleganoia como cu una vez e telegram aki ser aprobá akiden, e tin dí ser 
firmá pa e presidente di e conseho legislativo ye ta inculc na nos tur 
akiden cu ta representante di pueblo pa carga tal responsabilidad, Of anto 
manera cu ta ser bisá, si ta nos cu cual Sefor Vos kier meen, e partido 
na mando, ta carga e responabilidad, anto mester afiadi den e telegram cu 
oposicion ta contra di mandamento di tal telegram. 
Tambe nos por a tende Sefior Presidente, camina cu ta ser bisá cu no por 
acepta cu representante di e minoria si ta bay pa papia pa Aruba den e 
delegaeion, Tan leuw cu nos sabi, invitacion a ser pasá pa tur e fraoeiou- 
nan den e Parlamento Antillano, pa por a haci uzo di tambe bay den e de= 

legacion, Ta keda nos e strafieza y e asombro di eon anto mescos cu nos 
partido a haoi uzo di e oportunidad pa bay den e delegneion, pakiko e 
partido Movimiento Electoraal di Pueblo cual ta pretende dâ te ainda ta 
representa e mayoria, cual ami personalmente ta duda, pakiko nan no a man= 
da anto un delegado of nan lider di fraccion den Staten pa bay conhunta= 
mente y wak kiko ta ser papíá encuanto e futuro estructura estatal di 

Aruba en todo caso? No despues core bin y critica cu nan a keda afor. 
Por ultimo mi kier a gradiei e lider di Movimiento Electoral di Pueblo pa 
e palabranan di elogio expresa na nos fraccion, ora cue a remarka cu nos 

sintá akinan ta e sombra di e defunto Juan Enrique Irausquin de@eDede 
Pa nos ta un honor di ta sikiera e sombra dí un persona tan grandi pa e 
cormrunidad dá Aruba y tambe pa e comunidad Antillano, den su totalidade 
Pero si ta duel mi di bisa eu di otro banda di mesa ecu ni sikiera sombra 
nan no ta di ningun di e lidernan greandi cu Aruba por tabata tin antes 
ariba tereno politico, estatal y econonico, 
Denki, Sefior Presidentes 

DE HEER E‚Ja VOS, GEDEPUTEERDE? Scfior Presidente, mi ta tende'e insistene 
eia eu eierto miembro di e Parlamento a hací pregunta y e no a haya con= 
testa ariba djé, Awor e mesun argumentonan cu e ta uza, mi kier uza awor 
aki, Cu e pregunta cue ta haci ey, lo e mester laga su miembronan di 
Staten hacié den Staten, anto e ora Staten lo a contesté sí nan a manda 
e telegram sf of nó, E mes por compronde cu nos ta trata aki di Movi= 
miento Eleetoral di Pueblo, cu promé cu e a pensa dí haei e pregunta ey; 
e telegram di miembronan dí Staten nan a baye Nos no tin nada di papia 

di e asunto ey na e momento aki, pa motibo eu nos no ta haya cu nos ta 
nos obligaeion di duna ningun contesta, síno ou e lo mester a laga su 
miembronan di Staten aya haci e pregunta, cu si e miembronan di Staten 
di Movimiento Eleetoral di Pueblo, partido mayoriterio di Aruba a manda 
telegram pa Venezuela si of noe Aunque cu mi no ta mira e interes di su 
banda, si nan a manda e telegram sf of nó, esaki nos ta yama redashi, 
djies pa e sabi Sefior Presidentee 
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Pasobra ora cu e haya sabí awor cue sé, e no por contesta nada ariba 
djé, e no por bin bek ariba djé, pa motibo eu no ta interesé cu nan a 
manda, Awor nos sí ta interesa nos cu nan a manda sí of nÓ pa motibo cu 
nan ta forma parti di nos partido, nan ta forma parti di e partido ma= 

re di Aruba, asina pa nos sí ta di interes si nan a mandé sf of 
nôe 
Sefor Presidente no ta sera nos ta gera wowo pa c realidad, poro si e 
segundo parti di loeual cu a worde treci padilanti pa e lider di fraccáon 
di e partido di oposicion, cu Movíimiento Electoral di Pueblo ta weitando 

den futuro, esey si ta e realidad, Y esaki ta duel nos cu ta nos Go= 
bierno mester a bin forma parti di e Bestuurscollege aki pa weita den 
futuro, pa motibo cu esun cu e mesun persona aki, cu ta lider di e frac= 
eion di P,P,A,:cu tabata forma parti di djé, nunca no a weita den futuro, 
Pakiko mi ta bisa nunca a weita den futuro? Mi ta duna un ehempel, esaki 
mi kier a relacioné tambe cu e representacion di su partido den e dele= 
gacion aki na Venezuela, Ki miedo nos tin, pakiko nos tin e miedo ey? 

Nos lo por corda cu ta e mesun persona cu ta representando su partido 
den e delegacion na Venezuela aki, no ta e mesun persona ey a grita den 
Eilandsraad, ora cu Movimiento Blectoral di Pueblo a trece padilanti, 
papiando ampliamente ariba trahamento di casnang viviendanan pa e pueblo? 
Ta e mesun persona aki a grita cu nos no mester placa di Hulanda pa traha 
volkswoning mas, nos mester a haha cabez y pidi alsjeblief nos por a haya 

placa pa traha volkswoning, pasobra no ta realidad Loke cu mí a bisa, pa 
motibo cu nos tabata tin e inteneion berdad di bay over na otro clase di 
viviendanan, pero ainda nos mester placa pa traha volkswoninge 
Y Sefior Presidente, mi kier bisa nós den Gobierno Central e tempo ey, a 
protesta fuertemente cerca Minister de Gaay Fortman, contra e expresion= 
nan aki di un miembro di e Bestuurscollege di Aruba e tempo ey y nos a 
bisa Minister de Gaay Fortman, ecu nos no ta acepta e compromiso aki pa 

nos Bestuurscollege eu lo bay forma e Gobierno dí Aruba den futuro. Y 

esey nos a lagué completamente na encaxrgo di e Bestuurscollege ou tabata 
tin e tempo ey cu e persona aki tabata forma parti di djé. 

Sefor Presidente, aki nos ta weita un expresion cu ta worde haef cu ta 
comprometé nos isla den un necesidad grandi eu nos tine Pasobra cual 
hende cu ta biba den e pueblo aki y muy en particular e lider di fraccion 
di PePeA, den oposiecion aki sabi masha bon, pasobra e tabata diputado di 

casnan di pueblo, e sabi e necegidad cu tin den pueblo pa viviendanan 
popular, Y sinembargo toch e a permití pa un miembro di su Bestuurscol= 
lege e tempo ey expresa su mes den e sentido aki, Esakinan ta duna nos 
miedo di e representaecion di PePeAe den delegacionnan cu ta bay papia den 
exterior, pa nan no comprometé nos isla den cosnan cu por perhudica nos 

isla y esakinan no ta cosnan eu nos ta tira den laira, sino nos ta bin 
cu ehempel pa mustra con nan a faya den pasado y eu nos mester por tin 

miedo, nos tin motibo pa tin miedo pa nan no bolbe faya den futuroe 
Sefior Presidente, a worde treci padilanti atrobe e moeion di 19 di decem= 
ber, cu PePeAe a vota pa e mocion aki, pasobra cu e ta cuadra cu locual 
cu PPA, ta pensa, Si ta asina cu e moeion aki ta cuadra cu looual cu 
P.PeA, ta pensa, anto ningun momento nos por a weita e cambionan cu 

P,PeAe a haci durante di e poco tempo cu nan ta formando parti di e Go= 

bierno Central aki, Pa motibo cu durante cu e mocien aki a worde tratá, 
dia 19 di december di afia 1975, e Minister Presidente actual a trece 
ampliamente e historia tras di e moeion aki, di e lucha di Aruba durante 
di 30 afia y e notulen aki por worde lesá con e a expresa su mes den e 

sentido cu e lucha aki ta un lucha aki ta un lucha hopi bieuw y cu é ta 
di acuerdo cuné, manera cu ta ponf. den e mocion eye 
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No ta simplemente locual cu bo ta lesa den e mocion aki ta tur e cos, 
sino e motivacion eu a worde ponf su tras, e argumentaeion y muy en 
particular pa e mesun Minister President aki, e elogio cue tabata tin 
pa e pueblo di Aruba pa eu su perseverancia den e lucha aki, Y si encaso 
cu esaki ta locual cu PePeAe ta pensa, ningun momento P,PeA, por a cambia 
locual. cu M.E‚P, a pone den e Gobierno Central, Ehempelnan cu na e mo= 
mento cu P,PeAe a drenta Gobierno Central, telegram ta worde mandá pa 
Aruba eu di ewor padilanti corespondencia di polis no ta worde pasí mas 
via Gezaghebber, sino e mester bay via Hoof deommissaris, Esakinan ta 
trabao di P,PeA, Cu Commisario di Polis di Aruba no por bay atende un 
curso pafor, pa bienestar di e pueblo di Aruba pa motibo cu minister di 
hustieia eu ta nan lider di partido no kier, Awor kiko nos ta lesa den 
corant siman pasá? Ta esaki ta e cambionan cu PePeAe a trece den Gobierno 
Central, cu e oomisario di polis di Aruba no ta Waarnemend Hoofdeommis= 
saris mas, ta esun di Corsow a bira Waarnemend Hoof deommissarise Esaki 
ta e cambionan cu P,PeAe a trece, 
Awor eu un di e proyectonan cu tabata hopi importante tabata tambe cu e 
auto di polisnan no por worde geverf di otro color sino di cu nan mester 
ta blanco, esaki ta e proyecto di mas grandi cu e minister dí husticia, 
ecu ta nan lider di partido, a trece pa Aruba, for the rest tur resto ta 
perhudicacion pa nos isla nan a tEece, Nos no por laga di tin motibo? 
Nos tin tur motibo di tin miedo di e representantenan di PePeA, den cualm 
kier delegacion caminda cu nan por bay papia completamente nos isla, per= 
hudiecando futuro di nos isle, 
Sefior Presidente, ta worde bisf cu enfasis no mester worde poni cu e 
agenda ta pisá, pero esaki no ta ami a bisa, sino ta e lider di fraceion 
di PPA, mes a trece padilanti cu e agendapuntnan di e agenda aki ta 
pisá, E agenda en berdad ta un agenda pisá, pero ta strafia mi cu den 
huishoudelijke vergadering ningun di e personanan aki a haci pregunta, 
Preguntanan cu a worde haof tabata mayoria parti di Movimiento Elec= 
toral di Pueblo y nan mes ta contento cu e stukken aki a yega na e mo= 
mento eye Pasobra si tin di protesta ta e Fraccion aki lo mester protesta 
pasobra ta nan a haci mayoria di e preguntanan, Si nos coy agendapunt 
1+8,9,10,11,12,15 te 22 ta tur a worde tratá ceba ampliamente, Solamente 
tabata tin 5 agendapunten, pero e ta papia pa su mes, cu eigenlijk ta 
hamerstukken nan ta, Asina ta cu mi no ta weita kiko ta e motibo di bisa 
cu dia mi a worde eligi como diputado di e Teritorio Insular di Aruba, 
den e sala di e Parlamento aki mes, mi a trece padilanti cu mi ta compron= 
de e trabao di oposicion lo bira hopi duro, mí a bisa nan esey cu nan 
trabao lo bira hopi duro, muy en particular cu tin hopi di nan cu ta 
hoben den politica, cu ta hoben como Parlamentarionan cu lo mester haya 
e experienoia necesario ainda, pa haci nan trabao como Parlamentarios 
Naturalmente, pero esaki ta un inwerk periode y nan lo haya e respaldo di 
nos fracoion tambe pa yuda nan den esey pero ta nan mester bisae Nos no 
por duna nos ayudo zomaar, pasobra nos no sabi cu nan ta sinti nan zwak, 
Sefior Presidente, tin dos cos eu nos mester kita for di otro ta esaki, 
manera a worde lesá den e Regeringsverklaring, cu tempo cu Movimiento 
Electoral di Pueblo tabata den gobierno nos a bisa cu mester drecha 
relacionnan cu nos bisifianan, Sefior Presidente, tin dos cos cu nos mes= 
ter kita for di otro, drecha relacion ta uno, y negocia ta otro, Ora cu 
bo ta papia eriba awa y electricidad, no ta drechamento di relacion, 
pero ta negociá bo ta negociá ariba algo, asina ta cu nos mester kita e 
dos cosnan aki for di otro, Awor sí nos ta papia di drechamento di 
relacion, ta locual cu Movimiento Eleotoral di Pueblo a declara na tur 
medionan di publieidad promé cu e delegacion a bay Venezuela, 
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E promé delegacion di nos cu a bay den exterior, e delegacion cu a bay 

Venezuela, ta kiko ta e motibonan cu nos a bishita tur e paisnan aki? Ta 

pa e relacionnan cu nos bisifanan, Despues di tanto tempo cu nos a entama 

e viahanan, awor nos ta tende cu e Gobierno Central ta bay Venezuela pa 
drecha relacionnan, nan ta inconsistente pa motibo cu ta di con tempo cu 

Movimiento Flectoral dí Pueblo a bay pa pone lazonan di amistad entre nos 
isla y nos bisifianan, e tempo cy no tabata bon, awor ou Gobierno Central 

ta bay, awor sí ta bon pa drecha relacionnan, Esaki sf ta algo cu no ta 

cuadra cu otro, cu e personanan aki mester weita hopi cla, pa motibo cu 

nan ta papia un oog y despues nan hechonan ta contradictorio na loke cu 

nan ta papias 

Sefior Presidente, si por tin cualkier diferencia dí opinion den miembronan 

di Movimiento Electoral di Pueblo, ta pa motibo cu nos partido ta un par= 

tido dinamico, un partido progresivo y un partido caminda cu tur hende 

ta traha, Y caminda cu ture hende ta traha bo por boks cu otro natural= 

mente, Pero ariba un punto nos no por tin diferencia di opinion y esey 

ta un punto sagrado y esey ta e punto di e futuro estructura estatal di 

nos isla, lo cual cu nos pueblo a duna nos e mandato pé, Ariba e punto 

ey sí nos no por boks cu otro, Pa motibo cu e punto ey ta sagrado pa 

nos y ta e punto ey ta e punto principal cu ta pisa di mas hopi pa nose 

Y esaki ta pa e keda clá den e Parlamento aki y ta pa e pueblo ‘tambe 

tendé. 

Sefior Presidente mi ta bolbe elaborá un biaha mas ariba e representacion 

di nos isla den exterior, mi por bolbe bisa, na analogia di loeual cu e 
lider di PePeAe a bisa e tempo ey na Surnam, cu Movimiento Eleetoral. di 

Pueblo su lider Sefor Betico Croes, ora cue a papia na Surnam, defen= 

diendo e interosnan di nos pueblo, e lider di PePeAe ta bisa cu Sefior 

Betico Croes ta lider di e partido minoritario di Aruba, e no por repre= 

genta Aruba na Surnam, Pero naturalmente e ora ey nos tur a pensa, caramba 
sigur nos lo tende cue lider di P,P‚A, sf lo representa Aruba. Tampoco 

a worde hacf, pa motibo eu eynan e a laga e Ministro Presidente di e 

tempo ey papia pé, Pero kiko nos a haci e tempo ey? Sefor Betico Croes 

a bin Aruba bek y aki nos a splika e pueblo tur e cosnan aki y kiko ta= 

bata e resultado? Ata e resultado aki Sefior Presidente, 15 miembro di 
Parlamento un banda, 7 miembro di e Parlamento otro banda y un cu ta 
hunto eu nos den nos lucha, E ta den oposicion berdad, pero e a demostra 
hopi biaha cu e ta hunto eu nos den nos lucha y awe atrobe e a corona e 

obra door di duna nos su apoyo pa manda e telegram aki, Pakiko Sefior 

Presidente? Pakíko e ta haciëé? Mi no ta bay bisa cu durante di tur e 

agendapuntnan aki, kizas e ta bay di acuerdo cu nos, pero pa nos esaki ta 

mucho mag importante cu cualkier otro agendapunten, pasobra aki ta trata 

un hecho cu Aruba por worde perhudicá y e ta yuda nos pa tuma un medida 

preventivo pa Aruba no worde perhudicá door di personanen iresponsabel 

eu nos no kier pa nan papia den nomber di nos isla, Y si tin miembro di 

P.PeAe cu no ta di acuerdo cu mi ta bisa cu nos ta responsabel pa e telem 

gram sino nan ta manda un telegram bisando cu nan no ta di acuerdo cu e 

telegram, 

Sefior Presidente, mi tin sigur cu no un telegram, nan ta yama Venezuela 

y bisa e Ministro Presidentes""Corda bon, e telegram a bay, pero nos no ta 
di acuerdo cuné, pa bo no saca nos for di gobierno maan," Mi tin sigur 
cu esey lo a bay, mi tin sigur cu esey lo bay, Pasobra pa nos no ta im= 
porta nos cu nos ta den Gobierno Central sf of nó, Un punto ta importante. 
pa nos, cu nos tin e mayoria di e pueblo nos tras, esey ta importante 
pa nose Y nos lo tiné otro afia den eleccion Sefior Presidente, 

Awor mi ta bay lesa un parti di un deelaracion di e Ministro Presidente 

na Venezuela, 
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Caracas, Over de onafhankelijkheid van de Antillen dat een van de 
redenen van het bezoek is oem, met de Venezolaanse Gezagsdragers te 
praten over de toekomstige onafhankelijkheid van de Antillen, Onaf= 
hankelijk worden zonder je eigen buren en vrienden goed te kennen, 
is onverstandig, Mira kiko ta pará den e declaracion di Ministro 
Presidente, Onafhankelijk worden zonder je eigen buren en vrienden 
goed te kennen is onverstandige" Awor cu esaki ta ouadra cu e ex= 
presionnan di P,PeAe cu Movimiento Electoral di Pueblo nunca mester 
a bay Venezuela pa pone contactonane Cu Movimiento Electoral dá 
Pueblo nunca no mester a bay níingun pais pa pone contactonane Quiere 
decir cu pa nos sf esaki no ta geldig? Pa Gobierno Central sf. Y mi 
ta bolbe ripiti, “onafhankelijk worden zonder je eigen buren en vrien= 
den goed te kennen is onverstandig.’ 
Ta pfesey mes nos a tende tur e viahenan aki contra cual oposicion a gri= 

ta tanto cu ta malgastamento di placa, Quiere decir cu aki mi kier con= 
sidera nan expresionnan den esaki y expresion di Minister Presidente 
den esaki, cu nan ta keur goed tur e viahenan cu Movimiento Electoraal 
di Pueblo a haci na Venezuela y tur otro paisnan pa asina pone e lazo= 

nan di amistad entre nos ígla, nos païsnan vecino y otro partinan di 
mundoe 

Mi ta contento sí cu e expresion aki, aunque cue a bini hopi laat, pero 
mi ta eontento cuné‚ pasobra e ta enfatisá e actitud dí Movimiento Elec — 
toral di Pueblo den su lucha pa independencia, 
Mi kier a lesa Sefior Presidente, si bo ta pezmiti mi, un parti mas di 
e declaracion di e Ministro Presidente na Vonezuela, dat de Antillen 
geïntegreerd blijven, aldus de Antilliaanse Premier op een vraag of hij 
de onafhankelijkheid van de Antillen zag zonder Aruba of met Aruba, 
Esaki ta locual cu nos lider di partido, Sefor Betico Croes a trece 
padilantí awor ey, ora cue ta demostra eu un corant ora cu un miembro 
di PePeAe sintá banda di e Ministro Presidente ta declara cue ta papia 
na nomber di Aruba, aki nos ta weita cu no solamente e ta durf papia 
den nomber di Axvuba den esaki, pero hasta e ta papia na nomber di Venen 
zuela, Pasobra e ta bisa cu ‘voor Venezuela is het van belang", Awor ta 
eon un persona asina aki tin di bisa na Venezuela, mi no sabi, Pero has= 
ta e ta teibi como cue a ripara cue representante di Aruba, sintá 
banda di djé ta lagué papia te hasta na nomber di Venezuela, Pero awor 
e resto ta bin, e bafio di awa frieuw cu a worde dunáe 
“Premier Everts wenst op dit moment niet in te gaan op een vraag over 
de handelingen over de afbakeningen van de Continentaal plat, Premier 
Everts zei, dat daarover al geruime tijd onderhandelingen etc, etc, 
Op een vraag of er een grotere econcmische steun van Venezuela ook niet 
tot gevolg zal hebben, een grotere politieke invloed, antwoordde de 

Antilliaanse Premier was het maar zo, dat de steun van Venezuela al zo 
groot was dat wij ons zorgen hoefden te maken over de politieke invloed," 
Aki e ta papiando pa nos tambe Sefor Presidente, segun PPA, Pero aki 
ta e bafio di awa frieuw cu a worde duná na e delegacion eys''De Venee 
zolaanse Minister van Buitenlandse Zaken, e Ministro di Asuntonan di 
Exterior, e Canciller, e gran amigo di Aruba Sefior Doctor Escobar Salon 
ta bisas'"Hij antwoordde op deze vraag, kort en krachtig, Venezuela is 
niet geïntereseerd in politieke invloed, maar alleen in het verlenen van 
economische hulpe" Esaki ta un bofta sin man, ora cu bo ta papia den 
nomber di Venezuela, cu pa Venezuela e ta bon pa Antillas keda integrá, 
un Ministro di Venezuela, un Canciller di Venezuela ta bisa bo, bo no 
tin nada dí bisa na nomber di Venezuela, Venezuela no ta mete su mes 
eu asuntonan politieo di Antillas, 
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Y esaki mi ta oontento Sefior Presidente, cu e roprosentantenan di Movie 
miento Electoral dá Pueblo no ta formando parti di e delegaocion aki, pa= 
sobra sino nan ‘tambe lo a keda na verguenza ora cue palabranan duro aki 
a vaye Pasobra ora eu bo ta politico naturalmente manera cu mi a bisa cu 
oposieion mester haya experiencia anda den nan trabao, p'esey nan ta 
considera nan trabao duroe Akinan tambe ta worde considera ora cu bo ta 
papia na nivel di politica di exterior, bo mester sabi tambe kiko bo ta 
papia, pa nan no pone bo guli bo palabranan, Cu esaki mi kier a enfatisá 
un biaha mag eu no ta nos intenoion pa dieta den e Parlamento aki, pasobra 
manera cu nos lider di partido Sefior Betico Croes a trece padilanti, tempo 
eu nos tabata den oposiecion e Bestuurscollege di P,P‚A, tabata grita, M‚E‚P. 
ta dieta den Rilandsraad, awor cu nos ta den Bestuurscollege awor nos ta 
dieta atrobe, Stop nos di dieta y haci boso trabao noe Pasobra si boso ta 
haci boso trabao, anto nos no por ta promé eu bo tur ora, Y esaki ta e 
bon ehempelnan di un bon maneho pa asina pueblo weita eu nos no ta sintá 
akidennan man ariba otro, manera cu a worde haof pa hopi afia, sino ber= 
daderamente nos man ta na trabao cu hasta oposicion ‘ta gritando pa nos 
traha un tiki mas slow, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Mi ta termina den segunda tanda, miembronan cu a entrega 
e proposicion kier tin palabra ainda? Sinog tin hende ou ta desca hoof= 
delijke stemming? De Heer Pieters wenst hoofdelijke stemming, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: He Angela, Mej, Ge Barefio, Pe, Bislip, C.Be Boekhoudt, 
Gee Croes, Je Crocs, JeRe Frank, ReReHe Richardson, ReV, Henriquez, PePe 
Kelly, EeJe Vos, Dele Leo, JaDe van der Linden, CeBe Odore 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: FeHe Croes, Th.J. Figaroa, CeFe Laclé, J, Noguera, mee 

OM, Pieters, SeA, Spanner, GePe Trinidad, 

DE VOORZITTER: E punto-di agenda akinan a worde aceptá pa 14 miembro na 
fabor y rechaza 7 en contra, Prom cu nos continua mi kier a participa 
ou ta mi intonoion pa schors e reunion, caminda cu tur hende por haya un 
ocasion pa bay come bolbe, pero promé ou esey mi kier a gradioi Sefior 
Trinidad pa su palabranan dirigi na mi, Cu esaki mi ta suspende e reunion 
te 2'or ave tardi, 

De Voorzitter schorst de vergadering tot 2,00 peme 

De geschorste vergadering van de Rilandsraad wordt hervat om 20 Deis 

DE VOORZITTER: Soflores nos ta reanuda e reunion suspendf y nos ta bay 
over na e promé punto di agenda. 
Ingekomen stukken? 
a, Maandblad Revista di Centro di Bario Noord “Taray!' van juni 1976. 

Ik stel voor dit stuk ter kennisgeving aan te nemen, 

be Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen van 21 juni 1976 
houdende aanbieding van een exemplaar van het "International Journal 
of Government Auditing! over april 197 : 

Ik stel voor dit stuk ter kennisgeving aan te nemen, 
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ce Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen van 12 juli 1976 
houdende aanbieding van een exemplaar van het "International Journal 
of Government Auditing" over juli 1976, 

Ik stel voor dit stuk voor kennisgeving aan te nemen, 

de Weekblad “Chuchubi'! van 19 juni 1976. 

Ik stel voor dit stuk voor kennisgeving aan te nemen. 

e, Gelukwens telegram naar aanleiding van het 25 jarige bestaan van de 
Eilandsraad vans 
— Amigoe di Arubag 

= Caribbean Mercantile Bank NeVe$ 

= Staten van de Nederlandse Antillens 
— Minister van de Welvaartszorgs 

Vicellinister=President van de Nederlandse Antillen, 

Ik stel voor dit stuk voor kennisgeving aan te nemen. 

DE HEER R,V, HENRIQUEZs Mi kier a pone un punt van orde y mi kier a haci 
un remarke ariba Vice-Minister-President van de Nederlandse Antillen, 
eu no ta promé biaha ou e persona aki ta nenga di honra Aruba pa un 
apertura of cualkier cos similar, Nos ta recorda tempo dí aeropuerto 
tambe cu e no kier duna e Isla di Aruba, cu e ta representá e honor 
di su presencias 

DE VOORZITTERs Sefior Henriquez, mi kier a trece padilanti dus cu ariba 
ingekomen stukken no tin beraadsslagingen, solamente mí por permiti cu 
por trece e proposicion con e cago aki ta worde afgedaan, manera cu nan 
ta bisa na Hulandes, 

DE HEER R‚V. HENRIQUEZs Sefior Presidente, mi ta completamente di acuerdo 
cu Bo, eu no tin beraadsslagingen, pero e cos ta di hopi importancia pa 
e pueblo, eu pa nos sabi eu e porsona aki continuamente ta nenga Aruba 
su presenciae 

DE VOORZITTER: Nos ta gera e caso aki, 

f, Brief ded. 7 juli 1976 van de heer JeDsAe Blommestein inzake het vaste 
stellen van een maximum leeftijd voor bestuurders van taxi's, auto 
bussen etc. 

Ik stel voor dit stuk in handen te stellen van het Bestuurscollege voor 
advies, 

DE HEER Gel, CROESs Sefior Presidente, di nos banda nos ta desea como cu 
ya tin un concept Rilandsverordening, wijziging dá Eilandsverordening, 
pa pone den mean di Huishoudelijke Vergadering. 

DE VOORZITTER; Tin algo contra? Nada en contra? 
Dan wordt dit stuk verwezen naar de huishoudelijke vergaderinge 

ge Landsbesluit ded. 16 juli 1976 no, 1, waarbij de heer Mr, Rudolf M, 
Wever eervol. wordt ontheven als Waarnemend Gezaghebber van het 

Eilandeecbied Aruba, 

Ik stel voor dit stuk voor kennisgeving aan te nemen, 
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DE HEER GeF, CROESs Sefior Presidente, di parti di nos fraccion, nos kier 
a haci e proposicion pa combina e dos ingekomen stukken, g cu hy hacië 
un agendapunte 

DE VOORZITTER: E voorstel ta dus pa haeí punto 8 Y he, Ha ta encera; 
h. Landsbesluit dede 16 juli 1 2 & 

ab en voor de verdere duur van de zittingsperiode van de huidi 

eilandsraad van het eilandgebied Aruba de heer PF, Wernet wordt aange 

wezen als waarnemend Gezaghebber van het eilandgebied Arubae 

Zijn er bezwaren tegen de twee punten samen te voegen en een agendapunt 
van te maken? 

DE HEER R,Ve HENRIQUEZs Bezwaar mi no tin, pero mi kier hacié e ultimo 
‘agendapunt. 

DE VOORZITTER3 Ten zijde van de Bestuurscollege wordt voorgesteld om dit 
punt als laatste agendapunt op te brengen, accoord? Als laatste punt van 

de agenda, 

i, Brief van het Bestuurscollege dede 20 april 1976 Agenoe 5257 betreffende 

kennisgeving van de oprichting van de Stichting Welzijnsbevordering 
Antillianen (S.V.Ae) in Nederland, 

Ik stel voor dit stuk voor kennisgeving aan te nemene 

elijke Werkende, 
houdende het verzoek om een aantal onderwerpen betrekking hebbende op 

het functioneren van de Dienst Maatschappelijke Zorgs in een openbare 
raadsvergadering te behandelen, 

Ik stel voor dit stuk in handen van de Bestuurscollege te stellen voor 
pre=adviess 

DE HEER GePe TRINIDADs Mescos e cuenta di oogarts of di Dokter Blommestein, 
tin un ontwerpeilandsverordening na huishoudelijke vergadering ariba e 
asunto aki, 
Ta posibel cu Bestuurscollege por duna su pre=advies, anto despues pasé 
den huishoudelijke di biaha? 

DE HEER G,F, CROES: Sefior Presidente, di nos git ta berdad cu tin un 
voncept=eilandsverordening pa gaca e asunto di onderstand for di esfera 

di privelege, pero di otro banda e carta aki ta concerni mucho mas beleids= 
punten, p‘esey nos ta sugeri pa Bestuurscollege manda un pre=advies, duna 
su comentario ariba e nota aki, promé cu nos por trate den huishoudelijke 

vergadering 

DE HEER Je. FRANK: Sefior Presidente, e punto aki, e carta di e Maatschap= 

pelijke Werkendenan dí Aruba ta onverbrekelijk verbonden cu e concepto di 
ley cu tin na raad awor aki pa legaliza e asunto di Maatschappelijke Zorg, 

onderstand etce Mi ta kere cu nos mester tuma bon nota di e asunto aki y 

traté mas pronto cu ta posibel den huishoudelijke vergadering, en vista 

di e pre=advies eu Bestuurscollege deennes pa eilandsraad, locual cu ta 
Team 

haei eu no va yegä úri fin na e manera di procedimientoe 1 Mi ta kere cu lo 

ta mihor pa mandé y den un corto tempo trece den huishoudelijke vergaderinge 
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DE VOORZITTER: Dus si mi a compronde bon, e intencion ta pa pone den 
man di Bestuurscollege pa Bestuurscollege manda e conseho hunto qu e 
Algemeen verslag di e ontwerp cu tin caba di behandel É, Esey ta e idea. 
Agendapunt 28 
2, Brief van het Bestuurscollege dede 13 augustus 1976 betreffende het 

_ toekennen van subsidie aan de Stichting Sehouwbure Aruba. 
(Azeno. 54893 bijlage 1976 nos 10). 

Het woord is aan de heer Frank Croes, 

DE HEER Fee CROESs Sefior Presidente, awe nos ta haya nos confronta cu 
e otorgamento di subsidio na Stichting Schouwburg Aruba, cual a ser 
part{f den 17 mil pa afia 1074, 34 mil pa afia 1975. En principio mi no 
ta contra pa un tal subsidio, Pero sf, ta keda mi dá remarka aríba e 
algemeen beleid manera cu ta ser hibá encuanto di nos cultura, Pa di 
promé nos por ripara cu mayoria parti di e cultura aki cu ta ser hibá 
a cabo, mas bien ta basá ariba, ta mi opinion personal, ariba estilo 
Europeo y nó ta ser dedica suficiente atencion na e cultura di nos propio 
regio. Principalmente stimulacion di cultura di e pueblo Arubanoe 
Encuanto di e algemeen beleid, mi mester remarka cu ora cu bin e program 
manan 1974 y 1975 eu a pasa y programanan 1976 eu den pueblo mes ta poco 
al tanto, kiko precies e stichting aki ta haci pa promoeion di cultura, 
principalmente bao di nos pueblo autoetono, esta e pueblo Arubano. Nos 
por ripara mayoria parti cu ta bin, mi kier bay un poco den detaye, ora 
eu bin programanan mas bien e ta basá e.oe musica clasico ete, pero 
rara bez of nunca nos por weita cu ta ser hacf promoeion pa nos propio 
musica Arubano of sikiera Antillanoe E hacimento di propaganda, tam 
poco mi no por ta di acuerdo cuné, como cu semper bay si ripara, e 
propaganda cu ta ser hacf ta na poco lugar e ta ser hacf y den distrito 
nos por papia cu casi hamas e ta sosodee Pee Ki ora cu mi subi pa bay 
traha na mi kantoor y tin programa of un evenemento cultural, mi por weité 
eu un afiche eynan na hulandes, colga na porta di e Landsgebouwe Pero na 
Santa Cruz mi no por ripara ningun caminda unda e ta ser promoví y hala 
ateneion di e pueblo ariba cierto evenementonan aki, pa nan tambe por 
participa na djé. Ademas di esey Scfior Presidente, e cuenta di hacimento 
di propaganda aki, mi no ta full di acuerdo cunÉ, como cu semper e ta 
raca un grupo di nos poblacion den su totalidad, Como eu nos tur mester 
ta consciente e cierto evenementonan cu ta ser breef no ta evenementonan 
eu e pueblo ta admira of eu e pueblo lo ta sinti nan moví pa por presencia 
tal actonan, Mi no tin nada contra cu si e evenementonan aki, natural= 
mente e ta cultura, mi no por nenga esey, cu nan ta ser treci, Mi ta 
compronde e esfuerzonan eu mester ger hacf pa por trece tal evenementonan 
den Cas di Cultura, pero sf mi ta haya cu mester bin un poco mas atencion 
pa e deseo cultural pa nos mes pueblo Arubano, Nos por eompronde cu pa 
e hendenan cu kizas a studia den cierto ramo di cultura, pa nan e evene= 
mentonan aki tin gran importancia, Pero cultura no ta e bage of a base 
di bo estudio e tá, pero e cultura ta algo die pueblo y no un parti 
di e pueblo, Y pa tal motibo mi ta krer cu enfasis mester ger ponf ariba 
e mentalidad, identidad y e deseo cultural di nos pueblo autóetonoe P'esey 
Sefior Presidente, di mi banda mi no tin nada contrag mi ta compronde e 
tarea pisá di e stichting aki, pa busca oierto evenementonan, pero toch 
mi tin un poco restriceion, como cu mi ta kere cu principalmente si 
hasta den e Parlamento mas halto di Aruba, semper ta ser papiá pa nos 
busca nos propio identidad y akinan di tur banda dí mesa, e mesun desgeo 
semper ta surgi cu Aruba mester tin su identidad y cu nos mester busca 
pa pone enfasis ariba e deseo di nos pueblo mi ta kere ou ta bira tempo 
eu ya cu nos ta subsidia e Stichting aki, pa hala ateneion tambe cu un 
deseo grandi di e pueblo ta tambe, pa ser respeta y dunf mas enfasis ariba 
nos propio cultura of en todo caso e cultura di e regio den cual nos ta 
pertenecé, 
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Pa termina den promé tanda mi kier a puntra si ta posibel cu Bestuursool= 
lege por a presenta na nos e programanan di e evenementonan cu a tuma 
lugar durante di 1974 ya eu nos ta bay page segun cu ta ponf den e aan= 
biedingsbrief pa e diferencia cu nan mester como subsidio ya la vez 
mesoos cu afia 1975, kiko e programanan di e evenementonan tabata. Como 

eu eynan tambe nos tin ou bay oubri e diferencia di 34 mil, 
A la vez Sefior Presidente, lo nos desea dá sabi cuanto e subsidio ta cu 
Stieusa ta duna na e tal Stichting y con esaki ta refleha den nan tene= 
monto di bukie 

Y por ultimo y di mas importante como eu den e aanbiendingsbrief nos no 
ta weita esaki roflcha, nos kier sabi cuanto e gastonan en realidad ta 
durante di 1974, 1975 y si ta posibel te awor aki den 1976 y con e pro= 

gramanan aki ta basá y ki standpunt nan ta carge? Si ta ser tratá pa 
promove nos propio identidad den nos cultura of te ainda ta sigui e tra= 
dieion bieuw? 
Danki Sefior Presidente. 

DE HEER C.F, LACLEs Sefior Presidente, ta trata dí un peticion di Be= 
stuurscollege na Raad, un aanvullend krediet di 51 mil, e subsidie pa e 
Stichting aki, 

Sefior Presidente, e nomber ta bunita poní ariba papel, pero en realidad 
ta magha poco nos por haya di e nomber aki pa nos cultura Arubano, mirá 
den en coneeoion eu e comunidad Arubano, ta aporta un cierto placa y awor 
mas e ta bira pa 5l mil florin, 

Sefior Presidente, lo mi desea di duna reeomendacion na Bestuurscollege ora 
eu tin contacto sea muy pronto of via e representantenan cu lo tin di e 
Stichting, pa trece diferente kehonan mihor bis, e deseonan di nos pa 
realiza e aetividad di cultura Arubano, Nos no ta miré u nos por goza 
masha poco di djóé, Naturalmente cultura ta un cos general, Bo pueblo 
mester aporta su cultuca tambe den e aspeeto goneral aki, Y Aruba graciag 
na Dios, debf na e diferente hendenan cu tin amor pa e cultura Arubano, 
semper sabi di aporté y dreché tambe ou pasonan masha positivo, Y nos por 
bisa cu gracias na Dios, compará cu afianan pasá, hopi afianan pasá y awor 
nos ta bisa berdad eo hendenan Arubano ‘ta cultureel gevend minded y nos por 
bisa cu diferente miembro La aporta nan partie 

Sefior Presidente, ta duel mi tambe di tende ora cu tin un grupo of activie 
dad social ta busca di trata di introduei cultural pa yega den nos pueblo 
den su totalidad, tin vez ta worde lagá na caya ora cu nan ta pidi coope= 
racione Nos por tabata testigo di un evenemento asina, envez di por a 
tuma lugar den un cas especial pa cultura, e a worde hací den un sociedad 
particular, esta un club afor, 
Cultura ta pertenece den un cas di cultura, tur e evenementonen aki mester 
worde treci eyden y dunÁ na e publico, na e pueblo presente loke cu e 
artistanan tin pa brinda, Y p‘esey mi ta lamenta un cos asina. E cosnan 
aki no mester pasa, mi no ta duna critica na ningun Bestuurscollege y na 
ningun instancia, Solamente mi ta pone un dede ariba e herida, Pa via ora 
nos, como representente di pueblo, ta vota plaog pa un Stichting asina, 
nos tin deber di haya bek loke cu nos a trece pa nan. Pasobra si nos ta 
bay regala placa na tur Stichting, pasobra e hecho cu nan ta Stichting y 
sin bisa nan nada y segun recomendacion mi ta kere eu nos no ta haci nos 
tarea debido eomo un bon representante di pueblo. 

Sefior Presidente, p'esey mi ta spera cu Bestuurscollege lo hala atencion 
di e hendenan cu ta den bestuur pa pone atencion na cosnan asina, pa hamas 
y nunca e lo tuma lugar, 
Tembe Sefior Presidente, pa stimula nos cultura Arubiano mas den e bída 
cultural Loke cu nos tin actualmente, e Stichting aki lo mester stimula 
mas nos cultura Arubanoe 
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Si esey por worde hustifica, mi ta kere otro afia den casonan asina e 
Stichting lo acerca Bestuurscollege y Bestuurscollege na su turno lo 
acerca nos. 
Gustosamente nos lo bisa Oek. bo ta aporté e parti financiero cu satis= 
facecione 

Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER GeP, TRINIDADs Sefor Presidente, aki nos ta bay vota placa pa 
Stichting Schouwburg Aruba, Y nos por a lesa den e carta cu un di e moti= 
bonan eu nan tin tekorten, cu nan tin deficit, di manera cu gobierno 
mester yuda cu subsidio pa motibo eu e placanan cu mester paga e per= 
sonanan cu ta traha eynan y cue gastonan aki ta aumentando,e Den e 
stichting aki y ariba e tereno aki no ta tur e trahadornan ta ser pagf. 
Tin personanan cu voluntariamente y sin pago ta dedica nan mes y ta 
traha ariba e tereno aki, pa nan elevá nos pueblo culturalmente, Pa nan 
yuda conserva nos cultura propio, pa nan sifia nos aprecia cultura, ta 
trece nos den contactonan tambe eu otro culturanan of sifia nos eompronde 
y aprecia expresion di otro culturanan di manera eu nos pueblo por en= 
riqueze su mes culturelmente, Ta dí aplaudi esaki Scfor Presidente. 
Sinembargo nos ta dí opínion cu esaki mester sosode conhuntamente cu 
esfuerzonan cu Gobierno tambe lo kier a haci ariba e tereno aki. Y ta 
p'esey mi kier a puntra Bestuurscollege kiko ta Bestuurscollege su beleid 
ariba e tereno aki? Y con e cooperacion cu mester existi entre Bestuurs= 
college y e Stichting aki ta actualmente? 
Tambe mi kier a informa cu si Bestuurscollege ta na haltura cu tabata tin 
esfuerzonan cu a yega na un overkoepelend orgaan di tur e diferente orga= 
nizaeionnan ariba e tereno aki di manera eu e ta mucho mas facil pa en= 
plantá un maneho ariba e tereno cultural, si Bestuurscollege ta na 
haltura di djé? Si den contacto cu e organizacionnan aki Bestuurscollege 
por a yega asina leuw caba di por a informa nos, econ leuw e asunto aki 
ta? Mi kier a puntra sí Bestuurscollege por a duna nos tambe un overm 
zicht di e personeelskosten cu ta un di e motibonan cu e Stichting aki 
tin liquiditeitsmoeilijkheden durante di e afianan cu ta duna subsidio 
1974, 1975 y 1976? 
Mi kier a puntra tambe den ki ramonan e personanan cu ta worde pagá ta 
emplea, ariba tereno di musica, ariba tereno di comedia, ariba diferente 
tereno cultural? 
Tambe si tin tereno eu no tin hendenan pa haci e trabao aki? 
Mi ta corda claramente oon nos a presenta un moeion na afia LITA AL 
manera cu nos por a apoya e fundacion den gu trabao y aki nos ta mira 
cu Bestuurscollege kier duna e fundaeion medionan mas amplio pa nan por 
promove e culturaa 
Mi kier a informa cu si Bestuurscollege ta na haltura di medidanan eu 
ta ser tumÁ pa parti di e fundacion pa promove nos cultura propio? Y 
tambe mi kier sabi si Bestuurscollege ta na haltura si tin trabao ta 
worde haef den ramo di educacion? Cu esey mi kier meen cu si tin es= 
fuerzonean ta worde haef pa e educa nos pueblo, pa di e manera ey mas 
facil y mas liher nan por disfruta di e programanan cu ta worde pre 
sentá, 
Den e carta Bestuurscollege ta bisa nos mas abao, "Voor de jaren 1975 
en volgende komt het ons wenselijk en verantwoord voor de subsidie tot 
dekking van een nadelige exploitatie=galdie maximaal te stellen op de 
hoogte van de te ontvangen zaalhuren in de desbetreffende jaren." Mi kier 
a haya un splikacion ariba e parti aki, pasobra e no ta completamente 
elaro pa mi Sefior Presidente? 



mí kier a informa si ta asina, en todo caso asina mí ta compronde, 
cu e suma cu tin actualmente ariba begroting 1976, cu nos ta bay trata un 
di e dianan aki, si ta asina aki cu e suna aki 1976 ta worde aumentá cu e 
Dl mil florin aki? Te asina leuw, Sefior Presidente, 

DE HEER GeF. CROESg Sefior Presidente, ta eu gean satisfaceion nos ta 
tratando e punto di agenda aki, Pa por vota credito adieional pa e Stichting 
Schouwburg Aruba, pa asina nan por eubri no solamente deficitnan di e afiae 
nan pasf, Sinà e carta di peeserrtbacdon aki ta un Inddecacton Loke cu e pom 

lotica den futuro lo ta y loke cu ta refleha den e presupuesto 1976. 

Sefior Presidente, cultura ta un ereacdon di sernan humano y ta algo di= 
namico no estaticoe Nos por a tende dá parti di oposieion na unda enfasis 

ta worde haof pa nos por conserva nos cultura di nos pueblo autótocnoe 
Sinembargo oultura di Aruba, cultura di nos pueblo tea den un desaroyo y 
sí acaso cu provieionnan no worde tum, tur e balornan aki lo bay perdie 
P'esoy nos ta completamente di acuerdo cu enfasis y atencion mester worde 

duná na e preservacion di e cultura di nos pueblo autótoeno, pero tambe 
medionan mester worde creá pa nos promove e parti di e cultura di awe en 

dia, pa asina nos por eleva e cultuurvorming di nos pueblo. 

Y Sefor Presidente, no solamente formacion di cultura ta gali di indivie 
duos, e ta sali for di gruponan, e ta sali pues for di un colectividad y 

nos ta completamente di acuerdo cu e remarkanan pa no solamente conserva 
e cultura di nos pueblo autotoenoe Pero tambe crea e posibilidadnan pa 

e pueblo di awe cu ta forma nos pueblo Arubano, pa nan por haya e oportu= 
nidades pa desplega nan mes y despues pa e balornan cultural por worde pre= 
serváe 
Sefior Presidente, aki un palabra di elogio mester bay pa e Gobierno di 

Movimiento Mlectoral di Pueblo eu a euminza pa crea e Departamento di 
Cultura, Afias largo nos ta weita y manera cu mi a bisa den varios ocasion, 
tur gobierno tin algo bon cuné‚ Y mi no t'ey pa mi bay biga cu e gobierno= 
nan anterior a faya totalmente, cu esey no ta corectoe Pero sf cu tin 
gobierno cu ta pone enfasis ariba un tereno y ta neglisha otro terenoe Y 
e tereno cultural akl a worde neglishá den pasado y ta cu gran satis= 
faceion nos por bisa eu e gobierno aki a cumingsa cu empeffionan pa desaroya 

é y pone entasis ariba e tereno aki, ereando e Departamento dá Cultura, 
Sinembargo, solamente cu crea e Departamento di Cultura nos no ta cla, Nos 
sabi ecu den nos comunidad door di falta dá ateneion kizas door di gobier= 
nonan anterior, eierto institutonan a heya un institucionalizacion di tal 
manera cu nan ta un gobierno ariba nan mes, Aki na Aruba ta worde papiá 
den tur seetornan, eu nos desaroyo cultural proyectonan concerniente nos 
desaroyo cultural, ta worde stagna pa motibo cu den e sector ey tíin un 

bottleneck, No ta mi inteneion di bay graweata pa mustra dede ariba kíiko 

ta e bottleneck, kende ta e bottleneck of cual instancia ta e bottleneck, 
Pero sf cu mester bin un solucion, Y mi tin entendí cue diputado di 
Asuntonan Cultural ta haciendo tur empeïo pa amplia e inf luencia di go= 
bierno den desaroyo cultural, 
Sefior Presidente, esnan cu ta pensando cu cultural mester keda completa= 

mente fuera di esfera di gobierno, ta completamente eroneoe Pa motíbo 

eu un gobierno mester estimula e desaroyo den gu totalidad di un pueblo 
ye parti cultural ta un parti importante di tal desaroyoe P'esey mester 
yega na un institucionalizaecion di tal manera na unda e gobierno tin un 
dikke vinger in de pap di e degaroyo cultural, Y ta pfesey nos ta aplaudi 
e heecho eu nos tin di vota pa e eredito aki awe, pero nos ta aplaudi mas 
bien ainda, e esfuerzonan cu nos gobierno ta haciendo pa asina e politica 
di e gobierno aki refleha den e bida cultural di Aruba. 
Masha danki, 
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DE HEER Ce PIETERS: Sefior Presidente, mi por uni mi mes cu palabra= 
nan di tur e oradornan prome cumi, encuanto e punto di agenda aki pa 
duna Schouwburg Aruba e subsidie, 
Pero ta asina, berdad, cu mi tambe ta kere cu gobierno mester por tin un 
influencia encuanto e Stichtingnan aki, especialmente ora cu e Raad aki 
ta esun cu mester cubri cu tur e gastonan necesario pa promove nos cul= 
turae. Ta p'esey mes mi ta kere cu ta bon pa Bestuurscollege informa nos 
kiko ta su beleid encuanto di nos cultura? Especialmente awor cu tin un 
departamento pa ‘tuma cuenta di esaki, 
Tambe nos kier sabi Sefior Presidente, si Teritorio Insular dí Aruba ta 
representá den Stichting Schouwburg Aruba y door di cuanto hende nan 
ta worde representá? 
Ta berdad Sefior Presidente, cu den e Stichting aki ta reina su dificul= 
tadnan? Y cue dificultadnan aki sa worde comentá den nos comunidad? Y 
cu varios biaha nos por tende cu hopi persona cu ta dedica nan tempo na 
nos cultura ta distancia nan mes for di e Stichting Sehouwburg Aruba pa 
motibo di un bon comunicacion cu e persona aki eu e stichting? No ta ne= 
cesario pa bisa kende di e personanan ta pero sf ta di suma importancia 
pa nos por clarea e problemanan aki, Ainda mi ta corda cu algun luna 
pasá a worde tenf un anochi cultural na POVA, den un eombimacion di tam 
lentonan Local di Aruba, Corgow y Boneiro y mi por a worde informa, mi 
no kier bisa cu esey ta corecto, pero mi a worde informa cu e anochi aki 
a tuma lugar na POVA pa motibo cue edificio di Schouwburg no tabata dis= 
ponibel pa por a tene e anochi cultural aki, caminda cu tabata tin un 
combinaoion di artistanan local di Aruba, Corsow y Boneiro, Mi mester 
bisa cu aki nos comunidad a perde un bunita y un bon anochi cultural pa 
e motibo ey, Y mi tabata convenci cu e anochí ey por a worde tenf, no 
solamente un anochi na POVA, pero lo tabata tin lugar pfe pa 5 anochi 
ariba nos isla di satisfaceion cu e a duna e poconan cu por a bishita 
e patio di e club POVA, Aki bo ta mira caba anto ou verdaderamente mese 
ter tin un bottleneck, Y si nos ta aki pa promove nos cultura, si nos ta 
aki pa vota un suma cu nos ta kere cu ta hustifica pa progreso di nos 
cultura, anto mi ta kere tambe cu Bestuurscollege mester por tin e pri= 
vilegio di trata na sana y drecha e bottleneck ey. 
Nos por mester por corda tambe cu e comedia "'Fmancipacion di hende muher'' 
cu ta un comedia basÁ ariba nos cultura mes, tabata tin un exito rotundo 
ariba nos isla, Y ta asina nos mester cuminza sifia nos comunidad apreoia 
cultura, Y den cultura e ora ey, nos lo incluí cultura di nos mes y 
tambe culturanan di otro nos ta kere cu toch nos no mester hala un banda, 
pasobra nan tambe tin nan derecho di haci nan entrada ariba nos isla, 
Pero sf nos mester sabi y nos mester duna e Stichting dí compronde kiìko 
ta e beleid cu nos ta desea di mira den nos cultura, Mi ta espera cu 
Bestuurscollege ta hayando e financieel rapportnan y cu nos por worde 
ponf na altura di e tekort cu nan tin durante di e afianan anterior, 
como cu te ainda nos mester sali for di e punto di vista cu un subsidie 
ta pa cubrei un tekort, 
Y tambe nos lo kier sabí si Bestuurscollege ta na altura, cuanto ta e pere 
gonal cu tin na e Schouwburg eu ta ricibi un salario? 
Masha dankie, 

DE HEER Jee FRANKs Sefior Presidente, e subsidieverhoging aki ta cuadra 
preciseamente cu e mocion cu a worde entregá tempo pasf door di partido= 
nan cu ta sostene e Bestuurscollege bieuwe Mi ta contento di tende cu a 
la fin e ta bay den ehecucion indudablemente, e Stichting Schouwburg Aruba 
te awor aki e ta haciendo un trabao masha bon pa asina yega na un desaroyo 
mas amplio di nos bida cultural aki na Aruba, Nan tin gasto y aan entrada= 
nan nos ta ripara cu esaki no ta sufieiente pa cubri gastonan di salario etce 
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Si nos wak Sefior Presidente, e krenchi subsidie cu gobierno ta duna e Stich= 
ting aki, cual a worde subf te awor aki di 18 mil florin pa afia y si nos 
partië den 60 mil hende, cual ta sali precisamente alrededor di 50 cent pa 

eabez pa afia, Mi ta kere cu nos no por bati pecho y bisa te awor aki goe 

bierno a yuda den finaneiamento di nos cultura aki na Aruba, Mi ta kere 
cu pa yega na un desaroyo di nos cultura, e parti financiero cu gobierno 

tin di duna lo mester ta mas halto cu 35 mil florin pa afia. 
Tambe mi sabi cu tin persona cu ta traha den Stichting Schouwburg cu te 
ainda ta ariba e megun nivel di galario di 1971, cu ni sikiera a haya in- 
dexering, cu tur parti aki na Aruba hendenan di gobierno, trahadornan den 
sectornan privá a haya, pa asina yuda compensa e costo di bida entre 1971 

y 1976, Varios di e personanan aki a keda ariba e mesun nivel di salario 

y nan ta siguramente un 50 a 60% atras den entrada. 
Sefior Presidente mi ta kere berdaderamente cu e suma aki ta un suma chi= 
quito y nos ta haci nos mes ridiculo di bay exigi di un Stichting, di per= 
sonanan cu a traha na bienestar, cu a percura cu por tin entradanan adi= 
eional pa cubri e gastonan, pa nos bay exigi cu 35 mil forin pa nan hinka 
den nan trabao, ta e beleid cu Milandsraad aki kier hìba, Mi ta kere cu e 
suma aki nos ta haeí nos mes ridiculo, sf mi ta kere cu ta yega tempo pa 
dedica y pone mas placa pa asina desaroya nos cultura aki na Aruba. 
Masha danki, 

Di HEER JeDe VAN DER LINDEN3 Sefior Presidente, ningun momento nos lo ta 
contra pa agrega e suma acerca na e fundaecion aki, eual ta haciendo un 

trabao actualmente bon pa basta tempo caba ariba nos isla, Pero seuchando 
reaceionnan dl vardos miembronan dí mlandsraad aki, mi por compronde cu 
nan no ta di acuerdo cu locual e fundacion ta haciendo actualmentee Y esey 

ta berdad, ora cu nos ta papia di cultura di nos pueblo, Pasobra cada vez 
eu nos eruza e lamÉ y nos topa otro baranca of nos ta topa cu otro cultura 

tin. cu accentuÁ ariba esey, ariba e cultura di nos pueblo Arubanoe E caso 

ta cue sefiores aki cu ta dirigente di e fundacion aki, talvez no a hiba 
cuenta cu e cultuza di e pueblo y eu e custumber di nos pueblo, e musica, 

e baile, e cantonan di nos puebloe Y talvez tambe ta culpa di nos gobierno= 
nan, cualnan no ta trata di inculca esey pees na school, na radionan, 
na television, na unda ecu nos por educa nos pueblo desde chiquito di su 
propio cultura, Pasobra manera cu mi por a scucha dí Sefior Pieters ta papia 
di un anochi Arùbano, En berdad cu e tabata un anochi cultural, pero e no 
tabata un anochíi eultural Arubanoe E tabata un eonhunto di varios cultura 

di diferente lugar, di diferente pueblo, pero e tabata masha bon, e ve= 

lacion tabata bone Pero ta p'esey mi a haci mencion un biaha caba, pa no 

uza e palabra Arubano, pa no uzé mel uz, Ora eu nos ta papia di Arubanis= 
mo di Aruba of di Arubano, laga nos mantene nos na escye Cultura nos ta 
aprecia di tur pueblo y di tur nacion, Cualkier agrupacion cu ta haci nan 
cultura di cualkier isla nos lo aprecié y nos gustosamente nos lo bay miré, 

Pero laga nos trata pa no combina varios cos den otro, laga nos mantene e 
cultura Arubano separá y pa nos trecé separadamente pa grandeza di nos 
pueblo, Pasobra mi ta kere cu nos ta orguyoso di loke cu tin y ora cu nos 
sali den exterior, manera cumi a yega di bisa caba, pa nos no dunanan 
gato por liebre, laga nos duna nan loke eu ta dá nos pueblo, Laga nos hiba 

e cultura di nos pueblo y e custumber di nos pueblo 

Sefior Presidente, den nos oamponen tin hopi gruponan musical, geruponan 
folklorico cu por duna bon representaeion di nos pueblo pa trece padilantá 

y pa ineulca loke cu enberdad ta di nos pueblo, Ta berdad cu nos por haya 
trionan bon, nog por haya conhuntonan musical masha bon, Pero si un teioe 

ta bay toca Maria Bonita, e ta bay toca Viejo San Juan of e ta bay toca 

cualkier cancion di otro pais, esey no ta cultura di nos pueblo y ta 
esey nos mester hiba cuentas 
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Pasobra algo por ta bon, pero si e no ta hiba loke cu ta di nos, mes 
leuw nos a keda, Sefior Presidente, ta p'esey lo ta bon pa Bestuurscol= 
lege combersa cu e personanan aki, eu di awor padilanti nen tambe yuda 
respeta loke ta di e pueblo aki, e cultura di nos pueblo, unda cu nan 
tambe ta forma parti di djé, Y mi ta kere cu a yega e momento cu cada 
kende cuminza respeta loke realmente ta di nos pueblo Arubano y nan por 
sifia respeté, Mi ta kere cu Bestuurscollege ta den bon direccion en= 
euanto di esaki, no tin ningun duda, Pero nos kier sf mantene nos mes 
semper na loke cu ta di nos y no trece nada otro acerca, e cultura di 
nos pueblo ta di nos pueblo, 

Danki, Sefior Presidente. 

DE VOORZITTERs A peticion di Bestuurscollege mí ta sohors e reunion aki 
pa mas of menos mey ora. 

De geschorste vergadering wordt hervat. 

DE HEER N,O. ODUBUR, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, cu mucho gusto lo 
mi kier a duna e respetabel miembronan di Raad contesta ariba nan pro= 
guntanan haef relaciona cu e peticion pa aumenta e subsidie na Stichting 
Schouwburg Aruba, Ta asina eu Bestuurscollege actual tin tur atencion 
pa nos cultura, Un departamento nobo a worde institufe Un cos cu mester 
sosode ta, duna mas inhoud na e departamento pa motibo cu te ainda no 
tin e espacio adecuado y ta pfesey e departamento no ta den funeion, Sí 
ta asina cu Bestuurscollege tin un decision tumá pa e edificio cu ta 
actualmente di Arbeidszaken, cu tan pronto edifieio nobo di Dienst 
Arbeidszaken y Maatschappelijk Zorg bin cla cu nan bay pariba, cu eynan 
e Departamento di Cultura lo por haya un espacios 
A worde haef diferente pregunta relacioná cu trabao di e Sichting y 
promé ou mi bay pa duna econtesta, mi tin cu bisa e respetable miembronan 
di Raad ecu un Stichting ta traha autonomo, un stichting ta tuma su do= 
eisionnan ariba su mes, un stichting ta bepaal su beleid, esey tabata 
te ainda cue Stichting Schouwburg Aruba, Mas despues lo mi bin kiko ta 
beleid di Bestuurscollege pa cue Stichting pa Bestuurscollege haya mas 
zeggenschap den tur trabao y decisionnan di e Stichting, 
Sefior Frank Croes ta puntra, peee pa promove cultura, e ta mira propa= 

ganda ta worde hacf solamente na Landskantoor ta worde ponf papelnen 
ariba ki ewvenementonan cultural tin organiza for di e Stichting, Esaki 
ta algo cu ora cu Bestuurscollege reuní cu e Stichting Bestuurscollege 
lo trece esaki na econoecemento pa duna mas promoeion na nos cultura Yy 
pa coy tur e gremionan di nos comunidad y haci propaganda tur caminda 
den tur districto, na moda cu tur persona sabi ki evenemento ta tumando 
lugar, Y esun cu ta hiba di gusto por bay y mira kiko tin arïba parti 
culturele 

Tambe Sefor Croes ta pidi mas atencion pa e deseo cultural, E Bestuurs= 
college aki tin su atencion pa nos cultura, promé cu e departamento a 
worde instituf y euminza funcíona ya nos tin den e begroting 1976 un 
suma ponf pa subsidiá evenementonan cultural. Y tam pronto cue dom 
partamento ta den funcion, nos lo bay haci mas pa cultura na Aruba, 

Mi ta di acuerdo cuné cu mester worde ponf mas enfasis ariba mentalidad 
y identidad di nos y promove nos cultura den e regioe Mi ta di acuerdo 
cu eseye Y esey ta un parti dá e beleid di nos. 

Tambe Sefior Croes ta haci e pregunta si ta posibel si Bestuurscollege 
por a presenta na Raad evenementonan cu a tuma lugar na afia 1974 y na 

afia 197De 
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Ta asina cu ora cue Stichting a pidi aumento pa subsidie tabata tin un 
moeion cu a worde tuma dia 26 di september 1974, unanimamente tumá door 
di Raad, unda cu Raad ta duna Bestuurscollege machtiging pa si tin casom= 
nan razonable, cu Raad no tin nada contra pa aumenta e subsidie, Ariba 
esaki a worde traha un accountantsrapport y a base dá e accountantsrapport 
Bestuurscollege a acerca Raad pa aumenta e suma aki, Y actualmente e pre= 
gunta no por worde contestá, kiko tabata o evenementonan cu e Stichting 
tabata tin na afia 1974 y 1975, Sf na afia 1974 tempo eu e moeion a worde 
tratá na september, e pregunta ey por a worde hacf tambe, Pero e ta worde 
hacf te awor, Bestuurscollege lo mester reunf of manda un carta pa c 
Stichting pa puntra e Stichting cual tabata e actividadesnan cu tabata tin 
na 1974 y 1975, Esaki ta un trabao di e Stichting, Pero si Sefior Frank 
Croes kier un contesta ariba esaki, e por haya e contesta schriftelijk ya 
cu awor aki no tín un persona di e Stichting presente eu por dunami tur 
e evenementonan 19/4 y 1975 eu a tuma lugar, 
Tambe Sefior Frank Croes a haci e pregunta cuanto e subsidie ta cu Sticusa 
ta duna na e Stichting? Ta asina cu Sticusa no ta duna e Stichting Schouw= 
burg Aruba su subsidie, Sticusa ta duna subsidie na C,CeA. Y O.G.A, ta 
duna eenmalige subsidie na e Stichting Schouwburg Aruba pa den gestonan 
di inrichting y tembe ineidenteel nan ta haya voorschot voor di CCA. 
Kier meen cu Stichting Schouwburg Aruba no ta haya subsidie directamente 
for di Sticusae 

Sefior Frank Croes ta haci e pregunta cuanto e gastonan ta en realidad 
1974 y 1975? Pa 1974 e gastonan en roalidad tabata F. 107.700,=, pa 
1975 Fe 122,000,=e 

Tambe mi kier a haci remarkanan akinan pa parti di Bestuurscollege cu nó 
ta tur gastonan ta bin den remarka pa subsidie, pees afschrijving di gee 
bouwen, inventaris y casonan pa airco, e gastonan ta envolvi, pero no ta 
bin den remarka pa subsidie, 
Sefior Clyve Laclé a haci pregunta, tocante haeimento di uzo di e edifteio, 
huurmento di e sala y eu tin organizaeionnan y instaneianan eu ta worde 
lagá na caya, E asunto aki ta un asunto cu ta trata e Stichting, EB Stich= 
ting ta dicidi kende por haya e sala huur sí of né? Pero sf den cuandra 
di nos beleid ou tan pronto cu nos tene un reunion cu e Stichting pa pone 
esaki na atencion di e Stichting pa tene cuenta cu tur gremionan y orga= 
nizaeionnan di nos comunidad, Pa ora cu nan pidi e sala pa huur pa tanten 
eu por cumpli eu nan, eumpli eu nan deseo, 
Tambe Sefor Clyve Laclé ta pidi pa hala ateneion di e bestuur tocante di 
e asunto aki, Mi ta kere ta mas bien na su lugar eu den un convergacion 
di Bestuurscollege cu e Stichting, discuti e asunto di huurmonto di e 
sala y puntra e Stichting kiko ta nan beleid, kiko ta e richtlijnen cu 
nan tin pa verhuurmento di e sala, Y e ora Bestuurscollege lo por discuti 
tocante di e asunto aki, Pero mi no ta kere ou ta na su lugar pa hale 
ateneion di e Stichting y bisa e Stichting kende e mester huur e sala 
sf of nó, Pa motibo cu un Stichting ta traha pa autonoom, 
Sefior Trinidad ta haci e pregunta, kiko ta Bestuurscollege gu beleid ariba 
cultura? Bestuurscollege di Aruba kier promove nos cultura, Actualmente 
ta asina cu tur asuntonan cultural ta worde atendf door di Stichtingnan, 
Bestuurscollege ta di opinion cu tanten tin Stichtingnan privé cu por 
haci bon trabao pa nos cultura, Bestuurscollege lo apoya nan, pero sf 
nos mester heya zeggenschap den e Stichtingnan, Y tambe unda cu Stich= 
tingnan no ta cubri, gobierno lo mester tuma nan over, Y ta den e beleid 
di Bestuurscollege pa gobierno haya mas di bisa den tur asuntonan cu ta 
trata cultura di Aruba, Ya cu cultura ta algo di gobierno y gobierno 
mester tuné over pa promove nos cultura, 
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E Bestuurscollege no ta na altura eu si esfuerzonen a worde hacf pa yega 

na un overkoepelend orgaan pa tur e Stichtingnan aki, Bestuurscollege 
no sabi si tabata tin esfuerzonan a worde hacf pa bin cu un overkoepe= 

lend orgaan, Asina leuw cu Bestuurscollege sabi ta CeCeAe ta coordina 
tur asuntonan cual ta trata di cultura actualmente, Pero nos no ta na 
altura cu tabata tin esfuerzonan haef pa yega na un overkoepelend orgaan 
pa e Stichting aki, 
Sefior Trinidad ta pidíi un overzicht di e personeelskosten? Salarionan na 
1974 tabata 40 mil florin y pa ilustra algo, mi kier mustra y trece pa= 
dilantí cu na afia 1971, e tabata solamente 16 mil, Kier meen tin un au= 
mento grandi, di 1971 e tabata 16 mil y 1974 e ta bira 40 mil y na 
1975 e a bira 48 mil florin, 

Sefior Trinidad ta puntra den ká rango e personanan aki ta? Un contesta 
cu Bestuurscollege por duna ta cu tin 6 persona den servicio, pero e 
Bestuurscollege no sabi den ki rango e Stichting ta nombra e personanan 
aki. 

Si tin hende cu no ta worde pagá? Tampoco Bestuurscollege no ta na altura 
ofieialmente cu tin persona cu gratuitamente ta haci e trabaonan pa e 
Stichting, muy probabel, pero no cu Bestuurscollege ta oficialmente na 
al tura, 

Sefior Trinidad ta haci e pregunta si tin esfuerzonan ta worde haci pa 
educacion di e pueblo? Mi ta kere cu ta na su lugar pa Bestuurscollege 

tuma parti aki, for di unda algo por worde hacf pa promove partinan di 

programanan cultural pa educacion di e puebloe Mi ta pensa den forma di 
programanan na television, programanan educativo cultural na unda cu e 

pueblo por sifia di nos cultura na programanan cu na unda eu nos ta capta 
gran parti di e pueblo via televisions 
Sefior Trinidad ta pidi un splikacion pa e parti di e proposicion haof 
na Raad, cu ta scirbfs"Voor de jaren 1975 en volgende, komt het onze 
wenselijk en verantwoord voor, de subsidie tot dekking van de nadelig 

exploitatie saldo, maximaal te stellen op de hoogte van de te ontvangen 
in desbetreffende jaars! 

Sefior Trinidad ta pidi mas splikacion? Ta asina cu pa afia 1974 e Stichting 

a ricibi 46 mil florin pa zaalhuren, na 1975, 52 mil, Bestuurscollege ta 

tuma esaki como maatstaf pa e subsidie pa motíbo akig cu Bestuurscollege 
ta di opinion cue Stichting mester tuma un politica mas activa pa verm 
huur e sala mas frecuentemente, Pa uzé mas hopi cu ta posibel, kier 
meen mas hopi esfuerzo worde hacf door di e Stichting pa e verhuur e 

sala pa mas inkomsten bin, mas Bestuurscollege lo tambe di su parti 
duna su cooperacion pa aumentá e subsidie, Esaki ta pa stimulacion 

pa parti di e Stichting tambe uza e Schouwburg cual ta un sala adecuado 
pa tur evenementonan cultural, mas frecuentemente, 
Scfior Betico Croes ta haci e pregunta di influencia di gobierno pa den 
e Stichting pa cultura? Bestuurscollege ta di opinion cu tur Stichting 
eu tin den nen programa pa promove nos cultura, gobierno mester tin mas 
di bisa den e Stichtinge Ora cu e Departamento di Cultura cuminza fun= 
eiona, e departamento ey mester tin un tarea coordinerend na moda cu 
gobierno ta na altura di tur e evenementonan cultural cu tin di yuda 
pa promove, gobierno lo mester yuda, 

Tambe Seffor Croes ta haci meneion eu gobierno mester tin mas di bisa 
den asuntonan cultural, Aetualmente ta asina té, si cue Stichtingnan 
cu ta atende e asuntonan cultural na Aruba ta trahando autónomo, 
Gobierno casi no tin nada di bisa mes den e Stichtingnang nan ta bepaal 
nan beleid, pero ta den cuadro di nos gobierno, pa gobierno haya mas 
zeggenschap den e Stichting aki 
Nos ta di acuerdo cu e remarka di Sefior Ciro Pieters cu mester bin 
influeneia di parti di gobierno den e Stichting, 
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Tambe e a haci meneion kiko gobierno ta haciendo pa promove nos cultura. 
Ya e departamento a worde institui, e Departamento di Cultura ta pa motibo 
di espacio ainda e no ta den funcion, 

Tambe Sefior Pieters ta haci e pregunta sí Eilandgebied si Eilandsgebied 
ta ropregontá den Stichting Schouwburg? Ta asina cu for di afia 1974, Stich= 
ting a manda carta pa Bestuurscollege pa nombra un persona den Stichting 
Schouwburg, e persona aki afianan anterior tabata tin Hoofd Onderwijszaken 
eomo qualitate qua como miembro di Stichting Schouwburge Desde cu Hoofd 
Onderwijszaken di pasado, Sefior Poppe a bay, nunca mas atencion a worde 
ponf na e asunto aki y un persona a worde nombrá, Pero pronto Bestuurs= 
college lo bay over na nomber Hoofd Onderwijszaken qualitate qua como miem= 
bro di e Stichting Schouwburg Aruba, Bestuurscollege no tabata na altura 
cu tabata tin un carta di afia 1974 unda cue Stichting ta pidi Bestuurs= 
college nombra un persona den e Stichting. 
Tambe Sefior Pieters ta haci mencion di un evenemento cu a tuma Lugar na 
POVA pa motibo cu e personanan no por a haya e gala di e Schouwburg huur? 
Esaki ta algo cu ta regarda e Stichting y eu den lo futuro Bestuurscol= 
lege ta wak kiko pa haci den sorto di ocaaionman asinae 
Sefior Pieters ta menciona bottleneck cu tin den e Stichtinenan na Aruba, 
manera cu mi por compronde bon cu cosnan ta bay stroef, Bestuurscollege 
sabi esey, tan pronto cu e departamento cuminza funciona, Bestuurscollege 
lo bay wak kiko por worde hacf pa evita bottlenecknan den nos cultura, 
Pero nos ta di opinion cu tur asuntonan cu ta regarda cultura, eu nan 
mester worde promovf y cu ningun persona lo mester bay stroba un of otro 
trabao den cultura. 
Tambe Sefior Pieters ta puntra si ta adecuado dí beleid di Bestuurscollege 
pa e tekort di afianan anterior pa duna subsidie ariba nan pa cubri e tee 
kortnan? Actualmente e dos proposicionnan eu tin na Raad pa aumenta c 
subsidie di 1974 pa 1975, ta pa cubri e tekortnan y esey tambe ta den 
cuadro di e beleid di Bestuurscollege, 
Segun Seffor Rudy Frank ta haci mencion eu tin personal ta trahando ariba 
e nivel di afia 1971 y for di e aöanan ey e personanan ey trahando cu e 
Stichting no a ricibi aumanto di salario? EB asunto aki ta algo di e Stich= 
ting, ta e Stichting ta dicidi ki ora ta naumenta e salario di personal, 
pero sf mi a meneiona basta rato ey, cu na afia 1971 e Stichting tabata 
tin aríba su begroting 16 mil florin pa salario y e a aumenta pa afia 1975 
te na 48 mil florin, Kier meen cu muy probablemente mester tin hende cu 
a haya aumento, Mi ta di acuerdo parcialmente cu Sefior Rudy Frank cu Bom 
stuurscollege lo no mester bay asina leuw den tur asunto, bisa e Stichting 
kiko e mester haci, pasobra un Stichting ta traha autonoom, Pero sf ta 
asina cu Bestuurscollege mester haya mas zeggenschap den e Stichting na 
moda cu Bestuurscollege ta na altura di tur e evenementonan cultural cu 
ta tuma lugar y na unda ou Bestuurscollege tin algo di bisa, no manera cu 
e asunto ta actualmente ou Bestuurscollege no tin nada di bisa solamente 
por aumenta e subsidie, 
Sefior Jose van der Linden ta pidi atencion pa gruponan folklorico, E Be- 
stuurscollege aki tin tur atencion pa e gruponan folkloriconan, den cua= 
dro di afia di turismo gruponan folkloriconan a worde pidf pa toca den 
diferente districtonan na Aruba, grupo folklorico a worde hibá den exterior, 
Bestuurscollege aki ta duna reconoeemento na nos grupo folkloriconan, 
Tambe na evenementonan organizá door di Bestuurscollege y unda cu tin 
personanan di exterior presente, Bestuurscollege a yega di pidi gruponan 
folklorieco toca, Gruponan folkorico tin atencion di Bestuurscollege y nos 
ta di acuerdo pa promove nos folklore tacbe na Aruba, 
Sefior Presidente, te asina leuw den di promé ronde. 
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DE VOORZITTER: Nos a ycga na eomienzo di segunda tauda, mi ta duna pa= 
labra na Sefior Frank Croes, Un vraagpunt pa Sefior Trinidad, 

DE HEER GaPo TRINIDADs Sefior Presidente, mi no a tende bon kiko e 
diputado a oontesta ariba zaalhuur 1975? Na 1974, ta 46 mil, 

DE HEER N,0O, ODUBER, GEDEPUIEERDEs 52 nil florin na afia 1975, 

DE HEER GeP, TRINIDADs Sefor Presidente, mi a haci un pregunta cu mi 
mo a haya contesta ariba djé? 
Mi a puntra si ta corecto cue 5l nil aki ta bin aríba e guma cu ta 

bin akí ariba begroting 1976? 

DE HEER Ne0, ODUBER, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente, Sefor Trinidad 
por ripitie pregunta, mi no a Tendé bon? 

DE HEER GePo_ TRINIDAD3 E suma di 51 mil, cu nos ta vota pé awor aki, 
La bin ariba e suma cu tín caba ariba begroting 1976, net der tijd? 

DE HEER NeOe ODUBER, GEDEPUIBERDEs Sefior Presidente, e suma aki ta pa 
cover 1974 y 1975. 
E suma eu ta pa 1976 ta ponf den e begroting segun cu nú sabi ta pa 
56 mile 

DE HEER Q,B, BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Trinidad, loke cu mi kier 
bisa cu Lin na presupuesto 1976, ta solamente cubri pa 1976. Anto e 51. 
mil suppletoir cu nos ta vota altnar, ta pará duidelijk den nos carta 

cu e ta bin ariba 1976 tembe, dus solamente pa cubrie tekortnan di 
afianan anterior. 

DE VOORZITTERs Palabra ta na Sefor Frank Croes, 

DE HEER F‚He CRONSe Sefor Presidente, pareialmente mi por ta contento 
eu e eontestaecion pa banda di e diputado pa cultura, Pero si ta strafia 

mí cu nos por papia di un Departamento di Cultura caminda cu e propio 

diputado ta bisa, eu pa motibo pa falta di espacio, ainda e departa= 
mento no ta den funeione Pues cu otro palabra y pa papié mas cla, nos 
por bisa anto eu no tin Departamento di Cultura, Locual ta contradictorio 

na e BEE di e lider di MEP, caminda cue ta trece padilanti, 

dunendo tanto elogio na ecreacion di un departamento cu mi sikiera segun 

e diputado va existie 

Pa tal motibo, mirando cu no tin tal departamento, mi por compronde 

eomo cu den e aanbiedingsbrief ta bisa exactamente, cu si encaso tin 
peticion pa subsidio y ta existi motibonan basico pa por duna tal 

subsidioe Sefior Presidente, te awor numa e peticion ta bin aden pa e 

subsidio y mi ta kere cu caminda cu cual instancia cu e sea ta bey 

otorga of duna subsidio y duna asistencia material cu e Bestuurscollege 

ya cu no ta existi e departamento, mester percura pa nan haya tur de= 

tayes y tur informacion eu nan ta kere cu por pasa of clarifica e 

gegronde redenen, manera cu ta ser ponf na 1974 den tal moeione 

En todo caso Sefior Presidente, bolbiendo bek ariba e aotividadnan, si mi 

no ta equiboca, pa den e programa pa aa di turismo cu cual nos Raad 

a bay di acuerdo, ta ser stipulá cu lo ser percuré pa un orquesta sym= 

phonica dä Maracaibo bin haci presentaecionnan aki na Aruba, Ta net 

locual cu mi a bisa den di promé tanda, nos mester trata di haya culm 

tura, evenementonan cultural for di nos propio regioe 
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Y nos por mira cu te awe e osrquesta aki no a haci aingun 
Aruba ni tampoco ni ta kere cu no tin fecha mas stipulá n 
eon a para ecu e asumto aki? 
Si mi ta eontento Sefior Presidente, cu e contésta of e expresion die die 
putado, caminda a ser priminti y ni ta spera pa no keda na promesa, caminda 
a ser primintf eu den proximo rounion e Stichting lo pidi mag atencion 
pa propaganda pa evenenentonan cultural, no solamente den grupo of pa gre= 
mio chiquito, pero pa tur e pueblo Arubano, pues cu propaganda lo ser ponf 
enfasie den tur distriectonan tambe, 
Sefior Presidente, un banda manera cu mi a caba di bisa, ta duel mi cu ora 
e aanvrage a bin aden of en todo caso, ora cue ta ser entreef na Raad, 
pa nos por dioidi na otorga tal subsidio, cu detayes no a ser buscá na= 
nera Pecs ki evenemontonan a tuna lugar den tal afianan eYe Peasobra mí 
kier sigui ripiti cu ta bira tempo cu nos pone enfasis ariba e bida cul= 
tural, e expresionnan cultural no solanente di nos pueblo Arubano, di 
Antillas, pero den nos regio den su totalidad,. Y pa tal motibo di un 
banda mi ta sinti mi un poco defraudá cu loke a worde treci padilanti, 
pero kizas pa motibo eu e departamento aki, contrario cu loke cu e lider 
di MEP, ta pretendé, cu e departamento aki at all nó ta exist aindae 
Pasobra Sefior Presidente, lo ta interesante pa por a sabi cu si cu excep= 
sion di eierto gruponan local, pa den nan ora liber, pa nan por bin cla 
eu cierto evenementonan pa por representá na nos pueblo Arubano, kiko 
dí otro banda awor cu hasta nos ta bay subsidiá e gastonan den su total, 
Of kíko e beleid tabata encuanto nos propio cultura? P'esey tin un cierto 
banda, manexa cu mí a caba di bisa, pa e defraudacion casí mi ta sinti 
mi inclina pa bisa cu en realidad mihor wanta cu e otorgacion dí e sub= 
sidio akí, te ora cu nos haya sabi y te ora cu Bestuurscollege sintando 
cu e Stichting por duna oierto grcantianan, eu awor eu subsidio ta ser 
duná, pa maske cu pa den futuro lo ser ponf enfasis ariba e topico aki. 
En todo caso Sefior Presidente, ni ta compronde cu mirando ou tán hopi 
boluntarianente trahando den nan ora liber, pa por trece evenementonan 
cultural aki na Aruba y mirando e dificil cue buscamento di gruponan dá 
exterior pa bin trece tal actividednan na Aruba, ki difioil e ta, pa por 
logra cgakinan, en principio manera ou mi a bisa den di proné tenda, toch 
lo mi gostene pa otorga e gubsidionen aki, 
Dankí Sefior Presidente. 

DE HEER Cele LACLMs sefior Presidente, mi tin pa gradicá e diputado pa su 
contestacion ariba mi pregunta, Pero ni no a tende nada eriba e suplika, 
unda eu mi a duna den e forma dá receonendacion pa Bestuurscollege, Pala 
branan ecu a cay pa mi no ta espeeifico unde eu nan ta recomendí, E a con= 
testa mas en general cu nan lo bin cu un departamento, un afdeling di 
cultura, Y trom ta saca trom, nos a tende palabranan ta worde bisá akiden, 
cu tin un institueion y Bestuurscollege ta bisa cu no tin ainda y ora cu 
haya un lugar, e edificio eeminda ofiecina di Arbeidszaken ta actualnente, 
e dia ey e lo cuminsa funciona, Sefior Presidente, mi ta cuminza duda den 
econtestanan asina, pasobra bo ta haci pregunta, bo ta tende otro di un 
otro mienbro di Raad y Bestuurscollege ta bin cu henteramente otro con= 
testacione 
Sefior Presidente, for the rest ni ta kere cu mi no tin nada di punrtra mas 
ariba e punto aki, Mi ta suplíika solamente e miembro of e diputado di 
Bestuursoollege tene bon cuenta cu loke Bestuurscollege é como represen= 
tante dí Bestuurscollege ta duna nos pa nos tene bon nota di dijée 
Danki Sefor Presidente. 

DE HEER GeP, TRINIDADs Sefior Presidente, cu ateneion nos a scucha e contes= 
tanan di Diputado Oduber y su contestanan tabata un reveleacion pa nos. 
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Nos di nos parti contrario na e palabranan di elogio di lider di frac 
eion di M.B.P, ta concluí cu e asunto no ta asina bunita manera cu e ie 

worde pintáe Esey ni ta bin ariba djé djies aki Sefior Presidente, 
Nos a tende di e diputado eu Bestuurscollege tin inteneion di destina 

e edifieio di Arbeidszaken, ni ta calcula cu ta e edificio caminda cu 
Arbeidszaken y Maatschappelijk Zorg ta awor aki, ora cu nan bay edificio 

nobo, eu lo bira espacio pa e Departamento dí Culturae Mi kier a informa 

si Bestuurscollege tin idea di restaura e edificio aki? Si Bestuurscol= 
lege sabi caba cuanto e gastonan lo ta? Of sí ta manera cu e ta aki ta 

cerca di cay aden? 
Tambe ni kier a puntra sí Bestuurscollege por a investiga of hunga cu e 
idea dá haci e edifieio aki un museo? Segun cu nos tin entendf e edifi= 

eio aki e tin eierto balor historico, Mi no sabi cu un museo lo pas 
mihor den djé, cu un espacio pa un Departamento di Cultura? Nos a tende 

eu e departamento no ta funciona ainda pa falta di espacioe 
Mi ta corda eclaramente con na prineipio di e zittingsjaar di e Bestuurs= 
college aki, na prineipio di e gobernacion, Bestuurscollege a bin Raad 

y eu speed di yet nan a pasa aprobacion pa 5 departamento noboe Y ta 

duel nos di tende cu ainda a lo menos unda di nan, mi no sa ainda di e 
otronan, nos lo investiga esey mas leuw durante di e begroting, cu un 
di nan no ta funeionandoe Y e motibo ta cu no tin espacioe 

Kier meen anto Sefior Presidente, cu no tin Departanonto di Cultura ainda? 
Mi kier a informa sf eu tin hendenan nombrá caba den e departamento aki? 
E diputado ta bisa nos eu e Stichting ta autonomo te ainda, 
Mi a bisa den promé ronde cu nos opinion ta cu mester tin un fuerte 

cooperacion entre Gobierno y un fundacion, manera esun cu Stichting 
Schouwburg Aruba, Mi ta kere cu si tin un bon comprondemento y un bon 

cooperacion, no ta necesario mes manera cu Sefior Betico Croes, lider 
di fracecion a bisa eu gobierno mester tin un dikke vinger in de pape 
Mi ta kere eu un bon comprondemento y un bon cooperacion y un bon 

coordinacion di e beleid di e Stichting ta sufioiente pa garantizé un 
bon maneho ariba tereno cultural, 
Sf mi ta di acuerdo cu sí tin bottleneck, sea cu ta cireumstanoianan of 
personanan cu ta stroba algo asina, anto nester trata pa resolve e 
asunto aki y elimina e steobaecionnen cu tine Pero nos ta kere mas parti 
den cooperacions Cu un dikke vinger in de pap, mi no ta kere cu gobierno 
por implant toch e beleid ou e kier via dí un stichting, anto nos ta 

bay den e direccion ou gobierno ta ‘tuma tur cos den su mane E diputado 
a bisa nos eu promove nos mes cultura lo ta parti di e beleid di Be= 
stuurscollege, Y eu ateneion mi a sigui seucha ta cual ta e otro parti, 
pero mí noa tende e otro partie Mas leuw sf e diputado ta ripiti cu 
promove cultura ta e beleid di Bestuurscollege. 
Mí ta haya esaki algo masha en general y e ta pone nos concluf cu no go= 
lamente no tin benefiecio ainda pe e departamento, pero no tin beleid 
tanpoco ainda pa e departamento aki, Pasobra promove nos mes cultura 
ta algo asina en general, cu mi kier a informa cerca e diputado cu e por 

duna nos eierto detayes, Kiko e kier meen eu promove nos mes cultura? 
Tin eierto planificacion? 
Mi kier acepta cu talvez anteriormente encuanto e parti aki e gobierno= 
nan anterior por a neglisha, aunque cu nos por a tende tambe di otro 
miembronan di Raad, eu e suma eu nos por pone disponibel na e momento 

aki no ta algo asombroso cu ainda nos no ta haecinedo mucho, Pagobra un 

gobierno nester cobra ariba diferente tereno y bo tin cu balanzá bo 
gastonan y mi ta kere cu te ainda mayoria dí e gobierno a laga e parti 
eultural, maneza cu nan ta bisa na hulandes, "komt er bekaaid van af«" 
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Pero mi ta kere cue Bestuurscollege aki tin bon inteneion, pero rcaliza 
e no a reeliza nada ariba e ‘bereno akí si mi tende cu no tin edificio y 
aparentemente mi ta compronde cu no tin beleid, no tin un planificacion 
tampoco, Mi kier a puntra e diputado cu e por a splika nos tambe kiko ts 
e relacion exactamente entre Stichting Schouwburg Aruba y CeCeA.? Pasobra 
e a bisa nos cu e subsidie cu ta bin dí Sticusa ta bin Pa CetsAe Y Odelie 
ta otorga e stichting un cierto subsidie, Y ta esaki mi tabata kier meen 
ora cu mi a bisa cu tabata tín planes anteriormente, pero mi ta compronde 
cu Bestuurscollege no tabata tin mucho contacto cu e stichting aki ainda, 
sino casi sigur nan lo a tende cu e stichting ta cana rond cue idea pa 
traha un sorto di overkoepelend orgaan, Di manera cu un fundacion ta 
haya e placa y repartié ariba tur e otro fundacionnan, pa no ta necesario 
pa duna tanto subsidie aki y aya pero pa coordiná tambe e parti finan= 
eiero un poco mas. 
Cue stichting ta dicidi ta kende por haya e edificio sf of nó6? Tambe mi 
ta kere cu den un bon comprondemento, mester por yega na un areglo y mi 
no por imagina mi otro, eu tin cierto condicionnan pa tur organizacionnan 
lo por haei uzo di e facilidad aki, Y manera cu mi a bisa, Bestuurscollege 
kier promove cultura, esey mi ta yama un bon inteneion, pero mi no ta 
yama esey beleid, 
Ye diputado a bisa algo cu mi no ta kere cue kier meen Sefior Presidente, 
Ea bisa cu cultura ta algo di gobiermo, Mi ta kere mas bien e kier meen 
eu cultura ta algo di e pueblo y cu gobierno mester tin hopi preocupa= 
eion pa eu e cultura, Mi no ta kere cu e por cualifica cultura como algo 
di gobiernoe 
E diputado aparentemente a compronde mi malo, pasobra e a bisa cu tin 6 
persona empleá pero e no sabi den ki rango, Mi kier a gabi den ki ramo 
y kiko nan ta haci y kiko nan trabao ta? Kiko ta e educacionnan eu nan 
ta duna y kiko ta e instruccionnan cu nan ta duna? Pee, mi sabi for di 
mi cabez cu tin hende eu ta traha ariba asuntonan di comedia, Mi kier 
sabi kiko e otronan ta haciendo? Mi sabi cu tin di muziek, Si e dipu= 
tado por a bisa nos e 6 hendenan cu ta worde pagí pa haci e trabao aki, 
ta den ki ramo nan ta traha? 
Manera cu e situzeion ta, mí ta completamente di acuerdo cu Bes tuurscol= 
lege cu nan ta limita e maximo di subsidio na e huur di sala, si ta 
asina cu e sala no ta worde sufioientemente utilizÁ, Manera cu mi a biga 
mi ta kere cu bao di eierto condicionnan tur organizacion mester por 
huur e sala aki y esey ta forma un parti di e entrada y si e Bestuurs= 
college tin e beleid cu nan ta limita e gubsidio na e entrada, mi ta 
kere cu esey ta stimula e fundacion pa haci mas uzo di e posibilidad pa 
huur e sala aki, Mí ta spera pues, pasobra pa 5 biaha consecutivo e 
diputado a ripiti cu Bestuurscollege kier mas zeggenschap den e stich= 
tingnan, Mi ta kere cu e zeggenschap aki mester worde logré a base di un 
eomprondemento y un cooperacion. 
Mi ta spera cu Bestuurscollege den su maneho lo no dal su cabez, manera 
a pasa ecu otro fundacíon pasobra eu esey nos no ta logra nada, 
Tambe mi kier a puntra si Bestuurscollege por a investiga y ora cu Be= 
stuurscollege haya sabi, laga Raad sabi eon por ta posibel cu for di 
tempo cu Sefior Poppe a bay no a ser nombrX un hende mas den e stichting 
aki, ta na unda e fayo akí ta origina, ta parti di e gobierno of ta parti 
di e stichting cu nunca no a interesa pa haya un hende di gobiezno cu 
por sinta y participa den nan maneho? Mi ta imagina mi cu gobierno por 
faya den nombra un hende, pero cierto momento e stichting tambe mester 
por ripara cue falta un hende di gobiermo. Kier meen ta duna mi un in= 
dicacion cu nan no ta tanto interosá den un representante di gobiernoe 
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Sefior Presidente, mi a compronde bon pues cue edifieio no tin y e 
departamento despues di un afa eu nos a aprobá placa pé no ta funcionandoe 
Mi ta spera cu e diputado sikiera por satisface nos pa splika mas mihor 
e beleid cu e Bestuurscollege aki ta hiba, pa nos por kita e impresion 

cu ta solamente bon intencion e Bestuurscollege aki tin y cu di beleid 
ainda nada, Pasobra manera mi a bisa, Bestuurscollege kier promove cul= 

tura, ta algo asina en general cu ta algo cu nos no ta yega asina leuw 
cunée 
Te asina leuw den tweede ronde, 

DE HEER GeF, CROESs Sefior Presidente, nos por a scucha di parti di opo= 
sicion nan deseonan ariba tereno cultural, eu nos por cualifieca como can= 
tonan di lamento, Pa motibo cu awe nan consenshi ta remordé pa loke cu 
nan no a haci durante di tur e afianane Y awor ta worde bisá, pa motibo 

eu mi a euminza elogiando e Bestuurscollege, elogiando e gobernacion di 
M.E,P, cu nos a bin pa di promé vez pa institui e Departamento di Cul= 
tura, nan a yega na descubri e hecho cu e departamento no ta aparece 

den e presupuesto 1976, Pero no di awor sino desde e principio cue go= 

bierno aki a sinta, carta a worde dirigi na Eilandsraad y e diputado a 
cuminza haci tur su esfuerzonan na tuma e preparacionnan pa asina por 
yegea na enfatiza e Departamento di Cultura aki, 
Pero Sefior Presidente, e tempo ey tabata conocí tambe cu na e momento 
cu gobierno a sinta e wenselijkheidsbegrotingen a worde entreed y a 

worde dicidi cu tezete pa medio di ereditonan suppletoir-e departamento 
aki lo worde institui, Ta p‘esey awe nos ta mira den e begroting 1976 
aki cu e no a worde institucionalizá, e oreditonan no a worde opgebrachte. 
Sinembargo mencion a worde hacf den e carta desde cu gobierno a sinta, 

Pero Movimiento Electoral di Pueblo ya caba a demostra ariba e diferente 
terenonan, ta kiko e ta haciendo. Ariba e diferente terenonan y te hasta 
nos por bisa cu tabata tin un vacuum, un hiaat asina grandi ariba tur e 
diferente terenonan, cu nos no tin suficiente braza y cabez pa haci tur 
e trabaonan cu nan a laga di haci den tur e afianan, Y ta p‘esey nos ta 
haeiendonan no simultaneamente a bini fasering, Peee e Departamento di 
Deporte ya caba nos ta tendiendo con e a worde institucionalizá den e 
sentido cu ta trahando ariba djé, Pero di otro banda, esaki berdadera= 
mente no a haya econeretizacion den e presupuesto ainda, Pero ta cuamto 

luna Movimiento Eleetoral di Pueblo ta den e gobierno aki? Apenas 1 afia, 
Pero sf nos mester bisa tambe cu nos Bestuurscollege lo no bay over na 

realizá loke cu tabata den e programa di accïon, Nos no ta bisa cu e 

mester a worde realizá den e promé afia direetamente, anto nos gobierno 
tambe lo decaé den e mesun enfermedad cu PePeAe a padece di djé, Pero 

oonsiderando, consciente di e hecho cu e gobierno aki sf lo cumplí pal= 
pablemente eu loke cu ta pará den programa di aceion, Loke cu a worde 

priminti na e pueblo, nos tin e plena confianza y considerando e tra= 
baonan cu a worde hacf caba, cu pronto Raad lo tende y gustosamente 
nos lo tende tambe di e diputado concerni, cu si Raad por worde acercá 

pronto, cu un carta, pa medio di un beleidsnota, por worde splikÁ na 
Raad kiko ta e pasonan cu a worde tumí,. 
Y Sefior Presidente, manera cu mia bisa den e promé vuelta, nos ta aplaudi 
e hecho cu nos ta bay pone enfasis ariba nos cultura, no solamente nos 

cultura autoetono, pero enfatiza e bida cultural di awe en dia, Bida 

eultural no ta manifesta su mes solamente den musica y canto, no sola= 
mente dibujoe Ta tur loke cu ser humanonan a crea ta pertenece na e 
vida cultural, Y den esaki mi kier meneiona nos edificionan, Nos tin 
un caya pee, Wilhelminastraat cu ta parti di e cultura bieuw di Aruba, 
Y Sefior Presidente, e caya aki casi nos por bisa ta e unico cu a resta 
eu a mantene e tipo arquitectura di e tempo pasáe 
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Durante di gobernacion di partido PPA, a bay over pa duna permisonan pa 
eonstruf edificionan cu no ta pas at all den e ambiente eye Casi nos por 
bisa y mi ta referi na un edifieion cu ta un restaurante, cue ta staat 
als een vlag op een modderschuit, Pasobra tur e otro edificionan ta asina 
bunita den estilo bieuw y esaki ta nada mas cu 4 muraya y eu dibujonan of 
un estilo ou no ta pase Y Sotior Presidente, nos sugerencia lo ta pa tuma 
e cultura, e bida cultural aki den su totalidad y pee. esaki ta un con= 
seho cu mi ta duna, pa nos reviva e stichting cu ta tene cuido ariba nos 
monumentonan y pees tuma un decision, eu tur edificio cu lo worde construf 
den tal caya of cu lo mester worde remodelá, pa pone e condiecion cu nan 
lo mester bay den e mesun estilo bieuw y participa esaki na e schoonheids= 
commissie pa nan pone esaki como un conditio sine qua none Mi ta trece 
esaki padilanti pa motibo cu hopi vez nos ta pensa cu e bida cultural 
ta manifesta solamente den e asuntonan di canto y di musica, pero bida 
cultural ta eompronde mucho mas, Y ora cu mi tabata bisa di e dikke 
vinger in de pap, ningun momento mi tabata kier meen cu gobierno lo mes= 
ter tin e mayoria den tal fundacion, Despues di estudio cu lo worde hacf 
y despues di e contaectonan cu lo worde tumí pa weita si por yega na un 
modulus, pa forma e institucion aki den cual gobierno tambe ta participa, 
nos por papia mas conoretamente, Sinombargo nos por mira na paisnan ves 
eino, manera Venezuela y Colombia, unda ta existi fundacionnan den dife= 
rente terenonan y cada vez eu un gobierno sinta e Presidente di tal fun= 
dacion ta refleha e politica di e gobierno. Y esaki por ta un di e con= 
gehonan pa tuma den eonsideracion, despues nos lo por deliberf amplia= 
mente ariba e asunto aki. 
Sefior Presidente, poco dia pasá mi tabata tin oc honor dí por a deliberá 
eu algun personanan den e tereno di cultura y nan ta diferencia completa= 
mente di opinion cumi, Pasobra nan ta haya cu cultura mester keda pafor 
di e esfera politica, Sinembargo mi a duna un ehempel, Supongamos cu nos 
tin un stichting, Mi no ta bisa eu actualmente ta asina, un stichting ta 
trahando ariba e idea Antillano, tambe reflehando den nos cultura y nos 
tin un gobierno cu ta trahando ariba independencia, e soberania di Aruba 
y ou kier trcoc y laga resaltá e identidad di nos pueblo Arubano tambe 
den cultura, nos ta haya eu eierto momento e politica di e gobierno ey 
mester refleha den e bida cultural, Y ta p'escy laga esakinan ta cuminda 
pa deliberacion, pero despues eu nos lo haya e beleidsnota, nos por bay 
mas den profundidad di e asunto aki, 
Masha dankie 

DE HEER Cole PIETERS: Sefior Presidente, e diputado eoncerni a duna su 
informacionnan encuanto di e punto di agenda aki, subsidie pa Stichting 
di Schouwburg, E a duna nos di eompronde cu e stichting ta esun cu ber= 
daderamente ta dicidi su beleid, Mi kier a papia ariba e topico ey, como 
eu mi ta di opinion eu e diputado tin en verdad totalmente razon ariba e 
punto eye Pero ta como cue stichting tin su mesun beleid, di cual e die 
putado ta duna di compronde di ta respeta y nos tambe ta duna di eompronde 
y ta respeta escy, Nos lo tabata kier sf pa nos por duna di compronde sf 
kiko ta deseo di puntonan di salida di e subsidienan cu nos ta duna na e 
Stichting aki, 
Teniendo na euenta manera cue diputado a bisa, cu berdaderamente e stich= 
ting ta mantene su beleid corectamente y nos tambe ta kere cue sistema 
di stimula e huurmento di e sala cue diputado a meneione, ta un bon punto 
pa por delibera ariba djé, Pero ey bo ta mira e ora cue ta hiba, por ta 
eu ta den esey tambe e ta sinta, e bottleneck, Como cu tin varios ocasion 
cu e sala no ta worde gehuurd, como cu ta e stichting ta dicidi, Pero aki 
kizas e diputado lo por breng e over e degeo di Raad, door di su mes 
persona of door di e persona di gobierno cu ta representá Filandgebied 
den e Stichting, 



15 = 47 

Y ta p'fesey mi kier bisa cu míi ta di acuerdo cu e splikacionnan cu e 
diputado a duna, Pero ta di importancia pa awor cu nos ta vota pa e 

een aki, e diputado por haya e oportunidad di expresa na e Stichting ta 

ki direoeion e Raad aki, cu ta representÁ e comunidad lo kier mira con 
e cultura di nos isla ta worde hibá, Y tambe cue representante di Rie 

landgebied den e Stichting lo tuma e medidanan necesario por worde cumplí 
ecuné, Berdaderamente nos a menciona manera cue diputado ta biga di 
bottleneck, Y ta di sumo importancia tambe pa den conversacion e diputado 

trece esaki dilanti, cu ehempelnan tambe cu a worde treci aki den e sala, 
Esaki ta un bon oportunidad eu por bín acercamiento entre Bestuurscol= 
lege ye Stichting, Y una vez cu nos tin un Departamento di Cultura, 
mi ta kere cu lo ta mas aconsehable si e diputado por nombra e hefe di 
tal departamento den e Stichting, den lugar di e hefe di Onderwijszaken. 
Kizas cu e comunicacion cue diputado lo por ta mucho mas ariba su 
tereno cu por duna un mihor continuacion, manera cu e diputado ta men= 
eiona cu pronto den su deliberaecion lo e zorg pa e hefe di Onderwijs= 
zaken representá e Eilandgebied atrobee Mi ta kere cu lo tabata mas na 
su lugar ora eu tin un tal departamento, e comunicacdon cue diputado cu 
e tal departamento y e Stichting, mi ta kere cu lo ta mucho mas mihore 
Kizas e diputado lo por duna nan di ecompronde cu fuera di e hefe di e 

departamento ey, e hefe di Onderwijszaken tambe nos kier acerca, Pero mi 
ta kere cu e diputado ta na altura cu nos kier un bon entendimiento pa e 
respaldo eu nos ta duna nos cultura, Y cu e Raad no obstante no ta den 
e Stichting, pero e miembronan den nan totalidad sa pone nan mes na altura 

di e dificultadnan eu por tin pa eu nos cultura, Y cu aki den nos ta duna 

di eompronde eu e dificultadnan aki ta reina y cu nos lo kier trata na 
trece un solucion pa un mehoranza di eultura pa eu e comunidad, 
Masha danki, 

DE HEER J,R, FRANKs Scfior Presidente, lo mí ta corto, como cu nos tur ta 
spera ariba e beleidsnota di Bestuurscollege enouanto cultura, Mi kier a 
haci solamente un pregunta teenieo y mi ta referi aki na e bladzijde 2 
di e aanbiedingsbrief, caminda Bestuurscollege ta scixbi lo siguientes 
"Gelet op het belang, dat we hechtens aan een goed functioneren van de 
Stichting Schouwburg Aruba, voor het culturele leven op Aruba, stellen 

wij U voor vooruitlopende op de goedkeuring van de begroting voor het 
dienstjaar 1976, een aanvullend krediet te voteren van Fe Dle000,=, 
waarvan 17.000 betrekking heeft op verhoging van de subsidie over het 
Jaar 1974 en 348000 op verhoging van subsidie over 1975. De betreffende 

wijziging over begroting 1976 zal U tezete worden aangeboden, '' 
Mi kier a haci un pregunta na e Diputado di Finansas, cu den e caso aki 
Bestuurscollege no mester bin cu 2 beerotingswijziging nele esun di 1974 
y esun di 1975, eomo eu e verhoging di e subsidie di 1974 ta un cambio 
den e verhoging di 1974, Y esun verhoging di 1975 mester ta un cambio 
den e subsidiebedrag di 1975, Y locual cu ta bin pa e afia aki, mi ta 
kere cu ta un begrotingswijziging of kizas un aumento di subsidie ariba 
e begroting 1976, Graag lo mi kier a haya un splikacion door di e diputado? 

DE HEER J.D, VAN DER LINDENs Sefior Presidente, solamente mi kier a gradici 
e diputado pa su contestacion, Y lo mi no hiba palabra den segunda ronde, 

DE HEER NO. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, eu mucho gusto lo 

mi kier a duna un contesta na c preguntanan haef door di e respetable 
meimbronan den segundo ronde, 

Sf mi kier remarka lo siguientes Locual cu Bestuurscollege ta haciendo aki, 
acerceando Raad cu e propogicion di aumenta e subsidie duná na Stichting 

Schouwburg Aruba pa 1974 y 1975, ta algo cue Bestuurscollege anterior a 
neglisha. 



Tin un moeton di 26 dá september di afa 1974, unda e Raad di e tempo ey a 

nada mas eu locual cu e Bestuurscollege a neglisha, ou ta awor na afia 1976 
nos ta trata aumento pa afia 1974 y 1975, Y esey no ta tur, den begroting 
pa afia 1973, 1974 no tabata tín ningun cen cu ni den begroting den hoofde 
stuk 10, pa “bijzondere uitgaven culturele doeleinden," 
Kier meen eu e Bestuurscollege anterior no tabata tin ningun ateneïon pa 
e cultura di Aruba y diripiente e kier pa un Bestuurscollege den 1 afia 
promove y haci tur loke cu nan a laga di haei pa cultura, Ridieulo ta, cu 
pa afia 1975 un suma di nada menos cu F, 800,= a worde ponf den begroting 
pa “bijzondere uitgaven pa oulturcle doeleinden, # 
Kiko bo por promove cu Fe. 800,=? P'esey nos Bestuurscollege vooruitlopend 
ariba e funeionamento di e Departamento dá Cultura a pone pa e afia 1976, 
F, 20,000,= ariba e presupuesto pa promove nos cultura, Ta p'esey un biaha 
mas mi kier trece padilantí, ta door di e negligencia di e Bestuurscollege 
anterior, ta te awor nos ta trata e moeion di e afia 1974, Bestuurscollege 
anterior a demostrá di no tin ningun ateneion pa nos cultura, 
Scfior Clyve Laclé a bolbe haci o monsion ou bin un contradieto cue Lider 
di fracoion di Movimiento Electorel di Pueblo y Bestuurscollege, Mi kier 
trece padilanti ou no tin mas sordo eu esun cu no kier tende, Locual cu ec 
diputado a contesta den nomber di Bestuurscollege ta cu tin un Departamento 
di Cultura instituf, pero e no ta den Funcion pa motibo di espacio, Ta un 
gran difereneia entre locual cu Sefior Olyve Laclé ta trece padilenti, cu 
no tin departamento at all, 
Sefior Trinidad ta haci pregunta, tocante di e edificio di Arbeidszaken, 
si tin plennan pa restauré y cuanto e gastonan ta, Bestuurscollege a 
tuma un deeision cue edificio ey ta worde destiné pa un museo di tur e 
archaologische fondsen na Aruba y un parti di djé lo bay pa Departamento 
di Cultura, Architeetnan di e Departamento dí Obras Publicas di Gobierno 
a traha un plan caba pa restauracion, Y ora cu mi bin cla di contesta tur 
e preguntanan aki, lo mi kier bin bek ariba djé, pa duna euanto e gastonan 
lo té, pa restaurá e edificio ey. Ta e inteneion di Bestuurscollege pa 
restaurá e edifieio ey, pa hacié un museo, Ya tin diferente personanan 
na Aruba ta acerca Bestuurscollege bisando cu sí e edificio ey bira un 
museum pa tur e archeologische fonsnan na Aruba, nan lo ta dispuesto pa 
duna tur loeval eu nan tin na gobierno pa pone den exposiecdon den e mUSeCOe 
Ye lugar ey ta un lugar sumamente adecuado pa e doel aki, en vista cu e 
ta cerca di waf, turistanan cu ta bin na Playa por pasa y mira tur locual 
nos tin cu ta díi nos, 
Sefior Trinidad ta puntra si tin hende nombrá? No tín ningun hende nonbré 
den e Departamento di Cultura, Sefior Trinidad ta bisa cue no ta compronde 
eon e díputado por bisa cu Bestuurscollege kier tin mas di bisa den e 
Stichting y e Stichting ta autonomo? 
Ta asina eu Bestuurscollege kier mira den e forma cu tin mas representacion 
pero esaki mester worde deliberá cu e Stichting y den un understanding mutuo 
pa wak kiko por haci na moda eu gobierno por haya mas zeggenschap den e 
Stichting, Bestuurscollege no kier impone ariba e Stichting, pasobra e 
Stichting ta traha autonomoe 
Sefior Trinidad ta puntra si e diputado no a contesta kiko Bestuurscollege 
tin pa promove cultura? No tabata e intencion di Bestuurscollege pa bay 
den detayes tocante kiko ta e plannan pa promove cultura, pasobra e in= 
tenoion tabata pa trata esaki durante e tratamento di Hoofdbegrotinge Pa 
motibo cu locual cu nos ta haciendo ta eherce locual cu nan a neglisha di 
haci, esta un aanvullend subsidie pa 1974 y 1975. 
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Pero sí lo mi kier contesta cu inteneion di Bestuurscollege ba pa pro= 
move nos cultura den e siguiente forma, Ya caba tin plannan pa tan pronto 

pa cuminza cu exposicionnan den Willem III toren, Pa motibo cu a tarda 

pa haya e disposicion over di e Willem III toren, e exposicion no a 

euminza ainda, Tambe eyden Bestuurscollege lo pone exposicion di tur e 
artenan local, Tanbe ta e idea pa ma vez den siman duna shownen folklo= 
rico den Willem III toren, Fecha nos no sabi ainda precies, Ya Bestuurs= 

college a demostra cu e tin nos cultura na pechoe Durante di e semana 
Venezolano, nos a organiza aconteeimientonan den Centro Cultural y tur 
barrionan pa e pueblo di Aruba sin costa ningun cen, unda cu gruponan 

folklorico por a actua y unda cu e pueblo por a presencif e actonan 
aki pornada, Tambe gruponan di Venezuela tabata presente, como un inter= 

cambio cultural, Intencion di Bestuurscollege pa cu nos cultura ta pa 
tin un tarea coordinerend, unda cu sectornan privá ta tuma un parti di 
nos cultura pé, Gobierno lo mester haya mas zeggenschap den dié. Y e 
e camindanan cu no tin nada reglá pees mi kier pensa ariba Monumenten= 
Zorge Na Aruba no tin un Stichting Monumentenzorg, Bestuurscollege ya a 

bay over di nombra un commissie, nan lo uza como behandeling e rapport 

cu tin di Professor Temmingroll, tocante di tur e monumentonan cu tin na 

Aruba, Nada no a worde haef nunca pa e monumentonan na Aruba y nos tur 
sabi cuanto placa tur e otro islanan ta haya for di Hulanda pa mantene 

nan monumentonan, Tan pronto cu e comision cla cu nan rapport, Bestuurs= 
college lo studie ta den ki forma lo bay bin eu un organizaecion cu lo 
tin como tarea proteha nos monumentonan y e fondo eu mester worde creáe 

Di awor caba Bestuurscollege a manda pa Bouweomnissie, pa tene euenta 

cu tur bouwaanvrage cu bin aden, cu ta edificionan di balornan cultural, 
eu ta monumentonan pa nos, tene cuenta cu esaki cu tin un comision 

nombrá, Asina Sefior Trinidad ta evalifica ou segun e no tin planifica= 
eion ariba nos cultura, Mi ta kere mas prueba palpable no por bin cuné 
kiko nos a haci caba den 1 afia pa nos cultura, loke cu afianan largo 
tabata neglisha, Mirando te hasta un suma di F, 800,= a worde ponf ariba 

begroting 1975 pa “bijzondere uitgaven voor zulturele doeleinden," 

Y den afianan anterior no tabata tin ningun cen ponf ariba begroting y 
nos a bin y a pone Fe 20,000,= promé cu e departamento a cuminza funciom 

na, P'esey mi ta kere e pregunta hacf door di Sefior Trinidad, mi no por 
compronde con e no ta mira kiko Bestuurscollege ta haci pa promove nos 
cultura, Tin perti na unda eu Sefior Trinidad ta haciendo su preguntanan, 
e ta bisa cue ta acepta y admiti cu Bestuurscollege anterior nunca a 
haci nada pa nos cultura, Asina ta cu ta strafia mi di e preguntanan, 
kiko no3 a haci den 1 afia pa nos cultura? 

DE HEER GeP, TRINIDADs Persoonlijk feit Sefior Presidente, Eseynan no ta 
e pelebranan cu mi a usa 

DE HEER N,0, ODUBER, GEDEPUILERDES Sefior Presidente, e ta bisa cu e 
Bestuurscollege anterior a neglisha parti di cultura y cu cultura 
komt er bekaaid van af« Den e sentido ey e a expresa su mes, E pala= 

branan ta gelijkstrekkend cu Loke Sefior Trinidad a expresa su mese 

DE HEER GePa TRINIDADs Mi ta acepta cu mientras tanto cu Diputado Oduber 

ta birando un mihor diputado, e ta sifia troce palabra tambe mihor, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEERDE Sefior Trinidad ta treoe tambe unda 
eu mi ta haci expresion eu eultura ta algo di gobiernoe Locual cu mi 

kier meen cu esey ta, cultura ta parti di responsabilidad di gobierno, 

Gobierno mester duna unda eu e por tur cooperacion pa promove cultura. 

Cultura ta di pueblo, pero e ta tarea di gobierno pa promove cultura, 
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Sefior Trinidad haci e preguxta, e kier sabi kiko e 6 hendenan eu ta 
eu Stichting Schouwburg Aruba ta haci? E pregunta akí mi ta kere 

cu si Sefior ‘Trinidad ta para arîïba pa e worde contesta, lo mí mester manda 
un carta pa e Stichting y pa puntra kiko e 6 personanan aki ta haci, 
Ye pregunta akí por worde contostá schriftelijk, pasobra e ta nan tarea, 
Ora e Bestuurscollege actual a trata e subsidie, nos no a bay cuanto per= 
sona tin den dienst, Nos a wak cuanto e gastonan ta? Ta e parti financiero 
bo mester wak ora cu bo ta bay duna subsidie, Si e Stichting ta nanda bisa 
nos cue Stichting táin 6 hende den servicio, e hendenan ta gana tanto, ta 
nan parti autonomo, no ta tarea di Bestuurscollege pa puntra nan cuanto 
cada persona ta gana y kiko e ta haci, Pero si Seïor Trinidad ta para 
ariba pa haya un eontesta, e por hayé schriftelijk, 
Sefor Trinidad ta punlra su mes, ta strafia mi di e preguntag“!Con bin no 
tin un representante dá gobierno nombré den Stichting Schouwburg Aruba? 
Mi ta haya cue pregunta ey e mester hacié na su mese Tempo eu Sefior 
Trinidad tabata diputado di Onderwijszaken. Pasobra ta for di afia 1965 
cu Sefior Poppe a bey for di Aruba, un representante no a worde nombrá 
den e Stichting Schouwburg Aruba, Y ta p'esey Bestuurscollege tan pronto 
eu nos reunf cu Stichting Schouwburg Aruba lo nos zorg pa un representante 
worde nombré, Nos ta di acuerdo cu Sefior Betico Croes, unda e ta ilustra 
y ta trece padilanti e casnan den Wilhelminastraat, edifieionan cu tin 
balornan pa nos cultura, monumentonane Ya caba manera cu ni a contesta 
den inieio, cu Bestuurscollege a nombza un commissie, Tin di e edificio= 
nan ey ta bin voor ariba e lista di cu Sefior Temmingroll a traha pa Be= 
stuurscollege y tan pronto cu e comision bin cela, Bestuurscollege ta bar 
studia kíko e lo haci tocante di e agumbonen di e monumen tonan,. 
Sefior Ciro Pieters ta trece padilanti, unda e asunto di punta di salida 
pa subsidie cu nos a duna e Stichting y na unda eu nos mester haya mas 
zeggenschap den e trabaonan di e Stichting aríba deeisfonnan ou ta worde 
tuaf, Manera cu mi a contesta den cuuinzamento, ningun momento tabata e 
intencion pa bay impone ariba e Stichting, pero nos kier logra pa gobierno 
tin mas di bisa den e Stichting a base di deliberaciones y un compronde= 
mento mutuo, 

Toeante di huurmento di sala, ora cu Bestuurscollege tan pronto tene un 
reunion, e asunto aki lo worde discuti eu e Stichting tocante kiko ta e 
richtlijnen, Lo mi suplíka e Stichting pa publica esaki, e richtlijnnan 
eu nan ta hanteer pa huur e sala, Pa no ora eu un organizaecion pidi e 
sala ye ta worde gewoon nengí y sin sabi pakíko y un otro ta hayé, esta 
cu willekeur por tuma lugar, Mi ta kere cue edificio ey ta pa e pueblo 
y sie Stichting ta verhuur é, e ta huur e cu wichtlijnen unda cu tur 
hende, tur organizacionnan aki na Aruba por haci uzo di e sala, no uno 
ta hayé y uno nó no ta hayé, Lo mi breng esaki over na e Stichting, 
Mi ta di acuerdo eu e sugerencia di Sefior Ciro Pieters, unda cu e ta 
sugeri cu den e deliberacionnan eu e Stichting, pa no solamente e hefe 
di Onderwijszaken worde nombrá den e Stichting, pero tambe cu tan pronto 
ou e Departamento di Cultura ta den funcion, pa e Hefe tambe, Mi ta pensa 
di laga e Hefe di Onderwijszaken tambe den e Stichting Schouwburg Aruba, 
e parti di educaeion, vooral e fílmman ou ta worde hayá for di Hulanda, 
filmnan cu ta worde traháÁ akinan, e parti educaeional di nos puebloe 
Sefior Presidente, e otro pregunta di Sefior Rudy Frank lo mí lagué pa mi 
colega di financiën contestá, ya cue ta hacf na mi colega, 
Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE HEER CeBe BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, contestando Sefior 
Rudy Frank, mi kier bisé cue ta basta claro den e carta akinan, Cu ta 
solamente un wijziging ta bin pa cubrí e presupuesto 1976. Un wijziging ta 
bin pa cubri e begroting 1976, e ta pará akinan, cu nog ta vooruitlopend 
ariba goedkeuring di begroting 1976 y nos a acerca Raad pa un suppletoir 
erediet di 51 mil florin, 
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DE HEER JeRa FRANK: Mái kier a puntra si esaki no ta un ‘wechnische fout? 
Begrotingstechnisch esey ta posibel Sefior Presidente, Nos tin dos wij= 

ziging 1974 y 1975 y esta pa 1976 so. 

DE HEER C…B. BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Esey ta e caso, ta solamente pa 
1975 ta bin un wijziging pa cubri e suppletoir crediet cu nos ta pidi 

akinane E boekjaar 1974 ta sera caba, mescos cu 197De 

DE VOORZITTER? Nos a yega na fin di e beraadslagingnane 

DE HEER N,O… ODUBER, GEDEPUTEERDE: Mi tin e suma pa contesta Sefior 
Trinidad toeante di cuanto e gastonan di restauracion ta pa e edificio 
di Arbeidszaken pa hacié na un museum, E gastonan ta Fe 75,550,= hacf 

door di e afdeling dí architecto di DeOeWe Fe 71509503 =e 
Deanki Sefior Peesidente, 

DE VOORZITTERs Awor mi kier a trece e punto aki na votacion, algun per= 
sona kier hoofdelijke stemming? Zoniet, dat wordt dit punt zonder hoof= 
delijke stemming aangenomen. 

Agendapunt nog 
Je Brief van het Bestuurscollege dede 2 augustus 1976 betreffende het 

beschikbaar stellen van suppletoir krediet ten behoeve van de uit= 

breiding van het Luchthavengebouwe 

Agenon 2135: bijlage 1976 no. 42). 
Beraadslagingen worden geopend, het woord is aan de heer Trinidad, 

DE HEER G.Pa TRINIDAD: Sefior Presidente, cu satisfaccion nos a ricibi e 

Carta aki di Bestuurscollege caminda Bestuurscollege ta pidi Fe 46,500,= 
pa cierto facilidadnan na nos Vliegveld, Nos ta completamente na altura, 
no solamente di e necesidad cu Bestuurscollege kier cubri cue suma akie 

Pero tambe di e Masterplan voor de Luchthaven, cu e tempo ey Bestuurs= 

college di PePeAe Y AcVePe a laga traha, Y caminda ta prograná e tra= 

baonan di e cambionan cu mester ser efectuá entre 1975 y 1985 pa asina 

e facílidadnan na aeropuerto keda up to date, Y mi ta convenci cu ta 

berdad cu loke cu Bestuurscollege kier haci awor aki merece prioridad, 

Sf nos kier a haya un splikacion un tiki mas amplio tocante di e punto a, 

caminda cue ta bisasUitbreiding van de vertrekhal voor het verplaatsen 

van een gedeelte van de voorkuil," Nos kier a sabi ta kiko ta bay sosode 

especificamente den e vertrekhal ey? Y tambe e uitbreiding di e wachte 

kamer ariba, con e ta bay tuma lugar? Pasobra nos sabi cu e parti cam 

minda awor aki ta uitwuifterras, si nos mag yamé asina, cu e piso ta 

mas abao cu den e restaurant mese Ta econ ta goluciona e problema aki 

of gi e ta keda asina cu tin un bahada? Y ta te na unda e glasnan ta 

bin corre? Lo tabata bon sí Bestuurscollege tin algo planifica algo 

ariba papel caba? Gustosamente nos lo. kier a heyé ter inzage, pa nos tuna 

nota di djé, con e cambionan ta bay bin, luego Sefior Presidente, nos kier 

“haya un splikacion si di e suna di PF, 46,500,=? 

Y nos lo kier sabí tambe con e uitvoering lo ta? Si ta eigen beheer of 

ta DeOs\l. ta trahé of si ta bay bin openbare aanbesteding of Bestuurs= 

college ta hacié bao di man of mihor dicho, onderhandse aanbesteding? 

Ki inteneion Bestuurscollege tin pa realiza un ke otro mas pronto 

cu ta posibel? Na final di e carta Bestuurscollege ta bisa Raad cu e 

begrotingswijziging lo bin ter gelegener tijd, 

Mi kier a informa talvez cerca e Diputado di Finanzas ariba cual be= 

groting, cual begrotingsjaar lo carga e gastonan aki, di cual post? 

Te asina leuw den eerste ronde, 
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DE HEER JeRe FRANKs Scfior Presidente, lo mi ta corto ariba e agendapunt 
aki, Solamente ni kier a haya un splikacion en detayes di e diputado con= 
cernì, ta ki clase di cambio lo tin den e structura di e Iuchthavengebouw? 
Y mirando e suma cu ta worde pidf pa tal eonstruccion, Fe 46,000,=, nú 
ta kere cu esakí ta un suma hopi abaoe Y cu lo ta dudoso cu si e placa 
aki lo yega pa haci tal cambio den e structura di e edificio, Mi ta 
compronde cu abao lo tin cambio, henter e muraya cue glasnan ta worde 
ponf un poco mas dilanti y cu consecuencia tambe cu ariba tambe nan lo 
tira abao, e bentananan y hacinan un poco mas hancho y tambe treco ec uite 
wuifterras un poco mas padilantie Mi ta duda Sefior Presidente cu e suma 
nenelon aki lo ta suficiente pa haci tal gastonan. 
Y tambe mi kier a haya sabi kiko lo pasa cue turistanan y tambe e pasam 
heronan cu lo mester haci uzo di e wachlkumer y tumbe di e vertrekhal, 
Unda nan lo bay sinta warda, unda nan lo drenta pa asina warda pa ora 
nan lo sali eu avion? 

DE HEER Ceb, PIETERSs Sefor Presidente, mi ta masha contento di mira cu 
Bestuurscollege ta tuma e medidanan necesario pa nos lo por ricibi nos 
pasaheronean cu mucho nas facilidade Especialmente Sefior Presidente, cu 
Bestuurscollege ta tuma e preparacionnan necesario pa e sala di salida, 
e vertrekhal pa esaki por bira mas grandie Esey ta berdaderamente un 
paso cu ta necesario, Especialmente cu e manera cu nos traficacion na nos 
airport tea tumando lugar actualmente, Mi ta kere sf cu ta recomendabel 
pa Bestuurscollege tene na cuenta na e vertrekhal den su uitbreiding, un 
sistema pa e controlacionnan cu ta tuma lugar awor en vista di e hyjaeking 
ete,, eu den e expansion aki por bin den e construceion aki Lo por bin 
un facilidad cu esaki por bay mas soepel, Esey lo ta di importancia si 
Bestuurscollege por tuna esey tambe den consideracion awor cu ta bin e 
uitbreiding aki, En vista di e wachtkamer, mi ta kere cu ta e piso 
ariba ou nan ta menciona akinen, Mi ta kere cu mi no ta contra di e uite 
breiding aki, pero mi por bisa sf, cue uitbreiding aki ta masha poco 
ta worde uzá den e sentido di wachtkaner, Bo ta haya cu hopi pasahezro 
ta check=in na e Luchthaven, na e compafiia di aviacion cu nen ta bay 
viaha cuné y ta vana nommlmente haci uzo di e wachtkamer ariba ey pa 
haecié un wachtkaner for di 1972, nunca esey tabata e caso. Pues mi ta 
kere cue verplaatsing di e glaswand aki, e por tin su utilidad, pero 
no cue ta worde asina tanto uzá den e sonbido di wachtkanere Mi no ta 
eontra di djé, pero mi ta duna numa e punto di vista di e pasahero, e 
tendenoia cu e pasahoro tine E pasahero no ta check na e conpaîiia di 
aviacion, caba na imigracion douane y caba drenta e vertrekhal bay ariba, 
Ora cu e baha, e ta pa drenta vertrekhal pa bay avione Pasobra e tin e 
oportunidad di por bay aya ariba y por sinta cu su famianan, Ma si nos 
papia di wachtkamer, esey ta pone e ora ey tombe cu ora tin avion cu 
ta hiba pasahero en transito, bo ta elimina e famianan cu ta hiba e pa= 
sahero di tambe por subi ey riba, Nos mester tene cuenta cu escye 
Mi ta bolbe bisa cu nos no ta contra, pero mi ta duna mi opinion encuanto 
di e utilizaeion di e wachtkamer ora cu bo kier haci e uitbreiding como 
wachtkamer, Pero Sefor Presidente, ni ta kere cu esaki ta un paso bon 
tumá, lo por ta necegario cu por haci algun cambio mas na nos Lucht= 
haven, pero kizas esey ta deliberando ariba djé den e presupuesto cu nos 
ta den awor aki, lo ta rmucho mas na su lugere 
Masha danki Sefior Presidente. 

DE HEER G.F, CROESs Seflor Presidente, gustosamente nos fraccion lo cumpli 
‘eu e petieion di parti di e Bestuurscollege pa vota pa e credito necem 
sario pa asina por yega na expansion manera ta pará den e carta di prem 
sentacione. 
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Sefior Presidente, como cu nos sabi cu e dinamico diputado conkuntanente 
eu tur e otro diputadonan den nomber di nos gobierno, ta trahando asina 
fuerte, energicamente pa mantene e bunita edificionan ey na e requisito= 
nan y e exigencianan na e terpo noderno, Gustosamente nos ta desea pa 

e diputado por duna mas informacion pa asina e mienbronan ta na altura 

di e progresonan encuanto di e departamento akí, Beoe e catering=ge= 

bouw cu Bestuurscollege tin pensá, ta promoviendo pa por crea mas 

empleo aki y haei e aeropuerto aki tambe den tal sentido un centro 
di distribucione 
Masha dankie 

DE HEER D.I, LO, GEDEPUILERDEs Seflor Presidente, lo mi kier a gradici 
na promé Luger Sedor Betico Croes, cu a dirigi palabranan na nos Bee 
stuurscollege locual cu nos ta haciendo pa e departamento na aeropuerto, 
E contestanan ariba e preguntanan ecu a worde hacf ta sigui cu Sefor 

Trinidad a trece padilanti pa duna un splikacion eon lo bay haci e 
trabao aki? E lo worde hacf asina aki Sefor Presidente, cu e parti di 
vertrekhal, como ou nos por bisa cu tanto pasahero tin di pasa diaria= 
nente y fin di siman, diavierna te cu diadomingo cientos y diez miles 
di pasahero tin di pasa ariba un dia, Nos a pensa asina aki y hunto 

eu e departamento di aeropuerto y Obras Publicas, nos a yega pa haci 
e parti awor aki cu ta keda, unda cu tin e pilaarnan pafor despues 

eu bo sali for di e hal, hiba e glasmuur of con eu bo kier yamé, kozijn 
cu tur e glaswerk, hibanan pafor te caminda cue pilarnan ta awor. Esta 
e afdak cu ta keda bao di e wachtkaner, Y ey nos ta bay heya un uit= 
breiding basta regular, na unda ou tin un acomodaoïion pas mas eu 200 
pasaheros of personas cu por drenta eydene Esaki lo no ta un trabao cu 
lo bay costa di e tanto cen nanera cu e miembronan mes por a ripara, 
pa un totale bedrag di 46 mil y pico florin, mi por bisa cu e por worde 
especificÂ den e forma aki y tambe nos por laga e miembronan di Raad 

weita e plan con e ta, con e trabao lo worde hacf, pa asina nan tin un 
mihor idea di djé, E ta asina aki cu pa e promé parti e vertrekhal, 

bouwkundige werkzaamheden ta Fe, 17e400g=, Electricidad cu airco cu e 

bouwkundige voorzieningen y e voorzieningen di e trap lota Fe 1,400,= 

tur dos nos a haya e wachtkaner cu bouwkundige werkzaamheden, esey ta 
ariba y e lo costa F. 16,800,=e Electricidad, airco etce onvoorzien 
Fe, 4e400,= cu nos ta hiba na un subetotal di Fe 40,000,= pero den nan 
dos, Y kosten di voorbereidende werkzaamheden eu pintanento di mapa 

y eu tur esey lo a trece un total di FP. 6,384,= lo bira Fe 46,384,= 
afgerond na Fe 46,500,=e 

Sefior Trinidad a puntra e parti ariba tambe y mescos cu tin otro miembro 
eu a puntra con esey lo worde haef? Esey tambe mescos cue parti di abao 
lo mester worde sac e parti di e kozijnnan, pues e trabao di e glas 
hibá mas afor, Pa asina e parti cu nos a bisa awor aki, pa pa personanan 
eu ta bay bisa ajo of tuma despedida for di e partinan cu unda e pasa= 
heronan ta bay pa avion, cu tambe lo worde será, Pasobra nos a haya 

carta for di PeAeÂe y tambe di parti di EeC,A,Oe cu awor aki nan a bira 
mas severo tocante di hyjaekmento di avion y di otro peligernan cu a 
sosode na otro paisnan, cu nan a tira cierto podisé granaat of tanbe 

otro cierto armanan, pa por a ataca avion of pa causa dafio na pasaherose 
Ye parti tambe ariba, nan ta weita cierto peliger, no akinan so, pero 
nan a weité tur caminda, Corsow a haya su certa, tur vliegveldnan a 
haya nan carta, Hasta nan a bin cu cierto proposiciones pa e avionnan 
bay para mas aleuw, no asina cerca di e edificio nas, Pero si nos 
sera e parti di ariba, unda eu e pasaheronan of e famianan ta bay tuna 
despedida di e pasaheros, esey lo ta un parti cu a worde kitá for di 
man, por locual cu FeAeÂe Y EeCleAa0Oe ta pidie 
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Nos por bisa tambe cu door di esey e parti di ariba a bìrca un poco mas 
grandi tambe, mas acomodaecion pa e hendenan por sinta Sefior Presidente. 
A worde puntrá tambe, tocante di e trabao cu lo mester worde hacf, con 
lo bay hacié? Akinan tin e posibilidad grandi cue lo por worde hacf den 
eigen beheer, Pasobra nos ta weita ou nog tin departamento di De0eWe cu 
tin su gebouwendienst, cu tin un departanento cu por haci bastante trabao 
yumi ta kere cu sf e ta combini nos y esey ta cas sigur, Ye no ta un 
trabao di e grendi eynan pa nos bisa cu e lo bay costa cantidad di aen 
manera cu e miembronan mes por a weita, cu nos mes por hacié y no ta un 
trabao cu ta bay tuwaa tanto tempo, Asina ta mi ta kere cu nos mes por haci 
e trabao aki Sefior Presidente, 
Sefior Rudy Frank ta puntra tocante e ki clase dí cambio lo bini den e 
structura di e edificio? Mi ta kere cue ta relaciona cue carta aki mes, 
pfesey lo ni kier a mustra e miembronan y laga nan weita kiko ongeveer 
e trabao ta bay bira, con e ta bay bira den e edifiecio parti abao y 
parti aribas 
Y tambe e a puntra tocante di e suma cu tea hopí abao? Esey mi a splika 
caba cu e trabao aki no ta un trabao cu no ta mucho grandis, cu ta pa saoa= 
mento di e parti cu t‘ey existente awor aki, pasé over pa un parti mas 
pafor, y eynan nos ta kere cu e locual cu nos a pidi aki, eu a worde trahá 
tambe door di e Departanento di Obras Publicas, mi no ta kere cu lo tin 
un diferencia grandi akiden, Pasobra e trabao aki no ta di e indole asina 
grandi, eu ta contratista grandinan mester bin traha akinan. 
Tambe Sefior Frank a haci e pregunta tocente di e vertrekhal? Net na e mom 
mento ey mi no a haci un aantekening di djé, Pero en todo caso, gustosa= 
mente e por ripiti su pregunta pa asina mi por duna contesta ariba djé? 

DE HEER JeRe FRANKs Mi a puntra Sefor Presidente, kiko ta pasa ou c pasa 
heronan cu tin di warda, esnan cu dreenta, cual facilidadnan nan tin cu 
uza ora cu tin manera stof di cement ete, den e lugar ey? 

DE HEER Dele LEO, GEDEPUIBERDE: Sefior Presidente, esaki ta berdaderamente 
eu algo mester ser haci, pero un cos mi por bisa, eu mucho trabao di cement 
lo no bin, pero en todo caso cu loeual lo bin sf, mester worde provenf 
anto cu e pasaheronan lo worde molestié pa stof, Esey lo tin un scherm pa 
pone of un sistema cu nan sa uza di Plywood, nan ta sera e parti cu nan 
ta trahando of drechando ariba dijé, nan ta seré, megcos eu nos ta weita 
eu nan sa haci ou edifieionen, nan ta sera nan y despues cu nan ta cla 
nan ta djies kita e parti eu nan a poné, pa no molestia pagahero of otro 
personanan cu ta bin eyneane 
Tambe Sefior Pieters a puntra tocante di e sala dá salida, berdaderamente 
manera cu e a bisa cu ta hopi tempo caba, mi por bisa cu despues cu nos 
a drenta Bestuurscollege nos tabata bay constantemente aeropuerto, Y ki 
ora eu nos tende cu ta bira dianan hopi ocupí na aeropuerto, nos tabata 
bay personalmente hunto cu Sefior Gomez, É pa e banda turistico, pa weita 
kiko lo ta e kehonan cu tin y ami tabata bay pa e departamento di aero= 
puerto mes, pa weita ki cambio por worde hacf. Y esaki berdaderamente di 
luna di december caba nos a weita bin eambionan na e aeropuerto di Aruba, 
Den luna di februari nos a weité mas pisá, januari caba nos a pidi pa | 
nos por haci ecambionan, Y na februari nos a weité tempo di carnaval cu 
tabata tin dia cu un merdia so cu nos a para eynan, a pasa 2,400 y pico 
pasahero, Y nos a dicidi mesora cu aki algo mester worde hacf eu nos no 
por sinta warda te aki un afa, Y door di esey mester haci cambionan dras= 
tieo na aeropuerto, No ta solamento galida eu ariba nos ta bay haci cambio, 
pero pronto tambe nos ta bay traha ariba e sistema cu ta bayendo awor aki, 
unda eu pasaheronan ta bin paden for di e pista pa imigracion, esta e bin= 
nenkomoende passagiernan, eu na urmda nos ta welta tambe cu hopi vez tin un 
of mas avion cu ta yega cu basta hopi pasaheros, 



Si tin al rededor dí 500 of 600 pasahero caba, ya nos ta haya e pasahero= 
nan pará te ariba pista of pafor di e edifiecio den solo, comoquiera cu 

no tin suficiente lugar pa nan acumula dilanti di imigracione Door di 

esey nos a pensa cu mester tin un cambio na unda cu e pasaheronan por 

para den fila y asina e edificio por hiba cientos di pasahero cu no tin 

nodo di para pafor, Maske cu mi tin di bisa sf cu e trabao di imigra= 

eion ta bay asina liher cu e cambio lo no bira grandí manera cu nos a 
pensa promé, Nos mes a para weita ora ou ta deuk na aeropuerto y nos 
por biga cue partinan di imigracion ta haciendo un trabao fantastico 
eu den un rato, laga nos bisa den mey ora di tempo ya un jumbo tur su 
pasaheronan a worde yudÁ pa e trahadornan di imigracion, Pero lo bin 

cambio eynan tambe, pasobra nos kier duna tur e facilidadnan, pa asina nos 
no haya kehos for di pasaheros cu ta local of por ta di otro pais, 
E sistema di control cu Sefior Pieters kier meen cu e sistema cu FAA. a 
pone tambe cu E‚C,A,0, a pone, esey ariba presupuesto di 1977 lo bin 
eierto suna cu nos lo bay cumpra eierto aparatonan pa pone den e edificio 
ora cue ta worde extendé, cu e pasaheronan cu ta saliendo for di Aruba 
lo worde controlá mas liher, cu no tin nodo dá habrí maleta of maletines 
mas, mas tanto e handbag, Ta bin aparatonan hopi moderno, esunnan di 
ultimo modelonan, pa asina controla e pasaheronan cu ta sali, pa axma of 

otro sorto di articulo of yamé arma mes cu nan por hiba scondfe Door di 

esey ta bin den e parti di salida y awor cu e expansion ta bin, e ta cay 
net bon cu nos por uza e sistema mucho mas mihor manera cu FAA. a 

eonseha nos. locante di e wachtkamer cu hopi vez, Sefior Pieters a trece 
padilanti, cu e uitbreiding aki, mi kier sabi cu e a trecé padilanti, cu 
no ta di sumo imporvancia, esun ariba na e restaurant, 

DE HER C.P, PIETERSs Sefior Presidente, tene cuenta cu e wachtkamer cu e 
pasaheronan cu ta haci uzo di djé den transito, e hendenan local cu tambe 
ta subi eyriba cu kizas por bin e mixture, esey ta loke cu mi kier a meen, 

DE HEER Del, LO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tur esey nos lo tene na 
consideracdon, nos ta tuma bon nota di djé, pa asina nos no haya nos cu 
eierto problemas, Na cuminzamento mi a bisa caba cu Sefior Betico Croes 
a trece palabranan di elogioe Sefior Croes tabata kier a sabi tambe mas 
informaciones tocante di e aeropuerto, Ha puntra tocante di catering? 
Ta asina aki eu desde afia pasá cu nos a coy gobierno y promé cu esey 
caba, tempo cu nos tabata bay Staten, nos tabata tin conversacionnan na 
Corsow y tambe aki na Aruba tocante posibilidades cu lo por tin pa nos mes 
si nos cater aki na Aruba, Y esey ta bon, comoquiera cu nos a ripara cu 
mas compafiia di avion ta bulando pa Aruba y na Merca e avionnan cu ta 
bula for di Merca of Canada, hopi di nan ta pidi si e avion bula den e 
pais, si nan por worde gecatered, Si nan por haya cuminda pa e pasa= 
heronan, esta cuminda fresco, esta cu nan no tin di galí for di e pais 
meneiona, eu e cuminda pa e vuelo pa e pais y regresando cu pasaheros 
eu e mesun cuminda cu nan a bin cuné of prepara na e pais caba, pa nan 
bay bek:cu e pasaheronan cuné, Tin vuelonan cu ta dura 4 pa 5 ora ye 
cuminda ey trahá podisé 2 o 3 ora promé, asina ta cu despues di 12 pa 15 
ora podisé tin cuminda ainda, cu pasaheros mester come, Nan tabata pidi 
nos y nan a hiba conversaciones, esey tabata basta tempo caba Sefior 
Presidente, Mi ta kere cu den pasado tambe, e gobiernonan mester tabata 
sabi di esaki, Pero nos a tuma eierto contactonan pa weita kiko ta e 
posibilidades, A yega asina leuw cu awor aki tin un interes hopi grandi, 
e cartanan por bisa cu nan a cross caba cu otro, Mi ta kere cu dentro 
dd muy poco, Raad lo worde ponf na altura via carta, kiko e tmsabao Lo bay 
bira y eu tin un investment basta regular aki. 
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Si tur cos bay manera cue plan ta sigui, pa Luna di november o december 
ta cuminza eu eonstruccion di e edificio di catering aki na aeropuerto y 
ta un investment basta regular y tambe cu lo tin basta hende cu por haya 
trabao den e catering aki, Y nos por bisa e ora ou e avionnan cu ta bula, 
di paisnan leuw cu aki na Aruba mes nan por haya o ouminda pa ce pagahoro= 
nan bay bek, Y esaki ta pa tur avion, nos ta bay haci un suplika tambe na 
compafija di aviaocion di ALM, cu nos tin pa cu nan tambe cu cierto vuelo= 
nan cu ta sali for di Aruba, eu nan por uza e catering di Aruba, Esaki mi 
ta kere cu ta un paso positivo pa nos aeropuerto y mi por bisa cu tin mas 
plan pa e aeropuertoe 

Poco dia pasá, un poco luna, nos a bay di acuerdo cue compafiia Beech= 
eraft, e ta un compafiia cu tur hende sabi di djé, cu nos ta bay duna nen 
of acepta anto pa nan por trecé aki of teaha aki en cooperacion cu Go= 
bierno Insular, e parti dá drechamento di avion, Esta e avion chiquito= 
nan, manera cu nos ta yama nan e Beecheraftnan di dos motor of esunnan 
di uno, Y esey lo bay bira algo cu ta pa e Área di Caribe, tambe pa e 
parti di Sur=America, HEsey tambe Lo bin construceionnan cu nos, pasobra 
nos a acerca Hulanda, nos a papia cu de Gaay Fortman dia cue tabata na 
Aruba, pero nan no a mustra di nan parti interes pa nan yuda nos cu con= 
struccion di e edificioe Pero nos no por keda depende di Hulanda, sino 
ta den eternidad nos lo keda depende ariba cierto proyecto, Y si acaso 
nos weita eu nos no ta haya yudanza ni for di nan of ni for di otro 
organizacionnan, cu podisé den pasado nan por a yuda cu algun proyecto, 
nos mes lo mester acerca Raad pa weita si nos por construi e parti aki, 
pa asina nos por duna trabao tambe na e pueblo, Esaki lo ta un inveg= 

tering di parti di e conpafija di afor y di nos banda, locual cu nos tin 
di haei, podisé ta construccion di parti di e edificio, Y mi por bisa 
tambe cu tocante di e parti di carga, ey tambe lo bin uitbreiding of 
mas trabaoe Y mi por bisa cue parti di e edificio bieuw, esta e aero= 
puerto bieuw cu mi por bisa cu ey tambe tin cierto trabaonan cu mester 
worde haef pa uitbreiding, Tin compafiia local cu ta bay euminga bula cu 
carga y tambe nos a bay di acuerdo cu nan por haya un parti di e edificio 
bieuw, pa asina nan por transporta carga for di otro lugarnan trece Aruba, 
Esey ta un partí cu nos tin proyeeta anto pa hay traha ariba e edificio 

nobo y e parti bieuwe Y asina cu bin mas trabao nos lo tin di bay extende 
nos aeropuerto, Pa asina e por keda ariba c nivel internacional, pa asina 
nos no haya kehos of remarkanan podisé cu nos por haecié na tempo, pa 
asina evita tur esaki Sefor Presidente, 
Mi ta kere cu lo mi a contesta tur e preguntanane 

DE HEER C,Be BOUKHOUDT, GEDEPUTHERDE: Sefior Presidente, encuanto e supple= 
toir krediet akinan di F, 16. 500,=, econtestando un miembro di e Parlamento 
mi kier bisa cu esaki ta bin pa ce presupuesto 1976, Lo e aparece ariba 

hoofdstuk 7, paragraaf 1lb, bao di post OT.lle72,22. 
Masha danki Sefior Presidente. 

DE VOORZITTER: Nos ta bay over pa segunda tanda, palabra ta na Sefior 
Trinidad, 

DE HEER GePe TRINIDAD: Sefor Presidente, mi kier a gradici e diputado pa 
su contestacionnan, E a duna nos un vista eclaro di loke cu ta bay sosode 
y nos a haya e mapa pa mira y nos ta kere cu pa e suma aki e facilidad 

cu ta worde creí ta sublime, E suma no ta mucho haltoe Y nos a compronde 
di e diputado cu hasta e ta worde haef den eigen beheer, pa un minimo 
na placa ta worde cref un maximo na facilidad, Nos ta completamente di 

acuerdo pa vota e placa aki pa duna asina ehecutacion na un parti di e 
masterplan vu wi a papia di dé y asumbonan cu mester keda realisá pa 
tene nos aeropuerto up to date, 
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Mirendo e fomma sukiime cu e diputado a contesva mog, m1 kier a haci vuzo 
toch di e oportunidad, une vez cu nan ta bay breidt uit e facilidadnan 
aki, di cue frontera, cu si mi por bisa asina, e parti di e edificio 
cue pista ta bay ser cambiá, Si ta cierto cu Bestuurscollege a ser 

ponf na altura y notificá pa un organizacion internacional di aviacion, 
eu tur e salidanan cu tin ariba pista, mester haya un slot, di manera 
cu nan no por habri ariba pista, si Bestuurscollege a tuma nota di 
esaki? Y sí nan a ehecuté? Of si posiblemente tán problema den ehecuta= 
eion di e asunto aki? 

Notieianan cu a yega na nos ofdo, cu ta bisa cu tin cierto personanan 
cu ta huur lugar na e edificio aki cu no ta dispuesto pa mira sorto di 

slotnan aki ponf, Nos kier sabi si Bestuurscollege a haya un solucion 
pa e caso aki caba? 

DE HEER JR. FRANKs Sefior Presidente, despues di a haya un vista ariba 
e expansion cu lo bin mi ta compronde cu den e caso aki e gastonen lo 

no ta asina halto manera cu mí a kere, Sinembargo mi kier a haci un 
pregunta s6, esaki ta en relacion cu e persona cu ta pacht e restaurant 
ariba, como cu den e caso aki lo bay tin trahamento eyriba y movecion, 
lo tin sas ta bula den tayo di hende, Mi kier a puntra si a tene cuenta 

cu e persona aki ou ta pacht e restaurant, si a yega na un acuerdo cuné 

encuanto e estorbo eu lo bin den e restaurant? 
Tambe mi kier a puntra, ta cuanto tempo lo tuma pa trece e cambionan 
ariba y abao? 

DE HEER G.H, PIETERSs Emcuanto di e asuntonen aki, mi ta satisfecho cu 
e informacionnan cu e diputado econcerni a pasa pa nose Y tambe pa e 

inzage eu nos tabata tin encuanto di e cambionan cu lo bin, Mas ainda 
e diputado a bay mucho mas tanto den detaye, Loke cu nos ta agradecido 
pée E diputado ta meneiona cu e preparaeionnan ta worde haef door di 
Gobierno Insular pa instala e aparatonan pa proteccion di hyjacking den 
e presupuesto 1977, Mi kier informa Sefor Presidente, cu si no ta asina 

cu ta e compafiianan dí aviacion ta entrega e aparatonan anto cu Gom 
bierno mester pone nan na e gatisfaceion di e compafianan? Mi kier 
pidi e diputado pa promé eu nos mes haci e gastonan aki, lo tabata rem 

eomendable pa e diputado tuma e contactonan necesario y mira cu aki 
tambe escy por ta e caso? 

Encuanto di catering Sefior Presidente, cue diputado ta trece padilanti, 
mi ta aplaudf e interes cu e diputado tin pa e asunto aki, Berdaderam= 

mente e ta un asunto eu lo por duna hopi empleo, Pero lo mi kier a rem 
comendá Bestuurscollege pa mira tambe cue sector privá no por participa 
den e asunto di catering, Ta asina cu na mayoria parti di e aeropuertonan, 
e agunto di catering ta un asunto cu ta asine cu sector privé ta tuma 
e encargo di djé, Mi ta kere cue interes cue diputado tin, tin mi 

sosten, Pero masha poco ariba e parti aki, e sector privá ta compronde 
eu ta nan interes, Pa e simpel motíbo eu ora cue Teritorio Insular 
mester treaha e edificio, mi no ta kere cu ta intencion di e Teritorio 
Insular di bay explota e catering, Y ta p'esey mi ta kere cue sector 
privá no mester sinta warda te ora cu Teritorio Insular haci tur cos, 
anto caba pa nan bin di tuma e asuntonan aki over, Ni tampoco mi ta 

kere cu nos mester trata di laga cualkier empresa cu ta prepara caba 

ariba e tereno aki dí pafor bin akiden y saca nos devisa eneuanto di e 
catering, Pasobra manera cu nos por mira den e aanbiedingsbrief aki, 
tin un al rededor di 450 pasahero pa ora, cu ta haci un traficacion 

ariba e aeropuerto ey, pues cu un catering lo duna e ganashinan nece= 
sario cu nos mester trata na tene akinane 
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Y pa nos trata di tene esey akinan, mi ta kere cu e sector veivá mester 
por duna su cooperacion na e Gobiermo di e Teritorio Insular pa asina ey 

por bin na realizacion di e catering, Y e esfuerzonan cu ta worde tumá 

door di e Bestuurscollege pa e catering bin, ta di respetá y di aplaudf. 
Pero toch ainda mi ta kere cu algo di e sector privá mester tuma cuenta 
eu nan no por sinta warda te ora cu e cosnan aki ta clá, anto caba pa 
bin participá, Nan mester cuminza participá na mí consepto for di awore 
Masha danki Sefior Presidente, 

DE HEER D.I, LEO, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mi kier a gradici tur 
e miembronan di Raad pa nan palabranan dí elogio cu nan a duna Bestuurs= 
college tocante di trabaonan cu ta worde hacf pa nos aeropuertoe 
Sefior Trinidad a haci e pregunta, toeante di un slot eu lo mester worde 
ponf ariba eierto di e tiendanan of e shopnan, con cu nos kier yamé cu 
tin na aeropuerto y parece cu tabata tin problema, Sefior Presidente, ta 
asina aki ecu ora cu nos a consultá cu Douane, Douane a duna nos di cono= 
ee cu oierto terenonan of cierto parti den e edificio di aeropuerto ta 

eay bai dí nan. Ye vigilancia cu Douane tin ta pees e control cu nada 
no por worde treci paden eu por ta peligroso pa nos aeropuertoe Nan por 
trece oierto arma of cualkier cos cu ta peligroso pa e aeropuerto, cu 
nan por uza antoe Douane lo tin e control aki bao di su poder cu nada 
lo worde pasá sin ecu nan tin control ariba djé, Tocante di e slot, mas 
uitgebreid tocante di djé, cu oada porta a haya un slot y cu Douane ta 
controla promé cue porta aki worde habrf, Asina ta cu nan ta treoe ey= 
den si ta bebida of nos por meneiona tur sorto di cos, cuminda kiko cu 

ta cu ta bin paden, Douane tin controle pa nada no por worde pasá den e 

edificionan ou por worde uzá of por worde pasá over na pasaheros cu ta 

worde gesvreen, Pero en todo caso esaki ta un controle y cu nada lo no 
por worde pasf den e edificio, Sefior Pieters a bin cuné padilanti lo 
tin un control hopi severo, di eyden pa bay pator, nos por bisa cu casì 

ta imposibel pa un pasahero sali cu un arma of algo otro bay pa e avion. 
Door di esey lo bin un controle masha severo mes pa aparatonan hopi 
moderno cu nada casi no tin chens pa pasae 

Sefior Rudy Frank a trece padilanti toeente di e restaurant cu durante 
di e construcoion, cu e stof lo por drenta paden y asina por stroba e 

oushina of e restaurant pa e personanan eu ta eomiendo? Esey tambo lo 

mester worde haef na un sistema cu e parti cu ta worde construf mester 
worde kitÁ of será for di e parti eu e publieo of personanan ta bay 
eome y tambe pa e partí di cushina, Asina tambe eu eynan tambe mester 

worde haef algo eu ningun hende no híba molester di e construceion cu 

lo ta hopi temporal, esey tambe e a puntra, Esaki si nos pasé y e bay 

door awe, dentro dí 2 pa 5 siman e trabaonan lo por worde cuminza y nan 

a caleula anto eu dentro di 6 pa 8 siman tur trabao mester ta cláe 

Pagobra e mester worde hacf rapidamente, no ta euenta di bay haei un 
trabao pa sinta warda te fin dí afia, B mester worde hacf rapido pa asina 
e parti aki por ta cla ora cu season cuminza$ esey ta na luna di november 
e season ta cuminza, Tambe Sefior Pieters a bin padilanti tocante e apa= 
ratonean di hyjaeking cu e compafianan di aviacion lo mester entregué, 
Ta asina aki cu Gobierno tambe por bin dilanti trece aparato y cierto 

suma mester worde pagí door di ecompafiia di aviacion of manera cu Sefior 

Pieters a trece padilanti cu compafijanan di aviaecion tambe por bin cu 
aparato, pero esaki tin un comision Landelijke Veiligheidscommissie, cu 
ta trahando ariba un rapport pa entrega e Bestuurscollege nan mas pronto 
eu ta posibel, Nos tin un miembro di nos fraecion en ta Sefor Ralph 
Richardson cu ta miembro di e eomision aki, Y mí ta kere cu pronto nan 
lo manda nos un rapport ariba e tema aki, pa nos tuma paso mas liher 
eu ta posibel, 
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Tocante di catering cu Seiior Iieters a tisce vadilansi, ta asina akí 
eu e oontaotonan eu nos tin tocante di catering, pronto nos por cuminza 
eu eonstruceion, Ta asina aki eu tin di parti di sector privá tin in= 
teregados caba, Y mi por biga cu egakí ta den un fase hopi leuwe Paso= 
bra gobierno mes lo no por bay run un cushina of un catering na un 
aeropuertoe Pero esaki lo ta den man di un compafiia privé, den sector 
privé, pa asina gobierno mes no bay run un algo asinae Mescos cu nos 

tin awvor aki nos tiendanan, nos shopnan na aeropuerto, cu ta den man 
di otro hende, Sector privá tin nan y mi ta kere cu esaki tambe ta algo 

eu ta bay den man di sector privá, pa asina nos por tiné mas pronto cu 

ta posibel aki na Arubae 
Mi ta kere Sefior Presidente, ou esaki ta ture 

DE VOORZITTER: Nos ta trece punto noe 5 na votaecione Tin algun hende 

cu ta desea hoofdelijke stemming? Zoniet, anto esaki ta worde aceptá 

unanimamente. 

Agendapunt nos 
Ae Brief van het Bestuurscollege dede 12 augustus 1976 betreffende de 

subsidiërine van de bouw en inrichting van een sporthal te Santa Cruze 

(A „nOe 74888 bijlage 1976 no. 18). 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Sefior Frank, 

DE HEER JeRe FRANK: Sefior Presidente, mi kier a cuminza di manda un 
palabra di felicitacion na e pueblo Arubano y tambe na tur Bestuurs= 

collegenan den pasado y di awor cu a traha pa asina e pucblo Arubano 

por a yega a la fin na un sporthal, caminda e por trece of trata di 
trece e nivel di deporte aki na Aruba, na un nivel hopi mas haltoe 
Sefior Presidente, mi ta kere cu esaki no ta un agendapunt cu lo exigi 
hopi remarkas y hopi observacione Sinembargo mi kier a haya un splika= 
eion en detayes di e diputado concerni, Mi kier a puntré ki sorto di 
deportenan lo ta posibel den e sporthal aki? Cual ta e deportenan in= 

doors eu lo por worde haef o hungí ora eu e sporthal aki bin clá? Y 
tambe mi kier a haya sabi euanto e construcecion di e sporthal aká lo 
dura? Mi ta spera tambe cu ora cu e sporthal aki bin clá, cu berdaderam= 

mente aunque cue ta situ den centro di Aruba, pero cu e sporthal aki 

lo worde uzí pa henter e pueblo y no solamente pa e pueblo caminda cu e 

ta worde construfe 
Masha danki, 

DE HEER GePe TRINIDAD: Sefior Presidente, di nos parti tambe nos lo ta 

‘corto encuanto di e proyecto aki, Nos kier extende palabra di felicita 

eion na promé lugar na e pioneronan, na e personanan cu a tuma e ini= 

eiativa di bin cu un sporthal na Aruba, B pueblo di Aruba cu a coopera 

na un manera fantastico door dí paga ariba tur entrada pa e evenemento= 

nan deportivo durante cierto tempo e 4 placa extra y crea e fondonan 

necesarioe. Y awe cu nos ta vota e placa aki di F, 70,800,= cu e finans= 

ciamento ta completamente ronde Di manera cu nada mas ta stroba cu 

dentro corto tempo nos lo tin un sporthal, Mi kier a haci uzo di e 

oportunidad sf pa informa entre tanto cerca e diputado, con Leuw ta 

eu e persona cu a bin pa consehá Bestuurscollege encuanto di deporte 

y un sportbureau? Si Bestuurscollege ta asina leuw caba of si e trabao 

ta asina avanza cu Bestuurscollege a stipulá un beleid caba pa loke cu 

ta toca deporte? Nos kier sabi tambe con leuw e departamento nobo aki 

ta den funcionamento awore 

ambe nos kier informa con e relacion actual ta entre Bestuurscollege 

y A.S.Ue? Nos por a compronde cu eierto momento tabata tin, mi no ta 

kere bottleneck, pero mal entendimiento pa cu e instituoion di un 

sportbureaus 
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r sabi si e ma}. entendimientonan akí a ser clarificä? Y con e coom 
peraecion entre Bestuurscollege y ASU. ta? 

DE VOORZITTER; Sefior Trinidad, ningun momento ta mí imtencion di kita bo 
derecho eomo miembro di Parlamento, pero si lo mi kier a propone pa Ppro= 
guntanan encuanto sportbureau, encuanto Bestuurscollege y A,SeUe Si esakie= 
nan kizas por a keda pendiente na ora di trata e hoof dbegroting? 

DE HEER GeP, TRINIDADe Sefior Presidente, si nos no trata nan awor aki nan 
lo ta bin den hoofdbegroting. Begroting ta dura mas cortico e ora ey? 
Ariba e carta mes mi kier a puntre Sefor Presidente, e eigendomsterrein 
eu ta bay ser uzí pa e sporthal aki, sí Bestuurscollege ta na altura Y 
sl Bestuurscollege por informa nos ki tempo ASU. a hayé den eigendom? 
Nos kier sabi cuanto e a costa? Specialmente como cue ta relaciona cu e 
hecho cu pe un proyecto asina aki, si bo tuma domeingrond, cual e stich= 
ting ta haya na F, 1,= toch 1/3 parti di e balor di e tereno tambe por 
worde contá den e eigen inbreng, For the rest, nos ta completamente di 
acuerdo cu e sistema cu e placa aki ta worde duní den e facilidad di 
pone un parkeerterrein y e camindanan pa yega na e sporthal di manera 
cu fuera di yuda e stichting di yega na su capital, na su suma, tambe ta 
erea un facilidad publico, Ye F, 5,800 gustosamente como ta un solo 
biaha, nos ta vota esey tambe acerca. 

Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER G.F, CROESs Seflor Presidente, cu gran satisfaceion nos ta trata 
awe e aanvullend krediet como un eenmalige investering subsidie pa e 
sporthal na Santa Cruze 
Sefor Presidente, cu mas satisfacoion ainda pa motibo cu esaki a origin 
casi 10 afia of 8 afia pasá y na unda e intencion di e Bestuurscollege dá 
e tempo ey tabata pa yega na centronan di deporte den tur districto di 
Aruba, Y nos por weita ou e distreicto dí Noord, Oranjestad, San Nicolaas, 
Savaneta ya nan ta dispone di oierto eentronan di deporte y awor un otro 
districto a haya tal facilidad, Di parti di nos fraccion nos kier a extende 
palabranan di felicitacion na tur e instancianan concerni cu a yuda na 
realiza e centro di deporte aki y muy en principal tambe na e gobiezrnmo 
Hulandes cu a participá den e financiëring pa 75%, Palabra di elogio 
ta bay na Bestuurscollege y Bestuurscollege pasá tambe cu a continua cu 
e plannan y va Bestuurscollege anterior den un paso un poco poco, mucho 
lento pues y awor eu e Bestuurscollege aki a sinta, e dinamico díputado 
di deporte a pone tur enfasis pa purba acelera e realizacion di e sporte 
hal aki, Y ta pfesey nos cu mucho gusto lo vota pa e credito aki pa asina 
nos demostrá sin tin di gesta mucho palabras, cu hechos uns ta stipulí 
deporte aki na Aruba, Sinembargo nos kier haci un suplioe # nos kier 
feliciteer e pueblo di Aruba en general, e pueblo di Santa Crus en par= 
ticular cu e proyecto aki, Pero tambe pa participa na e pueblo di Air ha 
en general cu e Gobierno aki den tur e districtonan na unda cu camporn 
di deportenan ta worde eonstruí, cu Gobierno di Aruba ta dunando nan e 
oportunidad ye facilidades pa por yega na crea e facilidadnan pa por 
eherce deporte, Pues otro elogio na e direccion di nos Bestuurscollege, 
Nos ta pidi Bestuurscollege pa continua cu e esfuerzonan aki, muy en 
principal den otro districtonan cu no ta. dispone di tal facilidadnan 
ainda, pees e districto di Paradera y Ayo, (Wanki Leendert, Brasil, Parkic= 
tenbosch, Pero tambe nos stadion, e contro di deporte nacional Wilhel= 
nina=stadion, mi ta kere cu a bira tempo pa nos dun e cara di e pueblo 
di Aruba cu ta spira pa bira independiente, pa ora cu nos ta ricibi e 
elubnan di afor, pa nan por mira berdad cu esaki ta e stadion nacional 
di Aruba, 
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Den pasado pees mi a mìra eu ceremonianan peee toma de posecion di e 
Presidente de Costa Rica, a tuma lugar den un oentro di deporte asina, 
un eentro di deporte cu berdaderamente ta duna e cara di un paise 
Pfesey nos ta pidi Bestuurscollege pa haci tur esfuerzonan pa yega na 
un invertarizaecion pa nos por bay na sea na traha un stadion nobo of 
restaura e stadion aki, kizas no restaura so, e lo mester worde recon= 
struf completamente, pa asina duna nos stadion nacional, esta Wilhele= 
mina=gstadion e cara cu nos ta desea pa e tine Y finalmente expresa 
tambe e deseo na e diputado eu ya caba ta tumando pasonan,s pero tambe 
palabra di exito na e direetiva di A‚S.U. den nan intentonan pa nan 
por yega na un aecuerdo cu e Stichting cu ta beheert al momento e Wil 
helmina=stadion, Sefior Presidente, cu mucho gusto nos lo duna coope= 
racion na aproba e credito aki, 

DE HEER TH_J, FIGAROAs Sefor Presidente, cu asombro mi a caba di tende 
awor aki cu e sporthal aki ta cay den e grupo di sporteentrumnan pa 
distrioto, Mi keremento semper cu e sporthal aki tabata un sporthal 
nacional pa Aruba, Pero awor aki mi ta tende cue ta cay den e ramo 
di sporteontrunnan pa districto, Mi no ta kere cu ta esey tabata e 
doel ‘tempo eu nan a lanta e Stichting Sporthal y Congreshal, Pero 
fuera di esey mi tin algun pregunta eu tempo cu e proyecto aki a 
cuminza, Sport= en Congreshal tabata tin tereno reserva Pé, unda ecu e 
compafija di Hagle tabata, E tempo ey tabata tin peticion di personanan 
pa haya e lugar ey den opeion pa un proyecto pa traha cas. Y nan a ger 
contestá cu e bestemmingsplan di e lugar aki ta pa un Sport= en Con= 
greshal, Awor aki cu e lugar aki a bira liber aden of sî a canbia e 
bestemmingsplan di e lugar aki y pa ki sorto di actividadnan e a ser 
eambiáÁ? Pasobra segun cu mi ta tende actualmente tin otro instancia= 
nan cu kier cuminza un proyecto di cas eyriba, pero proné aya tambe 
tabata tin otro pero cu nan a worde nengá a base di e Sport= en Congres 
hal ecu lo bin ariba e tereno eye 

Fuera di esey ami tambe lo kier sabi, pa cual suma e tereno akí a ser 
eumprá door di A,S,U,? Cuanto ta e montante cu nan a aeumula door di e 
dubbeltjes=akties door di e stichting cu a inicia e proyecto aki? 
Y cuanto ta e otro sumanan cu A,S,Ue a duna door di regerva y otro 
gumanan? Y a la vez mi kier sabí si por sí acaso ASU. tempo di 
eumpramento di e tereno aki a compromete su mes na un of otro persona 
eu esaki lo haya e explotacion di e vergunning di A,S,U. den e eomp.Leho 
aki, Tur esakinan ta preguntanan den promé ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER C,E, PIETERSs Sefior Presidente, mi ta masha contento cu porfin 
e iniciativa pa e sporthal ta cuminza, Esaki ta un iniciativa cu nos 
partido semper tabata tin, Pero sinembargo lo mi kier sabi e motibo 
pakiko e congreshal no ta worde incorporá mas na e sporthal? 
Ta un factor importante tambe pa nos sabí euanto lo ta ce deportenan y 
eual lo ta e deportenan cu lo por worde practicá ora cu c sporthal aki 
lo ta cla? Pa mi tambe ta strafio pakiko A,S.U. mester a eumpra vereno 

„pa traha e sporthal, ora cu semper Gobierno Insular sa duna su coopera= 
eion den e asuntonan aki, Y asina por a salba e suma cu nan a uza pa 
cunpra e tereno aki, cu por a worde uzé cualkier otro proyectonan en= 
euanto nos aectividednan deportivo. Y ta pfesey kizas nos lo por sabi 
tambe pa cuanto e tereno a worde cumprá? 
Y ta ki punto di vista tabata tin pa por a cumpra e tereno den eigendom? 
Esey ta tur Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Palabra ta na Diputado Oduber, 
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DE HEER NO, ODUBER, GEDEPUuEwRDEs Sefor Presidente, cu mucho gusto ni kier 

contesta e pregunrtanan di e respetado miembronan di Raad tocamnte di e sub= 

sidio pa e sporthal, cual ta e eenmalige subsidie di F, 5,800,= pa asina 
e trabaonan por keda clé« Den nomber di Gobierno Insular di Aruba mi kier 
manda un palabra di felicitacion na e personanan cu a funda e stichtinge 
dia 30 di augustus afia 1967, Stichting Oprichting Stichting Sport= en 
Congreshal Aruba, Tambe un palabra di felicitacion na e pueblo di Aruba 

pa sabi di contribuf cu e 4 placa cu a suma Fe. 80,000,=, E tabata un 
bijdrage hopi grandi pa e construccion di e sporthal, Gobierno tin deporte 
na pecho, E departamento a worde instituf pa trata tur aguntonen cu ta 
relaciona cu deporte, Desde proné di 1 di februari e departamento lo ta 

den funeion y ya varios trabao a worde hacf relaciona cu deporte na Aruba. 

Gobierno ta stimula deporte den e sentido cu tur cooperacion lo worde 
duná na e organizacion Aruba Sport Unie, cu ta coordiná tur deporte na 
Aruba, Ta asina cu e sportbureau lo bay tuma como tareca, promove deporte 

na schoolnane Den e sentido cu tur loke cu ta deportenan grandi ta keda 

pa A,S,U« solamente unda eu gobierno por coopera, gobierno lo coopera. 

Esaki a worde claramente treei padilanti den un reunion cu a worde tenf 

dia 29 di juni 1976 eu e anttenaar belast cue beleid di e Sportbureau y 

Aruba Sport Unie, Lambe nos a ofrece A,S,U den ocasionnan eu Aruba Sport 
Unie kier bin cu proyect dossier pa cualkier cos e Sportburecau t'ey pa 
duna su cooperacion. 

Awor mi kier bay over pa contesta e preguntanan cu e respetable mienbronen 

di Raad a hacie Sefior Rudy Frank ta haci e preguntanan ta cual deporte= 
nan indoors eu por worde hungá den e sporthal? Ta asina aki cu den e 

aanbiedingsbrief mes ta par cu e sala aki lo worde uz pa weganan y 
facilidad pa train y tambe den schoolverband e por worde uzá door di e 
schoolnan. E deportenan cu por worde hungá eyden ta zaalfootball, e por 
worde uzá como sala di gymnastiek, volleyball, basketball, tennis, korfbal, 
un sala pa training pa condieion y ditferente otro ramo di deporte, 
Sefior Frank ta haci e pregunta cuanto e construceion ta dura? E construc= 

eion lo dura mas of menos Ll afia, Promé piedra lo worde ponf dia 6 di 
augustus pa 3'or di atardi ye firma cu lo trahé lo ta Bohama. 
Sefior Frank ta hací e suplika si e sporthal aki por worde uzá pa henter 
e pueblo, E sporthal ta worde trahá pa henter e pueblo haci uzo di djée 

Ta un dí e proné sporthalnan na Aruba, ta p'esey ora cue ta ola oe mester 
worde uzá optinalmente door di tur e otro institucionnan di deporte cu 
lo acerca AeSe.Ue ora cu nan kier haci uzo di djé. 
Sefior Lrinidad ta haci e pregunta con ta pará cu e persona cu a bin pa e 

Sportbureau? Ta asina aki cu e persona aki a haei un investigacion di tur 
loke cu tin ariba tereno di deporte aki na Aruba, e a haci un rapport, 

especialmente pa e schoolnan pa e dafionan haecf door di muchanan baldadi 
na e gala di gymnastiek na schoolnane Y den e ultimo afianan aki e suma a 
yega na un monte di 500 mil y algo di florine Y tambe pa schoolnan cu no 

tin facilidad pa practica deporte ni gymnastiek, e ta bezig cu un proyecto 
pa bouw en verbouwing di aanpassing di gymzalen na Aruba, Tambe e ta 
bezig cue proyecto di zwembad di San Nicolaas, Asina ta cu e persona aki 
ta bezig ariba diferente ramo di deporte, 

Sefior Trinidad ta puntra con ta cu e relacion cu ASU? Mi a haci meneion 

eu dia 29 di juni 1976 tabata tin un reunion cu A,S,Ue unda e pogicion 

di e Sportbureau a worde discutf y na unda cu a yega na un bon compronde= 
mentos, unda cu a worde ponf claro padilanti cu tarea di A.S,U. lo ta pa 

e deporte grandi y den schoolverband gobierno lo tuma e tarea aki pé, 

Inda eu gobierno por dyna eu cooperacion gobierno lo duné, Y tambo a sor 
treof padilanti cu gobierno lo kier mas zeggenschap tarbe den A,S.U, door 
di nombra representante den A,S.Ue 
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Sefior Trinidad sa haci > pregunta, ki tempo AeS.Ue a haya e tereno don 
eigendon? E akte a worde pasé dia 15 di november 1968 ye tereno a costa 
Fe 15e0009=e Y e oppervlakte di e tereno ta 21 nil A00 me, tanbe un 
palabra di elogio ta bay pa Sefior Jan Hendrik Croes, e a duna e stich= 
ting 555 m5 pa wegenaanleg; cu condicion cu e tereno ey lo keda carinda 
pa localiza e sporthal y e bestemming lo no worde cambié den fuwturoe 
Seflor Betico Croes a treoe padilanti cu diferente districto tin facili= 
dades caba pa practica deporte, Y e a duna Bestuurscollege e sugerencia 
pa pensa ariba e districtonan Ayo, Paradera, Parkietenbosch y e otro 
districtonan cu no tin facilides pa deporte,e Esaki ta den cuadro di e 
beleid di Bestuurscollege pa wak pa den tur districto tin algo pa 

„ deportee Pero escy lo mester worde planificá y studiá den ki rango 
di deporte y cual districtoe Pero escy no kier meen cue facilides 
ta pa e distriecto, pero ta pa henter e pueblo di Aruba cu ta practica 
deporte por haei uzo di djé, 
Tocante di e stadion, e stadion actualmente ta di un stichtinge Den un 
reunion cu A,Seles AeSeU« a trece padilanti ou actualmente ta explotá 
‚e stadion, pero cu A,S,Ue a haci diferente intento pa haya e stadion for 
di e stichtinge Y eynan a bin keda conbinf cu despues di tratanento di 
e presupuesto, un conision lo worde nonbrá den cual cu lo mí participa 
aden, pa bay papia eu e stichting, ecu na moda eu e stichting lo por 
pasa e stadion over pa ASU 
Tabata tin un experto Hulandes ariba departamento di deporte cu a bin 
a petioion di Gobierno Central cual tabata na Aruba, un tal Sefor De 
Koning, Y e a traha un masterplan pa deporte tambe pa Antillase E 
masterplan ta cla, e ta na Corsow, e Minister dá Welvaarstzorg tiné. 
Dia cu Bestuurscollege a bay discutá diferente asunto cu Ministerraad, 
ni a haci e petieion na Minister Pourier pa pronto Aruba por dispone 
di e proyectedossier, Tenpo cu e persona aki tabata na Aruba e a haya 
ocasion pa bishita tur nos facilidadnan di deporte y a worde discuti 
euné posibilidad pa uitbreiding di Wilhelnina=stadion, drecha e Wils 
helmina=stadion y pa hacié na un stadion pa football so y athletiek,. 
Y tanbe ya cu e sporthal na Santa Cruz tin tur e facilides pa parkeer 

y tin tereno, studia e posibilidad pa bin eu un ballpark so, Pero e 
asunto aki a worde discuti so, pero no ta algo concretizá aindae 
Sf Bestuurscollege ta di acuerdo cu e stadion actual mester haci algo 
euné, na noda eu nester duné mihor cara, Y esaki a worde discutf tambo 
tempo ou Minister van Doorn tabata na Aruba, toceante di un posibel 

trahamento di un stadion nobo of uitbreiding di Wilhelnina=gtadion y 
duné un mihor cara, na moda eu nos por tin un stadion adecuado, Pero 
proné cu bin cu plannan pa drecha stadion y duné un mihor cara, lo 
nester yega na un eonvenio cue stichting, Cu eo stichting lo draag 

Wilhelmina=stadion over na Aruba Sport Unie, kende lo nester tin e 
beheer di e stadion. 

Sefior Dodo Figaroa ta haci e pregunta si e tereno cu tabata tin na 
Eagle e tempo pasá cu e besterming tabata pa traha un sport= en 
congreshal? Y cu awor cu e no ta worde trahá mas, con a para cu ec 
besterming, sí e a worde canbiá sf of nó6? Sf e besterming tabata cu 
eynan lo a bin un sporte en congreshal3 egey lo no ta e caso mas actual, 
Y asina leuw eu ni ta na altura, mi no sabi cu e bestemming a worde 
cambiá actualmente pa algo otro, door eu e sporthal lo bin awor na 
Santa Cruze 
sefior Figaroa ta haci e pregunta, kiko ta balor di e tereno? Esey ni a 

duné caba.awor ey, cual ta F, 15,000,=, Tambe e ta haci mencion cuanto 
ta e otro sumanan? Mi no sabi na kiko Sefior Figaroa ta referi na ki 
sunanane Si ta na e sumanen di e gestonan cu cuanto e sporthal ta 
costa? Cuanto e bijdrage di Hulanda ta? Cuanto ta eigen inbreng? 
Bsey ta pará den e aanbiedingsbrief, 
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DE HEER TieJ, FIGAROAs Mi pregenta va, ta cual va e baloe di e terenot 
Cuanto ta e bijdrage di e Stichting Sporthal en congreshal di o dubbeltjes? 
Y euanto ta e contribueion di nieuwbouw reserves di ASU? 

DE HEER Gel, CROESs Sefior Presidente, un punto di orden. 
Segun nos Reglement van Orde, miembronan di Raad, ora cu nan ta haci pro= 
gunta nan ta lanta para. 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUTEURDE: Sefior Presidente, e pregunta ey a worde 
contestá caba, 

Sefor Ciro Pieters a haci e pregunta pakiko e eongreshall no ta worde in= 
corporá den e proyecto? Asina leuw cu ni por a studia e dossier, e pro= 
bloma tabata, cu e congreshal lo a bay mira mucho cava y Hulanda a hayé 
caro pa traha un sport y un congreshal hunto y Hulanda a bay di acuerdo 
solanente pa un sporthal, Ea worde desconsehá door di Gobierno Hulandes 
pa bin eu un congreshal hunto cu un sporthal, E pregunta cuanto di e 
deportenan por worde practicÁ den e sporthal? Esey a worde contestá caba, 
Tambe Sefior Ciro Pieters ta haci e pregunta, pakiko A,S,Ue kier a cunpra 
e tereno ey? Esey ta den un rapport cu a worde trahá door di Associated 

Architects, cual ta mustra cue tereno ey ta bon situf geografisch den 
eentrum di Aruba y cue tereno ey ta bouwrijp y cue tereno ey lo ta e 
sitio adecuado pa traha e sporthal, ya cue tereno ey a worde bendf na 
solamente e prijs di Fe, 15,000,= y cu 553 meter ta worde duná, E stichting 
a tuma escy over e tempo ey cu esey lo ta e sitio ideal pa traha e sporte 
hal. 

Tanbe Sefior Pieters a haoi e pregunta pa cuanto e tereno a worde curprÁ? 
Esey tanbe a worde contesté caba, 
Sefior Presidente, te asina leuw den proné ronde. 

DE VOORZITTERs Nos ta bay over na segunda tanda, palabra ta na Sefior 
Franke 

DE HEER J.R. FRANKe Geen behoefte Seftor Presidente, 

DE HEER Geb. TRINLDADe Setior Presidente, sí ni a compronde bon e stichting 
a eunpra e tereno, anto A,SeUe a neen e over, Pasobra e oontesta tabata 
eu e tereno a worde cunprá pa Fe 154000,= na afia 1968, Pero ASU. a neen 
e over e asunto for di e stichting na 1970, Pues e stichting nes, segun 
eu mi a eompronde, a destinf e sporthal ey na e tereno ey y ASU. a 
tuné over cu toreno cu tur, Mi kier a haya un aclaracion ariba e punto ey? 
Anto ni kier informa oe Fe 65,000,= pa e parkeerplaats aan= en afvoerwegen, 
si tin placa pé ariba begroting caba? Of esey tambe ta bin adicional? 
Pasobra no ta ponf acerca con e lo worde fFinanciá, Mi kier a inforna cu 
esaki tambe ta bin ariba suppletoir 1976? 

DE HEER Gee CROES: Sefior Presidente, nos ta agradecido na e diputado pa 
gu contestacionnan y lo ni ta masha breve den segundo ronde, 

Sefior Presidente, en general mi kier a expresa cu berdaderanente, aunque 
cu pa motibo di bereikbaarheid lo ta mas conveniente pa e pueblo pa por 
distribui e facilidadnan di deporte den e diferente districtonan, Pero 
al momento cu un facilidad a worde oreÁ den un districto, mi ta kere cu 
ta nasha infantil pa eu nos por kere cu tal centro lo ta solanente pa 
tal pueblo, Den e primera vuelta ora cu ni a trece esaki padilanti, mi 
a meneiona cu Savaneta tin un centro di deporte, San Nicolaas tin un centro 
di deporte, Noord y Oranjestad, Y awor un otro dentro di deporte a worde 
ereá na Santa Cruze Ningun momento a worde mencioná esaki ta pa e pucblo 
di Santa Cruz só, 
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Esaki ‘ta pa e pueblo di Aruba en general, pascbra si nos nester bay 
pensa tras di e interpretacion di Sefior Figaroa, anto ‘ta cada distrieto 
lo mester háya un sporthal, ua zweriba, un stadion etc. 
Pfesey Scfior Presidente, nos ta aplaudi e esfuerzonan di Bestuurscollege 
pa distribuf e diferente facilidadnan den diferente districtonan, pa 
estimula e práotica di deporte. Y tambe pa Bestuurscollege yega na bouw 
uit e stadion nacional aki na Playa, un stadion digno pa nos pueblo di 
Aruba, 

Masha danki,. 

2E HEER TJ, FIGAROAs Sefior Presidente, mi ta comntento cu Sefior Betioo 
Sroes a duna un otro nificacion awor na su palabranan cu e a papia den 
proné tanda, Pasobra den pronk banda delaster un rrucha chiquito por a 
compronde cu e a bisa cu e sporthal ey ta pa Santa Cruz, den e ramonan 
di sportoentrua pa districto, Pero mi ta contento ora cu tur hende a 
acepta cu esaki lo ta un sporthal nacional y ni ta spera cu lo no bin 
discrimninaeion pa ningun bario y ningun pueblo den e sporthal aki na 
Aruba, À pesar cu ni ta spera al contrarioe 
Masha danki, 

DE HEER C,E, PIETERS: Sefior Presidente, ní por a bay di acuerdo cu e 
informaeionnan eu e diputado a duna encuanto di e sporthal, Pero sin= 
embargo lo mi kier a puntra e diputado, si tin preparacionnan tambe ta 
worde haef pa por duna subsidie pa por bin ela eu e zwembad eu anteriore 
nente kier a worde trahá na Sen Nicolaas. Y si ni no ta equiboea uno 
tanbe na Savaneta? Si aki tambe atencion ta worde dun na djé pa por 
ela eu esakinan tambe? 

DE HER Ne0, ODUBER, GEDEPUTEERDES Contestando e pregunta di Sefor 
Trinidad, pasobra e no a eompronde tocante di e pregunta eu e cuapra= 
mento di tereno a sosode door di e stichting of door di Aruba Sport Unie? 
Mi a contesta den proné ronde cu e tereno a worde cunprá door di ASU. 
Mi tin e akte mi dilanti di dia 15 di november 1968 y tanbe un relato 
di henter e proyecto di Aruba Sport Unie, Unda tambe cu nan ta relata 
eu e tereno a worde cuaprá dia 15 di noverber 1968 door di ASels E 
tereno a worde eumprá pa Fe 15,000,= y e tamafio di e tereno ta 21,400 m2, 
E tereno a worde cumpré door di A.S.U. segun e akte cu mi ta dispone di 
un copia di djé, Sefior Trinidad ta haci e pregunta cu e Fe, 65,000,= cu 
ta ponf den e proposieton unda eu Bestuurscollege ta acerca Raad pa e 
eaminda y parkeerplaats. Esaki lo bin adicional ariba begroting ki 1976, 
Sefior Figaroa ta insinua algo como si fuera cu e sporthal na Santa Cruz 
segun é ta pa Santa Cruz e ta. E sporthal aki lo worde beheerd door di 
AcSeUe Aasele ta e overkoepelend orgaan akí na Aruba pa sport, Eynan 
mes ta A,Se,Ue lo bay dicidi ki organizacionnan y ki ora lo haei uzo di 
e sporthal, B sporthal aki ta un sporthal nacional cu tur gremionan di 
nos comunidad, tur organizacionnan lo por bay haci uzo dí dié, 
Sefior Pieters ta puntra con ta pará cu c preparaeionnan pa e zwembad di 
San Nicolaas? Ta asina cu e ambtenaar cu ta belast cu e beleid di e 
Sportbureau a tuna henter e asunto aki pé ye tin un conscho na e 
Bestuurscollege tocante di e zwembad, Pasobra e proyceto manera cu e 
tabata na euninzamento no ta bon prepará den e sentido cu lo por haya 
aprobacion di Hulanda pa e ta worde realizá conpletanente y Bestuurscol= 
lege lo nester bay tuma un decision pa sigui cu e proyecto aki, Tur e 
eonsehonan ta cia, nan ta na Bestuurscollege, e proyeotonan aki a worde 
discutf door di ambtenaar cu e stichting y cu e departamento di DECO, 
Pronto y muy sercano Bestuurscollege Lo por bin mas concretisá cu e 
Proyceto di zweribad pa San Nicolaas. 
Te asina leuw Sefior Presidente, 
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DE VOORZITTER3 Nos a yega na tin di e deliberaoj.onnan, tin algun hende 
eu ker pidi “hoofdelijke sterming? Zoniet, e punto akinan ta keda aceptá 
vnanimamentic. 

Agendapunt nog 
De MRSE ven het Bestuurscollege dede 16 „L6 augustus 1976 betreffende het 

“Goekennen v: van een, n_ startsubsidie aan de nde Stichting Arubaanse “Diabetici, 

(geno, 923/206 5Âs_ bijlage 19/6 no. 50J. 
Palabra ta na Sefior Juan Nogucras 

DE HEER J, WOGUBERAs Seflor Presidente, nos fraocion ta conpletamente di 
acuerdo pa duna e subsidie akinan na c Stichting Diabeticonan di Axubae 
Nos ta haya eu e Stichting akinan ta un bon organizacion y eu esunnan cu 
ta sugeì di e malesa aki na Aruba lo por haya bon informacion cerca e 
Stichting ekie Pero mi kier a hací un dos pregunta, Mi kier a puntra cu 
si Gezondheidadienst ta duna cooperacion na e Stichting akinan pa ro= 
gistrá tur e diabetioonan aká na Aruba? Y tambe sí ahd a tin un 
idea cuanto diabetico tin registrÁ awvor akí na Aruba? 

Masha dankií Sefior Prosidente, 

DE VOORZITTER: Sefior Noguera Bestuurscollege ta puntra cu si Sefior Noguera 
kier ripitie di dos pregunta? 

De HEER Je NOGUERAs Mi di dos pregunta tabata, si Bestuurscollege ta na 
altura cuanto diabetico ta registrá awor na e Stichting aki? 

DE HEER JeRe FRANK: Sefior Presidente, mi ta kere cu ta un bon gesto pa 
Raad vota e starbeubsidie di Fe 4e000,= aki, pa asina e Stichting cu ta 

encarga pa facilita cierto modidanan ea pa e diabetioïinan aki na 
Aruba, caninza cu nan teabao, Sefior Presidente, nos sabi eu un diabetico 
tin hopi gasto, pa eu su manteneeion, Pasobra den su caso e tin di haci 
hopi conpras y hopi biaha eu ta articulonan eu no ta bin den gran cantidad 
aki na Aruba, Relaeiona eu e asunto aká, mi kier a purtra Bestuurscollege 

si Bestuurscollege por ta na altura di eierto rebaha di invoerrechten, 
como cu e a worde prininti--door di e Minister di Eoonomisohe Zaken pa eu 
e hendenan aki? Si esaki ya a worde ehecutá? Sí e pergonanan aki ta goza 
eaba di eierbo rebaha pa eierto producto aki na Aruba? Y tambe ni kier 

agrega na e pregunta di Sefor Noguera y puntra, cual ta e dokter cu ta 
begeleid e enfermeranan aki cu ta bay ‘traha na fabor di e diabeticinan? 
Y tambe euanto diabetico tin registrá aki na Aruba? Y si ta posibel cu 

pe den e casonan aki, duna nan va ayudo den forma di un kaarchi di Go= 
bierno y pa asina facilita nan den tur asuntonan financiero pa cu nan 
galud. 

Masha danki, 

DE HEER GeF'e. CROUSs Sefior Presidente, cu gran honor nos ta duna coopera= 

eion na e startsubsidie aki pa e fmdaetan di diabetieconan Arubano, 

Scfior Presidonte, nos a worde informá desde e fundacion aki a worde fundá;, 
ademas di e trabaonan valioso cu ta worde haef, mayoria di e personanan 
aki ta personanan cu tín un tarea diariaj personanan cu ta sumanente ocupá 
den nan bida diaria y den nan oranan liber, nan ta organisa reunionnan y 
duna e informacionnan necesario aki na Aruba, Nos lo duna nos plena coopo= 
racion pa ce eredito aki, Nos ta extende palabranan di felicitacion na e 
inieiadornan di e fundaoion aki y primintiendo nan eu nan lo por econta 
ariba cooperacion di parti di nos fraccion den futuroe Esaki ta un ehempel 
pa otro terenonan den nos comunidad, No aester ta asina cu financiële bij= 
drage dá gobierno lo mester t'ey proné y despues cuminza cu un fundacion, 
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Aki nos ta mira eu e personanan pro deo, ta kaci tur nan estuerzo pa 
yega na tal fundaeion y despues cu nan demostra cu e tin e Levensvab= 
baarheid, nan ta haci tal peticione Ta p'esey nan por conta cu e 
cooperacion di parti di nos fracciona 

Sefior Presidente, aunque cu e no ta e punto di agenda, pero e ta cay 

den e esfera social, nos ta pidi Bestuurscollege tambe pa nos trata cu 

diligencia e rapport cu nos a haya di e fundacion Arubano pa esnan 

visualmente incapacitá, Simlpemente pa nos por yega na duna tal fun=- 
daeion tambe e subsidio pa nan por continua nan operacions 

Masha dankie 

MEJUFFROUW Ge BARENOg Sefior Presidente, palabra di elogio na e fundam 
eion aki, Y tambe palabra dí elogio na Bestuurscollege cu a trece e 

punto aki ariba agenda, En berdad e hendenan aki ta trahando pro deo 
y di nos banda nos lo aproba e startsubsidie aki, Tambe mi ta spera 

cu ora cu nan bin cu nan financieel verslag, unda cu nan ta pidi un 

jaarlijkse subsidie, cu nos lo trata esakinan tambe mas pronto cu ta 
pogibel na moda eu nos no ta stagna nan trabao, Mi tin tambe algun 
pregunta, Mi kier sabi di Bestuurscollege cu nan ta na altura caba, 
na unda e consultatie bureau aki lo bin? 
E otro pregunta a worde haef door dí e otronan tambe? Cuanto diabetico 
tin registrá? 
Y manera cu Sefior Croes a caba di meneiona FAVI, cu a entrega akinan 
un pleitnota, mi kier a haya sabi di Bestuurscollege cu si nan a yega 
dí haci un aanvrage pa subsidie pa FAVI, pa e fundaeion pa esnan vi= 

sualmente incapacitá? 
Esaki ta tur Sefior Presidente, 
Masha dankie 

DE HEER F,H. CROESs Sefior Presidente, dí mi banda ni kier encera mi 
nes na palabranan di elogio na tal fundacione, Principalmente, como= 
eiendo e fundaeion aki y mirando cuanto teabao nan a pasa y esfuerzoe= 
nan eu nan a enpefia pa di nan banda por haya eomo miembro si ta posibel 
tur e diabeticonan akí na Aruba, Pa tal motibo conhuntamente, manera e 
miembro di mi fraceion a puntra, eonhuntamente cue tal miembro ey, 
tambe lo ta desea di sabi con leuw e cooperacion ta bay entre Gezonde 
heidsdienst y e fundacion aki, pa cu registracion di e diabeticonan 

aki na Aruba, Y tambe, no solanente ni kier sa e miembronan registrá, 
diabeticonan registrá na tal fundacion, pero mas bien e registraocion 
dä partí di Gezondheidsdienst, cuanto tin total na Aruba? E pregunta 
aki ta relaciona cu e saber popular den pueblo cu e ta un enfermedad 
eu un parti grandi di nos populaeion Arubano ta sufriendo di djé, sea 
den menos of mas alto gravedad, Pa tal motibo mi kier a informa cerca 

Bestuurscollege mirando cu e diabeticonan tin gastonan sumemente halto 
ariba nan budget personal, mensualmente of semanalmente, cu si a ser stu= 
dif e posibilidad pa ayudo finaneiero individualmente na e personanan 
eu ta sufri di tal enfermedad cu nan por cubri pa e parti geandi di 
gastonan eu nan tin cu saca for di nan budget personal pa cu e malesa 

aki, Y ariba esey mi ta pensa Sefior Presidente, ariba cumindanan 

special y tambe tratamentonean medico cu constantemente y continuamente 
nen tin cu somete nan mes na djé, Pa tal motibo sigur sigur mi mester 
ta full di acuerdo eu un subsidio ta ser dunÁ na tal fundacione Pero 
sf ta keda na ni pa ser informá si e 4000 aki cu ta ger pidf no ta 
relativamente abao, mirando e empefo di e fundacion y tambe mirando 
e gastonan envolví cu e enfermedad aki, Pa tal motibo mi kier a puntra 

si Bestuurscollege a studia e posibilidad pa cu e subsidio aki, cu sí 

e ta basá ariba motibonan hustifieá e 4000 aká ta ser proponí? 
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Of si no ta mihor sabiendo aaelantá caba con halto e gastonan di e funda 
eion aki lo ta, pa canbié pa un suma mas razonabel, Naturalmente ni ta 
compronde cu e ta un startsubsidie, pero nirando e topico aki, mirando 
e empefio y e necesidad di tal fundacion mi ta keda eu e dude si 4000 en 
realidad ta yuda nan como startsubsidie? Pa tal notibo mí kier a ser in= 
formá si Bestuurscollege a basa nan mes ariba termino hustifieá na e 4000 
aki of ta djies un gsuma pa nan por cuminza? Y ai ta den tal caso lo mi 
kier a sugeri Bestuurscollege mirando e necesidad di e fundacion aki, pa 
ainda cambié si ta posibel pa duna un startsubsidie di por lo menos 
FP, 10,000,=? 
Danki Sefior Presidente, 

DE HEER D.I, LO, GEDEPUTEERDE: Seüor Presidente, di mi parti mi tin di 
bisa mi tin masha aprecio pa e stichting aki, 

Papiando di e stichting aki, mi por bisa cu berdaderamente hendenan cu 
interes, weitando e problema grandi cu tin na e enfermedad aki ariba nos 
isla, no solamente weitando e problema grandí cu tin na e enfermedad aki 
ariba nos isla, y no solamente nos isla, tur parti dí mundo tin e enferme= 
dad aki pero mi por bisa cu e personanan cu ta yudando e stichting ta 
personanan sigur, ou tin bon etenoion pa Locval tin eriba e terono aki 
den e pueblo di Aruba, Mi por bisa esaki tooante di e enfermedad mes ta 
algo ou ta al rededor di 5% di nos poblaeion aki na Aruba, ongeveer 5% 
kier meen al rededor di 5100 persona, cu ta sufriendo di e enfermedad 
aki, Cu esaki ta un enfermedad Sefior Presidente, mi no ta medico, pero 
mi por bisa sí ou e por ta algo cu bo ta erf dá famia, tambe ta algo cu 
esaki ta un aviso na e pueblo, cu ta un enfermedad pee, tin hende cu ta 
gusta of nan ta custumbzra di duna nan yiunan cone hopi cos dushi. Y no ta 
tur ora esaki ta resultá, eu bo ta haya e malesa, pero hopi vez esaki no 
solamente e medicos nan di aki, pafor di Aruba tanbe, unda cu ni a bishita 
ultimo tempo, nan ta mustra bo door di come demasiado eos dushi bo por | 
bin haya e malesa aki, Y tambe un aviso ta bay na esunnan cu ta gusta | 
podisé dal. nan bitter, eu tin posibilidad grandi cu den eierto aleoholnan | 
ou hende ta tuma cu esey por yuda contribuf na e enf'ermedad aki, Mi no 

ta menciona e bebida, pero tur hende por compronde eu den hopi bebida 

tin sucu, Y esun cu ta tumé demasiado por hayé den su sangere Esaki ta 
un aviso pa hendenan cu podisé eu ta pensa cu ta den famia so ec malesa 
aki ta bin, pero esey no ta berdad, Tin hopi hende cu ta haya e enfermedad | 
aki cu den fania nan no tiné, Y ta bon pa tene cuenta cu esey. Tambe na 

otro pergonanan mi tin di biga, esunnan eu tin peso poco halto, Laube ‘Lin 

posibilidades e por bin door cu un persona asina ta bin liher pa haya 
presion halto, no ta tur, pero tin posibilidades, Y door di egey ‘tambe 
e malesa aki por bin, Y e malesa aki tin su consecuencianan poco grave 
euné, eomoquiera eu un hende, esaki no ta pa spanta ningun hende, pero 
tur hende cu ta bay dokter por haya sabi cu e malesa aki por tin su con= 
secuencianan eu bo no por haya un herida, e ro ta cura manera un hende 
eu no tin e malesa akie Y tanmbe bo vista por worde dafiá door di e enferme= 
dad aki, P'esey ta bon pa nos tene ocuenta eu e enfermedad aki, P'esey mi 
mester duna un palabra di elogio na e grupo aki, na ce personanan cu a 

euminza cue iniciativa, Pagobra ta algo cu berdaderamente eu mester nas 
atencion na djé, 
Sefior Noguera a puntra cu si Gezondheidsdienst ta duna cooperacion? Mi por 
bisa cu desde e fundacion aki a acercÁ Bestuurscollege, nos tin e contactom 
nang eu nos mester haci locual cu nos ta kere cu ta bon na benefieio di 
e pueblo, Sí nos tin un departamento di Salubridad Publíico, ni ta kere 
y eu aprobaeion di Bestuurscollege nan mester duna tur cooperacionnan na 
e fundacion, Pasobra esaki ta un fundaeion eu ta eay bao di Salubridad 
_Publico, z AE en Es Ae _ 8 dk En a 
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Sí nan mester di un edifieio ot un kantoor nan por conta cu nan ta hayé,. 
Y esey si nan no hayé den e edificio cu nos tin actualmente den Salu= 
bridad Publico, maan nos tin un edificio cu ta bin habríf, esun di 
Labaratorium lo bay pa hospital nobo y eynan ta sigur cu nan lo haya 
nan lugar pa atende e hendenan cu lo bin cerca nan ye dokter lo por 
traha hunto cu nan des su tempo cue tin pa e fundacion pa e grupo, Mi 
por bisa cu di banda di Gezondheidsdienst nan mester por haya tur coo= 
peracion, Y tur cu ta registird bao di dokter cu ta atende patientnan di 
gobierno y tambe particular, cu nan tambe lo mester haya e lista di pa= 
tientnan cu ta diabetico, 
Tocante cuanto diabetico tin Sefor Presidente? äsey mi a bisa caba cu ta 
al rededor di 5%, esey nos tin cu haya un lista completo, na unda nos ta 
haya e total registrá, Nos tin un dokter specialista cu ta cooperando 
free of charge, e no ta cobrando e fundacíon ningun cen, e ta yudando nan, 
Un specialista cu nos tur conocé, un internista e ta cu ta eooperando cu 
e grupo aki, Esey ta Dokter Anaya, Y mi por bisa tambe eu siman pasá Be= 
stuurscollege a haya for di un district=arts, Dokter Jansen, cu coopera= 
eion di otronan a saca un buki ariba e tereno aki Diabetico, Di unda 
cu e carta a bin pa nos, nos a mandé directamente pa e departamento, pa 
nos por duna tur patient cu ta cay bao di PP=kaart, esta e kaarchíi di 
gobierno, cu nan ta patientnan diabeticoe Nos lo bay zorg cu pronto, pa 
cada un di e patientnan aki por haya un di e bukinan aki, na unda e por 
lesa tur locual cue tin di haci y tambe pa yuda preveni den su famia e 
enfermedad aki, Door di esey mi ta kere cu pronto e patientnan lo haya 
y no solamente e patientnan dá gobierno, mi ta kere pa un gobierno ta 
su deber pa tur hende bin na remarka pa un buki asina, maske cu mi tin 
di bisa cue fundacion ariba su mes a saca caba un boletin dunando tur 
splikaeion kiko lo mester haci y ki trato lo mester duna un patient 
asina, Y cue mester ta bao di tratamento di dokter pa cierto remedinan 
eu e mester haya pa cierto enjeccionnan cu hopi di nan mester haya dia= 
riamente, Pasobra hende cu tin e malesa akí no por biba sin injectie, 
Tur dia nan tin cu tuma cierto injectie promé cu cuminda of nan ta 
obligá di come na ora, comoquiera cu nan ta kima mucho mas energies 
Nan tin otro sistema cu nan tin di uza mucho mas remedi cu cualkier otro 
patient, Y ta p‘fesey e pregunta tambe Sefior Presidente, cu Sefior Rudy 
Frank a haci, na unda eu Bestuurscollege ta na altura di cierto rebaham 
nan na invoerrechten? Ariba esey berdaderamente nos no a haya ningun 
carta axiba djé, pero sf cu esaká ta algo di un afia, mey afia pasá caba 
si mi no ta equibocami, tempo di Staten nos tabata papié aya riba, 
promé ou e grupo aki a lanta na Aruba, mi tabata tin varios reunion cu 
esun di Corsow, Na unda cu nan ta trata ayanan, pero aki na Aruba nos 
tin cu bay trata pa aki, pa cierto alimentos por bin na un prijs of bin 
vrij van invoerrechten pa e personanan aki, Pasobra nan no por uza cierto 
euminda, nan tin di tuma un substioion di cierto sucu y cierto cuminda 
eu ta costa nan mas hopi eu eualkier otro personae. 
Tambe tocante di e asunto di avudo financiero, esey tin hopi di nan cu 
ta hayando e kaarchi, pero si tin otro ayudonan ecu nos lo por duné den 
futuro, seguramente nos lo bay yuda, Pasobra cu e patientnan mester 
haya un yudanza di gobierno, 
Sefior Betico Croes a gradiei Bestuurscollege hunto cu partida, Nos a 
sinta deliberá e punto aki, Nos a weité un necesidad eu mester worde 
yudá al momento, Pero den futuro nos por yuda mucho mas, despues di 
ricibi cierto rapportnan, 
Seforita Barefio a trece padilanti tocante dí e bureau? Esey manera cu 
mi a bisa caba lo bin den e edifieio di Departamento di Salubridad 
Publico of ora cue Labaratorium verhuis, lo bin den e parti pazuide 
Tocante di un otro stichting cu lo a pidí ayudo? 
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Esey ora cu nos yega na Maatschappelijk Zorg, e Departamento di Maat= 
schappelijk Zorg y ariba algemene begroting nos lo bin ariba djée Cu ta 

asina aki, cu cada stichting cu manda gu peticion aden ta worde studiá 

y si mester di cierto ayudonan nos ta duna nan e ayudo, Despues di rici= 
bi tur informaciones mi ta kere cu FAVI ta un di e stichtingnan cu sigu= 
ramente lo mester di tur sorto di ayudoe Y nos a duna nan ayudo caba;, 
pero laga nos traté door di Maatschappelijk Zorg, pa nos weita kiko 
mas tin pa haci pa e stichting di FAVI. 

Sefior Frank Croes a trece padilanti tocante di cooperacion? Mí a con= 
testa ariba djé caba, cu nos departamento mester duna tur sorto dí coo= 

peracione Tocante di e startsubsidie di 4000 florin, E stichting, den 
un carta cu nos a haya for di nan, nos a traté, nan a weita cu pa cumin= 
zamonto awor aki e gastonan no a panna man eu e euma di Pe 4e000,= y 

despues eu nan bin eu mas petiecion of si nan ta mustra nos cuanto e ta 

bay coste al rededor pa afia, Nos mester haya un balans for di nan, mi 
ta kere geguramente nos lo yudanan cu e fondo cu nos ta kere cu ta na 
bienestar di tur nan miembronen eu ta diabetico, Pasobra awor aki nos 
por bisa sf cu nos ta dunanan Fe 10,000,=, Ami por bisa sf, ban dunanan 

FP, 100,000,=, pero no ta asina, Nos tin un carta di nan, nos nota kita 
for di vista cu berdaderamente nan lo tin gastoe Pero den nan carta, como 
eu nan a nombre un suma y nos a yega na e suma di 4000, Asina ta cu mi 

ta kere pa awor akí como e ta un startsubsidie, despues nan por conta 

eu nos ta dunanan tur sorto di cooperacion, pa asina nen por sigui 
funeiona bon y pa nan miembronan en general, eu tue ta ciudadano di nos 
isla, 

Door di esey mi ta kere cu mi a contesta e preguntanan sá tín algun cu 
podisé mi por a laga bay, mi ta constestanan den di dos ronde, 
Masha dankíe 

DE HEER J. NOGUERAs Sefior Presidente, mi kier gradici e diputado con= 
cerni pa su contestanan, Tambe mi ta econtento cu gobierno tin plannan; | 
por bisa concreto pa yuda e fundaeion akinan di diabeticonane Y cu hopi 

interes nos lo trata di sigui e progreso di e fundacion aki y tambe di 
e yudanzanan cu gobierno a priminti na nane 

Un biaha mas mí kier a duna mi palabra di elogio na e fundacion akinan 

y mi ta desea nan hopi succes den nan trabaonane Cualnan ta trabaonan 
basta duro pa e hendenan aki ta haci ariba nan mes, Y den futuro nan 

por conta eu nos cooperacion 
Masha daulki, Sefior Presidentee 

DE HEER JeRe FRANKs Seiïlor Presidente, ui La gradici e Bestuurscollege 
pa su contestanan y a la vez mi ta manda un biaha mas, un palabra di fem 
licitacion na e fundacion aki, cu ta encargá cue interesnan die die 
diabeticonan aki na Aruba, Ami ta degeanan hopi exito den futuro na 

bienestar di esnan ou ta sufri di e malesa akie 
Danki, Sefior Presidentee 

DE HEER G.F, CRONS3 Sefior Presidente, nos ta masha agradecido na e manera 
cu e diputado a contesta tur e preguntanan, Mas remarkas mi no tine Mi 
kier a gradiei Bestuurscollege una vez mas y extende palabranan pa desea 
e fFundaeion exito den nan teabao pa alivia esnan cu ta padece di e en= 

formedaà aki. Asina nos por cubri atrobe un otro tereno den nos comunie- 
dad eu gobierno kizas den pasado no tabata paga suficiente atencion pé, 
Pero awor nos lo duna tur clase di cooperacion 

E startsubsidie Sefior Presidente, mi no ta spera cu ta e subsidie pa e 
fundacion start, pasobra segun mi e fundacion a start caba, Pero laga e 

startsubsidie ali worde interpretá como un subsidio iniciale Y si resulta 

cu mas gubsidio ta necesario, gustosamente nos lo duna nos cooperacione 



15 = ‘1 

MEJUFFROUW G, BARENO8 Sefior Presidente, mi tambe kier a gradici Sefior 
Leo pa su contestacion masha amplio, Y tambe mi kier a desea e funda= 
eion aki tambe tur clage di exito, 
Dankie 

DE HEER FH, OROESs Sefior Presidente, naturalmente nos no por keda sín 
expresa palabranan di elogio na e fundacion aki, Sinembargo toch mi kier 
a puntra Bestuurscollege cu si e posibilidad a ser studiá, manera cu mi 
a puntra awor ey si ayudo financiero individual esta, Pee den e gastom 
nan di medicina eu a pesar di entrada of e forma di ganashi cu por ser 
ere un sistema, cu nan por haya un clase di tegemoetkoming den e gasto= 
nan aki adieional eu nan tin, medicamente y tambe pa nan eumindanan 
especial cu nan tin cu busca, 
Y eneuanto di e F, Le 000Oy,r Sefior Presidente, mi ta compronde cue stiche= 
ting a pone esaki despues di contesta di e Sefior Diputado, Pero toch 
mi ta kere conoeiendo eon hopi ta dura semper, ora cu petiecionnan bin 
aden, kizas lo ta bon pa vota pa un suma mas halto, Y por cuminza ou 
dunanan inieialmente e F, 1e000y= y durante di e transcurso ya tin 
votá caba un suma maga halto cu por ser duná inmediatamente na tal fun= 
dacione 
En todo oaso terminando mi kier ripiti e palabranan di elogio na e fun= 
dacion y cu speranza cu Bestuurscollege lo cumpli semper y inmmediatamente 
eu cualkier peticion cu por bin di banda di e fundacion aki. 
Dankíi Sefior Presidente, 

DE HEER Dele LEO, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, den e di dos ronde 
mi por bisa cu solamente gradicimento na Bestuurscollege y na fundacion 
a bin, 
Esunnan cu a haci algun remarka nos a tuma nota di nan, pa asina nos por 
weita kiko ta e posibilidades pa futuro, Pero mi por bisa sf cu mesoza 
cu nos a haya e carta, nos a cuminza traha ariba djé, Asina cu nos por 
a cuminza eu yudanan ou esaki, Pero den futuro, manera cu mi a bisa 
caba, nos lo por sigui yuda y tambe esunnan cu ta ricibiendo kaarchi 
di gobierno, Y si tin mas cu ta bin na remarka pa haya un kaarchi pa 
tratamento, seguramente nos di nos parti nos lo dunanan e kaarchi pa 
nan por sigui haye nan tratamento di manera cu ta na nan beneficio, 
Mi ta kere cu esaki ta tur, Sefior Presidente. 

DE VOORZITDERg Nos a yega na fin die discusion, tin algun miembro cu 
ta desca hoofdelijke stemming? NÓ? Anto e punto aki a keda acepta unani= 
mamentee 
Agendapunt nos 
6. Brief van het Bestuursoollege ded, 19 augustus 1976 betreffende hot 

beschikbaarstellen van suppletoir krediet in verband met de oprich= 
ting van een noodgebouw voor de afhandeling van fer ASSAZLELrSe 
(Agenoe 53653 bijlage 1976 nos 51). 

Het woord is aan de heer Trinidad, 

DE HEER GeP, IRINIDADs Sefior Presidente, relaciona cue carta cu Eilands= 
raad a,ricibi di Bestuurscollege pa cu e noodgebouw di e ferry, nos 
kier a informa ta kende ta e personanan cu ta nombrá den e eomision, e 
eommissie ter oprichting noodgebouw? 
Tambe nos kier a haya un specificacion di e suma di F, 56,700,=? 
Nos kier a puntra si Bestuurscollege no ta di opinion cu pa un noode= 
gebouw e suma akí ta basta halto? Nos kier a sabí eon e edificio aki lo 
bin, ki facilidadnan lo e brinda? 
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Lambe nos kier sabi kiko ta e plannan cu Bestuurscollege tin pa futuro? 
Pasobra si esaki ta bira un noodgebouw, nos ta calcula cu esaki no ta 
bira algo permanente, Kiko ta e facilidadnan cu Bestuurscollege tin 
pensá di trece den futuro pa e asunto aki? Nos ta comparti e idea cu 
Bestuurscollege cu e situacion manera e ta awor aki e mester di mehora= 
cion, Y nos kier a informa kiko exactamente ta ser afgehandeld den e 
noodgebouw aki, Bestuurscollege ta bisa cu noodgebouw voor de afhandeling 

van de ferrypassagiers, Kiko ta tuma lugar exactamente akinan? E parti 
cu ta strafia nos Sefior Presidente, ta e hecho cu Bestuurscollege ta 
referi pa laga e trabao aki ser hací door di Tijdelijke Arbeidsvoor= 
zieninge Nos ta puntra nos mes cu esaki lo logra? Pasobra no mucho 
tempo pasá nos por a lesa cue Tijdelijke Arbeidsvoorziening a cuminza 

eu un podium y despues nan a give up, nan no por a ecaba cu e podium, 

Mi ta puntra mi mes cu si no ta mihor pa laga e Vakopleiding traha e 
noodvoorziening aki? Nos ta kere cu si nos considera e asunto di podium, 
mihor nos laga e Vakopleiding haci e trabao, Pasobra si nos laga e tij= 

delijke Arbeidsvoorziening so traha ariba djé y segun cu nan a admiti cu 
nan no por caba cu e podium, mi ta kere cu nan no ta bin cla cue trabao, 
Esaki ta un sugerencia cu nos tin pa Bestuurscollege, 

DE HEER JeRe FRANKs Sefior Presidente, ultimamente tabata tin hopi dis= 
cusion, palabranan menos agradabel a cay encuanto e transport di hende= 
nan pa Venezuela y vice versa pa Aruba, di e ferry, Cual expresionnan a 

duna ambtenarij di Aruba un mal nomber, Hecho ta cu te awor aki tempo cu 

ferry a cuminza transporta hende entre Venezuela y Aruba casi nunca nan 
por a sali na tempo, debf na e mentalidad cu ta laga hopi di desea, Mi a 
yega dí viaha hopi biaha cu ferry den e paisnan kuropeo, entre Suecia y 

Dinamarka, mi por bisabo cue ferrynan ey semper tabata sali en punto, nan 
no tabata falta ni sikiera un minuut, diferencia di un minuut, menciona 
ariba e oranan di selida, Hasta treinnan grandi tabata bay den e ferrynan 
aki y asina tabata transporta hende pa Dinamarca y Suecia y nunca bo ta= | 
bata warda 5 o 6 ora promé cu bo sali pa bo viaha,. Pero aki nan sf, e ta | 
algo eu ta den orden di dia, Mi a yega di experienciá un biaha cuné | 
akinan, tumando despedida di un persona cu ta supose di sali 8‘or, nos 

mester a keda warda te 12’or, te cu por fin e ferry por a sali pa cuminza 
su viaha pa Venezuela, Mi ta kere cu tur e asuntonan aki no ta algo asina 
eu ta yuda trece e industria di turismo entre Aruba y Venezuela, Mi ta 
kere cu ta tempo pa bin cambio den e asunto aki, Bestuurscollege mester 
hala atencion di e directiva di e ferry aki pa un oonvorgaoion pa agina 
trece e kehonan aki padilanti,. 

A la vez mi kier a remarka algo tambe, tin hopi eu bo ta haya kehonan 
di hendenan di e situacion hygienico ariba e ferry aki ta laga hopi di 
desea, Ora cu un hende mareá, nan ta arroha den e toïlet den e ferry y 
no tin personanan cu no por tira ni poco awa, nì mop pa kita e gushedad 

aki, Mi ta kere cu tur e cosnan aki no ta duna nos e gana di bay haci 
uzo di e medio di transporte aki, pa asina conoce na un manera mas mihor 
e paisnan suramericanoe 

Eneuanto e suma cu ta worde pidíf pa traha e noodvoorziening aki, ta un 

suma basta halto nos por bisa casì 60 mil florin, Mi kier a haya un spli= 
kacion di e diputado, con grandi e cuarto aki lo ta y ki facilidad lo 
bin y kiko e construccion lo ta, di palo of di blokkí® Tambe mi kier a 

puntra sí Tijdelijke Arbeidsvoorziening awor eu tin un splitsing den 
Vakopleiding y Tijdelijke Arbeidsvoorziening, tin personanan capacitá 
den e ramo di bouwkunde eu por tuma encargo di e trabao aki? Y si tin 
supervisor di departamento di DeOeWe den e caso aki? 
Masha danki, 



9) a (e 

Dh HEER GeF, CROHSs Sefior Presidente, si tin un gobierno cu a pone tur 
enfasis ariba turismo ta e gobierno di Movimiento Electoral di Pueblo. 
Considerando e importancia di e industria aki pa cu nos economia, nos 
fraccion, e partido Movimiento Electoral di Pueblo, pues e gobierno aki 
ta haciendo tur empefio pa bouw uit y consolidá e industria aki, Nos por 

a mira con na prineipio di e periodo di e gobernacion aki, Bestuurs 

college a haci propaganda y campafianan den exterior pa asina por a atrae 
mas turista y ademas pa duna Aruba e conoecimiento den e mas amplio sen= 

tido den exterior, 

Awor Sefior Presidente, e temporada a habri pa nos cuminza dedica nos 
mes na e precuracion pa e facilidadnan eto,, pues pa nos aki na Aruba 

bay pone e pilarnan pa garantiza e industria turistica, Denter di esey= 

nan esta e reorganizacion, profesionalizacion di e Departamento di 

Turismo, Motivaecion di tur esnan cu ta traha den tal sector y creacion 
di e facilidadnan, Nos por considera pues e noodgebouw aki cu Bestuurs= 

college ta pidi Raad pa financióe Pero nos ta mira cu Bestuurscollege 

a dieidí pa yama e commissie ter oprichting van een noodgebouw van afm 

handeling van ferrypassagiers, Por ta cue inteneion pa despues cu e 

noodgebouw aki ta cla, e commissie ta worde anulá, E deseo di nos banda 
ta y nos tin e plena confianza cu esey kb sosode, cu e eomision no 
worde opgeheven, pero cu e comision sigui su estudio pa yega na e mihor 
provision cu ta posibel pa e turistanan, No solamente pa e turistanan, 
tambe pa nos propio hendenan eu ta viaha pa medio di ferry, Pasobra 

e promé impresion ta worde considerá como un visitekaartjee Pues 

turistanan ta drenta, nan ta haya e promé visitekaartje na unda cu nan 

ta yega y despues e ultimo impresion ta ora cu nan ta sali di tal fa= 

cilidade Nos ta spera pasobra nada ta mes permanente cu e palabra tij= 

delijk, ecu e noodgebouw aki lo no bira un barak, Si acaso e comisâon a 
yega na conseha e Bestuurscollege pa crea un noodgebouw, laga nos trata 
eu e por bira un noodgebouw, pero atractivoe Sino aki poco dia critica= 

nan ta bin aden y nos lo mester basha tal edifiecio abao pa nos traha 
un mihor y un mas atractivo, Pues nos conseho tin plena confianza den 
Bestuurscollege cu e noodgebouw aki ta haya un aspecto atractivoe Y cu 
estudionan lo worde haef den henter e compleho dá construceion dí nos 
haf, cu a lo largo nos yega na un provision permanente pa e pasaheronan 

cu viaha a bordo di ferrye 
Masha danki, 

DE HEOR C,E, PIEIERSs Sefior Presidente, nos ta masha contento di por 
tende cu ta bin un facilidad pa e pasaheronan cu lo yega y naturalmente 
eu esaki tambe ta e facilidadnan eu por uza pa e pasaheronan cu ta sali 
cu ferryYe 

E palabra noodgebouw Sefior Presidente, e preocupa mi tambe como cu mi 
ta kere cu un noodgebouw lo por para bira un edificio, nos ta kere cu 

nada mas mester worde haef na djé, Lo ta mas mihor pa e edificio aki 
euminza bira parti di Loke cu nos kier bay construi, Si den e forma 
dí e econstruccion lo e por ta e punto di salida di e edifi-io cu nos 

lo kier bay construi, pero cu lo por bay worde uzá caba, Asina ey nos 

por bin na preparacion pa tin un edificio na yegada y salida di e pa= 
saheronan cu ta bin cu ferry, Pero tambe mi kier puntra si e comision 
aki lo por a consehá Bestuurscollege e posibilidad cu aki nos lo por 

cobra departure=tax, Nos mester corda cu nos a introduci esaki na 

aeropuertoe Y aki tambe mí ta kere cu ariba su sistema, ariba un per= 
centahe den forma di e pasashi esaká tambe lo por worde introduci ora 

eu nos ta cela eue edificio aki, Ta p'esey lo mi no kier yamé tampoco 
un noodgebouw, 
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Nos mester compronde cu e no ta hustifica pa e pasaheronan cu ta bay cu 

avion, cu nan tin cu paga e departure=tax y akinan nan no ta paguê. Y 
tampoco mi ‘ta kere cu nog mogter pensa na continua e nonrevenue asina 
tanto, Nos tin mucho e tendeneia di ta ofrece e gervicionan aki di non= 
revenue for di cual Teritorio Insular dí Aruba no ta mira ningun otro 
forma di entrada pa nan, Nos mester compronde cu nos tùrismo pa e por 

keda y continua manera cue ta, e mester tin tambe, gobierno mester ‘tin 
tambe un cierto entrada cu asina ey por sostene e industria aki, Ta masha 
bon pa nos duna e facilidadnan, pero tur parti di mundo e clase di fa= 

eilidadnan akí bo ta paga pa nane Nos por mira eu for di e foldernan di 

e bapornan di turista cu ta cruza Caribe, cu tin cierto porta cu nan 

yega, Pec, Puerto Rico, cu nen tin cu page un landingtax dí $ le=e Asina 
ta cu mi no ta kere cu pa ningun turista, si nos mester por cobra un 
tax pu Leewyy vu esuki lo La un erimen, Ta p'esey mi kler a puntra sie 
comision aki por ag pensa tambe den e sentido ey, cu di e manera aki e 

teritorio por tin un cierto entrada pa su industria por tin continuaciona 

Masha dankie 

DE HEER C, LACLWs befior Presidente, mi tambe ta desea di pone enfasis ari= 
ka e hecho cu Bestuurscollege ta pensa di imtroduei un noodhal, ta masha 

netjes, masha bunita, Pero e hal aki, con cu bo kier yamé, lo por bay 

duna dolor di cabez en lo futuro, Ta masha bunita, mi kier a desea pa un 
gebouw, un edifieio worde construi na lugar di e noodgebouw akie Mi kier 
a puntra e Bestuurscollege ta na unda nan tin e idea pa traha e gebouw aki? 
Sefior Presidente, nos ta lesa cu Bestuurscollege ta bisa asína cu laga 

e ehecucion door di e departamento cu tabata antes Werkverschaffing y di 
un di dia pa un anochi, a bira Tijdelijke Arbeidsvoorziening, pa laga 
nan hacié, mi ta supone pa laga e personal hacié, Mi pregunta ta na Be= 

stuurscollege si nan tin hende pa traha e edifiecio aki? Cu hendenan mi 
kier meen profesionales, Cuanto nan tin cu nan lo schakel in pa uitvoering 
di e trabao®? 

Sefior Presidente, awor cu nos ta tende cu Tijdelijke Arbeidsvoorziening 
mester haci trabaonan grandi di un suma grandi di casi Fe 57#000,= di 
repente bo ta haya cu e hendenan aki lo worde envolví den trabaonan di 
construceione Pakiko Bestuurscollege no a pensa pa e trabao aki bay den 
man dí contratista? Podisé e lo sali mas barata, Tambe ta strafiamí cu 
nos tin un departamento grandi, cu nos ta yama departamento dí DeOeWe tin 
hopi afdeling, pakiko nan no por hacié? Pasobra cu e lo sali mas cara si 
e departamento di DeOele Lo traha e noodgebouw aki? 
Scfior Presidente, tur esakinen ta preguntanan pamis Mi no tin nada contra 

di e hendenan di Tijdelijke Arbeidsvoorziening, pero pa duna nan un res= 
ponsabilidad asina grandi, mi ta kere cu ora eu bo ta pone un hende traha 
un trabao di responsabilidead, pagué bon tambe, 

Encuanto e pregunta di indexering di Werkverschaffing? No tin tempo pa e 
indexering pa Werkverschaffing, pero sì duna nan un trabao tan grandi 

asina? Mi kier sabi ora cue trabao lo bin, ta kiko e lo ta? Un kantoor? 
E intencion ta sí lo tin facilidad di un toilet, manera cu un colega di 
mi a pleita tanto pé worde instalá ey riba, Especialmente ora cu un tü= 
rista ta bin, nan promé impresion di un lugar esey ta keda grabá den nan 
cabez, Tambe e servicio loke cue ferry ta brinda nos, e pueblo Arubano, 
loke eu nos ta haya bek, Mi ta kere cu ta bon pa Bestuurscollege lo forma 
den su mente pa acerca e agencia di e ferry, pa trece mas aclaracion si 
acaso e personeel di ferry no conoce e actividadnan di gobierno, no conoce 

Aruba bon pa duna bon servicio? Si un turista haya bon trato e lo sigui 
bin Aruba, lo sigui haci bon propaganda pa Aruba, Pero delaster tempo nos 

mes aki ta sinti nos fastiogo pa via cu bo ta tende cu no tin bon ser= 

vicioe 



LAS 7D 

Y no cabe duda ora ou bo mes ta na Venezuela, bo ta tende hopi eritica 
door di e Venezolanonan mes ariba e ferrye 
Seflor Presidente, pa e punto di servicio mi ta desea pa Bestuurscollege 
sea formula algo, heei eontacto eu e instancianan di e ferry pa bin 
un mihor oomprension pa no duna nos Aruba un mal nomber den exterior, 
Pasobra e cos ey no ta bon, Y mirando actualmente cu nos ta bay vota 
vóór of tegen pa e suma aki, si e ta worde hustificf, Mi ta spera cu 
Bestuurscollege lo pone bon ateneion di loke cu a pasa y trata pa 
evita cosnan asina pa futuro no pasag pa perhudica nos bon nomber cu 
nos tin na otro banda, na Venezuela. 
Gracias, Sefior Presidente, 

DE HEER Ceb, ODOR3 Sefior Presidente, relacioná cu e asunto di ferry aki, 
ta un solo preocupacion mi tin, E preocupacion ta si drenta y sali si 
nan por ser bon acomodá. Pero despues di a lega e aanbiedingsbrief aki 
y na Tijdelijke Arbeidsvoorziening, tambe un carta similar a worde rim 
cibi, caminda cu nan ta informa e departamento cu nan mester bay 
eonstrui e noodgebouw aki pa afhandeling pa ferrypassegierge Sefior 
Presidente, ta duecla mi cu mi mester contradeci Sefior Guillermo Trini= 
dad, ora cu e a lanza un eritica na e departamento di Tijdelijke Arbeids 
voorziening, Den e forma cue a hacié cu e departamento aki no por 
haci e trabao akie Pa informacion di uno y tur mi kier a aclara c 
asunto di e stage cu a worde trahá pa Miss Teenage Intercontinental, 
caminda cu den corant critica a worde lanzá cu e departamento no por a 
haci e trabao eys Leuw di té Sefior Presidente, Al momento cu nos a 
ricibi e instruccion, cu e departamento mester haci e tra ao, Tijdelijke 
Arbeidsvoorziening tabata tin den su poder herment, Ll zeag, 1 martin y 
25 elabo, Esaki a euminza preocupa nos, con nos por bay traha un stage 
eu l zaag, l martin y 25 olabo. Y ademas nos no tabata tin lugar, esta 
tayer pa traha e stage, Pero esey no a descurasha nos, pero sf nos a 
haya un discurashi ora eu ta worde informf cu no por uza c tayer, 
pasobra nos ta bay stroba e curso di carpinteria cu ta tumando lugar. 
Pero despues di un entendimiento cue hefe di Vakopleiding, cu e emplo= 
adonan di Vakopleiding ta yuda y a construí e stage. Y esey mi ta kere 
eu Sefior Guillermo Trinidad por a lesé den corant, Pero awe mi por duna 
e plena garantia na nos Parlamento cue trabao aki di Fe 56e 700,= nan 
por tin e plena eonfianza cu e departamento di TeA,Ve lo cumpli y lo 
haci e trabao aki, Pasobra awe nos tin herment, Y ademas manera cu 
Sefior Clyve Laclé ta haci e pregunta cu nos tin personanan adecuÂ? 
Of profesionalizá? Mi kier a informé cu na Tijdelijke Arbeidsvoor= 
ziening nos tin 191 vakman inscribi, den cual nos tin varios carpinté, 
metslá, nos tin welder, insulator noem maar loke eu cualkier eontratista 
ta deseá, P'esey mes actualmente nos ta vloei af tur e hendenan cu nos por pa e sectornan vrivù den bouwsrereld, Asina ta mi ta sigur cu Tij= 
delijke Arbeidsvoorzierning por haci e trabao aki, Y sì cualkier pere 
sona akiden ta duda, amto duna nos eu tur oonfianza y nos nunca lo 
defrauda e confianza cua worde duní na e departamento di Tijdelijke 
Arbeidsvoorzieninge, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

De HEER E.H. CROES3 Sefior Presidente, nos por ripara cu e topico 
akì a trece hopi dizeusion, principalmente eneuanto di e servicio cue 
ferry aki ta brinda na e pueblo cu ta travel up and down entre Aruba y 
Venezuela, Encuanto di e vrsodgebouw aki, a ser pidf e suma di F, 568 700,= y di cual Sefior Odor a gavantizé cu Tijdelijke Arbeidsvoorziening por 
construi e edificio aki, 
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Pero si ta keda mi e pregunt= ta unda tal noodgebouw aki lo ser ponf? 
Como eu mi no ta equibocag mi ta kere cu caminda cu actualmente e ferry 
ta traca ta un lugar sumamente dificil pa pone un edifiecio, caminda e 
bishitantenan y localnan cu ta sali y vice versae Cu akinan den un tal 
noodgebouw nan por ser adecuadamente opgevangen, manera cu nan ta bisa na 
hulandes, Pa di promé, nos tur sabi cu awor aki e ferry no ta tene gu mes 
na schedule manera cu mester ta, Y di tal manera nos por ripara cu mayoria 
di e personanan cu tin cu bay cu ferry, hopi vez manera cu ta ser exigi 

pa nan t’ey di 8“or y mey di mainta, tin vez te 3'or di atardi e ferry 
ta salie No tin ningun caminda cu nan por haya refreshments ariba e 
tereno di waf y tampoco cu nan por cumplíi cu nan necesidadnan personale 
Pa tal motíbo mi kier a puntra si e noodgebouw aki ta provee den tur e 

situacionnan aki of solamente e ta bay bira un caminda cu solamente ora 
di yegada ta bay ser atendf encuanto di asuntonan douanero y imigracion? 
Encuanto di e lugar mes, mi ta kere cu sí enberdad e palabra ta corecto, 
si e ta un noodgebouw? Y cu e lo no keda pará eynan pa mucho tempoe Lo 
ta deseabel pa studia e posibilidad pa tin un otro aanlegstijger pa ferry; 
otro caminda pa mientras tanto e noodgebouw ta pará eynan, pa traha un 
otro edificio permansate cu tin tur facilidades pa ou e pergonanan cu ta 
viaha, pa tambe cu nan familíarnan y cu nan conoeirnan, cu sea ta bay 

habla nan ayó of ta habla nan bonbinf, Pa tal motibo mi kier a puntra 
Bestuurscollege sí ademas di e noodgebouw aki, eu nan a studia e posibi= 

lidad pa un otro lugar, caminda cue ferry por mara y tambe caminda cu 
edificio permanente cu tur e facilides den djé lo ser establecf? 
Encuanto di e asunto aki Sefior Presidente, basta tempo pasá nos a papia 
akiden, encuanto di indicacionnan ariba Aruba pa tur manehadornan di 
auto por sabi unda nan bira of unda nan kita pa yega na cierto lugarnane 
Lo mi kier a sugeri Bestuurscollege pa tambe na entrada di waf, pa ora 
eu e manehadornan, principalmente dá Venezuela of di otro paisnan Sur 

Americano cu ta haci uzo di e ferry, cu ora cu nan sali nan por haya 
índicaecionnan claro caminda cu nan mester bay sea hotelnan bayendo pabao 
of biniendo pa ciudad, con nan maneha y tambe indicacionnan sí ta posibel 
pa otro Llugarnan mas Leuwe 

Te akinan Sefor Presidente, den promé tandae 

DE HEER R‚H, LACLE, GEDEPUTEERDE: Secüor Presidente, mí kier cuminza 
remarka cu casualmente awe mainta mi tabata lesa un parti di e notulen 

di e tratamento di presupuesto di afianan 1974, unda eu e diputado di 

Haven= en Loodadienst e tempo ey a declara ecu Bestuurscollege di e tempo 
ey no ta mira e necesidad pa traha un edificio pa trata e pasaheronan di 

ferry, Esey tabata na afia 1974, Exkactamente 2 afia despues nos ta tratando 
pa construccion di un edificio temporal pa trata e pasaheronan cu ta bay 

of cu ta bin cu ferry, Ta asina cu Bestuurscollege aki a tuma e poder over 
a euminza haci un estudio di e necesidadnan den nos waf, Y a bin resulta 

cu ya e Bestuurscollege aki ta bay pone enfasis ariba nos desaroyo turie= 

tico, cu tabata necesario pa busca algo tambe pa e pasaheronan di e 
ferry, Bestuurscollege a forma un comision y e comision aki ta consisti 

di e Hefe di Douane, cue Hefe di Vreeemdelingendienst, Havendienst, 
Hefe di Toeristenbureau, un representante di e agencia y nan tabata tin 

eomo consehero tecnico un personal di Obras Publicas, Kier meen cu e 
Hefe di Douane, Hefe di Vreemdelingendienst, Havenmeester, Hefe di Toe= 
ristenbureau, un representante di Agencia y un consehero teenieo di De OeWe 
Obras Publicas, B intenceion tabata pa yega na un edifício cu ta util, cu 
por worde trahá facilmente y tambe cu ta asina cu den e estudio cu ta 
worde haef den henter e plan di waf, e lugar aki cue edificio lo bay ta 

un lugar temporale 
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Den e totaalplan di reestructuracion di nos waf lo bin un pier especial di e ferry paxiba di e dos edificionan di e loods bieuw, esta ou ta pará enfrente Loke cu nos ta yama Ritz, pariba di djé lo bin un pier especial, Y na e sitio unda cu tin e dos loodsnan bieuw di douane, eynan e inteneionnen tabata pa traha completamente un terminal pa e ferry, Den un conversacion cue Bestuurscollege tabata tin cu e Ministro di Finanzas anterior, a busca un posibilidad pa oonbina e eonstruceion di e terminal di e ferry, hunto cu e edificio pa Douane, Y pa den cual tambe lo a pone un restaurant, pa asina haci mag agradabel e tempo di espera, Pero te ainda nos no a bin cela cu eoneretizacion di e plannan aki, Un di e motibonan tambe ta cu nos a acerca Hulanda pa finanoiamento y e cobamento di e haf chigquito, pa motibo eu tin un parti eu mester worde cobá cu suficiente profundidad pa e Ferry por drenta. Y akinan mester a haci un estudio, Hulanda a aproba e guma cu ta neoe= gario pa e cobamente di e waf chiquito y den e suma aki ta hinka tambe e entrada pa e ferry, Lambe Hulanda a aproba e kademuur, pero e resto di loke cu mester sosode na e waf chiquito, esta e reglamento di e markthallen y trahamento di e terminal of un posíibel eombinacion cu Land, esey nos no a haya un fimaneiamento di Hulanda y nos no a termina cu e conversaocion cu Gobierno Central ariba esaki, Pfegey ta necegario eu mas pronto eu ta posibel, traha un edificio temporale Y e edificio temporal lo bin meymey di e dos lugar, unda cue ferry ta mara normal mente, esta na e bekkon, na e Hekade, esta net pariba di e havenkantoors E comision a traha un schets mas of menos unda cu tin un halfdak y e edificio aki lo no worde trahá permanente eynane Pero e lo worde trahá di un sistema ou e por worde demontá y e por worde uzá pa un otro necem sidad pa un otro caminda, Pa motibo cu ora cu traha e terminal pa e ferry y oonbini cu Douane, e ora no por kaci uzo di e edificio ey mas, pero semper tabata tin necesidad di un edificio y esaki por worde uzá 

e@ OLA eYe 
Pakiko a scoge TAV? E ta un noodgebouw, mi kier meen no un noodgebouw un cos trahá pober, nb, e ta un edifieio simpel teahá, pero representa= tivo, Esaki ta e intencion, a huzga pa laga TAV trahé, ya cu hopi biaha ta bisa cu TAV ta haci trabaonan eu no tin balor, Mayoria dí biaha ta 
chapi canto di caminda, eorta mata, akinan tin un posibilidad cu por pone e vakmensen cu ta den servicio di TAV of mihor bisá, eu a worde tumá pa motibo cu nan no tin trabao otro caminda cu nan por haci trabao ubil, Y esey nan lo bay heei, Ta asina cu e edifieio mes tin un opper= vlakte di 158 m“ y acerca lo bin un afdak cu un total di oppervlakte di 116 m°, Manera cu mi a splika caba e edificio aki lo worde trahá door di TAV y lo tin toezicht di DeOeWe ariba e construcoione Sefior 
Betico Croes, lider di fraccion a pidi pa no anula e eomision, pero pa laga nan sigui traha pa e edificio definitivo pa e ferrye Mi por bisa manera cu mì a splika eaba, eu e intencion pa purba conbina e edifiecio hunto cu douane y automaticamente e comision aki lo sigui funciona, 
Varios miembro a trece padilanti cu e palabzra noodgebouw ta preocupa nan, e noodgebouw kier meen cu e ta un edificio cu ta worde trahá den purá 
pa un temporada y e inteneion ta pa e ta demontable, E lo ta un edificio basta representativo, asinta ta no kere cu ta un barak ta bay worde trahá pero algo represgentatívo pero simpel trahé, Manera ou mi a splika caba y Sefior Clyve Laclé tambe a trecf padilanti, unda e noodgebouw lo bin? Mi a splika eeba unda esaki lo ta yeue edificio aki lo por Forma parti di e edifíeio permanente di e terminal di ferry? Mi a splika cu 
ta imposibel, pasobra si bin na un econvenio cu Gobierno Central pa traha un terminal dä e ferry ye edificio di douane conhuntamente, e ora ey no por uza e edifieionan, pasobra lo e ta un edifieio di varios piso, 
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Tambe Sefior Clyve Laclé a trece padilantig pakiko no a laga DeOeWe trahó? 
D,0O.W, su trabaonan awor aki na edifieionan di Gobierno ta asina cu nan 
ta hopi ocupá y manera cu mi a splika cu nos por uza e valmensen cu ta 

na T,A,Ve bon, pa e trabao util aki, 
Seflor Frank Croes a trece padilanti un otro aanlegsteiger? Mi a duna e 
splikacion caba kiko ta e inteneion cu den e henter e situacion di waf 
mester un renovacion, no solamente e waf chiquito ye waf grandi, pero 

esey mi ta kere cu durante di e tratamento di presupuesto lo mi por 
duna un splikaeion mas detayá ariba e asunto aki, Ta asina cu actual= 
mente e Bestuurscollege a tuma un decision caba pa laga pone borchinan 
eu e plan di Oranjestad maxoá ariba djé na diferente sitio den waf, 
banda di Toeristenbureau, den Nassaustraat y varios otro gaminda, tambe 
e wegwijzerbordennan, nan a yega y ta e intenoion ou vakopleiding Lo 
eaha y eu pronto nos lo haya e borchinan instalá tur rond di Aruba ou 

lo por dirigi e turistanan unda cu nan lo kier bay, 

Sefior Presidente, mi ta kere cu mi a contesta mayoria di e preguntanane 

DE HEER JeRe FRANKs Sefor Presidente, mi a puntra euanto meter cuadeá 
o gebouw aki Lo bira? 

DE HEER R‚He LACE, GEDEPUIEERDES Scfor Presidente, mi a contesta caba, 
158 meter cuadrá y 116 n2 e afdak cu ta bin aCerCae. 

DE HEER JeRe FRANKs Anto masha danki, 

DE HEER GePe TRINIDADs Sefior Presidente, mi tabata kier pa e dipwtado 
splika mi toch kiko ta pasa precies? Tin geirbi akiden cu e noodgebouw 
ta pa afhandeling di ferrypassagiere Dus kiko ta tuma lugar eynan? 
Anto mi ta pidi tambe, especificacion di e gastonan? 

DE HEER RH, LACLE, GEDEPUIEERDEs EH afhandeling ta pa douane, passage= 
afhendeling y vreemdelingendienst ta pa e passagiernan, passagierafhan= 
deling. 

DE HEER G,P, TRINIDADs Nan no ta keda eyden anto, nan ta keda sintá? 

DE HEER R‚He LACLE, GEDEPUTEERDEs No, ta solamente pa doorstroming, pa 
nan no tin nodo di keda den e ferry será, Actualmente ta asina cu ora 

e Lerry drente, uu personal di iuigwaclon ta bay a bordo, nan tur tin 

di bay ariba den e sala, anto tur mester worde registrá y gestempel anto 
despues laga nan baba abuoe Y ora cu nan ta saliendo for dá e ferry, e 
ora ey e douane ta bay registra e bagage, Awor nan ta haya e facilidad 
cu nan no tin nodo di keda a bordo, pero nan ta baha y bay den e'edie 
fieio pa nan worde afgehandeld y sali na e otro banda cu nan ta clas 

E kosten nan ta speocifiecá, materiainan tas Fe, 45,000,= of Fe 44el54s= 
ye toezicht ye tekening y tur e otro gastonan, Fe 12,013,=, Y ainda 
tin algun gasto di administracion, esey ta mas bien ariba e materialnen 
cu ta Pe 490g=, 

DE HEER GePe TRINIDAD Sefior Presidente, e asunto di ferry aki, nos a 
haya dos contostacione Promé di Sefior Odor, Diputado di PAV of encargado 
di TAV y Sefor Odor ta haci e remarka cu mi persona ta haci como si 
fuera cu Tijdelijke Arbeidsvoorziening no por haci e trabao, Si ta 
berdad cu ta un matieuw, un zaag y 25 elabo, mi no ta kere cu nan ta 
yega mucho Leuwe 
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Pero loke ou mi a trece padilantí ta e impresion cu mia haya of datos 
ou mí a haya, eu un persona encarga cu Vakopleiding a duna na publicidad 
cu Tijdelijke Arbeidsvoorziening a cuminza un podium y nan no por a 
cabé, Esey a pone mi puntra si pa traha un noodgebouw asina aki lo ta 
aconsehabel pa laga Tijdelijke Arbeidsvoorziening traha e edificio of 
noodgebouw aki? Pero Sefior Odor a sigurk Raad cu TeA.Ve por haci e 
trabao aki, Sefor Odor a bisa mas of menoss'"Duna nos e tools y nos lo 
pone e edificio, 

Sefior Presidente, mi kier a puntra si berdaderamente na Werkverschaffing, 
Tijdelijke Arbeidsvoorziening manera e ta awor, tin asina tanto hende 
cualifioá ta traha, mi a tende cifra di 169 of 191 persona cualificá 
ta traha, Esaki ta un compafia di construccion completamente, Y si ta 
berdad manera cu Sefior Odor ta bisa cu ta hendenan di ofishi, anto mi 
no ta duda eu nan lo por haci e trabao aki, Pero fuera di e siguranza cu 
Sefior Odor a duna nos eu nan lo por haci e trabao, mi tin hopi confianza 
eu tin toezicht di D.O.We ariba e trabao aki, Pues tendiendo e splikaeion 
di Seüor Laclé y e motivacion pakiko e lo bira un noodgebouw, nos ta 
kere ecu nos lo por bay di acuerdo cu e idea, pa temporalmente pone un 
edifioio cu despues por ser uzá na cualkier caminda. Loke si cu nos no ta 
conpletamente di acuerdo cuné ta e gastonan halto cu ta involvì den e 
eonstruceion aki, Nos a pidíi un especifioacion y Sefior Diputado Laclé 
ta bisa nos cu e material ta costa Fe 44.154, loeual ou nos ta congie 
derá sumamente halto pa loke cue a describi pa nos, Fe 44.154;= na 
material, Ta ki>clase di material? Anto e a bisa nos cu ta cos cu bo 
por kité y poné un otro caminda, e a bisa nos cu ta um cos masha simpel, 
un parti ta afdak, Di unda ta sali tanto material cu ta suma un total 
di PF, 44,154,=? Mas strafo pa nos ta ainda e toezicht y tekening di 
noodgebouw aki, ta costa mas cu loke nos a vota p'e na Vliegveld cu a 
eosta mas of menos F, 6,000,=, E trabao cu nos a mira cu ta bay worde 
hacf na Vliegveld ta costa 6 mil y pico florin pa pinta mapa y toezicht, 
Y akinan F, 12,0159=s e ta parce nos un suma hopi exagerá, Lo mi kier 
yamé por lo pronto mal calculé, Nos ta haya e suma aki hopi hopi halto 
y nos lo kier a haya un pooo mas aclaracion ariba e suma aki? Nos ta 
bay di acuerdo cu e idea, pero atrobe nos tin hopi regerva pa e montante 
cue ta bay costa, Nos kier a haya un aclaracion aríba meterialen y 
trabao di toezicht? Mi no por imagina mi ou loke cu nos a mira ta bay 
worde hacf na Vliegveld ta mitar di loke cu ta bay worde hacf, mitar 
di e suma cu ta bay worde haef na e noodgebouw, Sefior Presidente, mi no 
sabi si Bo por a tira un vista den loke cu Diputado Leo a mustra nos 
ta bay sosode na Vliegveld, nó, mi no ta comprondé. Lo mi kier a pidi 
e Diputado Laclé duna nos un splikacion cu por satisface nos mas ariba 
e suma aki? 

DE HEER JeR, FRANK: Sefior Presidente, relacioná cu e sugerencia cu 
Sefior Pieters a haci pa bay cobra den futuro un departure=taxe Mi kier 
a haya sabi di Bestuurscollege cuanto turista Venezolano a viaha cu 
ferry di Venezuela pa Aruba, durante di 1975? Y tambe cuanto Arubiano 
a haci uzo di ferry pa Venezuela duante di WIID? 
Sefior Presidente, e breakdown di e suma cu Sefior Laclé a duna pa e con= 
struooion di e edificio aki, di oual mayoria perti F, 448000se=, ta bay 
pa material etc, pa construccion, Ta resta masha poco pa paga e traha= 
dornan, Awor como cu mi ta kere cu e gueldo tambe di e trahadornan 
mester ta inculoá, mi ta calcula den e asunto aki, P'esey mi pregunta 
si e sueldonan pa paga e trahadornan aki tambe ta calculá den e suma 
total? 
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Y tambe mi ta compronde pa Sefior Cay Odor, cu un martieuw so y 25 clabo 
e no por traha un stage pa Miss Teenage Intercontinental, mi ta spera cu 
e biaha aki di e lo haci bon uzo, si acaso eu Raad bay di acuerdo pa laga 
TeAeVe haci e trabao aki, pa e biaha aki e haya mas eu un martieuw y mas 
eu 25 elabo, pa asina traha algo drechi cu por facíilita e personanan cu 
ta viaha cu ferry pa Venezuela, 
Masha danki, 

DE HEER GeF, CROESs Sofior Presidente, palabra di elogio pa nos díputado 
di oe manera elocuente y e manera profundo eu e a contesta nos preguntanane 
Awor den segundo ronde, miembronan ta hacá remarkas of preguntas, pero 
escy simplemente ta pa haci numa, Pero di e manera extenso cu e diputado 
y ua un wanera zakelijk cu e diputado a contesta e preguntanan aki a 
satisface tur e vraagtekens cu nos por tabata tin, p'esey nos ta extende 
palabra di felicitacion na Bestuurscollege y desde cue ferry a cuminza 
operá, nunca a yega na un intento gerio pa crea tal facilidad, Awor, man 
na obraf Y nos ta spera cue facilidad akí worde ereá den un sistema atrace= 
tivo y cue por ta dí indole permanente despucs. 

DE HEER Ceb, PIBTERSs Sefior Presidente, e diputado berdaderamente por a 
conteste zakelijk, pero ami no a haya contestanan aríiba mi preguntanan 
eu mi a heei encuanto di e asunto aki, Mi a bay profundamente den e in= 
formacion encuanto di e departure=tax, cu lo por worde introduci na waf , 
pa asina ey tambe e industria di turismo por tin otro entrada eynane Mi 
no ta kere eu ta tanto profundidad asina ey mase Mi ta kere cu parti di 
e zakelijkheid ey mester tabata ta tambe di apuntá e preguntanan cu mí a 
haci y duna mi e contestanan satisfactorio encuanto di e punto eye Mí ta 
kere cu fuera di tur e zakelijkheid mester tin mas aclaracion, encuanto 
di e sumonan eu e diputado a meneiona pa traha un noodgebouw, Pasobra 
berdaderamente manera nos lider dí fracoion a bisa, sí bo compara e cal= 
eulaeion zakelijk, manera cu e diputado di Luchthaven a duna, en vista 
di econtruceion y preparacion di e wachtlokaeal y e vertrekhal, anto sí 
mí ta kere eu e diputado ey su cáfranan tabata euadra tambe cu su planning. 
Y ta p'esey mi ta kere cu lo ta mas mihor pa e diputado rond e af su 
zakelijkheid ou e dos pregunmtanan aki atrobe, esta e posibilidadnan pa 
tax y tambe encuanto di e sumonan cu ta basá aki ariba un noodgebouw cu 
pa mi ta mustra mi hopi halto, 

DE HEER C,Fe DACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi tambe ta gradici 
e diputado concerni pa su contestacion, Pero toch mi tin pa sigui ariba 
lo siguiente, awor mi sabi na unda e noodgebouw aki lo worde establecé, 
Y p'esey mi kier puntra si Bestuurscollege ta pensa di asfaltá e pida 

tereno di santo pariba di Loodsdienst, Esey ta mi pregunta, sí Bestuurs= 
college ta na haltura di e pida tereno habri ey di santo, cu tin actual 
mente containers ariba djé? Y mi ta kere a lo largo esey ta caminda e 
turistanan ta bine 
Sefior Presidente, mi colega Odor a core contesta bisando cu tin 191 pro= 
fesionals ta trahando aya, Y mi ta desea di sabi for di Bestuurscollege 
di e 191 profesionalnan aki of beroepskrachten con cu nos kier yamé, mi 
kier sabi e specifioacion cuanto metselaar ta traha aya, cuanto carpinté, 
euanto welders etce, Loke e meneer Odor a trece, Mi ta conpronde cue 
ta trahendo cu esey, mi ta degea di sabi Sefor Presidente? 
Sefor Presidente, tembe mi ta desea di sabi di Bestuurscollege di kiko e 
material lo ta? Di zink, di blokki of e lo ta un pre=fab? Esey tampoco 
mi no a haya contestacion ariba djé? 
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Sefior Presidente, nos a puntra especificamente cuanto meter cuadrá e ge= 
bouw ta? E diputado Laclé a splika nos eu tin 158 m2 die edificio, 
116 pa un hal=terras y total ta 21de Scfior Presidente, si nos haci nos 
berekening e ta sali poco cara per m“ e ta gali poco halto, Pero nos ta 
contento cu esey lo bin, Esey tambe mi a puntea den di promÉ ronde, si 
Bestuurscollege por a pensa di duna un contratista, cu por haciës, No pa 
e vaktechnisch, pero pa nos combatá e gastonan, mi ta haye cu e ta basta 
halto, For the rest mi ta desea di por haya contestacion y tambe mi ta 
desea di haya contestacion ariba mi pregunta tocante di e servicio? 
Esey ta un recomendaecion haefí na Bestuurscollege pa contact e represen= 
tante di e ferry, kende cue ta en todo caso pa nos haya mas y mihor 
servicio pa nos no worde confrontá atrobe cu mal propaganda pa cu nomber 
di e isla di Aruba den exterior, 
Dankí, Sefor Presidente, 

DE HEER Cee ODOR: Gefior Presidente, primeramente mi tin di gradici 
Sefior Teinidad pa e titulo cue a duna mi awe nochi cue titulo di 
Diputado di T,A.V. Mi tin di ripiti, actualmente e departamento tin 
herment cu e por traha e trabeao eye Mi ta garantiza esey uma vez mas den 
e Raad aki, Relacioná cu e pregunta cu a worde hací pa Sefior Trinidad 
y tambe pa Seflor Laclé, cu nan a keda masha asombrá cu aya den e depar= 
tamento tin 191 vakman registré, Ta berdad, nos tin aya dan e departa= 
mento 191 vakman registrá, Hopi di nan a werde registrá como vakman. 
Hopi. dá nan, mi no ta nenga a worde registrá como timmerman pa e gobierno 
anterior; e gobierno di PePeA, y AeVeP, pero ningun momento nan ta tim= 
mermane, Awor nos ta selectando nan cu autorizacion di e diputado, pa 
nos por manda nan, esta timmerman metslá, insulator, pipefitter den 
sector privée Y nos a cuminza haci esey caba y si mi no ta equiboca 58 
di nan eaba nos a hinka nan den sector privá of den bouwsectoren, Y nos 
ta siguì traha ariba e vakmannan, cu nos sabi cu tÁ vakman ora cu nan 
yega na bouwsector, pa nan no worde bolbé y bisa cu nan no ta vakman, 
Pero tur esaki a sosode den e gobierno anterior, Te hasta un diputado 
tabata bay dia di pago na e departamento, entregí e envelop na e emplea= 
donan y bisa, mira kiko mi a logra pa boe Pero mi tin di bolbe ripiti, 
cu e departamento por haci e trabao ey y esaki mi por duna e garantia na 
e Raad aki cu e departamento di TeAeVe por cumpli cue obligacion EY e 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER F‚He CRONSs Seöor Presidente, mí kier a cuminza cu remarka cu 
e contestucion di e diputado por a wel. di kita tur e vraagstukken pa 
M.BaPe Pero no pa nos di P,PcA, Como cu awor cu nos a haya un splikacion 
na unda e lo ser situá y e grandura di tal noodgebouw plus afdak, Ta 
keda nos pa puntra con e kostengspecificatie a ser geraamd y cuanto anto 
e ta sali pa e noodgebouw per m°? E ta zona un pregunta poco raro, pero 
e ta leuw, Tambe como cue ta ser situÁ pariba di Haven= en Loodsdienst 
ta surgi tambe e preguuxta como cue ferry la traca banda di zuid di djé 
e ora cu si e aubonan, con nan ta ser guií pa bay douane, si nan no por 
sali bay di biaha, una vez cu imigracion a cheek nan eriba e ferry 
caba, si nan ta sali di biaha pa e gate bay afor? Of lo ser ponf un 
sorto di afrastering caminda cu e autonan obligatoriamente y e pasam 
heronan obligatoriamente mester bay na e tal noodgebouw, Y si mi ta 
ecompronde esey, e ora pa e antonan no bin bruhamento y stagnacion banda 
di pabao pa cuenta di bolbe bek, lo e salida lo mester ta anto na e 
gate pabaos Fseynan mi pregunta ariba e edificio mes y Vambe como cu 
den e aanbiedingsbrief no ta poní ariba cual post e gastonan aki lo ser 
geboek:, ainda si ta posibel gustogamente lo mi kier a ser informá, bao 
di cual post egaki lo ser treof? 
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eu tia un bruhamento dí parti di oposieion, ora cu nan ta compara e asunto 
di edifioio pa ferry cu e cambionan cu ta bin na Luchthaven, E cambíonan 
na Luchthaven ta un prijs mas barata, ya caba tin cierto situacionnan 
existente y cu no mester worde construie Y hasta cu ta bay uza material 
cu t'ey caba, ta bolbe uza nan, Esaki no ta cue edificio aki, Fsaki mes= 
ter cumpra tur e materialnan noboe E edificio mi a bisa caba cue lo no 

ta un barak, pasobra e expresion ey a worde hacf, E lo ta un edáficio 
representativo, pero facil pa desmantelá y pa hiba un otro caminda, Kier 
meen cu door di esaki e edificio tin un balor cuné cue mester ta di un 
material basta bon, Nos no ta bay trahé di palo cu a worde uzá caba of 
material inferior, e ta un edificio representativoe Y si acaso mafian e 

terminal pemmanente t'fey cue edifioio aki por worde uz otro oaminda pa 
otro Finnan, Kier meen cue ta bay ta un edificio manera cu e mester ta, 

Y p'esey a uza e prijsnan normal cu ta uza den calculacionnan pa tur otro 
edificio, Y loke cu a haci, a desconté“e parti di labor, pasobra e labor 
ey ta worde hací door di TeA.Ve cu tin su propio begroting, A bin acerca 
e architectenhonorarium y e toezicht, pasobra nos a pidi specifiocamente 
pa DeOeW, pone toezicht ariba e construceion di e edificio aki, A worde 
pidí specificamente pa nos tin e siguranza cue edificio a worde trahá 

debidamente, Pasobra den e edificio ey, manera ultimo tempo a sosode, ora 
cue ferry ta yega, ta yega ariba 400 pasaheroe Kier meen cu e mester 
worde construí debidamente, no un barak pegá na otro, E mester ta un 
garantia cu e ta un edificio cu vale la penae P'esey kizas e suma ta mustra 
hopi, pero si nos coy e totalidad di e oppervlakte cu ta 274 m2, cu 4 
toilet aden, anto e suma no por tà di e halto ey mas, Y fuera dí esey e 
edificio tin 8 beam di hero pa carga e edificio, cual lo hacié mas facil 
pa ora di desmantelá, Tur esaki a tene cuenta cuné. 
Mi ta kere cu akinan mi a duna un splíkaeion un tiki mas amplio ariba oc 
pakiko a yega na e prijs aki y eu no por compara cu e cambionan na Luchte 
havendienst, pa motibo cu aya nan ya cosnan cu t‘ey, ta hala ta hala nan, 
e ta sali mucho mas baratas 

Sefior Pieters a puntra ariba e agunto dá departure=tax. Ta asina cu natu= 

ralmente ora cua traha e edificio a pensa sf ta traha un edificio, pero 
mester onderhoud e, mester tin exploitatie ariba djé, con ta haci haya e 
gastonan? Land lo bay paga alquiler ariba djé of ta pasé pa Land duna e 
gervicio cu mester? Kier meen cu nos poné na disposicion y nos lo cobra 
e pasahero, Pero esaki ta den estudio ainda, pasobra mester bay calcula 
ouanto o oxploitatiekosten lo ta, ondorhoudgkooton, tur ogaki mester bay 
worde calculé y despues si ta cobra Land pa uzo di e edificio of eu lo bin 

eu un departuroertax? 
Sefior Clyve Laclé a trece padilanti e tereno di santo, loke cu ta worde 
yamá e driehoek pa asfalté? Esey lo bin den begroting 1977, esey a worde 
palabrá caba, Kier meen cu esaki lo bin prontoe 

Tambe e ta puntra di ki sorto di material e edificio aki lo worde trahé? 
E lo no worde trahá di blokkíi, pero sf di materialnan cu bo por desmonté 
despues, Por ta cu bo por uza un tipo di asbest, gegolfde asbest y fura 
paden eu wall=panelling, Door di esey bo ta haya toeh un edificio repro= 
sentativoe 

Si Bestuurscollege tin intencion di contact e representante di ferry? Sf 
ta asina cu nos inteneion ta di papia cu e representeantenan di ferry y 
e agencia, pa wak y duna mihor servicio na e pasaheronan, ya cu e Be= 

stuurscollege mes tin e inteneion di pone mas facilidad y cu nan tambe Lo 
duna mihor gervioioe 

Kizas aïnda Sefior Frank Croes no a compronde exactamente na unda e edifáicáo 

ta bin? Pasobra e a mustra como sí fuera ta dificil, e ta entre e dos roll 
on, roll off pier cu tin caba eynany meymey e lo bin, 

DE HEER R,He LACLE, GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, mi kier trece padilanti 
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Kier meen si e baha di un banda pa e pasa bay paya y si ta na esun 
banda di pa Noord pasa bay pa Zuid y ta sali pafor, Kier meen esaki lo 
no duna ningun clase di problema, 
Sefior Frank Croes ta puntra e kostenspecificatie vierkante meter? Ta 
asina cu si conta e labor y e calidad di e edificio cu ta bay worde tram 
há pa e gebouw, a worde tenf cuenta cu 550 florin pa meter cuadra y 
den afdak a worde uzé 100 florin pa meter cuadra, Esaki ta e specifica= 
eion con a yega na e suma, 
Sefior Presidente, mi a contesta tur e preguntanane 

DE VOORZITTER3 E deliberacion a termina, Tin algun miembro cu kier a 
pidi hoofdelijke stemming? Sino, anto nos ta considera e pregunta aki 
acepta unanimamente, 
Mi ta schors e reunion te mafan mainta 9 ore. 

DE VOORZITTER: Ik open hierbij de geschorste vergadering, wij gaan over 
naar behandeling van agendapunt nog 
Te Ontwerp=eilandsverordening tot aanwijzing van de Luchthavendienst als 

bedrijf bedoelde in artikel 14 van de Comptabiliteitsvoorschriften 
eilandgebieden. ( 

Algezien er geen sprekers zijn gaan we meteen over tot artikelsgewijze 
behandeling van het ontwerp. Aanhef artikel 1, artikel 2. 

DE HEER GeP, TRINIDADs Scfior Presidente, na artikel 1 mi kier ga kiko 
e ingangsdatum aki ariba e carta tin ponf 1976, 

DE HEER C,Be BOEKHOUDT, GEDEPUTEERDE: Siguiente punto, artikel 2, 
artikel 5, tambe met ingang van de begrotingsjaar 1977, Het ontwerp 
in zijn geheel, Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zo niet, het agenda= 
punt ís zonder hoofdelijke stemming aangenomen. 
Agendapunt nos 

OQntwerpseilandsverordening tot vaststelling van megelen voor het 
beheer van de Luchthavendienst (Beheersverordening Luchthavendienst) , 
(hganos 1E2D-b/1975 en 8620/19T63 bijlage 1975/31 en 1976/AI). Het woord is aan de heer C. Picterg. 

DE HEER GC, PIETERSg Sefor Presidente, awe nos ta tratando algun punto 
di agenda eu ta toea nos aeropuerto pa nos por ceambia e aeropuerto den 
un bedrijf y manera Sefior Presidente por a nota agendapunt 7 a pasa 
especialmente pa asina ey nos por duna e empuhe pa e departamento aki 
por bira un bedrijf, Pero ora cu nos ta mira aki nan cu nos ta papia 
di e "Regeling van het beheer", lo tabata semper bon pa sinembargo nos 
continua y pensa den un rapport cu lo por duna nos e oportunidad pa 
haci e Luchthaven un N.V, Mi ta compronde cu ta asina cu no ta di e 
facil ey pa nos por saké y hacié un N.V. un bez, Pero sinembargo nos 
lo kier duna e fuerte recomendacion pa esaki lo por tuma lugar, Lo nos 
kier tuma ariba nos encargo pa duna Bestuurscollege algun informacion 
ariba e tereno aki cu kizas lo por ta util pa e bedrijf y pa nos comu= 
nidad, Nos kier trece padilanti papiando di beheer di Luchthaven cu 
nos tin entendf cu Bestuurscollege lo kier atrae un persona pa zun c 
Luchthaven como Luchthaven mester pa un eierto temporada of si ta pa 
larga duraeion of eon, nos kier a puntra e Bestuurscollege ta den ki 
direccion Bestuurscollege ta pensa na bay den e sentido CYe 
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Y si ta berdad cu Bestuurscollege ta pensa na atrae persona Ingles pa 
haci e trabao di Luchthavenmeester aki na Aruba? Hayando e informacion 
aki for di Bestuurscollege den di dos buelta nos lo bini atrobe bek ariba 
e asunto eye 

Masha danki, 

DE HEER R,Rele RICHARDSON: Tratando e punto di agenda akinan, mi kier trece 
padilanti cu e asunto aki nos a deliberé afia pasf den un reunion domestico 
y mi por bisa cu di mi banda mi ta generalmente di acuerdo cu e contesta- 
eion cu nos a haya di Bestuurscollege tanto locual ta concerni e punto 
di agenda cu a caba di pasa pa cual Scfior Presidente a haya nos cu carson 
kitá pasobra ningun hende no a serijf in, tabata poco trempan, pero sinem= 
bargo mi ta kere locual mi kier papia di djó awor aki ou tabata concerni 
agendapunt no, 1 tambe por worde treci awor aki den e punto di agenda aki= 
nana 
Sefior Presidente, e intencáon pues tabata pa di acuerdo eu e Comptabiliteit= 
voorgohriften haci di Luchthaven un bedrijf, dus oe departamento di nos aero= 
puerto nos kier hacié un bedrijf, 
Mi por bisa cu mi tin hopí comprension pa e motivonan cu Bestuurscollege 
a trece padilanti pa haci di e departamento aki un bedrijf di acuerdo cu 
nos ocomptabiliteitvoorschriften, Mí kier a remarka si eu awor aki casi 
tur parti di mundo tur caminda, tur paisnan grandi caminda nan tin aero= 
puertonan Internacional, pee, na Hulanda mes y païsnan na Europa pa di= 
ferente motivonan, motivonan pees di eficiencias pa motivo nan finaneiero= 
eaonomico, nan a dieidi di haci di nan aeropuerto eu te na o momento ey 
tabata un departamento di gobierno, nan a dicidi di eonvertié den un empre= 
sa particular of un sociedad ancnima,. Awor mi no ta eompronde pakáiko 
Bestuurscollege ta haci awor aki un tussenfase di bay over na haci di 
aeropuerto un bedrijf, Mi tin comprension pa o motibonan, pero mi no ta 
mira pakiko mester perde hopi tempo ariba haei e asunto aki un bedrijf 
y despues bay sinta studia pa hacié un N.V, 
Mi a bisa caba eu hopi pais na mundo, nos por coy pee. na Hulanda, Schiphol 
a bira un N,Ve masha tempo caba y no mucho leuw, aki cerca mes, isla di 
Corsow su acropuerto ta birando un N.V, dia 1 di januari 1977 of e a bira 
caba, Preparaecfonnan a worde haef en todo caso, Nos no ta mira pakiko nog 
lo mester warda hopi pa haci di dos departamento di aeropuerto un empresa 
of soeiedad anonima, Mi ta kere cu ta bira tempo pa nos pensa den e diroc= 
eion ey pasobra tin hopi bentahanan si nos por tin un empresa particular 
di. nos aeropuertoe Mí por bisa bo sigur Sofior Progidente, cu estudionan 
y experimentonan a mustra berdad cu di e manera aki e servicio tambe di 
e aeropuerto a bira mucho mas ofioiente y ec manehonan tambe di e aeropuerto= 
nan na tur parti di mundo a bira mucho mas economico, mucho mas resultado 
financieroseconomico ta worde hayá for di aeropuertoe Mi lo a prefera pues 
cu aki na Aruba tambe nos lo a bin cu un estudio pa haci di nos aero= 
puerto un N,V, of un empresa particular y no a bini eu un tussenfase manera 
eu mi te yama esaki awor aki, pasobra mi kier miré pues solamente como un 
tussenfase pero mi a spera y cu lo mi hiba di gusto si Bestuurscollege 
inicia estudionan pa haci di e empresa akinan of di e bedrijf aki, e dem 
partamento akinan un bedrijf den e sentido di un empresa particular, 
Mi ta di opinion cue sorto di departamento akinan mester ta un empresa 
particular of un sociedad anonima, esey ta mi opinion personal. Pues debt 
na mi remarkanan mi kier haci algun pregunta na Bestuurscollege, Na promé 
lugar mi kier sabi si ta inteneion di Bestuurscollege di converti a lo 
largo e departamento den un empresa of sociedad anonima? 

Seguidamente mi kier sabi si Bestuurscollege ta na haltura di un rapport, 
un zogenaamde rapport Fontein encuanto organizacion di aeropuertoe 
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Sefior Fontein ta of tabata director di NeVe Sehiphol na Hulanda, Ea 
traha un rapport masha conoci, e rapport yama Rapport omtrent de bem 
heersvorm en organisatie van de Iwohthaven te Curacao, Un rapport magha 
masha bon pa lesa, cu hopi recomendacionnan bon den dje, mi kier sa si 
Bestuurscollege ta na altura di e rapport aki nan y si no ta asina, mi 
ta kere cu mi mes por zorg pa Bestuurscollege haya un exemplaar di tal 
rapport, Te asina leuw den e tanda aki, Sefor Presidente, 

DE HEER J‚R‚ FRANKs Sefior Presidente, relaciona cu locual Sefior 
Richardson a trece padilanti mi ‘ta kere cu a bira tempo no solamente 
pa Luchthaven bira un N.V. pero tambe nos empresa di Telefoondienst y 
tambe di WEB pa asina nos trata di saca e ambiente di politica cu 
semper a reina den e departamentonan aki y converti nan den empresanan 
cu ta traha a lo largo pa haci un ganancia y traha eficazmente den e 
bienestar di e isla, Mi ta kere cu a bira tempo pa nos por tin e madu= 
rez di haci esaki locual a lo largo lo ta na bienestar di Arubae 
Sefior Presidente, relacionf eu e punto aki mi kier a haei un pregunta 
na Bestuurscollege, Si ta berdad Bestuurscollege tin inteneion awor 
eu Luehthaven a bira un bedrijf, di pone un direetuer y despues acom= 
pafia pa un vliegtechnisch directeur y tambe un direotuer pa administra= 
ties Danki e 

DE HEER Ce LACLE: Sefior Presidente, mi kier a duna un comentario y a 
la vez puntra Bestuurscollege e siguiente y duna un sugerencia tocante 
di e evenemento cu a pasa siman pasá na aeropuertoe Mi a lesa esaki den 
un diario NOBO, cu un dama Venezolano a muri a consecuencia di cu per= 
sonal di Luchthavendienst no por traha cu un zuurstofapparaate 
Sefior Presidente, nos acropuerto por competi cu cualkier aeropuerto 
Internacional aki na mundo, Nos tin un aeropuerto moderno, mi por bisa 
casi supermoderno, ecu ayudo teenieo di Hulanda, Pero ayera nochi meg 
mi tabata preoeupa ora eu mi a tende eu nos nomber di Aruba ta worde 
menos bon uzá den exterior y cada bez cu mi tende Aruba su nomber ta 
haya un minusvariant e ta worry mi, 
Mescos Sefior Presidente, mi por a lega den e diario aki eu debf na no 
manehamento, dus debi na no e saber di trata cu un zuurstofapparaat 
por a causa bída di un hende, especialmente di un turista. Ki sorto 
di bon propaganda nos lo laga den e famia aki den exterior? Especial 
mente ta hendenan cu podisé ta bishita e isla aki cu frecuencia,e Mi 
sabi cu na aeropuerto tin un departamento dí EHBO y bo por yamé super= 
moderno, unda cu bo ta haya bon aparato, bon utiyá, Pero ki bal bo tin 
un bunita auto anto bo no tin chauffeur pa manehé, esey tambe ta mescos. 
Ki bal eu nos tin bunita aparato, nos tin zuurstofapparaat tur e EIBOe 
kitnan anto bo no tin hende pa opera nan, E cos aki a pasa y esaki ta 
un les pa nos, pasobra ta bon pa laga Bestuurscollege train cierto 
personal cu ta traha na aeropuerto cu continuamento nos ta haya hendenan 
pa un of otro motivo a pesar cu nan ta salid, un hende malo no ta biaha 
eu avion, por bira malo, Esey nos a presencie, Duna cierto personal un 
training di EHBO maske cu ta elementario, Sifia nan traha eu zuurstof 
apparaat den e casonan di emergencia pagobra nos sa ayera a lega cu tin 
462 hende ta bay pa ora ta pasa pasaheronan, ta hopi hendenan, hopi 
bisa di hendenane 
Mi ta corda Scfior Presidente, mi mes na opleiding na Hulanda nog a haya 
EHBO pasobra Ministerio di Educacion ta bisa asina e personana cu ta 
continuamente den publiek cu otro persona, continuamente bo ta den 
publico unda cu tin hopi hende ta pasa, 



13 — 86 

Un no ta solanente nos tin Ambulance y e EHBO, pasobra tempo cu mi tabata 
traha na Gezondheidsdienst na Psychiatrische agdeling, nan sa cu nos tin 

EHBO, Gezondheidsdienst a exigi henter gu personeel dí abao te ariba pa 
traha ou un zuurstofapparaat, pasobra esey ta un cos, bo ta bisa asina 
personanan cu ta traha den Salubridad Publica tardi of trempan un dia ta 
yega e momento cu bo mester duna asistencia na e zuurstof apparaat, e 
zuurstofapparaat bo no mester ta un EHBO=ere Pero e ta un caso cu bo por 

yuda un bida dí un hende den caso di emergencia, Graag, gustosamente mi 
ta deseca di sabi di Bestuurscollege ariba e evenemento aki y ki paso 
Bestuurscollege ta pensa di tuma, 

DE HEER Gef, CROESs Sefior Presidente, cu entusiasmo nos ta cuminza awe 
mainta pa Erafa o punto di agenda aki, esta pa zet om nog aeropuerto den 
un bedrijf. 
Sefior Presidente, nos por a tende di nos miembro di fraccion Sefor Ralph 
Richardson unda cue ta haci e pregunta ta con bin no a bay over na zet 
om e aeropuerto aki den un N.V. directamente, Pakíko e mester a worde 
gefaseerd y indudablemente nos Bestuurscollege a hunga ou e idea ey y te 
hasta nas por bisa cu e expertonan Hulandeg lo a congeha nos Bestuurscol= 
lege pa zet é om dí biaha den un soeiedad anonima, Pero cu e expertonan, 
conseheronan di nos gobierno lo a haya mas prudente pa hacié gefaseerde 
Sefor Presidente, aki nos ta mira pues un esfuerzo cu nos gobierno ta 
haci pa run su departamentonan bedrijf seconomisch y ademas pa enfatisé 
e efioiencia, Pero den pasado, pa e no worde mal interpretá y ya caba 
nos por tende funcionarionan di e partido PePeAe ta purba tira santu 
den wowo di pueblo, door di bisa cu M.bePe a opone fuertemente contra e 
NeV, esta omzetting di nos Water= en Fnergiebedrijf den un N.V, e tempo 
eye Aki nos mester pone masha cela nos punto di bista eu Movimiento Elec= 
toral di Pueblo no tin nada contra pa yega na un institueionalisaecion den 
esfera privá di cierto departamentonan pees Telefoondienst, Water en 
Fmergiebedrijf y tambe nos aeropuerto, Pero e tempo a worde proponi pa 
lanta un NeVe y pa den cual un compafija privá cu actualmente ta encargé 
eu e distribuoion di nos coriente pa e participa aden, Sf Sefior Presidente 
e tempo ey nos a opone fuertemente pasobra nos ta dí opinion siendo un 
partido social-demoerata pues eherciendo e politica of ideologia den prac= 
tica cu e Nutsbedrijven, e compafijanan di utilidad mester keda den man 
di gobierno, Pero si nan mester keda den man di gobierno manera actual= 
mente e Dienst Openbare Werken ta, nos ta mira cue influencia politica 
hopi biaha ta traha negativamente den vierlo diensten y cu en bez eu © 
por worde gerun bedrijfseconomisch e ta bay bira un departamento cu ta 
cargá di indole social y ta p'esey nos tu completamente dl acuerdo pa 

saca e departamentonan aki directamente for dí esfera di gobierno, laga 
nan bira Staats NeVe manera cu ta existi den otro paísnan pa asina por 
pone enfasis ariba e bedrijfseconomisch aspect, eficiencia y pa por lagué 
run segun e doelmatigheid ta exigi, Sefior Presidente, por lo pronto nos 
lo bay di acuerdo pues cu e proposicion di Bestuurscollege, Aki nos kier 
elogia e esfuerzonan di nos gobierno, sinembargo nos kier enfatisa loke 
Sefior Richardson tambe a trece padilanti pa sigui haei estudio pa nos 
yega na e meta final esta institucionalisacion di e bedrijf aki den 
esfera privá, esta pa weita cu por zet Éé om den un sociedad anonima, 
Masha dankíi, Sefior Presidente, 

DE HEER G,P, TRINIDADs Sofior Presidente, scuchando e oradornan cu e papia 

promé cu mi mi ta kere eu lo mi por ser corto, Nos ta di opinion di nos 

banda cu en principio nos por duna apoyo na e intencion di Bestuurscol= 

lege pa haci e Luchthaven un bedrijf, Nos sÁ eu na diferente parti di 
mundo tin Luchthaven cu ta NeV, y mas empresanan cu ta NeVe 
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Pero nos pensamento ariba esaki ta cuadra cu loke mi a tende lider di 
fraccion a bisa awor ey cu specialmente nutsbedrijven mester por keda 
den man di gobiernos Lo no ta consgecuente si nos saca PeCa NOS achte 
haven sin estudio previo hacié un N.V. Mientras cu di otro banda nos 
ta busca modo di haya e distribucion di electricidad cu ta un NeVe 
awor aki den man di gobiernoe Nos kier recomenda, nos no sa con leuw 
Bestuurscollege ta caba eu estudionan pa haci Iuchthaven un NeVe 
pero nos ta kere eu por lo pronto lo ta un bon tussenfase pa hacié un 
bedrijf, Nos ta kere sigur sigur si resulta despues cu bao di un forma 
di NeV, den cual nos por bisa eu e Nutsbedrijf aki ta keda toch bao di 
guia di gobierno, lo ta mas facil pa hacié di un bedrijf N.V. cu di un 
dienst NeVe manera e ta awor aki. 
Pfesey mi ta bisa dependiente di preguntanan eu nos miembronan a haci 
en principio lo nos por duna apoyo na e voorstel pa hacié un bedrijf. 

DE HEER P, BISLIPs Sefior Presidente, mi tambe ta di acuerdo mescos 
eu e otro miembronan a trece padilanti cu despues di un estudio pro= 
fundo ev nos por haei Iruchthaven un NeVe 
Sefior Frank a trece padilantí cu pa nos haci empafio tambe igual cu 
WEB, DOW y Telefoondienst y esey sí mi no ta mucho di acuerdo pa motivo 
eu WEB nos tin di haei un estudio mas profundo ainda y teniendo cuenta 
eu necesidad den pueblo pasobra esey nos no mester perde for di bista 
cu e ta un nutsbedrijf, 
Sefior Presidente, seguidamente mi kier a bay pa e parti mas bien 
tecnico, Y den Memorie van Antwoord ta ponf, contestacion noe 2 
“De instructie voor het hoofd van de Tuchthavendienst zal door ons 
op zo kort mogelijk termijn wordt opgestelde"! Mi ta spera cu Bestuurs= 
college atene su mes na djé y tambe no lubida ariba e instructie di e 
administrateur tambe, esey tambe ta uitvoering di beheersverordeninge 
Seguidamente articulo 4 den Memorie ta bisags''Aangezien het hoofd belast 
is met de dagelijkse leiding en daardoor de exploitatie van dienst in 
handen heeft, verdiend het uit een oogpunt van interne controle geen 
aanbeveling de administrateur functioneel aan hem ondergeschikt te 
maken immers bij zodanige ondergeschiktheid van de administrateur 
krijgt het hoofdbeslissingsbevoegdheid over de boekhouding. Dit kan 
een onjuiste voorstelling van de gang van zaken in de hand werken, 
Daarom verdient een scheiding tussen de technische en administratieve 
scheiding aanbeveling", Kier meen y tambe bo ta bay haya den djé cu 
manera e articulo aki mes ta bisa "administratief beheer van de dienst 
wordt gevoerd door administrateur die voor dit beheer rochtsstreeks 
verantwoordelijk is aan de Bestuurscollege, 
Sefior Presidente, esaki ta poco vaag, ami lo kier a suplica, pidi 

Bestuurscollege si ta posibel den e reunion aki mes e por a traha pa 
mi of pinté, trece e borchi, e organisatieschema, e functionele 
organisatieschema, Pa nos weita con e schema aki ta traha den otro, si 
e administratief beheer ta cay directamente bao di Bestuurscollege y 
otro banda e ta cay bao di Hoofd van dienst, Ami lo aprecia di weita 
e orgenisatieschena eye 
Te asina Leuwe 

DR VOORZITTERs A peticion di Bestuurscollege mi ta schors e reunion pa 
mas o menos un euarto di oras 
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De geschorste vergadering wordt hervats 

DE VOORZITTER: Mi ta reanuda e reunion y palabra ta na Diputado Leoe 

DE HEER Del, LEO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, tratando e punto di 
agenda aki nos tin como promé orador Sefior Pieters cu a haci algun pregunta 
y recomendaciones na Bestuurscollege, Ta asina aki cu pa e aeropuerto, 
despues cu e ta bira un bedrijf, pa bay over na un NeVe, esakinan den 
futuro, despues lo mi sigui delibera mas ariba djé, ora cu nos ta ola 
dia l di januari pa euminza, nos lo gigui traha ariba loeual ou algun 

miembro a duna sugerencia pa bin un sociedad anonima, Esaki lo nos bay 
sinta hunto eu expertonan cu ya a traha ariba algun aeropuerto Interna 
elonal y cu u weitu kiko ta e vontaheanan, desventahanan di hacié un gom 
ciedad anonima, pero seguramente nos ta bay sinta na mesa y traha ariba 
esaki. 

Tambe Sefior Pieters a puntra sí Bestuurscollege a atrae un persona di afor 
pa un temporada corto, temporada largo of econ e a worde contratá, Ta asina 
aki eu Bestuurscollege weiteando eu ya awor aki nos ta bay over pa hacié 
un aeropuerto cu mas tema Internacional y nog a coutrata uu persona di 
UNDP (esakinan ta pa aeropuerto) y CAO, parti di CAO, Y nos a contraté 
cada bez cu un afia di contract u nos ta pone un hoben di Aruba como su 

counterpart asina cu despues cu e contract caba, e hoben aki lo bira e 
Luchthavenmeester di Aruba, Y má por bisa cu United Nations aki den 
Antillas ya nan ta biniendo cla cu e aeropuerto di Corsow, eynan tambe 
un persona asina a worde contratá y su trabaonan ta terminando y aya 
tambe nan a pone un hoben como su counterpart cu lo bay tuma e aeropuerto 
di Corsow overe, Esaki nos a hacié en bista cu nos ta weita cu e aero= 
puertonan manera Sefor Richardson a treoe padilanti, tur parti di mundo 
of un gran parti dí mundo ta bay over of modernísa y ta bay na e reglanan 

cu nan ta exigie Nos tambe lo no kier keda y nos ta pone esaki na vigor 
tan pronto cu e persona aki cuninsa traha aki na Aruba, Pero despues cu 

su contract caba nos tin un persona di aki mes cu ta bay sigui run aero= 
puerto, 
Sefior Richardson generalmente ta di acuerdo cu e bedrijf pero toch e 
kier sá si Bestuurscollege ta bay den e direceion pa hacié un gociedad 
anonimae Mi por bisa mescos cu ni a contesta Sefior Pieters, cu despues 
eu e ta un bedrijf nos lo sigui y eu ayudonan cu nos por haya y eu lo 
nos haya di United Nations, nos lo weita ki direccion nos ta bay, pa 
asina cu nos aeropuerto tanmbe por ta up to date, Ya tin cierto conversas= 
eionnan caba eu a worde hibá cu e personanen di United Nations y UNDP Yy 

nan ta di acuerdo cu cualkier yudansa cu nos mester, cualkier rapport 
eu nan por yuda nos, tur informaciones cu nan por duna nos, nan ta di acuerdo 
pa yuda te na unda cu nan por, Pa asina nos aeropuerto tambe tin e posi= 
bilidad mafian di bira un goeiedad anonima, 
Seüor Richardson a sigui puntra tocante rapport di Sefior Fonteine Berda= 

deramente Bestuurscollege a weita e rapport y ariba e rapport ey cierto 

consehonan a bini afor y na debido tempo manera cu mi a contesta caba, 
nos aeropuerto lo sigui eierto consehonan tambe pa asina nos por yega 
manera ni a bisa caba na unda eu nos meta lo ta, 

Sefior Rudy Frank a haci e pregunta tambe tocante di NeVe Esey mi a contes= 
ta caba, Y tocante di e directeurschap, Ta asina aki cu e aeropuerto ora 
cu e ta worde gerun tambe pa UNIP, ta asina cu e ta keda cu Luchthavenneegs= 
ter ye ta keda cu un counterpart di Luchthavenmeester, Y ta esey no tin 

nada di directuer awor aki, na e momentonan aki pero despues cu e bira 
un Nev, e ora ta otro asunto, pero sf nos por papia di directuer, pero 
na e momentonan aki lo e keda cu Luchthavenneester como bedrijf y cu un 
administrateur. 
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Sefior Clyve Laclé ta haci remarka ariba posiblemente un dama Venezolana 
lo a muri pasobra trahadornan di aeropuerto no por traha cu zuurstof= 
apparaat, Ami hamas y nunca lo mi pepia algo asina aki, pasobra ni ta 
kere ou mafian nan lo bin den Raad aki pa pone un intensive care na 
aeropuerto, pasobra si un patient haya un hartstroke, ni no ta doctor, 
pero si bo haya un hartstroke y bo a ruri inmediatamente ni eu intensive 
care, ni cu pacemaker, ni cu Houston, cu Dokter Culi bo no ta scapa, 
Un no ta pa falta eu e personeel no por traha cu zuurstof e persona aki 
a muri, su momento a yega, e a haya un hartstroke e a murie Pero ta bon 
si pa tira bista weita berdaderamente cu por duna cierto personalnan 
e les di EHBO, esey lo no ta malo nunea, no lo ta dimas tampoeo, pero 
no pa bisa pasobra e trahadornaon di aeropuerto no sa traha ou zuurstof 
e persona aki a muri, Lo mi laga investiga esaki, pero mi por bisa di 
awor si ta papia eu un persona cu atake di curazon muri di inmediato, 
anto manera mi a bisa caba ta casi imposibel pa bo scapa pasobra cierto 
hartstrokenan cu bo haya ta duna bo chance di seis ora sin zuurstof sin 
nada y eiertonan cu ta duna bo solo 50 seconde pa bo caba, Asína ta cu 
un no tin San zuurstof, un no tin EHBO, no tin dokter, no tin intensive 
care, no tin nada pa scapa bo, Asína ta ou mi no kier pa worde acusá, 
duna acusaeion eu nan no sa traha cuné p'esey e hende a muri, lo mi laga 
investiga esaki via di e departamento di Salubridad Publicoe 
Sefior Betico Croes a bin padilanti ou e ta di acuerdo eu locual ta bay 
sosode y tambe a papia tocante di e gociedad anonima eu mi a econtesta 
algun miembro caba di dié, Pero mi ta contento si eu nos miembronan a 
mira e necesidad y eu nos ta trahando pa, no solamente pa 1 di januari 
aki, pero pa den futuro tin mas cambionan eu lo mester binie 
Sefior Trinidad tanbe a tené tambe linita na e otro miembronan locual cu nan a trece padilanti,caba, 
Sefior Pedro Bislip ta di acuerdo eu den futuro lo nester bira un sociedad anonima y cue bedrijf, e ta bay di acuerdo cuné‚ pero e tabata kier tocante di instructie di Luchthavenneester y Administrateur, e tabata kier un organisetieschena y pa e weita ta eon por ta posibel cu un ade ministrateur un biaha ta cay bao di e Luchthavenmeester y un otro biaha 
bo ta hayé cay bao di Bestuurscollege, E tabata kier un schema, lo mi kier a bisé cu lo mi trata pa e haya e schema aki lo mas pronto cu ta posibel promé cu hoofdbegeroting worde tratá, ya e tiné den su poder ora di hoofdbegrating, e ora e por bin bek ariba djé, Pero ,o e hayé si den eurso di awe of mafian e ta hayé promé cu hoofdbegroting worde tratá. 
Asina cu nos tin un bon bista ariba djé, Pero manera cu ni ta weita 
si cu pregunta berdaderanente tin algo cu ta poni aki den nan cu su 
pregunta tin peso ariba djé cu asina mi ta kere eu e Raadsleden nan 
mester por haya un schema asina pa nan por weita ta con ta posibel cu e administrateur un bez ta bao di e Tuchthavenmeester y un otro biaha e ta cay directamente bao di Bestuurscollege, 
Un cos mi por bisa cu pa cierto trabaonan berdaderanente e ta cay die rectamente bao di Bestuurscollege pee. e asunto di financiën, placa 
anto e tin di haber directamente cu ontvanger e ora ey e Hoofd no tin 
nada di haci euné, pero tin otro cosnan technisch y tambe tocante di 
su trabaonan eu mi ta kere cu berdaderamente nos tin mester di un 
schema pa weita ta kiko ta e trabaonan cu e tini cue Luchthavenneester no tini nada di haber cunéy esey e schema ey lo bini mas pronto posíibel pa Sefor Bislip y otro mierbronan, 
Mi ta kere Sefor Presidente, esaki tabata e preguntanans 
Masha danki, 

DE HEER C. PIETERS: Sefior Prosidente, mi ta totalmente di acuerdo cu e contestacionnan cu e diputado concerni a duna enouanto di nos Luchthaven, 
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Tambe mi por bay di acuerdo cue forma di expresion den su debate di 

Sefior Richardson cue a hiba ariba e pengamentonan cue tin pa nos Luchte 

haven, cu manera cumi ta mira e ta cuadrando cu e pensamentonan tambe di 
e diputado, Ta berdad cu tur parti di mundo aeropuertonan ta un empresa, 

sociedad anonima pa e simpel motivo cu asina ey e ta duna y e ta rende 

mucho mas servicio pa e industria turistica, Manera nos sa na Aruba tambe 

nos tin e pensamento pa profesionalisa nos turismo y hacié un impresa 

mucho mas efieiente y nos no mester perde di bista e ora ey cu e aero= 
puerto lo mester hunga un rol masha importante den e profesionalisaecion 

eye Mi ta contento di tende di e diputado eu su pensamento tambe ta bay 

pa mira e posibilidadnan pa nos aeropuerto por bira un empresa, especial= 

mente cono mí ta di opinion cu nos aeropuerto ta haciendo hopi servieio 

gin ta hayando ningun entrada pé y siendo un empresa esaki ta cambia e 

gituaeion y nos ta mira e profesionalismo e ora ey ta drenta den e aerom 

puertoe Mas vu ayera Pee, nos por a nota eu un average di 450 pasahero 

pa ora ta haci un traficacion ariba e aeropuerto eye Pero kiko e 450 
pasaheronan ey pa ora ta nifica pa un aeropuerto manera e ta actualmente, 

ta nulos Y esey ta e caminda cu nos mester hiba e aeropuerto, Ta berdad 
en e rapport Fontein di cual mi tin un exemplaar aki nan ta duna bo e 
informacionnan necesario pa esaki y hasta e rapport Fontein ta poné e 
statuutnan aden y NeVe Luchthaven Schiphol cu por ta un punto di salida 
pa bo por mira eon e asunto aki ta funciona, Cu e diputado ta formando 
su comision pa studia esaki nos ta aplaudié, Pero mi ta kere cu lo ta 

hopi bon si e diputado por utilisa e rapport mira kiko di e rapport ya 

caba por worde incorporá den e sistema di bedrijf y si nos por tumé e pro= 
né e cuatro lunanan aki una bez cu nos ta di opinion pa hacié un bedrijf, 
tuma cuatro Lunanan, september, ogtober, november y december pa haci e 
estudio entre e bedrijf y e combinaoion di e rapport y mira asina ey cu 
nos por incorpora mas tanto cu ta posibel di e rapport den e bedrijf, cu 

ora eu nos kier haci e cambionan nos lo por tin caba hopi prepareacionnan 
pa por bay over di un bedrijf pa un empresa, E rapport Fontein ta duna bo 
caba asina tanto informacion cu mí ta kere den combinaecion di e Raad aki 
eu e diputado concerni nos ta yega hopi leuwe Esaki ta un asunto di terie= 

torio Insular di Aruba, Esaki ta un asunto di e comunidad, Y mi ta kere 

eu den esaki ta nos tur mester duna un man pa e mehoransa y efieiencia 

den cual e comunidad por tin su probechoe Y nos fraceion ta niré asina 

tambe, esey ta e parti cu nos lo kier duna no obstante cu nos ta den 

oposieciony pero nos ta kere cu oposieion tambe den esakinan mester ta 
oongeïonto y o bienestar dá e aeropuerto mester ta un bienegtar di e comum 

nidad, Y pa tal motivo nos fraceion lo duna tur cooperacion necesario pa 

nos por bay den e direccion mescos cu mi ta nota e diputado tambe ta 

pengae Pues mí ta kere cu e por confia ariba nos cooperacion den esaki 

como nos ta miré como un asunto di e teritorio Insular y nos ta parti di 
e teritorio Insular, ta nos bienestar y di e comunidad tambe, nos bienee 
star, Enevanto dí contratá un persona di UNDP pa run pa un cierto tempom= 

rada nos aeropuerto, mi ta respeta e opinion, pero mí no por uni mi mes 

asina tanto cuné. Mi no por uni mi mes asina tanto cuné, pasobra mi ta 

na altura y mi ta compronde cu aya na aeropuerto tin personanan capabel, 

tin personanan cu sa de que se trata ora ta trata asunto di aeropuertoe 

Mi no ta bisa cu kizas nan caracter ta asina facil pa bo por traha cuné, 
pero nos mester trata na sia biba cu caracter di tur hende y esey no tin 
nada dí haber cu nan inteligencia, Esaki ta un asunto di Bestuurscollege 

naturelmente, pero si Bestuurscollege kere cu ta asina aki e mester ta, 

nos lo no trece ningun cambio den su pensamentonan, pero nos lo kier 

puntra Bestuurscollege si nan tuma contacto cu cualkier lugar cu e per= 

gona aki por a traha, mira si e persona aki su tarea caminda e a traha a 

duna e satisfaceionnan necesarioe 
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Lo ta masha recomendabel pa tuma informacion cerca nos conpafiia di 
aviacion Nacional ALM mira kiko nan ta opina den e sentido aki unda 
tambe ecu tin personanan cu ta capabel. 
SL nos tuma cuenta nwza cu Haiti a pidi ALM pa duné sosten ariba tereno 
di aviaoion, mi ta kere cu lo ta masha recomendabel haciendo e asunto 
aki tanbe biní den contacto cu AIM y mira kiko ta nan pensanento ariba 
esaki, Den e empresa aki tin e cualidades nan cu por duna e opinion y e 
consehonan cu ta valioso pa nose Manera mi a bisa ecaba, mi a tende cue 
Bestuurscollege mes tin e rapport Fontein, pero si no ta asina, gusto= 
samente nan lo por saca fotocopie for di esaki y asina ey nos lo por 
euminsa den preparaecionnan manera nos a papia dí cambionan pa hacié di 
bedrijf pa empresa, Mi tambe ta kere, manera nos lider di fraccion a 
bisa, cu kizas e fase ey por ta mucho mas conveniente pa nos isla, pero 
mi ta kere e ora ey sf cu nos por usa e 4 lunanan aki hacié un combinae= 
eion di e bedrijf y rapport Fontein y mira eu nos por incorpora mas 
tanto cu ta posibel den e cambio, Lo ta mucho nas practico pa e persona= 
nan cu mester run Éé y tambe pa nos cu mester compronde e sistema di 
bedrijf pa N.Ve 
Masha danki, Seäor Presidente, 

DE HEER B‚R‚H, RICHARDSONs Sefior Presidente, mi ta masha contento cu e contestacion cu mi a haya di parti di Bestuurscollege y pa e motibo ey ni kier a gradici Sefior Diputado Daniel Leo pa su contestacion perfecto, 
Sefior Presidente, mi kier a remarka si cu e remarka eu mi a haci den 
proné tanda encuanto di e converticion di e departamento di aeropuerto 
di un empresa of un N.V. mi no kier perde for di bista cu den e Neve ey mester tin partieipacion importante di parti di Teritorio Ingular di 
Aruba, Mi no kier meen un NeVe den cual gobierno di Aruba no tin ningun 
clase dí partioipacion, nó avsolutanente cu nó, gobierno nester tin 
participacion pero esey no mester ta un problena awor aki, Escy ta 
un problema cu despues den statuutnan e ta worde reglá, Bo por regla 
precisamente kiko ta e tarca di e diferente organonan di tal empresa, 
Mi ta eontento di tende cu despues di 1 di Januari 1977 lo cuminsa 
estudionan serio pa nos por cuminga cambia henter e deprtanento di 
aeropuerto y hacié un empresa particular, un sociedad anonima, Mi ta 
eontento cu e contestacion ey Sefior Presidente, 
Fneuanto e preguntanan cu Sefior Pieters a haci na Bestuurscollege ni ta 
contento ‘tambe cu e contesta cu c a haya di parti di Sefior Diputado Leo enecuanto e maneho nobo di e aeropuerto, e maneho nobo cu ta eumingando 
masha pronto, Sefor Pieters ta poco preocupa pa cu e persona, pero ni 
ta kere cu e no a compronde mucho bon kiko ta e idea di Bestuurscollege kiko ta e inteneion di Bestuurscollege, kiko ta e intencion tras di 
maneho nobo akinan, Tabata asina cu mi kier a bin ariba e asunto aki 
den e tratanento dí presupuesto general. y lo mi warda tambe pa e trata= 
mento ey pasobra ni ta kere cu ora ni haci algun preguntanan na Be= 
stuurscollege tocante e tratanento di presupuesto, mi ta kere cu di mes 
Bestuurscollege lo mester drenta den mag detayes encuanto e maneho 
nobo di aeropuertoe No ta asina eu no ta considera e personanan cu tin 
awor aki na aeropuerto, no ta asina cu no kier tene cuenta cu e hende= 
nan capas, e hendenan capable, e hendenan apto cu tin awor aki na aero= 
puerto, ta tene sigur ta tene cuenta cu nan y juist ta p‘esey Bestuurs= 
college segun mi tin entendi di Sefior Diputado Leo, pasobra e asunto aki 
ni tabata hopi cerca di Sefior Leo ora cu e asuntonan aki a worde combersá 
y ni inteneion ta berdad pa haci uso y haci bon uso tambe, mihor cu den 
pasado, di nos hendenan cu ta trahando awor aki na departamento di pre= 
supuesto Sefior Leo mes bini en extenso ariba e asunto CYe 
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Finalmente Sefior Presidente, mi kier a pidi Bestuurscollege pa berdad 
haei uso di e cooperacion ofreci pa Sefior Pieters, Hac uso di e invita= 

eion cue ta haci pa nos por berdad combersa cuné, cu su fraccion encuanto 

e asunto aki pasobra mi mes ta considera Sefior Pieters personalmente un 
persona cu a traha hopi afia den tereno di aeropuerto y 25 afia, Pues mi 

ta kere cue tin tur experiencia necesario pa cue comunidad Arubano, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER JeRa FRANK: Sefior Presidente, mi ta gradici Bestuurscollege pa 
e contestanan y a la vez mi ta ppera ou e plannan ou Beotuurpoollego tin 

pa cu Luchthavenbedrijf pa bira N.V, lo por eristalisa den poco tempoe 
Sefior Presidente, a worde bisá den promé tanda di Sefior Croes cu Bestuurs= 
college bieuw lo tabata tIn Antenodon di haet di WEB wa N.V, pero pasé 
don man di un emprosa privá, Foaki noo ta biga pa haci di un mugoa haoi 

un olifante, Palabranan eu no ta corda cu Bestuurscollege e tempo ey a 
laga haci un estudio kiko lo ta e mihor plan, e mihor deseo pa yega na 
un wet cu por traha eficientemente y efeicasmente, Awor ora cu laga traha 

un estudio y si bin cierto recomendacion, mi ta kere cu lo ta mucho in= 
fantil di nos di bay antiecipa cu Bestuurscollege bieuw lo kier a hinka 

WEB den un empresa privá y asina haci algo o kizas no tabata bon pa e 

isla di Aruba, Tabata tin berdad un rapport e tempo ey‚ tabata tin un 
rapport cu a worde sacá for di WEB, e kantoornan di WEB, Un rapport cu ni 
Bestuurscollege no a haya den su man tempo cu Sefior Croes tabata tin e 
rapport eye Pero un biaha mas esaki tabata un estudío eu a worde hacf sin 
cu Bestuurscollege mes tabata tin inzage di e recomendacionnan y aunque 
cuanto cos worde recomendá, mi ta kere cu ta Bestuurscollege a lo largo 
ta esun cu lo bay tuma su decision kiko lo bira cu tal empresa, 

Sefior Presidente, Sefior Bislip lo bisa cu WEB no ta un empresa pa bira 
Naamloze NeVes pasobra e ta un nutsbedrijf, Ta asina cu den hopi pais 

casi tur e empresanan aki, e nutsbedrijven aki ta e bedrijven cu a bira 
a lo largo N.V, Y mi ta kere cu aunque cu e beleid den e empresa aki 

mester ta algo social, como cu awa y eleetricidad ta algo cu henter e 

pueblo mester pa e por biba, mi ta kere cu aunque cue ta un NeVe toch 
gobierno di Aruba kende ta sharesholdernan, semper por impone su beleid 
ariba tal empresanan, 

Masha danki, 

DE HEER C, LACLEs Sefior Presidente, mi ta gradici Diputado Leo ariba su 
contestacion ariba má preguntanan, Pero toch mi tin un remarke cu no ta 
mi inteneion pa sá kiko ta e causa, solamente mi kier sf ki paso Bestuurs= 
college lo bay tuma den futuro y e a contesta mi esey. Y mi ta contento 
tambe, unda cu Diputado Leo ta bisa eu e lo bay investiga e casoe Esey 
kier meen ni Éé, ní ami no sá nada di e caso, Mia trece e cos aki awe 
mainta padilantt manera cu mi a bisa, ta un informacion di un corant, 
e diario NOBO y mi a trecé aki pa e conocemento di Bestuurscollege, Mi 
ta contento cu Bestuurscollege ta bay investiga e caso, mi ta spera cu 
e Hoofd Luchthavendienst lo traha su rapport y mi ta kere cu e cos aki ta 

un interne zaak, Mi no ta pgera tampoco di tende e cos aki den openbaar, 

e ta un cos interno, laga e keda interno, Si tin caso pa sefialamento, 
mafian of otro maflan, graag Bestuurscollege por pone nos na altura, 

Tambe Sefior Presidente, mi ta convenoi poco poco eu no ta pasobra nos ta 
oposieion nos ta trece recomendacionnan, proposicion e ta worde afgekctste 
Nó6, a bolbe pasa atrobe cu nos a bin cu un recomendacion pee. tin un 

necesidad pa instala un departamento of un afdeling di EHBO, Bestuurscol= 
lege a bisa nos asina cu berdad ta y nan ta pensa pa institui e departa= 
mento aki na Aeropuerto, locual eu nos ta aplaudi cos asinae 
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Pasobra bo ta un representante di pueblo, awor aki nos ta den oposicion, 
pero mafian nos ta den gobiernoe Y esun cu ta den gobierno Lo por ta den 
oposieion y al fin al eabo nos tur aki a haci nos huramento na Bos 
Sefior Presidente pa nos cumpli y haci nos tarea como un bon Parlamentarioe 
Den e sentido aki mi kier feliciteer Diputado Leo cu a tuma un recomen= 
daeion di oposieion. 

Gracias, Sefior Presidente, 

DE HEER GeF, CRORSs Sefior Presidente, den e segunda buelta lo mi kier 
principia cu e palabranan di nos respetable colega Laclé, Clyve Laclé 
kende ta expresa palabranan di elogio na Diputado Leo pa su eon contesta= 
nane Nos tambe ta gradiecido na Sefior Leo, na Bestuurscollege pa e inten= 
tonan, Sinembergo nos ‘ta keda para ariba e punto di bista cu segun nos 
lo mester sigui traha pa yega na e meta final, esta pa por reestructura 
aeropuerto den un NeVe pero mihor e estudionan worde hacf pa weita si 
curcumstancianan por a cambia eu lo por demostra lo contrarioe 
Sinembargo, na e momentonan aki nos ta aplaudi tur e esfuerzonan aki di 
Bestuurscollege pa asina nos por haya un aeropuerto cu ta worde gerun 
bedrijfseconomisch y cu ta cumpli cue exigencianan di e tempo moderno 
aki, 
Sefior Presidente, ora cu mi a menciona e asunto di Water= en Energiebee= 
drijf, no tabata pa descualifica ni pone un Bestuurscollege anterior den 
un mal luz, Simplemente mi a reaecciona ariba e aantijgingen cu ta worde 
haef door di funeionarionan di partido PePeA, cu ta bay Television, unda 
cu nan ta bisa cue tempo ey e Bestuurscollege tabata contrag pero awor 
mes nan mes ta bin cu proposicion pa reestructura cierto bedrijven. Y 
e diferencia di e tempo ta eu e tempo ey nan tabata kier a reestructuzra 
e bedrijven nan berdad pero laga particularnan partieipa como accionista= 
nan den NV, Y esey pa motivo di ideologia nos ta contra. E ideologia 
social democrata ta prescribi cu utiliteitsbedrijven mester keda den 
esfera di overheid aunque eu e por worde reestructura den un NeVes pues 
e por worde hacf un staats NeV, Esaki no tabata un critica, simplemente 
un diferencia den ideologia, cu un Bestuurscollege anterior ta kere cu 
mas bien cu utiliteitsbedrijven nan mester ta den man di e sector privé, 
nos ta respeta nan opinion, pero awor cu no tin mayoria den gobierno aki 
nos ta impone e ideologia gocial=democrata pasobra nos ta kere cu utili= 
teitsbedrijven ta pa e pueblo en general, Si acaso ta necesario lo mi 
bay den detayes a base di e rapportnan pa asina demostra kiko ta e 
bentahanan cu nos pueblo tin si e utiliteitsbedrijven aki keda den man 
di overheid, sea estructura den un NeVe 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P, BISLIPs Sefior Presidente, mi ta contento cu Diputado Leo 
a tuma e sugerencia over encuanto instructie pa e Hoofd y Administra= 
teur di Luchthaven, Tambe mi tin cu bisa cua satisface mi cue a euupli 
eu mi petiecion ye a participa mi cu promé cu tratamento di hoof dbegrom= 
ting lo mi haya e organisatie=schema, functionele organisatieschema, 
Sefior Presidente, encuanto e tratamento mes di e punto aki manera nos 
sé, nos a traté den huishoudelijk vergadering dia 51 di oetober 1975 y 
manera mi ta mira e facilidad cu nos a trate awe openbaar, mi por conclui 
eu lo tabata hopí facil anto eu Luchthaven por tabata un bedrijf caba 
awe y asina ta eu nos por a trate hunto cu e otro bedrijven, 
Encuanto e remarke di Sefor Frank cu mi a bisa cu WEB no por bizra un 
N,Ve, ningun momento mi a bisa esey, mi ta kere cu Sefior Rudy Frank 
no a compronde mi bone 
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Mi a bisa claramente cu Luchthavendienst pa nos hacié un NeVe, mester 

di un estudio profundo y mas profundo aïnda si nos kier haci Water= 

en Energiebedrijf un NV, pa motivo eu nog no mester lubida eu e ta 

un nutsbedrijf 
Te akinan, Sefior Presidente, 

DE HEER D.I, LEO, GEDEPUTEERDE: Scfor Presidente, mi kier a gradiei 
tur e miembronan eu a duna un palabra di elogio na Bestuurscollege 
tocante e punto di agenda aki y lo mi bay over pa contestaeion di algun 
di e miembronan. 
Sefior Presidente, Sefior Pieters a bini padilantíi cu nos a contrata un 
persona di United Nations di UNDP y eu door di esey podisé cu nos a 
laga algun trahador of algun di e trahadornan spectalisá na cayae. Ningun 
momento, esey no ta berdad manera Sefior Richardson a trece padilanti caba, 
eu doos cu nos a contraté, nos ta bay hiba un sistema mas moderno y nos 
por bisa cu United Nations ta cela pa yuda nos eu tur sorto di avisonan 
u eu tur sorto di facilidades cu asina nos aeropuerto lo por duna chance 
na mas di nos trahadornan cu awor aki ta den serviecio pa nan por haya 
eierto opleidingnan eu nan no a haya antes y tambe ecierto becanan cu Lo 

worde dunáe Pero esey nos lo bin intenso pasobra esaki conhuntamente cu 

Sefior Richardson nos a sinta hopi bez hunto y e cu ta hinká den comision 
di e comision dá aeropuerto pa Antillas, e ta un miembro pa basta afia 

y eu hopi experiencia, e a traha aaba na compafiia di aviacione Nos a 
tuma tur cierto di contacto, nos a prepara tur cos promé cu nos a ‘tuma 

un decision, Asina ta cu al contrario, e trahadornan di aeropuerto 
lo bay haya eierto scholarship award cu nan por bay afor y asina bini 
pa yuda nos mas tanto ecu ta posibel y mas hoben tambe lo haya e posie= 
bilidadnan eu antes nan no por a hayas 

Pfesey mi por bisa cu nos trahadornan ningun di nan no por bisa cu nos 
ta bay laga nan na eaya, pasobra tur ta bay haya posibilidedes y ya 
tin cu a bay caba te cu a bolbe na UNDP mes, nan a haya eierto opleiding 
cu antes na Aruba nos no tabata tin hende pa haci e trabao, Ya tin per= 
sona cu a bay bin bek ecaba ecu un apazato eostoso cu nos tin na Aruba 
cu antes nos no tabata tin e contral ariba djé, un hoben a bay bolbe y 

e tin e trabao awor aki ariba e aperato aki, Pero lo bay, nos ta calcula, 

al rededor di 8 mas pa asina nos ta up to date y tambe mescos cu e torens 
pero tur egakinan aki ta bin den hoofdbegrotinge 
Mi kier gradiei Sefior Richardson tambe y eu mi por bisa eu berdaderamente 
eu e aeropuerto lo bay bira algo moderno, e edificio ta moderno, pero mi 
no ta bisa cu den pasado e trahadornan no a haci nan best, pero laga nos 

tene nos na tempo cu nos ta bayendo den djé eu nos no por keda atras den 

ningun sentidoe Tambe a bin padilanti di loke cu a pasa na aeropuerto, 
pero esey mi a contesta di promé ronde caba, asina ta cu mi lo no bin 
bek mas ariba djée Scfior Betico Croes a papia tambe tocante di e agunto 

di NeV., e sociedad anonima atrobe, pero esey mi por bisa manera cu mi 
a contesta caba den promé ronde, ta asina nos lo sigui traha despues di 
1 di januari pa nos por Llogra loeual eu nos tin pensáe 
Sefior Bislip tambe ta gradici Bestuurscollege pa e contestanan y e ta 
weita sf eu door cua trata e punto aki afia pasá den reunion domestioo, 
e ta haya cu ta tin posibilidad cue por a worde tratá hunto cue otro 

nane Esey pa algun asuntonan cu berdaderamente no por tabata cla na 

tempo, e a tarda un poco ye fecha a expira cue no por a worde tratá 

mas pa e presupuesto, Pero awor aki ya nos ta promé cu tempo cu tur lo= 
cual eu ta worde hacf pa e presupuesto 1977 lo bini ecu Luchthaven como 

un bedrijf den djé. 
Y asina tambe mi ta kere ou mi a contesta tur e preguntanan, Sefor 
Presidente, 
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DE VOORZITTER: B deeision ta worde será, nos ta bay over na trata ec 
ontwerp segun articuloe Artieulo noel, articulo noe2, artikel nos 5, 
articulo no,4, artioulo 5, articulo 6, articulo 7, articulo 8, articulo 
10, articulo 11, articulo 12, artioulo 13 manera cambiá, articulo 14, 
ontwerp den su totalidad, 
Algun hende ta desea hoofdelijke stemming? Sino, e punto aki ta worde 
acepta unanimamente, 
Siguiente punto di agenda nog 
Je Brief van het Bestuurscollege dd, 11 juni 1976 betreffende het 

beschikbaar stellen van suppletoir krediet ín verband met de bouw 
van het nieuwe ziekenhuis, 
Agzenoe 6644/1975 en 8480/19763 bijlage 1975/18 en 1976/44) 

Palabra ta na Sefior Figaroa, 

DE HEER THeJe FIGAROAs Sefior Presidente, mí ta haya esaki ta un cago 
basta strafo ou ariba 11 di juni nos ta haya un peticion pa mas eredito 
di 4 miyon 200 mil y ya na 18 di augustus e suma aki a bira 5 miyon 
700 mil, Cu akí mi mester acepta anto cu tabata tin mas o menos 1 
miyon y mey di debernan fFinanciero cu Bestuurscollege mester a cumpli 
euné y eu Bestuurscollege no tabata sabi di djé, Esaki ta duna nos 
hopi di pensa cu ce Bestuurscollege aki no ta tuma interes di pueblo 
na pecho eu tal eosnan ta sosode pasobra mi ta haya eu un suma di 
Ll miyon y mey gastÁ y cue Bestuurscollege tin e deber di cumpli euné, 
cu nan no sabi di djé, ta un falta basta grandi. Pero awor aki mi ta 
weita for di e einco miyon, 700 mil florin aki Hulanda lo financia 2 
miyon, 262 mil y lo keda un suma di 3 miyon 440 mil pa financia, 
Awor lo mi kier sabi di ki manera Bestuurscollege ta pensa na financia 
esaki, Esaki lo bin ariba nos begroting normal pa paga normal of e 
Bestuurscollege aki ta bay haci prestamo o di ki forma Bestuurscollege 
ta pensa na financia esaki, Pasobra mi ta haya eu esaki ta un suma 
bastante grandí, Ademas lo mi kier sabi cu ora e Hospitalnan bin cla, 
ecuanto lo ta e suma total eu lo keda pa amortisa, Cual ta e suma anto 
eu lo worde cargí denter di afianan ariba e patientnan di hospital? 
Tambe lo mi kier sabi cuanto e gasto aki di amortisacion lo ta pa 
cada dia di un patient den hospital? 
Tambe lo mi kier sabi, esaki ta pa motivo eu esaki lo ta un gasto fiho 
pa cada dianan eu hende ta den Hospital. 
Tambe lo mi kier sabi ecuanto © gasto di interes cu lo mester worde pagá 
lo yega pa cada dia di un patient den Hospital? Pasobra manera mi ta 
weita aki despues cu Hospital mester bay paga tur e gastonan aki lo ta 
caso imposibel pa un hende trahador lo por bay den Hospital, e lo 
prefera di keda perece na su cas of lo e gobierno Insular aki lo mester 
tuma e encargo di e pago di Hospital, locual lo ta un cargo masha 
grandie 
Tambe lo mi kier sabi con leuw nos ta pará cu e aseguro general pa 
malesa? Tin den e Memorie van Antwoord un gobierno central no a tene 
e gobierno aki na haltura di e desaroyo tocante e punto aki, pero lo 
no ta posibel pa aki mes una bez cu nos ta papia tanto di independencia 
pa nos traha e ley di aseguro pa malesa aki na Aruba? 
Tocante cu nos tabata tin asina tanto gastonan ou gobierno no a weita 
lo mi kier sabi cu sí tin mas di e sopresanan aki ta warda nose 
Otro puntal E 3 miyon 440 aki cu Hulanda lo no financia, cu nos mester 
financia tambe ta obligatoriamente cu e lo mester ser amortisá door 
di e pagonan di Hospital of e gobierno aki por financié y pone fonds 
perdu, 

Tur esaki den primera tanda, Danki, 
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DE HEER C.„B. BOFKHOUDI, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, contestando Sefior 

Figaroa su preguntanan, mi kier bisa cu ariba e prestamo di 1 miyon y mey 
akinan, e gasto akinan, e suppletoir akinan, mi kier a haci solamente un 
referencia ariba e cotestacion cu Bestuurscollege a duna e miembronan 

di e Parlamento den Memorie van Antwoord, ariba contestacion cu nos 
tabata tin ariba noe9, Eynan Bestuurscollege den detaya a specifica kiko 

ta tur e prestamo, esta e gastonan aki detayadamente, Pa mira peCe @ 

meer kostennan di 450 mil 700 florin, Esun di mas grandi ta esun di 

687 mil florin, awor nos ta bisa cu oficialmente e a bira 661 mil florin 
cu ta un no=claim, esaki ta un no=claim cu no por a worde anticipá y cu 

aki ta Hues a dieta e sentencia cu nos mester a paga e gastonan akinan, 
esey ta algo eu no por a mira delantá y cu ta cos cu Bestuurscollege aki 
nan por biva a herodá, ou a yega apina levuw ou ta Huog mester a dicta 

sentencia encuanto di e gastonan ey, Asina ta mi no ta hayé hustificá 
pa Sefior Figaroa ta tire ariba culpa dí e Bestuurscollege akinan, manera 
como eu nos tin cu carga tur culpa encuanto cu e gastonan adicional aki, 
E historia di e Hospital aki ou tur su gastonan adieional aki, E historia 
di e Hospital aki cu tur su gastonan ta cosnan masha masha bieuwe 

E ta puntra con e Bestuurscollege ta pensa di fíinancia esakinan? 
Mi ta bisa nan pee, ariba e gasto di e no=claim akinan di 661 mil florin, 
nos a acerca e gobierno Hulandes caba pa finaneciamento di e gasto adi= 
eionalnan aki, Minister De Gaay Fortman a mustra caba cue ta dispuesto 
pa studia e gastonan aki ora eu nan worde presentá na Hulanda, E suma 

total di e amortizacion eynan si ta un pregunta cu na e momento aki nan 

no tin un pa contesta ariba djé, Tur gastonan cu tabata ariba e 22 miyon 

261 mil florin, te awor aki nan a worde pag door di nos mesun presu= 
puestonan, Esaki ta suma al eededor di 5 miyon 438 mil florine Pero 

di esey ainda tin cosnan cu mester worde pagáíe, Hopi di e aguntonan aki 
di armotizaeion ta depende di e modalidad di e pregtamo ora cu nos yega 

asina leuw pa bay den prestamos sí ta necesario, esaki ta masha importante 
pa nose 
Cuanto e gastonan ta dí interes pa cada dia pa cada patient? Akinan mi 
tin cu bisa atrobe cu akinan bo no por haci un calculacion ainda ta 

depende di con e financiamento eu nos por logra haya ainda for di Hulanda 
y ta depende despues di e modalidad di e prestamo cu nos por logra haya 
di e sistema cu e forma cue prestamo akinan por worde será, Un cos cu 
mi kier solamente a trece padilanti pa e miembronan di Parlamento, Sefior 

Figaroa en particular, cu un cos nos mester tene cuenta cuné cu e 
wumertonan ariba Larife no Lu depernde solamente artba e gastonan asina 

pero mi kier a menciona pee, cu gastonan dí galario pees 70% di gasto 

di salario ta bay pa e dagtarieven aki, ta sali for di aumentonan den 
salarioe 
Con leuw ta pará cu asunto di aseguro pa malesa? Akinan mi mester bisa 

Sefior Figaroa cu esaki ta un asunto cu ta toca e Gobierno Centrale Nos 
ta wardando ariba nan resultado encuanto e asunto akinan, 

Cu si Aruba mes por haci esaki? Tampoco nos no por bisa cu te awor aki 

e estudio ta mustra cu no ta recomendable pa Aruba so tuma esaki over 
especialmente en bista di e poblaeion chiquito di Aruba, 

Si no tin mas gastonan adiecional eu kizas eu nos no a mira adelanta? Mi 
kier bisa cu akinan ta un contesta cu nos no por bisa eu no tin gasto mas, 

segun nos calculacion nan lo no biní mas gastonan adieional manera bao 
di e contestacion noe 9, atrobe ta pará un guma si di 1 miyon 440 mil 
florin cu atrobe ta un claim cue contratistanan a trece padilantí pa 
cubri solamente e koersdaling y e kosteninstalleatie, Esey ta un gasto 
di 1 miyon 440 florin pero esey Bestuurscollege a rechasé completamente 
y nos no a sÁ mas con leuw nan ta bay sigui, sí nan ta bay sigui procede, 
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Tocante e 3 miyon 400 florin aki nan si gobierno ta bay doorberekeningen 
Éé na e stichting? Mi ta bisa akinan atrobe nos no por bisa definitivae 
mente con esaki lo worde haof, atrobe ta depende di e modalidad di © 
prestamo na e momento cu esey worde será y ki influencianan esey lo 
por tiní ariba aumento di e tarifanan. Tur esakinan mester worde studiá 
pa mira si esaki ta worde doorberekend na e stichting, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER TH,J, FIGAROAs Sefior Prosidente, mi no a haya ningun contesta 
eonereto parece cu Bestuurscollege aki no tin nada concreto ainda to- 
cante di e construccion di e Hsopital, Tampoco mi a worde inform ta na 
unda nan ta pensa di haci e prestamonan aki una vez cu akiden ra poní 
cu Hulanda lo no paga mas eu e 20 miyon cu nan a oonmbini pa page, 
Awor nos ta yegando e momento cu nos ta bay draag over tal y nos no sabi 
ouanto e Hospital a costa, Con e contract lo bay cu e Hospital cu ta 
bin traha ey, Nan lo sabi kiko nan mester cobra pa dia? Manera mi a 
puntra Bestuurscollege cuanto e costo di amortizacion lo ta pa dia na 
Hospital, nan no sa, Pasobra esey lo ta un gasto fiho eu no ta cambia 
nunca mas, Pa e interes mi tambe sf eu e ta un gasto variobel mescos cu 
salario, Pero a base di cuanto cen e ta bay costa pa dia lo tabata masha 
interesante pa e publico sabi, Cuanto nan ta bay paga pa e Hospital, den 
oonstruceion ey, cada dia cu nan ta ayadene Pero parce cu c Bestuurs= 
college aki no sabi y nan ta a punto di sera un contract cu Hospital, 
Mi ta haya masha strafio, mi ta haya esaki un beleid masha masha straùoe 
Toeante di Loke cu nan ta bisa eu ta hereda nan a hereda di e Bestuurs= 
college bieuw, seguramente ou sf, però nan no tabata na haltura dos luna 
pasá cu tabata tin un miyon y mey mas pa paga, esey sf ta un pregunta 
eu lo keda ey, Por tabata tin mas gasto cu nan a hereda, henter e 
proyecto di Hospital nan a hereda for di e Bestuurscollege bieuw, asina 
ta e gastonan tambe, Pero e punta ta cu nan no tabata na altura y esey 
ta dunami hopi di pensa. 
Masha dankí, 

DE HEER CB, BOEKHOUDT: Sefior Presidente, mi a duna contestacionnan den 
e primera ronde den detaye ariba e asumtonan eu a worde hacfe Mi kier 
bisa Seofior Figaroa eu e asunto aki nan a worde tratá extensamente den 
reunionnan interno, Bestuurscollege a contesta tur e preguntanan di e 
Parlamentarionan por eserito, tres pagina di contestacion, cu detayenan 
chiquito di tur e gastonan envolvf, cuanto e a costa, kiko ta e meere 
kosten, e no=claim, tur e gastonan cu a bíini adicional di aircondition, 
brandweer, e voorzieningnan, tur ce detayenan ey a worde specificá come 
pletamente den tros pagina ariba e asunto akinane 
Tin eierto pregunta tocante e prestamo cu no por worde contest ainda, 
euanto esaká lo tin influencia ariba tarifanan, ta un eontesta cu mi no por duna na e momento akinan, 

DE VOORZITTER3 Deliberacion ta worde seré ariba e punto akinan, Nos ta 
trece e punto akinan na votaeion, 
Tin algun miembro cu kier hoofdelijke stemming? NÓ6? Anto e punto aki a 
worde aceptÁ sin hoofdelijke stemming. 
Punto di agenda noe 
10, Brief van het Bestuurscollege ded. 11 juni 1976 houdende het verzoek 

om goedkeuring van de met de Stichting Ziekenverpleging Aruba te 
sluiten kuur/erxploit 

E disecusionnan ta worde habrf, 
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DE HEER GeF', CROESe Sefior Presidente, punto di orden, Ta trata di punto 
di agenda no. 10, Nos fraccion ta sugeri pa nos houd é aan e punto di 
agenda aki, Nos ta consciente ou c ta urgente di apertura di Hospital, 
pero considerando e otro puntonan cu nos lo aproba, pero simplemente pa 
nos tin e oportunidad como cu Regentenraad aparentemente tambe ta desea 
mas deliberacion, nos pa tal motibo nos ta sugeri pa houd é punto aki aan 
y nos ta sugeri na Bestuurscollege si acaso entretanto durante tratamento 
di presupuesto aki aínda o oportunidad lo por ser creá pa nos por reuni 
eu Regentenraad, anto nos lo bay trata durante di e reunion aki ainda e 
punto di agonda aki. 

DE HEER J.R, FRANKs Sofior Presidente, ta strafia mi cu un partido mayori= 
tario den Raud uki ‘ba ovurgu vesponsabilidad gubernamental, ta bini cu un 
sugerencia asina pa atel uit e agemdepunb akt, Nos tur sa cue Hospital 
nobo aki mester a bin cla un afia pasá caba, Nos sé cu tur e gastonan in= 
eluí durante un afia di tempo cu mi ta kere eu no ta aconsehabel pa stel 
uit e punto aki eomo cue ta di gean urgenciaas 
Graag lo mi kier a haya sa di Sefior Croes ta kiko ta e puntonan ariba 
cual Regentenraad ainda kier papiae Pasobra manera mi a compronde ya a 
bin na un aouerdo y cu e acuerdo aki mester worde firmf asina cu hos= 
pital por habri y cu Regentenraad por sa unda e ta pará, cu nan por firma 
a la fin contract eu asina nan por siguí traha den bienestar di e salubri= 
dad publico aki na Aruba, 
Nos sa cu tin hopi cos envolvi den e contract aki pee, e contractamento 
di verpleegsternan na Hulanda, pasobra sin comtracto cu Hospital nobo, 
nan no ta binie Tambe nos sa cu Stichting Klinisch Hoger Onderwijs cual 
ta algo bon pa nos Hospital, ainda no por tuna un paso pa asina bin tambe 
traha den Hospital nobo, pasobra nan tambe ta den un incertidumbre eu ta 
kiko lo pasa cu e Hospital aki, 
Graag lo mi kier a haya sa un explicacion di Sefior Croes pakiko su frac= 
eion kier wanta e punto aki y ariba ki punto ainda mester bay conbersa 
eu Regentenraad di Aruba, 

DE HEER Geb, TRINIDAD: Sefior Presidente, e asunto aki a ser tratá den 
Huishoudelijke Vergadering dia 31 di oetober di afia 1975, Ea aparece 
ariba agenda eu nos a rieibi diabierna siman pasá, e intenoion di Bee 
stuurscollege tabata ta pa trata e punto aki sino lo e noa aparece ariba 
agenda, Nos tambe kier haya un aclaracion ta kiko ta e motivonan especi= 
fleo cue fraccion di MeteP. tin pa houd é punto aki aan, Y mi kier haya 
un informaeion di un aclaracion pasobra Sefior Croes a duna nos di econoce 
cu ta Regentenraad mes a pidi mas o menos pa houw e aan of en todo caso 
nan lo kier mas deliberacion, Nos kier sa ariba kiko nan lo kier delibera 
y Fuera di esey mi ta mira un punto teenieco eu Sefor Croes ta pidí pa 
houd é punto aans Mi no ta kere cu ta posibel Sefior Presidente, E punto 
di ariba agenda y por worde tratá of Bestuurscollege por voer e af van 
de agenda, Of Bestuurscollege por cambia e numeracion poné patras di e 
punto cu a worde ponf mas promé, pero algo mester sosode cuné, e tin 
cuenta di aanhoud asina aki, e no por keda zweef, pasobra Hospital ta 
zweef, awor e punto di agenda aki tambe a cumínsa ta zweef. E tin nos 
preocupacione Nos no kier mira e casonan aki keda zweef, un edifieio di 
hopi placa pará gebouw ey ta zweef. Y tin hopí eos relaciona eu e punto 
aki, Nos kier sa mas concreto ta kiko ta e inteneion, Y atrobe nos no ta 
bay di acuerdo cuenta di houd Éé aan, afvoeren of cosnan eoncretoe 

Dh HEER Ce PIETERS: Pa mi tambe e topico aki di agenda, agendapunt noe 10, 
Ta un topico di hopi importancia, Mi ta corda cu na un ocasion mi a re= 
ecomenda pa manda e stukken aki bek pa huishoudelijke vergadering caminda 
nos por a papia mas mas profundo ariba djé, 
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Espeoialmente como e informaecionnan eu tabata drentando tabata di ime= 
portanoia y cu Raad mester a verdiep su mes y aclara hopi punto, Y den 
hùüishoudelijke vergadering mi a pensa e ora ey cu nos lo por a habri 
ariba e asunto aki mas profundo ou asina ey saca tur e puntonan difiecil 
cu tin den e asunto akí afor, Pa ora cue bini den openbaar, e ta un 
hamerstuk, especialmente asina pa evita e politica cu un persona lo por 
pensa di hiba cu un agenda asina aki cu tambe mi ta considera un topico 
eu nos mester trata di solaeciona lo mihor cu ta posibel,e Tin varios 
asuntonan encuanto di e Hospital aki cu mester di aclaracion y cu 
mester di intercambio di informacionnan eu nos por a haya den Raad su 
totalidad, Pasobra e ta un responsabilidad di Raad, bao di e comprende= 
mento ey biaha pasá mi a reeomenda pa mandé huishoudelijke vergadering 
pa asina ey nos por a bini habri cu tur informacionnan cu nos tabata tin 
encuanto di Hospital, 
Manera ou mi ta compronde awor cu toch e informaecionnan necesario no ta 
den y mi ta tende awor cu Regentenraad tambe kier continua na combersa= 
eionnane Mi por bisa cu nos a tuma hopi atenecion y interes pa e asunto 
di Hospital, como eu nos kier pa ora cue Hospital aki habri, e ta na 
bienestar di e comunidad, E por funeiona di e manera eu tur hende por 
tin e trankilidad di por bishita e Hospital aki, esey nan ta factornan 
di masha importancia den nos comunidad. Eseynan ta e factornan cu nos 
ta mira cu hopí biaha, hopi hende di nos comunidad ta sali bay busca 
nan salud den extranheria y pa evita tur e clase di problemanan aki, pa 
evita tur e dificultadnan cu por tin den especialistanan cu Hospital, 
den Regentenraad, den direetor di e Hospital, den su sistema di fun= 
eionamento, den e pengamento di e comunidad encuanto di e Regentenraad, 
encuanto di subedirector etoe Tabata tin gran importancia pa nos a 
atende e cos aki di un manera habrf y concreto den huishoudelijke ver= 
gadering, Pasobra eynan nos por papia caminda e responsabilidad ta 
sintá den e miembronan di Rilandsraad y eynan e ora aki e asuntonan 
aki por a bira un agendapunt, pasobra mi ta desea di papia di e sistema 
ey cu nos por duna tur nos informacionnan ye ora ey e agunto aki mester 
bira un hamerstuk den openbaar, No ta necesgario pa e informacionnan aki 
mester worde papiá di un sistema abierto, cu di e manera ey haciendo 
bo trabao bo por trapa ariba dede di personanan cu no ta bo inteneione 
Pero sf ta bo intencion y bo obligacion pa e comunidad aki su Hospital 
worde gerun di un forma optimal pa e bienestar di e comunidad, 
Masha dankie 

DE VOORZITTERs Bestuurscollege kier a propone pa cambia numeracion di e 
agendapunt aki y poné como ultimo ariba agenda, Proposieion di Bestuurs= 
college ta pa ecambia numeracion di e agendapunt aki y poné ultimo ariba 
agendas 

DE HEER D, PIETERS: Ma Scfior Presidente, esey no ta duna e oportunidad 
na Bestuurscollege pa delibera cu Regentenraad, pasobra nos lo keda aki= 
den, Mi no ta mira e posibilidad anto den e contactonan cu mester tine 
Pasobra si e ta ultimo punto di agenda, ta nifica cu durante di nos con= 
tinuacion nos lo atendé, pero durante di nos continuacion cu nos ta 
atendé no tin e oportunidad pa Bestuurscollege e ora ey lo por bin den 
contacto y haya e informacionnan cerca Regentenraad, 

DE VOORZILTERS B posibilidad di Bestuurscollege ta existi, Bestuurscollege 
ta mira e posibilidad pa por reuni cu Regentenraad, e reunion por worde 
geschorst pa Bestuurscollege papia cu Regentenraad, 
Sefior Betico Croes, 
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DE HEER Gel, CROESs Sefior Presidente, gustosamente nos fraccíon ta acepta 
e proposicion di Bestuurscollege pa houd aan e punto di agenda aki te 
ultimo pa nos entre tanto por cumpli cu loke a worde pidf. 
Sefior Presidente, den clerto sentido nos ta completamente di acuerdo cu 
Sefior Pieters su argumentaeionnan, pasobra aki e no ta bay pa e interesnan 
di un individuo, e no ta bay pa interesnan di un partido politico, e ta 
bay pa interes general dá nos pueblo, Y te hasta nos lo bay asina leuw y 
gustosamente nos lo tuma e initiatief pa sinta hunto cu e otro partidonan 
pa asina nos delibera di acuerdo eu e degeo di Sefor Pieters ariba e asunto 
aki, Pasobra berdaderamente tin aspectonan hopi personal cu por ref leha 
malo contra cierto instancianan y personanan den nos comunidad y eu nos 
ta desea di abstene nos mes pa trece nan padilanti publicamente, Y ta 
p'esey nos lo tuma iniciativo pa sinta cue otro miembronan di Raad tambe 
na mesa, promé cu e asunto aki worde tratá den publico, 
E hecho sf Sefior Prosidente, cu nos no ta desea pa manda e proposiecion aki 
bek pa huishoudelijke vergadering ta simplemente pa motivo di tempoe Si 
nos warda te ora cue begrotingbehandeling aki ta tras diì lomba pa e ora 
ey e Presidente di huishoudelijke vergadering yama un reunion pa nos bay 
delibera pa bini bek den openbaar, e lo tuma mucho tempo mientras cu awor 
durante di e tratamento aki, durante e sohorsingnan, nos lo tin e opor= 
tunidad di papia tanto eu Regentenraad como cu e otro miembronan di 
fraceione 

Sefor a worde puntrá si ta e initiatief a sali di Regentenraad of di nos 
banda, Símplemente nos kier bisa esaki cu Regentenraad a pidi Bestuur dá 
un partido politico pa sinta na mesa pa discuti e asunto aki. Nos ta kere 
eu Regentenraad lo a papia tambe eu otro partidonan, Esey lo mi laguêé 
buiten beschouwinge Den tal reunion nos a duna di conoee eu nos ta pre= 
fera di papia den geno di fraceion di Eilandsraad, pasobra eseynan ta e 
personanan eu directamente lo worde envolví den e asunto aki, Pa motivo 
dí ecomuniecacion y tempo atrobe e asunto aki a worde opgevoerd ariba e 
agenda sin cu nos a haya oportunidad di sinta cu Regentenraad na mesa 
Pues nos propogieion lo ta di aeuerdo cu di Bestuurscollege nos lo bay 
di aecuerdo cu e proposicion ey y nos lo haci tur esfuerzo pa durante e 
reunion aki nos sinta ou partidonan politico representa aki den Rilandse 
raad, pa nos sinta finalmente sea cu tur fraccion cu Regentenraad pa asina 
ora eu e asunto aki bini, e worde traté den publico pa nos por tin un 
consensus ariba djé y pa evita kizas mal sabor di cierto eriticanane 
Masha danki, 

DE HEER J,R, FRANKs Sefior Presidente, sí nos realisa cu e Hospital aki 
mester a habri un afia pasá y cual a costa Bestuurscollege na electricidad 
gó pa luna 10 mil florin, ya nos a pasa e guma di 120 mil florin extra, 
mi ta kere cu nos a faya aki awe den nos responsabilidad ora cu nos a 
voer af e punto aki for di agenda y kizas poné como ultimo punt y despues 
fractie den un mayoria dieidi di manda e stuk aki sea na huishoudelijke 
vergadering bek of un otro reunion, Mi ta kere cu awor cu e contract aki 
ta ela pa worde firm, nos no mester pone ningun piedra pa asina stroba 
e oristalisacion di hospital nobo aká na Aruba y pa asina tur dokter 
y tambe Stichting Ziekenverpleging por cuminsa traha den Hospital nobo 
pa asina asegurí nos salubridad publicoe Mi ta kere cu nos ta bay hopi Lleuw 
y bolbe tranca un asunto cu tin tanto urgencia aki na Arube, 

DE HEER GeP, TRINIDADs Sefior Presidente, mi ta ripara cu e personanan 
ta haei proposieion no tin ateneion pa nos punto di bista ariba nan prom 
posicione 

DE HEER Get, CROES3 Sefior Presidente, nos ta een en al aandacht, 
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DE IER GoPe TRINIDADs Sefior Presidente, mi kier trece lo siguiente pas 
dilanti eu Selor Presidente c proposicion di Bestuurscollege « « e e 

DE HEER Gel'n CROES: Sefior Presidente, mi kier a haci un proposicion di 
orden si por a cera e porta di fractiekamer di PePeÂeg Pa motivo tin 
mucho ruido ta sali for di tal fractiekamer, 

DE VOORZITTER: Lastimamente cu no tin porta pa cera sala ora cu tin 
otro ruido, pero eu mucho gusto nos lo cera e portae 

DE HEER Gee TRINIDADs Si, Sefior Presidente, ni ta imagina mi cu e 
personanan cu tin den fractiekamer, keriendo cu un schorsing tabata 
tin pasobra casi henter e fraccion di Movimiento Eleetoral di Pueblo 
ta para den huki ta eonversa, nan por a kere cu ta schorsing tin, 
Biniendo bek ariba e asunto aki cu nos ta econsidera di un seriedad 
hopi geandi, nos no ta eontento y satisfecho cue proposicion di Beem 
stuurscollege, Pasobra Bestuurscollege ta stel voor pa nos verschuif 
e punto di agenda aki como ultimo punto di agenda, Nos ta ‘tratando 
begroting nos no ta mira unda nos ta bay haya e tempo pa dedica 
duzante e tratamento di begroting, suficiente tempo na e asunto aki pa 
na final nos por traté, P'esey mi ta stel voor haciendo un gesto na 
comunidad, haciendo un beroep ariba e partido di gobernacion y Be= 
stuurscollege pa nos schors e reunion, trata e punto aki, laga nos no 
yamé huishoudelijk, pero Eilandsraad ta traté awor aki interno in= 
oficial y despues nos por sigui traté di biaha caminda e ta aki of 
poné como ultimo punto di agenda pero nos tin e seguridad cu e ora ey 
cu nos ta prepara pa traté, Si nos pone e punto aki na ultimo, mi no 
ta mira ningun preparacion, mi no ta kere eu nos Fraccion ta dispuesto 
pa den cualkier schorsing di reunion normal core bin hunto y papie 
ariba djé,e Nos kier trata e asunto aki serioe Y mi kier trece padilanti 
eu nos fracoion en todo caso no a propone pa mandé huishoudelijke, 
Sefior Pieters un tempo den un reunion anterior di afia pasá, a pidi pa 
mandé bek huishoudelijke vergadering pa eynan nos por traté asina, 
Awor aki nos ta haya cu tempo ta preta y cu e asunto aki mester worde 
tratá, Nos ta contra pa manera cu Bestuurscollege a stel voor y manera 
e lider di fraccion di M.E.P, ta mira e asunto eu tussendoor nos por 
yega na un comprondemento ariba e asunto aki, mi no ta miré, Ora cu un 
punto bin na teatamento nos ta haya nos den e mesun problema, P'esey 
mí ta pidi cu si ta posibel pa nos schors e reunion y laga nos papia 
aki den interno eu miembronan di Eilandsraad ariba e asuntoe Si Sefior 
Croes ta mira necesidad pa partidonan delibera ariba djë, anto nos ta 
kere cu esey mester sosode awor, mirando e importancia di e topico aki. 

DE VOORZITTERs Sefior Trinidad parcialmente mi por ta di acuerdo cu 
Seor Teinidad, pero mi ta kere cu e mesun ocasion cu por worde duní 
na e topico du moment'' ta mesun facilidad ey por worde duná ora cu e, 
si en caso dus e proposicion worde aceptá, pa renumera e punto di 
agenda aki, Dus cu un otro palabra e agenda akinan lo no worde traté 
aunque sea como punto ultimo, e lo no worde tratá sin duna ocasion na 
Raad pa ventila e punto aki debidamente, Esey no kier meen tampoco cu 
necesariamente e mester ta emtre schorsing, pero por yega na e momento 
na ultimo punto, cu ta schors e reunion, duna e Raad full e ocasion pa 
ventila e punto akinan y despues caba traté, 

DE HEER Gebs ERINIDADs Pues, Sefior Presidente, si ta asina, anto esey 
a nifica cu eigenlijk nos ta voer e punto aki af of benté hopi leuws 
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Pasobra ora reunion di begroting caba, anto e ora ey mester bin tempo ainda 
pa partidonan sinta delibera hunto pa trece Regentenraad acerca sf of nó 
promé cu nos por traté, Ademas ni ta mira un parti teenieo, pasobra promé 
eu nos trata e asunto ey pues nos ta bay papia ariba hoofdbegrotinge Ken 
ta kita e derecho for di nos pa habri henter e asunto aki den hoof dbegroe 
tinge Durante hoofdbegroting por worde papií ampliamente arïba loke nog 
kier evita awor aki, Y ni ta kere cu si Bestuurscollege handle é bon ta 
evita cu den hoofdbegroting ta bay worde asina papiá ariba dijé manera 
Sefior Pieters ta bisa, cu bo ta bay haya bo ta teapa ariba dede di 
hende y cu por bin e ta haci mas dafo eu e ta haci bon na e caso aki. 

DE VOORZITTER: Mi kier a propone pa schors e reunion un rato pa kizas 
e fractienan por a delibera man, nino nog ta violando henter e Neglement 
van Orde caba pa yena di tres of mas rondo cabaa 
Mi ta schors e reunion pa 15 minuut, 

en an en en oe Oe en on en en en en en 

De geschorste vergndering wordt hervat. 

DE VOORZITEERs Sefiores, mi ta habri e reunion y di biaha ni ta schors e 
reunion aki te mafian mainta 9'or, 

nn a en en a en en en en en en en 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTERs Ik hervat de vergadering, Aangezien voor punt 10 van agenda 
er geen sprekers zijn, breng ik dit punt van agenda in stemming. 
Wenst iemand hoofdelijke stemming? Zo niet, dan is dit punt zonder hoof= 
delijke stemming aangenomene 
Agendapunt nos 
ll, Brief van het Bestuurscollege van 11 juni 1976 betreffende de over= 

name van de borgstelline van het Bisdom Willemstad door het Ei lande 

bied Aruba bij de ingebruiknening van het nieuwe ziekenhuis, 
Amenoe 5199/1975, en 8419/1976s bijlage 19 9 ni 

De algemene beschouwingen worden geopend, het woord is aan de heer 
Trinidad, 

DE HEER GeP. TRINIDAD3 Sefor Presidente, nos por ta corto ariba e punto 
aki, mí kier a informa cerca Bestuurscollege con leuw Bestuurscollege ta 
eu e plannan cu tabata existi pa cue edificionan di e Hospital actual, 
Si a bin conceretisacion caba di e planificacion cu tabata tán? Cual pro= 
yeeto tin andando? Con e financiamento lo ta? Y tambe nog kier a informa 
e suna dí e borgstelling di 550 mil florin? Nos kier a sa cuanto e atraso 

ta awor aki? Nos ta compronde pues cu e borgstelling maximaal 550 mil, 
e oerta ta bisa nos cue stichting a cuminsa cu un sistema mas agresivo 
pa cobra e debenan atrasá, Nos kier sa cuanto e debenan ta of cuanto e 
debe cu tin na banco ta ariba e asunto aki? 

DE HEER R.R,H, RICHARDSONs Sefior Presidente, for di e carta di Bestuurs= 
college, feché dia Il di juni, mandí na Parlamento, nos ta worde ponf 
na altura eu Obispado di Willemstad ta desea di termina e borgstelling 
eu e Lin eu ur baneo, en vista di e debe di e oeupaeion di Hospilal, 
Mi ta compronde cu esaki ta un debe cu fundacion Ziekenverpleging Aruba 
tin na Banco, pa cual debe Obispado a para garantia hopi tempo pasáe 
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Y awor ta asina cu Obispado ta desea di termina e borgstelling, e 
garantia aki pues, proné cu e Hospital nobo worde inaugurá. Anto di c 
manera ey Obispado ta pidi awor na Teritorio Insular di Aruba si nan 
kier tuma over e garantia ey cu antes Obispado tabata tin y pa asina 
ey nos Teritorio Insular para garantia pa e debe cu ta suma awor aki 
550 nil florine 

Mi ta kere cu nos fraccion en principio no tabata tin ningun bezwaar 
eontra e hecho cu Teritorio Insular di Aruba lo tuma over ec borgnan aki, 
Pero en eoneeeion di un ke otro, ni kier haci toch algun pregunta o sea 
algun renarkas relaciona cu e asunto akinane 
For di e carta mencioná, for di e carta dia 11 di juni 1975, Obispado 
ta dispuesto tambe pa pasa e edificio bieuw, situf awor aki na Van 
Lesuwenhoekstraat, e kier pase over, no ta worde bisá precisamente na 
kende, na cual institucion, na cual organisacion e edificionan bieuw 
ta worde traspasá, pero ta bisa sf cu Obispado ta dispuesto pa pasa e 
edifieionan aki over na un cu e otro organisacione Lo no ta un mal 
idea si Teritorio Insular di Aruba mes tene cuenta cu esaki y Teritorio 
nes trata di tuma tur e edificionan aki over, No ta poné den carta 
precisamente na cual institucion ta worde pasá e edifiecionan aki, 
Y tambe e carta tambe dí 11 di juni 1975 ta haci algun meneion, algun 
asuntonan pa cual pee, edificionan aki por worde usá. Tin cantidad di 
posibilidadnan meneiona na pagina l di e carta di Bestuurscollege 
gericht na Parlanonto, Mester ta asina si, den mi pensamento cu si 
Teritorio Insular di Aruba tuma e edifiecionan over, ta keda sí na 
Teritorio Insular di Aruba pa dicidi pa cual meta, pa cual doel e 
edifieionan aki lo worde usá, No ta necesario cu e doelstelnan aki, e 
sociale doelen cu ta worde mencioná den e carta di asunto di dunt 1975, 
nester ta esnan pa cual Teritorio Insular di Aruba lo mester haci uso 
di e edificio na Van Leeuwenhoekstraat, Tarmbe ni ta conpronde for di 
e mesun carta cu Obispado kier a gana algo, kier a saca un tiki ganashi, 
un entrada financiero for di e traspaso di e edificionan aki cu ta 
situa na Van Leeuwenhoekstraat na un of otro institucion, Tur esaki ta 
posibel, cu e Obispado por saca un ganashi, por haya un entrada consi= 
derable for di e traspaso aki, pero ni kier bisa Bestuurscollege sí pa 
tene bon cuenta pa si ta Bestuurscollege o Teritorio Insular di Aruba 
ta tuma e edificionan aki over, pa zorg pa mas menos gasto posibel lo 
ta na adres di Teritorio Insular di Aruba. 
Entre parentesis Sefior Presidente, ta afrapante tambe si cu Obispado 
ta bisa, segun e mesun carta di Bestuurscollege cu nan ta retira cone 
pletamente for di cuido medico aki na Aruba. Y nos a trata un asunto 
awe maìnta, nos no ta bay den detayes mas, nos a prininti esey, nos ta 
trata e asunto si cu caninda nos ta mira cu Obispado tin representante 
den e directiva di Hospital, a pesar cu nan a retira nan meg completa= 
mente for di cuido medico aki na Aruba, Y tambe mi kier bise cu antes 
sf e situacion tabata aceptabel completamente eu nan lo mester tabata 
tin un representante den e directiva di Hospital, den e Regentenraad 
como si fuera cu antes tabata e Obispo di Willemstad cu tabata 
"qualitate qua"! presidente di e fundacion di Hospital, loeual no ta 
asina mase 

Sefior Presidente, como un di e argumentonan cu Bestuurscollege ta 
trece padilanti pa e tuma over e borgstelling aki, eu no por compara 
Hospital como un empresa, cual empresa por saca ganashi pero hospital 
no ta haei esey, sino hospital ta obliga di trata cualkier patient 
cu drenta Hospital cu placa of sin placa, 



15 = 104 

Sefior Presidente, mi kier remarka s6 cu esey no tur ora ta e caso, 
hopi ta e casonan pa cual un paeciente no ta asina asina ta drenta 
Hospital e lo mester duna bon di conoce delantá si e por paga e gasto= 
nan cu e lo mester bay haci pa e trato medico cue ta bay haya. 
Relaciona cu tur esaki lo mi kier a haci algun pregunta na Bestuurs= 
college, E promé pregunta tag Mi kier sabi si Bestuurscollege ta na 
altura di e situacion pa eu no ta asina cu ken ta facilmente por drenta 
Hospital, pero ora eu un pacient meld su mes na Hospital, e mester duna 
cuenta cu si e por paga e gastonan eu lo ta relaciona despues cu e 
euido cu e a haya? 
Sefior Presidente, ta worde hacf meneion den e carta aki di un suma di 
550 mil florin, pero ta un carta di 1l di juni 1975. Mi kier sabi si to 
ainda ta pa e mesun guma di 550 mil florin Teritorio Ingsular di Aruba 
lo mester para garantiae Te asina leuw den promé tanda. 

DE HEER JeR, FRANKes Seflor Presidente, lo mi ta corto den mi discurso como 
cu awe nos tur a haya oheno pa trata e asunto aki den un reunion será y 
mi ta kere cu Loke mester haci ta haci tur e stukman aki un hammerstuke 
Sinembargo mi kier a manda un palabra di gratitud na e Bisdom di Antiyas 
kende pa hopi afia a para borg pa tur deuda dí Ziekenhuis y tambe pa nan 
trabao, nan labor excelentisimo como pionero den asuntonan di Hospital, 
Mi a compronde cue edificio bieuw awor cu Hospital ta bay over pa un 
nobo y moderno banda dí Fagle, lo haya un bestemming cual lo ta na 
benefieio di Welzijnzorg akì na Aruba, Mi kier a haya sa dí Bestuurs= 
college si e plannan ainda ta na congideraction di Bestuurscollege? Y 
tambe mi kier a haya sa si e plannan pa bini cu un Hotelvakschool den c 
edifieio bieuw ainda ta na consideracion di Bestuurscollege? 
Tambe mi kier a haya sa cu sí ora cu patientnan muda pa Hospital nobo, 
cu ainda a keda ouden van dagen den e edifiecio bieuw, sí Bestuurscollege 
por a presipita e plannan pa asina expande Maris=-Stella pa nos por tin 
un edifieio moderno cu por carga tur e ancianonan aki na Aruba cu mester 
di un cuido optimal den nan edad avansa, 
Masha danki, 

DE VOORZIITERs A petieion di Bestuurscollege mi ta schors e reunion pa 
15 minuute 

DE VOORZITTER:3 Nos ta reanuda e reunion suspendi, palabra ta na Sefior 
Diputado Leos 

Dr HEER Dele LEO, GEDEPUTEERDEs Scfior Presidente, ariba e punto aki lo 
mi kier a cuminsa pa gradiei Obispado cu pa tanto afia tabata tin e 

bondad di ta tin e edificio disponibel pa e cuido medico aki na Aruba, 
Den temponan dificil antes nan tabata traha cu locual cu nan tabata tin 
na nan aleanee pa asina tene e cuido medico na un alturea cu tabata 
difieil, comoguiera cu tempo di guera promé cu esey, hopi promé caba 
nan tabata tiné y asina ta cu nan a sigui lucha cuné te cu basta afia 
pasá den man di un stichting pa e tratamento dá ecuido medico, Pero e 
edifieionan si semper a keda di nan y awor cu nos ta bay haya e Hospi= 
tal nobo, bay den djé anto, a yega cu Obispado ta pasé pa Teritorio 
Insular of pa e gobierno di Aruba, P'esey un bez mas nos tin cu gradici 
nan, nan lo haya esey na debido tempo tambe di gobierno pasobra nos tin 
dí reconoce cu tabata algo balioso pa e pueblo, 
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Sefior Presidente, locual eu ami tin pa contesta di e preguntanan cu a 
worde haof, pasobra ni colega Sefior Caspar Boekhoudt a contesta mayoria 
di e preguntanan, ami lo contesta e ultimo parti cu a worde puntrá, ‘ta 
Sefior Frank a bin cu nan, 
Tocante e patientnan cu awor aki ta na Michaël Paviljoen esta e patiente 
nan eu nos por bisa cu ta e langdurige ziekte of con nos por yamé, hende= 
nan cu mester keda hopi tempo na cama, cu nos no por haci cu nan ta 
bay keda den e hospital nobo, asina bo ta haya cu hopi bez tin demastado 
patient eu no ta pertenece direcetamente den Hospital, comoquiera cu ta 
verpleging nan mester, pero no bisa cue ta dio ernstige aard of nen 
ta asina grave anto eu nan mester keda den Hospital, pero nan por keda 
tambe manera nos tin na Michaël Paviljoen, Y mi ta kere cu e uitbreiding 
eu lo bini eu lo no ta costa asina tanto, al rededor di 50 mil heldu pa 
drehoa e kinderafdeling, pa asina cu e Michaël Paviljoen por tuma mas 
patient, Y manera mi a biga caba Maris=Stella ta wardando, nos ta war= 
dando ariba goedkeuring di Hulanda pa asina uitbreiding sigui di ine 
mediato pa mas di e bieuwnan por bay keda na Maris=Stella, Mi ta kere 
eu esey tabata e parti, tocante di e otro preguntanan mi ta kere cu 
Sefior Boekhoudt meg lo contesta nane 
Masha danki, 

DE HEER C,Be BOEKHOUDT, GEDEPUINERDE: Sofior Presidente, encuanto dí e 
agunto di borgstelling akinan, mi kier bisa cu Bestuurscollege a acerca 
Raad pa aprobaoion di esaki, pa motivo cu nos a haya cu ta necesario, 
especialmente en bista cu Obispo a acerca nos eu e petieion awor aki 
eu nan ta bay sali for di atende e asuntonan dí Hospital noboe Como cu 
esaki ta bay cay den e man di e Stichting, nan a acerca nos pa nos tuma 
e borgstelling akinan over y Bestuurscollege a propone eseki na Raad, 
Esaki mas bien ta pa cubri e rekeningeourant crediet na Banco, pa asina 
semper e Hospital ta den un posieion eu nan por cubri cu nan gastonan 
coriente, especialmente nan salario. 
Mi kier bisa cu aìnda, contestando algun miembronan, cu sí esey ta nece= 
sario, mi ta mira eu categoricamente esey ta necesario y e suma di 550 
mil florin ainda ta van kracht, 
E loke si mi kier bisa acerca si actualmente awor aki nan ta cu e suma 
di 550 nil florin pa keda on the safe side pa henter e afia, nan por cubri 
nan gastonan coriente, 
Tocante e pregunta di Sefior Trinidad, encuanto e edificionan bieuw? Mi 
kier bisa cu en berdad asina akì tin plannan ta andando pa tuma ce edi= 
fieionan cu mester worde reglá, pero nos ta tratando ariba nan. Especial= 
mente encuanto di uso di e edificionan akinan, pasobra eynan nos tin 
poco edificio cu ainda por worde usá y cu tin varios instantenan cu ta 
interesa di usa nan, Mi kier bisa pee. negociacionnan ta tumando lugar 
awor aki nan cu e grupo di SABA, esta esun di Maris-Stella akinan pa 
haya e parti di e edificio, keda usa e parti di e edificio pa e hendenan, 
pa e oude van dagennan, 

Tambe tin un grupo cu kier haei uso di parti di e edifieio como ESy= 
chiatrische opvangcentrum. Tur esakinan, manera a worde meneioná den 
un carta anteriormente, tin varios interes pa usa e edificionan aki, 
Beo, tin manera mi a menciona caba e afdeling psychiatrie, e verpleeg= 
tehuis voor bejaarden, e instituut voor dubbele gehandicapten, sociale 
werkplaats, tehuis voor verwerkende meisjes, tehuis voor verwaarloosde 
jongeren y tambe Hotelvakschool, Pero e parti di Hotelvakschool akinan 
tambe mi kier bisa cu esaki ta algo masha temporal, e inteneion ta cu 
nos lo biní cu nog propio Hotelvakschool, pero pa nos por cuminsa pone 
empuhe necesario lo bay usa parti di e edificio akinan na principioe 
Esey ta e intencion, pero esey ta solamente temporalmente. 
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B combersacionnan a tuma lugar pete cu Hotelassociation, nos tabata tin 
un deskundige akinan, Sefior Henry cu ta yuda Bestuurscollege, conseha 
Bestuurscollege y esaki ta parti di gu congeho pa asina nos por entama 
e asunto akinan mas rapido cu ta posibel, Y a base di un taxatie=rapport 
nos por bisa cu e suma envolvi ta Fe 2e97Je 10O,=, Esey ta pa inclui e 
tereno tambe, B intencion ta pa hiba henter e proyecto akinan pa Hulanda 
pa financiamento, Nos kier bisa sí cu Hulanda den promé instancia a com= 
bini cu Bestuurscollege y manda deskundigen pa yuda conseha Bestuurs= 
college encuanto e mihor uso di e edificio ey y tambe pa yuda prepara 
un proyecto pa entama na Hulanda pa e financiamento di e compra di e 
edifieio akinan, Mi kier agrega sí cue Obispo a duna di conoce na Be= 
stuurscollege eu e intencion ta di e compra akinan cue fondo aki cu lo 
e haya e plava di e compra lo worde ponf den un t'ondo especial pa Aruba, 
Hsey ta e Welzijnfonds eu a worde mencioná varios biaha, Aki nan ta un 
Welzijnfonds cu tur e placa di e compra di e hospital lo worde usá pa 
esaki y ecu mas participacion di gobierno cu nos por yega na un Welzijn= 
fonds pa e herrber Aruba, 
Sefior Ralph Richardson encuanto di e tumamento over di e lugar, si nos no 
sa e kende ta tumé over, Manera mi a menciona caba, e intencion ta cu e 
Teritorio Insular di Aruba lo por tume over, tur cos ta depende atrobe 
dí e financiamento di Hulanda y di e resultado na final di e negociacion= 
nane Si Bisschop lo saca ganashi eu e bendemento ey y e compramento akinan? 
HEsey siguramente no ta e caso, manera mi a menciona caba cue imtencion 
ta pa e fondo aki ser un base pa nos haya un welzijnfonds pa Aruba. Si 
Obispo ta pensa di sali completamente for di e Ziekenverpleging na Aruba? 
Esey e a duna di econoce ta un di e razonnan awor akinan cu e Stichting a 
tuma over na Hospital nobo y tambe mi kier a bisa eu un di e rasonnan 
pakiko e a keda ou un miembro den e Regentenraad, mas bien tabata un acto 
di reconocemento pa e bon trabao cu nan a yega di haci den pasadoe 
Mi a menciona eu e suma actualmente ta al rededor di 400 mil florin y mi 
kier bisa tambe cu pee, ariba e debiteuren ey nan, awor akinan e ta Ll miyon 
4TT mil florin, Pero nan ta hibando un tactica mas agresivo awor tocante 
cobramento, Tambe mi kier a agrega acerca sf cu pee. di e suma ey, 50% 
di esaki ta di SVB, land y eilandgebied, 
Sefior Frank Croes encuanto e Hotelvakschool, esey mi a contesté caba, sola= 
mente a base temporal, 

Cu esey Sefior Presidente, mi a contesta tur e preguntanan y si tin un cu 
mi por a salta, laga mi sá, 

De VOORZITELRs Nos ta bay over na segunda tanda, Palabra ta na Sefior 
Trinidad, 

Di HEER G,P, TRINIDADe Sefior Presidente, di parti di nos fraccion nos ta 
gradici pa e oontestanan cu nos a rioibi, mi kier a haya algun informacion 
adieional, Nos kier a sa cu e huurschuld cu ta bay ser eliminá awor door 
eu Bisdom a scheld e kwijt, con halto e ta awor? E tabata 263 mil 500, 
nos kier sa si entre tanto e a acumula y bira mas halto. 
Tocante e proyectonan cu tin pa cue edificionan cu ta bay bira bashí, 
nos a compronde cu nan ta poco curú ainda y e diputado a bisa nos cu e 
Hotelvakschool cu ta bay ser establecf eynan ta algo temporario, Nos kier 
sa con leuw ta y con ta pará cue proyecto mes di Hotelvakschool y si 
Bestuurscollege tin pensá caba kiko lo sucede si nos haya Hotelvakschool 
eu e edificio, e mihor parti di tur e edificionan aki caminda e Hotel= 
vakschool ta bay bini na Hospital aki, kiko lo haci cuné despues si e 
proyecto di Hotelvakschool aki keda realisá? 
Por ultimo mi kier sa si e debe di SVB y di Eilandgebied na Hospital, si 
e instancianan aki ta paga rente ariba e debenan aki y con esey ta pa cu 
e particuliezrnan? 
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Finalisando Seäor Presidente, nos kier expresa di nos parti tambe nos 
satisfaccion pa eu e acuerdo lográ di manera cue asunto di Hospital 

a pasa sin ningun problema mas, Nos ta spera cu no tin nada ariba cam 
minda cu ta stroba cu pronto e Hospital nobo lo bin den operacion y 

nos kier expresa un palabra di gradieimento na Bisdom cu durante tanto 
tempo a dedica nan mes na e cuido medico no directo, pa run e Hospital 

y nos ta desea e stichting den su forma nobo hopi exito y un bon 
trabao pa cu Salubridad Publico aki na Aruba, 

De HEER Re, R,He RICHARDSONs Sefior Presidente, di nos banda mi kier a 
participa ecu nos ta gatsifecho eu e contsestaoion cu nos a haya di 

perti di Bestuurscollege, di ambos diputado concerni y cu nos no tin 
mas pregunta adieional pa haci, Pero mi tambe kier haci uso di oportu= 

nidad pa mi por expresa tambe mi satisfaceion pa e acuerdo cu nos a 

logra awe mainta, mi ta spera tambe cue stichting nobo lo sabi di 
hiba al eabo un politiea bon den Hospital nobo, pa den futuro nos no 

por tin problemanan cual nos a ser confrontá cu nan ayera y awe mainta, 

Tambe mi kier a expresa mi gradicimento di parti di nos fraccion pa 

eu Bisdom Willemstad, kendenan pa hopi afia tabata sabi pa trata nos 
ecuido medico aki na Aruba na un manera bon y tambe mi kier bisa cu 
pareialmente ta lamenta nos hopi ecu nan a trekman mes completamente 

terug for di den euido medico, pero nos ta compronde cu nan tin otro 
tareanan cu ta yamanan y nos ta gradiei nan un bez mas pa tur trabao 
eu nan a haeí y nos ta spera cue stichting nobo lo sabí di hiba a 
cabo e mesun trabao, e mesun manera cu Bisdom Willemstad a hibé hopi 
hopi afia, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER JeR, FRANKs Sefior Presidente, mi ta gradici Bestuurscollege pa 
gu contestanan na e preguntanan cu mi a haci, 

Papiando ariba e uso den futuro di e edificionan bieuw, mi ta spera 

cu e plannan aki lo no keda solamente plan, pero cu pronto un bon uso 

lo worde haef di e edifícionan, pasobra un edificio cu no worde usf 
e por decae, tambe tin peliger di vandalismo, muchanan cu pe@e Por 

bay haei hopi dafio ora eu esaki no ta worde ocupáe Mi ta spera cu tur 
e institutonan cu Sefior Caspar Boekhoudt a menciona berdaderamente 
esaki lo tuma lugar prontoe 
Por ultimo mi ta elogia un biaha mas Bisdom di Antiyas pa su bon labor 
como pionero den asunto dí Hospital, tambe e Regentenraad cu despues a 

tuma over y a sabi di eheree hopi responsabilidad pa eu nos Hospital 
aki na Axcubae 

Masha dankie 

DH VOORZITTERg Palabra ta na Diputado Boekhoudt, 

DE HEER C,Be BOMKHOUDT, GEDEPUIEERDEs Sefor Presidente, contestando 
Sefior Trinidad cua principia cu su preguntanan, mi kier a cuminga na 
bisa ou encuanto e huursculd awor akinan, e ta suma al rededor di 
entre 475 mil florin cu 485 mil florin, pero tur esey lo haya kwijt= 
schelding pa nan. Nos kier bisa tambe ou semper e gobierno ta dispuesto 
pa ki ora eu nan ta den difiecultad financiero, Bilandgebied ta contribui 
sea den forma di un subsidio of un otro manera, pero semper cu nan 
yega den difioultad finanejeramente gobierno ta dispuesto pa duna un mana 
Con ta pará eu e asunto di Hotelvakschool? Nos kier bisa cu conhunta= 

mente eu e consehero di gobierno, esun cu a bini die Uele.DePes, Sefior 

Henry, conhuntamente cu architeotonan local nan a traha e plan conereto 
y esaki, e plan completo aki a worde aprobá pa e deskundige akinan 
Sefior Henry y tambe door di Hotel Associations 
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Awor esaki ta bay pa EBG, pa autoridadnan di B‚H,G, aproba, Te eynan nos 
ta cu e plan di Hotelvakschool, Pero nos ta dunando e un gran prioridad 
pasobra nos ta mirando e necesidad di esaki, unda ou nos por, nos ta 
trata di push e proyecto aki, 
Tocante si Eilandgebied ta paga rente? Nos ta bisa cu esey no ta e Caso, 
nos no ta paga rente pa e debenan eye Pero naturalmente ki ora cu Hos= 
pital ta den un problema financieramente nos ta dispuesto pa yuda sea 
den forma di un subsidio of ta acerca e Raad den un instancia, 
Locante di e pregunta di manteneion, mi kier bisa tambe akinan cu Bee 
stuurscollege lo sigui trata di mantene e edificio akinan mas tanto cu 
ta posibel, B inteneion di sigui ysa e edificionan bieuw akinan, asina ta 
eu e manteneion ta di suma importanciae Y asina cu esaki bira liber Be 
stuurscollege lo dima Regentenraad un O.K, un greanlieht om non lo ine 
stala un bewaking sisteem pa cuida y proteha e propiedadnan cu ta keda 
atrase 
Tambe e pregunta a worde hacf encuanto di e espacio cu despues cu Hotel= 
vakschool biní ela, kiko lo para cuné, ora ou e Hotelvakschool, e hendenan 
eu ta usando ey temporalmente, kiko lo para cue edificio, Aki mi a bisa 
mas bien e parti cu ta worde usá pa e Hotelvakschool na principio akinan 
pa e asunto di cushina y tambe parti di e klooster, pero esakinan lo no 
crea problema pafor pasobra lo tin continuacion di e uso di e cushina 
akinan y lo keda usa pa e otro organisacionnan cu tin eynan, Pee. laga 
nos bisa e patientnan di Oude van dagen, nan por keda haci uso di djé, 
mescos pa e psychiatrische patientnan y esnan cu ta bay den e “"erash'' 
centrum y tambe ademas e dokter y verpleegsternan eu ta keda rond di e 
edificio eye 
Esey Sefior Presidente, ta mas bien tabata e preguntanan, mi a contesta 
nan tur, Mi kier a termina sf un biaha mas mi ta gradieci e Bisdom pa tur 
e cooperacion cue a yega di duna na e pueblo di Aruba, Mi kier bisa tambe 
no solamente pa e Bisdom, tambe pa Regentenraad, pa e Stichting Zieken- 
verpleging Aruba cu conhuntamente cu e Bisdom a traha y a coopera pa cu 
e trabao dificil cu nan tabata tinie Mi ta degea nan tur cos bon, especial= 
mente en bista di e trabao cu nan lo haya awor den ec Hospital nobo, 
Masha masha danki, 

DE VOORZITTERs Encuanto e pregunta di Scfior Trinidad toeante tambe e 
debe pa parti di 5,V,Be, pa casualidad mi ta den posieion pa contesta 
esey ‘tambee SeVeBe debe golamente cuentanan ecoriente na Hospital, Y ariba 
egey naturalmonto no ta paga ningun sorto di interes. Ta asina nos bin un 
acuerdo cu Hospital cu na e momento cu nan entrega nan cuentanan, promé 
cu nan worde revisá nan ta haya un voorschot di 90% Asina ta cue areglo 
ey ta masha favorable pa banda di Hospital. 
Mi kier a trece e punto akinan na votacion, Tin algun miembro cu kier a 
pidi hoofdelijke stomming? Sino, ce punto aki ta worde aceptá sin hoofden 
lijke stemming. Punto nos 
12, Brief van het Bestuurscollege van 19 augustus 1976 betreffende het 

provekt uitbreiding waterfabriek met 4 x 4,000 m//dee Aquanova con= 
trolled flash evaporation units. 

(Aseno. 8021; bijlage 1976 no, 52), 
Palabra ta na Sefior Trinidad, 

DE HEER GeP, TRINIDADs Sefior Presidente, e intencion di e carta aki di 
Bestuurscollege na Raad ta pa Eilandsraad bay di acuerdo cu Bestuurs= 
college pa Bestuurscollege por firma un contract eu Aquanova, 
Sefior Presidente, e carta aki ta bisa nos cu e contracto ey ta ter inzage 
ceroa Eilandssekretaris, na kantoor dí Eilandssekretaris, e carta aki a 
yega Raadsleden diabierna ultimo na un momento cu kantoor of a sera cata 
of tabata serando y dialuna nos a cuminsa cu e begroting aki. 
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Mirando e importancia di e materia aki, toch lo nos kier pa Bestuurs= 
college pone nos den e posibilidad di por tuma nota y haya un poco 
splikaeion encuanto e contract aki promé cu nos por duna aprobaocion na 
djé. Nos tin tambe pa Bestuurscollege algun pregunta, algun clarifica= 
eion eu nos kier haya, Nos lo kier sa si e idea di e proyecto aki ta pa 
reemplaza e segundo unit eu Hulanda a nenga di financia of si ta despues 
di e experimento cu a tuma lugar op kleine schaal, si awor mester tuma 
un experimento pa un eroter schaal esey mester tuma lugar anto Bestuurs= 
college kier probecha di e experimento of grote schaal aki pa asina por 
produce toeh e cantidad di awa eu nos mester, Nos kier haya un splika= 
eion con e experimento cu algun tempo pasá nos a bay dí aeuerdo cuné, 
eon esey ta desaroya su mes, pues e experimento di e unit di 1000 m5 
pa dia, Nos kier sa con e experimento aki ta desaroyando su mes y kiko 
ta e eonclusionnan cu a sali afor, 
Tambe Lo nos kier a haya un splikaeion con e sistema aki ta traha, mi= 
rando cu di parti di nos fraccion tin hende cu ta interesa pa haya poco 
mas detaye teenieo eon e sistema aki ta trahas 
Bestuurscollege ta bisa nos cu laboratoriumproeven ta mustra cue sis 
tema aki, e procedura aki a duna e resultadonan cu tabata spera di djée 
Nos lo kier sa na unda e proeven aki a ser tumf. E ta bisa nos tambe cu 
e procedura aki ta trece cuné un rebaho di e costonan di awa pa nu”, Nos 
kier sa con grandi mas of menos e diferencia ta entre Loke e unit aki 
ta produci y e kostprijs di locual e unitnan, laga nos yana nan bieuw 
ta produeiendoe 
Bestuurscollege ta papia den su carta di e ventahanan tecnico y tambe 
kostprijs technische voordelen, Nos kier haya un splikacion ta kiko 
e bentahanan aki ta exactamente, Tambe nos lo kier sa loeual ta bay 
sosode manera mi a puntra caba, si e ta bira un ampliacion di e experi= 
mento a duna resultado dí manera cu awor por bay over den toepassing; 
ecu nan por bay practica e sistema aki, Nos kier sa ki destinacion, si 
tin destinacion espeoifico, si tin oondicionnan mará na e cinco miyon 
florin cu e steunfonds di Nederlands Bedrijfsleven kier pone disponibel, 
si tin oondicionnan na dié. Y tambe si e ta destiná pa partinan espe= 
cifieo di e proyecto, Nos kier pa Bestuurscollege confirma pa nos cu e 
5 miyon florin cu nos ta haya fia di Aquanova renteloos, si e intencion 
ta pa pagué bek den seis afia y si ta seis afa sumanan igual of si 
Bestuurscollege tin otro reparticdon pé? 
Tambe Bestuurscollege ta splika nos cu e compafiia Aquanova lo duna na 
nos hendenan e kmow how tecnico pa por opera e plantanan aki y traha cu 
e sistema, Nos kier sa mas of menos cuanto empleado lo ta envolvi den 
esaki, nos kier sá di e empleadonan aki funeionnan cu nan ta cubri den 
e empresa di WeEeBe Y nos kier sa cuanto di nan ta yiu di tera? 
Bestuurscollege ta bisa nos tambe cu den e sistema cu ta bay ser prac= 
ticá, probablemente lo tin mas risico na dié, Nos kier sa cual e 
risioconan aki ta u euanto mas eu e risiconan normal cu nos tin cu e 
planta bieuw, cuanto mas e risiconan aki ta? Bestuurscollege ta splike 
nos tin cierto garantianan incorporá den c eontracto, nos no por bay 
mas leuw den esaki pa motivo cu manera mi a bisa nos no tabata den e 
posibilidad di tuma debida nota di e contracto cu nos lo mester bay duna 
aprobacion na djé,. 
Tambe nos kier poco mas informacion di e parti ceaminda Bestuurscollege 
ta bisa den e aanbiedingsbrief. "Indien nog lopende onderhandelingen 
terzake tussen Nederland en ons College positief uitwerken, kan dit 
financiëringstekort wellicht tot een geringer bedrag of nihil terug= 
gebracht worde 
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Kier meen Bestuurscollege ta duna nos aki di compronde cu tin delibera= 
eionnan andando caminda Hulanda por financia tambe 5 miyon y mey florin 
Hulandes y cu tin posibilidad eu nos no tin di paga nada di e suma aki. 
Nos kier a haya poco mas informacion encuanto locual realmente ta tumando 
lugar, Y ariba kiko Bestuurscollege ta basa e prospecto aki cue ta duna 
Eilandsraad? Nos kier sa tambe ki tempo e unitnan akí lo cuminga produci 
en bista di e hecho cu Bestuurscollege ta bisa nos cu si mester haci un 
yamada na Eilandsraad pa vota placa, esaki lo ta te na fin di afia 1979 
y cuminsamento di afia 1980, Nos kier sa pues ki tempo e agsunto aki lo 
prineipia, cuanto tempo lo e dura y kä tompo nos por mira producodone 
Finalmente Soflor Presidente, caminda Bestuurscollege ta recapitula y 
pidi nos pa bay di aeuerdo pa duna aprobacion na e contract cu Bestuurs= 
college kior sera ecu Aquamova di Roblerdium y cu e contract aki lo tin 
como meta pa pone e cuater unitnan ey, segun e condicionnen stipulf mi 
kier haci un apelacion ariba Bestuurscollege atrobe pa no solamente pone 
nos den posibilidad di mira e contract, pero tambe si ta negesario pa 
nos haya un poco di explicacion riba djé eomo nos ta supone cu lo tin 
diferente partinan tecnico, si Bestuurscollege por percura pa nos haya 
e plikaeionnan necesario pa nos por husga e asunto aki ariba su merito? 
Te asina Lleuw den promé ronde, 

DE HEER JeRe FRANKs Sefior Presidente, tirando un bista ariba e aanbie= 
dingsbrief di Bestuurscollege aki, cual ta trata pa haya fondonan nece= 
sario pa yega na un sistema controlled flash evaporation units, tin un 
suma di 51 miyon florin Hulandes, cual ta sali mas of menos 20 miyon 
florin Antiyano, mi ta kere cu Bestuurscollege por a pone poco mas aten= 
eion y aclaraeion di e asunto akí den su aanbiedingsbrief, Ta un suma 
hopi grandi pa bay hunga cuné. Nos sa cu tin cierto contractnan cu mester 
worde firmÁ entre Bestuurscollege y Aquanova N.Ves nos sa eu tin eierto 
financiële garanties, etc. garantieproef , pero lastima cu Raad no por a 
haya un bista pa asina e forumla su deeision un poco mas mihor cu locual 
ta pará den e aanbiedingsbrief aki. 
Nos tur Scïor Presidente, a delibera hopí largo ariba un contract cu 
Ziekenhuis, Pero awor eu ta bin ta papia di un contracto cu tambe ta 
un suma grandisimo pa Aruba carga, 20 miyon florin, ta solamente a worde 
meneioná eu tin un eontraeto ter inzage na Bestuurskantoore Pero mi ta 
haya eu ta na e lugar aki, ecaminda nos por debateer ariba tal contracto 
escy mester a tuma lugar, Mi ta puntra mi mes pece mi sÁ cu Bestuurs= 
college bleuw a yega ne un acuerdo cu Aquanova NeVe pa levering di un 
1000m5/dag unit ariba un basis di proef, Mi sa tambo eu ta desde poco 
luna e sistema nobo aki ta trahendo, Awor mi kier a haya sa cu sí berda= 
deramente nos por tin tur e garantia cu nos por bay over na bestelling 
di euatro bez 4000 m/dag produetiemvonheden di e sistema akie 
ML kier u huya su sl Bestuurscollege no ta prematura den su decision pa 
cumpra e unitnan aki, Ta pará tambe cu pa yega na e suma aki Bestuurs= 
college lo por conta ariba un steunfonds di e Ministerie ven Economische 
Zaken, Mi kier a haya sa kiko ta e rentepercentage di e steun aki? 
Tambe Sefior Presidente, ta papiá pa yega na un suma di 31 miyon florin, 
nos por conta ariba e derde fase ontwikkelingshulp di Hulanda, mi kier 
sa si esaki ta cuanto parti geschenking, cuanto ta zachte lening, cuanto 
ta harde lening? Of si ta tur ta lening of ta tur ta schenking? 

Mi kier haya sa tambe mas detayes ariba e lening eu nos por haya di 

Ministerie van Feonomische Zaken? Y tambe ariba e lening, e zesjarige 
renteloze lening dí Aquanova? tin todo easo mi kier haya sí ta kiko 
precies ta e garantianan cu si en caso resulta cu e sistema nobo aki, 
esta controlled flash evaporation no traha manera debe ser. Y por ultimo 
un pregunta eu no tin di haci eu Aquanova, pero toch cu WeEeBe, mi kier a 
haya sa si te ainda Bestuurscollege ta entrega awa na e isla di Corsow. 
Te asina Leuw den primera tanda, 
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DE IER Je NOGUERAs Sefior Presidente, mi ‘tambe tin algun pregunta pa haci 
ariba e proyecto akinan, tin di e preguntanan cu lo mi puntrca tal vez 
por a worde puntrá caba. 
Na proné lugar mi kier a puntra kiko ta e motibo cu Hulanda no a aproba 
e proyecto completo, esta 16 mil ton pa dia, nan a aproba solamente 8 
mil ton so, Kiko ta nan motivonan pa esaki? 
Tambe ta worde bisÁ den e nota cu nos a haya akinan di Bestuurscollege, 
eu e kostprijs aki ta mas abao pa e planta aki di Aquanova, comperé cu 
e multiflash sistem cu tin awor aki, mi kier sf based ki parti di e koste 
prijs ta mas abao, e planta ta opera ecu menos hende compara cu e otronan? 
EB planta ta usa menos calor, mantenecion ta bay ta mas abao cu e otronan, 
plantanan mester baha menos biaha pa worde gerepareerd, pa hacié limpi®? 
Mi kier sa si tin un Formacion conreto caba di e planta cu tin awor aki, 
experimental, esun di 1000 ton pa dia, Si e resultado di e expermimen to 
aki ta mustra cu en berdad e costprice ta bay mas abao, lo ta mas abao 
cu e sistem bieuw, 
Mi kier sa cuanto tempo e proefplan aki ta trahando caba? Y tambe si e 
resultado di e proefplan aki ta manera cu a worde sperá di djé? Sie 
resultado ta mas favorable cu a worde sperá? Mi kier a puntra si Aqua | 
nova so tin e patent di e proceso akinan di e controlled flash evapora= 
tion, si no tin otro compafiia tambe cu ta traha e elase di proceso aki. 
Tambe mi kier a puntra si e planta aki pa futuro, si e ta bay usa mas 
instrument avansá, cu e instrunentnan avansá aki kier meen cu podisé 
e planta ta core su só sin mucho atencion di e operadornans 
Tambe ni kier a haya mas informacion tecnico si ta posibel un manual 
pa slika e planta, con e planta aki ta traha compará cu e otronan,. 
Tambe mi a lega cu Aquanova ta bisa cu como ora cu e plantanan aki ta 
ela, Aruba lo bira un showoase pa Aquanova y nan ta penga den futuro 
pa fabrica e plantanan aki na Aruba nes pa uso den otro region, den nos 
region akinan, Mi kier sa ki seriedad tin den e paragraaf akinan, si e 
inteneion ta concreto of ta djies algo cu nan a bisa, e ta den contract 
sf of nó, Esey mi kier sa. 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P, KELLYe Sefior Presidente, lesando den e carta di Bestuurs= 
college pa Raad, mi por ripara cu ta ponf aden cu originalmente e 
intencion tabata ta pa eurpra dos unidad di cada uno 8000 mI/dia, 
Despues e a worde cambiá pa 4 x 4000 nó pa dia, Si Hulanda a aproba 
prineranente un parti, un unidad di 8000 cual ta costa 15 miyon y mey, 
ta nifica cue 2 x 4 nil cual ta 8 mil, ta costa mes tanto cu esun 
proné, e sistema di multi flash, Mientras cu Aguanova ta duna econo 
condicion cu e ta duna e planta na kostprijs. Ta nifica cu siendo 
kostprijs e ta igual cu esun anterior, Esey kier meen pa futuro of 
si acaso no tabata na kostprijs e planta di Aquanova aki lo a sali 
mas cara cu esun cu originalnente tabata intencioná, Mi kier a sa 
kiko of mihor bisá mi tabata kier un splikacion encuanto dá e asunto 
aki, Tambe mi kier a sa di ki tempo e contract ta ter inzage na e 
kantoor di Bilendssekretaris, pasobra ta ponf caba cu e contract ta 
gesloten y pa mi lo tabata mas mihor si e contract aki por a worde 
será den e mesun sistema cu esun di hospital ne unda Raad ta hayé 
pa aproba formalmente promé cu e contract tabata tin valideze. 
Te asina leuw, Sefor Presidente, 

DE VOORZITTERs Mi ta schors e reunion aki te cu mafian mainta 9’or, 
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DE VOORZINTEER: De geschorste vergadering wordt hervat, Het woord is aan 
Gedeputeerde Taclé, 

DE HEER R‚He LACIE, GEDEPUTLERDEs Sofior Preoidonte, ayera nos a cuminsa 
trata e contracto cu Bestuurscollege a bay dí acuerdo cu Aguanova pa traha 
4 unidad di 4 mil toneladas di Produceion di awa pa dia, cada uno na 
Vater en Hmergie Bedrijf, B asunto di e produccion di awa for di afia 
pasáÁ, den un reunion di 11 di augustus, Eilandsraad a aproba pa Bestuurs= 
college prepara un bestek pa eonstruccion di un unidad di 8 mil ‘vonelada 
di awa, pa cual gobierno Hulandes a pone financiamento disponibel den 
un suma di al rededor di 10 miyon 867 mil florin Antiyano, cual ta al 
rededor di 15 punto 5 miyon Hulandes, Pero ta asina eu gobierno Hulandes 
a bisa cu nan ta bay di acuerdo cu e vervanging esta e 8 mil ton pa 
reenplaza planta 1 Le bh, pero gobterno Hulandes no ta dipuesto pa finan= 
eia expansion di e planta di awa cu otro unidad di 8 mil tonelada pa dia, 
Den e reunion ey, Eilandsraad a aproba un mocion pa Bestuurscollege 
acerca Hulanda un biaha mas pa busca financiamento completo di henter 
e plan di 16 mil tonelada di awa pa dia, Pero den e temnporada cu a haci 
e peticion pa e proné unidad di 8 mil pa cual a worde pidi 21 miyon 
700 mil florin Antiyano y pa e tempo cu e aprobacion a bin, e prijsnan 
di e plantanan di awa a subi drastieamente, pa motivo cu un di e material= 
nan mas importante den e plantanan multiflash ta e tubonan di copper=nickel, 
E prijsnan aki a subi drasticamente y sueldonan tambe a subi drasticamente 
cue prijs a bira, lugar di e caleulacion di 15,5 miyon florin Hulandes 
pa un unidad di 8 nil tonelada, e prijs a worde calculé cu lo e tabata 
21 miyon florin Hulandes, Bestuurscollege den e carta di dia 10 di gep= 
tember 1975 a pidi Gobierno Central pa acepta Gobierno Hulandes pa hisa 
e aprobacion di 15,5 pa 21 miyon florin Hulandes, Despues di e carta aki, 
den luna di oetober, tabata di bishita na Aruba representantenan di e 
firma Aquanova, kendenan tabata tin un contract firmf na april eu Bestuurs=- 
college pa instala un proefinstallatie, un piloteplant di un sistema nobos 
e sistema aki ta loke ta worde yam e controlled flash sisten y nae 
momento ey a worde treef pedilanti kiko lo por ta e prijs si acaso traha 
e planta, esta tanto e vervanging y e expansion, traha nan segun oc sistee 
ma nobo pa cual Aguanova tin un liecencia, BE sistema nobo aki ta un sig= 
tema eu ya ecaba den variog compafia cu ta traha of eu ta traha planta 
di awa, tabata pensando den un sistema pa controla e flash cu ta gogode 
den e plantanen di multi flash, Mi ta corda tempo ou Aqua Chem a instala 
e dos unidadnan di 6 mil ton di awa pa dia na Web.Bes cu tabata tin exper 
rimentonan ta tuna lugar pa un sistema di spraynosel den cual nan por a 
eontrola e flashmento den e planta, Y door di esaki bo por controla loke 
nos ta yama e “heathmrate!, E sistema aki cu Aguanovea tin lieencia dî 
djé, ta un sistema eu a worde experimentá pa un profesor Hungaro, esta 
profesor Soes di Budapest y den gu laboratorio e tin e nozelnan, formá 
di e nozelnan aki y e sistema aki ta produciendo ya pa mas di dos afia 
awa continuamente, Pero e sistema aki ta den un forma chiquito, Aquanova 
a cumpra e licencia for di e paisnan den e sector oriental pa e hemisfero 
occidental, Y nan a pensa pa pone un planta, un pilot-plant na un lugar 
caminda tin mihor facilidadnan y Aruba ta conoeá mundialmente pa e planta 
di awa cu tin aki na Aruba, Cu Aruba ta mundialmente conoci, ta asina 
cu Aruba tabata tin un di e sistemanan di mas grandi di mundo cu a 
worde construf na afia 1958, despues Aruba tabata e proné lugar na mundo 
unda a worde trahá e sistema di multieflash, esey ta e unidad numero 6, 
eu tin un eapacidad di 5 mil tonelada pa dia, Awor atrobe Aruba lo ta e 
promé lugar unda lo bin e sistema di controlledeflash. Y ariba tereno 
teenieco Aruba tin nomber, 
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Mi mes por bisa di experiencia cu semper na Waters en Energiebedrijf ta 
bini bishitantenan for di tur sorto di Universidad di mundo pa mira 
e diferente sistemanan cu cual ta worde trahá na WeleBe Mescos lo bay 
sosode cue sistema aki, P'esey nos ta conveneí eu e nomber di Aruba 
lo bay mundialnente atrobe na e momento y ni kier trece padilanti den 
curso di september e pilot=plant di e sistema di Aquanova lo drenta 
den servieio, cu Aruba su nomber lo worde publicí den tur revistanan 
teonieo y asina lo bolbe haya un gran eantidad di bishitante pa mira 
con e sistema aki ta traha, Ta asina cu actualnente si nos sali for 
di e punto di bista cu awa ta algo indispengabel pa hende biba, bo 
nester di awa pa bo por bîba, Awa potable ta worde heyá den e rionan, 
ava eu ta yobe ta worde acumlé den tankinan grandi, Pero kíko a 
sosode? Door di e degaroyo eeononico e polucion di awa a aumenta dras= 
ticamente cu ta buscando sistemanan pa toch tin suficiente awa potable 
ye sistema cu ta worde haof, ta e sistema di verdamp awae 
Si nos salá for di e punto di bista cu den lamá e camtidad di awa cu 
tin na mundo, 97,2 poreiento ta den lamá, Anto eynan ta e parti unda 
bo por saca mas hopi awa tanbe y e sistemanan eu a worde usé te awor 
aki ta e sistema di verdanp e awa, keimta e awa y verdanp 6, Pero 
actualmente tin un sistema cu ta den experimento, esakinan ta vries 
e ava y nan ta separa e salo for di awa proné eu vries e ava. Y e 
sistema aki ta basá ariba un, nos ta yamé diagvana dá tecnico pa 
balornan di caloria, nen ta yané sistema di Hubert Henkye E sistema aki 
ta den experimento na Israel y cu durante cu tabata tin aki na Aruba e 
eleceion di Miss Teenage Intercontinental, ni a haya un invitacion 
door di un periodista di Israel pa bay bishita Israel y lo nos por a 
bay wak e sistema aki, Pero e sisitema di Aquanova, esta controlled 
flash sisten, na e momento aki ta un sistema cu ta worde reconocf cu 
ta pa e proximo 5 pa 10 afa e sistema cu lo worde producf mundialmente, 
Nos tin cu wak cu pa e produceion di awa mi a bisa cu mester verdanp, 
mester hinka calorianan den e awa y pa bo haya caloria bo mester tin 
algo cu bo ta kima pa bo haya caliente y nos sa cue prijs di azeta a 
aumenta drasticamente cu mester busca pa haci mas uso di cada caloria 
cu manda den e planta di awa, Y esaki, si nos bay compara cu sì bo 
manda submarge Ll ton di steam, bo tabata haya 4 ton y mey di awa 
destilá, Den e multi=flash si bo ta hinka den e planta 1 ton di steamg 
bo ta saca 8 ton di awa destilá, Den e controlled flash sistem, si bo 
hinka Ll ton di steam, bo ta haya 10 ton di awa produef, Kier meen cu 
nos a yega na un momento cu ta produci mas, usando e mesun cantidad cu 
calorias 
E sistena aki ta mas barata den su produceion, Tambe e tamafio di e plan= 
ta pa su capacidad di produceion ta tuma menos lugar den e multi=flash, 
E inversionnan lo ta mas abao y aki rato ora mi duna cifranan, anto lo 
bin sali na claridad eu e ta mas facil den mantenecion pa motivo cu 
actualmente, ni ta bay comparé cu unidad cu tin na WEB multi=flash 
6 mil ton di awa. 
Si bo ta bay para e planta, bo produceion bo no tiné ey mass kier meen 
bo produccion e dia ey ta 6 mil ton menos. Den e sistema di Aquanova 
bo ta haya 4 unidad pegí na otro, cada un mil ton di awa, Y bo por 
separa cada uno for di otro, mientras si bo kier saca un parti di e 
planta for di servicio, bo por hacié trankilanente pasobra e otro tres 
partinan ta sigui funciona, 
Tambe a yega e momento cu un decision mester worde tuná, manera ni a 
splika eu e prijs di kopernikkel a subi drasticamente, cu si aluminiun 
no ta adecuado pa e sistemanan aki, Ya caba tin experimentonan pa 5 
afia ta tumando lugar y tambe ariba plastiek, Plastico cu por soporta 
temperzaturanan halto, 
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For di basta afia experimento ta worde hacf y teenicamente mester tuma 
un decision si esaki lo duna resultado sf of né y poné den practica y e 
sistema di Aquanova lo trece esaki den practica, Pero pa tur riesgonan 
eu nos ta tuma, tur tin garantianan construi den e contracto y ora mi 
splika e contracto esaki lo sali padilanti, Tambe ta asina cu den e 
sistema multi=flash sì bo tin 3 mil, bo kier hacié 6 mil, bon tin cu 
expande e unidad, Den e sistema di Aquanova ta modulen bo tin cu bo ta 
pega na otro y forma un unidad, Ta asina cu e produccion tambe ta mas 
stabiel cu multi=flash, pasobra e sistema multi=flash ta un stream conti= 
nuo tin den e planta y si algo sosode e ta sosode den tur tin biaha. 
Mientras cu e sistema aki, e controlled flash ta cada nosel por worde 
regulá separá, Kier meen bo tin un control eompleto di e planta y bo 
por estabilisé completamente, 
Ta asina cu bo por tin 50% di produceion te 100%, bo por regulé entre 
esaki, 
Pa banda dí WEB, tempo di e sistema multi=flash, esta e unitnan di 6 mil, 
WEB a pensa cu si algo sogode cu e recirculation brine=punp, cual ta e 
pompnan mas importante den e sistema aki, e ora bo ta perde henter e 
unidad y nan a pidi pa lugar di pone un pomp grandi, pone dos pomp chiquitos 
Pa busca toch un sistema pa ora no tin necesidad di baha henter e planta 
si algo sosode cu e recirculation brine=pump, Esaki a logra cu si algo 
sosode cu un di e pompnan e otro ta sigui traha, 
Pero manera mi a splika caba den e sistema di Aguanova, bo tin un range 
di 50 pa 100% y bo por saca modulo for di servicios 
Ta asina cu e sistema aki, awor nos ta bay ariba e Prijs, pa motibo cu mi 
ta kere cu esaki ta e parti mas importante, Manera mi a bisa na principio, 
ealeulaecion tabata eu un unidad di 8 mil ton lo a costa 15,5 miyon florin 
Hulandes, Na september nos a pidi pa aumenta di 15,5 pa 21 miyon florin, 
Durante luna di december cu un delegacion, den cual mi a forma parti di 
djé tabata na Hulanda, e prijs di e sistema multi=flash di un otro com= 
pafiia Hulandes ya tabata ariba 25 miyon florin Hulandes pa un unidad di 
8 mil ton, Mi por trece padilanti eu e unidad actual na Corsow di werk= 
spoor, 8 mil 500 ton di awa di produceion pa dia a costa 26 miyon florine 
Nos a acerca Hulanda pa aumenté na 21 miyon florin, pero como cu a bin 
e negociacion cu Agquanova, e ora door eu a worde publicá den corantnan 
Hulandes cu den Parlamento Hulandes a worde treci padilanti cu actual= 
mente na Hulanda tabata tin, e tempo ey tabata tin e crisis energético 
y tambe cu hopi firma tabata sin trabao y mester a cuminsa desemplea 
honde, pakiko gobierno Hulandes cu ta pone un pob disponivel pa yuda in= 
dustrianan mantene e cantidad di trahadornan na trabao, 
Ya base di e publicacion aki Bestuurscollege a puntra Aquanova si nan 
no por a acerca gobierno Hulandes ya cu esaki ta un proyecto bunita cu 
Hulanda ta bin eu un tipo di industria nobo cu por duna cierto fabricanan 
trabao ou di o pot cy tambo nos lo por haya fFinaneiamernlu, Ya bin e 
eontesta cu pa banda di Economische Zaken nan no tin nada contra di esaki, 
pero toch nan kier a combersa mas leuw encuanto e proyecto, Fuera di 
esey, como cu e planta aki ta pa prom biaha cue ta bay worde traná y 
Acuanova kier drenta mercado mundial eu un planta di awa den su size 
normal, nan a pone pa financiamento 5 miyon florin Hulandes disponibel 
pa Teritorio Insular di Aruba, sin ningun clase di rente, 
Den luna di december, ora cue delegacion consistiendo di mi persona, 
Hoofd WEB, Hoofd DEGO y un Consehero Juridico di Juridische Zaken, nos a 
bishita e promé lugar Kabinet di Antilliaanse Zaken, unda nos kier a trece 
padilanli eu nos tabata kler pa gobierno Hulandes financia e proyecto 
aki completamente, e contesta tabatas NÓ, Hulanda ta mantene su punto di 
bista cu nan ta financia 8 mil y e vervanging di 8 mil di uitbreiding, 
esey Teritorio Insular di Aruba mester busca financiamento, 
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Den negociaecion eu Aquanova a bin sali padilanti eu e prijs di 16 mil 
ton di awa lo ta 31 miyon florin Hulandes, Actualmente ta asina cu 
Bestuurscollege tin goedkeuring di gobierno Hulandes pa 15,5 miyon 
florin Hulandes, toezegging di EBeonomische Zaken pa 5 miyon florin 
Hulandes y 5 miyon di Aquanova renteloos, Na total e ta bira 25,5 
miyon, Ta falta 5,5 miyon florin Hulandes ainda, 
Bestuurscollege a acerca Hulanda pa aproba e 5,5 miyon, Bestuurscol= 
lege a haya e contesta cu gobierno Hulandes ta mantene su punto di 
bista, nan ta financia mitar, Y mitar di 31 miyon ta 15,5 miyone 
Despues cu tabata tin e problema na Corsow cu awa, Bestuurscollege a 
bolbe acerca gobierno Hulandes mustrando ariba e problematico di awa 
na Corsow y eu ta eseneial pa nos tin suficiente capacidad aki na 
Aruba y tambe tin otro proyectonan cu Hulanda a bisa cu nan lo no fi 
nancia, na unda Bestuurscollege lo mester busca financiamentoe 
Te ainda nos no a haya contesta ariba esaki y manera ya a worde publicá 
lo bay un delegacion Hulanda den luna di september, acompafiando e 
Ministro di Desaroyo Heonomico y un di e pumtonan lo ta e discusion 
di 5,5 miyon aki. 
E prijs, manera mi a bisa, 3Ll miyone Pero si nos bay check e handels 
prijs teniendo cuenta cu Aquanova lo mester gana placa y tambe un 
parti cu WEB ta contribui den e sistema di koppel e unidadnan aki 
ariba nos sistema y esaki lo nos pasé pa nan tambe con nos lo logeré, 
pa nan tambe tin experiencia pa den futuro e prijs lo ta 36 miyon 
florin awor aki, Kier meen nos a laga 5 miyon, cual por ta ganashi di 
e contribucion di kmow how di WEB afor, anto e prijs ta 31 miyon florin 
Hulandes, Den combersacionnan na Hulanda, tambe mí a combersga cu un 
otro firma Hulandes y nan a haci ecierto oferta cu nan a duna un open= 
begroting den ecual aumento dí sueldo, material a worde directamente 
incalculá, 3% extra pa onvoorzien y tur e calculacion di ganashi, 
overhead, reis y verblijfkosten tambe lo bini acerca di e Prijss e 
royalties y tur seguro, provision tambe 13,8% pa e budgettaire dek 
kingskosten, mester pidi un garantia y e garantia aki lo costa 1,5% 
di e prijs, E ganashi di e firma lo ta 7% di e prijs di compra y 
Teritorio Insular lo mester cubri e gastonan di e belasting, invoer= 
rechten of pidi Gobierno Central pa esakinan por drenta liber, Pero sí 
nan tambe a haya un carta di Heonomische Zaken cu nan tambe lo haya 
5 miyon disponibel pa e planta aki, Pero manera mi a splika caba cu e 
planta cu a worde instalá na Corsow e prijs ta 26 miyon florin anto 
nos ta mira 2 x 26 miyon ta 52 miyon y eu tur loke ta bin acerca nos 
lo yega hopi mas halto, Y tambe cue tempo di entrega lo ta 20 y 25 luna, 
Manera mi a bisa, un parti importante cu a bay over na un compafiia 
Hulandes ta e dotatie di economische zaken, e 5 miyon aki, pero cierto 
momento den nos negociacion na Hulanda a bin resulta cu di e 31 miyons 
Kabinet di Antilliaanse Zaken ta bisa 31 miyon, Hulanda ta yuda bo cu 
5 miyon di Economische Zaken y kité for di 31 miyon ta 26 miyon, 
partié door di dos ta 13 miyon boso tin cu haya for di nose Anto esaki 
a pone eu nos a acerca algun politieconan Hulandes y tambe nos a dicidi 
pa bay na Ministerio dí Asuntonan Eeonomico y nos a pidi un onder= 
houd eu e Ministro di Asuntonan Economico na Hulanda, Scfior Lubbers, 
nos a duné un splikacion y e a bisa cu ta imposibele FE suma aki Kabinet 
di Antilliaanse Zaken no por probecha di djé, ta pa industrianan pro= 
becha di djé, Y asina cua bin un claridad den esaki cu e 5 miyon 
lo ta completamente pa e finaneiamento di e segunda unidad, 

Despues a bin eu mas o menos tabata tin e idea con e financiamento lo 
ta, lagando e 5,5 miyon un banda, a sigui delibera ariba e contracto 

y den e contracto nos a hinka tur sorto dí garantia pa cubri of pa 
cubri cualkier risico cu por tine 
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Nos a cuminsa pone e pilot cual tabata calcula of e convenio tabata pa 
TOO meter cubico di producecion pa dia, nos a pidi aumenté na mil, Pasobra 

4 mil ta 4 modulo di mil, esey nos a pidi, ya nos sÁ si e modulo di mil 

ta produci, ta 4 modulo mester pega na otro y bo ta haya un produccion 
di 4 mil, Tambe ou e salinidad di awa no por ta mas cu 50, 
Despues, gupone cu e pilot plant bira un fracasoe Tur e tempo nos por a 

tene openbare aanbesteding y bay over na un otro, Sí acaso e pilot plant 

bira un fracaso completog Aguanova lo paga Teritorio Insular di Aruba 
1 miyon florin, 

Nos a continua cu garantianan financiero, nos mester garantia di banconan 
pa cubri e riesgoe A biní garantia di Banco y pa cual director di Banco 
y pa cual director di e tres fFirmanan mas grandi cu ta den Aquanova a 

pasa garantia tambe, Asina ta cu nos tabata cubrí cu si algo sosode, nos 
lo haya nos placa bek, Tambe nos lo haya un vervolgingsbond, e ta un 
papel unda 10% di e prijs total, supone cu algo bay malo cu despues di 

trahamento di e planta of cu Aquanova, 10% di e prijs total lo worde pagá 
na Teritorio Insular di Aruba, Tambe cu un unidad drenta den produccion 

bo mester garantia cu pa 12 luna siguramente lo e produci y pa esey tambe 
nos a pidí un garantie di Banco, E garantianan di e produccion, esaki ta 
e parti teenioo di e planta ta eu lo e mester produei 4000 ton pa dia cu 

5 parti di salinidad pa litro, congumo di energia lo ta 53 kilo caloria 

y electricidad aki nos a yega na un convenio cue lo worde calculá hunto 

cu WEB pa motivo cu nos lo kier mira e tipo dá pompnan cu sí nan por 
cuadra cu loke nos tin caba, Ta asina cu hasta cu nos a bin cu boetnan 
pa cada caso especifico, Si e planta produci entre 100% y 90%, nan lo 
mester paga un boet pa cada kilo caloria cu e lo usa mas of cu e produci 
menos, Si ta bao di 90%, nan tin 12 luna pa deecha esaki, sino e clausula 
di boet lo drenta na vigor, Is ta bao di 50% e contract lo worde anuláe. 
Tambe ta asina cu nos a hinka gerantianan pa e material, Como cu ta ma= 

terialnan cu ya pa varios afia ta worde experimenta cu nan y algun caminda 

nan a bay di servicio, toch lo nos kier a haya garantia ariba e material 
y durante diez afia despues di e promé entrega, eerste levering, di e eva= 
porador y consenser, kier meen ta partinan di e unit unda e materialnan 
aki ta worde uoá, ou mogter duna un garantia di 10 afia, Si acaso e ma= 
terialnan aki no duna resultado, nan tin eu cambianan pa materialnan 
oonvencional pa copper-nickel y stcelplate manera e otro multi=flashnan 
ta usa y tambe ou nan lo mester paga un porcentahe di e gastonan y ta 
asina cu nos a calcula ariba sistema di uno, menos e aflanan, partí door 
di 15. 
Fuera di esey nos a bini cu garantia ariba e prucbas Durante, esaki loke 
nos ta yama e garantie test of e proeftest, durante e 20 dia, esta 480 
ora consecutivo, mester produci 80 mil tonelada di awa, e calidad di awa 
mester ta continuamente menos di 5 parti dí salinidad pa litroe E consumo 

di eleetricidad, esey manera lo worde conveni ora cu e disefio completo 
ta cela y tambe cu lo dieidi ki tipo di motornan y pomp lo usa pa cuadra 
cu e sistema di WEB, Nos tin mag cu 53 kilo caloria pa cada kilo produci 

di awae, E instrumentonan mester traha den un sistema normal y tambe e 
operacion lo mester ta completamente automaticoe E temperatura di e brine 

lo tin mag di ta mas cu 105 grado celcius y e temperatura di e awa des= 
tila mester ta menos di 36 grado celcius, Y e instrumentonan mester ta 

calibrá segun e sistema di WEB. 
Tambe a bin un clausula y esaki ta algo eu mundialmente ta worde usé 
awendia, unda ta hinka e escalacion di prijs di material y di sueldo y 
ta asina eu a bin un formula den eual e aumento dá ecosto ta worde oaloulá 
10% ta fiho, 50% compará cu e prijs di material na e momento di e calcu= 
lacion y e prijs di material na november 75, mas 40% compara cue prijs 
di gueldo na e momento y e prijs di november 75 
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E eomparacionnan lo bay segun e publicacionnan statistico di e Bureau 
Centraal na Hulanda y pa material lo tene cuenta cu e prijsnan, na juni 
16, april 77, janvari 78 y october 78, 
E sueldonan mei 77, februari 78, november 78 y augustus 79, Tembe den 
e contrasgto a hinka eondieionnan pa anulacion di e eontractoe Un di nan 
ta si Eilandsraad no aproba e contracto aki, si Gobierno Central no 
aproba e eontracto aki, si no realisa e financiamento completo, si e 
subsidio di Economische Zaken caduca, Den e puntonan aki mi kier trece 
padilanti cu negociaecionnan a tuma lugar na unda Aquanova y Bestuurs= 
college a yega na un acuerdo cu e aprobacion di e Filandsraad lo mestor 
ta promé cu dia 1 di september, Cu e financiamento completo no ta fi= 
nalisa, esta cu ainda falta aprobacion di Gobierno Hulandes di e cinco 
punto cinco miyon eu e restante di e 5,5 miyon, esta e aprobacion aki 
eu por warda euné te na 1978, Y aprobaecion di Gobierno Antiyano ta 
relata cu e finaciamento di Gobierno Hulandes cual nos tin ec aprobacion 
caba, kier meen ou e punto aki ya no ta conta como ontbindende voor= 
waardene 

Sefior Presidente, akinan mi a contesta en general, mi a duna un splika= 
eion eompleto ariba e asunto di Aquanova, Mi kier bay econtesta awor e 
miembronan individual segun nan a haci nan preguntanane 
Sefior Trinidad a haci e pregunta, si e idea di e proyecto aki ta pa 
reemplasa e segundo unidad eu Hulanda a nenga di financia, Ta asina cu 
e totalidad di e proyecto a keda mescos, 16 mil ton di awa, 8 mil pa 
reemplasa e 5 unit bieuwnan y 8 mil expansion, Den totalidad e pro= 
yeeto aki ta 16 mil ton di away, locual tabata e idea tambe na afia pasáe 
Tambe Sefor Trinidad a puntra cu ta experimento op kleine schaal deg= 
pues e planta lo ta experimento grote schaal, Mi a splíika caba cu e 
sistema aki ta sistema dí modulonan cu bo ta eombiné na otro y si un 
modulo ta traha tur lo traha megoos, ta solamente e conecionnan ariba 
pomp y e tuberianan lo ta, loke nos ta yana, un commonleader, kier 
meen esaki e sistema lo keda traha, si un modulo traha, si e pilot= 
plant ta traha, tur e otro modulonan ta traha mescoss 
Sefior Trinidad a puntra con e ceperimento ta bayendo? Ta asina cu 
actualmente na WEB nan ta cla cu e oonstruccionnan, ta solamente e 
modulo no a yega ainda y ta juist den e modulo tin loke nos ta yama e 
parti secereto, Aki mi por splika cu nos a yega na un convenio cu tres 
personal di WEB lo haya ecompletanente un bista con e nozzelnan ta 
traha, un splikacion completo, pero e tres personanan aki lo mester 
presta un huramento eu man lo no bay divulga e asunto aki pafor en 
bista cu Agquamova a pidi licencia pa varios pais y e no a haya esaki, 
B tin liecencia for di Oostblok pa e hemisfero Oeeidental, pero Aquanova 
a pidi na diferente pais individual pa e tin e gerantia y door di esey 
nan ta exigi un huramento di e tres miembronan aki. 
Splikaeion con e sistema aki ta traha mi a duné caba, 
Ta asina cue sistema cu e laboratorio ta traha, mi kier trece padilantá 
eu nos a pidi pa bay e laboratorio na Budapest, pero nos no a haya pere 
miso pa bay eynan como cu tanto Sefior Yarzagaray como mi persona ta 
teenico, nan no a permiti nos pa bay na e laboratorio ya cue ta habrí 
y cu ta un sistema cu nan tin den e paisnan Oriental, p‘escy nos no a 
haya e permiso, 
Si e proaedura aki ta trece un rebaho di prijs pa mÍ. Nos a traha un 
calculaeion y e gastonan di inversion ta 8,8 een menos cu si nos a 
usa normalmente e multi=flash sistem, 
E gastonan pa energia ta 20% menos, kier meen al rededor di 20 cen y 
gastonan di manteneeion ta 10 een menos pa mô, 
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Sefior Trinidad a puntra di e ventaha teenico, mi a duna un splikaecion 
caba, Y tambe e a puntra ki econdieionnan ta mará na e 5 miyon di 
Economische Zaken, E condieion eu Beonomische Zaken a pone cu e contract 

lo mester worde firmá proné cu dia 51 di december 1975, esaki a sosode 
y eu esaki lo conta pa planta di desalinisaecion di awe na Aruba, Mi tin 

un copia di e carta, cualkicr punto e ta ter inzage, Miembronan di Raad 
por miré, Y tambe Secfior Trinidad a puntra confirma e pagamento di e 5 
miyon renteloos, e ta hinka cono parti di e contracto y e lo conta pa 
e ultimo planta of sí nos laga e 5 miyon y mey pa e ultimo planta, lo e 
eonta pa e di tres planta, Kier meen cu akinan ainda nos a defini pa 
motivo si nos haya aprobacion di e 5,5 miyon, e 5 miyon aki lo bay core 
te na 1979, Ta asina cu e condicionnan pa e pago ta den 12 terminonan 
igual y e promé termino ta cuminsa 6 luna despues di e promé entrega di 
e ultimo unidad, 

Tambe Seflor Trinidad a puntra, lo duna know how teenico, cuanto? Sf, mi 
a splika caba cu tres miembro di WEB lo mester presta huramento y den 
nan dos ta yiu di tera y ta asina como e sistema aki of e partá cu lo 

worde ponf na disposicion pa e hendenan aki wak e geereto, nos ta 
yamé secreto, e parti teanico cu ta duna e mihor control ariba e flash, 

esaki ta un parti mas avansé unda bo tin cu bay caleula e doorstroming 

di e awa y e tempo cu asina bo ta haya e mihor vaporacion cu ta hendenan 

ou mester tin toch un background teenieco avansá y ta den bedrijfleiding 
of bedrijfleiding mi kier meen e por ta hoofd van dienst, e tres in= 

genieurnan y tin tambe e chef, e afdelingehefnan, kier meen den nan 

tres lo worde escohf, Y ni kier trcce padilantíi cu si acaso mi no tabata 

Diputado, mí nes lo a pidi pa ta un di e personanan aki, pasobra en berdad 

e ta algo interesante, tecnicamente interesante pa sáe 
Sefior Trinidad a puntra encuanto e risiconan, mi a duna un splikaecion 
caba ariba e asunto aki, garantianan mi a splika completanente e 
garantianan den e contractoe 

Tarmbe Sefior Trinidad a trece padilanti cu si Hulanda a aproba e 5 miyon 
y mey lo nos no tin nada di paga mas, Mi a splika caba eu den e totalidad 
di 31 miyon e 5 y ney miyon ta hink aden, e 5 miyon renteloze voorschote 
Sefior Trinidad a puntra ki tenpo e unitnan lo dremta den servicio? Ta 
asina cu despues cu e pilot plant ta den servicio y cu WEB haya cue ta 
produci bon, mi kier meen nos por anula e contract si e no ta produc bon, 

si e ta produci bon WEB ta dicidi cue proné bestelling ta drenta na vigor, 
9 luna despues e promé unidad di 4 mil ton mester ta den servicio, Si 
gupone cue bestelling tuna lugar dia 1 di januari 1977, anto e promé 
unidad lo ta den servicio dia 1 di oetober 1977, e di dos unidad 1 di 

juli 19/8, di tres unidad 1 di april 1979 y di cuatro unidad proné di 
januari 1980, Kier meen un schedule si nos tuma 1 di jaunarí 1977 como 
e fecha dí ponemento di e proné unidad, 

Sefior Rudy Frank a pidi pa pone mas ateneion y aclaraecion pa motivo cu 
ta 20 miyon florin, mi ta kere cu ni a duna un splikacion basta extenso 

ariba henter e contract y tambe cu en realidad e proyecto aki por ta 
20 miyon florin Antillano, pero si a continua e sistema cu Eilands= 
raad a aproba na augustus lo a sali un prijs rruoho mas haltoe 

Tanbe ni kier a trece padilanti cu si tene un openbare aanbesteding y a 
pone: garantianan, garantianan lo ta mueho menos di Loke tin den e con= 

tract aki y Wilandsraad mes lo no tin nada ter inzage, Loke cu a sosode 
eu e plantanan di 1971, 1972, unda Eilandsraad ta aproba y nada mas 
Bilandsraad a heya sa di e plantanan, Y hasta mi por splika cu tin eierto 
problemanan aki e«0e cu nan ta causando un cierto slurge y cu si acaso 
a tene cuenta cu cierto partinan teonico, lo por a pidi e firma sikiera 
un boet ariba djé, pero aki nan a laga esaki conpletanente den man di e 
Hoofd van Dienst y tin cierto fayonan cuné, 
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Ta asina cu e Bestuurscollege anterior, no manera Scfior Frank a bisa, 
a yega na un convenio di mil, pero pa 100, pero en bista di e modulom= 
nan pa unidad di 4 mil eu Bestuurscollege aki a pidi pa aumenté te na 
nil, Tambe e ta puntra si tin interes den e steunfonds di Eeononische 
Zaken, Un no tin ningun clase di interes, esaki ta solamente pa baha 
e finaneiamento, 
Tambe Sefior Frank ta puntra cual parti ta schenking ariba e lening di 
kabinet di Antilliaanse Zaken? Ta asina cu segun e condicionnen di 
tercera fase esaki ta bay, den cual 40% ta schenking y 60% ariba un 
zachte lening di 2 y mey poroiento. 
Tambe Sefior Frank ta puntra pa nas detayes ariba e lening renteloos 
di Aquanove, Mi a splika caba cu ta 5 miyon, seis luna despues di 
eerste levering dí e ultimo unidad e ora lo cuminsa paga y ta e 12 
termino, kier meen den 6 afia, Con lo para si e sistema no traha? Mi 
a splika caba eu lo bin un boet di 1 miyon florin, 
Tanbe Sefior Frank a puntra si WEB ta entregando awa na Corsow actual= 
mente? Ta un biaha WEB a entrega awa na Corsow, ta e dia cu transporte 
xx tabata na Aruba cu a hiba al rededor di 17 mil ton di awa, 
Sefior Noguera a haci e pregunta kiko ta e motivo eu Hulanda no a 
aproba e proyecto completo? Mi a splika caba cu e politico ta na 
Hulanda a aproba e vervanging, pero expansion esey Bestuurscollege 
mes mester busca financiamentoe Tambe e a puntra si e kostprijs ta 
mas abao cu multi flash den operacton, menos hende, mantenecione 
Mi a duna un splikacion caba cu den mantenecion e ta menos, e ta usa 
menos calor y cu sí e ta opera cu menos hende esaki mi kier trece 
padilantí cu no ta asina, e no ta opera cu menos hende, Kier meen 
actualmente na WEB e sistema cu tin instelá eynan lo mester 300 
honber personal, ta loke tin awor aki y si bin henter e sistema di 
Aquanova lo e keda mantení, Solamente cu nos ta mirando eu ora bin 
un expansion den produceïon di electriecidad, e ora lo mester bay 
aumenta e cantidad di personal, Esaki pa nos man tene bedrijf seco= 
nomisch e planta traha sanamente, 
Tambe Sefior Noguera ta puntra si tin resultado di e planta experi= 
mental, Loke mi por bisa padilanti cu aïnda ce no a euminsa produci, 
pero loke tin instala y locual nos por a econtrola, cu e ta duna 
teenieamente basta bon perspectiva, 
Tanbe Sefior Noguera a puntra si Agquanova sé tin licencia? Mi a duna 
un splikaecion caba con esaki ta cu Agquanova a haya liceneia for die 
blogue oriental pa e hemisfero occidental y Aguanova a pidi e patent 
den varios país den e hemisfera oceidental, pero esaki no a worde reglá 
ainda, Tambe Sefor Noguera ta puntra sí ta bay usa mas instrumentnan 
avansáe Despues cu e disefio completo worde entrega anto WEB lo stipula 
exactanente ki sorto y ki tipo y cual instrumontnean lo mester haei uso 
di nan pa tin un operacion adecuado djé planta, Ta asina sì cu bo por 
pone tur sorto di instrument, bo por pone esun mas cara pero e in= 
strument mester ta cfectivo pa bo sa exactamente econ bo Proceso ‘ta 
bay, Tambe Sefor Noguera a puntra Aruba Show=case ki seriedad lo tin? 
Ta asina cu manera mi a splika caba eu un no ta di awor Aruba ta un 
showcase pa produceion di awa for di laná, ta for di tempo cu a 
instala e unidad di mas gwrandi ariba e sistema di Submerge, Aruba ta 
mundialmente conoei den e sistema aki, Despues Aruba tabata e promé 
atrobe cu a instala e multi=flash sisten na afia 1964 y actualmente 
Aruba ta e proné atrobe cu ta usa e sistema di controlled flash. 
Asina ta cu Aruba teenicamente ta keda den picture pa e desaroyonan 
cu ta tuma ariba e terenonan aki. 
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Sefior Pedro Kelly a haci e pregunta encuanto 8 mil, 15 miyon, 16 mil, 
5l miyon, kier meen cu a keda mescos cu anterior, e multi=flash y esun 
di Aquanova ta mescos, mi a splika caba cu e multieflash sisten su prijs 
a subi drasticamente despues cu na april Bestuurscollege a acerca Hulanda 
ya pa october e tabata 21 miyon y despucs e a bira 25 miyone Mi kier a 
trece padilanti y mi a spliké caba cu e unidad cu actualmente ta drentando 
den servicio na Corsow, ta costa 26 miyon florin y esaki ta pa 8 mil 500 
ton di awa pa dia, 
Tanbe Sefior Kelly a puntra for di ki tempo e contract ta ter inzage. Ta 
asina cu e contract a worde poní ter inzage, den e carta a worde spliká 
eu e ta ter inzage pa por a miré, Mi ta kere cu Sefior Pedro Kelly ta un 
di nan eu a tuma bista den e contract aki. 
Sefior Presidente, mi ta kere cu mi a contesta tur e preguntanan cu a 
worde haef den proné ronde, Danki, 

DE HEER Geb, TRINIDADs Sofior Presidente, mi kier a cuminsa cu gradici 
Diputado Laclé pa su contestacion extenso y mi kier remarka cu e asunto 
aki por a bay hopi mas facil, hopi mas corto, si Bestuurscollege a tuna 
e paso di manda e contract pa Raadsleden, Pasobra c diputado ta duna 
basta splikacion pero pa casualidad ayera eu mi a pidi o econtracto, mi 
a hayé, mi a studié y mi por a volg loke e ta splika y mi ta convenci 
cu e personanan cu a haya tempo of e oportunidad pa mira c eontracto, 
lesé y studié un poco no sa di que se trata exactamente, Mientras cu 
no tin nada di particular den e contracto cu por bisa cu no por a mandé 
pa Raad, mi no ta compronde pakiko mester a poné solanente ter inzage 
Ta trata di aproba pa Bestuurscollege sera e contract of bay di acuerdo 
cu Bestuurscollege pa firma e contracto, E materia di que ge trata mes 
no a yega Raad debidamente, Mancra mi a biga sie a yega, e tratamento 
lo a bay hopi mas facil y cu hopi menos pregunta, Mi kier pidi Bestuurs 
college pues den futuro ora cu tin sorto dí casonan asina aki pa trata 
debidamente, Mi a puntra e diputado si e proyceto ta reemplasa Locual 
Hulanda a rechasa y e a contesta afirmativoe Pero mi a eompronde for di 
djé tambe cu loke ta bay sosode tin di haber cu e proyecto eu ta andando 
caba. Pasobra e mes a splika nos cu Aquanova, ora eu nan eaba di expe= 
rimenta cue piloteplant aki, mester sigui e experimento op grote schaal, 
Kier meen locual eu nos ta cumpra awor aki ta algo cu nan ta experi= 
mentando cuné y mi ta haya nada mas cu husto cu e compafija ta carga 
mayor parti di e gastonan, pasobra ta un cos hopi geandi, Mí ta kere den 
e caso aki nan ta haya hopi cooperacion pa nan por experimenta aki y e 
ganashinan podisé eu nan tin ora e asunto aki ta den full swing y nan 
por bende e plantanan aki rond mundo, mi ta kere eu ta husto cu nan ta 
coopera pa e showcase cu nos ta Fungi pé pa nan y tambe gobierno Hulandes 
ta finaneia un parti pasobra e ta algo cu ta fomenta e industria Hulandes, 
P'esey mi kier pidi Bestuurscollege pa haci tur su esfuerzonan, ni a 
tende cu hunto eu un minister di Antillas ta bay Hulanda personanan di 
Teritorio Insular pa pleita e caso aki, Mi ta spera cu nan lo tin exito 
di logra cu e 5 miyon y mey cu falta tambe, nos haya financiá pasobra 
e industria Hulandes y e conpafia ta esunnan cu ta benefiecia mas eu nos 
ainda di djé, Mi kier a puntra e diputado cu e gastonan menos cu e pro= 
duceion aki ta trece, si esey lo tin consecuencia pa cu prijs di awa den 
futuro, Laga nos no papia di prijs cu lo baha, pero cu e aumento cu 
Bestuurscollege a prininti cu lo bini of cu mester bini, si esey lo 
bira menos of sí practicamente e no tin influencia ariba e Prijs cu lo 
ser cobrá na consumidornan, Toch mi kier bisa algo ainda Sefior Presidente, 
eu e contracto tin hopi garantia aden pero mi kier puntra Bestuurscollege 
si nan opinion ta cu‚ a pesar di tur e garantianan cu nan ta bouw in den 
e contracto, cu si e asunto aki manera e ta desaroyando su mes ta duna 
suficiente garantia pa nos bay ecumpra of hinka cierto placa den un 
experimento, 
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Aunque e ta bay bira un experinento op grote schaal y e suma eu nos ta 
hinka aden posiblemente si Hulanda no keur e cinco miyon y mey, si nan no 
aprobé cu nos tin cu hinké aden, si escy ta, mirando e suma grandi, si 
toch esey ta razonable comparando tambe loke nos nester paga pa un otro 
tipo di planta, si e ta razonable, laga nos yamé asina, nos participa den 
e experimento di Aquanova akie E diputado a eontesta nos cu ta solamente 
tres persona lo ser instruf den e parti teenieo secreto di e planta aki 
ye a asegura nos ou dos lo ta yiu di tera, Mi ta contento di tende, 
pasobra sí resulta cu e planta ta bon, anto lo e ta bon pa e know how 
ecu nos ta haya for di keda aki y ecu no cu despues o tempo e ta gali 
mediante e personanan cu pasobra nan ta repatriá of bandona e isla 
ta híba e know how cu eigenlijk mester keda akinan, E diputado ta bisa 
cu e asunto ta asina interesante cue mes lo kier ta un di e personanan 
eu lo participa den e doop aki cu nan lo haya di algo, Sefor Presidente, 
ni no ta kere ta mucho dificil pa cumpli eu su deseo pasobra continua 
mente nos ta tende runores di reshoveling, rumores ken lo nester bahas, 
ken lo mester subi, tal vez e diputado por partiecipa den un reshoveling, 
di manera cu e por probecha di e parti aki di e proyecto aki di Aquanova, 
Adenas e ta baha cu tur e honor e ora ey, pasobra no ta baha a bahé, 
ta e mes a baha, Mi tin toch algun pregunta, ariba e contract mes, Mi 
kier a informa si e diputado tal vez por a splika nos ta kiko ta un 
besloten vennootschap, ta kiko ta e diferencia cu un gewone naamloze 
vennootschap eu Aquanova aki ta? 
Tambe un di e consideracionnan pa sera e contract aki ta e hecho cu 
nan ta experimentando cuné y manera e contract ta bisa, den diferente 
paisnan nan a haya caba e oetrooiaanvragen, lo ni kier sa gei diputado 
por conta nos den cual paisnan espeecificanente, e a bisa mas of menos 
e bloque di Oriente, cual païsnan nan tiné y cuel paisnan nan mester 
hayé ainda, na unda nan e pidié? 
Asina nos por husga tambe e benefiecio cu nos ta spera di tur e perso= 
nanan cu mester bin check e planta aki, bin wal e planta den e showcase 
cu yana Aruba, 
Tambe mi kier a informa cu pa establece e planta aki cuanto trabaog 
werkgelegenheid lo e trece ora nester monta e planta y poné den operacion? 
Y sie trabaonan aki ta tuma lugar solanente cu empleadonan di WEB of 
si empresanan particular tanbe lo nester participa den djé y si den e 
perticipaeion aki posiblenente lo tin lugar pa enpresanan local, 
E diputado a bisa nos tambe cu e planta experimental ta basí ariba 00 
nó pa dia y nos kier sa cu e aumento pa nil e 300 nô ta eon ta yega 
na esey, si simplemente ta cheek e up of mester tuna procedinjentonan 
tecnico den e caso aki? Mientras ou nos tabata bao di impresion si cu e 
pilot=plant tabata dá 1000 n° pa dia, 
Den punto numero tres di e contracto a keda pues claramente denostrá 
eaninda Bestuurscollege ta warda su nes pa cu un posibel hecho cu e 
experimento no resulta y esaki ta duna nos dus no e golamente e inpre= 
sion, pero e siguranza cu ta un experimento op grotere schaal e ta bay 
bira den cual nos tambe ta participae Den caso di e planta aki, nos lo 
kier sáÁ, mirando e percentahenan cu Bestuurscollege a negoeia pa cu 
kostenstijging di 15% pa 128 pa di segundo, 42, 57 nos kier sa ta kiko. 
ta e factornan eu lo por inf luencia e kostenstijging den e caso especie= 
fico aki di e cunpramento y e montanento di e planta, Pa nos por 
husga si e pereentahenan aki ta realistico sf of nó, kiko pues ta e 
factornan cu lo por coopera pa por tin kostenstijginge 
Mi a ecompronde for di e diputado cu e cifranan ta di e Centraal 
Bureau di Statistiek na Hulanda, 
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Tambe mi kier a informa pakiko e eondicionnan di pago pa e promé tres 
plantanan of mihor dicho pakiko e condioion di pago pa e ultimo planta 
ta diferente di e condicion di pago pa e promé tres plantanan? Pakiko 
mester yega na un areglo apart pa escy? Mi kier a informa taube vu 
aprobaecion na e contract aki te na e momento cu Eilandsraad aproba e 
contract aki, si esey ta nifica automaticamente cu Raad ta machtig 
Bestuurscollege pa si ta necesario den ultimo pase sera e leningnan 
pa yega na e suma necesario?® Pues si nos aproba e contract aki, si 
esey ta nifica cu met de tijd Bestuurscollege sin mas nî menos por bay 
over na sera leninge 
Tambe mí kier a Informa ki dia ta e fecha cu e contract aki ta bira on= 
voorwaardelijk, sí ta awe cu Raad aprobé posiblemente? Pasobra mi no ta 
mira suficientemente cu Bestuurscollege sÓ, sin cooperacion di nos banda 
Jo por aprobé, E diputado a splika nos caba ta kiko e performance=bond 
ta cu Bestuurscollege a negocia, 
E garentianan cu Bestuurscollege a negocia den punto 801 ta worde bisá 
met zoveel woordengs'! normaal hulpmateriaal en hulppersonoel worden zonder 
betaling door het Eilandgebied ter beschikking gesteld, '! 
Kiko nos por compronde aki bao di normaal? Ora ta papia di normaal hulp= 
materlaal en hulppersoneel den punto 81, 
Punto 15 di e contract ta ce ontbindende voorwaarden, Mi no a compronde 
e splikaeion mucho bon y tampoeo e contract no ta suficientemente claro 
pa mi, Especialmente e punto 1502 y 1505 pasobra e clausulanan cu tin 
akinan cu ta haei e contract no valido, mi ta mira cu Eilandsraad no a 
aproba e contract te na e momento aki, Esey ta un di e clausulanan cu lo 
haecié nulo, Gobierno Central tampoeo, mi no ta asumi eu a partieipa den 
asunto aki, Mi kier informa don punto OC, e 21 miyon florin Hulandes, 
ariba kiko e exigenoia aki of e suna aki ta basá? Pasobra un di e punto= 
nan eu lo haeí e contracto nulo y sin validez ta "dat voor de aanschaffing 
van de installaties bedoeld onder 1 aan het Eilandgebied geen financiërings= 
middelen tot een bedrag van tea minste 21 miljoen ter beschikking komt," 
Con e parti ey ta? Nos tin siguranza caba ariba e guma aki? Of esey lo 
keda un factor insigur ainda a pesar cu Eilandsraad a aprobé e no ta worde 
negociá? Y pakiko 21 miyon? 
Tambe no ta suficientemente claro y nos no ta compronde cu ec compafiia y 
Bestuurscollege ta bay di acuerdo cu si no yega na o guma di 5 miyon 
Hulandes cu e Gobierno Hulandes moster subsidia Aguanova cuné,‚ cu e 
eontraet aká no ta valido, Mientras cu e asunto aki por warda cuné te 
na ala 1978, Mi ta imagina mi eu entre tanto hopi cos lo a pasa ariba 
e proyecto aki y si no cumpli cu esaki, e no tin validez, Mi no ta 
eompronde e procedura aki, E diputado a splíka nos cu c punto D aki por 
warda te afia 1978, Y di awor pa afa 1978 hopi eos ta sosode aríba e 
proyecto aki y supone cu nan no a haya e placa aki di Gobierno Hulandes 
of di e departamento di e Ministerio di Economische Zaken, henter e con= 
tract no tin validez, Tambe mi kier e diputado splika nos e asunto di 
fechanan pasobra e a nombra otro fecha ecu tin den e contract, no ta 1 
di juni mas, pero l di september 1976 y e opschuiving di e datumnan, si 
e por duna mí un splikaeion con e asunto aki ta funciona en realidad? 
Mi kier a informa si Bestuurscollege, mi ta supone cu e bijlagen tambe 
ta forma parti di e contract y aparentemente Bestuurscollege a bay di 
acuerdo cuné y mi kier a tende toch opinion di Bestuurscollege pa cu e 
verzekering cu e compafiia aki a sera, caminda ora cu sosode cualkier 
desgracia tin seguro di 100 mil florin pa cada caso y pa cada persona 
cu lo por encontra, Dios libra nos cu egey nunca la pasa, aecidente cu 
por tin como consecueneia morto y 300 mil florin pa cada ecaso di morto 
pa mas cu un persona, Pero e ta limita na 100 mil florin pa persona, 
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Esey ta nifica cumi ta bolbe bisa Dios libra nos, pero si yega na un 
easo eu hopi persona den un accidente fayese, e ta keda limita na 500 
mil florin, Mi kier tende kiko ta Bestuurscollege su punto di bista 
ariba esaki, Pasobra compará cu e promé punto, si ta tres hende a muri, 
ta LOO mil florin cada un ta sigura, pero si ta seis hende a muri e ta 
biza 50 mil florin pa cada persona, 

Por ultimo mi kier a informa ki dia e contract aki a worde fFirmá? 
Esey ta tur den tweede ronde, Seftor Presidente, 

DE HEER JaR, FRANKs Scfior Presidente, ta duel mi di bisa eu mi noa 
haya ningun contracto pa mira y cu loke mi a deducí for di e palabra= 

nan di e diputado, aunque cu e a bay en extenso ariba e parti teenieo 
di e planta nobo aki, solamente e contracto ta laga mi hopi na dudae 
Aungue cu Aruba lo bolbe haya un primeur ora e cuminga usa e sistema 

nobo aki di controlled flash, aunque cu Aruba su nomber lo worde publicá 

mundialmente pasobra nan a bolbe bay over na usa un sistema noboe juist 
pa esaki, nos tin di tuma hopi precaucion pa asina no haya nos den 
problemanan serio, financiero den futuro, Cu otro palabra Sefior Presie 

dente, Aruba lo bira e proefkonijn pa e sistema aki, Mi no ta bisa cu e 
sistema aki lo ta malo, por resulta cue ta mihor cu esun di multí 

flash cu pa tanto afía a worde usá door di WEB, pero toch mi ta haya cu 
e rapidez cu nos a tuma, despues di e piloteplant di mil m ‚ e tempo e 

rapidez aki ta hopi rapido mes, Pasobra ta dificil pa ya determina un 

posicion despues di un proefperiode di algun luna, Ta rekeri un suma 
grandisimo aki di 51 miyon florin Huleandes, mi ta kere cu akinan lo 
tabata na su lugar si Bestuurscollege a bay ou um poco mas precaucion 

pa cue sistema aki, Aunque cu ta worde bisf pee. cue diferencia entre 
e multi=flash y e sistema aki eu cada ton dí stean lo produei dos ton 
di awa mas den futuro, esakí nan por ta reoreticamente, pero nos sabi 

eu den practica ningun bez e resultado ponf teoreticamente ta cuadra cu 
e resultado den praktijk, Tocante e contracto, aunque cu e Bestuurscol= 
lege aki ta bisa eu e contracto aki tin hopi mas garantia cu un contracto 
eu lo a bini despues di Openbare Aanbesteding, pero den un caso di 
Openbare Aanbesteding Sefior Presidente, Bestuurscollege lo scohe un 
sistema ou ya a demostra su valides mundialmente,. 
Nos sí pee. cue sistema di multi=flash, aunque e tambe tin su partinan 

negativog e sistema aki a demostra den pasado y den futuro cu e por 
traha, En coneceion cue contracto aki, mi kier a puntra Bestuurscol= 
lege e siguiente preguntas Desde cuanto ta existi Aguanova BeVe na 

Hulanda? Mi ta compronde Sefior Presidente, cu e compafiia aki cu a 
desaroya e sistema aki for di un liceneia di un otro pais, lo ta 
trata tur su posibel pa haci e sistema aki un sistema bon, pa asina nan 
por cuminsa cu un produccion hopi mas greandi pa e mundo henter, Por 

ta tambe cue sistema aki por faya y ora e faya mi ta kere cu Aquanova 

BeVe tambe lo faya na Hulanda y eu por resulta den un perdida grandi pa 
e compafiia aki, loeual ta nula naturalmente henter e contracto cu a 
worde firmá cu Bestuurscollege di Aruba, P'esey mi kier a sa, ademas di 
ta produci e sistema aki, ki clase mas di proteecion e compafia Aquanova 

B,V, tin na Hulanda? Con grandi e ta? Na ki tempo e a biní na existencia? 
Y ki elase di experiencia nan tin den e sistema di desalinisacdon di 
awa of produceion di awa pa consumidor? 

Ta worde poni pee, den e contracto, kizas mi por a tende malo, ou si 
algo pasa cu e planta, Bestuurscollege lo haya e garantia di 1 miyon 
florine Awor 1 miyon florin ariba un suma total dá 31 miyon florin 

ta un porcentahe masha chiquito, casi tres poreiento bo por bisa, 
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Y kendenan lo determina si e planta aki no a resulta bon? Por ta cu tin 

fayo den e planta aki y eu Aquanova lo bisa sf, pero WEB no a sigui ee 

medidanan cu a worde tumá of cue a worde proponé y cue falta aki ta 

cay completamente ariba e teoniconan cu ta trahando na WID, 
Graag lo mi kier a haya sa ta cval instancia lo bin determina cu si 
algo faya cu e planta aki, sí e resulta nalo, ta kende ta bay determina 

si ta WEB a traha malo encuanto e planta aki of ta e construccion di 

Aquanova tabata esun cu lo a causa e mal resultado di e planta, Tambe 
ta pará cu Bestuurscollege lo ta gpera ariba e momento pa Eilandsraad 
aproba e contracto aki y cu despues tambe Gobierno Central lo bay over 
pa aproba e oontractoe 

Segun mi, sí mi lesa e aanbiedingsbrief aki, Bilandsraad no ta aprobando 
un contracto, e ta un fait accompli segun mi ta compronde, solamente 
si bo lesa e carta aki bon Bestuurscollege lo ta pidi Eilandsraad un 
mandato pa asina negocia ariba e resterend bedrag di 5 miyone 
Ali nos no ta akiden pa aproba un contracto, e contracto segun mi ya a 
worde fixmá, e tabata ter inzage segun Bestuurscollege, pero solamente 
nos ta akinan pa firma of pa aproba un prestamo di 5 míiyon mas na e 

banconane Y ta p‘esey ta keda mi hopi duda encuanto henter e asunto 

aki cu ta concerní e planta di awa di Aruba, Graag lo mi kier a haya 
un splikacion ariba e asunto aki y mi tin di bisa pa mi yega na un 
determinaeion di mi posieion mas or6 encuanto un tegen of un voor den 
e asunto aki, mi ta kere cu esaká lo ta falta di Bestuurscollege cu no 
por a presenta un copia di e contracto aki debidamente na Raade Dankáe 

DE HEER Je NOGUERAs Seflor Presidente, mi tin algun pregunta mas pa hacie 
Mi kier a puntra Bestuurscollege di ki material e pilot=plant aki ta 

worde trahá? Si ta di coppernickel, steel=plate, aluminium of plastic? 
Si mi no ta mal informa, e pilot=plant aki ta worde trahá di plastic. 
Y si ta berdad e pilot=plant aki ta worde traha di plastic, mi kier sabi 
si e otro unidadnan tambe lo bay worde trahá di plastic, cual mi ta 

compronde ta e material cu por ta mas inferior y mas barata, 

Mescos cu Sefior Rudy Frank a puntra, mi kier a haya sa tambe ta cual 
instanoianan ta bay certifica si e pilot=plant aki a yega na su garantia= 

nan si of no pa traha e otro unidadnan, 

Loke mi a comenta den promé ronde eu diputado a bisa euenta di eu Aruba 

lo ta un showcase, Mí pregunta tabata ta si tin seriedad eu e compafiia 

aki lo bay traha un fabrica na Aruba pa disefa y traha e plantanan aki 
y egaki ta menciona den e contract especificamente. 
Tocante e secreto di e proceso, mi tin e siguiente preguntanan pa haci, 

Mi kier a puntra pakiko tres hende so por sá e secreto akinan? Y mi kier 

puntra como cu e proceso aki ta bao lieencia, mi ta haya cu tin hopi 

compafiia ta opera na Aruba aki cu tin proeego di licencia, Hopi hende 

ta opera nan y un tin niun huramento ta worde tumáÁ, manera den unda mi 
ta traha pee, tin licenoianan, plantanan cu ta costa miyones y miyones 
di dollar y e empleadonan cu tin algo di haber cu e plantanan aki tur 

sa e proceso y nan tin tur informacion y nan sÁ con nan ta traha, con 

e a worde construí tur cos, den Lago nos no tin ambtenaar, pero nos 
tin member of management cual e policy di Lago ta bisa cu no por die 
vulga e secretonan di e compafiia, Den e caso aki mi ta haya strafio pa= 

sobra e ambtenaarnan ou ta traha na WEB ta tuma huramento, mi kier sa 
si e huramento aki no ta valido pa bo sa e gseeretonan aki tambes 

Compará eu e otro instancianan mi ta haya cu un ambtenaar ta hura caba 
y mi no ta weita pakiko nan no por haya sabi con e planta aki ta traha 
especificamente, Ta blo sí nan huramento no ta valido, 

Sefior Presidente, esaki lo ta tur pa e rond aki, 
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DE HEER P, KELLYs Sefior Presidente, mi por a lesa den e contract cu e 
prijs ta Of miyon pa cada unidad, cual ta suma 25 miyone Y e gas tonan 
ta calcula ariba 31 miyon, ta resta 6 miyon, cual si mi sigui lesa den 
contract ta ponf cu belastingnan na Antiyas ni na Hulanda no ta incal= 
cula ade, Cual ta e belastingen cu por bin den remarca y esey naturalm 
mente si bo ta eumpra un planta lo bo mester sa cual ta e belastingaan 
cu mester worde pagá na Hulanda y na Antiyas, Pee, si na Hulanda mester 
worde pagá BeT.We? Pasobra mi tin entend eu pa eierto productonan in= 
dustrial ta haya vrijstelling di e belasting aki, Si esey kizas por a 
worde inform na Hulanda si ta haya vrijstelling di esey, sf of nó. 
Y si na Aruba door cu ta pont belastingnan na Antiyas, si na Antiyas 
of na Aruba invoerrechten tambe ta worde pagá, Pasobra e seis miyon 
eu tin acerca den e calculacion pa kiko asina e a worde incalculá, 
kiko ta e gastonan cu ta worde verwacht pa e seis miyon, comoquiera 
eu toch e seis miyon ey ta forma 24% mas of menos die prijs pa e 
unidadnan eual ta worde entregá, montá y ponf den gervicioe 
Te asina leuwe Danki, 

DE HEER Rele LACIE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, den e segunda 
buelta Setior Trinidad a haci mag tanto pregunta ariba e contracto y mi 
ta kere ou sì otro miembronan di Eilandsraad a mustra interes, nan tambe 
lo por a haya un copia di e contracto mas cos Sefior Trinidad tin uno, 
Sefior Pedro Kelly tin uno u eu nos a bisa cue ta ter inzage, nos a 
kere cu miembronan di Raad lo tebata tin chance ecu nan por a miré y 
si nan lo a pidi un copia nan lo a hayé seguramente, Mi kier a bay 
over na contesta e preguntanan den segunda buelta unda ta cuminsa 
unda Sefior Trinidad ta trece padilanti y varios biaha den su preguntam 
nan e ta trece padilanti cue plantanan aki lo ta un experimento den 
un escala mas grandi, 
Mi kier contradeci esaki enfaticamente, B experimento a tuma lugar na 
Budapest, awor aki ta bay aplica e experimento ariba un pilot=plant 
y sie pilot=plant duna resultado, e planta grandi mester traha, 
Awor mi kier tegce padilanti cu yaki pa mi splika Sefor Rudy Frank 
tambe cu dia a dicidi pa bay over na multis=flash cu planta seis, tam 
poco no ta tin ningun pilot=plant. Ta publicacion nan tabata tin den revistanan teenico ariba un testeplant y esaki a usa como base pa bay 
over na multi=flash aki na Arubae Akinan nos a pidi pone un pilot=plant 
na un escala, unda e modulo ta igual na e 4 modulonan eu lo worde usf 
den e sistema di Aquanova, Y sie pilot=plant traha perfectamente, no 
tin nada di experimenta cu e planta den un escala mas grandi, 
Sefior Trinidad a siguí haci pregunta, o mihor bisá e trece padilanti 
pa sigui exigi financiamento di e restante di 5 y mey miyon florin 
Hulandes na Gobierno Hulandes, pasobra esaki ta un benefieio pa 
industria Hulandes, Mi ta kere cu e argumento aki a worde usí y tambe 
ta un argumento cu lo sigui worde usá, fuera di esey mustrando ariba 
e necesidad di awa aki na Aruba, 
Sefior Trinidad a sigui puntra sie gastonan ta menos y si esaki lo 
tin influencia ariba e prijs di awa den futuro, Awor aki e no tin 
ningun clase di influencia pa motivo cue unidad aki no ta den 
servicios, lo e drenta den servicio te fin di otro afia, pero mester tene 
euenta cu aumentonan cu ‘ta tuma lugar den e periodo ey tambe, Pee. fuel oil cu su prijs ta den man di un organisacion eu nos no tin nin= 
gun influencia aden, Tambe e Prijs di labor tambe ta aumenta y tin 
prijsnan ariba otro partinan cu nos no tin influencia ariba djé, 
pero en todo caso na e momento aki nos a traha un calculacion y mia 
mustra con e ta mas barata compará awor aki, pero e planta no ta den 
produccion awor aki, 
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Tambe si compara e planta akí cu esun convencional esta e multi=flash, 
si e inversion cu ta worde hací sì no ta mucho halto eu e riesgonan 
compara ou e otro, Henter e sistema aki ta economicamente responsabele 

Si nos compara e prijsnan, e prijsnan basá ariba e materialnan y e con= 

steuceion, anto esaki ta responsabel na e prijsnan eye Sí, e ta mas con= 
veniente ariba mantenecion, uso di e caloria y tambe den e espacio cu e 
ta ocupa y den su sistema di produeeion tambe e ta mas ventahoso, kier 

meen ecu e inversion aki ta completamente respongabel pa hacié. 
Tambe Sefior Trinidad a trece padilanti cu mi lo tin oportunidad di por 
ta un di e personanan eye Mi ta kere cu mi a worde scohf pa e encargo 
aki, mi lo haci esfuerzonan pa cumpli cu e encargo aki y mi ta kere cu 

si teenieamente esaki ta interesante, mi ta kere cu mi mester bay 
evaluu kiko tau meus dmporlunles bo pergonu of e pueblo, mì La kere ou akie 

nan nos tin dá pone e pucblo na promé Lugare 
Tambe Sefior Trinidad a pidi pa duna un splikacion di e besloten vennoot= 

schap, Ta asina cu algun afia pasá, na Hulanda mayoria di e N,V, nan a 
dieidi di cambia besloten N.V, pa motibonan fiscal tecnico y un besloten 
vennootschap no ta pone gu sharesnan ariba mercado y ta un grupo di 
compafija ta forma un otro compafiia pa haci cierto trabao pa e grupo di 
compafijanan ey. Y esaki ta loke cu a sosode cu Aquanova ou a worde lantá 

door di diferente compafiianan, no unicamente Hulandes, pero tambe di 

Alemania, Y ta asina cu tin e Rijn=Schelde=-Veroline=groep ta den, KOLEC- 
groep ta den, Otto en company di Bokkum, e Comprimo na Amsterdam y mi kier 
trece padilanti eu Compreimo aki ta un di e firmanan mas grandi na Hulanda 

eu tin mas hopi ingeniero ta traha den nan servicio y nan tin contractnan 
mundial, Y Comprimo aki ‘ta e compafiia cu tin experiencia ariba e sistema 

di heath=exchange y ta nan ta e motor tras di henter e proyecto akie 

Tambe den cual pais nan a haya licencia of e patentnan? Ta asina cu Aqua= 

nova tin e licencia pa Hulanda, e peticion ta haci na e paisnan de 

Mercado Comun Huropeo y teanbe nan a haei petieion na Estados Unidoss 

En bista cu nan no a bin ela cue patent den tur e paisnan dâ Mercado Comun 
Europeo y Estados Unidos, nan ta pidi pa e tres personanan di WEB cu Lo 

worde ponf completamente na haltura di e sistema di e proceso, cu nan lo 
mester presta un huramentoe En realidad e tresnan aki por ta ambtenaar, 
pero na e momento cu nan pidí nan retiro como ambtenaar, e huramento 
como ambtenaar no ta conta mas, Y ta pfesey nan ta exigi un otro huramento 
pa cubrinan ya cu nan tin peticion hacf pa patent den diferente pais, pero 

nan no a hayé aindae 
Eneuanto e cantíidad di empleo durante montahe di e planta? Ta asina cu 
segun nos tin entendi ya caba Aquanova tin un eomvenio será ecu un compafiia 

local, den e caso aki UNICON pa e montahe di e plantanan na Aruba y segun 

calculacion, mas of menos 50 persona lo haya empleo durante e montahee 

Empleadonan di WEB lo worde envolvi solamente na tie=in esaki, e tie=in 
unda e coneecionnan lo worde haef ariba nos leader sisten, Ta asina cu 
e delegacion cu a bay Hulanda ea exigi pa aumenta e piloteplant 700 pa 1000 
mè pa dia en bista cue 4 mil m5 di produceion lo tin 4 modulo di pro= 

dueeion, 1000 cada uno, Y ta p'esey nos a biga pa traha un modulo dá 1000 
ye ora cue planta di 4 mil worde trahá, pa 4 di e mesun modulo worde 

trahá y door di esey lo yega na 4 mil. 
Tambe Sefior Trinidad ta puntra ariba e porcentahenan di escalacion cu a 

worde fihí, Ta asina cu a tuma e cifranan di e Brueau di Statistiek di 
Hulanda y a mira ki tendencia di aumento tabata tin durante afia 19/4 y 
1975, Y e mesun tendencia a worde usá pa stipula e percentahenan, Tin un 

ventaha na tfabor di ‘Leritorio Insular ta cu na Hulanda a bin temporalmente 

un loonstop y tambe cu actualmente tin un overschot den materialnan cu 
cual e planta lo worde trahá, 
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Kier meen door di esey e tendencia lo no continua mas manera tabata ta 
den statistiek, pero nos ta spera cue lo keda mas abao, Pero akinan 
tambe ta Loke nos por a mira e momento ey y calculacion door di inter= 
polatie eu nos por yega na e cifranan aki, 

Tambe Sefior Trinidad a puntra e condiecion di pago pa e ultimo y con e 
ta diferente di e otronan? HE pago e ultimo unidad ta basf ariba e 5 
miyon di Aquanova, ta pfesey e tin completamente otro sistoma di pagoe 
Si e aprobaecion di e contracto esey ta nifica cu Bestuurscollege ta 
haya aprobacion pa bay over pa e lening? No ta asina, un lening cu 
Bestuurscollege a sera ta bay via un Eilandsverordening y segun artie= 
eulo 96 di ERNA y e oza lo, si acaso e restante di 5,5 miyon no biní 

cela na Hulanda cu mester bay sera un prestamo, mester bin Eilandsraad, 
mester bay Huishoudelijk Vergadering y Openbaar pa seramento di e 
prestamo aki, 

Tambe Sefior Trinidad a puntra den e parti di garantianan 81, kiko ta 
normal? Ta asina cu manera mi a bisa e tie=in ta un parti normal cu 

unda WEB mes lo tie=in, esta conecta ariba su leader=sistem usando 
materiaal y tambe cu durante 12 luna di produccion, e mantenecion lo 
mester ta na razon di unidad 6, a razon di esey e por haci gasto di 
manteneceion na e plantanan di Aquanovas 

Tambe Sefor Trinidad a trece padilanti e artículo 15/2, 15/5. Ta asina 
eu Bestuurscollege kier a continua pa haya aprobacion di e 5.5 miyon for 

di Gobierno Hulandes y-como eu nos no tabata bin ela nos a pidi pa 

cambia e fecha di dia 1 di juni 1976, manera ta ponf den articulo 
15/2, 15/5, pa 1 di september 1976, Sf mi kier trece padilanti cu e 
condieion pa anulaeion di e 5 miyon di Eeonomische Zaken, esaki ya no 
ta un anulacion mas pa motivo cue firma a haya e 5 miyon caba for di 
Eeonomische Zaken, Kier meen e parti di anulacion aki a cay‚ sí mas oró 
Eilandsraad aproba e contracto e parti ey tambe ta cay afor, ta segun 
cada un di e pasonan ey tuna lugar e condicionnan di anulacion ta 
cay afore 

Tambe Scfior Trinidad tabata puntra un splikacion di e cifra 21 miyon 
cu tambe ta worde usÁ como parti di anulacione Ta asina cu manera mi a 
bisa, 5 miyon di Heonomische Zaken ta cla, 5 miyon di Aquanova, Aquanova 
mes ta financié, kier meen cu esey tambe ta cla, Awor a keda 31 kita 10, 

2l miyone Ta e 15 miyon y mey mas 5 miyon y mey. Kier meen cue ta 
yega total 21 miyon y eynan ta ponf cu si no haya financiamento, a 
resta e 515 miyon, anto Bestuurscollege a manda bisa pa laga e parti 
aki oay pa asina nos tin e 5,5 miyon cu por delibera ainda ariba djé y 
esey nos ta verleg te na ala 1978, 

Den e mesun articulo D, Sefior Trinidad tambe a trece padilanti 5 miyon 
dá Eeonomische Zaken, e a bisa pakiko ta werda te na final, né, e 
5 miyon di Economische Zaken no ta pa pagamento di e ultimo planta e 
ta worde descontá di e totalidad di e suma, anto e ora ta bay calcula 
loke mester paga Aquanovas 

Ariba e asunto di aseguro cu esaki ta normal den tur contractonan di 
Teritorio Insular, e condieionnan di aseguro, Y esaki nos ta mantené 
mescos, Den tur e contractonan di Teritorio Insular ta bin e clausula 
di aseguro y e mesun clausula a worde usÁ, no a usa otro clausula, 

EB contracto a worde firmá, manera mi a bisa onder voorbehoud goedkeuring 
di Eilandsraad, Lendsregering, financiamento, tur e puntonan aki, dia 
50 di december 1975, - 

Sefior Rudy Frmk no a keda completamente satisfecho y a keda cu duda 
encuanto e proyecto akì, B ta haya cu nos ta proefkonijn y e tempo 
di e multi=flash sí, 
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Mi e splika caba cu e tempo di multisflash tambe nos tabata proefkonijn 
y hasta mi por trece padilanti cu Aquakemp tabata sigur cu su sistema 

lo a producá efdcientemente nan a pone un capacidad sobrecapacidad di 

10% aríba dié, Y mi ta kere eu un compafiia ecu ta bay traha un planta y 

eu nos sÁ ou rond mundo e bista ta ariba e planta aki, nan tambe lo per= 
oura pa tin suficiente capacidad di reserva cu nan por gazantisa Loke 
nan ta stipula y esey a sosode cu e multi=flash y akinan nos ta spera 

cu esey tambe lo ta e caso 
Tambe cu e resultado practico ta otro cu resultadonan teoretioco of tece 

nico, ta asina cu tin un performanne=test como garantia, Y basá ariba 
esey;, bo cumplí cu eseu, esey lo ta e resultadonan, Y ta cu tur e planta= 
nan ta worde tum e mesun performance=test y si bo a cumplíi cuné e ta 
conta, Awor por bisa eu despues di cierto temporada e lo ta otro, kizas 

e produeeion lo ta menos cu loke a pensae Pero esaki a sosode cu tur e 

plantanan, e wierplant ta caloula pa 2 mil, Escasamente nan ta yega 

mil 600 awor aki, Esun di 3000 ta yega 3 mil pasobra manera mi a splika 
eu tin e 10% di extra capacidad aden, E planta di seis mil, 50% awor 
aki, esaki ta un cos cu ta sogode pa motivo cu bo ta haya vervuiling, 

bo ta haha eierto cambionan den e streuctura di e planta, Cambionan 

ehiquito y cu cual kizas e rentabilidad ta bira menos, pero compará, bo 
compará e sistemanan aki eu otro nan ‘ta keda mescos, E heatherate ta 
keda messos ta solamente kizas e produccion ta bira poco menos, pero 
e cantidad dí steam cu bo ta usa tambe ta baha poreentualmente iguale 
Sefior Rudy Frank a hacu algun pregunta ariba Aquanovae Mi kier treece 

padilanti eu Aquanova a worde lantá door di un grupo di Êfixmanan na 

Hulanda, Esaki ta sosode ora cu tin ecierto proyeetonan cu un geupo di 
compafiia ta lanta un firma pa traha ariba un cierto proyecto, Y esaki 

a sosode cu Agquanova eu a worde lantá dia 25 di juli 1975 y na unda 
nos a haya garantia di diferente firmanan renombrá di pee, mi ta menciona 
akinan, Comprimo B,V,, HEMA esaki ta dos garantianan dâ dos firma grandi 
na Hulanda ariba e proyecto aki, 
Cual instancia lo determina cu e planta faya, esaki lo ta e teenieonan 
di WEB y a base di e perfomnmance=test, Y e performance=test su reslutado= 

nan ta specifica caba con nan mester ta y si no duna resultado, manera 

mi a bisa si ta menos di 90%, ta haya 12 luna pa ahusta e plata pa meet 

cu e speificaecionnan, Y si nos logra esey despues anto ta bin anulacion, 
si e produccion ta menos di 50%, anulacion ta tuma lugar e mesun mo= 

mento, Y eu si lo por tira culpa ariba e teeniconan di WEB, ta asina 

mi a splika cu e know how cu VEB tin ariba e koppeling di vnidadnan 

ariba un commonleader, esey ta Loke ta importante den asuntonan aki, unda 

cu WEB tin tres di diferente tipo di planta y awor ta bin di cuatro y 

eu por koppelnan hunto sin haya cuelkier estorbo cu bo no ta haya cu e 

awa no ta pasa bay bon of e steam, Esaki ta un sistema cu na WEB nos tin 

experiencia cu diferente tipo caba, Tambe ariba e koppeling ariba c sis= 

tema di eleetricidad, unda WEB nos tin tur sorto di pomp, tur sorto di 

sistema di transformator cu nos lo por duna asistencia ariba esaki, P'esey 

ariba e produceion di a planta mes nunca lo por tira culpa ariba un tec= 

nico di WEB, 
Ta asina cu nos no ta pidi goedkeuring di Eilandsraad of Sefior Frank ta 

bisa cu no ta pidí goedkeuring di Rilandsraad pa e contract, e ta ponf 

y mi ta lesés""Uw goedkeuring te willen verlenen aan bovenbedoelde econ= 

tract zoals aangegaan tussen eilandgebied Aruba en de besloten vennoot= 

schap Aquanova BeVe' E ta ponf den e carta na Eilandsraad, 

Cu Sefior Frank ta keda eu hopi duda? Mi por bisa cu ya mi por duna spli= 

kacion, pew si bo no ta eompronde, mi no por yuda Tampocos 
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Sefor Noguera a haci algun pregunta encuanto di e material, ta asina 
ou lo worde usá plastic y aluminium legering cu ta resistente na e 
temperaturanan cu ta traha cuné y mia bisa caba, e temperatura di 
105 grado celoius y ta asina cu esaki a worde usé den e pilot=plant 
y e mesun lo worde usá den e otro unidadnan, Pero sf nos a pone 
garantia cu si acaso e materialnan aki resulta defectuoso, anto 
lo pone e materialnan cu anteriormente a worde usá, den a planta a 
costo di Aguanovas. 
Ta asina mi a bisa caba cu un firma di ingenieronan, un di esunnan 
mas grandi di Europa eigenlijk, Comprimo BeVe na Amsterdam y nen ta 
hopi specialisa ariba e sistema di heat transfer y nan ta esunnan 
cu ta mas bien hinka, nan ingenieronan ta hinka den e proyecto aki y 
tambe den henter e sistema di e montahe di e planta, actualmente mes 
ta un ingeniero dá Comprimo tin aki na Aruba, 
Mi por bay mas leuw, Aquanova a cumpra un planta of un fabrica exi= 
stente na Hulanda pa produccion di e plantanan aki, Tambe a bay asina 
leuw cu e posibilidad cu pa venta di plantanan den e vecindario aki, e 
posibilidad pa produceion di partinan di e planta aki na Aruba mes. 
Esaki a worde combersá aríba djé pero no cue ta poni den e contract, 
pero e posibilidad t'ey pa motivo di e bentahanan ey di afiliaeion 
eu Mereado Comun Europeo, di Antiyas un Mercado Comun Europeo y tambe 
e distaneianan di transporte, E asunto di pakiko tres hende so y no 
tur otro? Mia trece splikacion cabae E problemanan cu tin, eu no tin 
patent na e diferente pais ainda, tin petieion y esey nan kier tene na 
un grupo limita y ambtenaar si e pidi su retiro nafian bo no tin ningun 
obligacion cuné, Su huramento no ta contae Pero un huramento separá, 
esaki sf por conta,. 
Sefior Pedro Kelly no a compronde mucho bon e asunto di e total di 
finaneiamento, En realidad ta worde papif di pagamento di cuatro bez 
6,25 cual ta monta 25 miyon florin, Ta asina cu ainda tin un miyon 
cu a worde ponf un banda por si acaso pa invoerrechten y esaki ta 
bira 26 miyon y e 5 di Economische Zaken cu no ta worde treoi na 
Bestuurscollege como parti di e planta, anto ta bira 31 miyon, 25 
mas 1 pa invoerrechten y e 5 miyon dí Eeonomische Zaken ta bira SL 
miyone 

Cu a pone belasting, ta asina cu Aquanova kier a libra su mes di 
cualkier belasting cu por tin ariba importacion di plantanan y pfesey 
nan a pone belasting invoerrechten 1 miyon florin, Pero egaki ta sola 
mente algo general mas bien ta conta pa invoerrechten, Y akinan mi ta 
kere cu Bestuurscollege lo acerca Gobierno Central pa haya vrijdom 
van invoerrechten ariba e partinan di e plantanan cu ta worde treci 
Aruba, 
Sefior Presidente, mi a contesta tur e preguntanan cu a worde haci den 
segunda buelta, 

DE VOORZITTER: Nos a yega na fin di e deliberacionnan, Nos ta troce e 
punto aki na votamentoe 
Tin algun miembro cu lo kier hoofdelijke stemming? 
Sino, e punto aki a worde aceptá sin hoofdelijke stenming. 
Agendapunts 
15, Qntwerp=raadsbesluit tot vaststelline van de afschrijvinespercenta 

voor de Dienst voor Openbare Werken voor het dienstjaar 1 6e 
Uitvoering Beheersverordening Dienst voor Openbare Werken) . 
Agenos 26653 bijlage 1976 no. 18), 

Siendo cu no tin ningun orador mi ta trece e punto akinan nesora na 
votacion, Tin algun persona lo tabata kier hoofdelijke stemming? 
Sino e punto aki a worde acepta sin hoofdelijke stemming. 
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Agendapunt nos 

14, Qntwerp=eilandsverordening tot vaststelling van de begroting van de 
Dierest voor Openbare Werken voor het dienstjaar 1976, 

(Agsnoe 26643 bijlage Di noe 17), 
Het woord is aan de heer Kelly, 

DE HEER GePe TRINIDADg Sefior Presidente, mí tin un punto di orden, nos kier 
a informa cerca Bo y tambe cerca Bestuurscollege con ta e procedure pa 

trata e begroting akí, pasobra nos a nota eu den huishoudelijke vergadering 
e Bestuurscollege aki a desvia di e custumber cu tabata tin, nos kier 
tende di Bo ta gon e ta bay, si Bestuurscollege «  e « e e e « 

DE VOORZITTER: Normal manera custumber, Dus algemene beschouwing, despues 
ta bini, mi ta propone dus bladzijde gewijze y despues e ontwerp den su 
totalidad, 

DE HEER P, KELLYs Sefior Presidente, porfin nos por cuminsa cue tratamento 
di e presupuestonan despues di hopi punto di agenda cu tabata promé ariba 
e agenda, Manera nos ‘tur sabi DeOel. ta un servicio di Gobierno cu ta 
duna ariba diferente ramo gervicio na e pueblo di Aruba, 

Nos por a weita cu Bestuurscollege tin diferente plannan pa camindag nos 
tin e wegenplan pa cual a worde pidf finaciamento di Hulanda, Pa mi, mi 

kier sa cual ta e careteranan eu ta ponf ariba e plan aki, 

Tambe mi kier a sa con leuw e plan aki ta, cuanto e plan aki lo bay costa 
y eon e finanoiamento lo ta? Si den e plan aki ta encera camíndanan mayor 

of tambe camindanan gewoon di azeta? 

Manera nos tur sabi, e camindanan na Aruba ta hopi malo y Bestuurscollege 

a cuminsa eu e plan pa recap e camindanan aki, Nos por a weita den pre= 

gupuesto 1975 pa ec oamindanan, careteranan fuera di e bebouwde kom, e 

districtonan, nos por a weita cu no tabata tin ningun caretera plane 

pa recap den e distriectonan di Noord of Tankí Leendert. 

Den presupuesto 1976 tabata tin dos caretera planeá cual ta di Coyari=Noord, 
Noord=Alto Vista, eerste fase cu ta suma 93 mil, Cual di e cantádad total 
ta masha poco, Naturalmente ta di compronde cu tur caminda na henter Aruba 

mester worde drechá y ni ta pidi Bestuurscollege pa haci esaki mas rapido 

posibel pa motivo cu si mi ta bon entendi, tin un atraso den e uitvoering 
di locual ta pará den presupuestonan aki, Lo ta bon pa bin cu un plan di 

tal forma pa cada districto e camindanan worde drechí, haya un beurt anto 

mihor bisá, pa nan drooha o careteranan aki y no pa haci e reconstruceion 
den un solo districto so y e otro districtonan keda un banda, pa hacie 
eu mihor participaeion di uitvoering. 

Cono eu den e presupuesto 1975 y 1976 tabata tin masha poco poni pa e 

districtonan Noord y Tanki Leendert, mi kier a sugeri Bestuurscollege pa 
pone den e presupuesto 1977 pa e camindanan den e districtonan ya men= 

eioní (Noord y Tanki Leendert), tambe fuera di e camindanan pa e otro 
districtonan, pone acerca e caminda Misa di Noord pa West=punte Asfalta 

Washington, Noord, esta e careteranan, Reconstrui e caminda na Montserat, 
asfalta caminda ta pasa door di Washington, recap e caretera Noord Alto 

Vista, recap caretera e caminda na Coyari, Cagito, San Miguel, Recap e 
caminda dí Madiká bay pa Bubali, Recap e caminda di Tanki Leendert, Moko, 
Kudawecha, Calabas, Yaburibari pa Pagadera, Tambe den e distrieto di 
Tanki Leendert tin hopi caminda eu ta bira tempo pa nan worde asfaltáe. 

P'fegey como cu den begroting 1976 tin masha poco caminda ponf pa e dis= 
trictonan aká, mi kier a pidí, haci un apelacion na Bestuurscollege pa 
pone e camindanan aki den presupuesto 1977, Naturalmente tambe pone tur 

e camindanan necesario den tur e otro distrietonan na Aruba y Bestuurs= 
college haci tur empafio pa e plan worde ehecutá mas pronto posibele 
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Sefior Presidente, un asunbo cu a bin hopi padilanti vooral door di mi 
colega Sefior Pedro Bislip tabata e asunto di stof na Canashito, Si mi tin 
entendi actualmente e asunto ta den man di husticiae Naturalmente di 
parti di Bestuurscollege, Bestuurscollege a haci tur esfuerzo pa tuma e 
medidanan necesario, pero aparentemente e medidanan ey no tabata sufi= 
eiente, Mi ta kere cu ariba e asunto aki kizas colega Bislip lo bin mas 
den detayes, Pero tambe den e districto na Tanki Leendert tin un fabrica 
di blokki cu tin basta tempo caba ta trahando y e bisifianan eybanda ta 
haya hopi molestia di e stof di e fabrica akie Nos tur ta consciente 
eu tal fabrica aki ta di importancia pa e comunidad, pero lo tabata 
recomendabel pa Bestuurscollege pa den futuro pa ora cu duna permiso pa 
un persona of un fabrica establece su mes un caminda, pa Bestuurscollege 
como autoridad studia e posibilidad na unda e por worde estableci y no 
laga na unda cu fabrica asina kier of na unda eu pa casualidad e tin un 
tereno pa e lanta ecierto fabrica cue bisifianan cu genper ‘tabata biba 
eynan ta haya tur molestia di e fabrica, E hendenan cu ta biba eybanda, 
tambe a reclama diferente bez ariba e asunto aki y te ainda nada no a 
worde hacf, Naturalmente e fabrica seguramente a tuma medidanan pa evita 
e stof mas tanto posibel, pero toch e bisifianan ta sufri hopi di tal 
stof y eu eonsecuencianan cu nan por haya cierto enfermedadnan cu si 
acaso cue fabrica no tabata ey lo nan no a haya, lagando afor ainda 
loke ta hopi importante, tur e molestia cu nan ta haya pa haci y tene 
nan lugar limpi,e Sigur, sigur Bestuurscollege ta trece padilanti eu tin 
un hinderverodening na unda cu e bisifianan aki lo mester a reclama na e 
momento ou esaki a worde publicá, Pero sí Bestuurscollege tal vez kier 
sconde tras di e reglamento aki na moda di bisa of e kier defende su 
mes cu e reglamento aki, mi ta kere cu no ta mucho na gu lugar pa motivo 
eu nos tur sa cu no ta tur persona ta na haltura di tal ley, pero ainda 
cu promé ora un fabrica bin, un persona cu no sa di e fabrica eynan, no 
por midi cuanto stof of molestia e ta bay haya di antenanoe P'esey ta 
hopi difiecil pa e personanan aki protesta promé cue fabrica bin, Pero 
mi ta kere kizas pa preveni eierto asuntonan den futuro lo ta bon pa 
duna eierto fabricanan aki pa cuminsa na un lugar fuera di unda cu tin 
casnan estableeci caba, Duna nan un tereno cu ta destíina pa cierto 
fabircanan asina, No den un pueblo habitá caba y si acaso cu Bestuurse 
college kier tuma e risico aki toch di laga nan establece na unda cu nan 
kier anto mester duna e condicíon ou ora cu resulta cu tohe e bisifianan 
ta worde molestiá cu tur e gastonan pa move cierto fabricanan di eynan, 
ta pa e compafia of pa ken cu sea, Pero sf nos mester purba di evita pa 
e bisifianan mester worde molestiá di e forma eynan sin cu nan mes por 
haei nada, 
Sefior Presidente, tin caminda cu e trucknan di sushi ta pasa den cierto 
distrietonan nan ta pasa dos bez pa siman y tin caminda cu nan ta pasa 
un bez den dos siman, Naturalmente kizas den e lugarnan mas habita, den 
stad peee ta recomendable pa trucknan aki pasa colecta e sushi cu mas 
frecuencia, pero esey no mester bay a costo cu den e districtonan e 
trucknan ta pasa un bez pa dos siman, Pasobra no Lubida eierto gushedad= 
nan tambe por trece laga nos bisa inseetonan cu no ta mucho aprecia of 
no ta aprecia at all pa e habitentenan djé districto, Y ta p'esey ni 
kier a sugeri Bestuurscollege pa si no por dos bez pa siman, siquiera 
un bez pa siman sigur sigur e trucknan aki pasa pa recoge e sushinan 
na casnan den e districtonane 
Tambe nos por nota hopi bez ou den stad aki tin diferente camínda cu e 
rioolnan no ta worde suficientemente sera cu bo ta pasa eybanda y bo 
ta sinti cierto holornan desagradabel, Mi ta kere y ni kier sugeri Be= 
stuurscollege pa laga personanan encarga cu esaki na DeOeWey controla 
esaki debidamente y trata di haci tur esfuerzo pa evita e molestia aki 
pa e publico, 
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Tambe nos por weita cu diferente bez eu tin bestia morto canto di caminda 
eu no ta worde recogé rapidarente, lo ta recomendabel pa esaki worde haof 
eu mas rapideze 

Canto di e careteranan Sefor Presidente, aunque cu nos tin basta hende 
ta traha na Tijdelijke Arbeidsvoorziening, nos ta ripara eu tin caretera 
eu canto di caminda tin mondi y eierto mondinan cu ta yega te arïba e 
parti asfaltáe Esey tin como consecuencia cuné cu ora cu hende pasa na 
pia, e tin cu pasa ariba e caretera cual ta destiná pa auto y esaki por 
tin consecuencia gerio y ta masha peligroso pa e personanan cu ta cana 
na pla, Tal bez Bestuurscollege por percura pa e careteranan aki worde 

hacf limpi eu un grader of algo asina mas rapido posibel, Pa ehemplo 

mi por duna, e caminda di Tanki Leendert bay pa Moko, Banda di riool= 
watorzuiveringsinetallatie na Bubali, hende ta weita con e yerbanan ta 
basta halto pega cue caminda y e ta caminda grandi y esey ta hopi peli= 
groso pa un hende cana den caminda, Segun mí ‘tin entendi tin un scarsge= 
dad grandi di piedra pa construccion, Si esakí por afecta e ef iciencia 
di econstruceion di e hotelnan of otro casnan particular? Kiko Bestuurs= 
college ta opina di e asunto aki? Si e por ta perhudica e construccion 
den e sector particular? 

Na DeOeWe si mi no ta equiboca e bewakingsdienst no tin suficiente pro= 
tecoion pa ora si acaso nan por worde atacá of algu por el estilo. Ki 
medida Bestuurscollege ta pensa di tuma pa evita lo peor cu por sosode 
cu e personanan aki ecu toeh nan por tin eierto proteceion? Con Lleuw Be= 
stuurscollege ta cu e plan pa hala servioïionan DeOeWe, Veterinaire Dienst, 
etce for di e parti central na Playa aki, cual pa cuminsa, si nos cohe 
Veterinaire Dienst, e no ta pas pa ta den e centro, pero tambe De OeWes 
eual na unda tin hopi teafico ta drenta y sali na DeOelWe y cu despues 
ou hospital nobo habri e camindanan seguranente lo bay heya mas trafico 
y esey ta perhudica eficiencia den salimento of dreentamento na DeOeWe Y 
tambe e por trece cierto peligronan cuné pa e trafico, Con leuw Bestuurs= 
college ta cu tal plan? Mi kier a pidi Bestuurscollege pa asfalta e par= 
keerplaats dilantáí di Buurtoentreum nas pronto posibele 

Tambe mi kier a puntra Bestuurscollege con leuw ta cu e plannan cual ta 
encera den e moeion eu a worde tumÁ akidennan pa bin reoreacionnan na 
beach, Si tin plannan caba ponf den otro y con leuw nan ta? Y ki tempo 

e plan aki ta completamente cla pa cuminsa traha daadwerkelijk ariba e 
asunto? B beachnan tambe si nos por weita hopi bez no ta worde tení 

gufieientemente limpi, esey tanbe lo bay ta un recomendacion pa Bestuurs= 
college pa cu si ta DeOelle ta encarga pu of La TeAeVes Tijdelijke 

Arbeidsvoorziening, pero cual instancia cu ta encargá cuné, percura pa 
e beachnan ta limpie 

Nos por a ripara cu den tratamento di e presupuestonan pasá, hopi hende 
a ripiti nes preguntanan cual ta tarda e reunion. Tal bez lo tabata bon 
pa e hendenan tuma bon nota y purba evita pa ripiti preguntanan comom 
quiera cu esaki lo oosta gobierno hopi mas placae Mi ta contento cu Bee 
stuurscollege ta cumpli cu su responsabilidad debidamente y cu ta contes= 
ta cada miembro debidanente ariba su contestanan,e Mi ta contento pasobra 
nos Bestuurscollege sa con y ta respeta demooracia, pa motivo cu e 

miembronan di Raad tin derecho di haci pregunta y ta deber di Bestuurge 

college pa contesta e preguntanan aki debidanente, Pero si nos pensa 
eon miembronan cu ta forma parti di oposicion cu no ta respeta democracia 

siendo minoria,g nan kier goberna anto kizas un sugerencia ta na Bestuurs= 
colleges'"Trata nan pa loke cu nan bale" Pa motíivo cu mi ta di acuerdo 
mester respeta demoeraeia, contesta cada miembro debidamente, pero ora 
cu bo ta minoria y bo ta haci uso di leynan pa proteha bo y bo ta forma 
un Gobierno Central cual ta worde elogiá door di pees Sefior Theodor 
Figaroa, Sefior Guillermo Trinidad, 
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Unda te hasta nan ta bisa cu promé Ministro di Aruba, Juancho Evertsz cual a worde publicá den eorant, mi ta kere cu un caminda nan sf no ta Tespeta demooracia y si ta pa mi parti, Bestuurscollege duna nan e trato cu nan meroce. 
Sefior Frank no ta forma parti di ningun gobierno, debidamente lo e mester haya su eontestanan, pa motivo cu é a lo menos ta respota democracia, Y p'esoy os ee e o  e 

De VOORZITTER: Mi kier a afirma akinan cu nos ta tratando awor akinan presupuesto di Dienst Openbare Werken y encuanto sugerencia na Bestuurge= college ta full derecho di Sefior Kelly, pero mi ta kere cu derechonan di miembronan di Parlamento ta finá pa ley y eynan nos tin di atene nos na nane 

DE HEER P, KELLYs Mi ta completamente eens cu Seflor Presidente, p'esey tambe Loke cu mi a bisa, ta nan derecho pa haci pregunta, pa motivo ou nos ta den un lugar demoeratieo y ta esey ta loke mi a pone enfasis. Pero si ami no ta respeta democragia, mi no por verwacht cu nan sf ta trata mi demoeraticamente, 
Te asina leuw, Scfior Presidente, 

DE HEER F.H. CROESe Scfior Presidente, awor cu nos ta cuminsa trata porfin e begrotingnan, a resta mi pa remarca cu un gobierno cu ta priminti asina tanto di lo haci tur empefio pa trece renovacion den e sistema guberna= mental y di nan banda mes no ta eumpli eu ley caminda ta ser stipulá e fecha cu begroting mester ser entreegf na Raad. 
Nos por ripara cu ta awor no mas nos ta trata presupuesto pa afia 1976, mien;ras cu nos por bisa cu ya 8 luna a pasa y cu gastonan naturalmente a ser haocf ariba un presupuesto eu ni siquiera a ser aprobf den Raad. Sefior Presidente, encuanto di e presupuesto, mi por a ripara eyden caminda cu a ser ponf ariba e presupuesto of haci meneion di un steen= slagbedrijf pero cu entradanan y gastonan ta nihil, Lo mi kier a puntra Bestuurscollege cu si e steenslagbedrijf aki ta existi sf of nó y kiko ta e motibo anto eu toch ta ser haef mencion di djé den tal presupuestoe Relacioná indirectamente cu esaki nos por a tende caba un colega miembro di Eilandsraad trece padilanti eo asunto di e asfaltmixer cu tin na Canashito, Relaciona cu esaki nos ta informa cu desde seis luna pasá a ser entregá peticion na Bestuurscollege firmá pa 40 of mas habitantes pa tuma medidanan den e agunto aki pa e hinder cu e ta ocagiona e bario di Canashito, Seroe Biento, Mahuma te hasta Wayaka, Nos kier a puntra con bin seis luna largo e peticion ta na Bestuurscollege y nada no a sor hacf, ni siquiera atencion a ser dedieá na e keho di habitantenan di e bario aki. 

DE HEER R‚He LACLH, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, persoonlijk feit, Mi ta kere cu Sefior Frank Crocs ta papia mentira den e lugar aki, pasobra hopi cos Bestuurscollege a haci ya worde spliká akiden caba den huishoudelijk vergadering, 

DE HEER F,H, CROESs Sefior Presidente, ta straïa mi e persoonlijk feit aki, pasobra te ainda habitantenan tin c mesun kehonan eu desde seis luna pasá, Nos mes a bishita e bario ey, personalmente nos a bay miza e situacion den e bario ey y berdad ta un lastima e situacion penoso y difieil ou e habitantenan aki ta haya nan confronta cuné. Ora cu mi a bisa esaki ta ora cu nos por ripara con matanan di fruta cu nan tin den nan eurá ta purba comenta pa nan mes, tur pa motivo di e stof cu e fam brica akí ta lanta eynan. 
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Nos por weíta con e matanan aki tur ta kimá, scef, frutanan ta pashumá, 
tur eseynan, Ademas tambe con e personanan aki durante cu e machine ak 
ta opera nan mester biba cas será y ainda cu cas será nan tin cu bari 

cas varios y varios bez pa dia pa kita tur e stofnan cu ta deenta, Nos 

por a tende kehos di nayo cue stof aki ta carga cunó, hasta tin caso 
caminda baby drumi paden, den cas será, mester haya tratamento di espe= 

eialista di wowo pa nayo eu a bini den e criatura su wowonane Ademas di 
esey nos por ripara otro cagonan dá personanan cu dokter lo a recomenda 

pa motivo di e stof aki, pa biba otro caminda como eu e ta malo pa nan 

salud, principalmente e personanan cu ta poco asmatico, Relaciona cu 
esaki Seffor Presidente, lo nos kier a ser informá con e advertenties, 
ete, a base di e hinderverordening, a tuma lugar? Naturalmente ta die 
fiecil pa nos haya bay rondia bek y wak ki dianan precies e advertentie= 

nan eu ta exigi pa ley a ser poní den e diarionan local y si ta den mas 
eu un diario esaki a sosode, Como cu si nos no ta mal informá, aparente= 
nente ta den un diario so e advertentie a tuma lugar y ta den un diario 
na Hulandes, Nos kier sá cu a pesar cu kizas e hinderverordening no ta 
stipula tal, pero mirando e kehonan di antafio caba tempo cu e steen= 
slagbedrijf. tabata operando ey banda, cu si toch promé eu a duna permiso 

pa e empresa aki cuminsa funciona eynan, cu si por eserito e habitante- 

nan cu semper tabata kiek caba, a ser ponf na altura cu a drenta peti= 

eion aden pa pone tal empresa eynan y cu nan tin chance pa protesta 
contra e ponemento ey banda sf of nó, Mi kier ripiti, sí toch e habi= 
tantenan por escrito, a pesar di e advertentie den corant por a haya un 

aviso eu tin inteneion pa un impresa ger estableef eynan di tal caliber 

of den tal ramo, Como cu esaki, e habitantenan a yega di protesta caba 
hopi bez antes contra stof den nan barioe 
Mi kier puntra Sefior Presidente, ki ta e motibo cu ta net eynan e asfalte 
nixer a ser estableef? Con bin no a pensa aríba un otro sitio caminda 

eu nos Noord=oost passaat por a cargué hibé sin cue tin di duna ningun 

molester na ningun heabitante den ningun bario aki na Aruba, Ariba esaki 

nos por wak ecu den presupuesto tin poni un asfaltbedeijf pa DeOeWe Con 

bíníi Bestuurscollege mes no a trata na yega di acuerdo pa en bez di 
establece un asfalt=nixer cu kizas Gobierno Insular mes por a entrega 
esaki pa personeanan di e empresa privá ou mester di djé, pa por haci 
eierto reparacionnan di nos careteranan of construi careteranan nobo aki 

na Aruba, Dependiendo di e contesta cu nos haya eriba e problema greandi 
aki den tal bario, nos lo considera pa bini eu un moeion of un proposi= 
eion di ordcee 
Encuanto di deechanento di ecamindanan nos por a ripara cu den presupuesto 

a ser sacÁ for di un Masterplan cu aparentenente Bestuurscollege lo tini, 

nos a ripara cua ser sac, drechamento di caminda di Balashi, Bringamosa, 

Maria Maai pa 50 mil florin y por fin despues cu na varios ocasion, na 

tur ocasion cu a presenta akiden, cu a tocami e turno, mi a pidi porfin 
nan ta bini tambe sacando for di e Masteplan e drechanento di caminda 

di warda di polis Santa Cruz pa Metividiri, pa un suma di 90 mil florin, 

Nos por weita tambe den caminda Wayaca net banda di e vliegveld pa 354 

mil florin y awor asfaltamentonan di canindanean di Paradera pa 2350 mil 
florin, Mi ta sumamente contento pa e habitantenan dí Paradera cu asina 

un suma grandí a ger poníf pa porfin nen tambe ser aliviá den nan penanan 
cu e camindanan desastroso den bario di Paradera, Pero toch lo mi kier 

a ser informa di eon no a ser dedica mas ateneion na e otro barionan cu 
tambe ta pasando den e mesun problena, Si ta saca egaki como prioridad, 
mi ta kere cue prioridad mester a ser reparti igual pa tur e bardonane 

Un di e camindanan, manera mi a caba di bisa Sefior Presidente, despues 
di tanto bez ou mia ripiti akiden, toch a ser sacá y ponf como priori= 
dad, esey ta esun di Santa Cruz pa Matividirie 
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Pero un masha importante eu tambe varios bez ni a trece padi:lanti akiden 
ta net oaminda cu ta dirigiì pa un school, Lager Onderwijs, esey nada no 
a ser haof y mi no ta miré tampoco den presupuestoe Y esey ta e caminda 
di Macuarina, banda di Mas Por Menos, pasando e veld Union, pasa dilanti 
di e school di Macuarimae Tampoco no a ser trahá e entrada espeeif ieo 
pa bay tal achool, Akinan mi ta kere cu ta trata di un prioridad, espem 
eialmente caminda cu muchanan tin cu cana pa bay y bin bek for di school 
diaciamente, Mi ta kere cu prioridad mester ser duné na e cierto asumtoe 
nan aki, Mesecos nos por weita mag camindanan, eseynan ta pees e caminda 
cu ta sali na Rooi Bosal bay direccion di Seroe Teishie Awor aki al moe 
mento e caminda aki ta ser diariamente us pa personanan cu ta bayendo 
di Santa Cruz of mas pa noord pa San Nicolaas, ta ariba e caminda ey 
tin cu bay, E ceminda ey ta tremendo smal y casi no por papia di caminda, 
Kiko a ser pensá pa alivia e asunto aki? 
Tambe nos por a ripara un otro caminda Scfior Presidente, ta uno cu hasta 
si mi no ta equiboca, un miembro di fracoion di MeBeP. a bati ariba djé 
varios vez y nos tambe a hala atencion ariba djé pero nada no a ser hacf 
al respecto, ni siauiera asfalta of tira azeta ariba djé, Esey ta e 
caminda di Madiki bayendo Paradijs, Cunucu Abao, Bubali. 
Mi kier a puntra kiko ‘ta ser pensá den e asunto aki y econ por yega na 
un pronto aliv4o pa e situacion aki? E caminda aki mescos cu esun dî 
Rooi Bosal bayendo pa Seroe Teishi, tambe ta eumamente smal y go por 
papia di caminda pasobra ta djies samtu eu poco azeta a resta ainda, 
blo buraco tin den djé, Asina ey nos por menciona cantidad di canindanan 
eu a pegar cu nan ta indica prioridad toch ningun prioridad a ser duná 
na nane Nos por mira te hasta dilanti di casnan dí miembronan di fracecion 
di Movimiento Eleetoral dí Pueblo, camindanan ta den situaoïon deplorable 
ou pa nos, nos no por compronde con bini nan, siendo den gobierno, ni 
siquiera ta tuma e molester pa hala atencion ariba e asuntonan aki, 
Psee si nos coy un caminda cu ta sumamente necegario na mi opinions mi 
ta kere ou tambe ta opinion di tur e personanan cu ta bibá ey banda, 
ta pa construceion di e caminda of drechanento parcial di construccion 
acerca di caminda di Ponton bayendo pariba pa Tanki Leendert, Nos por 
ripara cu den presupuesto tambe a ser ponf oredito pa e terminacion dí 
camindanan of careteranan dáí Paradera pa Playa y di Santa Cruz pa Playas 
Pero mi ta compronde cu te ainda no a ser hacf nada pasobra cu e begroting 
no a ser aprobá, Atrobe nos por ripara ki costoso pa nos comunidad ta 
e situacion cu cual nos ta haya nos confromtá cu begroting, despues di 
10, 11 luna ta ser entsegá na Raad, Si e a ser entreg{ na tempo, mi ta 
kere cu ya tur e comunidad ey pa cu e caretera di Paradera pa Playa y 
di Santa Cruz pa Playa lo a ser salbá di e situacion dificil caba. Pecs 
nos por ripara caminda cue parti nobo caninda di Santa Cruz pa Playa 
ta terminá ecu di ey pabao no tin nada mas, no por ser papiá nì dí caminda, 
Y toch ningun urgenaia ta ser ponf den e asunto aki. 
Mescos ta esun di Paradera pa Playa na cierto distancia ta termina y no 
tin nada mas, No por ser papiá di caminda, pasobra ni core e no por 
core ariba djé, Mas strafo ta ainda cu net na e camindanan aki figuram= 
nan prooinente di fraccion di Movimiento Electoraal di Pueblo ta biba 
y ta mas e asuntonan aki ta ser recordÁ na Bestuurscollege of ta ser 
poní presion pa nan por termina tal careteranan, Mi kier ser informá 
eon hopi mas lo bay tarda promé eu e asumtonan aki ta completamente 
claes 

Tanbe eneuanto di e caretera di Paradera pa Playa, con a para cue 
bocht peligroso, cu mi a yega di trece padilanti caba akiden, econ a 
para pa por soluciona e tal problemanan aki® Sefior Presidente, den e 
presupuesto mi por a ripara credito ponf pa vangrailss mil meter pa 
100 mil florin, 
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Toeh lo ta bon si nos por a ser informá ta na uada precies e vangrailnan 

aki lo ser ponf y tambe kiko lo ser ponf na e brugnan cu ta aparece poco 

poco mientras cu e construccion ta siguí bay di Kibaima pa Tanki Flip, 

unda ey bandanan ta pone vangrails? Of ariba c brugnan aki, oon lo e ser 

facilita? 

Sefior Presidente, encuanto di Auto en en machinebedrijf, nos sa cu hopi auto ta 

ser gehuur for di empresanan particular, pa por ser usá door di Gobierno 

Insular, Nos kier a ser informá con bini autonan por ser gehuur mientras 

eu nan number ta indica auto particular, esta A=nummers? Y tambe ki 
control por tini aríba e autonan aki mientras nan ta coriendo cu A=nummers? 

Como sí mi no ta equiboca no mucho tempo pasá a gali eireulario encuanto 
di usamento di auto di Gobierno door di empleadonan y awor mi kier sa pa 

cuenta di A=nummers con esaki por ser controlá? 
Y tambe cu si e ta basf ariba berdad cu pa tanto auto cu Gobierno huur, 
nan por ta haya autonan pa nan uso sin eu esaki ta costa Gobierno ningun 

cen pretoe 

Un otro aspecto ta Sefior Presidente, caminda cu no mucho tempo pasá a 

sosode un cos menos agradable na Babijn, caminda cu pa circumstancianan 

un auto cu a bay Dos Pos a pega y pa discusion entre persona si mi ta bon 

informá, di Auto en machinebedrijf, a resulta cu slang a ser rancá y cu 

tur e sushedad a yena tur e tereno dilantí di cas di e tal famia eye Y 

cu aparentemente ora cue persona aki, cu tur razon mirando kiko a sosode 

dilanti di su porta di cas, a bay reclama y no a haya apoyo of siquiera 

a ser tendí ningun caminda, Pero en todo caso cu esaki a duné pa varios 

dia basta problema eynan, mi kier a sa ki compensacion Gobierno Insular 
a duna e persona aki pa tal molester inespera poni ariba djée 

Sefior Presidente, eneuanto di Bouwvergunningen nos por ripara cu tin un 

opbrengst geraamt di 35 mil florin, Pero si nos wak e presupuesto bon 

nos ta ripara cue rekening di 1974 a mustra un entrada di 25 mil, e 

raming di 1975, 25 mil y atrobe na 1976, un raming di 25 mil, Locual ta 
strafia mi, como cu riparando tur e construccionnan cu ta tumando lugar y 

ou dia pa dia ta aumenta, ta strafia mi dá con e leges aki tambe no por 

a subi comparativamente, cual ademas di esey lo ta un ayudo pa entrada 

di presupuesto di D,OeWe Relaciona cu esaki gustosamente nos fraceion Jo 

kier a ger informa con a para porfin cu e atrasonan di otorgacion pa 

permiso di construceion y ki alivio a drenta den e asunto aki? Como cu 

si mi no ta equiboca Bestuurscollege mes a yega di bisa ou tin un atraso 

enorme den e asunto aki, Pa tal motivo gustosamente lo nos kier a ser 

informá con a para cue solucion pa e asunto aki cu ta strobando varios 

famia di por cuminsa oonstrui nan propio cas mas pronto posibele 
Tambe nos por nota den e begroting ariba e toelichting di aanneemsommen 

y aunque e presupuesto mes ta papia di aanneemsom, bueno pero mi ta tuma 

esey na tikfout, pero sí mi kier a ser informá con bin por scirbi eyden 

e toelichting ou te ainda e bouwprograma pa 1976 no ta cla, mientras cu 

awor aki nos ya caba di ocho luna, por bisa completo di ala 1976, siquiera 

Bestuurscollege mientras tanto por a manda un carta pa Raad bisando con 

esaki ta, Pero mi por compronde cu si ta na augustus afia pasá e begroting 

a ser entregá na Raad, lo e bouwprograma aki no por ta cla, Pero mientras 

tanto, yegando te por bisa un afa despues, siquiera e mester por ta cla 

ya la vez por a ser notificáÁ di esey na Eilandsraad, 

Tambe bao di Onderhoud gebouwen, mi kier a ser informá si e departamento 

aki ta pa mantenecion dì tur e edificionan den poder of dá Gobierno In= 

sular of. ta pa cierto diensten of dienst so? 

Si esaki ta e caso cue ta pa tur e edificionan cual ta propiedad di 

Gobierno Insular, gustosamente lo mi kier a ser informá con bini tin 

tanto edificio asina di Gobierno Insular, caminda cu servicionan di Go= 

bierno ta establecf, cu ta den asina eondieion deplorable? 
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Pees si nos wak no mucho leuw di aki e departamento di INCO, 
Sefior Presidente, manera ta conoci na Departamento di Obzas Publicas 
nos conoce e subdepartamento di disefios pa construccion ete, Lo mi 
kier a ser informá con e trabaonan eyden ta tuma lugar y a ki base 
nan ta tuma lugar? Y si tambe conhuntamente eus of mihor bisá den mes departamento, si tin tambe disefio pa electrico? 
Si esey ta e caso, con bini hamas no a ser pensá pa separa construccion for di instalaecion di electricidad? Of tin un motivo especifico pa nan 
dos traha combiná? Gustoseamente lo mi desea di ser informa ariba e 
topico aki, 
Sefior Presidente, manera nos tur ta na altura, akiden a ser aprobá pa 
por nombra un di dos onderdirecteur na De0OeWe Pero si mi ta bon informa te ainda e posicion aki no a sor ocupá, Mi no sa kiko ta e problema cu ta rondona e asunto aki pero sf mi ta na haltura cu cierto prob lemanan lo a surgi cu te ainda e puesto aki no ta ocupa, Hasta si mi no ta 
equiboca, hasta un persona a ser acercÂ pa ocupa tal posieion y su 
contesta lo tabata ta un rotundo nó. Custosamente lo mi kier a ser 
informá con a para cu e posicion aki y kiko ta e motivonan cu, a 
pesar di asina fanfaria a ser pasá akiden y tratá y aprobá tal posicion, toch te ainda no ta ser hacf uso di djé of ni siquiera personanan of 
persona a ser aceroÁ despues di esun promé cu a nenga y nombrá den tal 
posicione 
Mescos Seflor Presidente, nos ta ripara e asunto aki cu e puesto di 
Administrador oa DeOaWe Tambe nos no ga kiko precies a sosode cue 
administrador cu te poco tempo ey ta den tal posieion tabata haciendo 
un bon labor y hasta eu si mi no ta equiboca ta e administrador aki mes 
a percura pa e presupuesto aki di DeOeWes cu e persona aki, a pesar di 
tur su dinamismo, a pesar di tur e energia y amor eu e a pone den su 
trabao den tal posicion, toch mester a kita y bay laga Gobierno Insular, Relaciona cu esaki Sefior Presidente, toch lo nos kier a ser infommá ki 
plannan Bestuurscollege tin pa cu e posieion aki? Si ta used mes 9 como 
eu varios bez nos por a tende y ripara cu ta personanan di otro dienste 
en di Eilandgebied ta bay hací control na departamento di Obrasg Publicas 
eu si ta kita e posioion aki lo ser kitá of tin hende Rombrá caba pa 
tal posieion? Y eon bin anto ainda e puesto aki ta habrí? Como cu mi 
ta kere, personalmente mi ta kere y tur miembro di Eilandsraad cohuntam 
mente cu mi lo mester ta di e mesun opinion cu e puesto aki ta di sumo 
y vital importancia pa e Departamento di Obras Publicass 
Mi ta sumamente contento eu despues cu mi a trece akiden varios bez e 
asunto di bewaking na DeOeWes por fin tambe di banda di fraccion di 
Movimiento Electoral di Pueblo a cuminsa bin atencion pa e problema 
akie Principalmente caminda cu mi a puntra luna pas kiko ta ser hacf 
pa protecoion personal di e bewakernan aki y tambe con ta pará cu e 
elaridad rond di e edificionan, Si luznan a ser instalá pa nan por tin 
mihor bista ariba e complex di Obras Publicas y con a ser reglá, manera mi a puntra biaha pasá, pa e pidimento di asistencia door di e bewakerm nan aki si algo sosode eynan? Nan a haya un solueion den esaki? Nos no sa Seflor Presidente, pero sf mi ta kere cu ta hopi problematico pa un 
bewaker pa e tin cu cana te pariba aya den DeOeWe Y si sosode algo, 
e tin eu core bek full pabao na e oficina mayor pa e habri y drenta 
paden pa e ora ey por haci yamada of algo asina pa polis of ta cual 
instancia cu na e momento ey ta ser exigfe Gustosamente lo nos kier a ser informá ki solucion a trece den e problema aki? 
Encuanto di e post pa personeelskosten, mi kier a ser informí Sefior 
Presidente, si akiden tambe a ser tenf cuenta caba eu indexering cu 
obreronan mester haya? Mescos cu si a ser calculé eventual aumento di Kerstbonus di obrewonan cen tambien di e ambtenaarnan? 
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Como eu alkiden nos no por saca afor directamertve cuanto a ser sobrecal= 
eula si bini eventual ahustamento di salario y sueldo, 
Si nos por ripara den e presupuesto di Obras Publicas cu tin varios baten 

y lasten cu ta ser ponf bao prommemorie, Pero di e rekeningen afia 1974, 
den baten ainda e por ser comprendí econo cu kizas Gobierno Insular tin 
placa afor cu ainda no a ser pagá, aunque toch begrotingstechnisch no ta 

corecto como cu mester ser poní un suma y e ora loke bini adiecional ya 
eu 1974 ta será, e mester bini bao onvoorzien di 1976, Gustosamente lo 
nos kier a ser informá con biní e rekeningnan di 1974 no ta completa= 

mente cla®? 
Bao post 4,20 vu ta trata compengacion di placa pa yiu, nos ta ripara 

un caso masha strafo caminda cu e suma eu na 1974, segun rekening di 

1974, kier meen gastonan exacto ta 312 mil, e begroting di 19/5 ta 
indica e mesun suma di 312 mil y di rvipiente na 1976 a ser calcul pa 

un suma menos eu e gastonan exacto dá 1974 y ta ser bahÁ te na 286 mil, 

Y si nos compara esaki cu e post di direkte lonen, nos ta ripara cu sf 
tabata tin un aumento di 900 mil entre 1975 cu 1976 y compará cu 1974 
di easi un miyon 400 mil, Kier meen cu placa di sueldo a subi locual 
ami lo kere, segun mí opinion, eu como a bin mas persona of personanan 

den servicio, Y si ta trata di esey mi no por compronde anto dí con e 

compensacion pa juli e suma aki si por baha, 
Mescos Sefior Presidente, nos por ripara cue suma di awtotoelagenpost 
4,46, a baha compará eu esun di 1975 y mientras cu si nos ta bon informá, 
a ser hacf door di e Bestuurscollege actual empefionan pa mas tanto per= 
gonal posibel no ta usa e dienstautonan mas, pero nan ta haya toelage pa 

autoe Y awor cu mas empefio ta ser hacf pa e autotoelage aki en bez di 

dienstauto, nos ta haya nos confronta cu toch e raming pa e post aki ta 
bira menos cu esun 1975. E ta un caso sumamente strafioe 

Mescos Sefior Presidente, bao post 4,45, unda ta trata di reparacion y 

mantenoion, nos ta ripara cu e a subi golamente cu 500 florin y keda igual 

ou e rekening cu ta duna e gastonan exacto, e gastonan real di 1974, cual 

ta e mesun suma cue raming actual di 1976 of e calculacion pa aa 1976. 
Tambe esaki ta straïöa nos masha hopi como cu ta casiì imposibel cu sa= 

biendo cu mas vehiculonan a ser adquiri y esey nos por mira reflehá den 

e guma di number pa auto cu a subi, kier meen mester tin mas vehiculo y 

cu e gastonan di reparacion y manteneion ta igual cu esun di afia 1974. 

Kizas por ser bisá cu door di eficiencia e prijs por a baha, pero mi ta 
duda Sefior Presidente, cu si nos por bisa esaki a sabiendas cu tur parts 
di auto etce labor, tur cos a subi ya bira mucho mas caro awendiae Y 

sigur na 1976 compara cu afia 1974, Pfesey pa nos, mirando, sacando con= 

elusion via e motorrijtuigenbelasting of e belasting pa number di auto, 

mester tin mas vehieculo awor aki y toch e gastonan di reparaeion y man= 

teneion ta exactamente igual na esun di afia 1974. 

Mesgcos nos por weita bao post 4,50 aki ta trata di un pregunta di mi banda 

Sefor Presidente, Mi kier a ser informá encuanto di e gastonan pa tools, 
con esaki especificamente ta tuma lugar, si e personanan concernis e 

empleadonan concerni ta haya nan toolbox pa nan mes cu nan mes mester 

euida of tin un toolbox general pa tur por usa? 

Na post 4,535 nos por ripara cu akinan nos tini Onderhoud meubilair apara= 
tuur en instrumentarium, Pero si nos coy e toelichting ariba e post aki, 

nos por ripara cu bao di meubilair solamente ta ser papiá di cuido di 

tapijt y cortina, Pero nada no ta ser bisá di drechamento of di repara= 

eion y manteneion di e lessenaarnan y diferente otro obhetonan mobilario 

eu tin den e oficinanan of den e werkplaatsen ete, di e Departamento di 

Obras Publicass 
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Gustosamente ainda, si ta posibel y mester por ta posibel Sefior Prosie dente, lo nos kier a ser informf kiko ta e sumanan of e gastonan cu ta ser encerá of cu mester t‘ey pa cubri pa eiudo di of manteneion di e lesscnaarnan, wandmeubelnan, cashinan ete, na tal departamento, como cu nos ta haya un poco raro cu solamente atencion ta ser ponf ariba tapijt, 
cortinas, 

DE HEER R,He LACLE GEDEPUTEERDE: Mi kier treoe un punto di orden. Sí 
Selor Frank Croes check su toelichting e ta mira eu loke e ta papia ta 
mentirae 

DE HEER F‚He CROESs Mi a caba di bisa Sefior Presidente, cu den e toe 
lichting no ta ponf e suma pa mantencion di lessenaars ete. Tin poní YOnderhoud di boekhoudkundige maghines, onderhoud kantoormachines en 
overigen, vloerbedekking en stoffering en diverse kleine aanschaffingene Y aanschaffingen no ta mantencion of reparacione En todo caso bolbiendo bek ariba locual nos por a constata den c presupuesto di Departamento 
di Obras Publicas, nos por ripara y mi ta compronde y esaki mi no por 
culpa hamas e Departamento mes como cu ta mas bien e diputadonan ta 
stipula e sumanan cu ta bin akiden of cu ta aparece den begroting, 
e departamento ta trece su deseonan padilanti y ta mustra locual ta mag 
necesario, pero ta Bestuurscollege ta esun cu ta dieidi unda ta scrap 
sf of nó, Y mi ta kere esaki Scfior Presidente, como cu di antemano 
nos fraccion semper a hala ateneion caba promé cu e a ser entregí na 
nos y cu tur e presupuestonan lo bay tin un deficit barbaroe Y spanté 
pa esey mi ta kere cu tur caminda cu ta posibel, nan a purba manera di 
corta pa esaki no resulta mas loke nos a pronostica, Pero mi ta kere 
eu e ta sumamente peligroso cue ta ser hacf y manera eu mi a compronde 
awor ey caba na varios caminda, eon postnan ta keda igual of kizas ta 
ser hací igual cu e ta orece cu si nos bay bek bon eu despues nan lo 
kier bini cu pedidanan na Filandsraad pa aanvullend krediet, pero pa 
eamufla e deficit total eu en realidad e mester ta, 
Te asina leuw den promé tanda, Sefior Prosidente, 

DE HEER C, LACLE? Sefior Presidente, despues di expresa mi mes den e 
forma eu no ta gustoso con Bestuurscollege a manda nos e stukken. 
Tambe te na e momento aki nos por a worde brindá cu e begroting di 
1976, falta 4 luna mas pa afia 1976 caba, Muy pronto lo nos ta januari 
1977 y esey mi ta expresa mi preocupacion, e begroting 1977, ki dia 
lo nos hayé? Mi kier a tende di Bestuurscollege si nan ta trahando 
ariba djé? 
Sefior Presidente, nos tarea, nos deber como oposieion, mienbro di opo= 
sieion no ta pa lensa eritioa sin pia sin eabeze Nos ta tuma tambe e 
parti responsable pa e buena marcha y bienestar general di nos comu= 
nidad, cada un di nos ta carga e peso eye P'esey ora cu un di nos 
coleganan ta leansa critica eonstructivo, pa mi ta un gatisfacoion di mira 
eon nos hobennan, nos hendenan awor akí ecu ta carga responsabilidad pa 
nos generacion despues, ta expresa nan mes ora cu nan ta trece, nan ta 
aporta trabao constructivo, sugerencias, recomendacion y bo por bisa 
eritica positivo Sefor Presidente, Pero mi ta kere cu diferente hende 
ta den un stadium pa sifia politica, pa sifia carga responsabilidad pa= 
sobra responsabilidad no ta un cos cu bo ta sifié. Y ora bo ta repren 
sentante di pueblo bo ta zorg y trata pa tur cos bay den buena marchae 
Ora cu mi ta tende di mi coleganen cu ta bin hunga politica pa bzruha 
tera Sefior Presidente, Ora cu bo ta tende di coleganan ora nan ta purba 
baha di nivel parlamentario, ora cu bo ta tende di coleganan cu ta purba 
na baha e nivel dá e Parlamento aki, loke nos ta hibando di nos banda ta 
masha haltoe 
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Y mi ta spera Sefior Presidente, especialmente mirá ou nos begroting ta 
hopi atrasá pa e keda hopi zakelijk manera eu bo a pidá nos for di 

eumingamento y nos lo cumplíi cu esey, Y sí acaso mes e por bay den un 
forma poco abao, mi ta suplica Bo pa haka nan ateneion, manera bo a haad 
cabas 
Sefior Presidente, nos a haya chance pa bestudia begroting, e postnan aki, 
e bedrijven, uno pa uno y completamente henter begroting, Door di esey 

nos ta awor aki na e parti di D.OeWe y lo mi cuminsa hací algun remarcag 
recomendaeiones, preguntanan na Bestuurscollege, Mi ta spera cu poco 

tempo cu mi ta den Raad pa haya contestaocion coreeto y amplio tocante e 

preguntanane 
Sefior Presidente, mi ta bay ouminsa promé con bo ta trata e aspecto di 
DOW. Mi a mira un telegram dí un sindiecato eu ta pidá nos fraccion e 
otronan tambe ateneion ariba e punto di indexering y kerstbonus pa e 
obreronan Osae di DeOelle Mi kier sa di Bestuurscollege como cu tin basta 
tempo andando tocante e deliberacion aki, Tin problema? Hsey mi ta puntra 
Bestuurscollege cu e representante di obrero y sin tin laga nos seabi cu 
tin friccion? Si acaso tin? Y si no tin Secfior Presidente, nos ta desea 
di haya raadstukken muy pronto ariba e proposicionnan di Bestuurscollege 
pa bay over ariba indexering y e Kerstbonus, Pero manera cu mi a bisa 

caba, falta 4 luna mas pa afia caba, Kier meen Bestuurscollege tin mas o 

menos tres luna pa dedieca su mes ariba e indexering y ariba e derecho 

di e Kerstbonus institui na e obreronan como ta un punto di DeOeWe, PA 
hendenan dí DeOetle Y e otro bedrijven, Gustosamente mi ta desca di sabi, 
nos fraceion tambe ta desea di sabi e pasonan, e actitudnan, e resultadom 
nan di e deliberacion cu e sindieato menoionáe 
Sefior Presidente, mi ta bay over ariba e begroting di bedrijvens De Oe Wes 

pagina 5 y baten en lasten, Mi ta mira bao overige ontvangsten, e suma= 
nan meneiona y den Memorie van Toelichting Sefor Presidente, nos no ta 
mira ningun sorto di splikacion esta overige ontvangstens blanco, nada 
Sefior Presidente, mi kier un splikacion ariba e postnan 8 y 10, 

DE HEER Gaf. CROES3 Punto di orden, Segun mi nos a combini Sefior Presi= 

dente, cu nos lo tene algemene beschouwingen y despues ora di artikele 

gewijze of bladzijdegewijze behandeling, mi ta kere cu eierto preguntanan 

asina ta na nan lugare 

DE VOORZITTER: E mester bini na fomnma general, Nos ta prefera dus di tene 
nos na trata den algemene heschouring, trata e begroting dus den su totam 
lidad y especificamente di nos Por « e es « e e 

DE HEER OC, LACLE3 Ta pfesey mes nos ta duna Bestuurscollege un chance 

caba como nan a haya tur 7 luna di tempo pa duna nos un splikaeion 

ariba e Memorie van Toelichting, ariba e overige ontvangsten oe2e, duna 
nan chance pa rectifica nan actitud promé ecu nos bay keur e begroting 
goed op af, Pasobra ta ariba esey nos ta, Y p'esey mi kier duna nan 
chance pa revisa e ommisienan cu nan a hacie 
Mi ta compronde cu e Hoofden van diensten ta worde torpediá cu spoedop= 
drachten y hende tur ta y ta yega un momento ou Bestuurscollege tambe 

mester presenta e begroting na Raad, 

DE HEER Gele CROES: Sefior Presidente, segun mi Sefior Laclé no a compronde 
mie 

DE HEER C, LACLE: Y ta p‘esey Sefior Presidente, mi ta duna recomendaciones 
awor aki den mi turno di papia na Bestuurscollege pa nan houd rekening 

eu esakinane 
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DE VOORZITTER: Sefior Laclé, 

DE HEER QC, LACLEs Ya Sefior Presidente, 

DE VOORZITTERs E peticion ta pe tene e algemene beschouwing ariba e 
departamento ariba su totalidad, pero ora di trata na asumtonan 
especifico laga nos keda ora nos yega na e bladzijdegewijze behandeling 
di e begrotinge 

DE HEER C„ LACLEs Sefior Presidente, mi ta cumpli cu bo peticion, paso= 
bra lo e keda den mes forma sin cambié. Sefor Presidente, mi ta bay pa 
algemene beschouwing manera eu Bo a splika mi y mi pregunta na Bestuurs= 
college ta den e siguiente forma. 
Un colega di mi, Sefior Frank Croes, un hoben dinamico a lansa diferente 
pregunta na direccion di Bestuurscollege, Peee un di e puntonan cu a 
garra mi mas hopi ta e aspecto dá e stof cu tin andando den e vecindario 
di e garnador na Canashitoe Sefior Presidente, mí pregunta na Bestuurs= 
college ta pa nan duna nos un contestacion, ki recomendacion cu Be= 
stuurscollege lo a haci y lo bay haci? Pasobra mi sabi cu dí Bestuurs= 
college su parti a haci algo peee tin sugerencia cu di teenioconan, nan 
duna un waterspreeier, Mi a keda masha comtento pasobra e ta pa mi 
tambe, mi ta tuma parti di un responsabilidad di buena marcha di com 
munidad, Pero ta straa mi eu den siman pasa mi mes tabata presente ey 
banda, mí a mira un stof blanco cu tabata bayendo abaoe Y berdadera= 
mente mi ta custuma cu stof, pero escy mi no ta yamé stof nas, esey ta 
gewoon un film blanco ta pasando bin abaoe Mi a bay ey banda nan pa wak 
y presenoia eseye Dia cu nos a bay ey banda no tabata tin mahamento, e 
planta no tabata opera, Pero ni tabata presente y testigo tambe di e 
stof, Berdad ta, nos no por pone man ariba e herida, nos mester cura 
esey, No ta nos intenoion tampoco di haya oosecha politica, nos intenm 
eion ta worde expresa den e forma dí responsabilidad conhuntamente pa 
mira kiko por worde haef pa minimelisá e estorbo aki cu indudablenente 
ta bay den e direccion di e salubridad publica pa via eu tin hopi famia 
eu hopi ruchanan chiquito, ta bíba den e vecindario eu tambe tin estorbo 
di e stof, 
Sefior Presidente, ta un pregunta pa mi, con hende por biba y wanta e 
momentonan ora cue stof ta bin abaoe Si bo pasa cu auto, ora bo core 
poco poco pa bo presencia na bo glas dilanti e proef cu bo mes ta pasa 
aden y p'esey mi pregunta ta na Bestuurscollege, como nan tin Hygiënische 
Dienst, mi ta supone cu nan tin rapport di Hygiënische Dienst, Mi kier 
a puntra Bestuurscollege pee, pa nos haya un idea, un ijkmiddel pa papia 
si e ta hustifioa of nó, cuanto pepene parts per million di stof tin 
den un ora ta cay eybao, Pasobra mi sa cu tin hende adecuadonan den 
Hygiënische Dienst cu por haci e testnan aki y esey ta un ijkmiddel pa 
nos bisa cambia e cos aki mas pronto cu ta posibel pasobra e pueblo ta 
keha, Ademas mi ta duna palabra di elogio na e coleganan di otro banda 
eu berdaderamente a pone man ariba e herida aki pa basta tempo, ta 
hopi dia a pasa y mi ta desea di sa mas leuw tocante e aspecto akie 
Sefior Presidente, tambe nos por constata den lo pasado tambe tabata 
tin un overheidsbedrijf Canashito, e no ta den operacion mas y pariba 
di djé tanbe tin un empresa cu ta mula piedra, unda eu stof tambe lo 
sali y molestia hende, pero nos no ta haya mucho eritica di djé, Tempo 
gobierno tabata tiné, bo no tabata haya critica, sgolanente bo ta haya 
eritica di e pueblo veeindario eu e dinamietnan tabata splijt nan cas 
Y berdaderenente e cosnan ey no a tuma lugar mas. 
Tur eseynan ta pasonan tumá cu nos coregi, pero no laga e pueblo bay 
asina leuw dilanti huez, hiba nos tur dílanti huez pasobra Bestuursool= 
lege ta representa nos y pa nos tambe nos kier sa algo noe 
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P'esey Sefior Presidente, pasonan mas liher lo worde tumá? Mi ta kere egey 
pasobra si Bestuurscollege por canbia e opdrachten asina liher den dos, 

tres dia sin menciona cual diensten, mi ta kere cu nan por haci esey den 
poco tempoe 
Sefior Presidente, mi kier sabi di e bedrijf ey na Canashito ariba e gero 
cu tabata dá gobierno unda cu tabata opera, e machinerianan cu ta eyriba 

di dia y anochi ta sin e proteccione Si mi mira rond ta matezrialnan co= 

stoso, pasobra bo ta mira motornan y piezanan pee, di crusher cu no ta 
un cos di poco cen y tur esakinan mi ta supone cu ta di gobiernoe Adenas 
mi ta check den mi begroting, mi ta wak si mi ta mira onderhoud pa esey 
pero na e post ey nos ta mira nihil, unda bo ta weita e afdeling 15, tur 
cos na nihil, no tin nada ariba dje y toch tin e machineria, tin investe 
ment, sea nan ta afgeschreven of no eyriba, pasobra te ainda mi no a 
mira ningun sorto di post unda ou Bestuurscollege por a bende e cognan 

aki publicamente of pieza, nada, Ye ta eyriba, pa t'eye Y nos a haya un 

contestaeion di e diputado eoncerni di DeOeWe unda cu ta bisa cu tur 
heavy equipment material ta ariba eaminda y ní ta compronde, tur e ma= 
terialnan cu ta utilisa y esey tambe ta un parti di e heavy equipment y 
por ta bon algun pieza por worde us pa caterpilar mi no sabi, p'esey ni 

kier un splikaoion di Bestuurscollege ariba e machinerianan cu ta ariba 

e sero di Canashito, dus e asfaltbedrijf, 
Specialmente Sefior Presidente, e ta na disposicion di un y ture Si un 
problema surgi mafian of otro mafian y si e abogadonan di un hende cu lo 
garra of horta un cos, horta un pieza, hibé dilanti hues, hues lo puntra 
Bestuurscollege atrobe boso no tin bewakeg si e cos no tin balor of e ta 
destrui pero no lagué abiertanente na disposieion di publico, p‘esey nos 

mester prevenie Mi kier ga kiko ta intencion di Bestuurscollege ariba e 

machinerianan ecu tin na steenbrekerij? Tanbe mi kier sabi e opbrengst, 
placanan eu nos lo rieibi di e publieke verkoop, dí onderhandse verkoop 
di afgekeurde magazijn artikelen, Mi kier miré ariba cual post e ta cay 
y si den e afa cu a pasa aki tabata tin benta publico, Mi kier sa si 

of no Sefior Presidente? 
Sefior Presidente, papiando di DeOeWe mi ta sigui ariba e sitio na Parm 

kietenbosch, e sitio unda ou nos ta yama Boilo, e openbare stortplaats 

cu diferente biaha a worde aceroí door di ecientificonan y mi mes a 

presencia hopi cos cu mi ta desea di mira den un otro ambiente, Mi a 

papia un biaha caba akiden, Mi ta desca di Bestuurscollege pa sabi kiko 

ta e beleid di e openbare stortplaatsen na Aruba? Y lo tin diferentee 

Y ami ta degea di mirf den e 1mz aki pa tene cnenta pa motivonan eco= 

logicoe Pee, de vez en cuando bo ta haya keho ey bandanan, hendenan ta 

kcha ou tin hopi inseeto, djaka y no ta nan falta, E falta ni no por 

bisa di ken e ta, e hecho ta cu eybanda tin un openbare stortplaats, 

Tambe e bisifianan ta keha rond ta yega un momento eu un plaga di muskita 

of sangura y ora nan bay check ta eybanda nan ta mira cu tin hopi cada= 

ver, esta bestia morto tirá ey, Promé cu nan worde kimá ta costa tempo y 
mi no por huzga esey, pero ni no ta kere mira di punto di bista ecologie 

camente, pa bo un comunidad dump bestianan morto sea ta diasabra of dia= 

domingo of den siman, dumpnan aya gewoon anto laganan e over na naturalesas 

Pasobra aki nos ta biba den lugar tropical, den poco ora bo ta haya e 

ontbindingsproces y hopi di e animalnan aki cu ta muri, mi a yega di mira 

y tende cabay, nan sé tira ey, nan ta kimanan esta e hendenan no ta tuma 
e molester pa yana Veterinaire Dienst pa haci nan trabao pa nan, tiré na 
boea mahos of unda eu nan ta hibé, pero nan mes ta bay hibé aya y laguêé 
para ariba su nes, Eseynan ta casonan di malesa, Pasobra animal. ta un 

huisdier y door di e huisdier "- ey e por sigui duna mas enfermedad, un 

animal ta pesta otro, Nos sa egey, nos a tende eu na Corsow cu tabata tin 

e problema di e schroefworm, un bichi ecu lo duna malesa of e no ta bon 

pa salude 
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Nos, gracias na Dios Sefior Presidente, nos no ta asina leuw. Pero wel 
sí mi no ta desea di mira bestia morto tira na dump of worde kimÁ aya, 
pa via cu esey mi ta kere eu e ta un aspecto ariba su mes. 
Seflor Presidente, den e mesun lus aki mi ta papia di e stortplaats na 
Boca mahos, Berdad ta eu nos ta representante di pueblo y nos mester 
tin bon orca di e deseonan, di e kehonan bon y malo di nos comunidad, 
Pee, mi a tende esaki door di un comentador di noticia cu a bisa asina 
cu e a worde acereÂ door di un bieuw, un piscador bieuw y e charla ey 
a hala mi atencion, Mia bay verdiep mi mes ariba djé y tin berdad den 
djée Sefior Presidente, nos ta importa nos bacanan for di afor. Mayozria 
ta bin di Colombia, Nan ta worde ponf aki na Veterinaire Dienst y de 
bez en cuando bo ta tende tín mond en klauwzeer ta reina aki na Aruba den 
e animalnan aki, Nan ta worde treci y aki nan ta constata e malesa 
afectuoso, mond en klauwzeer, Despues nan ta eliminanan y tira nan afor, 
Pero unda nan ta elimina nan? Aya mes, Y unda nan ta tira nan? Berdad 
no ta Boilus na Boca Mahos nan ta tira nan den awae Y esey ta pa e 
bacanan malo, hopi baca ta worde afgekeurd, hopi animal dá Aruba mes ta 
worde afgekeurd, esta e matador dí bestianan si nan trece nan cabrito, 
nan porco, e ta worde afgekeurd y despues e ta worde transportá pa Boca 
Mahos, Esey nos ta hacié afa den, afia afo. Hasta cu nos ta masha orguyoso 
pa mustra turistanan y te hasta nos ta meneioné internacionalmente unda 
e tribonan ta come carní di baca, Naturalmente, publicamente nos no por 
bisa mas leuw, pero e bestianan cu tin malesa ta worde afgekeurd y ta 
worde tirá na Boca Mahos y nan ta bay ey den lamá, piscÁ ta come nan y 
pisca ta un bestia cu ta move su mes hopi leuw, e ta come aki y aya, 
asina e ta keda biba, Esey mi sá pa via cu un cos a asombra mi un biaha 
ora cu nos a bay papia cu un hende bieuw di hopi experiencia pa conoce 
na Noord di Aruba, na Noord di Boca Mahos un tiki, bisa un kilometer den 
awa unda cu ainda ta poco seco, cuarenta pa cincuenta brasa, bo ta haya 
hopi pisca berdad, Pee, e robekkinan ta conoci aya bandanan, Pero Sefior 
Presidente, e bestianan aki tin un smaak di e smeer di baca, bo come nan 
bo ta haya e smaak di e baca, Esey ta un cos, no ta mi so ta bisé, mas 
hende por confirma esey, si Bestuurscollege ta interesa por haci un 
onderzoek na djé y e hendenan lo informa Bestuurscollege, P'esey e 
hendenan eybanda nan no ta bay pisca mucho, pero wel si den bez en 
cuando bo ta haya un hende ariba baranca, Pero pa mi ta bay, ta contam= 
minacion di e animalnan aki ta, esta baca, cabrito of porco, kiko cu e 
ta, cu nan tiranan den awa y naturalesa mes lo haci su trabao, Un piseá 
ta come otro y ta yega un momento cu hende mes lo haci su trabaoe Un 
piscá ta come otro y ta yega un momento cu hende tambe ta come pissed. 
Pasobra naturalesa tambe ta hunga cu nos, pa motivo eu ora un hende 
shuatf e a come un parti di naturalesa ec piscá, e piscf a come un otro 
producto, pero esey ta e veneno y nos a haya e shuatá, Awor nos tin 
hende ta come e pisca cu ta come animal maloe Awor nos te ainda no por 
bisa, e malesa aki ta pa via di esey, nos no sa eseye Esey ta den man 
di eientificonan pa bisa, 
Seûüor Presidente, mi ta kere Bestuurscollege lo tuma e punto aki, e 
sugerencia aki pa poné den man di expertonan y pa advisa nos leken nan. 
Pasobra berdad ta tin un palabra di berdad den e charla di experiencia 
di e Sefor cua treee e cos aki publicamente na nos conoeementoe 
Nos por bisa, wel O,K, ban kima tur e cadavernan, tambe ta bunita, pero 
nos mester tin cen, nos mester tin material, P'esey Bestuurscollege 
pensa pa haei un pakket pa kimamento of con cu ta pa deshaei di e resto= 
nan, esta e afgekeurde producten di Veterinaire Dienst plus e animalnan 
cu ta worde recohf ariba caya aki, paya, berdad ta cue no ta asina 
agradabel Sefior Presidente. 
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Y eu mucho gusto mí no ta desea di haya sabi awor aki mes, mafian door 

di Bestuurscollege, asina ta pero lo mi keda mas contento si Bestuurs=- 

college por contesta nos raadsleden, mi lo trecé na conocemento di mi 

expertonan y expertonan dus mi cientificonan y e tin nan Hoofd van Dienst 

pa duna un advies ariba esey, si nan por convence nos al contrario, O,Ke 

Y si nan por convence nos pa tuma paso otro, nos ta aki Sefor Presidente 

pa aporta nos partie 

Sefior Presidente, tin e problema cu ta surgi den e cuenta di buscamento 

di sushi den districto masha hopie Y tambe den Playa bo ta tende y bo ta 

presencia esey, Mi no ta bay critica ningun osrto di obrero y ningun sorto 

di leiding, pero wel mi kier pone enfasis ariba e hecho cu e situacion 

di recogemento di sushi no ta bay na agrado di e pueblo, Mi ta kere cu 

Bestumescollege ta consciente di esey. Nos ta tende, nos ta mira, nos ta 

lesa cu lo bin mas vuilophaalwagen, masha bunita, Berdad, e pueblo ta 

ereciendo, nos a haya hopi volkswoning mas 500 cas, 250 y mi ta supone 

eu e 600 cas nan di union tambe lo bin y lo bin hopi mas, premium woning 

lo bin, B pueblo ta expandiendo, e pueblo aki ta dinamico, e ta bay pa= 

dilanti, p'esey mester verwacht Bestuurscollege bay bin cu un plan pa 

esey. Pasobra for di e dia cu nos ta mira cu un ambtenaar a worde over= 

geplaatst for di DeOeWe For di Reinigingsdienst pa Departamento di Ar= 

biedszaken segun ami a bin un stilstand, Mi kier mira mas actividad den 

e departamento ey Sefior Presidente, 

Sefior Presidente, tocante vuilophaalwagen aki, mi ta ripara con duro e 

obreronan aki ta trahandoe Hopi rapido tras di otro, Especialmente ora 

cu nan ta den caya, Pee, nan ta para e truck, trafico mester para, nan 

mester hao nan trabao, Berdad e ta stroba e trafico y bo ta mira tin 

hende, tin chauffeur cu no ta compronde, ciudadano cu no ta compronde 

cu nan tambe ta haci nan deber, Nan ta cuminsa pita laga e hendenan 

bira poco nervioso y a pasa caso asina cu cosnan kizas ta cay ariba caya 

y no ta coreoto loke un eiudadano ta haci, 

Sefior Presidente, tambe pa nan seguridad, mi a nota cu dos obrero ta 

keda para alras colgá na e truck para naturalmente ariba un plenchi of 

un trapi, nan ta worde transporta asina, Mi ta kere e cos ey ta peli= 

groso, mirá den e bista di proteceion, pasobra eualkier cos por pasa y 

nan por cay‚ no tin nada pa wanta nan, Sí lo por tin e posíbilidad pa 

traha un sorto di un rail rond di nan pa si cualkier cos cu pasa e truck, 

nan no dal nan cay ariba caya of slip cay mi no sí, Esey ta un sugerencia 

eu mi ta dune Bestuurscollege pa wak y y bestudia e posibilidad, Pasobra 

manera mi a bisa caba, nos tarea ta pa preveni, no laga e cos ey pasa 

anto nos ta bay lamenta, Esey ta un sugerencia pa tumé, Nos no ta forza, 

nos ta duna un sugerencia, Al fin y al cabo nan ta bisa un conseho bo no 

tin nodo di siguié, pero bo por tendé sf of bo studié, Si e ta bon, 

tumé y si e no ta bon nos lo tende pakiko no ta posibel, pero en todo 

caso mi ta kere cu mi a aporta un cos bon pa e bida y e situacion di e 

obreronan cu ta traha ariba e truck di sushi, 

Sefior Presidente, tambe mi kier mira e personal aki, si Bestuurscollege 

por contesta mi, cu ta trahando hopi duro, e posibilidad, pasobra mi a 

bisa Sefior, Bestuurscollege por a bisa mi tocante e personal, e posibilie 

dad pa busca of hala e sushinan anochi, Mi no sa cu lo tin posibilidad 

pa via cumi ta kere cu lo por ta mas facil pa nan y nan lo por bin cla 

mas liher cu nan trabao, Mirá den e luz awor ey cu mí a bisa asina cu 

ta bin mas hende, mas cas, den e pueblos Y mi no sa si esey lo ta recomen= 

dabel, pero esey ta un idea cu mi ta lansa pa Bestuurscollege, Sefior 

Presidente, berdad ta ou bo ta tende hopi keho den e districto cu e 

truck no ta pasa cu frecuenciae Esey mi ta kere cu ta debi na e trabao 

hopi cu nan tin y na e trucknan y tambe como nos a mira ta bin otro nobo, 

mi kier tende toch di Bestuurscollege, especialmente amí como un miembro 

colega a raka ey, mi kier tende Bestuurscollege su opinion, 
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Sefor Presidente, ariba tereno di camindanan, e careteranan na Aruba, 
mi ta kere eu ya ta conoci den historia pa cada afia, den begroting ta 
blo caretera, caretera bo ta tende, Caretera, zundramentos critica, Mi 
por corda ora e miembronen di Raad aki a pidí caretera, otro ta pidi un 
caretera especifico, bo ta tende contestacion di Bestuurscollege bisa 
e ta sali pa bo regla tur e cosnan ta sali miyones di florin, E caretera 
na Calabas esey ta conoci caba cu ta un milioenen proyect, pasobra nan 
ta bisa cu ora cu un miembro den pasado ta pidi drecha e caminda, Bee 
stuurscollege ta bisa nan e idea ey ta miycnes ta bay costa, Pero toch 
Sefior Presidente e miembro cuyo nomber no ta aparece mas akiden, toch 
a pidi pa Bestuurscollege haci algo, Pasobra no ta agradabel pa publico, 
no pa e hendenan di e bario eu eonoce e lugar cu tin un piedra cu ta 
meymey di caminda cu ta stroba e buena marcha di e trafico, pasobra tarde 
of trempan cualkier di e turistanan ta subié toch, Ta bon ta cu anochi 
nan no ta pasa eybanda, pero e ta peligroso si, mi ta duna un sugerencia 
pa e departamento di D,OeWe unda eu nan tin hende experto, si mi no ta 
equibocamí nan tin dos hende experto cuenta di dinamiet, cu nan a bay 
afor bay sifia, haya training, cu por hacá trabao bon ariba e piedra ey 
sin tin nodo di kibra e fundeshi ni e cas, Sefior Presidente, e caretera= 
nan berdad nos tambe ta hende, nos tambe tin comprension cu bo no por 
traha mundo ariba un dia, Tin un expresion na Hulandes ariba esey, en 
todo caso bo no por yega na haci tur cos mesora, Nó, ta gradualmente 
e ta worde hacf, Pero toch tin lugar cu tin prioridad pee, mi ta mira 
un caretera cu ta worde masha hopi usÁ door di turista, masha hopi usa 
door di e poblacion, masha hopí usá door di departamento di Gobierno 
mi por bisa, Pa via cu na Ayo, nos conoce e Rookformation di Ayo bin 
abao, ocoy e kruising di Santa Cruz pa Matividiri, kruising di Seroe 
Piet bin Ayo, bin ariba, na un driehoek, e caminda ta masha deplorabele. 
Berdad ta mi mes a re=check e buraconane Awor mi no kier ridiculisa 
ningun hende, Esey mi kier pone ateneion pasobra berdad tin buraco 
di mas of menos di mey pia hundo, basta tempo caba, Y lugar cu a kibra 
unda e rooi a kibra ta peligroso, Especialmente pa e muchanan di school= 
nan cu ta pasa ey pa bay school. 

Sefior Presidente, pa e turistenan manera mi a bisa tambe nan mester duna 
nos, nos mester mustra nos cara pasobra hopi di nan ta core ariba brom= 
fiets y un bromfiets no ta soporta buraconan asina y careteranan asina 
eu poco buraco lo por tin consecuencia grave, Pa autonan mi no ta bay 
discuti y pa e mucha di schoolnan tampoco mi no kier bay mas leuwe 

Pero solamente esey a worde lubidá muy especiel ora nos a tende di 

Diputado concerni cu cada siman tin un toezichthouder ariba e situacion 
di caretera aki na Aruba, kiko ta worde haef riba deseonan, Mi no ta 
kere cu Bestuurscollege a lubida e parti ey, pasobra manera nos a bisa, 
diariamente hendenan, e personeel di Werkverschaffing ta bay trahae 

Maske Werkverschaffing no ta direetamente un bedrijf di Gobierno, pero 

Sefior Presidente ey banda tambe ta biba hopi famia, si mi no ta equiboca 
tin basta cas, como un 50 cas eybanda cu diariamente nan mester pasa 

ey otro ta bay Santa Lucia, otro ta core bay un tiki mas pa Noord, pero 
e ta bale la pense Pakiko e hendenan no ta kiek? Pasobra e hendenan ey 
bandanan ta hendenan humilde y mi ta kere cu akiden nos mester papia pa 
nan, especialmente e hendenan cu no ta kiek cu nunca ta bin pone Gom 
bierno of Bestuurscollege na haltura, Sefior Presidente, mi ta desea di 
sabi si Bestuurscollege sabi di e careteranan ey? Pasobra e ta un 
caretera di asfalt te manera e punto cu mí a biga na e kruispunt ey 
bay ariba te na e wookformatione 

Sefior Presidente, un di e dianan aki mi a mire e serapmachine of grader 
eon cu bo kier yamé ta trahando ariba e caretera di Natural Bridge, nan 
a cuminsa na Netural Bridge bin abao pa Matíividiri, 
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Ta di aplaudi pa via akí atrobe nos por bisa hopi turista ta bay aya banda= 
nan diariamente, dus hopi hende, Pero e pueblo sf no ta bay hopi na e lugar, 

E pregunta ta awor, mescos turista ta haci cu frecuenoia uso di e lugar e 

tin prioridad? Preguntanan pa Bestuurscollege, Mi ta kere Sefior Presidente, 

e pida di Ayo ta hustifica, asina cu nan caba sea cu nan no tin lo tin 
proyecto pa otro lugar pa e mes caminda cu nan ta bahando ey; drecha e 
lugar pees recap of fill e up, ta un necesidad pa e hario ey. Y si e por 
worde haecf, lo mi elogia Bestuurscollege den e momento aki y aplaudi tambe, 
Sefior Presidente, ariba e begroting di DeOeWe mi ta mira bewijs, un strand 

reiniger, beachcleaner y mi pregunta ta bay megora na Bestuurscolleges 
E cos aki ta den uso, e aparato aki ta den uso? Kiko ta hací ecuné? Pasobra 
bo ta tende cu tin un beacheleaner pero nos no sa di su usoe Sefior Presi= 

dente, tambe un punto cu mi no ta gusta mucho di nos comunidad ta esakia 

Cu hopi hende ta kere cu nan tin poco basura, pa busca truck of pick-up 
bashé unda eu nan ta kere, Mi no sa si nos eiudadanonan sa si esey ta 
oastigable of mi no ga ou nos eompatriotanan oiudadano ta ke ro ou Gobierno 

lo lanté toch, Pero ken cue ta e pueblo mester gabi cu e sushedad no 

mester worde tirá na un lugar publicoe Pasobra e ta trece enfermedad, e 
no ta bunita pa nos, e no ta higienico etc, etc, Den e lus aki mi kier 

haei un recomendacion na Bestuurscollege pa pone e mes hendenan cu Be= 

stuurscollege a biga nos cu tin control ariba caya, e ambtenaarnan cu tin 
toezicht, laga nan recore bario of districto, distrioto pa districto y 
trece rapport pa Bestuurscollege di e vuilnisbeltnan, WH ta hopi Sefior Pre- 

sidente, Pee, aki na Oranjestad, mi ‘ta yamé na Rooi di Manonchi, un tiki 
paden, bo coí Rooi Manonchi, Zandweg bay ‘te Seroe Blanco unda e Regentspark 
ta sali e caminda ey‚ bo ta worde confrontá ecu un openbare stortplaats, 

den un Rooi, esta e rooi despues cu e awa na Rooi Afo desemborda, bin 
abao den Rooi y tin hopí sushedad den e Rooi di Manonchi ey, EB por ta 
asina cu nos por haya hopi awa copioso y mi tin miedo pa e sushinen ey 

no acumula ariba caya of pega ey bandanane Tambe ta un parti di sugerencia 

pa Bestuurscollege pa e toezichthouder of e checker con nan ta yamé duna 

rapport si ta posibel pa disteiecte Mi no ta puntra Bestuurscollege pa duna 
mi eijfers pero mi ta sugeri Bestuurscollege, Pa via mi ga Sefior Presi= 
dente nos por critica Bestuurscollege, mi a bisa awor ey, nos intencion 
no ta esey, nos ta actua na recomendacione Awor si Bestuurscollege no ta 
bay di acuerdo e no ta haci e cosnan aki, anto si nos mester haci eriticae 
Pero tanten ou e worde haef no tin motivo pa critica, ta sugerencia ta 
bin di nos banda, 

Sefior Presidente, awor mi no por papia ariba ce milicupolitie pagobra e no 

ta ter zage, lo mi bin den un otro begrotingspost pa via cu lo por ta 

un posibilidad pa un milieupolitie haci e tbrabao ariba eseys esey despuege 
Sefior Presidente, mi tambe tin basta remarka ariba e rioolnan den 
Oranjestad cu berdad tin caya cu tin riool, no pa e faecaliën afvoer, 
pero gewoon e riool pa e awacero ou ta cay‚ pero tin di nan cu ta geblok 
eu santo te ariba, ora bo pasa bo ta weita e hero y bo ta mira blo santo 
abao, Tin basta luna, basta afia mi por bisa asina, esey ta pa ora e awa 
yobe en abundancia pa e caretera no dafía y no pa duna e pueblo molester, 

Sefior Presidente, mi no ta bisa Bestuurscollege unda nan ta, pero tin 
diferente di e rioolnan aki, cu afvoer tapá completamente y berdad ta cu 
ora awa ta yobe bo ta mira asina un plas di awa para ayaden y despues di 
poco dia ora cu e seca bay den asfalt kibrando podisé e parti di abao cu 

ta duna nos mas dolor di cabez, e ora ey e awa ta sali, esey lo ta un bon 
control pa wegendienst tambee 

Nos a yega di tende di diferente miembro di Eilandsraad papia nan dis= 
gusto ariba e tiramento di botter ariba caya, Tin ora bo ta sinti bo 
un poco bergonsoso di mira tantisimo especialmente botternan dí cerbeze 
Bo ta mira otro producto, pero ta botter di cerbez tirá links en rechts, 
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Con lo nos bay ecombati esey na un voorlichting na e pueblo® Mi no sabie 
Trece ley, straf e pueblo, straf comunidad? B pueblo sa cu no mag ‘tira 
sushedad ariba cayag pero toch nos ta hacië, Pa facilidad? Mi no sa, 

Sefior Presida te, sí nos por haci asina den promé buelta, un tegemoet 
koming nos bisa asina, e promé tegemoetkoming na e pueblo Arubano cu 
Gobierno ta bisa mi ta bay ruim op tur e cosnan aki banda di caminda, 
esta e caminda principalnan, podisé secundario tambe, kita tur e 
botternan aki, pero mi ta pone boso ateneion ariba un borechi, no tira 

sushedad ariba caminda, Pero en todo caso algo mester worde hací, kiko 
e ta precies, mi no sabi, mi no ta tecnico ariba e asunto aki pero ta 

un sugerenceia mi ta duna Bestuurscollege atrobe, Pa via ta bon pa nos 

bisa Bestuurscollege cu pasonan mester worde tumáe Nos por bin cu un 
mocione Sigur Sefor Presidente, pero mi no ta kere cu esey ta e manera 
pa nos traha cu otro akiden, Nos mester papia eu otro, nos ta duna 

Bestuurscollege sugerencia, e ta duna nos é, anto nos ta bin cuné, 
tumé of nó, Y si acaso nos no ta di acuerdo nos ta pone un moeion pa 
mira cue ta bay door, pero en berdad mi ta kere cu akiden no tin 

ningun hende per nenga e hecho aki, Ta un berguenga te hasta bo ta 
tende un greupo di hobenes ta, mi no por bisa exporta, ta haci uso di e 
mal uso dí e pueblo, pa recoge botter anto bende cu empresae Kier meen 

unda nos ta bay cu esakinan, Esey ta un cos cu a pasa caba den pasado 

cu un Meneer, un ciudadano te ainda a perde su bista door di un botter, 
e tabata core tras di un truck, un hende a saca un botter, tiré, dal 
den su windshield, e homber a perde un bista, ta cosnan cu a pasas 

P'esey e cosnan aki ta pasa un caso ariba diez afia, un pa cinco, pero 
e ta un hecho, pfesey nos ta aki pa preveni cierto cosnan asinae 

cuarp tire no ta worde cortá door di esecye Pero ningun hende no ta bay 
kiek; a pesar cu nos tin post si pa overheidsonrechtmatige daad, pero 

cual hende ta bay, e a corta un tire ariba caya e ta bay bisa gobierno 

bo ta responsabel. poes E mentalidad di e pueblo Arubano no ta asina, 

pero otro lugar si, Asina cue gobierno ta fout, nalatigheid, ban 
overheidsonvegelmatige daad mesorag pero aki nos no ta asina, Pfesey 

Sefior Presidenteg recomendaciones ariba esey, esey tambe ta un cos cu 
mi no sabi eon e lo bay para, pero e ta bergonsoso si, especialmente 

ora bo mira e otro islanan, bo ta bay aki na Antiyas bo no ta mira e 
cosnan eye 
Sefior Presidente, tocante e schoonmaak campafie mi kier sa tambe con 
leuw Bestuurscollege ta cuné? Ea pone un ambtenaar especial belast 
ecu e onderzoek rapport, recomendaciones, Ta cuanto tempo e ambtenaar 
ey ta haya tempo un afa, dos afia, tres afia of lunas y kiko ta e resultado 
Sefior Prssidente? Pasobra mi ta kere eu e schoonmaak actie aki ta un cos 
serioe Y mi kier mira man na obra, hopi di e recomendaciones aki mester 

worde haecf, hopi papiamento al caso, pero actividad, nada, 
Y Sefior Presidente, bo mester aplaudí ora cu nos tin grupo den nos 
comunidad, bo ta haya Womansclub ta entama un campagne asina, pezo 
nan ta haci nan sugerencia, e promé piedra nan ta tira e comunidad 
garé pa siguie Pero bo ta mira un biaha, dos biaha, pero nos gobiezrno 
ta keto ariba egey y siendo cu tin un necesidad grandi pa e algemene 
schoonmaak aki na Aruba, Mi por biga asina ora cu e hendenan ta bofon 

di bo, nan ta bisa asina, berdad boso tin dushi Aruba, pero nan ta bisa 
bo, un sushi Aruba, Mi kier meen palabranan asina cu bo mester encasé 
como un eiudadano y naturalmente bo ta bay dalé bek, pa via cu ningun 
hende no mester bisa nos cu Aruba ta sushi, Esey ta un cos di nos y 
nos mester sabi con nos ta hacié limpi, Si acaso e personanan aki cu 
ta bisa den lugar di dushi Aruba, sushi Aruba, mí lo bisa nan mihor nan 
limpia nan diente promé cu nan expresa palabranan asina. 
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Pasobra ta nos mester gabi dá nos causa, di nos nos mes asunto y nos no 

kier pa ningun hende haci bofon di nos, nos ta aplaudi hendenan cu ta 
yuda nos cu recomendaciones, pero nada di e tira cos asina ey, un verwijt 

bo na bo cara 
Seffor Presidente, tambe e auto bieuwnan ou ta acumulando afias pa afias y 
cu ta birando hopi, Manera cu mi a biga nos ta bolbe cay ariba responsa= 

bilidad di pueblo, dì e ciudadano, tin ta hayé facil pa nan bende nan 
auto pa pieza, otro ta bisa no lagué keda den nan cumucu of den nan curá, 

otro ta bisa nó ban touwé tiré den rooi of na Noord of den unda cu ta 
den mondi leuw otro ta lagué gewoon ariba ceya den openbaar, para ariba 
caya, kite rrumber luguê, Luna uden, Luna ufo, la sltwoba Lwafico, stroba 
e hendenan sf cu ta paga nan wegenbelasting cu nan no por haya un par= 

keerplaats pasobra ey parkeerplaats tambe ta bine E autowrakken aki, 
Bestuurscollege a yega di haci un empafio caba, pero segun ami e empefio 
ey e ta mesoos cu un druppel ariba un panchi candela, pa via si mi ob= 
gerva bon, na Oranjestad e persona cu a haya pa rium op e wrakken aki, 
a centralisa tur e autonan bieuw den un bario y despues di hopi hopi luna 

poco poco nan a worde hibá na dump y lagando atras hopi sushedad den un 
bario y e sushedad ey t‘ey ainda y no ta di aplaudi ecosgnan asinae Si 
acaso ta pensa pa duna un ecompafiiag haci contract cu nan pa e mes dia 

deshaci di djé, pero no acumula nen hunto pasobra ta un morspot e ta bizra, 
dafiamento dí e tereno y dafiamento di e tera y mal bista pasobra e ta 
lugar publieo, despues ta ora cu tin tempo, ora cu bedrijf seconomische 
verantwoord nan ta bisa, e ora ta takel un auto, cada dos dia uno, des= 
pues di un luna uno, e ora nan ta hibé pa nan no perde nan “bid of e 
placa cu nan a pidi Bestuurscollege, esey ta un recomendacion na Bestuurs= 
college pa mira con lo nos haci eu e autowrakken akie 

Mambe lo mi duna recomendacion na Bestuurscollege nos conoce of nos ta 

lesa hopi tocante e fomento di pesqueria den exterior, bo ta haya litera= 
tura y e ta bay asina leuw cu cientifioconan ta eens cu unda no tin hopá 
pidanen den lamá, pisca, ta bon pa bo yuda nan eu nan case. Y esey nos 
ta lesa tambe, mi sá esey cu tin gobierno ta deposita e wrakken, e auto= 
wrakken aki, tire bieuw den lamá unda cu bo ta haya e kreef lo aumenta y 
e pisca chiguito lo sigui y naturalmente al fin y al cabo e piscadornan 

lo sígui ecosecha di djé y por ultimo ta e pueblo mes ta bay haya su 
fruta, Pasobra bo ta invertí e placa na esey pa bo deposita bo auto, e 
wrakken aki den Lamar y al fin al. cabo toch e producto ta bin na e pueblo 

a lo largoe Sefior Presidente, esey ta un punto, un sugerencia pa Bestuurs 

college, kiko Bestuurscollege ta pensa ariba esey? En bista cu muy pronto 
nos ta bay den temporada di yobida, nos mester ta prepara pa eseye Pre= 
para pa esey den e forma aki cu nos careteranan manera mí a bisa den e 
rioolnan, laga nan cheek nan y wak e duikers cu tin tur parti aki na Aruba, 

Pee, duikernan cu den lo pasado a yega di plug y ocasiona e inundacione 

Pee. na Bubali tin diferente, na Piedra Plat, laga e departamento concerni 
dal un bistazo prepara pa e temporada pisá di awacero. 

Sefior Presidente, oaretera di Paradera bin abao pa Playa, e ta na mitar, 
basta afia caba, Un suplica di nos pa traha ariba djé, pa acelera e activie= 
dadnane Pa via cu diariamente hopi auto a pasa ariba esey, pero e ta un 

di e careteranan hopi pisa y awa cay ta mesora nos ta bolbe haya e kibra= 

nan, e buraconan den e wegdek y lo ta recomendabel pa Bestuurscollege sigui 
caba e proyecto aki, Sefior Presidente, si nos coy e districtonan aki na 

Aruba, pa Oranjestad nos por kiek algun lugar, trottoirnan pece mi a 

yega di trece esey padilantí, pone atencion, mi ta bolbe hala Bestuurs= 

college su atenoion, duna mi con leuw nan ta cue trottoir check up nan 
y Sefior Presidente mi ta concentra mí mes na pa e districtonan peee Cu 
despues di San Nicolas, na Savaneta bo ta haya un kern pero ey tambe meg= 
ter tin atencion pa e careteranan den e lugar, 
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E no ta mucho di lamenta, pero e ta un lugar, un sitio cu no ta haya 
hopi auto ta pasa diariamente ariba djé, pero kizas nan tampoco no ta 
yuda kibra e caretera, pero ta bon si unda e kernnan ta pa pone aten= 
eion pa sali bay mas leuw. Sefior Presidente, Pee na Paradera pariba di 
misa di Paradera, hopi afia caba tin un caminda di azeta cu ta kibra 
eontinuamente, ta mescos cue pida careteranan na Ayo, mescos e care 
teranan di Oranjestad pa Sero Blanco, especialmente mirá, Paradera unda 
mi a papia awor aki di e kern, pasobra ta eynan nos mester duna e 
pueblo chance di establece, Paradera rond di misa ta bon pa e camindae= 
nan worde asfaltá drechi, Tur dos banda, pariba, pabao, panoord y pazuide 
Sefior Presidente, papiando di e kernnan aki, mi ta awor aki na e care= 
tera, mi ta bay Noord, tur banda di e kern di Noord ey bandanan tambe 
ateneion, masque cu tin un promesa, e caminda ey di Noord lo worde drechá 
esey tambe mi kier sa con leuw Bestuurscollege ta cuné, pasobra eybanda 
ta bin mas cas, ta bin mas pueblo, caretera mester worde drechá y cu 
frecuencia di e trucknan grandi ta pasa ey bandanan, especialmente bo 
ta mira e trucknan ta bay cargé cu piedranan asina grandi di bario di 
Alto Bistae 
Sefior Presidente, mi kier a keda un rato asina na e park, ta bon nos 
pa nos concentra ariba esaki, duna e districtonan mas un face=lifting, 
duna nan mas bunita, peee rond di e misa mes Bestuurscollege ta pensa 
pa establece un parque, B tera ta bon, nos no tin personal, nos no tin 
experto, Mata tin, Bestuurscollege ta pensa pa pone parque, Mi ta kere 
si Bestuurscollege, ken cu ta, nos tur haci un apelaeion ariba e pueblo 
rond ey banda, mi ta kere tur hende ta coopera pa híiba na nan Lugarnan 
ambiente unda nan ta biba dilanti, Y ta yega tempo Sefior Presidente pa 
nos bay establece un parque na Paradera, tambe mescos pa e otronan; 
na Savaneta, na Noord si tin e posibilidad eY, E cosnan aki no mester 
worde hacf di un dia pa otro, pero toch bo por yamé via un planologische 
opstelling of un plan, pero ta yega un recomendacion, pasobra cada 
eiudadano, cada pueblo ta paga nan belasting, nan tambe mester haya nan 
bunitesa, no ta Oranjestad so ta capital di Aruba, bo ta haya tur cos, 
Nos mester pensa ariba nos districtonan tambe, Poco poco cu e coopera= 
eion di e buurtcentrum of con cu ta pa un sugerencia pa nan lugar. 
Y ta asina cu un nacion ta crece. Pasobra si Gobiern euminsa establece 
e kernnan aki y habri nan duna nan e facilidad publico, den un rato di 
ora bo ta haya hopi otro hendenan ta bin traha nan cas ya lo largo aki 
na un diez, diezeinco, binti afa e ta un poblacion grandi, Mira mes; 
nos wak na Malmok, pasobra esey ta un Park, esey ta un Bungalow Park, 
pero and kier meen un natuurlijke park, Aki nos tin Wilhelminapark, nos 
tin Willem de Zwijger park tambe, cu mi kier a papia ariba djé, e parque 
dilanti di Rechtsgebouw, Wilhelminapark ta un orguyo di nos tur aki, 
ora bo mira un park asina bunita tenf, unda cu bo ta mira hendenan di 
afo ta reposa ariba esey, costumbrando cu nan mentalidad y ta ey so, 
ta aki so nos ta hayé, Siendo otro lugarnan unda cu bo drei tin parque, 
nan tin nan estatua y nan tin nan algu, Nos tin estatua sigur, pero 
e ta bunita pa tin un estatua den Park, E ta bunita Sefior Presidente y 
mi tin elogìio pa esey pa e Park Wilhelmina ey cu tin bewakers tambe ta 
eheek bon, Pero ta duel mi di bisa cue Parque Willem de Zwijger dilanti 
gerechtsgebouw ta un berguensa, Pero nos tur ta consciente di djé, E ta 
un parque cu nan ta kibra continuamente, mi ta kere cu como Bestuurscol= 
lege nos tur tin miedo di pone un mata Jong aden, nan ta kibré, Pariba 
tabata tin un parque bunita, mester a hacié un openbare parkeerplaats, 
masha netchi e tabata tin Kiosko antes, ey tambe un parti di nos cul= 
tura a bay atras, No tin lugar unda bo por haya un orquesta of un brass= 
band, un harmonie pa toca, No tín escy. 
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Willem de Zwijger Park Sefior Presidente, si nos wak e matanan esta e 

hobennan por corda bek con fini nan tabata antes y awor mirando con diki 
nan ta, nan ta mira cu ta matanan di hopi afia, Y ta picá cu un parque 
asina mester worde destruf of worde usá pa parkeerplaats, e parkeerplaats 

eu lo bini, P'esey mi ta sugeri nan, na Diputado di DeOeWe pa DeOeWe haci 

algo cue parque of sea ta poné un tiki mas halto, ta pone un blokki, pone 

sierblok con cu ta poco abao of den waya ornamental cu berdaderamente 

planta ta worde ponf aden y muh, unda eu nos ta bisa tin respet, pero 

manera cue ta awor aki, Sefior Presidente, ta manera cu mi a bisa, ta 
blo botter bo ta mira akiden y hendenan menos afortuna ta reposa akiden 

eu no tin ni pariba ni pabaoe Tembe hendenan cu ta pertenece na nos comu= 

nidad, cu tambe semper mi a aboga pa nos haya nos “half way house", tur 
egey lo nog bin mas despues pa nans 

Dus un suplica na Bestuurscollege pa wak kiko nos por haci pa ecu Willem 

de Zwijger Park, Si ta posibel traha mas park banda di DeOeWe y haci 

Aruba un tiki mas contento y no lubida pa e districtonan den e sentido 

aki, pasobra mi ta kere cu si Oranjestad bay padilanti tambe, e districto= 

nan tambe mester bay dilanti, Nos tur ta contento eu un lugar cu bo ta 

drenta Aruba bo ta mira Oranjestad ta masha netchi, pero toch e persona 

cu ta mira e lugar, e first impression ta keda notá tambe pa e otro 

lugarnan, Pasobra bo por traha un cos bunita, anto bo ta drei mira un 

eos mahos, bo impresion a worde nivila, Y esey ta un cos cu no ta costa 
miyones di florin pa via cu nos tin aki e Stichting Naoionale Parken cu 

Bestuurscollege por haci beroep ariba nan, Mi sá cu esey Lago semper ta 

duna cooperacion, Pero Lago no ta bay duna Bestuurscollege placa pa traha 

un parque, e lo duna un organisacion of hendenan lo duna un organisacion, 

anto nan lo bay yuda Bestuurscollege conhuntanente ban pone un parque 

asina, Pasobra actualmente si nos mira berdad nos tin parti di Gobierno, 
centrale park, Wilhelmina Park ta un centrale park, pero nos kier haya un 
parque di nos tur, conhuntamente tur comunidad, Mescos cu tin bon enten= 
dimento pa Volksgezondheidsdienst, Stichting di Hospital cu Gobierno den 
e sentidonan aki, Gobierno semper tin e tarea di subisdia un subsidiërende 
taak y coordina y stimula tur e cosnan aki, esey ta nos tarea di Gobierno, 
no pa bisa wel aki mi ta pone, aká mi ta vota, ta amd ta manda of e tin 
e subsidiërende taak, controla y vigila, 
Sefior Presidente, mi a papia awor ey tocante e verkeerslicht, mi kier a 
bisa esaki verkeerslichten, Tabata tin combergacion ora pa casualidad 
eu diferente miembro bieuw di Eilandsraad, tambe tabata laga nan voz 
resona pa un mihor Aruba don trafioog pa monos bida oay anualmente y mi 

a tende dí uno cu ta bisa mi senper e a bringa pa institui luz di trafico 

aki na Aruba, pero e a haya genper tende door di exportonan ou no tin 

necesidad pa via ecu lo bin mas desgracia, Sefior Presidente, ami no ta 
kere esey pa via cu Aruba a expande su mes, e a bira grandi, tin mas hopi 

trafico, tin mas auto cu dicz afia paaf of diezoinoo afia pasá, Pero e 
tempo ey caba e hendenen tabata waak esey, pero nos ta den e problema 

verkeerslichten, Sefior Presidente, gustosamente mí ta desea di haya sa 

di Bestuurscollege kiko ta e beleid tocante e invoering di e verkeers. 

lichten? Con leuw Bestuurscollege ta? Kiko ta su beleid? 

Sefior Presidente, lo siguiente lo bay den un suplica pa Bestuurscollege 

pone poco nas atencion ariba e careteranan den districto, laga nos bisa 
asina, den e lugarnan unda cu tin pasada pa un lugar di naturalesa, mi 

ta pensa Pee, Jamanotae, Mi ta pensa e camindanan cu ta bay pariba pa Rooi 

Takí, unda eu tin naturalesa, ora cu den temporada e pueblo ta bay goza 

di djé, E caminda di e ruina di oro, mi ta bin bek pa esey un rato caminda 

na Savaneta e ta bay pa isle, pa Daimari, pa Andiecuri, unda eu hopi 

turista ta bay y camindanan asina cu ta poni ariba mapa cu nos ta brinda 

e hendenan di afor, nos ta recomenda nan pa baye 
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Y bo ta mira ora cu bo bay den lugarnan asina, bo ta worde sorpresá 
di mira V=wagens di turista, lugarnan cu hopi eiudadano Arubiano mes 
no conoce y e hendenan aki ta explora Aruba, P'esey Sefior Presidente, 
haeiì un suplica na Bestuurscollege pa pone un poco mas atencion paso= 
bra berdad ta, mi no ta bay boga pa turista haya caminda, ningun mo= 
mento, pero nos pueblo mester ta promé, pero mescos tambe facilita e 
caminda di trafico pa e bishitantenans 
Sefior Presidente, mi a keda un tempo masha contento y masha orguyoso 
tambe mi por a presencia un caretera casi e pueblo no conoce, unda cu 
bo ta mira e naturalesa di Aruba parti di pa Noord tin un caretera di 
California bay ariba bo ta sali te na e misa di Alto Vista, Un care= 
tera trahá mi ta supone di serapers e machinenan ta habrié, awor mi 
no sa e caretera aki ta traha door di gobierno, sea pa parti di 
werkverschaffing of e ta traha door di e stenenrapers, e pikido di 
piedranan, E hendenan cu ta bende piedra, Pasobra mi a worde sorpresá 
y pa mi mi ta masha contento tambe cu tin un caretera unda cu e ta 
facilita e bishitantenan pa mira e otro parti di Aruba, caminda ningun 
hende no ta baye Sefior Presidente, mi ta puntra esaki pa via cu na 
Jamanota antes no tabata tin caretera pa bo subi. WF hendenan cu tabata 
verkenner por bisa esey y e hendenan cu ta busca naturalesa por bisa 
esey, Ta diripente poco afia y mey despues nos a haya un caretera cu bo 
por bisa asina, mí no ta yama nan high way pasobra mi no kier haci 
ningun sorto di bofon, pero caminda netchi trahá, cu bo por subi sin 
peliger pa Jamanota y e lugarnan ey y bo por weita e paisahe bunita di 
Aruba cu ta dunabo alegria, Awor mi tambe a lesa despues ora cu ta 
bin problema cu no ta Bestuurscollege a traha careteranan asinas pero 
ta un empresa mes a zorg pa tin un henter heavy equipment eyriba nan, 
caterpilar, soraper, shovels, chubato eu truck grandinan pa nan traha 
caminda pa nan busca e piedra, piedranan di abasto, piedra preto, 
eseynan tambe mi kier a bin cu pregunta pa Bestuurscollege cuenta e 
piedranan pasobra Bestuurscollege a bisa nos cu e steenslag ta poco 
schaars y e trucknan aki of mihor dácho e empresa, con cu bo kier yama 
nan, nan tabata transporta e piedranan aki den gran escala y natural= 
mente nan ta kibra nos naturalesa cu a bini secirbimento den ecorant y 
e hendenan aki tabata busca piedra for di domeingrond sin permiso, 
Asina henter e problema a bini cu ta yega un dia despues bo ta bay aya 
caminda ta será asina cu santo bo no ta pasa mas y ta caretera di 
pueblo cu ora bo bay Jamanota bo mester pasa ariba e careteranan aki. 
Esunnan ou sabi, sabi cu na Jamanota tin un Fuente di awa hopi halto y 
un eos masha strafio mi por biga aki banda, bo ta haya un sero eu 100 
y pico meter y bo ta haya un bron di awa continuamente henter afia y 
esey ta un cos cu hende cu ta gusta naturalesa ta bay wak, Pero bo ta 
haya e camindanan awor ta será y ora bo puntra pakiko p'aya, e bisifia= 
nan ta bisa bo cu si e a worde seré pa via cu Tia cue gobierno a 
manda seré pa via cue trucknan ta ooy tur e piedra for di e sero y 
nan ta kíbra nos naturalesa. Sefior Presidente, mi kier haya un con= 
testacion ariba esey, ken a manda sera e careteranan ey y si tin te 
ainda trueknan ta recogiendo of ta kibzra piedranan diabaase Dus mihor 
dicho, ecoy e piedranan sin autorisacion di Bestuurscollege si tin, 
dus pone Bestuurscollege na conocemento, 
Sefior Presidente, mesore mi ta pensa na e parti cu mi a bisa awor ey, 
ruina di mina, goudmijn, Nan sa yamé pirate castle, e no ta pirate castle 
ta ruina di ora di antes, Promé cu bo yega eynan bo ta bini di Matividiri 
ora bo ta bay Natural Bridge bo ta haya un sorto di kruispunt bo por 
sigui bay Noord, bo ta bay ariba bo ta bay Natural Bridge, pero den e 
easo aki bo ta bay pabao den e bahada, na bo man robez bo ta haya e 
ruinanan di e fabrica, ainda e wiel grandinan t’ey, 
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Ora bo ta sigui mas, e caretera ey‚ ta un caretera e ta Sefior Presidente 

di antes, semper e ta un publieke wege E caretera ey ta sali te na Cristal, 

gero Cristal e ta core banda di Rooi y e pueblo di ey banda Matividiri, 
antes ainda tabata usé pero despues un caretera di asfalt a bini y awor 

no ta usé mucho mas, pero pa turista e ta bunita, Ademas e ta un caya 

di gobierno, di comunidad pa nos ture Bo ta worde sorpresá, bo ta mira 

piedranan por lo menos di dos meter halto, dos tres grandi poni banda 
di otro cu un gero di ganto y klei cu ta stop bo eu bo no por bay door 
mas, Anto na otro banda, pasobra e ta pasa den un rooi, na otro banda ta 
mescos, kier meen e caretera ta baha bin di ariba, personanan desconoci, 
mi no sá si Bestuurscollege a duna orden, a haya e orden pa sera, pa 
belet e pasada aki, Bestuurscollege sa di esaki? Pa via cu ey banda tin 

gobemernto di ganto na gran escala, Masha hopi santo ta worde gacá di 
ey y e ta bale la pena pa DeOelles mi ta papiando awor dá DeOelle Pa € 

caretera di D,O We, pa bisa Bestuurscollege of pa Bestuurscollege bisa 

nos si nos a duna orden of. si nos no a duna orden of kiko nos ta pensa 

di esecye Nog mester ta agina ou nos mester stop e cos aki, si Beotuurs= 
college duna orden pa sera e caminda ey mi ta protesta, Y ken cu ta lo 
protesta pa via cu esaki ta un caretera publico ou efia aden, afia afor 

nos a usa y ta worde kitáe Custosamente mí ta desea di sa di Bestuurs= 

college ariba eseye 

Sefior Presidente, mi kier a puntra Bestuurscollege categoricamente si 
departamento di DeOeWe awor pa e tempo di temporada di awacero ta equipa 

suficientemente pa enfrenta cualkier yobida, Mi kier meen egaki si nan 

tin personeel beschikbaar, pasobra personeel adecuado tin y si tin ma= 
terialen di utilities manera pomp tur cosnan pa historia no ripiti su 
mese Ora di hopi yobida eu den comunidad mester ayudo, e departamento 

di DeOeWe t‘ey pa yuda, p‘esey mi pregunta ta si Bestuurscollege por 
bisa mi st D.O,W, ta equipa pa enfrenta cualkier yobida grandi ecu ohala 
lo bin pero no pa destrui nos pueblo, 

Sefior Presidente, mi kier sabi di Bestuurscollege tocante e beleid cu 
e ta hiba cu lo plaats mas ambtenaar over na otro dienstnan ter beschik= 

kingstelling di otro dienstnan? Tambe mi kier sa, mi kier a puntra Be= 
stuurscollege tocante e Lagoenproyect, Lagoenproyect pariba aki, e 
Lagoenweg aki ta banda di patras di Wilhelminastraat, e Lagoen ta e 
caminda ey unda eu nos ta mira necegario, e afia aki, afia pasá caba, cu 
Bestuurscollege a duna permiso pa e tempo ey Werkverschaffing coba 

Lagoen y deramento di santo, deramento di Lagoen a bin aden tambe, 
pompnan diesel parlivulariv a braha di dia y ewwehi, e personeel di 

Werkverschaffing tambe a traha continu, 24 ora pa dia y e a tarda hopi 
luna, Pero awot nos ta mira despues di e yobida grandi cu e ava mes a 

kibra e dam dí santo poní den Lagoen e a keda mescog. Nos ga tambe cu 

Bestuurscollege a pidiì nos e machtiging pa vota pa un mudeat, Bestuurs= 
college a duna nos cue lo worde usá aya den, Pero mi pregunta ta si 
Bestuurscollege berdaderamente ta bay door cu e proyecto aki? Pa Lagoen? 

Ken lo traha na e proyecto aki, personeel di DeOeWe Of personeel di 

TeAeVes Tijdelijke Arbeidsvoorziening? Esey ta mi pregunta, mi lo no 

molestia Bestuurscollege pa bisa cuanto e a costa ningun momento, pero 
solamente mi kier sabi kiko ta e beleid di Bestuurscollege pa au e 
lagoen akie 
Sefior Presidente, antes ora cu mi tende cu bida dí hende a cay ariba 

caminda ta un cos cu bo ta puntra bo mes ta pakiko e cos aki mester soso= 

de, sí e eognan aki no por a worde prevenf, 

Biaha pasá mi a puntra pa bestudia e posibilidad di e careteranan aki na 
Aruba, wak statistiek, unda cu e desgracianan ta pasa akd, 
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Mi a haya mi contestacion Sefior Presidente, pero toch si diez bida di 
hende cay ariba caretera, ora cu nan ta pasa caretera, esey si ta duel 
mi masha hopi pasobra fout humano nos lo tin, awor si e chauffeur cu 
ta humano haci un fout, e a costa un bida di un hende, Awor comunidad ta 
bay castigué, seré of no castigué, pero hecho ta cue bida humano a baye 
Awor na e otro banda, e voetganger tambe ta haci fout y door di e fout 
ey e a costa su bida y e por hinka un otro hende den problema, pasobra 
e cos akì ta pasa hopi, Auto ta dal hende ariba caretera, Pero un biaha 
mas Sefior Prosidente, mi kier a pone enfasís ariba e hecho cu nos mes= 
ter studia posibilidad pa entama un viaduct, mi kier mira esaki realisa 
si ta posibel, Un viaduct na parti di Pos Chiquito, Savaneta, unda cu e 
pueblo ta conoentra su mes asina hopi, pasobra si bo mira e caretera 
pisá, highway ta pasa den eurazon di un pueblo, un dorp, eon cu bo yamée | 
E ta pasa ayaden, e no ta pasa pafor, e ta pasa den dié y den e pueblo 
ey bo ta haya hopi interaction, hopi trafico, hendenan, muchanan cu ta 
bay school, ta hopi hende diariamente y e truck, e autonan ta pasa 
caretera netchi y ningun hende no ta bay core bao dá 80 eybao, tur ta 
hopi halto 80, 90 y e peliger ta anochi tambe, P'esey mi ta pidí Bom | 
stuurscollege pone atencáon su por introduci un sistema di viaduct, mi 
no ta kere e ta costa tanto placa, unda na e spitsuren nan pa no stroba 
e trafioo tampoco, na Savaneta tambe tin e cuentanan aki ta pasa of si 
Bestuurscollege bisa wel no ta posibel, awel traha un plan apart pone e 
careteranan, e híghwaynan for di e dorpnan of e eïudad con cu bo kier 
yamé, pasobra e lo sigui exìigi mas bida di nos, Nos ta aki pa preveni 
cosnan asinae 
Mi por corda poco tempo pasf, un miembro tambe un colega di mi di otro 
banda, a haci un remarka ariba e trafico na boulevard, unda cu bo ta 
haya e pueblo tembe ta bay continuamente beach, pero nan mester pasa e 
Boulevard ariba e trafico di e caretera aki, un cos asina, 
Seflor Presidente, tempo ta modernisá y mi ta kere cu Aruba mester penga 
esey pa e combati desgracia den traficoe Nos tur conhunto ta consciente 
eu e trafico di nos ta peligrosoe esta esunnan cu ta diariamente por 
duna nos un les, E hendenan cu ta gana nan pan diariamente, nan por bisa 
nos ariba esey cuanto biaha nan mes no ta worde sorpresá door di un 
hecho asina pero pa via di nan alerto nan a scapa un bida di hende y nos 
nunca no ta tende esey den corante Pero cuidao cu e mesun persona asina 
alerto un dia ta yega e momento, ya podisé ta fout di e homber ye ta 
bestemd, e accidente a pasa y anto mesora nos ta tende eSCYe 
Sefior Presidente, diariamente e cosnan aki ta pasa, nos ta evita, nos 
ta evita desgracia, pero bo no por keda evité, P'esey lo mí pleita pa 
un viaduet na e lugarnan asina, Pasobra ta ki placa e por costa? Si nos 
tin placa pa vota mey miyon pa esaki y pa esaya, bida di hende no ta 
bal miyones, pero no tin placa pa paga bida di hende, Ni miliard. Ni 
eien mil miliard, pasobra e tristesa cue ta laga den su famia y eo 
autor cu e hacié, lo ta un cos cu nunca e lo lubida, Pero mi no ta bisa 
asina cu nos ta bay hacié, nÓ nos mester preveni Sefior Presidente, 
Sefior Presidente, mi a papia awor ey di e viaduct ariba caretera, pasom= 
bra esey ta un punto pa worde hestudiá door di Bestuurscollege y mi ta 
puntra Bestuurscollege duna mi contestacion ariba esey. 
Befior Presidente, e parkeerplaats aki den Oranjestad, mi por bisa e ta 
horibel, continuamente bo ta wak e polisnan ta boet e chauffeurnan 
pasobra nan ta para ariba trottoir. Polisnan ta haci nan trabaog pero si 
polis kier haci su trabao e mester boet hendenan cu ta para nan auto mi 
por bisa den Nassuastraat, for di cuminsamento dí Nassaustraat te caba= 
mento di Nassaustraat, cuminsamento di Wilhelminastraat y den tur e 
euminsamento y cabamento di e mes cayanan,e Mi no ta kere cu nos lo por 
sigui asina pa via eu no tin parkeerplaats aki den Oranjestad, 



Bo ta haya cada afia mas auto manera cu mi a bisa awor ey‚ mas auto, 
negoshinan ta expande bo ta haya mas bida, mas movecione Tur hende tin 
nan auto pa nan hae nan zespondi y tur hende ta desea di haci respondi 
unda eu nan por parkeer nan auto, pasobra no ta vale la pena bo ta haci 

un compra di diez kilo of di 15 kilo, bo mester shouw euné como un kilo= 
meter promé cu bo drenta bo auto, pfesey tur hende ta bay unda nan ta 
haya e chance pa parkeer, Sefior Presidente, parkeerplaats den Oranjestad 

ta fatal, kiko ta e beleid di Bestuurscollege ariba esaki? Con nan ta 
pensa pa vang op e posibilidad pa e parkeer, un posibilidad pa centralisa 

e parkeerplaats, Tambe mi gsabi cu tin hopi e » « a e e e « 

DE VOORZITTERs Sefior Laclé, mi kier a hala bo ateneion si cu aunque cu 
e topico akinan ta hopi relaciona kizas cu e uitvoering pa parti di 
Openbare Werken, pero ora ta bin asunto di beleid cu e cosnan ey, mi ta 
kere cue ta mas na su lugar den e hoofdbegrotinge 

DE HEER C, LACLEs Ya Sefior Presidente, despensa mi esey despues lo mí 
bin cuné back, Tambe e trottoirnan cu tin den Oranjestad mi ta desea 
Bestuurscollege pone mas atencion ariba djé. 
Sefior Presidente, ariba e bewaking eu tin na DeOeWe diferente miembro a 

papia ariba e situacion no deseable cu e bewakernan ta den djé, especial= 

mente ora cu Bestuurscollege ta hiba un bewakersbeleid bo ta haya cu e 
bewakernan na Zona Liber na waf ta basta bon equipa, pa via cu nan tin 
disposieion di radio, walkie talkie y cualkier cos pasa nan, a pesar cu. 
nan tin klop, palo manera Bestuurscollege ta bisa, pa e bewakernan di 

De Oe We nan no por haei uso di comunieaecion eu mi ta supone cu Haven= en 

Loodsdienst, 
Seffor Presidente, mirando e responsabilidad grandi cu e bewakernan tin 
na DeOeW, di dia y anochi, a pasa ecaba eu den dia plaeca di comunidad a 

worde prestá door di hendenan cu nos no sá kende nan ta ainda, pero nos 
no por culpa e bewakernan, Nos a gefiala cu tin peligro pa via cu unda 

un ladron ta drenta ta usa arma y e bewaker ey cu su pan e ta ganae Mi 
kier duna Bestuurscollege un proposiecion cu a pesar eu nan ta duna e 

klop, laga nan haei uso di un walkie talkie mescos cu e bewakernan na 
TeAeVe pa via di aBo mes e ta bay, mi ta supone cu ta via Haven= en Loods= 
dienst y Haven= en Loodsdienst tambe ta 24 ora habrí of si ta polis, pero 
en todo caso pa e seguridad di e bewaker, DeOeWe ta representa miyones 
y miyones di placa di comunidad, si cualkier malhechor hinka for di su 
cahez pa haai mala, e ta hacié, Wos tin hopi plaen eyden di pueblo in= 

vertíf y comunidad ta cambiando dia pa dia, Antes bo por a pexmiti 
cosnan asina, pero cos ta eambiando, comunidad ta eambiando, tin hopi 
malhechor ta cana rond, nan por haci un eos cu no ta mucho bon pa nos 
comunidad. 

Sefior Presidente, awor ey mi a papia cuenta di diabaas, pero esey natural= 
mente ‘ta hanora den begrotingsposten y mí kier a sá di Bestuurscollege, 
con Bestuurscollege ta haya diabaas esta si Bestuurscollege mes ta crush 
é, si Bestuurscollege ta cumpré si tin diabaas disponibel pa construccion, 

Mi ta tezmina den e primer ronde y mi ta bolbe bin ariba promé punta, 
ariba e indexering, kertbonus y ansiosamente mi ta desea pa haya con= 

testacion ariba mi preguntanan y recomendaeciones na Bestuurscollege, 

Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER JaR, FRANKs Secfior Presidente, mi ta kere cu mayoria di mí remar= 
kanan Lo mi trata mas leuw den algemene begroting, como cu casi tur 
topico cu ta bini den begroting aki tal bez por worde aangehaald den 
hoof dbegrotinge 
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Sefior Prosidento, awe nos ta tratando begroting di Eilandgebied Aruba 
pa 1976, nos por bisa cu ya caba dos vercera parti di e afia aki ta tras 
di ‘Lomba eu nos lo aproba of desaproba pa awe un resto di un begroting 
cu lo por ta aplicable pa e ultimo Lunanan di e afie aki, esta septomber, 
october, november y december. BEscki tu ua indieaeion cu tin algo malo 
den e gobermacion di e isla akie Mi no ta tiva culpa ni ariba e cuerpo 
di ambtenaar, ni tampoco ariba e cuerpo di Bestuurscollege como cu pa 
experiencia mi sÁ eu aungue maska cuamrbo bo traka di bin na tempo cla 
cu un begroting, semper tin contecatiempo eu no ta haci eu bo por cumpli 
cu e rekisitonan cu ta stipulá den ley, Aunque eu bo tin di bisa cu e 
partido di gobierno awe, antes tabata den oposieion y semper a busca di 
tira e culpa akí ariba e Bestuurscollege, Esaki kier meen cu loke ta 
falta nos gobierno, primeramente ta un tarca cual Bestuurscollege, 
tambe Bilandsraad tin di percura pa cambia pa den futuro pa nos por 
eumpli cu loke ta rekeri nos, Si ta asina cu lo por tin un escases di 
eierto ambtenaarnan capacitá, deskundig axiba cierto tereno, ta nos 
tarea di trata di yega na cierko ambtenamenane Sino nos y henter Aruba 
no por cosecha ariba locual e tin di merece, Tirando un bista ariba e 
begeoting dà D.O,W,, varios pregunta ya a worde lansá caba, Bestuurs= 
college lo tin un tarea grandí pa contesta e preguntanan aki, mi kier 
a mustra solamente axiba e hecho cu sí nos tira un bista ariba e sueldo= 
nan stápulá pa e afia aki, nos por bisa eu compará cu 1914, den gueldo 
gó pa obrero tin un aumento di 1.3 miyone Mientras cu e bezoldiging di 
ambtenaren compará cu e rekening 1974, solamente tin un aumento di 
seis ton y nos tin di bisa cu e rekeningeijfernan di 1974 pa ambtenaar 
y pa obreros tabata casi iguale Awor ta strafiami eu e diferencia di 
1,5 miyon y seis ton por a biza asina grandi, Mi ta kere ei cu esun di 
geis ton por ta corecto, pero graag, gustosamente mí kier a haya un 
splikaoïon ariba 1,5 miyon aki, como eu segun mi esaki no por ta cuadra 
cu e realidad, Pasobra si tur dos rekeningcijfernan tabata casi igual na 
1974, e diferencia di seis of siete ton no por ta posibel den 1976. 
Tambe Sefior Presidente, a worde duná den pasado hopi splikacion ariba 
improductieve lonen, sueldonan cu mester bini, segun e leynan di compta= 
bilitvcit, pa e hecho cu por pasa cu no tin trabao suficiente pa cierto 
arbeiderman hacie Pees si no tin caminda pa construi, e obreronan aki 
lo ta sinta mas orusá, esaki ta causa improductieve lonen, Rekening na 
1974 tabata 184 duizend, awe nos ta mira cu pa begroting 1976 tin na 
improductieve lonen 52 duizend, Mi kier a haya sa, con Bestuurscollege 
por hustifica e raming aki? Con nan por anticipa cu lo tin mas trabao 
pa haci; siendo cu si nos por e kapitaalsuitgavenan durante e afianan 
anterior cue afia aki, cu no tin diferencia den esaki, ta masha poco 
diferencia tin, 
Sefior Presidente, tambe ta worde papiá hopi biaha, ora bo haeí un pre= 
gunta, ta di con tin improductieve lonen y pakiko no tin improductieve 
salarissen? Cu e palabra improductieve lonen nos a tira sin cu nos 
kier un etiketa menos favorable ariba e curpa di un obrero. Mientras 
cu nos sé cu e geupo di obreronan aki, hopi di nan ta worde encabesá 
pa vierto opzichters y ta strafia mi cu ora pres si no ‘bin construccion 
di caminda of no tin consteuceion di cualkier otro departamento di 
Delsey cu si por tin un regla pa pone e sueldonan aki como improduc= 
tief pa e obrero y no pa e ambtenaar, ta worde bisá cu e ambtenaarnan 
ta haya otro Grabao pa hacie Graag lo mi kier a haya sa pee. ora cu tin 
un ambtenaar cu tin cu ta encabesa pees un geoep di hendenan cu ta traha 
den plantsoenendienst of den wegen, riolering of cualkier otro departham 
meuto ta ki teabao nan ta heya pa haci ora eu e obreronan ta wardando 
travdao pa haci, Tambe improductieve lonen peee tambe ta worde causá ora 
cu tin awacero fuerte cu e trahadornan no por bay pafor, den e caso aki 
nen sueldo ta sigui cores pero e ta bin como improdtuctief. 
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Mi kier a haya sa kiko e ambtenaar cu ta treha cu nan, ta ki weabao e ora 
e ambtenaarnan ta haya, pa asina su sueldo bira un gueldo normal, sin cu 
e ta cay bao di e capitulo improductiei'e 

Seflor Presidente, papiando di kindertoelage arbeiders, nos sí cu den pa= 
gado cada obrero tabata haya pa cada yiu 5 florin pa simane Desde mas 
cu un afia e asunto aki a worde cambiá y hasta a bin un areglo cu ta igual 
na esun di ambtenaar, Sinembargo Bestuurscollege ta haci un raming ariba 
su begroting di 286 duizend gulden a razon di 5 florin, mientras cu e re= 
keningeijfernan di 19/4 tabata 312 duizend gulden, Kier meen si rekening 

di 512 guldens di 1974 ta mas o menos 40 mil cue raming di 1976, anto 

kier meen cu e cantidad dí obreronan cu awor aki e tin na trabao na Dele We 
lo tin menos yiu cu den pasadoa Mi kier a haya un splikaecion si en caso 
esaki ta berdad of ta un fout tin den begroting? 
Tambe Sefior Presidente, mi kier a remerka ariba e hecho cu ariba e post 
Iwervingskosten personeel," B post aki ta P,M, geraamd, Awor má ta com= 
pronde cu un departamento manera DeOeWe cu semper tin escases di per= 
sonanan teenieo, e personanan den ramo di administratie cu nayoria bez 
bo por Lesa caba den e begroting ta cual ta e deseonan pa yega na cual 
ambtenaar den e dienst aki, E sueldonan aká semper ta worde ponf pa ora 
yega e momento pa e aantrekking of e aanwerking di un ambtenaar, cu e 
placa ta disponibel y cu DeO.We por disfruta di esaki, Sinembargo e post 
aki a worde Pell, geraamd, kier meen anto cu Bestuurscollege of DeOeWe 
no sabi ta cu cuaato hende nan lo werf aan of atrae den c afia aki y 
tampoco nan no sa ta ki clase dí hendenan lo worde aangetrokken, Mi kier 
a haya un splikacion en extenso ariba esaki, En coneccion cu e pregunta 
aki, mi kier a haya sa di Bestuurscollege di e HIS=ernan cu ta trahando 
na DeOeWe cuanto ta Antiyano y cuanto ta Hulandes? 

Sefior Presidente, un departamento tambe cu awe a haya hopi critica y cu 
den pasado tambe nan a haya hopi critica, mi ta kere cu den e afianan 
venidero tambe lo haya hopi eritice, nì maske cuanto nos eritica mi ta 
kere cu masha poco ta worde aambiá den e direccion aki. 

Nos tur sa cu Reinigingsdienst na cada momento no tin truck of. cada mo= 
mento e truck ta dafiá, en todo caso tin hopi vecindarios cu tin di warda 
simannan largo promé cu DeOelle por pasa y piki e gushi eu ta acumula 

dilanti di nan porta, Awor tur esaki naturalmente no ta un stiumulacion 
of no ta un empuhe pa tene Axvruba limpi mas, Pasobra sushi cu acunula, 
sin cu bo sa, biento ta hibë, nos sa cu den e temporada entre februari | 
y october biento por supla basta duro aki na Aruba, eu hopi biaha ora 
cu e populacion of e hendenen biba aki na Aruba haya culpa eu nan no ta 
tene nan isla límpi, nos ta acusa cu esaki ta un parti grandi debi na e 
biento cu ta supla hopi biaha, Pasobra e sushedad aki papel sushi etc. 
bo por heya nan banda dá canto di eaminda y no ta un bista bunitas Y 
siendo ou ariba tur begrocing bo ta haya un post di overtime pa Roinie 

gingsdienst, nos ta haya post e biaha aki di huur di auto pa Reinigings= 
dienst y hopi biaha bo ta zipara cu maske cuanto apelacion bo haci na 

DeOeWe; maske cuanbo nan ta priminti bo eu nan lo manda un teuck di sushi 
toch ainda bo tin di spera un siman mas promé cu tal eos worde hacf. 
Espeaialmente esaki ta aplicable pa e districtonan den Playa ni ta kere 
eu nan ‘tin menos di critica, pasobra eynan un par dá biaha pa siman nan 
ta pasa pa recohe sushi, pero especialmente den districto esaki ta laga 
kopí. dá desea, 

Mi kier a hava sa Sefior Presidente, pee, di beerputlediging tambe ta cay 
bao di Reinigingsdienst, pasobra ta cada biaha cu pueblo haci uso di e 
Truckman aki, mayoria bez esel:i ta sosode arïba un diasabra, debf na 
kiko esaki ta asina? Y euanto lediging tabata tin durante e promé mitar 
afia di 1976? 
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Di Plantsoenendienst Sefion Presidente, tín un suma di 75 nil flovin pa 
huurmento di 4 a 5 watertruck, Mi kier a haya sa cuanto e vergoeding 
ta cu e trucknan aki ta haya pa ora? 
Sefior Presidente, un topico cu semper tambe a bin den Raad aki ta e 
asunto di caminda, Nos por a tende awe mainta con un mienbro dí Raad, 
despues di a hací un rekensom chiquito, ya su so a pidi cinco yea 
realisa un diez miyon na camindas Awor sí nos tur sigui haci mescos 
ni ta kere cu ta un papiá cu semper lo bini back den e notulen, pero 

nos sa cu Bestuurscollege no por cumplí cu esaki pasobra e medionan pa 

haei tal ta masha limité, Bestuurscollege e afia aki tin un suma poco 
mas grandi cu afa pasá, esaki no ta yega pa haci algo cu por ta perma= 
nente pa nos careteranane Nos por lapinan un poco, den pasado a worde 

bisá, nan ta worde gelapi cu bals, cu anochi hasta coneuwnan ta trompica 
ariba e camindanan aki, pero mi ta kere cu e palabranan aki no ta sixbi 
pa nada, Mi ta kere y ta mi conviceion Sefor Presidente cu nos tin di 
biníi na un Wegenfonds pa asina nos por traha algun caretera aki na Aruba, 
Nos por traha un masterplan, nos por pone un lista di prioridad y asina 
paso a paso yega na careteranan cu ariba cual Aruba por ta orguyosoe 

Si nos mantene e Wegenbelasting na 90 florin pa afia, mi ta kere nos ta 
yega masha poco leuw, pasobra si bo tene e Wegenbelasting aki abao, 
aunque ta straïo cu un politico pee, ta pidi pe aumenta esaki, pero si 
nos conta aden ora bo tene caminda na mal estado y bo tene e Wegenbe= 
lasting abao kier meen bo no tin fondo pa traha caminda, esaki a lo 
largo ta hopi mas ecostoso pa tur e automobilistanan aki na Aruba. 
Un caminda malo kier meen cu bo ta usa hopi mas gasoline pa pasa ariba 
djé, pasobra mas accidentá e tereno ta, tin nas wrijving, tin mas uso 
di brandstof, Tambe si bo tin caminda di santo, caminda cu bo tin di 
core, tambe ta nifica cu bo brandstofverbruik ta aumenta, Bo shock= 
absorbers bo tin di cambianan un par di bez pa afia pasobra e carminda 
ta den mal estado, Awor pa tuma un medida inpopular cu a lo largo por 
ta na benefieio di Aruba, mi ta kere cu esaki tin di sosode den futuro, 
Nos tin di yega na un Wegenfonds, esaki por ta door di aumenta e 

wegenbelasting y pa asina yega na un acumulacion di fondonan cu por 
haei nos eonstreui canindanan hopi mas míhor eu nos tin na e momento aki, 

Pasobra ya den pasado ta hopi biaha Hulanda a bisa caba cu un caminda 
no ta worde finaneciá pa Gobierno Hulandes, 
Nos sé di toeristenweg cu den pasado a yega di worde pidf y cu a worde 
nengá rotundamente cada bez cu tabata tin bishita di funcionarioran 
Arubano na Hulanda y tambe ora bo tabata tin bishita e funcionarionan 
Hulandes aki na Aruba, Sefior Presidente, no ta e gobierno ta traha 
caminda ora cue kier, pero ta e pueblo ta contribui eu un cierto 
wegenbelasting pa asina e por yega na careteranan bone Y si nos aumenta, 
si nos traha un Wegenfonds, nos ta sigur cu nos ta traha cierto camindae 
nan bon y eu a lo largo ta bira menos costoso pa nos cormpara cu e 
Fe. 90,= cu nos tin di paga pa afia pa asina por core den un auto aki 
na Aruba, Mi ta spera cu Bestuurscollege por tuma esaki na considerae 
eiony haet un estudio con e por ta posibel pa ya nos Eilandsraad lo 
no bin tur afia bek akiden y bolbe pidi camindanan pa Noord, canindanan 
pa Santa Cruz, caminda pa Playa, pa San Nicolaas, pa Paradera, siendo 
ecu nos sÁ eu nos no tin e fondonan, 

Sefor Presidente, Bestuurscollege a tene cuenta cu un kerstbonus pa 
arbeiders e biaha aki di F, 55,000,=, Nos sá cu repetida bez GABA a 
haci un apeleecion di aumente e kerstbonus aká eomo eu bida ta birando 

hopi caro awendia, Y eu nen tambe kier un recompensa na fin di afia 
pa e labor cu nan a haci, Mi kier ga di Bestuurscollege si Bestuurse 
coliege a tene cuemva cu esaki? 
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Paplando di e indexering tambe, Sefor Presidente, segun cu mi ta con= 
peonde e begroting di DeOeWe ya e suma aki a worde calculé den e sueldo= 
nan pa ora yega e monento pa paga cu Bestuurscollege lo tin e fondonan 
necesario sin cu mester bin bek na Eilandsraad pa haei tal, siendo cu 
den huishoudelijke vergadering ni a tende dá e diputado cu Bestuurscol= 
lege no a tene cuenta ou esaki den su begroting, Awor gustogamente lo 
ni kier a haya sa, ta kiko ta bordad den esaki? Si loke cu mi a bisa 
ta corecto cu e suma aki ya ta calculé den begroting of cu e diputado 
a haei un error den huishoudelijke vergadering? 
Seflor Presidente, mi kier a haya sa tambe, esaki ta en coneccion cu un 
posibel moeion den hoofdbegroting, cuanto arbeiders tin awor aki den 
Tijdelijke Dienst y cuanto ta Werklieden, 
Nos a aproba poco dia pasá ey un aouerdo, un huurovereenkomst entre 
Gobierno di Aruba y Stichting Ziekenverpleging aki na Aruba. Pasobra 
un hospital, su historia a cuminsa na 1965, a la fin ta cla pa habri 
su portanan pa tur esnan cu ta malo aki na Aruba, Pero nos sá Sefior 

Presidente cu e oplevering di e hospital aki a tuma lugar un afia pasá. 

Nos sa tambe eu despues di e oplevering, no tur cos tabata na agrado 
di Gobierno y tampoco di e stichting eu tin di bay opera e hospitals 
Y nos ta compronde cu cierto canbionan nester a worde hacf, Pero heoho 
ta cu a tuma un afia pa trece e cambionan necesario aki. Awor eon por ta 
posibel? Nos sa cu un apelacion fuerte a worde hacf ariba Da0OeWe pa e 
tuma encargo di tal cambionan, pero cue resultado cu ta solamente un 

persona cu ta den servicio di Stichting Ziekenverpleging na Aruba, é 
tabata e potsona eu a percura pa e canbionen aki bin ola, sin eu Dee We 
e tempo ey a haci algo pa precipita e cambionen aki den hospital, e 
trabao ey of cambio den aparatura of eon eu bo ta yamanan, Cu e conse= 
euencia cu un afia largo e hospital aki a costa Gobierno un suma grandi 

di placa, Mester a pone un bewakingsdienst pa asina e hospital aki no 
deaae pa via di vandalismo, Nos sí tambe eu tur anochi, ya pa tin un 
bista mas cla pa e bewakernan aki cu Lluznan di hospital mester a cende 
dá anochi te mainta, cual tabata costa F‚ 10,000,= pa lunae Un total 
di F, 120,000,= extra, Awor si DeOell, tabata mas rapido den e asunto aki 

sino ta solanente e persona di Stichting Ziekenverpleging a haya e en= 
cargo di e trabao aki, nos por a scapa basta miles di florin cu cuenta 

di electricidad, Y ni ta kere p'esey tambe kizas por tabata un empuhe 
pa e huurovereenkonst por a yega hopi mas trempan den Raad, Mi no ta 

kere cu un suma di PF, 120,000,= lo ta algo valioso eu bo ta paga just 

like that, pasobra no ta importabo si bo haei Elmar mas ricoe Pewo 

Fe 120,000,= ariba un presupuesto di nos ta nescos eu miyones compare 

ariba un begroting por ehempel di Hulanda y Mercag caninda ‘ta worde 
pepiá di miljarden, Pero ora cu nos ta papia di miljoenen aki na Aruba 
y si nos ta saca innecesariamente un gasto di F, 120,000,= anto comparé 
mescos ecu miyones ariba un begroting di miljarden, Sefior Presidente, 
tambe md kier a haya sa si rekeningeijfers di 1973 y di 1972 pa levering 
di ijse Ijs cu ta pidi un suma di F, 90,000,= pa DeOeWesy mi kier a haya 
sa si e consumidor di e ijsnan aki ta heya e ijs aki mes bon cu esun den 
pasadoe Y si Bestuurscollege tin e intencion pa bin eu un inschrijving 

aki na Aruba pa entreganento di ijs pa asina trata di reparti tur locual 
nos por duna e pueblo na un manera mas hustoe 

lambe Sefior Presidente, mi kier a puntra algo ariba e doorlopende werke 
ordernan na DeOeWe, especialmente pa aschoolnan cu a haya un carta di 

Onderwijszaken cu pa reparacion di bentana, porta, slot, etc, tin un 

doorlopende order na DeOeWeg e@e Unico cos cu tin di haci ta yama DeOs We 

y un bez ta bini cierto persona pa haci reparacione 
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For di experiencia mi sa cu esaki ta laga hopi di desea, bo tin un 
doorlopende order na DeOelleg pero ora tin porta kibrá of cualkier cos 
bo ta yama, bo ta yama, pero ta ora bo cansa di yama, e ora DeOeW, ta 
biní pa drecha tal bentana of drecha tal toilet of drecha tal Llabamanos 
Mi ta spera cu esaki por ta un critica constructivo pa asina nos trata 
di por ta un poco mas eficiente den nos trabao pa comunidad, 
Nos sá cu DeOeWeg no solamente awor aki pero den pasado tambe y den 
futuro tambe lo keda cu e nomber di ta un log lichaam pero nos tin di 
trata dá haci pa e departamento aki traha un poco mas eficiente, Tambe 
Sefior Presidente, mi kier a haya sá cu si e dos hobennan ou den nan 
spare=time a siguiì e curso di M.T,S, na Kennedyschool y tur dos a slaag 
e afia aki eu un lista hopi nechi, mi kier a puntra cu si Bestuurscollege 
ya a recompensa nan caba pa nan estudio? Ta trata di dos hoben arubiano 
cu a demostra corahe pa sigui un estudio mas avansá eu loeual eu nan 
tabata tine 
Y tambe esaki kizas no tin di haci hopi cu DeOeWes pero e ta mas bien 
un remarka pa biní na trabaonan hopi mas liher, Si nos tira un bista 
ariba e construccion di Concorde, bo ta keda asombra con por ta posibel 
eu un compafiia eu ta haei uso di trahadornan arubiano por ta traha na 
un manera asina rapido, Y con esaki no por ta posibel ora otro compafiia= 
nan aki na Aruba of ora cu DeO.W. mes tuma encargo di construi un edi= 
fieio, Mi ta kere cu e mesun trahadornan cu ta traha cu Concorde ta 
mesun clase di profesion hopi di nan tambe tin di esnan cu ta traha cu 
DeOeWe of cualkier aannemersbedrijf, Mi kier a haya un splikacion ta di 
con esaki ta posibel, pasobra si bo wak un hotel cu ta bay econstrui 
400 y pico camber, cu un construccion asina avansa, bo ta keda asombra 
ta con por ta posibel cu nan sf por y otro caminda nó. 
Sefior Presidente, mi ta keda asina leuw cu mi preguntanan, como cu 
mayoria di nan a worde hacf caba door di varios miembro y no ta mi in= 
teneion di bolbe ripiti loke cu a worde hacf den primera tanda door di 
hopi akinan, Tabata tin hopi critica ariba e construccion di eaminda 
Kibaima/Tanki Flip, especial e biaha aki a worde treci door di Sefior 
Kelly, Sefor Frank Croes y Sefior Clyve Laclé, mi ta kere cu e mesun 
preguntanan ta aplicable tambe na Bestuurscollege, Awor pa e critica 
ariba Reinigingsdienst, Wegenbouw, etc, ariba e asunto di uitzetting 
van terreinen mi ta kere cu ora cu Bestuurscollege contesta e persona 
aki, nan contesta lo ta aplicable pa mi tambe, 
Masha danki, 

DE HEER GeF, CROESs Sefior Presidente, e presupuesto di Obras Publicas 
na e ocassion aki eu nos ta traté, mi mester cuminsa pa bay un rato ariba 
kiko ta e doel, e meta, e obhetivo di Obras Publicas, Y e nomber ta 
papia pa su mes na unda obranan pa e publico en general mester worde 
haef, Y principalmente un pueblo dinamico mester ta un pueblo movible | y pa e pueblo por ta movible, Prineipalmente considerando e desaroyom= 
nan masha progresista aki na Aruba, Gobierno mester percura pa e in= 
frastructura pa por fomenta e dinamismo di nos pueblo, E tempo cu nos 
hendenan ta bay ariba burico, sí mi no yega awe mi ta yega mafian, ta 
pertenece na pasadoe E tempo di awe, cada minuut di dia ta valioso y 
ta p'esey nos mester percura pa e pueblo tin suficiente infrastructura 
pa e por despleha su dínamismo, Sefior Presidente, pero kiko nos ta mira? 
Mi ta bay te na juli 1975 ora cu un Gobierno nobo a tuma riendas aki na 
Aruba, Na e momento ey nos por bisa cu e pueblo tabata contento cu e careteranan cu tabata existi? Nó, tur hende ta keha cu e careteranan ta 
den mal estado, Hopi chistes a worde contá den Raad, euestion cu coneuw 
ta trompica, etc. Pero chistes a keda chistes pasobra e Gobiernonan no a percura pa mehora e situacionnane. 
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Cuanto personas dofionan di un truck a perde nan unico fuente di entrada 
pa motibo di mal careteranan, ecuanto otro persona a perde autonan valioso 
pa motibo cu e careteranan ta den mal estado® Cuanto mal propaganda a 
bay cu e turistanan den exterior pa motibo cu te hasta nos por bisa, 

hopi taxichauffeurs no ta durf haci e tour mas, nan ta prefera tira di 

acropuerto pa hotel y no haci un tour rond di Aruba pa motibo di e mal 
estado di e careteranan, E personanan aki tambe kier cuida nan instrumento 

di trabaos Pa colmo, despues cu e Gobierno nobo a sinta, nos tin, manera 
den boca di pueblo ta worde bisá, eu un dinamieo diputado di agriculture 

y na e momento cue a papia di agricultura ata awacero a cuminsa bagha, 
Consecuencia di cual como si fuera ta un bendicion a cay aki na Aruba, 
despues cu Gobierno nobo a sinta, pero tur cos tin su bon y e por tin 

su consecuencias poco negativoe Di un banda tur e awaceronan aki a haci 

nos lugar mas berde, no den sentido politico, pero den e sentido cu e 
matanan a ouminsa abonda, dunendo un sonrisa na e Gobierno nobo aki, pero 
di otro banda e careteranan a cumingsa decae den mas mal estadoe Esaki no 

ta falta di e Gobierno aki, Y si e Gobierno aki nenga di tuma medidas 
anto sí nos ta bisa anto e Gobierno aki ta mescos cu e Gobiernonan di 

PePeAe anterior, Pero ta un afia di gobernaeion e Gobierno aki tin y 

den egun afia di gobernacion aki mí ta invita e dinamico diputado di 
Obras Publíicas, Sefior Roland laclé, pa duna un exposicion kiko caba a 
worde haef y kiko lo bay worde haecf. gradualmente y si ta posibel men= 
eiona fechanan tambe con e ta worde hacf. 
Sefior Presidente, den pasado mi tabata un di e pergonanan cu tabata cri= 

tica e asunto aki, e situacion deplorable aki fuertemente, Awe cu nos ta 
carga responsabilidad gubernamental, si mí ta aki pa eritica e Gobierno, 
mientras cu e Gobierno ta worde respaldá door di nos e no ta ehecuta, anto 
sí mi ta kere cu e pueblo lo frustra, e pueblo lo desespera, pasobra e 

hendenan cu ta papia, cu ta critica fuertemente, pueblo ta bay vota pa 
nan, pueblo ta hinka su confianza den nan y ora cu nan bin na mando, nan 
ta deone den e mesun burocracia, den e mesun palabreria y nan no ta hac 
nada, Pero esey cu e Gobierno aki nada ta menos berdadt Nos representanten 

nan tín su diputadonan contimuamente, no den skina, pero bao di candela, 

Den sentido cu kiko a worde primintf, kiko ta den e programa y e ta 
worde ehecutá y continuamente, nos ta weita eon e diputadonan ta mustra 
nos miembronan di Raed kiko ta worde hací, Y Sefior Presidente, realmente 
lo no tabata mi inteneion awe di bay haei cierto preguntase Pasobra prem 
guntas cu mi haci, preguntanen cu otro miembro di nos fraccion hacá ya 
caha nos sé e contesta, pasobra nos ta pereura pa binnenskamers nos ta 
trahando na bienestar di Aruba pa mehora e situacione, Pero sinembargo 
si nos laga pa oposieion, eu manera mi. a bisa den e rondenan anterior 

tratando e otro punto di agenda eu ta na sofio, cu no ta yamando reunion, 
cu awe durante di reunion di tratamento di presupuesto kier bin lansa 

eritiea, si nos laga nan sÁ pa haci e preguntanan, pueblo ta bisag"Ta 
eon bin nos por a cambia asina? Movimiento Eleetoral di Pueblo tanto a 

critica den pasado y awor ta PePeAe ta criticae!' Y p'esey nos ta haci 
preguntas pa nos por invita nos Bestuurscollege pa duna exposicionnan 

amplio pa demostra kiko nos a haeí ecaba y kiko nos lo bay haci, Y si 
acaso nos a laga di haci algo cu nos a primintí, bisa pakiko tambe, 

pasobra e pueblo tin e derecho pa sa kiko nos a priminti y kiko no por 
a worde realisá, kiko ta e motibonan, kiko nos a haci caba y kiko nos 
ta bay haci, P'esey mi ta haci un apelacion na nos Gobierno pero for 
di e lugar aki na tur e ambtenaarnan, ora cu un miembro di Raad tuma 

comunicacion cu nan pa por fabor nan tuma nota, Tin un caso especifico 
na unda na Tanki Leendert un caretera a worde cobá, e caretera aki a 
keda simannan largo, e tabata un peliger pa trafico y manera nan ta 
bisa, ora cu baca hoga pos ta worde derá, 



13 = 161 

Un persona cu a inverti tur su placa cue a baha for di Lago Fe 152000,= 
of ta PF, 20,000,= den un truck grandi segunda mano, E a pasa den e 
buraco aki y e truck a kibra net meymey, awor por bay busca tur fayonan 
tecnico, pero hecho ta cu e persona aki a perde su inversione Den e 
easo aki un miembro di Raad cu ta biba na Tanki Leendert, un miembro 
di Raad naturalmente dá Movimiento Electoral di Pueblo a yama un de= 
partamento, un hefe di dienst y den e caso aki nos ta trata Obras 
Publicas y no ta mi intencion Sefior Presidente pa trece y lansa criti= 
canan contra funcionarionan di Gobierno cu no por defende nan mes, aki 
ta nos Gobierno nos eheeutivonan ta para responsabel, A resulta cu a 
worde priminti pa drecha e asuntoe Awor kiko a resulta? Simannan a 
pasa e no a worde haof, Di parti di nos Bestuurscollege, di parti di 
miembronan di Raad, tur atencion a worde ponf, nos a bay ter plaatse, 
nos a bay cerca e persona y Sofior Presidente, nos kier haci esaki un 
issue pa nos gobernacion en general, No ta cuestion cu un miembro di 
Raad ta yama y no ta haci caso di su palabra, Y esaki ta sin excepeion, 
pasobra ora eu nos Gobierno t'ey, nos Gobierno t'ey pa e pueblo en 
general, Y te hasta nos por bisa cue t'ey muy en principal tambe pa 
e minoria, pasobra minoria hopi biaha a worde carece di ateneion den 
pasado, y e Gobierno aki ta poniendo tur ateneion pa cualkier otro 
miembro di Raad di oposieion haci un pregunta pa tene cuenta cuné, 
Sefior Presidente, nos ta pidi Bestuurscollege den e caso aki, pasobra 
e caso no ta termináÁ, Pa e asunto aki bira un issue den e sentido eu 
e responsabel mester biní na cla y cu Bestuurscollege ta tuma cierto 
medida pa evita den futuro. Mi no ta bay den mas detayes, esaki ta 
simplemente pa e bienestar general di nos pueblo, 
Nos por papia di un departamento di machinenan nobo,g equipment, di mas 
caro eu por tin, mas moderno cu por tin, Pero sin e material humano 
nos no ta Logra nada, pero nada, Cualkier beachcleaner, si e material 
humano, esta hende, e trahador, no kier nos no ta logra nada, Cualkier 
di e otro aparatonan, si e obrero no hacié nos no ta logra nada, Pues 
awe y e Gobierno aki sigur ta hacié, ta pone tur enfagis ariba e obrerom 
nan pa motivo e obreronan pa mas productividad, Y principalmente aki na 
Aruba, unda nos pueblo tin un ideal mas ayá, unda nos ta mira intento= 
nan ta worde haof, fuera di nos aloance pa kibra ideal di nos pueblo, 
e ideal pa nos Libertad, e ideal pa nos soberania, pa nos independencia, 
esfuerzonan rond di nos foraneo ta worde hacf pa kibra e ideal sagrado 
di nos pueblo aki, Nos pueblo tin un ideal, E pueblo cu no tin ideal, 
lo frustra, P'esey cu e ideal di nos pueblo aki na bista, nos por 
motiva nos hendenan, nos obreronan, No solamente obreronen, henter nos 
pueblo, Cu nos produci mas nos ta duna nos isla e mas derecho di 
existencia, Pasobra tur banda ta worde bisá cu eon Aruba por sobrevivi 
economicamente? Aruba por y mester sobrevivi economicamente, pero e ta 
depende di nos pueblo, Pues, nos sá cu Bestuurscollege ta traha ariba 
djé, pero nos kier treeé padilanti pa e pueblo por seucha cu nos kier 
motivo nos pueblo pa aumenta e produetividad, 
Palabra di elogio mester bay pa e Gobierno aki, Contrario na otro 
Gobiernonan cu te awe tin un persona a worde retiré pa motibo politico, 
Bestuurscollege pa e pueblo Sá, eon den tur otro gobernacion, ora cu 
Gobierno a sinta, ecuanto retiro politico tin y un euchiu hopi biaha ta 
worde pas den e hombernan di mag ehiquito, mientras cu e grandinan ta 
keda untouchables Anto awor nos kier puntra e Gobierno aki si por bisa 
eu tin eualkier persona a worde kit pa motibo politico? Hamas, e 
Gobierno aki no a kita ningun hende pa motibo politicos Contario na Loke 
nos ta weita partido PPA. ta haciendo, pero akiden, weita con bunita 
nan ta sintÁ, mescos cu lamchi nan ta sinta akiden, pero ariba otro 
tereno di gobernacion euahiu ta worde pasá banda=banda y esaki nos kier 
pa e pueblo seucha bon, eu nos ta traha pa e pueblo di Aruba en general, 



13 — 162 

Nos no ta haci distineion di color politico partidario, Nos ta kere den 
nos hende, den nos pueblo, Nos ta kere den derechonan di tata di famia, 
pa nan por tin trabao pa nan por mantene nan famia dignamente, Pero e 

partido di oposieion eu ta eritioando awe, nan tin derecho di papia ora 

ou tur banda ta worde cortá ariba toreno central? Cuanto personas, kiko 
nan haya nan ta busca pa corta, Anto hopi biaha ungando ministronan cu 
ta di otro isla paferhudica nos pueblos 
Sefior Presidente, nos Bestuurscollege pabien, elogio, pasobra nos Be= 

stuurscollege si no ta decgae den represayase 
Sefior Presidente, un recomendacion sf mì kier duna Bestuurscollege awe, 
ora cu un ambtenaar worde suspendf, durante su suspencion e ta keda goza 

di su salario te ora cu un decision caye Ora cu un obrero cu ta gana 
menos worde snspendf, e ohrero aki ta perde su entrada, Colmo ta cu e 

obrero no ta haya ni su werkboek pa e por bay traha den sector priváe 

Den pasado ya mi a bisa cu mi ta considera e distincion di ambtenaar 

eu obreros, ya caba un eierto deseriminacion, Ta overheidswerknemers 

tin, tur ta cay bao di un categoria, Pero laga esey pa un otro capituloes 
Pero sf.al momento ta existi mi kier nombra, mi por nombra nomber di 
varios hende, cu nan ta keda lunas suspendi, nan ta haya trabao den 
sector particular, nan no por bay traha pasobra nan no ta haya nan 
werkboek, Y aki nos por bisa cu ta falta di Bestuurscollege den cierto 

sentido, pero falta di organisaeion tambe di cierto departamento. 

Sefior Presidente, nos proposieion concreto lo ta pa e arbeidernan durante 

nan suspeneion, wardando un decision di Gobierno cu mester por mantene 
nan entrada, Ta inhusto cu un ambtenaar cu tin mucho mas rechtszekerheid 
eu hopi biaha, den hopi sentido tán hopi mas entrada sf ta mantene su 
sueldo, mientras cu e obrero no ta mantene su gueldo durante suspencione 
Esaki nos por consideré y Sefior Presidente, nos ta bisa proposicion con= 

ereto, pero e diputado mes por bisa cu Bestuurscollege ta trahando ariba | 

esaki, Pero mi ta trece padilanti pa e pueblo por mantene nan entrada te 

ora eu un decision caye Y al momento eu un decision cay cu nan ta bini 
bek den dienst of nan ta bay afor, instantaneamente nan lo haya nan 
werkboek pa nan por haya otro entradae Y mientras cu nan no tin otro 

trabao, Gobierno tfey pa percura pa e famia aki no muri di hamber, 

Pasobra nos principio ta, principio social=democrata di nos partido ta 

percura pa cada ciudadano worde ouidá materialmente, espiritualmente, 
desde la cuna hasta la tumba, Esey ta e Lema di e Gobierno akí, Desde 

e momento cu un mucha chiquïto nace, Gobierno mester percura pa e euido 
material y espiritual te su tumba pa asina nos por garantiga oada oiu= 
dadano un existencia digno di ger humanoe 

Al momento ou nos ta papia di obroro, Bootuurgoollege ta bezig tambe pa 

esnan cu ta traha na Tijdelijke Arbeidsvoorziening pa ora eu nan worde 

suspendi, pa nan por mantene nan sueldo te ora cu decision cay‚ Esaki tin 
dos bentaha, E bentaha ta pa e werknemers mes pa no laga nan pasa den 
necesidad, pero di otro banda e ta obliga Gobierno y tur e red=tape, 
tur e aparato gubernamental, pa haci liher eu un decision asina percura= 

eion worde ‘tumí mas pronto cu ta posibel, Den varios ocasion ambtenaarnan 

ta critica, obreronan ta worde criticá , pero kiko ta sosode, cierto 
momento Gobierno cu tur su buena intencion ta traha pero no tin un follow= 

up, eu entree ehecutivo te na e obrero, tin un redetape asina grandi cu 
ta causa un laek of comuniecation, cu bo no ta haya e doorstroming pa 
uitvoering di e besluitnan. Awor en bez eu nos ta bay trata = y esaki mi 
tiné como un punto aparte - ta e influencia politica den cierto departa= 

mentonan, Ii no ta papia aki di at all di e funeionarionean al momento, 

mi ta papiando di e funcionarionan cu ta politico aetivo, Y den Obras 
Publicas nos tin un ambtenaar cu ta politico activoe Naturalmente lo tin 
mas, pero den top, tin uno. 
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E no ta hefe di Obras Publicas pa kita tur duda, Tambe e ta Statenlid 
acercae Iii no ta bay mustra dede di biaha pa bisa cu e persona ey ta 
perhudiecando e funoionamento di Obras Publicase, Pero hecho ta sí cu 
hopi deeisiones den pasado a worde hacf, bevorderingen, benoemingen 
politico, eu a crea scheve verhoudingen, cu ta trece un stagnacion, 
un frustraeion den trahamento, funcionamento di Obras Publicass Mi ta 
meneiona un ehempel y aki no tin palabra pa por drecha e asunto aki, 

Careteranan di Paradera/Playa y di Playa/Santa Cruz, Berekeningen a 
worde hacf y nos por tende Sefor Frank Croes bisa cu presionnan ta 

worde ponf, si tin presion cu a worde ponf tabata despues di juli 
1975, ora eu Movimiento Elcetoral di Pueblo a drenta den e Gobierno 
aki, Y presion fuerte ta worde ponf, pasobra nos sá cu nos pueblo ta 

disgusta y nos sá ecu nos kier demostra, nos sí tambe cu pueblo tin 
un confianza grandi den nos, Y si nos oo cunpli, nos pueblo lo frustra, 
desespera y te hasta lo e perde speranza den realisacion di nos ideal, 

Nos a pone un presion fuerte ariba e asunto aki, pero kiko ta sosode, 
nos a haya como contesta tur e berekeningnan di e caretera di Playa 
pa Santa Cruz, Playa pa Paradera cu tabata cla completamente a des= 
aparece den Obras Publicas, Nos ta tende di un robo di PF, 80, 0003=4 
tur hende ta bisa unda e F, 80,000,= a aparece, tur hende ta corda 
kiko a para di e F, 80,000g=e Pero segun mi un berekening di Playa 

pa Paradera di e caretera Playa pa Santa Cruz, tambe ta beloop den 
miles, Esey no ta un robo? Placa di pueblo a worde bentá afore Ademas 
nos pueblo a worde privá, pasobra ora cue pregunta a worde hacf ta 
cuanto e stagnacion den realisacion di e caretera di Playa/Santa Cruz, 
Playa/Paradera ta causa? Tres luna, Sefor Presidente} Tres Luna mester 
bay bereken di nobo pa weita kiko a gsosode y ta p'esey Bestuurscollege 
a hacié caba, Pero mi ta bisé publicamente cu Bestuurscollege ta hae 
eiendo un investigaecion pa weita si posiblemente influencia politica 
partidario, cu no ta di acuerdo cu e Gobierno aki, a haci pa nan des= 
aparece pa stagna trabao pa eleccion bini anto nan bisa "weita, ni e 

ceretera di Playa/Paradera, Playa/Santa Cruz nan no por a logra,' 
Sefior Presidente, na nos pueblo en general desde e luger aki mi kier a 
pidinan e comprension pero e aviso pa nan ser alerta pa nan tene 
cuidao, pasobra e lucha ecu nos tin ta asina grandi y tur instancia di 
afor ta trahando pa kibra e lucha aki, loke cu nos pueblo hamas lo por 

permiti, Cualkier instagnacion den e departamentonan aki, ta pa e pueblo 
rabia cu Movimiento Electoral di Pueblo, Pa eleccion yega anto e ora 
e pueblo bisa "Ta berdad, e hendenan aki si ni e careteranan nan no por 
a termina, ta con nan ta haci realisa e ideal di nos puebloe'" P'esey mi 
ta conta e asunto aki y nos Gobierno ta tumé den seriedad, Mi ta consi= 
dera e desaparieion di e gegevens aki peor cu cualkier otro roboe 
Pagobra cualkier otro robo ta worde hacf incidentalmente, e persona ta 
desaparece, hende ta hayé of no hayé, pero si un pergona pa motibonan 
politico ta haciendo robonan di tal magnitud, e por sigui hacié den 
futuro tambe y stroba henter e funcionamento di nos Gobierno, Y gus toe 
samente nos ta desea si nos ta bay bringa contra eficiency of contra 
e burocracia pa promove eficiency, con bin antes nos tin un magazijn 
eu ta hacïendo tur cos, administracion y mucho mas eficiente, mesora 
eu mester algo nan ta bin den magazijn ta worde constatá cu tin cierto 
asuntonan sf of nó, Y werkorde ta worde scirbf pa bay cuupra e parts 
cu ta necesario, No ta pa motibo politico, pa motibo cu cierto pergona 
un momonto a dicidi cu e ta respalda e lucha di nos pueblo, contra e 
partido PePeAay a worde dicidi pa holle uit su departamento, Loke ta 
magazijn, pa crea un inkoopafdeling anto awor aki ora cu mester bay na 
inkoopafdeling, papel ta worde soirbf pa bay magazijn, magazijn mester 
scirbi pa weita si tin algo, ta bay bek pa inkoopafdeling, werkorder 
ta worde trahá, 
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Sefior Presidente, fuera cu mi ta oonsidera e decision di e partido PPA, 
aki como un deoision politico pa pexhudica un ambtenaar pa motibo di gu 
eolor politico = no color politico, pa motibo ou e ta respalda e lucha — 
esaki ta fomenta burocracia y nos sá y nos ta na alture tambe eu e di= 
putado ta trahando ariba djé, pasobra nos mester termina cu e cuestion 

cu si hefe di departamento bisa algo e por ta robez y ken ta carga e res= 
ponsabilidad politieco pa eu e pueblo? Esunnan eu a hayé di e pueblo, Y si 

partido P,PeA, por a crea alfo, nos tin e autoridad di e pueblo pa kibra 

loke ta malo y drecha loke ta mihor pa e pueblo, No ta cuestion dí bay 

tras di bisa, "si, pero kiko e hefenan ta pensa?'! N6, nos ta tende e hefom 
nan = y den e caso aki mi no kier meen e hefe di Obras Publicas, en genee 
ral mi ta papiando = Nos ta tende e hefenan y nos tin basta common sense 

pa nos mes por husga, pa despues e decisionnan ta worde tumá door di nose 
Y si nos no tuma e decision nos no mester dí culpa e hefenan mas, Pa= 

sobra ta nos ta haci y deshaci di acuerdo cu e mandato cu e pueblo a duna 
nos, P'escy, Sefior Presidente, mi ta invita awor ora cu nos ta tende tur 
e cuestion ariba e careteranan, pa e diputado duna un exposicion ariba 
e masterplan dl wegen, cu nos a entrega na Hulanda, Si acaso e Gobierno 

anterior a traha algo pa yega na un plan total di tur e wegennan aki, 

Awor nos sá sí eu e Gobierno anterior, esta e Gobierno di PePeAe Y AeVePe 

tabata master den priminti masterplans, Pero awor nos ta bay demostzra 
eu nos ta master den ehecuta tambe, Pasobra nan a priminti hopí biaha, 
masterplan luchthaven, wegen, ta keda na primintimentoe E Gobierno aki 
no solamente ta trahé, pero e ta percura pa e financianentoe Y si acaso 
eu Gobierno hulandes no ta coopera, nos mester sa tambe pa bay over na 
ehecuta nan, pasobra nos por ehceuta varios proyectose Y principalmente 
kapitaalswerken, unda cu nos por haya, fuera di Hulanda, nos por haya 
financiërineg dà otro caminda, 
E diputado, mi kier a pidiì su atencion especial pa e pueblo por scucha 
tocante e caretera Tanki Flip/Kibaima, Pa motibo cu e hospital ta bi= 
niendo cla, e caretera Kibaima/fanki Flip ta biniendo cla, e carctera 
aki ta un verbindingsweg pa bay te hospital, nos tur ta critica cu ec 

hospital ta keda mucho leuw for di centro, pero sí acaso na e momento 
eu e caretera di Kibaima/Tanki Flip ta cka, di acuerdo cu planes tur e 
trafico di San Nicolas por pasa via, den asuntonan di accidente, via 
e eentro di Aruba pa bay directamente pa hospital, Ya cu e hospital ta 
bay worde habrf y cu e caretera aki ta bay worde terminá, nos mester, for 
dí punto di bista di eficiencia, considera si Hulanda no ta haci liher 
pa tuma un decision ariba e masterplan pa licht esaki uit for di e 
masterplan pa percura pa e caretera worde doorgetrokken te hospital. 
Esaki ta na bienestar di nos pueblo en generale Y mi no kier bisa como 
si fuera cu ta ami a bin eu e idea aki, nos partido Movimiento Elec= 
toral di Pueblo ta pensando eriba djé hunto cu e diputado, pero laga e 
diputado duna su exposicion pa e pueblo por scuché,. 

Asina tambe, Sefior Presidente, Vondellaan, e rondweg pa bay tambe pa 
hospital, nos ta desea di heya mas informacion pa motibo cu cierto mom 
mente pa motibo di hopi trafico, esey por ta un uitlaat of doorstroming 
pa e trafico pa bay hospital, Den e masterplan aki naturalmente nos 
Gobierno a corda tambe ariba e caretera of pa saca e trafico for di e 
bebouwde kom di Savaneta, na unda hopi accidente a yega di sosode den 
pasado, Gracias na hopi insistimento di nos banda den oposicion, muy en 
principal di e representantenan di Movimiento Electoral di Pueblo dí 
Savaneta, Sefior Efrain de Kort, Sefor Jose van der Linde y Jose Rasmijn, 
cu ya caba ecierto proviciones, manera verkeerslichten, a worde introduci, 
Sinembargo e caretera aki mester haya tur clase di prioridad, Pero ade= 

mas ta na nos huicio tambe pa nos cuminsa pensa den verdubbeling y esaki 
nos a bisé tempo di oposieion desde Playa pa San Nicolas, 
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Si berdaderamente, manera cu nos vrije zone ta bayendo, nos dinamico 
Diputado Caspar Boekhoudt ta trahando fuertemente ariba djé y mi ta 
kere cu ora di hoofdbegroting e lo biní pa demostra con nos ta moviendo 
den vrije zone, Ora cu bini otro fabricanan cu nos ta deliberando ariba 
nan, na industrie=terrein na Barcadera, ora cu e vrije zone si acaso nos 
sigui bouw É uit, worde uitgebreid of overgeplaatst na aeropuerto y na 
industrieterrein, awor caba, cuanto biaha nos no ta corre ariba e caro= 
tera di Playa pa San Nieolas, nos ta tras di un truck y nos no por move 
pa motibo cu tin tegenliggers. Aruba 1976, no ta Aruba di 1950 mass 
Sefior Presidente, Aruba awendia ya ta hustifica e dubbele rijbaan aki, 
Awor hopi biaha prome cos ou ‘ta worde bisá Isi, pero nos mester bay 
bereken e intensidad di e trafico,* Pero, Sefor Presidente sá kiko hopi 
hende ta lubida? Y muy en principal nos cuerpo policial kizas cu ta en= 
carga cue uitvoering? No solamente intensidad, mester bay weita tambe 
ki clase di vehiculonan ta pasa ariba e careteranane Cu eiexrto momento 
bo por tin un verkeer di dumptrucks cu ta strobando tur otro traf ico, 
Yen bista di nos hospital — esaki ta for di punto dí bista di salubri= 
dad publico = un accidente sosode na San Nicolas, nos mester percura pa 
si acaso e no por worde guiá via e otro verbindingswegen pa e por bay 
vlot tambe, eficientemente, liher pues di San Nicolas pa Playa, Aruba 
1976 ta cla y ta exigi verdubbeling di e rijbaan San Nicolas/Oranjestad 
si acaso nos kier keda weita padilanti manera Movimiento Hlectoral di 
Pueblo ta weita padilanti, Ya cu mi a menciona e caretera di Kibaima/ 
Tanki Flip, mi kier a pidi Bestuurscollege, mi ta pidié publicamente 
una bez mas pa e pueblo por scucha, pa esnan cu kizas awor a habri nan 
radio, eu nos ta papiando e cos aki continuamente den partido, Pero como 
eu oposieion no ta haci pregunta, lagami haci pregunta pa nos diputadonan 
bisa kiko nos ta trahando, Sefior Presidente, 
Ta lo siguientes tene cuenta na promé lugar un caretera asina largo 
Tanki Flip/Kibaima a worde serf completamente y nos tur sá kiko tabata 
e inconveniencia di e seramento total. Partinan grandi cu por a worde 
us a keda será, mientras cu nan por temporalmente por a worde habrí pa 
e trafico por sigui core, Bestuurscollege a tuma nota di esaki, pasobra 
continuamente nos ta papia ariba djé, pa den proximo proyectonan percura 
pa nan bay worde gefaseerd, Den fase manera esun di Paradera pa Playa, 
esun di Playa pa Noord, esun di Playa pa Santa Cruz, Pasobra berdaderamente 
e caretera di Tanki Flip/Kibaima ta demasiado largo pa por a worde hací 
den un solo biaha, Y e inconveniencia aki, ta mas bien pa e hendenan cu 
ta biba na Angochi, na Ayo, Matividiri, e sector ey cu semper mester dal 
un rond hopi grandi, Ademas Sefior Presidente, esakinan ta algun puntonan 
espeeif ico, pero como representantenan di pueblo, nos ta papia en general, 
pero nos mester bay den cierto asuntonan, peticionnan cu ta worde hacf, 
Pee, den pueblo di Tanki Leendert, unda cu tin personanan cu tin nan 
tiendecita, rumshop, etc, Pa ora cu un proyecto asina ta worde trahá 
no mester bay worde midf solamente con halto e tereno ta, con bon e ta, 
eon grandi e mestor ta, pero un estudio social mester worde hacf tambee 
Pee un persona cu tin su ruushop, cu ta depende di su parkeerplaats no 
por worde privá di su parkeerplaats door di un caretera cu ta worde trahá 
nobo dilantí di su cas, Y esaki muy especifico ta di Sefior Trinidad 
Weller, na unda cu al momento, na e cruz di Tanki Leendert, un inham a 
worde trahá pa e doorstroming por tuma lugar, sea esunnan cu ta bin pa 
Playa, pero no a worde tenf cuenta cu e necesidad di e persona aki, ta 
su unieo fuente di entrada, pa por run su rumshop, Y esaki mi ta menciona 
un caso especifico pa den futuro tene cuenta cu otro casonan, Pues mi 
ta tuma un caso especifico pero e mester tin un estudio social y esey 
ta general, 
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Un otro asunto, Sefior Presidente, esaki ta en bista di nos esfuerzonan 

pa fomenta agricultura, ta e cuestion di e careteranan y ou no tin na 

banda e gleuf pa e rooïnan, manera antes, Mi ta menciona e caretera banda 

di Hooiberg, Cualkier awacero, hende ta weita piedra y santo na granel 

ariba caretera, Si acaso cue gleufnan ey cu mi ta admiti cu por ta 

hazard den trafico, sinembargo for dì punto di bista di mantenoion di e 

careteranan, ademas punto di bista di fomento di agrieultura, si no por 

tene cuenta cu nan, Naturalmente nos Bestuurscollege ta trahando ariba 

esaki, Sinembargo e diputado ta worde invitá pa e por spuié su experiencia, 

su inteligencia y refleha dinamismo di e Gobierno aki, E Gobierno ehemplar 

pa Aruba su Cuburoe Ora eu mi biní cu e palabra Gobierno ehemplar pa Aruba 

su futuro, mi ta bin cu pruebas, Pasobra eritica a worde lansá "weita 

con nos Gobierno ta sinta apenas un afa, e caretera den mal estado nan taj" 
Pero toch mi kier a lesa un rato, weita kiko e Gobierno aki tin ariba e 

presupuesto pa e careteranan, Pasobra y preguntas a ser hací door di 

miembronan di PePsÂs « € « 6 à 

DE VOORZITTER3 Sefior Croes pero mi kier sé cu Sefior Croes ta buy un paso 

delantá, bay trata ariba e parti dí hoofdbegroting na e momento akinane 

Nos graag lo kier a keda ariba e parti dí Openbare Werken akie 

DE HEER C.F, CROES3 Si, Sefior Presidente, wegen ta worde cubri door di 

hoofdbegroting pero ta parti especifico di Obras Publicas, ta inherent 

na dié. Y te hasta nos por bisa cu loke cu nos ta encontra aki ta wordt 

verwezen bek den e bedrijfsbegrotinge Ta lo siguientes Sefior Presidente, 

Verlenging = esaki ta na San Nicolas, pasobra hopi biaha nan ta bisa no 

un districto, e diputado a worde critica cu ta pa Paradera so e ta traha, 

awor nos ta bay cuminsa na San Nicolas —= verlenging Wagemakerstraat, van 

Clavelstraat tot Pastoor Hendrikstraat, Aanleg Dirksstraate Aanbrengen 

deklaag Rondweg Zeewijk (tweede fase). Watapanagezage Wegen Oranjestadg 

Pitastraat, verbreding Verbindingsweg, Jolastraat, Canoastraat, Timostraat, 

Zuidstraat (aanleg straten bij Zuidstraat) Appelsinastraat, La Sallestraat 
(esakinan tur ta na Playa)e 
Wegen buiten de bebouwde komgs Paralelweg Smith Boulevard, Rijbaan Lloyd 
Ge Smith Boulevard = Palm Beach, 
Santa Cruzs CasheroMatividiri, Balashi/BringamosaMaeria Mai, weg Buena 
Vista/Cas Paloma, weg Mabon/Noord Cura Cabay, weg Mahuma/Jucuri, weg 
Wayaka langs Vliegveld, 

Noords Alto Vista (eerste fase), Weg Coyari/Noord, 
Paraderas Y trottoirs na cantidad, Sefior Presidente, 
Y nos por mira cu den e presupuesto, compará anteriormente, nos Gobierno 

a bin eu un raming mucho mas halto pa vota e eredito cu e Gobiernonan 

anterior, Esaki ta pa demostra ki atencion nos ta pone ariba careteras 

Pasobra caretera ta forma parti di infrastructura social pa nos propio 

pueblo, pero infrastructura tambe pa e desaroyo economico, pa turismo, 

pero pa atraccion di industrias, Y mucho gusto mi ta invita e diputado 

tambe pa mustra con nos ta bay ehecuta e careteranane Pees mi kier a pidi 

e diputado pa mustra con anteriommente placa ta worde votá pa caretera, 

afias ta pasa sin cu nan ta worde trahá, Mi ta haci mencion di Playa/Noord, 
Playa/Paradera, Playa/Santa Cruz ta 10 afia pas tempo cu ami tabata 
miembro di Bestuurscollege, e temponan ey nos a vota e placanan, cada afia 

un fase ta bini, tur e fasenan ta gevoteerd caba, pero e no ta worde 

ehecutée Anto awe Movimiento Electoral di Pueblo, apenas un afia den 
Gobierno mester carga tur culpa? N6, Sefior Presidente, credibilidad di 
esnan cu ta critica esey ta verre van zoek mientras cu nan mester worde 

ponf. responsabel pa tal, 
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Y esaki ta un otro recomendacions B careteranan for di punta di bista 
turistioo, e zandwegen, mi lo no kier laga di menciona e tempo bao di 
e dinamico direccion di Seïor Jose Geerman, con Werkverschaffing a per= 
eura pa e toeristenwegen, Y nos Diputado actualmente y ta esey lo mester 
yega na un palabracion concreto, oierto momento cierto departamentonan 
ta steun ariba otro, pasobra tin onderhoud di zandwegen cu De Oe We ta 
haoï, pero DeOeW, ta bisa né, pero Toeristenwegen ta cay bao di Tij= 
delijke Arbeidsvoorziening, Y esaki ta en general naturalmente, ya a 
yega na palabracione Pero pa e pueblo sá, sino or6 ta PPA, a haci 
remarka, Nó, Sefior Presidente, nos mes ta haci remearka, nos ta mustra 
kiko nos ta haciendo cue Toeristenwegen aki lo worde ponf den e condi 
eion, manera cu nan tabata anteriormente hopi afia pasá, esaki ta cuestion 
di 15 afia pasá. 
Palabra di elogio na nos Gobierno cu ta haciendo tur esfuerzonan pa tene 
Aruba limpi, E cayanan desde eu Movimiento Rlectoral dí Pueblo ta na 
mando, diadomingo, dialuna, tur dia ta limpi=limpi, Palabra di elogioe 
Y esaki no ta pasobra mi ta lider di fraccion di Movimiento Electoral 
di Pueblo y Bestuurscollege ta carga e mesun color di Movimiento Elec= 
toral di Pueblo, Esaki ta prueba palpable, cu anteriormente turistanan 
ta pasa dialuna den caya, caya ta sushi, ewendia e ta limpi=limpie Y nos 
sá caba cue diputado ta bezie pa breid e uit cu e zijstraten di Nassau= 
straat tambee 

Ademas Sefior Presidente, un asumto cu si mi ta kere cu nos mester bay 
weita pa yega na algo eficiente pa resolvé = den pasado e otro Gobierno= 
nan a purba hacié tambe, hechonan aplaudible, eu cooperacion di Movie 
miento Electoral di Pueblo den oposicion = pa tene schoonmaakcampagnes. 
Pasobra ainda Aruba ta sushi, Y e por cay bao di otro afdeling, pero mi 
ta referi cu manera otro persona e papia di Reinigingsdienst, si nos 
intensivá e trabaonan di Reinigingsdienst y e personanan cu ta traha 
na Reinigingsdienst, Sefior Presidente, for di e lugar aki den nomber 
di Movimiento Mectoral di Pueblo nos ta expresa nos waardering, nos 
aprecio au nos tin pa nan trabao, Pasobra ta un trabao dificil esey, 
sinembargo nan ta hacié segun encargonan cu nan ta hayae Ningun momento 
mi kier critica un obrero cu ta traha na Reiniginsdienst pero sí pa 
weita pa intensivá e trabaonan di Reinigingsdienst y tambe den otro 
districtonan, pasobra dia pa dia nos ta mira cu stortplaatsen di sushom= 
dad ta resusita, Si nos tuma un parti unda cu hopi turista ta bay, e 
parti di Weg Fontein, ta horible pa weita cuanto sushedad tin pariba 
aya ora ou hende ta bayendo pa e grutas, Y asina tin den varios otro 
lugar si nan ta poco scondi y net e lugar scondinan ey naturalesa di 
Aruba a keda intacto, eynan ta worde cref lugarman di deposita sushi. 
Ta p'esey un Reiniginsdienst cu ta traha intensivamente cu uitbreiding, 
e punto di bista di heffingnan pa Reinigingsdienst, esey Bestuurscollege 
ta studiando, pero no a tuma un decision, Pero sf, si acaso cu mester 
tin mas aparato, nos lo mester haci e investmentnan aki, pa asina nos 
por tene Aruba limpi, Sefior Presidente, ta tarea di e Gobierno aki, e 
Gobierno aki ta trahando ariba djé, sinembargo sugerencias di parti di 
oposiecion naturalmente ta hopi apreciá pa dilanti tur schoolnan, dilanti 
tur misa y kerkinan, dilanti tur centro di bario y dilanti tur e santa= 
nan pa yega na asfalta, no solamente pa parkeerplaats pero tambe pa 
evita e lantamento di stof, Naturalmente tin gastonan envolvi, pero e 
por worde haef temporalmente y gradualmente yega na un asfaltamento 
den su totalidad, Un otro punto di bevordering di eigen woning, Promove 
nos hendenan pa por yega na nan propio case Awor pregunta por worde 
haef kiko esey tin di haber cu Obras Publicas? Pues na Bouw en Woning= 
toezicht tin mas cu 6, 7.of 800 petieiones pegf. Awor esaki no ta bay 
resona como un eritica contra nos Gobierno tampoco, pero toch nos kier 
pa e pueblo tende cu nos tin atencion pé. 
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Ouanto personas tin peticiones pa haya un pida tereno desde 1972, Anto 
nos kier promove pa hendenan por yega na construi nan propio cas? Sefior 
Presidente, mi ta kere cu di tur partido politico necesidadnan primerias 
ta cuminda, kleding, woning. Y nos mester yega na promove pa nos pueblo 
por yega na nan propio cas. Ariba tereno central a worde tumá door di nos 
Gobierno pa prcmove esey, pero awor mi ta bin eriba e departamento di 
Obras Publicas, Palabra di felicitacion na nos Gobierno, cu e kibra cu 
e regla anterior, cu pa bo traha bo cas, pa yega na un verkaveling di un 
tereno, bo mester asfalta bo mes ariba bo propio gastoy bo mester asfalta 
e caya ey, Nos a termina ou esey, Esey ta eherce ideologia di un partido 
den practico, Pasobra un caretera ta pa algemene nutte, Y primordial= 
mente Gobierno mester peroura pesce Awor nos no a biga Sefior Presidente, 
ou nos lo bay over direotamente na asfalta tur e careteranan ey, pero 
sf verkavel e terenonan ey, pasa un oaminda di santo, laga e personanan 
traha nan cas y despues nos lo percura pa e resto den fase, Manera cu a 
sosode aki den Soootoro, Casnan a worde trahí, berdad cu e hendenan a 
biba den situacionnan menog favorable, pa motibo di e careteranan, plasnan 
formá dilantá casnan, pero nan tabata tin un dak ariba nan cabeze Esey 
ta primordial, Awor si nos ta weita cuanto hende, Sofor Presidente, ta 
pidiendo cas actualmente y no por bay ningun parti, nos por bisa cu bere 
daderamente cu Aruba ta den un searcedad enorme ye prijsnan ta sigui 
bay halto, Mientras cu hendenan cu tin cierto fondo, cu nan por cuminsa, 
pero pa motibo di e achterstand aki nan no por, Pero naturalmente e 
diputado lo bini den extenso kiko lo gogode cu e 800 aanvragen eve HE uit= 
zetten di e terenonan aki, E medida ou e Gobierno aki a tuma, Ademas loke 
mi a meneiona ecaba kibra e condieion di e Gobierno anterior pa asfalta 
e caretera promé cu cuminsa yega na verkaveling. Awor naturalmente nos 
mester tene na ouenta tambe e aspecto di promove e woningbezit of esnan 
eu ta zuiver pa hací negoshi, Personanan cu ta bay trahe casnan na eran 
oantidad, cu tin e capital, naturalmente nan por tin un capital reservá 
pa yuda Gobierno tambe, Nos mester tene e dos nan ey na cuenta, Y esey 
ta oe bentaha di e Gobierno aki, Eno ta blind, BE Gobierno aki ta usa 
obtimalmente su inteligencia, evalua pro y contras, pa cierto momento 

_yegea na un uitgebalanseerde beslissing. Palabra di feliaitacion, pero mi 
ta kere cu den segundo ronde, Sefior Presidente, oposieïon lo no tin 
rosea pa gaba nos Gobierno, Awor no ta pasobra mi ta bisa esaki, awor 
pa malo nan mester bay critica oró, Mi ta desca cu nan ta sincero oró, 
ora eu nan tende e exposicion di nos Gobierno. Nos ta yuda nan cu ec 
rosea, nos ta resa pa nan, pa nan por tin e perseverancia pa sigui elogia 
e Gobierno aki, Pasobra e Gobierno aki ta e Gobierno di pueblo, Ta Loke 
e pueblo merece al momento, 
Sefor Presidente, e asunto di personal, ora cu mi a trece e personeelsbe= 
leid, e diputado por enfoca esaki tambe, no ta cuestion di busca hendenan 
eualificÁ, hendenan eu diploma so, Pasobra nos tin hopi experiencia cu 
hopi biaha diploma no a bal den practico, Tin hopi hende eu door di nan 
autodidacties, door di nan empefio, consagracion na un trabao, a subi 
yega na top y presta mas au cualkier academico, Den e asunto aki nos ta 
na altura tambe cu e diputado ta buscando algun krachten cualificá, 
H.eT.S,=ers for di Hulanda, pero ncs mester meneiona acerca tambe cu esey 
no ta nifioa cue H‚l,Se-ernan aki ta yega nan lo bay oeupa puestonan 
clave, pasobra cualkier M,T,S,=er ou tin hopi afia di experienoia, cu com 
noce e lugar aki, cu kizas nos no ta tumanan na malo, un persona cu bin 
pa tres afia for di exterior pa bin traha aki, despues pa bay bek su 
eonsegracion na e lugar aki lo ta menos cu di un hende eu ta biba aki, 
wel un H‚T,S,=er cu yega aki no por pretende cue ta yega na un puesto 
mas halto eu un M‚.T,S.=ere Un Nele Se-er cu a haci e trabao bon y hopi afia 
di experiencia y cu lo keda dedica su bida aki, mester haya e reconocie 
mientoe 
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Pasobra kiko ta sosode? Si e H.TsSe=er, manera e Gobierno anterior a 
haci, HeTeSe=er a bini, Me T,S.=er cu semper a traha cu toewijding na su 
trabao, e ta haya un persona strafo ariba djé, cu kizas no ta demostra 
e amor pa e lugar aki, e ta frustra, Anto mafian cu c HeT,Se=er bay, anto 
e ora ta bolbe haei un apelacion ariba djés Yuda nos awor! Anto e ora 
kiko e ta bisa "boso no a corda tres afia pasá, ora cu boso a manda 
busca HeleSe=er pone ariba mi cabes?'' Pero e diputado, nos Bestuurs= 
college ta na altura, ta consciente di esaki y ta p'esey nos ta papié 
pa e pueblo seucha loke cu nos ta haciendo ta cosnan eu nos no ta colga 
aan de grote klok, Sefior Presidente. Né, hopi cos ta worde haef, pero 
esaki ta e forum, begrotingsbehandeling, unda nos ta expresa tur Loke 
nos Gobierno ta haciendo, 
Pues, Sefior Presidente, nos lo tende di nos diputado con tur districto= 
nan lo haya ateneion, No ta pasobra e diputado ta di origen di Paradera 
ta Paradera so ta haya atencion, Mi a demostra palpablemente caba, Tur 
districto ta haya atencion y tur aspecto ta haya atencione Pfesey pa 
nos ta cu gran satisfacecion ou nos mester bisa, e Gobierno aki ta traha, 
e merece nos confianza y nos lo aproba e pregupuesto di Obras Publicas, 
Masha dankie 

DE HEER RoRele RICHARDSON3 Sefior Presidente, den reunion domestico re= 
laciona cu e asunto aki, nos a papia caba den extenso ariba Obras 
Publicas den cual reunion nos diputado, Bestuurscollege a contesta tur 
e preguntanan cu tabata tin na un manera masha satisfactorio y mi por 
bisa cu nos diputado merece elogio pa e manera cu e a contesta tur e 
preguntanan cu a worde hacf na Bestuurscollege durante di e tratamento 
di presupuesto den e reunion domestico, Ta pfesey mì no por imagina mi 
eu toch awe ainda, asina tanto preguntas mester a worde lansá, mi por 
garentisa Bo, Sefior Presidente, cu mayoria di c preguntanan ey‚ ta un 
repetieion di looual eu a tuma lugar den un reunion domestico di algun 
siman pasá, Ta pfesey lo mi ser relativamente breve cu mi algemene 
beschouwing y simplemente mustra ariba algun aspeeto di e maneho di 
Obras Publicas, pero lo mi bini bek durante di tratamento di Algemene 
Begroting ariba e aguntonan especificoe 
Sefior Presidente, lider di nos fraccion, Seüor Betico Croes a trece pam 
dilanti ou nos ta masha preocupa pa cu na Obras Publicas tin demasiado 
hopi mapas, hopi peticion pa construi cas y pa construi otro edificionan, 
cu hende ta warda asina tanto pa haya contesta, pa haya nan vergunning 
pa nan por cuminga y e situacion aki ta magha alarmante, Masha alarmante 
pasobra un hende kier traha su cas 5 afa pasf, e mester traha e mesun 
cas awor aki 4 affa despues, e ta bay costé mucho mas cu e lo a costé 
si e a traha su cas 4 afia pasá. Y ta p'esey nos no por haei esaki cu 
e pueblo, mi ta haci un fuerte apelacion na Bestuurscollege pa regla e 
asunto aki mas pronto cu ta posibel, Berdad ta cu na Obras Publicas 
tin mepanan wantá awor aki, un, dos, tres, cinco afia, Esaki ta cosnan 
intolerable, Pueblo no por tolera cierto cosnan asina, pasobra esaki 
sigur=sigur no ta na bienestar di nos pueblo, Parlamento siguresigur 
tin comprension pa e manera cu Bestuurscollege kier acerca e cos aki, 
kier entama un sistema, un sistema pa termina e tardanza geandi cu tin 
na Dienst Cpenbare Werken, Nos ta compronde tambe cu tin diferente 
instanoia eu mester conseha Bestuurscollege promé cu Bestuurscollege 
por duna un vergunning cu kier traha su cas of cu kier construi un otro 
edificioe Un edificio di empresa por ehempcel, 
Y nos gabi tambe cu falta hopi cooperacion pero mas bien hopi coordi= 
nacion den tur e departamento di Gobierno cu ta eonseha Bestuurscollege 
ora cu un persona entrega un mapa, entrega un peticion pa e por con= 
strui su mes cas, 
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Mi por bisa Pere tin departamento di Gobierno Central cu mester conseha 
Pee e departamento di Veiligheidsinspectie, Seguridad Industrial di 

Gobierno, mester worde consehá de bez en cuanto door di Dienst Economische 
Ontwikkeling, DECO, etc, Sefior Presidente, e coordinacion cu tin entre 
tur e departamento aki ta haci hopi falta, Y ta p'esey na e momento aki 
tin tanto mapa asina aki warda den lachi di e personanan na Dienst Open= 
bare Werken, Y no solamente na Dienst Openbare Werken, tambe na otro 
departamentonan, tin mapanan hinka den lachi cu no por sali ainda pa e 

hendenan por cuminsa eonsteui nan ease Pues mi kier bisa cu e sistema 
mester worde cambiá, B sistema cu mester worde aplicá ora eu un persona 

entrega su petieion pa e por construi su cas, Di parti di Sefior Diputado 
Laclé nos por a tende durante tratamento den reunion domestico cue kier 

bay euminsa un sistema den cual un persona cu entrega su mapa ta bay 

entrega diferente copia na diferente departamento pa asina e sistema aki 
traha na un manera mas efeotivo, Puesy Sefior Presidente, francamente mí 
ta duda si esey, unicamente esey lo por yuda e situacion, Ami ta kere 
cu henter e sistema mester worde cambiáe Henter e sistema di conseha e 
Gobierno mestor worde cambiá, Mester bira tempo cu no tanto departamento 
asina mester conseha Bestuurscollege ora cu Bestuurscollege kier duna un 
vergunning na un persona pa traha un case Y tambe mester bin un aregloe 

Y si un departamento tene un mapa mas cu tanto dia, mas eu tanto síman, 
mester por acepta cue departamento ey ta acepta cu e mapa, manera e a 

worde construi ta na agrado di tal departamento 
Sefior Presidente, den e mesun reunion ey e diputado a contesta nos, 
bisando nos cu un persona ta treinta dia go e lo mester warda ariba su 

mapae Seflor Presidente, e 50 dia ey, aunque eu mi no ta kere den djé, 
tambe ta hopi, Ta masha hopi y mi no ta kere cu facilmente nos por 

elimina e asunto aki si no apliea un sistema otro den asunto di mepanane 

Pues, un biaha mas mi kier bisa, ta e coordigacion mester worde drechí 
den tur e departamentonan cu ta conseha Bestuurscollege, tur e departa= 
mentonan mester bini hunto y studia un sistema, ub sistema na bienestar 
dá e pueblo eonsumidore 

Scfior Presidente, ami conoee un caso di un persona cu casualmente aríba 
mi petiedon a entrega un copia di su mapa na diferente instancianan di 
Gobierno, na diferente departamento di Gobierno. E mapa ey a worde entregá 
dia 22 di september di afia 1975, Te awe e pergona no por haya su verm 
gunninge Mi no kier culpa Bestuurscollege tampoeo ná kier culpa e amb= 
tenaarnan cu ta traha cue sistema aki, mi ta culpa sf e sistema pasobra 
e sistema eu mester worde cambiá hopi dia caba, Y no door di nos Be= 

stuurscollege, pero tur e Bestuurscollegenan anterior mester a cambia 

e sistema aki, pasobra nan tur a haya nan den e mesun sistema den e 
megun problema den cual nos ta haya nos mes cuné awor aki, 

Sefior Presidente, ta un seereto publico tambe eu den Departamento di 

Obras Publicas cu ta un di e departamentonan mas discuti den genonan di 

Gobierno, Un departamento caminda, segun cu mi tin entendi, tin masha 
hopí problema, Un departamento tambe cu ta costa Gobierno Insular, cu ta 
costa pueblo, masha hopi placa, Mi ta mira pesce e afia aki Fe 1e767e000,= 
mas cu afa pasá ta worde gast e afia aká den e Departamento dá Obras 
Publicas, Y ami ta kere cu si tento place ta worde gasté den e departa= 
mento aki, nos merece mihor servicio di parti di e departamento aki, 
Ta bon eonoei eu no tur departamento, no ta tur seceion di Obras Publicas 

ta funeiona favorable, ta funciona eficiente, Mi ea compronde cu tin sec= 
eion Pele cu NO ta funeiona at elle Mi a compronde tambe cu tin cierto 
departamentonan, cierto seccionnan cu tin asina tanto trabao cu nan no 
por traha ariba nan, Y tin otro seeeionnan eu no tin nada di haci, 
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Mi a compronde tambe eu e diputvado concerni ta bezig cu un estudio den 
e asunto akinan, e a priminti cu pronto e lo bini eu un reorganisacion 

di henter e Departamento di Obras Publicas. 
Mi tin entendi tambe, cu ta reina masha hopi malcontento den e departa= 
mento di Obras Publicase Tin malcontento ta reina, pasobra supuestae= 
mente un mal politica ta worde hibá internamente na e departamento di 

Obras Publicas, Un mal politica pa parti di hefenan di departamentonan, 

hefenan di seceionnan, un politica cu gegun mi no a yega ainda na 
orea di Bestuurscollege, na orea di e diputado concerni, Ta pfesey di 
akinan mi kier a alerta Bestuurscollege pasobra ta hopi keho mi ta haya 
di departamento di Obras Publicas, hopi keho di hendenan cu ta bini 
cerca mi y conta mi di e asuntonan cu ta tuma lugar na Obras Publicas, 
pa cual mester mester y urgentemente atencion di parti di Bestuurs= 
college, Y conociendo e diputado, Sefior Roland Laclé, mi ta sigur 
door di su dinamismo mas pronto eu ta posibel e lo cuminsa pasa hacha 

caminda mester pasa hacha, pasobra mi ta kere cu esey sigur=sigur Lo 
ta necesario mas pronto cu ta posibel, Mi kier sabi di parti di Be= 
stuurscollege, kiko ta berdad di e malcontento cu ta reina na Departa= 

mento di Obras Publicas? Kiko ta e motibonan di tal malcontento, 
pasobra tin hopi ignorancia di parti di Bestuurscollege, Mi kier sabi 

di parti di Bestuurscollege kiko ta berdad di esey? 
Tambe Sefior Presidente, awor cu nos tin un departamento di TeAeVas 
Tijdelijke Arbeidsvoorziening, cu ta masha activo, mi kier a sabi sí 
hopi trabao cu tabata worde haef antes door di Departamento dá Obras 
Publicas cu awor por worde haef door di TeAeVe y tambe cu por worde 

haef caba ultimamente door di e Vakopleiding di Dienst Arbeidszaken, 
mi kier sabi si no a bira tempo pa considera cierto seccionnan di 

Departamento dá Obras Publicas, considera y mira si cierto seccionnan 
ta necesario ainda, si no ta bira tempo pa smeltnan hunto den otro 
departamento of cuminga tuma medida drastico eu eierto personanan cu 

no kier trahaa 
Sefior Presidente, mi kier a sabi tambe di Bestuurscollege sí no ta 
asina cu na Dienst Openbare Werken tin necesidad y mester di un afde 
ling Mectriciteit, Un afdeling electrische installaties cu awor ta 
pertenece na Water= en Energiebedrijf, Mi ta pensa ariba un afdeling 

eu por haei caleulaeionnan eleetrico di instalacion cu awor aki ta 

worde haecf door di Wee Bey pero ta parce mi cue departamento aki 

mester ta mas cerca posibel na departamento di Obras Publicas pa asina 

tin mag eficieneia den e trabao di Obras Publicase 

Mi tin entendi Scfior Presidente, cu Bestuurscollege ta trahando ariba 
un planifiecaeion econpleto di Dienst Openbare Werken, Un reorganisatieplan, 

Pa total Dienst Openbare Werken, Mi kier gabi kiko e plan aki ta cone 

cerní precisamente y ki dia e lo worde ehecutá? Mi kier sabi tambe, 
ariba cual edifiecionan Dienst Openbare Werken tin directievoering al 
momentoe Mi kier a sabi peee con ta pará cu e schoommaakactie cu afia 

pasá durante campafia a worde hibé eu asina tanto tamtam den Village, 
Sefior Presidente 1975, campafia eleetoral pa Eilandsraad, Mi ta mira ain= 

da mí dilanti Sefior Rudy Frank, mi ta corda, Spanner den Village, 
eaminda gan ta cana tras di e trahadornan si, mi no sa di ki departa= 
mento si ta Obras Publicas of ta Werkverschaffing, pero un campafia a 
worde hibá a cabo pa linpieza di Village, Mi kier sabi ariba cual bem= 

groting e cos aki ta cay? Cual departamento a hacié y ken a paga e 
asunto aki? Pasobra e linpieza aki a cuminsa pero e no a terminas 

Scfior Presidente, manera mi a bisa caba no ta mi intencion pa bini 
den detayes durante algemene beschouwing di Dienst Openbare Werken, 

lo mí haci esey ora cu e puntonan, e capitulonan, e páÁrafonan, espe= 
eifico bini na orden, lo mi bini bek detayadamente y papia aríba 
cierto asuntonan cu mi tin na curazon, Sefior Presidente, 
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Mi ta papia sigur, sigur ariba careteranan di San Nicolas, e riolering 
di San Nicolas y Dakota y otro asuntonan cu ami ta haya masha importante, 
Pero locual sí cu mí kier trece padilanti ta cu ayera nos a trata akiden 
na un manera masha bunita e asunto di hospital, Sefior Presidente ta corda 
eu nos a aproba e contracto di huur dí exploitacion di hospital. noboe 
E a pasa manera nada, Pero awor aki mi kier a papia un rato ariba e parti 
specifico tecnico di hospital, Hospital, nan ta bisa ariba caya cu no 
por a habri pasobra Eilandsraad, Parlamento di Aruba no a aproba e con= 
tracto cu bin entre Peritorio Insular di Aruba ye fundaeion di Hoepitaal, 
Esey ta mitar berdad, Sefior Presidente, e berdad grandí ta cu e hospital 
si e contract a worde firmá caba, no por habri, E instalacion tecnico 
no ta funeiona at all, E instalacion teenioo pa oual, segun cu mi tin 
entendi, Obras Publicas tin supervision, Mi tabata kier pa diputado con= 
eerni of Bestuurscollege splica punto pa punto awe den Parlamento e rege 
ponsabilidad na kende e ta keda, na kende e ta cay y ta pakiko cierto 
asuntonan te awe no a worde reglá den hospital noboe Mi no sabi si Bee 
stuurscollege ta na altura di un carta cu a worde mandá door dá director 
teenieo di hospital pa hefe di Obras Publioas, fin di juni, e afia akinan, 
Den e carta ey e director ta meneiona oierto asunto teenieo eu te ainda 
no ta na orden y por lo pronto lo no ta na ordo y ta p'esey hospital lo 
no por habri por lo prontoe Mi ta menciona solamente algun punto, e 
carta ta hopi extenso, pero algun punto cu ami “ta haya masha importante 
mi kier trece padilanti un rato pa tur miembro di Parlamento por tendee 
Seflor Presidente, pe loke ta concorni e parti teonieo, mi tin entend 
ou e zuurstofleiding, e instalacion di zuurstof di hospital no ta fun= 
cionae Eno ta funoiona, pasobra aparentemente c instalaecion ey a worde 
haef eu normanan hulandes y esnan cu a instalé no a tene nan mes na e@ 
reglanan, na e normanan cu tin na Antiyas e normanan di Veiligheidsin= 
spectie di Gobierno, Y mi tin entendi cu ta pa e motibo ey departamento 
di seguridad industrial di Gobierno, esta Veiligheidsinspectie no ta 
aproba e instalacion di e oxigeno, zuurstof den hospital, Mi kier sabj. 
di Bestuurscollege kiko Bestuurscollege gabi di e asunto akinan? 

DE HEER R‚H, LACUE, GEDEPUTEERDE. Ta cual leiding Sefior Richardson kier 
meen, e zuurstoileidins of € gasleiding? 

DE HEER Re Ree RICHARDSONs Tur dos, e zuurstofleiding y e gasleiding, Pero 
mi no a heya chance pa yega na e gasleiding ainda, 
Sefior Presidente, esaki ta demostra dinamismo, dinamismo di mi diputado, 
e ta cela pa contesta mi caba, pero mi no ta cla ainda. 
seflor Presidente, pa e motibo di e zuurstofleiding te awe, te awor akí Pece 
e aparatonan den laboratorium di den eushina no por worde geteste Nan no 
por worde getest pasobra nan no ta eonstrui, nan no ta instala segun nor= 
manan di Veiligheidsinspectie, Mí no mester di contaBo nada di Veiligheids 
inspectie Sefior Presidente, pasobra mi tabata tin e honor di traha hunto 
euBo den e mesun departamento eye 
Sefior Presidente, den e mesun hospital tin un nood=gtroom agregraat cu 
no tin spare=parts pé, pues e no por bay den funcion, mi kier sabi ta ken 
ta responsabel pa e asunto akinan? 
Pa complace cu Sefior Diputado Roland Laclé mi kier a bisé cu tin un gas= 
reservoir den cual mester yena propaangas, E aparato ey, e reservoir ey 
no por worde instalá, e a worde instalá berdad, pero no di acuerdo cu 
e normanan di Gobierno Antiyano, no di acuerdo cu e normanan di Veilig= 
heidsinspectie, Y ta p'esey te aínda e asunto ey no por worde aprobá pa 
e departamento di Veiligheidsinspectie dí Gobierno, Mi kier sabi kiko ta 
berdad di esey y kiko ta e medidanan cu lo worde tumá pa cu e asunto 
akinane 



15 = 1735 

Mi tin entendi tambe cu tin cantidad di condensatoren na Hospital ta lek 
manera un zeef, Sefior Presidente, Mi kier sabi ken ta responsabel y kiko 
ta bay sosode cu e asunto aki? Tin mucho mas asunto concerníi cu hospie= 
tal, E plafondnan eu ta caye Masha cos tin, pero mi ta kere no ta adem 
euado pa awor aki bini tan den extenso, mi a meneiona algun punto 
especifieco caba y mi ta kere cu esey mester encera cu casi henter e in= 
stalacion teenico di hospital, no ta sirbi al momento, Y e asunto ey 
ta hopi serio, kizas mi no ta pinté ainda mes drastico cu e ta, pero 
e ta hopi dreasticoe 
Mi kier sabi categoricamente di Bestuurscollege con ta paré cue parti 
teenieco di e hospital? Mi kier gsabi tambe si Bestuurscollege por a 
haya un carta di cualkier departamento, cualkier instancia cu ta res= 
ponsabel, un carta cu ta bisa Bestuurscollege ki dia e hospital nobo 
ta completamente cla teenicamente, ki dia e por opera completamente 
teenieanente? Mi a eompronde caba den e reunion domestico nos a tene al= 
gun siman pasá, pasobra den e reunion ey tambe mi a haci algun pregunta 
ariba e supervision tecnico di hospital, mi a compronde cu ta e departae 
mento di Obras Publicas ta responsabel pa e supervision ariba instala= 
eion teonico di hospital, Y mi ta bíisa esaki, pasobra mi kier pa pueblo 
ecompronde, pasobra ta worde bisf caba hopi camínda cu hospital nobo no 
por habri pasobra Parlamento di Aruba no kier a aproba e contracto di 
huur y explotaeion, Escy ta parti di henter e cose Un parti grandí ta 
cu e parti teenico di e hospital no por funciona ainda. Sefior Presi= 
dente, si ta asina cu ta berdad cu e parti di supervision teenieo ta 
den man di Cbras Publicas, mi mester bisa cu e maneho aki ta masha, 
masha pober y nos no por permiti nos pa cierto cosnan tuma lugar. Y 

mi ta pidí Bestuurscollege si mester tuma medida, pa e persona of e 
personanan responsabel haci esey, pasobra nos no por permiti pa den 
futuro e eosnan aki ‘tuma luger, 

Finalmente, Sefior Presidente, mi kier sabi kiko ta opinion di Bestuurs= 
college pa cu henter e asunto aki? 

Te asina leuw den promé tanda, Sefior Presidente, 

DE HEER S.A, SPANNERS Sefior Presidente, tratando e begroting aki, na 
pronê lugar nos por constata cu Bestuurscollege aki a duna cu e begro= 

ting ta laat pa motibo di onderbezetting, Un excuus cu no ta cuadra cu 
tur locual e partido aki a duna como motibo di no por a trata e begroting 
na tempoe Na di dos lugar, ni kier a observa cu den pasado e partido 

M‚B.Pe, durante cu nan tabata den oposieion, nan a pretende di ta preo= 

eupa pa eu e improductividad na DeOeWe y cu mester biní eu un personeel= 

stope Sinembargo nos ta mira un suma considerabel, Mi ta puntra mi mes, 

ta con por ta posibel cu oierto cosnan, cierto gastonen ta bay aumenta 

mientras cu mas teabao no ta worde produci, 

Sefior Presidente, si acaso cu cierto personas na un eierto momento ta 
inproduotivo, pakiko Bestuurscollege no ta tuma e iniciativa pa duna 
e persona aki durante ora di trabao e oportunidad pa por haya e saber 

den eierto otro ramonan pa esey por bin compensa pa e improductividad 
cu ta reina y eu e partido den Gobierno a critica pa basta tempo cabas 

Pues, un sugerencia ta bay na Bestuurscollege pa cuninsa eu un on the 
job training, pa asina mehora e situacione 

Tambe nos por observa cu e suma pa onderhoud wegen a aumenta, mientras 

ecu masha poco of nada mes a worde hacf na eierto careteranan ariba 
nos isla, Awor ey mi a tende nonbernan di diferente careteranan worde 
meneioní, pero na mi turno lo mi meneiona poco di e nombernan cu a 

worde lubida, E,oe aki mi kier a referi pee, na Rooiweg, e caminda cu 

ta pegá cu e Snackbar di Sefior Lala Angela, Pa bo bishita un persona 

den e caya ey bo tin cu parkeer bo auto na punta di caminda y despues 
halé na pia, 
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Tambe Seflor Presidente, mi kier a menoiona Juana Mortostraat, Nijhoffstraat, 
Diamantbergweg, Nieuweweg, Zeeweg, Maria van Oranjestraat, Stadhouderstraate 

DE HEER Rel, LACLH, GEDEPUTEERDEs Scüor Presidente, e por a ripiti e non= 
bernan un biaha mas? 

DE HEER 5,A, SPANNERS Rooiweg, banda di Snackbar di Lala Angela, Juana 
Mortostraat, Nijhoffstraat, Diamantbergweg, Nieuweweg, Zeewijk, Maria van 

Oranjestraat, Stadhouderstraat, e caminda cu ta core tras di e kisso Station 
na Savaneta cu ta conecta ariba di Bruine Wijk, caminda na Pos Chikito, 
eu ta dilanti di Isla di Oro, Louise Corneillestraat, e caninda di Brasil 
cu ta mondt uit, cu ta conecta cu Palisiawegs hopi mal estado, Y asina 
mi por siguí menciona diferente careteranan cu ta den mal estadoe 

Y di e cayanan den Village y esunnan na Esso Height, no ta di papia mese 
Parce cu e dos puebloeitonan aki no ta pertenece na Aruba mas. 

Sefior Presidente, nos tin entendi, awor ey nos a tende di e lider di 
fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo, cu nan interes ta cay bao 
henter nos pueblo, Pero nos tin entendi cu e Bestuurscollege akíá no tin 

mucho interes pa yuda cierto barionan y parce cu e insinvacionnan aki ta 

cuadra cu e berdad, Y tambe ni kier a bisa no obstante di e eritica, no 
obstante di locual Sefior Betico Croes a caba di trece padilanti, cu nunca 
e careteranan ariba nos isla a worde neglishá manera ta sosode awor aki. 

Scüor Presidente, depende ariba e contestacionnan di Bestuurscollege, lo 

mi bini cu un of mas voorstel pa mustra e Bestuurscollege akí ariba nan 
responsabilidad pa eu debida mantenecion di nos careteranans 

Papiando di nos careteranan mi kier a haci un apelacion ariba Bestuurs= 
college pa laga tira un bista ariba e inseguridad eu ta worde causá door 

di e matanan eu ta stroba e autonan cu ta sali for di Dividivi Beach Hotel 
eu ta conecta ariba e caretera grandi cu ta pasa dilanti nos hospital 
noboe 

Sefior Presidente, mi kier a puntra si Bestuurscollege a pensa ariba e 

posibilidad pa traha rontonde entre Pos Chikito y Savaneta y San Nicolas, 
pa eventualmente evita e hopi strobanento di trafico cu ta worde oca= 
gioná door di chauffeurnan cu ta para ariba e careteranan grandi pa bira 
na nan man robez, locual hopi biaha ta resulta den desgracia, 
Tambe Sefior Presidente, hopi biaha ta worde papiá, ta worde bisá cu mes= 
ter tene nos Aruba limpi y ani tambe ta full di acuerdo cu esaki. Y en 

bista di e esfuerzonan aki y pa motibonan di salubridad adenas pa faci= 

lita e pueblo di San Nicolas, Savaneta y vecendario, mi kier a haci un 
apelaeion ariba Bestuurscollege pa traha un tweede vuilstortplaats, esta 

un dump transitorio somewhere entre brug di Balashi y Fontein, Pa hopi 
hende e ta dificil pa core te na Simeon Antonio pa dump sushi y esaki 

ta ocasiona ou tin diferente dump chiktito ariba nos isla, Un biaha caba 

mi a expresa ni preocupacion pa cu esaki, sinembargo e diputado concerni 
a laga sÁ eu e no ta mira e necesidad pa cu un di dos dos dumpe E asunto 
aki merece e debida atencion di Bestuurscollege y pa tal motibo ni ta 
bolbe haci un apleacion serio ariba Bestuurscollege pa soluciona e 

asunto aki, pasobra San Nicolas y vecindario tambe ta pertenece na Aruba. 
Siguientenente ni kier a haci algun preguntase Mi proné pregunta Sefior 

Presidente, cuanto casonan tabata tin di dafo material di dienstautos na 
DeOelle for di januari 1976 te awor? 
Tambe mi kier a sa e suma cu ta worde cubrf pa seguro y e suma cubri pa 

Gobierno? 
Graag nos kier sá tambe of nos lo kier pa Bestuurscollege informa nos ki 
guma a worde verhaald pa derden? 
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Sefor Presidente, mirando eu e cantidad di dienstwagens a aumenta na 
DeOe les nos kier pa Bestuurscollege informa nos si ta hustifica pa 
mantene e suna cu tin actualmente pa reparacione, Mi ta kere cu ta un 
Fe 24,000,= mas o menos, Tambe nos ta desea pa se kiko ta resultado di 
e investigacion cu e conision a haci pa cu trahamento di casnan pre= 
fabricá, Y kiko ta punto di bista di Bestuurscollege pa cu e proyecto 
akie 

DE VOORZITTERs Sefor Spanner esey tin relacion cue parti teeniecoe 

DE HEER SA. SPANNERS Sf, Sefior Presidente, antes ijs tabata worde 
entregâ na DeOeWe Y awor DeOeWe mes tin cu bay buské. Pues nos De Oele 
ta haeiendo trabao pa un impresa particular, Nos kier sá pakiko? Y 
tambe nos kier sa cual inpresa ta entrega ijs na De OeWe? 
Un poco proné ou eleecion tabata tin un campafia pa haci San Nicolas 
linpi, Sefior Ralph Richardson a elabora un tiki ariba djé, EF campafia 
aki a cuminsa mas o menos durante februari 1975 y dos of tres luna 
despues cu e Bestuurscollege aki a sinta, tur e trahadornan dá Werkver= 
schaffing, awor aki TeA.Ve a degaparece, Nos kier sá kiko ta e notibonan 
cu esaki a gosode? 
Sefior Presidente, ora cu nos bay over na tratamento di e begroting, pagina 
pa pagina, gustosamente lo mí bay nas den detayes. 
Te asina leuw y masha danki, 

DE HEER J, NOGUERAs Sefior Presidente, mi kier a bin bek ariba e asunto 
di stof na Cero’í Biento como un follow=up di e contestanan cu mi a 
haya for di Bestuurscollege dia 30 di juli e afia aki, Mi kier haci algun 
pregunta y tambe ni kier hací algun sugerencia ariba e asunto akinane 
Dia 50 di juli e afia aki Bestuurscollege a contesta nos cu cambionan a 
worde hacf na e asfaltsmachine aki, Y e cambionan aki ta cuadra cu loke 
cu DeOeWe a recomenda pa nan haci pa remedia e molester di e stof, Y 
tambe nos a worde informá e dia ey cu e cambionan aki a haci cu 80% 
di e stof a worde kitá di loke tabata tin, Tembe cu awor aki ta poco 
huma blanco ta sali = no tin stof aden = esey ta contestanan cu nos a 
haya y tambe Bestuurscollege a bisa nos cu no ta e machine aki sé ta 
causa tur e stof, tin dos otro equipo eybanda cu ta causa stof tambe, 
Despues eu e cambionan aki a worde haef, ami personalmente a bay ayam 
banda varios biaha como cu mi a weita e intensidad di e stof promé cu 
e cambionan, mi a bay weita despues tembe, mi por bisa cue stof a 
mengua pero mashe nada, E no ta 80% manera no a worde contesté, Talvez 
5 a 10% Esey ta mi opinion, 
Tambe cu e dos otro equiponan cu ta traha den e vecindario ey ta mas 
pazuid y nunca nen a causa molester den e bario ey. E nolester a cuninsa 
e tempo cu e machine aki eu ta worde usá pa traha caminda a start, 
Tanbe mi por bisa cu e machine aki = si ni no ta mal informé — no ta 
conpleto, Normalnente e machine aki ta bin cu un "dust collector"! cu 
ta haei cue machine ta aceptabel cu e por worde usá den caminda cu tin 
hende ta biba, pero e machine aki a worde instalé eynan sin su "dust 
eollector'!, Awor si e machine aki ta situa un caminda eu no tin hende 
ta biba, no ta causa molester, por usé sin "dust collector, manera si 
bo ta traha un caminda den un woestijn of un caminda asina unda cu no 
ta molestia ningun hende, den mondi of un caminda asina, Pero e machine 
aki ta instala eynan, e no tin su "dust collector, mi a investiga 
diferente compafiia eu ta traha e machinenan aki y tur ta ofrece nan cu 
nan “dust colleetor"! y ta pa seca tur e stof. pa e no causa molester na 
ningun hende y ni na e trahadornan cu ta traha cu a machine akie 
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Pasobra si e stof aki ta molester pa e hendenan cu ta biba den e vecine 
dario ey, que hubo di e hendenan cu tin di traha den e stof aki henter 
dia? Mi a cheek Lambe eu si pormdso a worde duná na e machine akinan pa 
opera, Pero e no tabata conpleto manera mi a bisa, ta mescos cu bo tin 
un auto, e no tin moffel, si bo bay hibé pa keur nan no ta keuré, Pero 
ni ta sugeri den futuro, ora nan ta duna permit pa check si e machinenan 
ta completo, promé cu duna nan permit, cu Hinderverordening sí of nó. 
Dia 50 di juli di e afia aki, tambe Bestuurscollege a bisa nos cu den e 
dianan ey nan ta hayando un rapport di DeOeWe den un investigacion cu 
DeO,W‚, a haci ariba e suceso di e stof akinan y tambe nos a worde 
prininti cu despues cu e Bestuurscollege weita e rapport akinan, nan lo 
poné na disposicion di nos fraccion cu nos por waké, Mi kier a puntra 
si nos por haya e rapport aki pa weita? Y tambe si Gezondheidsdienst a 
traha un rapport ariba e asunto aki? Tambe nos kier a puntra si e rapport 
aki por ta na nos disposieion pa nos weita? 
Mi kier a puntra kiko Bestuurscollege ta pensa di haci, ta bolbe haci 
otro cambionan ariba e machine? Pasobra e hendenan cu ta biba eybandanan 
no ta satisfecho cue resultado, E problema ta sigui mescos, Nan a apela 
na diferente instancianan, pero nada no a worde haof te awor akinane Mi 
kier a puntra si un test a worde hacf den e bario ey pa determina cuanto 
milligram dî stof pa mô diarianente. Dependiendo ariba e contestanan cu 
mi haya for di Bestuurscollege lo ní papia mas ariba e asunto akí den 
segundo rondes 

Tocante camindanan cu mester worde drechá, manera a worde papif cu afia 
pasá eu awa a yobe na fin di afia, cuminsanento di afia hopi caminda a 
worde defi, Min hopi nouber di caminda a worde mencioná y ani tambe Lo 
kier neneiona algun eu ni ta haya algun prioridad pa worde drechíe Un 
di nan principal ta e caminda na Savaneta dilanti De Cuba Slagerij cu a 
worde gepatch temporalnente, e ta yen dá hol den djé y como cy eybanda 
tin un bocht e ta haci e trafico masha peligwusve Como cu esaki ta peli= 
groso, mi kier pa Bestuurscollege duna prioridad pa drecha e caminda aki 
pabao di Dokter Ponse te banda di warda di Polis na Savaneta unda cu ta 
mescós cu ta ariba olanan bo ta core un boto y tur e truck grandinan ta 
pasa eynan tur dia pariba pabao cargá di toneladas y toneladag di piedra 
ta haci dia pa dia e caminda aki ta bira peor, Patehmento chkitonan aki 
no ta yuda pa nada, e caminda aki mester worde renobá completamentee 
Tanbe ní kier a hala ateneion di Bestuurscollege ariba e camindanan na 
Rooi Coochi, Sero Alejandro, Noord Cura Cabai, Savaneta Abao (camindanan 
patras banda di Comandeursbaai bay noord, patrasnan ey tin un caninda 
eu tin buraco hopi grandi den nan). 
Tanbe ni ta masha eontento di weita e píida caminda dí Mabon a worde 
drechá, Mi kier duna un elogio na esun cu ta responsebel pa duna empuhe 
na Departanento di DeOeWe, cu a lo menos Mabon tin un pida caminda bon 
awor, Pa hopi afla caba e caminda ey tabata masha limita, pero awor cu 
awa a yobe, e buraconan a bira nas grandi, Y awor e a haya un bunita laag 
ariba djé y mi ta spera cu e eaminda lo sigui bay abao y tambe bin zuide 
No keda paré na un lugar eynan. Pasobra e camindanan ey ta worde traficá 
diariamente door di hopi hende, 

Tanabe ni kier a biga eu tin hopi caminda tin sushi benta den cunucunan 
no di Gobierno en particular pero tambe ecunucunan privá, Hero bieuw,s 
sushedad, cu ta traha neishi pa djacanan broei, Por bisa tin hopi caminda 
tin plaga di djaca awor, E hendenen na nan cas ta pone trampa pa nan, 
veneno, pero toch e djacanan no ta biba den nan curá di cas, ta anochi 
nan ta bin rondia cuninda, mester caba cu nan na unda cu nan ta broeie 
Esaki ta un molester grandi, Tin hopi hende tin mata di fruta, djacanan 

ta comenan y esey ta worde causá cu tin hopi lugar sushi unda eu e djaca 
ta traha neishi, traha cas den nan, 
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Tambe ni kier a bisa cu tin hopi keho cu e autonan di sushi cu ta pasa 
tin caminda tur siman, no ta mantene nan schedule, tin biaha nan ta falta 
un siman, esey ta hopi vervelend pasobra tin sushi ta montona y esey 
tambe ta haci cu djacanan ta bin anochá bin coba den bari di sushi. 
Cachónan ta bolter barf y tin hende nester busca nas barf cu ta nece= 
sario pasobra e trucknan no ta pasa tur siman, Mi kier a haci un ree 
ecomendacion na Bestuurscollege pa studia e problema akinan, wak si 
nester un hende pa supervisa e hendenan aki pa wak ta kiko ta e problema 
eu nan no ta nantene nan horarioe 

Ami tambe ta lamenta cu hospital lo no habrí pronto pa via di e proble= 
manan teenico cu tin algo di haei eu DeOelle P'esey mes awor aki ni ta 
weita un luz eu no tabata tin mucho purá pa firma e contract pasobra 
e hospital no por habri toch tantempo cu e problemanan aki no worde 
resolvé, Si mi no ta equïibocÂ, a worde mencioná eu hospital lo habri 
dia proné dí october, mi kier a puntra sie fayonan teenico aki lo 
causa cu e hospital lo no por habri sf of nó? Of ki tempo e cosnan aki 
tur lo worde dreechá na hospital, esta e parti teenico pa e por habri? 
Sefior Presidente, tur esaki pa promé ronde, 

DE HEER He ANGELAs Seflor Presidente, na proné lugar mi kier bisa cu ni 
tambe tin algun punto pa trece padilanti tocante careteranans Segun mi 
a tende awe henter dia nos a papia tocante careteran henter Aruba su 
careteranan ta den mal estado, pero mi kier bin cu algun den pueblo dí 
san Nicolas, Mi a tende nos lider di fraccion, Sefior Betico Croes menta 
algun caretera cu a worde drechá, pero ni ta kere cu ec careteranan pa 
afianan largo no a worde drechá y manera caretera di Rooiweg cu Sefior 
spanner a caba di bisa di djé awor ey, e tin razon pasobra e caretera ey 
pa 20 afia largo, mas eu 20 afia largo eu e Gobierno di Partido Patriotico 
Arutano a sinta ey como Gobierno, nunca di su bida e a haci algo pa e 
caminda eye Pero Dios Gracias cu awe nos tin un Gobierno cu ta nira pa= 
dilanti y eu mi ta spera cu poder di Dios e caminda aki lo worde drechá, 
Caminda di Sero Preto, caminda di Palisiaweg, caminda di Weg Fontein, 
e camindanan ey pa mas cu 20 afia ta patch up, nan ta patch up nane 

Scîûior Presidente, ta tristo pa bo paga den e camindanan ey, mira e ca 
minda di Weg Fontein unda cu nan ta carga tur e piedra pa trece na Mahuma 
y bo ta wak tur dia ‘trucknan ta pasa cu tonelada di piedra ariba e camin= 
danan ey‚ nan ta distribi e caminda eu e hendenan eybanda nester pasa 
ariba caminda di tera cu turistanan mester core den mondi pasobra no 
tin caminda, Mi kier sabi ki Bestuurscollege ta pensa di haci cu dofiom 
nan di e trucknan aki? Pagobra mi no ta mira nada bon den e asunto aki. 
E trucknan aki ta paga belasting nescos cu tur otro auto, cu otro truck= 

nan, pero mi ta kere cu un medida mester bini sea nan ta pasa bay pa= 

tras of traha un caminda pa nan, sino ningun hende lo por pasa ariba e 
caminda ey mas, B chauffeur di taxinan ta nenga di bay na e grotnan, nan 
tin tur razon, pasobra no ta bale la pena pa bo hiba turistanan na grot 
y despues bo a kibra un spring y cual spring ta costabo Fe. 200gms Fe 50Ogme 
Mi ta kere ou Bestuurscollege lo studia e asunto aki y bin cu medida 
pa e trucknan ey no pasa ariba e caminda ey nas. 

Tocante sushedad den pueblo di San Nicolas, Sefior Presidente, ni ta di 
acuerdo ou Sefor Betico Croes, e tin razon, pasobra parti p'ariba, esta 
pfariba di Golf, pfabao di Golf na Weg Fontein, tur e caminda ey a bizra 
un lugar di dump sushi, Den dia bo no ta mira auto eybandanan, pero mi 

ta caloula cu anochi nan ta bin dump e gushinan ey y ta tristo pa nos 
mes eomo arubiano, corda pa stranheronan, turistanan, ora cu nan mira 
eolchon, saeco di papel, tur cos canto di caminda, Mí ta kere cu Bestuurs= 
college mester bin cu nedida y mí ta di acuerdo cu Sefior Spanner pa nan 
traha un dump na San Nicolas, sea na Fontein of unda que sea, pa e hendee 
nan aki por bay tira nan sushie 
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Pasobra mi ta kere cu hopi sushi ta keda na cas y ora eu un weekend cu 
nan ta liber nan ta bay tira sushi den e mondinan eye Mi ta kere cu Be= 
stuurscollege mester haci algo pa traha un dump ayariba, pa e lugar por 
drecha, pasobra e lugar ta masha sushi mes. Y turistanan ta pasa e ca= 
minda ey continuamente, 
Un otro pregunta cu mi kier haci, Sefior Presidente, ta tocante di Reini- 
gingsdienst San Nicolas, manera pa afianan largo nos sabi eu trahadornan 
di Reinigingsdienst San Nicolas tin un edifiecio den masha mal estado,. 
B hendenan ey tin solamenle un toilet pa mas cu 100 hende, MH hendenan 
ey no tin lugar di come adecuadamente, Nan ta bay sinta eubaonan bay 
come, stof ta drenta den nan cuminda y e lugar ta masha deploreble, Y mi 
ta kere cu e Gobierno anterior nunca un tira un bista pa haci algo pa 
e hendenan eye Mí ta kere cu nos Gobierno, cu Bestuurscollege lo bay 
studia y pensa kiko e ta bay haci pa drecha e situacione 
EB tocante di pone mata di coco na San Nicolas, mi ta mira tur caminda 
parti di beachnan aki, parti p“abao tin mata di coco masha bunita, Ariba 
boulevard, masha bunita mes, pero ora bo mira pueblo di San Nicolas, 
masha poco bo ta mira algo ta worde hací pé,. 
Manera mí a bisa na Boca Prins ta un lugar cu un bista masha bunita, cu 
nan por planta poco mata di coco, unda cu nan por haci un lugar mas 
bunita cu matanan, Manera poco tempo pasá tabata tin mata di coco den 
costanan, tabata tin cocal, pakiko Bestuurscollege no ta pensa di drecha 
e lugarnan eye Pone Werkverschaffing haci e lugar limpíi, no ta pa nos 
pueblo so sino pa e turistanan tambee 
Un otro punto mi ta trece padilanti, Sefior Presidente, ta tocante cu tin 
hopi kiekmento di hendenan cu trucknan no ta pasa coy sushedadnan na 
tempo, Pero mi no ta kere cu pa falta di Reinigingsdienst, tin biaha ta 
pa falta di transportacion, e truckman ta dafia y nan mester drechanane | 
Pero tin hopi miembro den pueblo eu nan barfnan ta keda pa dianan largo, | 
siman largo, pero mi ta kere cu Bestuurscoliege lo bin straigt e cos | 
aki pa tur cos worde drechá, | 
Sefior Presidente, te asina leuw den promé ronde, 

DE VOORZITTER; Het woord is aan de heer Trinidad, | 

DE HEER Gab, TRINIDADe Sefior Presidente, por fin awe nos a cuminsa trata 
begroting 19/6 y nos a cuminsa cu parti di e begroting di Dienst Openbare 
Verken, A pesar di tanto promesa, a pesar cu repetidas veces nos a ser 
priminti cu begroting lo ser presentá, ta te awe, faltando apenas algun 
luna pa e dienstjaar caba, nos ta trata begroting 1976, 
Mi kier cuminsa ou extende un palabra di felicitacion na e Bestuurscol= 
lege aki cu e record cu nan a implanta pasobra esaki, si mi no ta equiboca 
ta e begroting cu a worde tratf mas laat cu nunca den historia, Bestuurs= 
college a implanta un record nobo y mi ta kere cu ta na su lugar pa duna 
nan un palabra di felicitacion pa cu esaki, 
Sefior Presidente, e begroting a ser presentá den un sistema nobo, un sis= 
tema ecu nos por bisa eu ta un mehoracione Nos ta contento cu locual Be= 
stuurscollege di P‚PeAe, AeVePe a principia ariba sugerencia di Interna= 
tional Monetary Fund, e Bestuurscollege aki a sÁ di ehecuté y awe nos tin 
nos dilanti un begroting den un sistema noboe 
Loeual nos a spera di haya pee, den e begroting di DeO.We aki, ta cu nos 
a spera tambe di encontra un beleid nobo, Pasobra un Gobierno nobo ta 
nifica un beleid nobo, Y ademas e beleid nobo aki ta ser priminti, Pero, 
Sefior Presidente, nos a busca den tur skina pero nada, nada di beleid 
noboe 
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Mas ainda caminda Bestuurscollege aki a bisa enfaticamente cu juist pa 
nan verwerk e beleid nobo ey, a tuma asina tanto tempo, nan no por a 
traha cu e wenselijkheidsbegroting cu nan a yega di haya y nan kier a 
pone tur e beleid nobo, e planificacion cu tabata tin, nan kier a pone 

den e begroting aki, pero lastímamente te ainda nos no a topa cunée 

Sefior Presidente, begroting di DeOell, ta caracterisá su mes como un cu 
balente fout aden, Nos ta spera cu ora ta trata e begroting artikels= 
gewijs, nos lo por mustra Bestuurscollege ariba diferente di & foutnan 

aki, Y locual mi ta lamenta mas ainda ta e actitud di Bestuurscollege 

pa cu e miembronan dí Raad di presenta un begroting cu mi kier cualifica 

eomo sumamente slordig! Slordig, Sefior Presidente, pasobra tin masha 
hopi post den e begroting aki, representando sumanan balente grandis, 
eiento di miles di florin, cu ta worde poní den begroting y ni sikiera 
nan ta worde compafá eu un toelichting, Bestuurscollege a lubida cu 
tin un Memorie van Toelichting caminda nan mester duna un splikaecion 

ariba diferente postnan y na diferente lugar nos ta falta esakie 
Slordig, pasobra pa mi duna un ehempel begroting di DeOeWe a worde 

present na Raad, Bestuurscollege a presta di presenta un begroting 
caminda pagina completo tabata falta, Ta te siman pasé diabierna cu 

nos a haya ultimo stuknan, nan ea dieidi di manda e paginanan cu tabata 
falta tambe, Esakí nos ta cualifica como slordig y falta di decencia 

pa cu Eilandsraad, Mi ta haei mencion di esaki no solamente pa bisa, 

wel, bo ta critica, mi ta haci meneion di esaki pasobra e heheonan aká 
ta ilustra cu nan ta tipifica y nan ta refleha henter e maneho di e 
Bestuurscollege aki, Durante di e reunion aki nos a trece diferente 

biaha eosnan eu segun nos mester a ser hací otroe Peee tambe pa nos 

termina cu algun di e ehempelnan di e slordigheid aki, caminda Bestuurs= 
college ta duna toelichting, diferente caminda bo ta haya cu bo no ta 
encontra e numeracion di e postnane Awor nos ta compronde cu tur e 
palabranan bunitanan di verwerking di e beleid tabata pa tapa cierto 
fracaso gewoon e begroting di 1975, den e caso di DeOeWe Sigur, pasobra 

aki nan sf no por a hineca ningun departamento nobo, ta un bedrijf e ta, 

e begroting di 1975 a worde trahá purá, purá ariba dje y manda Raad, 
Y mes aki rato nos lo mustra esey tambe, pasobra esey tambe tin prueba 

di djé, Sefior Presidente, 
Denas remarkanan pa eu e begroting lo mi kier warda, ora cu nos ta trata 
otro luna e hoofdbegroting, e ora ey lo mí trece padilanti den algemene 
beschouwing di hoofdbegroting, cu nos por papia mucho mas en general, 
bay mas den detaye ariba e begroting den su totalidade Specificamente 

relacioná ou Dienst Openbare Werken den reunion interno, den huishouden 
lijke vergadering, nos a trata e departamento aki extensivamentee 
Diputado Laclé a hayé ta contesta masha hopi pregunta cu hasta e a 
expresga au segun cue ta mira e asunto durante di tratamento den reunion 
publieco, practicamente lo no tin mucho pregunta mas, Esaki ta contrario 
na Loke nos por a tende Diputado Vos kier a haci pareger durante e 
reunion aki cu ta durando un paar di dia caba, cu nos di nos parti lo 
no a haeí pregunta, Tratando solamente e begrotingnan di e bedrijven, 
e begroting, e teatamento den reunion interno a dura dos, si mi no ta 

equiboca tres dia y esey ta e motibo mirando e duracion largog cu nos 

a topa tambe oecasioná door di e procedura nobo eu Bestuurscollege a 

introduci, eu no tin wisseling van stukken mas, Nos a bisa cu nos no ta 
mira e necesidad di bay trata hoofdbegroting tambe di e manera ey, 
pasobra lo e bay dura mas of menos un siman y nos a diecidi di reserva 

nos preguntanan pa hoofdbegroting pa reunion publico, Tratando sola= 
mente e dienstnan a dura un paar di dia, kier meen cu nos no ta compronde 

cu kier a haci parecer cu oposicion lo no haci pregunta, 
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Mi tin di bisa si cu partido di Gobierno tambe a haci masha hopi pregunta, 
specialmente ariba hoofdbegroting, locual nos ta aplaudi, pasobra nos ta 
kere eu si e miembronan di e partido dá Gobernacion ta nota eierto cosnan 
cu nan ta kere cu nan mester haci pregunta ariba djé, ta nan deber pa ou 
pueblo pa puntra y hasta manera nos por a soucha, critica fuertemente 
nan propio Bestuurscollege, 
Seflor Presidente, pa buena marcha nos kier informa tocante e reunion in= 
terno, nos a sipara cu Bestuurscollege a manda pa nos e algemeen verslag, 
biga cu Bestuurscollege a contesta tur cos y esey tabata cla pa bay 
openbaar, mientras sí mi no ta equiboca di parti di nos fracoion, nos ta= 
bata spera cu Bestuurscollege lo a manda notulen di e reunion interno. 
Nos no a ricibi nada, nos kier informa si nos lo ricibi esey ainda? Of 
un verslag di e reunionnen aki, Pasobra si no ta asina nos ta haya com= 
pletamente innnecesario pa tape e reunion ey y tambe pa ocupa un ambtee 
naar cue trabap, mientras cu no ta bin nada afor, Ta gestamento di placa 
pa cue tapenan y nos ta ocupa un ambtenaar por nada, kier meen si ta asina 
Bestuurscollege kier goberna durante e tres afianan cu nan tin di goberna= 
eion ainda, anto nos kier sugeri tene reunion sin tape nada y sin ocupa 
un ambtenaar, Tal bez Bestuurscollege por duna nos un contesta kiko nos 
por spera pa cu resultado di reunion interno® 
Contrario na loke Diputado Scfior Roland Laclé a spera ainda den reunion 
publico aki nos tin nos preguntanan y remarkes y diferente sugerencianane 
Algun miembro dí nos fraccion tabata na palabra caba y lo mi kier haya 
un splikaeion di e aumentonan di gastonan na Rienigingsdienst, Nos por 
a nota cu na Reinigingsdienst un aumento greandi di mas cu Fe, 800,000,= 
pa ser exaoto F. 806,416;= y nos kier a haya sé ta kiko ta ec origen di 
e aumento barbaro aki? Pasobra nos ta nota tambe cu mientras gastonen na 
e afdeling aki ta aumente ecu sumanan espantoso, cu e servicio ta laga 
di desea, Mi por corda cu anteriormente e fraccíon di Movimiento Hlec= 
toral di Pucblo tabata den oposieion, semper bay tabata eritiea e fun= 
eionamento di Reinigingsdienst, Consecuentemente ora cu e partido aki 
a drenta gobernacion, nan mester a percura pa e bay mihor y nos sá tambe 
vu nan a haed un Antento den e direccion ey, pasobra nos sf di un amb= 
tenaar cu a ser overgeplaatst di Gezondheidsdienst pa Dienst Openbare 

‚___ Werken, specialmente encarga cu e asunto di un mihor funeionamento di 
Reinigingsdienst, esta vuilophaaldienst, Pero Scfior Presidente, nos no 
a nota cambio remarkable y mi kier a puntra e diputado pakiko no tin 
regularidad den lantamento di sushi na cas? Y aki mi ta papia pa cierto 
partinan na Aruba, pasobra naturalmente nos no ta na altura di tur 
caminda, pero nos ta supone cu tur caminda lo tin e mesun keho, Mi kier 
a puntra e diputado si tin un schema pa e asumto aki y si tin control 
eriba e ehecuecion di e schema aki? Tambe nos tin di informa con Bee 
stuurscollege ‘ta maneha e lantamento di sushi den stad y den e partinan 
pafor? Aumento di gastonan no ta solamente den e afdeling ey den e bee 
groting di De0eWe, pero tambe na Plantsoenendienst nos ta nota un aumento 
basta grandi di mas cu 144 mil florin y nos kier a haya un splikaecion ta 
na unda e asunto aki ta origina? Nos sf cu tin un ambtenaar eu ta traha 
na e departamento aki, cu ta encarga cu Stoomwezen y ni kier informa di 
Bestuurscollege si e ta relacioná eu decentralisacion di Veiligheid van 
de Arbeid, un di e cosnan eu a ser pasí den Staten, pero eu te ainda 
Teritorio Insular no ta den posicion pa tuma over, pero esey nos lo papia 
ariba djé den hoofdbegroting ariba e departamento di Constitucionele. 
Zaken, nos kier informa si ta berdad cu Stoomwezen ta bay pa Veiligheids- 
inspectie cu lo bin cay bao di Teritorio Insular y si ta cierto cu Bee 
stuurscollege tin inteneion di troce e ambtenaar aki of e Stoomwezen aki 
bao di Arbeidszaken, 
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Manera mi a trece padilanti den mi introduccion, tin cierto parti di e begroting cu ta carece di tur splikacion pees henter e parti di overige ontvangsten no tin ningun elase di splikaeion ariba djé, nada nada di toelichting den Memorie van Toelichting, Un entrada di F, 460,300,= nos no ta heya un splikaeion ariba djé, Un camara completo pa nos di parti di e begroting aki ta y toch nos lo bay exigi di Bestuurscollege pa duna nos mas splikacion ariba e postnan eys especialmente cu nos tin nos dudanan pa cu e manera cu e Presupuesto aki a biniî na vigore Nos kier a informa ken ta cumpra na DeOeW, of cerca DeOelWe of laga traha stencilwerk of fotocopianan? Nos kier informa si e stencilwerk di e pamfletanan cu ta ser trahá despues di ora di trabao, si nan tambe ta inclui den e suma cu Bestuurscollege a pone ariba begroting? Si ta cobra pa esakinan tambe? E entradanan cu e Dienst Openbare Werken ta ricibi, entradanan cu ta surgí di haeinento di beerputten, Ta strafianos eu € sumanan ey a keda mescos, mientras cu nos ta bon na altura cu hopi cas ta den construccion na Aruba, hopi casnan mester a bini ela, a bini ela 250 casnan dí pueblo nobo, cu mester a ser calcul£ den e begroting aki, tambe casnan particular, Nos ta corda ariba feacalilnproyect, cu casi 500 septitanks, nos no por compronde di con e suna ey a keda mes, mescos cu tur e aumentonan aki di beerputten, Pa e casnan di Gobiezrno nos tin di informa cerca e diputado cual di esakinan ta aangesloten ariba riolering? Nos kier pa Bestuurscollege informa nos tambo ecuanto casnan particular a ser construi durante 1975 y e promé 6 lunanan di 1976? 
Repasando e begroting aki y tirando un bista un tiki mag profundo ariba dje, nos ta haya e impresion cu no a ser trahá cu seriedad, E sumanan ta worde hisÁ, ponf hopi caminda mescos eu afa pas y sin ningun splikaeion y mi ta kere cu no por tin splikacion tampoeco pasobra no tin razonamiento den e trahamento di ec begroting aki, Mi kier a informa cerca e diputado si e meetwerkzaamheden cu sf a ser aumenta e Fe 35,000,= si tin calcula den e aumento aki trabaonan di Gobierno di verkaveling? 
Y tambe nos a busca cu hopi interes e entradanan di onderhandse verkoop, Nos kier a puntra diputado ta na cual post nan ta boek nan? Kiko ta pasa cu e plaocanan aki? Mi ta referi na e autonan eu ta worde bendf pa Fe 495s=, pasobra si nan ta Fe 500,= e mester bay Openbare Verkoop. Cuanto a ser bendf? Cuanto auto, cuanto vehieulo a ser bendí na afia 1976? Y cuanto e suma total ta? 
Nos falta den e begroting aki di De0eW, y nos kier a puntra relaeiona eu vn suma eu tin den hoofdbegroting pa “plaatsing en onderhoud van verkeersborden en aanbrengen van lijnene'' Nos tin entendi cu ta De Oe We ta haci e trabao aki, Mi kier a puntra e diputado si esey ta cierto, si ta DOW, ta haci e trabao? Si ta DeOeWe ta hacié, pakiko e no ta parece ariba Baten di DeOelle? Si ta parcialmente o suma aki ta ser ehecutá door di DeOeWe cual parti ta ser ehecutá door di DeOeW. y pakiko e parti ey no ta parece den begroting? 
Manera mi a contaBo, Sefior Presidente, cu nos fraceion tin e impresion cu ta begroting 1975 cu eierto cambionan aki J Aya ser presontá na nos, eu sumanan no debidanente splice y caminda bo Por ripara eu no tin razonamentoe EB impresion ey ta ser fortifica ora cu por ehempel caminda tin toelichting nos por lesa ‘na raming zal het direct materiaal ver= bruik in 1975 F, 1,215,000,= bedragen," 19753 Esaki ta fortifica e impresion di bisa ta cu begroting di 1975 mester a hunga un rol fuerte den e begroting aki eu nos a spera un maneho completamente otro salä Lordi dé, 
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Nog a nota tambe eu na asfaltbedrijf tin un aumento di Fe 5O„000g= y 

cual parti ta pa awa? Cual parti ta pa ijs? 

Nos kier pa Bestuurscollege duna nos contesta ariba e pregunta ken ta 

leverancier di ijs? Si tin mas cu un? Nos kier a informa si tabata tin 

openbare aanbesteding na 1976? Si tabata tin inschrijving? Cuanto in= 

schrijving tabata tin? 

mambe nos kier a puntra si ta cierto cu anteriormente ijs tabata ser 

entregá na Dienst Openbare Werken y awendia e mester sor buscá? Awor 

si ta asina por ta cue ta diferenciá den prijse Si no ta diferenciá 

den prijs, nos ta haya cu e empleadonan di Gobierno ta haci trabao pa 

firma particular, Nos kier haya un splikacion aríba e asunto akie 

Na “Afdeling Rechtstreekse leveranciers en diensten", asina ta papiá den 

begroting, Bestuurscollege lo kier meen rechtstreekse leveranbies en 

diensten, nos ta mira un suma di 100 mil florin pa diverse materialen, 

Nos kier haya un splikacion ta ki sorto di material y muy en especial 

ta con e inkoop ta tuma lugar? Tambe nos kier pa Bestuurscollege splika 

nog e huur dí auto di Bedrijven en Diensten ta tuma lugar, si nan por 

duna nos un specificacion pa e prome 6 lunanan di huurnan di auto, 

speeifica per dienst of bedrijf? Tambe nos tin entendí cu e auto di 

Cezaghebber lo no ta completamente bon di salud, nos kier sá kiko ta 

para cue auto aki, awor cu den reunion interno, si ni no ta equiboca, 

e diputado a bisa nos cu Gezaghebber ta prefera un autotoelage y cu 

Bestuurscollege ta bay dí acuerdo eu eseye Kiko ta gogode cu e auto di 

Gezaghebber awvor? Si e ta ser bend{ of e ta ser renobá? Of si e ta ser 

drechá? 
Mambe nos kier sá pa e dienstjaar aki e lunanan di e begroting aki cu a 

pasa caba, ovanto tin gasté caba ariba e post dá overwerk ambtenaren? 

Tambe mi kier pa Bestuurscollege duna nos algun chenpel di Urgente Op= 

drachten? Pasobra parce cu esaki tambe ta un di e motibonan pakiko ta 

traha overtine, Y un otro cos tambe eu ta ocasLona overtiue La e trabaoms 

nan relacioná cu achterstand den e samenstelling di jaarrekening, Nos 

kier sa ta ken ta traha ariba nan y te ki afia tin achterstand? Un cos 

ta strafia nog ta e hecho cu ariba begroting aki pa c kindertoelage di e 

arbeidernan e guma ta considerablemente menos cu den afianan anteriore 

Nos kier haya un splikaeion di e asunto aki, pasobra si nos ta eonpronde 

bon, den e reunion interno, aunque e no a aparece den begroting, e suna 

ta hasta mas halto cu e afanan anterior, E diputado a bisa nos eu den 

begroting 1977: sí esey lo bini cu c sumanan corectoe 

Cuanto uitgezonden krachten a biní den departanento di D,OeWe? E afia aki 

y nos kier sa si tin nas pa bini ainda y den kí rano di trabao nan lo 

ger empleá? Relacioná tambe cu e uitgezonden krachten, nos tin entendi 

eu no muoho tempo pasí tabata tin terugzendkosten pa un persona na 

Bouwkundige Afdeling, nos kier sa cuanto e sumanan aki tabata? Sefior 

Presidente, tabata tin un ambtenaar na Departanento di Dienst Openbare 

Werken y e tabata chef di onderhoud gebouwen, Bestuurscollege na prinecipio 

di su gobermacion a plaats e ambtenaar aki over na Bestuurskantoor, Nos 

kier sé cual ta e trabaonan cue a efectua na Bestuurskantoor? Bao di 

eual dienst e ta cay awor aki? Si ta na DeOeWe e ta of na Bestuurskantoor? 

OE si e tin un reemplazante actualnente cu e no ta treahando®? 

Asunto di manteneeion di airco na e departamento aki, nos kier sé si ta 

DeOelle mes ta hacinan of si ta particulier bedrijf ta hacinan? Si ta otro 

empresa? Y pa cuanto, si tin contraeto, pa cuanto afia e ta cerá? 
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Tambe nos kier pa Bestuurscollege informa nos si tabata tin openbare 

aanbesteding pa werkkleding en schoeigel na e departamento di De Oe We? 

Cuanto inschrijving tabata tin? Y eual tabata e laagste inschrijving? 

Y ta na ken e agunto aki a ser gegund? 
Nos a compronde for di e begroting di DeOeWe, repasando Kapitaaldienst, 

eu e Bestuurscollege tin idea di vervanf algun transporttruckes Dos na 
automachinebedrijf y uno na Telefoondienst, Pero Loke ta interesa nos 
pa sá ta pakiko un transporttruck na Telefoondienst ta costa Fe. 45e000,= 

y pakiko 2 na DeOelWe ta costa Fe 110,000,=? Pues Fe 55e000,= pa un, nos 
ta mira un diferencia entre un truck pa Telefoondienst y un truck pa 
DeOeWle di Fe 1000009=e Nos kier sá di unda e diferencia aki ta sali, 
si ta un truck mucho mas grandi nan ta core of. mucho mas especial? 
Si Bestuurscollege tin intencion di bay den direccion di openbare aan= 
besteding pa e vehiculonan aki? Of mirando cu un gran parti di afia a 

pasa, si Bestuurscollege posiblemente por a haci aanbesteding caba? 
Sefior Presidente, nos tin hopi pregunta mas ariba begroting dí De Oe Weg 
hopá splikacion y clarificacionnan eu nos ta desea, pero nos ta warda ora 

eu nos ta trata e begroting artikelsgewijs, caminda cu nos por ta mucho 
mas especifico ariba postnane Tal bez e ora ey, por bin un poco mas 

elaridad den Loke awor aki ta hopi scur ainda pa nose, Mi ta finalisa, 
Sefior Presidente, den eerste ronde cu algun renarka cu mi por a scucha 
awe tardi, awe merdia, ora cu lider di fraccion dí Moviniento Mlectoral 
di Pueblo a haci uso di palabra y bao di e pretexto di parti di nos 
fraccion Bestuurscollege lo a ser atacá, Ha trata di defende Bestuurs. 

college, un defensa cu nos ta considera mas bien un sorto di rookgordijn 

pa proteha Bestuurscollege di posible atakenan, Mi a scucha tur e orador= 

nan di nos fraceion eu a hiba palabra y tabata ‘tin eritica pero no criti= 

canan pa hustifica e defensa cu Bestuurscollege a haya, E splikacion 

ecu Bestuurscollege supuestamente rester a hae y no a haei y den su 
intento pa defende Bestuurscollege den su intento pa laga luci bon, 

locual en realidad no ta bon, Sefior Betico Croes cierto momento a bisag 
!Nos ta haei y deshaeci di acuerdo cu e mandato eu e pueblo a duna nose! 
Y mi ta trece esaki padilanti, pasobra en berdad ta asina cu e begroting 
di DeOeWe y e otro begrotingnan tanbe, nan ta refleha e mentalidad aki, 

Nan ta refleha e mentalidad cu Bestuurscollege ta haci y deshaci nanera 
e ta haya ta bone Awor si esaki ta segun e mandato cu e partido aki a 
haya di pueblo, esey ta algo cu nos ta duda di djé, Pero ta pueblo nes 
mester gaca su conclusion, Nos ta kere cu un bon maneho di Gobierno, un 
begroting cu nestor refleha un bon maneho, no por ser defendi a base di 

eon malo e Gobierno anterior tabata ta, Mi ta kere cu Bestuurscollege 

mester mustra con bon e Bestuurscollege aki si tal 
Tanbe ni ta kere eu e discurso, manera cu e a ser tenf por ta pa camufla 

eritica cua ser salf di miembronan di e propio fraccion, cu ta sostene 
Bestuurscollege y ora cu nos a scucha cierto orador trece critiecanan 

padilanti, nos a corprondenan, Sefior Presidente, Pasobra no mucho tempo 
pasá, mi ta corda Sefor Diputado Vos, den un di su proné discursonan den 

Raad aki, a prininti mientras cue a bira mienbro di Bestuurscollege cu 
lo tin oposicion den su propio fraccion, Y tal bez den su discurso 

manera e a ser teníf door di lider di fraccion ta pa camufla un poco cri= 
tica for di propio senoe 

DE HEER h,Je VOS, GEDEPULHERDEs Sefior Presidente, punto dí orden, Mi kier 
a reetifica Sefior Trinidad un rato pa motibo cu ta facil pa bo teoce 

palabra di un miembro di Parlamento, aunke diputado, haci como si fuera 

eu e significacion a canbia e nificacion di loke e a bigae 
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Naturalnente akidenann ni a trece padilanti na e momento cu ni a worde 
aeceptá como diputado di Teritorio Insular di Aruba, ni a trece padilanti 
eu e trabao di oposioion lo ta un trabao hopi duro pa motibo cu oposieion 
lo mester bay surpasa e trabao di e fraccion eu ta gosteniendo e Gobierno 
aki, Esey no ta nifica cue Bestuurscollege aki ta speza un fuerte opom= 
sieion di su uesun fraccion, Pasobra oposieion ta uno y trabao Parlamen= 
tario ta otro cos 

DE HEER GeP, TRINIDAD Mi ta gradici Sefior Vos pa su splikacion, Sefior 
Presidente, pero e tantisima critica cu tin e Bestuurscollege aki como 
obheto, critica parlamontario, critica den pueblo, no ta cosnan cu un 
simpel discurso lo ser defendf y cu un simpel discurso bo ta kita for 
di eaminda, Nos ta kere cu eritioa ta regona y mester sigui wesona y nos 
ta kere tambe hasta den e propio fila di Bestuurscollege, pasobra mi ta 
convenei eu pueblo dí Aruba lo ta contento si Gobierno ser vigiliá y 
eritdoa door di oposieion y tambe ora ta mereaidamente door di miembro= 
nan di un partido di gobernacion, basta e tin como meta pa e Bestuurs- 
college traha mas míihor pa un Aruba mas mihor. 
Sefior Croes, cu ni no ta mira presente, a trece padilanti y a duna Be= 
stuurscollege su apoyo pa cu begroting dí e Dienst Openbare Werken y nos 
di P.PeAe, como partido di oposieion no ta vota contra cosnan solamente 
pasobra nos ta den oposieion, Te ainda durente di e reunion aki caminda 
14 punto a ser tratá, si mi no te equiboca ta un punto nos a bay contras 
un telegram cu nos a haya conpletanente for di su Luger, Pero tur e otronan 
nos a duna Bestuurscollege apoyo y pa cu begroting, Sefior Presidente, be= 
groting di D,O,W‚, mi no ta kere cu ta di e malo ey, pero nirá den e tota= 
lidad di e pregupuesto 1976, caninda mester refleha beleid di e Bestuurs= 
college aki, nos ta duda eu nos lo por duna apoyo na djé, Mi kier termina 
akinan mi eerste ronde y nos ta spera nas or6 eontestacion dá e diputado 
di e preguntanan cu nos a trece pa Bestuurscollege, 

MEJUFFROUW Ge BARENOe Sofior Presidente, despues di por a scucha c diferente 
oradornan di c fraccion di P‚,PeAe, Hi por a tende eu nan ta haeiendo of 
nihor dicho nan ta pretende di por ta un oposieion masha fuertee Pero nan 
ta fracasando, manera cu Seflor Betdeo (roes a caba di bisa den su discurso 
oposieion ta na sofioe 
Sefior Presidente, palabra dí elogio pa nos Bestuurscollege. En particular 
na nos diputado di DeOeWe cu a hiba un beleid, un politica masha sano. 
Pa duna un ehenpel di e politica gano aki, mi kier a cuminsa cu nos care= 
teranan, 
A pesar cu nos miembronan di Bestuurscollege ta den un posiecion eu nan 
por haci uso di nan poder y drecha e careteranan den vecindario di nan 
domieilio, nan no a haci esaki, Sefior Frank Croes a menciona esaki den 
gu discurso y e tabata mashaasonbré eu e mienbronan di Bestuurscollege 
no ta traha den tal sistena, un sistema bentahoso pa nan mes, 
Sefior Presidente, cu Seflor Frank Croes ta asonbrá ta di conpronde, pasobra 
den pasado tabata custumber di e Bestuurscollegenan anterior di traha 
den tal sistema, e sistema di interes personal, Secfior Frank Croes no taba= 
ta tin otro ehempel y ta p‘esey e tabata masha asombráe Pero nos di nos 
banda sí ta contento cu ec Bestuurscollege aki no ta traha di tal forma. 
Mi ta spera cu Sefior Frank Croes lo tuna chewpel di e Bestuurscollege aki, 
E Bestuurscollege aki por duna prioridad na careteranan cu ta di mas 
urgencia pa worde recap, drechá of asfaltá, E careteranan cu afanan largo 
a worde neglishá door di e Bestuurscollegenan anterior, 
Un otro miembro di e fraccion di P.PeA., Sefior Clyve Laclé sf a eompronde 
eu no ta posibel pa drecha tur e camindanan pareuw, pero cu bo mester 
haci esaki gradualmente, den fase, Y tur e otro miembronan di fraceion 
tambe sabí esaki, 
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Nan ta pretende cu nan no sá, Manera nos tur sá, diferente camindanen, 

careteranan caba a worde drechá, asfaltá, den e tempo cortico cu Be= 
stuurscollege aki ta sintí, Peee mi kier a meneiona algun di nan, E 

caminda di Hooiberg pa e cruzada Tarabana=Nassaustraat, zijweg di Meiveld 

pa Morgenster a worde recape Caminda tras di Vliegveld y asina nos por 
keda menoiona un eantidad di camindeanan eu a worde drechá, Pero lo mi 

no menciona nan tur, pasobra asina e reunion aki lo bira un wega di ri= 

piti y gana atrobe, 
Sefior Presidente, mi tin un pregunta sí tocante di e careteranane Mi 
kier sabi di Bestuurscollege kiko ta e posibilidad cu e caminda pa e 
kerki protestant y e santana protestant na Piedra Plat por worde asfaltá, 

BE caminda aki ta worde usÁ intensivamente, no solamente via e kerki y 
e santana, pero tambe eynan tin un school, un pasadia y fuera tin eynan 
bastante case P'esey e pregunta aki kiko ta e posibilidad pa e por worde 

drechá e afia aki sf ainda? Si ta posibele 
Y un biaha mas masha pabien e Bestuurscollege aki, Dinamicoë 

Sefior Presidente, mi tabata kier a tip un otro punta, Ta lo siguientos 
un punto eu tin e preocupaoïon di nos ture Ora cu bo ta bin for di 

exterior pa Aruba den aeroplano y bo ta mira abao, bo ta mira un isla 

berde, bunita asina ta parce for di laria y bo ta kere un bez awa 
mester a yobe basta akibanda, Pero lastimamente e berde aki no ta un 

berde bunita di yobida di awa, pero ta un berde mahos dá yobida di 

botter berde di cerbeze Manera nos tur sá tin hopi iniciativanan parti= 

cular tumá caba ariba e tereno akie Pee, nos por menciona Womans Clubs 

eu diferente biaha a tene aceionnan pa limpia Aruba, Schoolnan, hotelnan, 

na radio nos por tende un notieciero tur merdia na hulandes "houd Aruba 

schoon, want dat komt ons allen ten goede! y asina nos por sigui mene 

ciona mas iniciativa particular cu a worde tumé, Ye iniciativanan aki 

ta di aplaudi y nos tur den e Raad aki ta aplaudi esey y nos mester 
sigui motiva e iniciativanan aki, Pero tin biaha bo ta haya e inpresion 

cu tur e trabaonan aki ta en vano, E ta manera un dicho ta bisa "water 

naar de zee dragen", "vechten tegen de bierkaai'! y esaki ta causa cu 

diferente organisacionnan no tin smaak di tuma iniciativanan ariba e 

tereno akie Awor mi pregunta na Bestuurscollege ta kíko Bestuurscollege 

tin planeá den e direccion aki? Pa motiva e pueblo pa nan ta mas con= 

geiente di e problema aki di tene nos Aruba limpi, Y tambe mi kier sá 

cual iniciativa Bestuurscollege a tuma caba tocante e problema aki? 

Esaki ta tur Sefior Presidente, den promé ronde, Masha dankie 

DE HEER J. VAN DER LINDENs Scfior Presidente, lo mi ta corto y lo mi 

Erata di no bin den repetiecion aríba loke e otro miembronan a trece 

padilanti caba, Sinembargo den algun puntonan mi por agrega algo 

acerca, Pee, durante tratamento di e begroting aki, nos a tende prom 

blema di Reinigingsdienst, Ta berdad cu den e ultimo temponan e 

Reinigingsdienst ta, pucblo por nota ou tin cierto atrazo den e 

eohemento dí basura den nos pueblo, Pero esey no ta algo cu nos por 

punta dede ariba ningun persona for e departamento ariba gu mes, Pa 

motibo sí nos mester hiba cuenta cue sistema a carbia, ta un storte 

plaats nos tin, e caminda a bira hopi largo pa hiba e basura di un 

punto dí ísla pa unda e stortplaats ta actualmente, Esey ta tuma hopi 

tempo cual ta trece un atraso tambe den e sistema di recohe e basuranan 

pa nos pueblo, Y tarbe nos mester compronde tambe cu a bin hopi cas 

mas acerca durante e ultimo aöanan, cas di pueblo, cas comercial, 

casnan particular, etce, cual a trece mas trabao pa e hendenan, cu 

awor aki mester tuma mas tempo pa e hendenan haci e trabao eye Ta 

p'esey mi ta di ecuerdo cu algun hende dì Raad cu a trece padilenti 

eu mester bin un stortplaats nobo na e otro punta di nos isla, pero 

esey lo mester un estudio profundoe 



Pasobra e no ta asina facil pa trecé na bida, ta depende di un bon estudio 
na unda e por bin e cosnan ey, si esey por bini, Pero mí ta kere cu esey 
lo ta un bon solucion pa e tardansa cu tin den e sistema di recohe 
basura pa nos pueblo, 
Sinembargo ni ‘ta contento cu Sefior Ralph Richardson a trece padilanti 
e problema di hospital pa asina kita e creencia den nos pueblo cu ta 
Bestuurscollege no kier a firma e oontracto pa e hospital habri, Esey 
ta algo di masha inportanoia tambee 
Tratando di e careteranan, e camindanan eu mester ser renobá, astaltá, 
recap, etce, nos por a ripara cu vario camindanan no a parece ariba 
begroting aki di 1976, Pero esey nos por compronde cu e trabao ey no 
por ser hacf conhuntamente, ni tur e camindanan por ser renobf of 
drcohá na e mesun tempo, Di acuerdv cu e programa di Bestuurscollege, 
mi tin sigur eu atencion lo ser prestá na tur y debido atencion lo ser 
prestá y na debido tempo tur e cemindanan lo haya e cambionan necesario 
manera nos pueblo ta merecedor di nan. Camindananyg si nos bay pa nota 
eaninda cu en general tur e camindanan a bira malo, pero nos a mira ou 
Bestuurscollege a cuminsa traha energicamente ariba camindae Den promé 
afla di gobernacion nan a haci hopi caba y nan ta haciendo hopi y nan 
ta cunpliendo cu e responsabilidad cual a ser duné na nan. 
Loke ta concerni e camindanan na Savaneta, pees Sefior Presidente, esey 
ta algo cu mi noa spera pa tratamento y pa mi trece e problemanan encuanto 
e careteranan, esey mi a trece nan hopi tempo caba, Bestuurscollege ta na 
altura di nan y nan a euminga caba cu drechamento di algun caminda aya 
pa parti di Savaneta, Pee, algun caminda cu a ger mencioná caba cual mi 
sabi sigur nan lo traha ariba djé, ta e eonecoion di Jara, Sero Alejandro, 
Rooi Koochi eu ta conecta ecu e caminda di Noord Cura Cabai, Tambe e 
caminda parti pazuid di Pos Chikito cual tambe mi a trece padilanti, 
Bestuurscollege ta na altura di djé y eval eonhuntamente tur no por ser 
haef, nan no por ser drechá na e mesun tempoe 
Tambe a ser meneioná e caminda di Gasoline Station bay ariba, ta un 
caminda malisimo tambe, cual tambe Bestuurscollege sa di djé caba y tembe 
lo ser drechá pronto, Y mi ta spera cu e camindanan ey locual lo no 
tarda mucho eu nos mira tur e canto di e caminda ey bon drechá, Pee, e 
caminda di misa di Brasil bay ariba, e caminda cy Bestuurscollege tin 
nota di djé, pa dreché, pero mi ta spera cu pronto nos por mira tur e 
camindanan ey bon recap, drechá pa e hendenan cu tin di bin misa, e 
muchanan cu mester bay sehool y ta eentenares di hende ta transita den e 
eamindanan ey diariamente, nos ta spera eu tur lo drecha muy pronto. 
Aunke eu no ta pronto den e priner faso, sikiera den e segundo fase manera 
Bestuurscollege tiné planeá, Tin un planificacion masha extenso, Esey ta 
mi deseo cu nos por mira tur e camindanan, no solamente den Savaneta, 
pero di tur e distrietonan, pasobra nos ta papia di interes general, 
Y amí como di Savaneta automaticamente mi ta agrega ni parti acerca. 

Y Sefior Presidente, biaha pasé den huishoudelijke vergadering ni a papia 
di stortplaats y mi a haci e pregunta, pakiko mester a coba e stortplaats 
ey, tin manera un krater ey, pakiko no a sigui yené bay zuid, manera pete 
na esun ou tabata tin pariba na smal, un tempo nan a yené, nan ta 
nivelé y continuamente e ta kima, E no ta yena mucho, pasobra loke ta 
kima ta solamente e heronan so ta keda, autonaticanente e ta forma pida 
tereno mas eye Pero esun di pabao aki, nan ta kima parïba di e mangelnan 
na unda eu tin hopi paharonan y ni ta kere oi tin sigur cu na ultimo 
tempo hopi paharonan a huy djey pa motibo eu nan no por traha nan neisjinan 
eyden, E cosnan ey mi no ta mira pakiko nan no por kima bay zuid y laga 
e mangelnan ey liber pa e paharonan por eria eyden, Y ademas di e manera 
eu e tfey mas bien e ta un escondite cu e ta un stortplaats, pasobra e 
trucknan ta drenta eyden y ta mucho mas mihor si nan a sigui yena aribag 
nivelé te na lama por echempele 
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Sefor Presidente, di mi parti encuanto e presupuesto di DeOeWeg mi no 
tin ningun eritica, Al contrario mi palabra di elogio ta bay na Bestuurs= 
college cu ta haciendo tur su esfuerzo pa treece cambionan den e sistema 

di careteranan y otro cambionan cual nos pueblo tin necesidad di nan, 
Te aki den promé ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER C, PIETERSs Seflor Presidente, por fin awe nos por cuminsa cu 
tratamento di e presupuesto di 1976, Mí ta kere nos tur ta consciente 

di su retrazo, Hopi palabra caba a worde bisá y a worde expresá den e 
direcoion aki, Mi ta kere cu Bestuurscollege ta tuma debidemente cuenta 
eu esaki, especialmente den preparamento di e presupuesto pa 1977 y cu 
esey tambe den muy corto lo mester yega Raad, Pero ‘tambe e mester yega 

Raad e ora ey, cu na e preparacionnen manera cu nos ta verwacht di djé, 

fuera di e tardanza eu esaki a bini cuné‚ Awe nos ta atende un presu= 
puesto den un forma nobo, un forma cu supuestamente ta mucho mas practico 

pa nos preparacionnan di presupuesto y esey mester duna ouné anto, cu e 

proximo presupuestonan lo por ser facilitá y yega nos mucho mas rapidoe 
Encuanto di e puntonan teenieco di slordigheid eu a worde treci padilanti, 

mi no ta kere cu Bestuurscollege no ta na altura di nan, pero mi ta kere 

cu ta pa apuro esakinan por a tuma e curgo aki, Manera nos lider dá 

fraccion a meneiona caba, nos lo bini na artikelsgewijze y nos lo mustzra 
ariba ecierto puntonan caminda nos ta kere cu esey ta falta di ateneion 
di un Bestuurscollege cu kier traha mas eficiente, Manera nos a worde 

inform den varios ocasion, e preparacion di e Bestuurscollege lo tabata 

ta pa bini cu un sistema dí planifiecacion completamente nobo na Dienst 
Openbare Werken, Nos a mira tambe un schema con e preparacionnan aká 

lo mester tuma nan curso, Ta masha importante pa nos sá awor, Sefior 
Presidente, sí e planificacion aki ta bay den e direccion ey ainda of 
ecu por a bini cambionan den e sistema manera Bestuurscollege a pensa di 
continua cuné, Ta pa motibo di e planificacion ey mi por corda ainda, 

cu e Bestuurscollege a bini cu un introduceion y a pasa un moeion tambe 
pa un segundo hefe adhunto cu ainda mester bini pa ogupa e puesto akie 

Bestuurscollege a informa nos tambe ecu tur e hefenan di departamento, 
incluyendo e hefe di DeOeW, Lo haya eautovergoeding y e dienstwagennan 
pa hefenan lo worde eliminá, Nos kier puntre Bestuurscollege si esaki 
ta en practica pa tur e empresanan di Gobierno? Nos kier puntra esaki 

pa e simpel motibo cu ainda nos ta kere y mira cu no tur diensthoofden 
nan dienstauto a worde kitá for di nan, Nos ta kere cu mester bini 
reorganisacion y un controle hopi profundo na Dienst Openbare Werken 

y nos no mester permiti pa politica hunga e rol di mas importante na e 
departamento aki, Ta eonoei eu na varios ocagion nos a mustra eu den e 
epoca y e era, evolueion cu nos ta bibando aden, e sistema di trans= 
portaecion di empleado dá trabao pa cas, di cas pa trabao, cu bo por 
nota cu mayoria parti ta na DeOeWe so esaki ta tuma lugar ainda, 

Mester di un estudio, no obstante nos a mira cu ta intencion di Be= 
stuurscollege pa busca mas bus pa haci e servicionan akie 

A yega na nos orea, Sefior Presidente, cu na varios ocasion na ora di 
trabao na DeO,We tin draaimento di pelicula, Gustosamente nos kier ga 
si Bestuurscollege ta na altura di esaki? Y si ta asina si Bestuurs= 
college ta tuma e medidanan necesario pa stop É of Bestuurscollege ta 
apoya e clase di cosnan aki? Fncuanto di e difiecultadnan di e steenslag, 
mi ta kere cu hopi a worde papiá caba di esaki, mí ta miré mas bien como 
un agunto gerio cu mester di e inveneionnean necesario di Bestuurscollege 
pa trece e modificacionnan den djé na bienestar di hendenan cu ta biba 
eybanda, Pues den e sentido ey lo mi kier informacion di Bestuurscollege 
encuanto di kiko ta worde haef pa mehora e situacionnan aki cu ta un 
situacion cu nos ta haya nos euné cu kizas no tabata exietbi y cu nos no 
a mira di antemanoe 
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Pues a yega e momento si pa nos page atencion na djé y pa nos tra 
mira con ta e manera pa solucioné, 
Fneuanto di tonemento di Aruba limpi, Sefior Presidente, tur orador promé 
cu mi caba a mustra Bestuurscollege con dehado e departamento aki ta 
encuanto di esey, Especialmente ariba buscamento di sushi na cas di di= 
ferente barionan, esaki te ainda ta laga hopi di desea, Mi no ta kere 
cu ta necesario pa mi tambe bay den ripiticion di tur loke a worde bisá, 
pero si mi ta kere cu esaki ta un di e puntonan eu mester di atencion y 
un planning pa mira cu por trece mehoranza den e agunto aki, no solamente 
buseamento dí sushi na cas, pero tambe di tene Aruba limpi manera cu e 
ema eu nos a introduei, ta hiba, 

For di den reunion di comision e diputado a informa nos cue reserva di 
santo ta bahando poco, poco, Mi kier sa si ta wardando ariba e mudcat 
pa por halsa e cantidad of si medidanan a worde tumá caba pa nos por tin 
e cantidad of si medidanan a worde tumí caba pa nos por tin e cantidad 
eu Bestuurscollege tin plane? Fnouanto di petiecion pa construcoion di 
cas a worde papiá di banda di oposieion, sugerencianan a bini di banda 
di oposieion, e diputado a worde informá y a worde invité door di c 
eonsehero di Bestuurscollege pa duna un betoog detayadamente encuanto di 
e asunto aki, Nos ta spera y verwacht esey tambe di e diputadoe 
Tambe nos kier sa si ta berdad cu tin un boekhoudmachine na DeO.We cu 
esey ta pará pa tres luna caba sin cu ta den uso? Kiko ta planning 
pa cu e machine aki? Cuanto e a costa? Y pakiko e no ta traha? 
Tambe nos kier sa, Sefor Presidente, e planificacion di e masterplan 
pa tur e careteranan ariba Aruba cu tin ateneion di Bestuurscollege, 
Con esaki lo funeiona® Y con e ta prepara? Ïeanera nos por a tende for 
di e lider di e fraccion di M,E.Pe, esaki tin atencion di Bestuurscol- 
dege, nos tambe kier sa pues e atencion di Bestuurscollege aki eon e ta 
sinté den otro? 
Pa nos tambe, Sefior Presidente, nos lo kier tende di e diputado eoncerni 
e asunto encuanto di e berekeningsfout dí caretera Playa=Paradera y 
Playa=Santa Cruz cu a desaparece for di Openbare Werken? Nos tin entondi 
y awe nos por a tende y scucha ou Bestuurscollege ta haciendo un estudio 
profundo pa mira eu no tin irregularidadnan concerni cu e asunto aki pa 
pa motibonan poliliecos 
Seflor Presidente, den e forma cu esaki a worde treei padilantí, ta asina 
ou practicamente insinuaecionnan ta worde hacf den direccion di persona= 
nan cu ta ocupa posieion serio y clave na Openbare Werken y pa tal 
motíbo nos ta kere cu mester tin informacion cu Bestuurscollege lo por 
duna nos anto, Ora eu un hende ta papia di e manera ey, e asunto aki pa 
nos ta hopi serio, Gustogamente nos kicr pa Bestuurscollege pone nos 
detayadamente na altura di e informacion aki, pero tambe ora cu nan 
investigacion termina, nos kier ta na altura di e resultado di e investie 
gacione 

Un punto di importancia, Sefor Presidente, ta cu ora cu nos a aproba e 
contract di hospital, Raad a keda ela eu e asunto aki. Awor ta pa Be= 
stuurscollege, pa e parti teenieo bini ela cu hospital, Y nos tambe lo 
kier sa con leuw esey ta y cuanto tempo esey lo dura ainda? 
Nos por a nota cu hopi vehiculo pa hopi departamento ta worde eunprá via 
DeO,Wes pero tin vehiculo tambe cu tin eierto departamento ta cumpra nan 
directamente, Nos kier sí e motibo di eseye Si no ta un sistema pa centra= 
lisa e compranan aki na Dienst Openbere Werken y dirigi e vehiculonan pa 
e departamentonan eu haei e peticion®? 
Tambe nos ta nota cu tin straatveegnachines cu e afschrijfpercentages ta 
16,6% y tin straatveegmachines cu e afschrijfpercentages ta 10% Gusto= 
samente nos kier sabí si ta un procedure esey ta, si ta un sistema escy 
ta? Pero tambe nos kier sa cuanto straatveegmachines tin? 
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Di manera cu nos por compronde, nos ta spera un betoog extenso di e 

diputado eneuanto di Dienst Openbare Werken, Mayoria parti nos lo ta 

masha corto ariba Dienst Openbare Werken cu exeepeion di e preguntam= 
nan eu nos por a haei, pa e simpel motibo eu den e reunion di eomision 

nos a bay hopi den detaye encuanto di e departamento aki, Pero ‘tambe 
e diputado a duna su contestanan na un manera masha corectos Pero ta 

keda semper e posibilidad, a base di e ínformacionnan cu bo haya ey 

di por bíni bek ou na e pregunrtanan eu nos a haci awore Lo tin mas 

puntonan encuanto di e departamento aki, di e empresa aki cu nos lo 
trece padilanti, Pero manera Bo mes a propone, Seüor Presidente, nos 
lo tene un betoog encuanto di e empresa y caba blaachi pa blaachi nos 
por atrobe trece nos puntonan padilanti, Y eynan nos lo mustra ariba 

algun di e pumtonan cu nos a cay ariba, eu nos ta mustra ariba e slor= 

digheid ou nos ta kere cu a tuma lugar durante di preparacion di e 
presupuesto aki. 

Nos lo desea masha pa e diputado por duna nos tambe splikacion di e 
bewakingsdienst na DeOeWe Esaki ta di hopi importancia, e a informa 

nos caba den reunion di eomision encuanto di esaki, Pero manera nos 

por a compronde awe di lider di fraccion di su partido, esaki ta un 
departamento cu a haya un face lifting y cue por duna nos un splika= 
eion anto ta eon esaki ta tumando lugar awor encuanto di e bewakings= 
dienst? Nos tin entendf, cu materialnan di DeOeWe ta worde cuaprá 

localmente y tambe via di brokers di firmanan cu pa Dienst Openbare 
Werken ta conoci, Nos kier puntra sí ainda esaki ta e mesun procedure 
ta worde hibá? 
En bista di e contesta ariba e preguntanan aki, Sefior Presidente, den 
di dos buelta lo mi biní si ta necesario mucho mas profundo ariba mi 
preguntanane 
Masha danki, 

DE HEER TH,Je FIGAROAs Sefior Presidente, aki nos tin awe nos dilanti 
e presupuesto di Obras Publicas pa e afia 1976 pa ser tratá, Na promé 
voe mi mester observa cu e presupuesto aki ta ser tratá mientras cu 

2/? parti di e afia 1976 a transcuri caba, door di cual tratamento di 
e presupuesto aki a perde su sienificacion encuanto e derecho di e 

pueblo cu ta na altura di kíko ta bay sosode eu e placa di belasting 
eu nan mester bay padae 

Sefior Presidente, despues di mas eu un afa eu e Bestuurscollege aki a 
bin na mando, mi mester constata cu e camindanan di pueblo ta den 
estado mas deplorable eu nunca, Camindanan no ta ser drechá na un 

manera efectivo y tin camindanan eu no ta ser drechá at all, Lo mi 

keda den treatamento dá e departamento di e asunto aki di camindanen 

mas parti ariba e camindanan di Noord y vecindario, Na promé lugar 

lo mi kier trece padilanti caminda pabao di warda di Polis na Noord, 

direccion di Westpunt, saliendo na Malmok, Durante di tratamento di e 
presupuesto aki den reunion interno nos a ser informí cu e trahamento 
di e caminda aki lo ger mandá den un pakete dí construccion di camin= 

danan pa Gobierno Hulandes financiá, Si mí no ta mal informá Gobierno 
Hulandes a laga sa cu proyeetonan di e indole aki lo no bin na remarca 
mas pa financiamento door di Hulanda, Como ecu esaki por resulta cu e 
caminda lo no ser construf, mi ta duna Bestuurscollege na consideracion 
pa licht e caminda aki for di e pakete y pone e caminda aki ariba e 

presupuesto di e afa aki ainda, larve mi kier a sugeri Bestuurscole 
lege aki pa pone reconstruccion d* e caminda di Calbas, saliendo 
di Kudawecha direceion Calbas, Mcko geliendo ariba e caminda di Tanki 
Leendert na Catiri, aríiba e presupuesto aki, e afia aki tambe, 
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Mi ta contento di mira cu ariba e presupuesto aki tin Fe 804000z= pa ze= 
eonstmueeion di e caminda NoordeAlto Vista y mi ta pidi Bestuurscollege 
pa cuminsa mas pronto cu ta posibel cue tareca aki, pasobra estado di e 
camindanan aki y tur otro camindanan den e bario di Alto Vista ta den ese 
tado deplorabele 
Tambe ml ta weita ariba e presupuesto aki. Fe 15.000,= pa reconstruccion 
di un caminda di Coyari pa Noord, lo mi kier sabi ta cual ta e caminda 
cu Bestuurscollege ta propone aki? 
Tocante di drechamento di oaminda, mi kier a sabì pakiko Bestuurscollege 
no ta haei ningun esfuerzo pa drecha camindanan na Noord? Especialmente 
mi kier a hala atencion arîba e caminda cu ta kita for di e caminda cu 
ta bay Boulevard dilantí di Palm Beach Store saliendo aríba caminda di 
Boulevard pariba di Airosoe E caminda aki ta entrada pa e bario di Mon- 
sezat di banda di zuid ya la bez e ta entrada pa en particular, pasobra 
ora cu personanan cu ta biba den e barionan aki a reclamami ariba e 
situaocion di e caminda aki, nan a bisa eu hopi dl e buraconan aki a ser 
ocasionÁ door di hendenan di M.E.P, cu tabata busca voto durante di 
eleceion di afia pasá, cu desde cu eleccion a pesa nan no a mira nan mas 
ariba e caminda aki ni pa mira e dafionan cu nan a haci, corda pa drecha 
e camindanan aki, E mesun caso akí ta pa tur e camindanan den bario di 
Palm Beach, Monserat, Bakval, Cero Pola, Camai, Curibagua, Sabana Liber, 
Salifla, Calbas, Soro Janchi, Matadera, Bubali, Washington, Keito tin mas 
barionan di Noord y Tankí Leendert, Mi ta weita ariba e presupuesto aki 
un suma di F, 250,000,= pa asfalta e camindanan di Paradera, promé fase, 
Cu gusto lo mi kier sabi ta cual camindanan ta encera den e promé fase 
aki? Y cual camindanan Jo bini na remarke den e otro fase? 
ambe lo mi kier sabí ki tempo Bestuurscollege lo cuminsa cu reconstruc= 

oion dì e caminda saliendo di Madiki, direccion Paradijs, Pos Abao, 
Cunuco Abao, saliendo ariba e caminda di Bubali pa Noord, 
Tur esaki tocante di camindanan den promé tanda, 
Awor aki mi ta bay den emtradanan cu ta ponf ariba e presupuesto aki. 
Mi ta weita cu ariba entradanan pa beerputman e suma a keda igual cu e 
suma ricibf na 1974, Awor mi kier sabi cu despues cu tin tantisimo casnan 
trahá y no ta conecta ariba riolering, Bestuurscollege no ta anticipa cu 
e suma aki tambe lo subi of por ta posibel cu Bestuurscollege ta pensa 
na baha e tarifa pa e servicionan aki? 
Ariba entrada pa santo blanco, graniet y diabaas mi ta weita un suma di 
F, 190,000,=, Lo mi kier sabi cuanto di e suma aki ta ser derivá for di 
cada un den e cantidad aki? Tambe lo mi kier sabi cuanto di e cantidad 
aki ta ser usÁ door di Openbare Werken mes? Y cuanto ED BTR ee 

DE HEER ReHe LACLE, GEDEPUTEERDE Sefor Presidente, Sefior Figaroa por a 
ripiti poco di e preguntanan ey? Pasobra manora e ta bay eynan, mi ta kere 
eu e lo no haya contesta pasobra mi no a nota ningun, 

DE HEER THe Je FIGAROAs Wel, mi ta cuminsa cu, mi ta cuminga atrobe, 
Ariba beerpu nan, Fe 110,000,= cu ta igual cu esun di afia 1974, mi kier 
sa cu despues cu tin tanto casnan nobo construi, eu no ta conecta aríiba 
e riolering, cu Bestuurscollege no ta anticipa cu e suma aki lo subiP Of 
eu Bestuurscollege ta pensa di baha e tarifa pa e servicionan aki? Tocante 
di pikimerxto di sushi for di empresenan y tereno? 
Ariba entrada pa santo blanco, graniet y diabaas, nos ta weita un suma 
di P, 190,000,=, Lo mi kier sabi cuanto di e suma aki ta ser derivá 
for di cada un di e cantidadnan aki? MTambe lo mi kier sabi cuanto di e 
cantidadnan aki ta ser usá door di Openbare Werken mes? Y cuanto ta ser 
usá door di particularnan? 
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Ariba e post di entrada pa midimento hacf pa Domeinbeheer, mi ta weita 
un suma di F, 90,000,=, locual ta Fe, 25,000,= mag cu e suma pidf na 

afia 1975. Lo mi kier sá si e aumento aki ta ser causá door cu mas 
midimento ta ser anticipa of e prijsnan lo ser cobrá pa e servicio aki 
lo ser halsá? 
Ariba e post di entrada pa planchinan mi ta mira un suna di PF, 1,500,= 

Lo mi kier sabi ta ki sorto di planchi esakinan ta? Na unda nan ta 
ser cultivá? Y cu kende nan ta ser bendf? 
Tin un suma di Fe 5a000,= y nos a ser informá cu esaki ta pa mata di 
ecoconan cu ta ser ‘tumá door di vehiculonan, Lo mi kier sabi cuanto ‘ta 

ser cobrá pa un palo di coco? Tambe lo mi kier sabi si algun di e claimae 

nan aki a bay para te dilanti di huez? 

Tocante di e Reinigingsdienst lo mi kier pidi Bestuurscollege si, ora 
nan tin tur e equíponan necesario, nan por pasa recohe basura den tur 

bario y skina di Aruba a lo menos un biaha pa simane 
Awor mi ta bay aríba un tereno un poco delicadoe Pero cu mi ta haya e 
noticia aki cu frequencia, mi kier puntra Bestuurscollege si ta berdad 

eu na e ofieina di un di e divisionnan na Openbare Werken normalmente 
no ta ser trahá diabierna, Tin rumornan cu den oranan di mainta nan ta 
stiwa nan stoekman di eosnan di bebe y despues di merdia nan ta cera 
e porta na slot y paga filmnan pornografico den e oficina aki? 

Tambe mi kier a trece padilanti un caso basta tristo cumi a presenciá 
siman pasáe A yega na e oficina na unda mi ta traha un trahador di 

Openbare Werken y ta pidí pa informacionnan tocante su pensioen, como 
cu e ta pensa di tuma su retiroe B notibo cue kier tuma su retiro ta 

cu nan ta bay yena Departamento di Openbare Werken cu macamba y asina 
no ta keda lugar pa ningun otro hende progresa, Y esun cu ta bay yena 

e macambanan aki na Openbare Werken no ta ningun otro hende cu ta 

Minister Chance, Ora cu e persona aki a ser puntrá ta ken ta dirigié 
na e ofieina aki, e a declara cu ta un ambtenaar na e oficina di 
Openbare Werken a mandé, pasobra ta nos ta kita e pensioen y anto ta 

nos mester sabi con e ta pará, si e bay cu pensioen awor aki, 

Sefior Presidente, esaki mi ta haya un abuso di un trahador cu ta traha 
eu sodor di su frente pa gana su pan y pa motibo di su no saber dí su 
derechonan y na unda eu e mester bay pa haya infomaeionnan necesarioe 

Esaki ta un coincidenocia cu e caso aki a gosode den mi presencia, Y 
den mi mes mi ta pensa cu cuanto mas di e casonan aki no ta tuma lugar. 

Pa e motibo aki mi ta pidi Bestuurscollege pa acentuá ariba e ambte= 
naarnan cu ta traha den e oficina aki pa no haci bofon di un pober 
trahador, pa motibo di su no saber ue canal cu e mester bini, pero duna 
e trahadornan aki tur yudanza y ayudo necesario pa nan por yega na e 
instancia apropiado pa regla nan asuntoe 

Tur esaki den promé tanda, Denlie 

DE HEER Cee ODOR: Sefior Presidente, practicamente loke nos por a 
sceucha pa parti di oposieion ta un repetiecion y mi ta kere cu e partido 

di PePeAe ta maestro den ripiti Loke e-promé orador di nan partido a 

papiae Sefior Presidente, aparentemente den un afia di tempo cu partido 
di Movimiento Eleectoral di Pueblo na poder, tur caretera ariba Aruba 

a dafia, Nos por a scucha palabranan dí oradornan di Partido Patriotico 
Arubano of representantenan di P,PeAe den e Parlamento aki eriticando 

fuertemente e caceteranan di Aruba, Criticando e departamento di 
DaOe le cu practicamente segun e representantenan di PePeAe no ta 
haciendo nada, absolutamente nada pa dreecha e careteranane Esaki ta 

e pregunta cu ta surgi, cu ta den un afia di tempo tur e careteranan aki 
por a dafia®? 
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Mi a keda mrsha asombrá y satisfecho cue pregunta cu Sefiorita Grace Barefio 
a contesta caminda e a ilustra cu nos partido no ta pone presion pa partie 
darionan di Movimiento Eleotoral di Pueblo of unda partidarionan di M.E.Pe 
ta biba pa e careteranan ey so por ser drechá, M‚E.P, ta un partido, 
Sefior Presidente, sua ser fundá pa alivia e sufrimento di e pueblo durante 
di gobermacion di PePaAe Awe nog ta satisfecho cu esey cu e pueblo ta con= 
tento cue partido cu ta na mando, 
Akiden, Sefior Presidente, den e sala aki hopi di nos miembronan a desvia 
for di e punto di agenda cu ta trata presupuesto di Obras Publicas, Nos a 
yega asina leuw di bay te hasta di papia ariba robekki ou ta come carnie 
Otro miembro ta reclama respecto di beacheleaners, Pero parce cu e meneer 
aki no sa pasa na beach, sino e a weita cue beachcleaner tin al rededor, 
si mi no ta equivoeá, 4 luna caba ta trahando, 
Mi tambe ta desea di ricibi informacion kiko a pasa cu e mapanan cu na 
DeOeWle cu a desaparece? A pesar cu esaki no ta ariba e punta di agenda, 
pero e a ser mencioná akiden y mi ta refuta esaki fuertemente ora un miembro 
di oposieion a laga sa cu ya den pueblo di San Nicolas no tin ningun hende 
mas di stad ta traha, Pa su informacion mi ta bisé cu den e pueblo di 
Brasil di San Nicolas tín al wededor di 100 di stad ta trahandoe 
Sefior Presidente, masha critiea mi por a scucha awe nochi ariba e Reini= 
gingsdienst, Mi a haci un suplica na e diputado concerni pa e studia e 
problema aki, pa weita unda e falta ta sinta pa averigua na unda e error 
ta, pasobra mi ta sigur eu e diputado no sé di esaki ni e hefe di e 
departamento, Pero ta bale la pens pa haci un investigacione No un investie 
gaeion manera un comision cu a worde formá, sí mí no ta equïvoeá dos afia 
pasá y nunca e no por reuni, pasobra e miembronan di e partido eu awe ta 
den oposieion, no tabata presente na e reunion of cu tabata tin un reunion, 
Mi ta comtento cu e palabranan di Sefor Ciro Pieters, kende tabata duna 
elogio na nos Bestuurscollege papiando di e schema y planificaecion nobo, 
Asunto di e film cu a worde mencioná akiden pa varios miembro, mi tambe 
ta desea di haya informacion cu si esaki ta berdad? Pasobra mi ta sigur 
ou e Sefor Diputado eoncerni y posiblemente e Hefe di e Departamento no ta 
na altura di esaki, Por ta cu film ta worde gedraai na DeOeWes pero kizag 
ta film instruotivo pa e trahadornan, Tampoco mi no sa esey, pezo mi ‘ta 
dosea di rioibá informaoion di esaki, Ta pa mi imposibel pa acepta cu te 
ainda tin na DeOeWe mapa cu ta data 1972 y te ainda nan no por a worde 
ehecutá pa asina cu e hendenan por construi nan cas 
Seïlor Presidente, mi no kier bay den repeticion pasobra ya practicamente 
tur hende di e Parlamento aki ya a hiba palabra caba. 
Dependiente e contestacion di e diputado lo mi bolbe den segunda ronde, 
Masha danki, Sefior Presidente, 

DE HEER P, BISLIPs Sefior Presidente, lo mi ta magha corto den mi aloecucion, 
eomo cu mi preguntanan cu mi a haci, mi a haya nan directamente for di 
Bestuurscollege den e reunion denastieo y tambe pa e contestanan cu mi no 
a haya direetamente despues mi a haya nan por esorito, Solamente mi kier 
a contraresta algun zemarke of mihor bisá insinvacionnan eu a worde hacf 
pa parti di oposieione 
Mi kier a cuminsa pa trece padilanti loke cu Sefior Frank Croes a trece y 
e ta keha cu begroting ta laat pa 11 luna, Mas despues Seffor Guillermo 
Trinidad tambe ta trece padilanti den su betoog cu porf in begroting 1976 
ta worde traté, a pesar di tanto promesanan cu ta faltando algun luna pa 
afia caba, nos ta tratando begroting 1976, Sefior Presidente, mi kier a 
trece padilanti tambe cu esaki ta un record, E record ta na afa Wda 
Begroting di DeOell, a worde tratá dia 9 di september 1974, Esey ta pa 
refresca su memoriae Ora cu bo trece un cos padilanti, weita pa bo tin 
feiten, Weita bo staaf 6 cu bewijzene 
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Tambe esun di 1975, nan no a traté mes} Nan a lagué pa nos benté, 
Nos a traté dia 18 di augustus 1975, E ta bisa den begroting 1976 cu 
nan a lagué prepará, Nada nan no a laga, Sefior Presidente} Mi ta corda 
bon ela eon nan tabata den otro, tur cos a keda pará eynan, Ta door 
di esey e begroting aki a tarda, Si nos bay den tratamento di begroting 
bo ta weita, bo ta weita cu begroting mester worde entregí na Raad no 
mas tardá cu promé di october di e afa directamente promé cu e be= 
grotingsjaare Esta Bestuurscollege entonces a haya 9 luna completo pa 
preperé, Bo no por bin culpa nos pa e 6 lunanan cu nos no tabata den 
Gobierno, Si e ta 1l luna laat, e ta na nan cuental 5 nos ta carguê, 

pero 6 ta di nan, Esey ta pa trece bon cla cu ora cu bo ta papia pa 

pueblo soucha bo mester sá cu bo ta papia berdad, pasobra tin hende ta 
bin coregi boe Y coregi bo bon tambe, 
Tocante di e steenslagbedrijf, Sefior Frank Croes a trece cu ta ponf 
nihil, pakiko e ta pone ariba presupuesto? Sefior Presidente, for di 
afia 1974 e bedrijf no ta funciona mas, Nan mester a poné afia pasá 
nihil caba, Of si e kier a schrap É, schrap é for di afia pasí, No bin 
euné e afia aki, Afia pasÁ nan a hunga cuné‚ pone PM, como si fuera 
nan ta gafia Raad, Nos a traté purá, p'esey nos no a bin cuné ariba 
djé, Otro punto ta e asunto di Canashito, Mi kier pa nos trata akidennan 
manera hende grandi, Seor Presidente, No haci e cos aki un political 
issue, E no ta bale la pena, Tin miembro ta bin akidennan, ta dramatisa 
e asunto, otro ta biní pa haci politica, No ta esey ta e bedoelinge 
Ami no kier elogia ami mes, pero ami ta e promé cu a trecé akidennane 
Mi a treoé na atencion di Bestuurscollege, mi a trece potret, nos a 
partié pa tur e miembronan weita con e situacion ta eynan, ki penoso 
e ta ra e hendenan ey, Mi a haya carta di nan, Mi mes a bisa nan cu ta 
diferente caminda bo tin cu busca bo derecho, Nos ta buské akinan, 

pero esey no ta kita afor cu bo lo por laga di bay hueze Bo por baye 
Y ami a follow-up; rapport a worde trahá na Gezondheidsdienst, Tambe 
mi a volg ariba djé na Algemene Juridische Zaken, Y informalmente tur 
ora mi tabata hala atencion di Diputado Laclé ariba esey, te cu testigoe 
Porfin e caso ey a bay hueze Huez a dicta fayo y e a rechaza demanda di 
e hendenan aki, Aki nos ta weita un caso cu no ta tur ora fayo di huez 
ta esun mas perfecto, Akinan huez no a duna nan razon, Pero esey no a 
kita e situacion penoso cu e hendenan ta den djé. P'esey mi ta bolbe 
haci un apelacion ariba Bestuurscollege pa ten consideracion cue situa- 
eion aki y weita kiko por worde haef pa e hendenan aki, Mi a papia cu 
algun otro miembro y a bin resulta cu te asina leuw cu test a worde hacf 
di e situacion akinan, Asina ta un biaha mag mi ta pidi Bestuurscollege 
weita kiko por hacie 

Tambe a worde papiá ariba e Auto-= en Machinebedrijf, Sefior Presidente, 
mi a wak e bon y mí a ripara un voordelige saldo di F, 271e4OO,=. Mi 
tin di duna e diputado aki elogio pa esey, Pasobra si mí no ta equivoca 
te hasta rapport ta trahá pa stoot é af, Y awe bo ta weita un voordelig 
saldo, Aunke cu mi no ta gusta papia ariba persona, tambe asunto di 
administrateur a ser trecí padilanti, Sefior Frank Croes ta bisa cu den 

e posicion ey bo tin cu pone un hende responsabel, E ta un posiecion 
responsabel, Sigur, sigur nos sa eseye Pero ora bo no tin hende cu 

exigeneianan cu ley ta pidi of lagami poné bon cla, e aanstellings= 

en benoemingseisen, bo tin cu pone e ora ey uno cu no tin e papelnan 

requeria Pero toch mi kier a trece padilantíi u aclara cu e admini= 
strateur cu tabata tin eynan promé tampoco no tabata eumpli cue exi= 
geneianan, Sefior Presidente, e asunto di e careteranan a ser treci 
padilanti pa diferente miembroe En berdad e careteranan ta den mal 
estadoe 
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Tur miembro a pidi drechamento di caminda, mi no kier saca mi mes afor, 
mi tambe kier pidí awor, Y Sefior Presidente, ta un caminda cu ta worde 
corf, Ta e caminda entre Mahuma cu Prikibos, esta e caminda di Prikibos 
eu ta conecta directamente cu e caminda grandi, Eynan tur e autonan di 
Gobierno ta pasa tur dia, e poblacion, e hendenan di a pueblo, mi por 
bisa bon elá pasobra ta mi pueblo e ta, tambe e trahadornan di A.C.I. 
Pero mi no ta pidi pa esey worde hacf promé, Ta hopi hende a pidi y e 
trabao ta hopie Asina mi ta lagué den man di Bestuurscollege pa weita 
ta cual ta haya e prioridad, 
Seguidamente Sefior Rudy Frank tambe a trece padilanti e problema di ec 
gareteranan,e HE a sugeri pa subi ec wegenbelasting, mi kier a spliké si e 
por a trece un voorstel na Bestuurscollege cuanto lo hisé? 
Ea trece padilanti tambe e asunto di e kerstbonus pa e arbeidernan, 
Esaki mi ta lagué pa hoofdbegroting, pasobra mi tin algo mas pa trece 
enecuanto e asunto aki, 
Pa termina mi kier a protosta fuertemente contra loke Sefior Trinidad 
a trece padilanti, caminda cue ta sugeri Bestuurscollege pa no tape 
e reunionnan mas, Sefior Presidente, e cos ey ta un peliger. Awor e ta 
sugeri Bestuurscollege pa no tape e mas, Minoria ta pidi Bestuurscollege 
siendo cu ta algo cu ta regla di Eilandsraad, den articulo 7 di Reglement 
van Orde, Akinan bo ta weita, ni respet tin pa mayoria mas. Mi kier bisé 
si pae tene cuenta cue palabra eynane 
Te akinan, Sefior Presidente, 

DE HEER R,V, HENRIQUMZs Sefior Presidente, begroting di D.O.We ta masha 
interesante manera oposicion a trecó, E ta asina interesante cu mi no 
tin nodo di habri mi begroting mes pa pasa ariba djé, Ba pone mi corda 
cu basta afia pasá tempo cu mi tabata pisca ainda, pariba di Playa aki 
tabata Baca Morto, nos ta bay pisca robekkíi banda di Baca Morto, Awor mi 
ta tende na Noord robekki ta come baca morto, Den Tweede ronde mi ta 
tende tribon ta come piskechi, Seüor Presidente, por ta posibel cu e 
varni di piscÂ ta malo, 
Drechamento di caminda tur hende a kiek ariba djé awe. Porfin for di 
Sefior Dodo Figaroa mi por saca afor = mi conclusion personal — pakiko 
e caminda ta malo? Befior kigaroa a bisa cue hendenan di Movimiento 
Mlectoral dí Pueblo ta busca voto, e hendenan ta dafia caminda. Sefior 
Voorzitter ni ta di acuerdo cuné, For di afia 1971 hendenan di M‚,B. Pe 
ta busca voto, Pero afia 1971 P,PeA, ta den Gobierno, mester drecha e 
camindanan aki kibrá? Ta p‘esey axe e camindanan ta kibrá asina, Pasobra 
berdad ta cu for di afia 1971 M‚E,P, ta den pueblo ta busca voto. Y awe 
nos a tende e motibo anto pakiko tur e camindanan ta kibrá, 
Sefior Spanner a pidi un halá di drechamento di caminda, Ta dia 25 di april 
tin eleceion di afa 1975, si nan a cambia e eleoeion pa dia 24 dt apmil, 
mi no ta kere cue caminda por ta kibré awe, Ta dia 2 di Juli Gobierno nobo 
a sinta, Si e caminda ta drechá afia pasé, januari 1975, e caminda aki ta 
imposibel pa ta kibrá, Sacando cu akinan nan a pasa cos bao di man, traha 
eon eu ta, pone kiko cu ta ariba ceminda, e caminda por ta kibrá awe. 
Pues sí mi ta kere for di afa 1971, manera Sefior Dodo a bisa, caminda no 
a worde drechí, pasobra e hendenan di M.E‚P, ta busca votoe 
Aki den Raad, euminsamento di reunion dialuna Seäor Diputado Vos a bisa nan 
eu e ta duna nan un bafo di ava frieuwe Awe mi ta tende nan kier tende 
cuanto ijs ta costa? Tur ta Sefior Vos su malora, pero nos ta tende cuanto 
ijs ta costa, 
Pregunta importante di Begroting di D.OeWe Miembro di fraccion ta puntra 
pa salud di auto di Gezaghebber! Un pregunta importante den begroting! 
Mi ta interesa awor pa sa di salud di e auto, Nos ta sifiaf 
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Sefior Presidente, ora cu bo tende con oposicion "op zakelijke wijze!!, 
manera corantnan ta scirbi ta puntra preguntanan ariba begroting. 

Mi a tende euenta dá perdemento di plan di caminda na D.OeWe Pero 

ningun momento mi a tende insinuaecion encuanto perdemento di plan cu 

ta un persona halto den e rango di DeOeWe cu ta mi impresion ta e causa. 

Ningun momento esey a worde meneionáe, Pero sí tin miembro di oposieidon 

cu a acepté asina eye Mi por bisa caminda cue zapato ta primi, nan ta 
gritae Mi no kier haci insinvacion no, pero si mi a puntra ariba 
F, 80,000,= cu a perde dos afia pasá, kizas mi ta tende cu e cartera di 

oposieion ta na eandela den sacos. 

Tambe mi kier sa for di Bestuurscollege oficialmente, pasobra mi ta tende 
hopi cue begroting ta laat, mi a tende cu Sefior Bislip bisa cu for di afia 

1974 ta 2 di september, pero mi ta kere cu Sefor Bislip ta politicoe Mi 
kier tende for dí Bestuurscollege si ta berdad cu na afia 1974 e begroting 
a worde ingediend na september? Anto e ora mi kier tende oposicion refutae. 

Ave mi a tende tambe di midimento, mi no sa di cuanto gram pa m$ di santo 
eu stof na Canashito, Pero ta nos fraccion a trece e cos aki den Raade 

Nos sa cu Gobierno Insular a gana e caso dilanti di Huez, pero esey no 

ta suficiente pa nos fraceion cu tin mayoria akiden, Nos fraeccion ta pidi 

asina mes toch maske Gobierno a gana e caso pa tene consideracion y sigui 
busca moda pa domina stof na e asfaltfabriek na Canashitoa Ariba e be= 

groting mes, Sefior Presidente, masha poco pregunta tin di haci, pasobra 

PePeA, a hiba moda masha zakelijk, haci tur pa mi, pero toch mi tin un 

pregunta pee, ariba hospital nobo cu falta hopi teabao aïnda,e Peee má 
ta compronde cu ta awor numa nan ta trahando un caminda pa brandspuit 
por yega hospital y pa combati candela na hospital si encaso di un deg= 

gracia, ban bisa nunca e lo pasa, pero accidente cu por tin candela na 
hospital, Mi kier puntra ki tempo nan a cuminsa na e caminda ey? Y si 

nan por a haya responsabel pa habri hospital for di afia pasá sin e cam 
minda ey tabata posibel cu brandspuit por a yega hospital? 

Tambe mi kier puntra si Gobierno a haya ecaba un certificado di Veilig= 
heidsdienst tocante di e edifiecio dí hospital eu e ta den posieion, ban 
bisa completamente di acuerdo pa hospital worde habrf, cu e por worde 

utilisá? 
Masha dankie 

DE HEER J, CROES3 Sefior Presidente, na promé lugar mi kier a elogia Be= 
stuurscollege pa e forma cue begroting aki ta trahá, E ta mucho mas facil 

pa lesa cue begrotingnan anteriormente presentá, Tambe nos por weita 

eu nos bandera ta ariba djé, tambe nos escudo, Y mi kier a remarca di 
biaha cu e hendenan eu a protesta biaha pasá di parti di oposieion, cu 
e streep geel ta den nos bandera, si nan weita e escudo weita cuanto 
geel tin adene 
Na di dos lugar mi kier a duna elogio na nos Bestuurscollege pa e mastere 

plan caba eu a worde presgentá na Gobierno Hulandes ariba e careteranane 

Tempo eu nos tabata den oposieion for di afia 1971, nos a bin cu e asunto 

di caminda akí pa dilanti y a worde primintf door di e diputado e tempo 
cu pronto lo bin cu masterplane 197l a bira te 19/5 te cu nan a baha 

ningun clase di masterplan a binie Awor eu nos ta den Bestuurscollege 
den poco luna cu nos tin Bestuurscollege, ya caba nos por a presenta un 

masterplan na Hulanda, Y tambe mi kier a duna elogio pa e Reinígings= 
dienst cu cuanto biaha tabata tin keho akiden cu e caminda, vooral e 
caya Nassaustraat, ta sushi vooral pa e turistanane Awor nos ta weita 
eon limpi Nassaustraat ta tur ora, vooral den weekend, te hasta diadomingo 
den ora di marduga e ta worde hacf limpie, Solamente mi kier a pidi pa e 

worde ampliá, inclui e otro cayanan tambe durante weekend, 



13 = 196 

EB beacheleaner durante e ultimo afianan aki, tur ora nos ta trece problema 
di beachcleaner padilanti, con ta para cuné, di con e no ta traha? Den poco 
Tuna di tempo cu e Bestuurscollege aki a drente, beachcoleaner aki ta traha 
y nos por a tende for di nos colega Sefior Odor, cue tin 4, 5 luna caba ta 
trahando, Esey ta mustra atrobe cu locual ou oposieion no por a haoi nog 
Bestuurscollege si ta haci, 
Y tambe otro elogio ta bay pa e renovatie di e plein dilanti di e plein 
dilantí di Rechtsgebouw ya cu eynan nos sa tambe con sushi e lugar ey ta, 
eu tur ora tin keho eynan y nos ta mira un suma reservá ariba e begroting 
aki pa hacié limpi, dreché, pon den bunita estadoe Solamente mi kier puntra 
si lo pone un bewakingsdienst eynan, pa e hendenan eu nos sÁ di nan eu tur 
ora ta keda eynan, Un otro problema ta e autonan cu hopi biaha bo ta haya 
ariba ceya eu e hendenan ta bira laga nan, nan ta bira autowrakken y ningun 
hende no ta percoura pa nan, despues Gobierno mester tin un gasto pa move 
e autonan ey of tira nan na lamá of unda cu nan ta tira nane Y toch ná kier 
a bisa esaki, si Gobierno por a find out ta di ken e autonan ey ta y pa 
trece e gastonan ey na e dofio di e auto, si ta posíbel, 
Tambe lo ta bon, nos a treoé varios biaha padilanti, pa pone barfnan den 
caya pa e hendenan por tira sushi aden asina pa yuda tene e cayanan limpi, 
Nos por a tende cu na DeOeWe pa motibo cu e mapanan a somentá of. e bereke 
ning a somenté, e caminda di Paradera pa Playa y di Santa Cruz pa Playa no 
por a tuma lugar ainda, 
Poco afia pasá nos a forma un comísion pa check e irregularidad na D, Oele, 
ta bon pa reactiva e comision aki ya caba cu ta bolbe sosode of lo por a 
sosode otro irregulradidad atrobe. 
Y talbe lo ta bon, manera nos colega Sefior Richardson a trece padilanti, 
pa trece berdadera motibo di eon e hospital no a habri ainda, No manera cu 
ta worde insinuá den corant cu ta pa motibo di e Raad aki, ta pa motibo di 
e contract hospital ta tarda, Trece e bordadero motibo padilanti asina e 
corant ey por publica ta kiko ta e motibonan cu e hospital no e habri ainda, 
Y no trece mitar berdad padilanti, pasobra e corantnan ey ta conoci pa 
trece mitar berdad padilanti, 
Esey ta tur den proné ronde, Sefior Presidente, 

Ds VOORZITTERS Asina nos a yega na final di primera vuelta y mi ta schors 
e reunion te LO, 50e 


